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Goedkeuring van de notulen van de openbare vergadering van: 
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Ingekomen stukken: 

ae Telegram van CeJeSchouten dde l september 1971 houdende verzoek 
tot aankoop van een drietal eilandswoningen,. 

be Telegram van de U,„P‚A, dde 10 september 1971 betreffende verho= 
ging toelage gedeputeerden. ; 

Ce Brief van het Bestuurscollege dd, 1 november 1971 inzake de 
waarneming van de functie van Eilandssekretarise 
(Agenoe12453) 

Ontwerp=eilandsverordening tot wijziging van de Bouw= en weridtiëvers 
ordening 1935. 
(Agenoe plak: LEGS 1971 noe 23). 

ebs AE 

Brief van hets mestehndonere dde 20: juli 1971 hòudende verdoer om 
machtiging voor de uitvoering van het "Golfoourse!'=projöcte ° 
(Agenoe 1753 bijlage 1971 noe“28) * * 

- 

Brief van de Voorzitter der Staten dde 5’ januari 1971 no 175 hous 
dende aanbieding van het door Dre WeEeJevan Leeuwen uitgebrachte 
verslag aan de Staten van'de Nederlandse ‘Antillen omtrent onze zoen 
komstige staatkundige structuure 
(Agenoe 2735 bijlage 1971 noe br 

Brief van het ‘Bestuurscollege dde 28 jur 1971 betreffende de ver= 
koop van eilandswoningene - 
(Agenoe 12663 bijlage 1971 noe 30) 

Brief van het Beeturdoottens dde 19 oktober 1971 betreffende voor= 
zieningen voor de Luchthaven in verband met de komst van de B=e7li7 e 
(Agenoe 5529; bijlage 1971 noe 63) 

Brief van het Bestuurscollege dd, 18 oktober 1971 betreffende de 
beschikbaarstelling van aanvullend krediet ten behoeve van uitruke, 
premiën voor de brandweer. 
(Agenoe,73803 bijlage 1971 a 62) 
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9. Brief van het Bestuurscollege dde 1 november 1971 betreffende de be= 

schikbaarstelling van aanvullend krediet ten behoeve van de Reinigings= 

dienste 

(Agenoe 122065 bijlage 1971 noe 65) 

10, Brief van het Bestuurscollege dde 25 oktober 1971 betreffende verkoop 

van de Olde Molene 

(Agenoe 22563 bijlage 1971 noe 6) 

11, Brief van het Bestuurscollege dde 1 november 1971 houdende verzoek om 

machtiging voor de uitvoering van het project restauratie Fort Zout= 

mane 

(Agenoe 71013 bijlage 1971 noe 65) 

12e Brief van het Bestuurscollege dd, 23 februari 1971 betreffende afsluie 

ting van het haventerreine 
(Agenoe 26593 bijlage 1971 noe 3) 

13, Ontwerp=eilandsverordening tot wijziging van de “Bezoldigingsregeling 

Sekretaris Eilandgebied Aruba 1951", 

(Agenoe 100563 bijlage 1971 noe 50) 

Ilie Ontwerp=eilandsverordening tot wijziging van de Toelagenregeling Gedepu= 

toerden (Abe 1956 noe 22) hak 

(Agenoe 100593 bijlage 1971 noe 51) 

VOORZITTER: OeSeHenriquez, Gezaghebber van het eilandgebied Arubae. 

SEKRETARIS: AeJelluyale, ude Sekretarise 

Aanwezig zijn de leden: JeAeCeAlders, HeÂngola, AeMeArends, GeFeCroes, Me 

Croes, OeCroes, PeCroes, AeFalconi, FeDeFigaroa, Vekocks Eellede Kort, Jelle 

Laclé, Deleleo, DeCellathews GeAeOdubor; GePelrinidad,BeJeVos, Aellerloman, 

CeYarzagaray, alsmede Gede JeRefranke: 

Afwezig zijn de leden: Jesefman en CePieters. 

De vergadering wordt om 8,28 veme door de Voorzitter geopende 

DE VOORZITTER: Ik open hierbij deze openbare vergadering van de Eilandsraad, 

en ik heet U allen van harte welkome Alvorens over te gaan tot agendapunt 

één, wil ik het volgende naar voren brengen, Ik heb een telegram ontvangen 

als Voorzitter van deze Raad, ondertekend door de MEP, waarin mij wordt 

verzocht deze vergadering te doen uitzenden, Ik wil in dit verbänd naar vo= 

ren brengen wat ik ín de vorige raadsvergadering reeds heb gezegd, nele dat 

de Voorzitter geen bevoegdheid heeft, Dus de Voorzitter ‘kan niet beslissen 

om een raadsvergadering uit te zendene De Voorzitter is alleen maar bevoegd 

om dié dingen te doen, die in het Reglement van Orde aan de Voorzitter zijn 

toegeschrevene De zaken die niet geregeld zijn in dit Reglement van Orde, 

daarover moet de Raad zelf beslissene Om de Raad in de gelegenheid te stele 

len deze beslissing te nemen, heb ik enige tijd geleden de Commissie van 

Overleg uitgenodigd voor een bespreking, en in deze bespreking zijn bepaal= 

de richtlijnen naar voren gebrachte Op grond van die richtlijnen wordt thans 

contact opgenomen met de radiostations om na te gaan in hoeverre Zij bee 

langstelling hiervoor hebben, en zo ja, onder welke voorwaardee Mijn bem 

doeling is dus, om zodra de inlichtingen binnen zijns dit en ook de andere 
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punten, die behandeld zijn in die vergadering van de Commissie van 

Overleg, zoals de kwestie van tapesrecorders, foto's nemen, televisie 

uitzending eede in de Raad brengen, opdat de Raad een beslissing kan 

nemen, omtrent deze zaken. 

DE HEER GeF.CROES: Mijnheer de Voorzitter, U zei toen dat U contact 

zou opnemen met de verschillende radiostationse Ik zou graag willen 

weten of dat contact al genomen is, aangezien de Commissie van Over= 

leg een geruime tijd geleden bijeen gekomen 15e 

DE VOORZITTER: Ik kan U mededelen, mijnheer Croes, dat reeds geruime 

tijd geleden opdracht is gegeven om contact op te nemen met de radio- 

stations, Ik heb begrepen dat nog niet contact is opgenomen met Álle 

radiostations, wel met enkele, en dat men nog wacht op de reacties 

van de overige radiostations, Ik zal van mijn kant mijn best doen om 

alles te bespoedigen, zodat wij binnen afzienbare tijd de Raad een en 

ander kunnen voorleggehe 

Agendapunt 1: Goedkeuring van de notulen van de openbare vergadering 

van mei 19 

TOZ5 juni 1971 

DE HEER G.F.CROES: Punt van orde, Mijnheer de Voorzitter, Mi kier a 

trece padilanti den nomber di fraccion di MEP, cu nos ta bolbe proe 

testa contra un procedure cu nos ta haya di acuerdo cu e responsabi= 

lidad eu nos tin, Diarazon anochi nos a haya e raadsstukkennan, one 

volledig, pasobra despues ela worde aangevuld, considerando e punto= 

nan di importancia y e cantidad di puntonan dí importancia cu ta wor= 

de tratf awe nochi, nos ta haya cu Bestuurscollege no a actua correc= 

to, e mester a pone nos debidamente y na tempo na haltura, pa nos por 

haci un bon estudio na beneficio dì nos pueblo en generale 

DE VOORZITTER: Ariba e punta di orde ey, mi kier bisa solamente cu Be= 

stuurscollege a considera cu aunke berdaderamente, manera sefior Croes 

ta bisa ta concernf un cantidad grandi di puntos, y tambe algun punta 

masha importante, pero un gran parti di e puntanan aki tabata conocf 

na Raad caba, y algun di nan te hasta a worde tratá den huishoudelijke 

vergadering, cu otro palabra ta solamente e contestacion tabata falta, 

pero no cu pa tur e puntanan ey mester a studia e cartanan ey comple= 

tamentee Tambe nos kier bisa cu nos a trece padilanti cu nos ta tene 

cuenta cu e termino, cu segun mi, 18 ora mester tin entre e oproep y 

e reuniori'mese Locual segun mi ta comprende a worde reconocf. 

DE HEER G.F,CROES: Sefior Presidente, na promer lugar mi mester trece 

padilantí cu un huishoudelijke vergadering no ta nifica cu nos a Stu= 

dia tur e materia aki na fondoe Den huishoudelijke vergadering juist 

nos ta bin haci preguntas pa despues nos haya e Memorie van Antwoord, 

a base di cual nos por haci estudio debidamente y pesey mi ta haya cu 

Bestuurscollege mester manda nos e Memorie van Antwoord na tempo pa 

nos por studiele na tempo y profundamentee Na di dos lugar, Sefior 

Presidente, mi no ta kere cu e termijn pa e oproeping ta encera e 

termijn pa manda e otro raadstukkene Den pasado Bestuurscollege, 

semper (e Bestuurscollege aki y tambe esun promer cu esaki) tur ta= 

bata manda raadstukken los di un oproepinge Y como cu nos kier haci 

nos trabao como miembro di Raad segun e responsabilidad cu nos ta 

eonciente di djele, nos ta suplica Bestuurscollege pa desde awor en 

adelante pues, manda (aunke nan no ta completo pa un reunion) manda 

eterto stukkennan adelantf, pa nos por trata nan na tempoe 
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DE VOORZITTER: Hebt U op= of aanmerkingen op de notulen van 28 mei 1971? 

DE HEER F.D.FIGAROA: Seffor Presidente, mi sabî cu e ta un cos chikito pero 

ta mihor pa drecha e fout aki, Artba pagina lie3lj caminda diputado Alders 

ta bisa cu actualmente tin dos leraar ta duna Spaans na Colegio Arubano 

es ta sefor Kok y seforita Velasquez, awor segun mi e mester ta sefior Ve= 

Lasquez es 

DE VOORZITTER: E mester ta seflor Velasquez, nos lo cambiele den e no tulen= 

nan aki, Mas o menos den cua regel esey ta keda sefior Figaroa? 

DE HEER F.D.FIGAROA: Den regel 11, arîba pagina h=3lie 

Zonder hoofdelijke stemming worden aangenomen de notulen van 28 mei 1971 

en 25 juni 197le 

Telegram van CeJeSchouten dde l} september 1971 houdende 

verzoek tot aankoop van een árietai eilandswoningene 

Op voorstel van de Voorzitter zal dit telegram behandeld worden, wanneer 

het agendapunt 6 aan de orde is. 

be Telegram van do UPA dd, 10 september 1971 betroffende ver 
oging toelage van de ge eputeerden 

DE HEER G.F.CROES: Seftor Prosidente, no ta trata di e contenido di e tele= 

gramg sino lo mi kier a sabi, tocante e telegramnan aká mendá pa Raad; 

nan ta fechf li di september y 10 di september, ta con bin te diarazon ul= 

timo Bestuurscollege a haya ta bon pa mandé pa e personanan pa cual e ta 

destinÂ? 

Agendapunt 2: a. 

DE VOORZITTER: Mijnheer Croes, wij zullen rekening houden met Uw opmerking 

opdat voortaan wanneer zo'n telegram binnenkomt, wij kopieën zullen maken, 

en zenden naar alle raadsleden. 

Hot is inderdaad zo, dat ten onrechte deze afschriften nu pasmar de Raad 

gestuurd zijn, samen melb de raadstukkene 

Op voorstel van de Voorzitter zal dit telegram samen met agendapunt 1l 

worden behandelde 

Cc. Brief van het Bestuurscollege dde 1 november 1971 inzake 

de waarneming van de functie van Eilandssekretarise 

(Ag enoe 12153) 

DE HEER F.D.FIGAROA: Sefior Presidente, mi kier sabi ta cuÁ ta e instantie 

cu por duna e Eilandssekretaris vakantie, pasobra si mì no ta mal=comprene 

df; ta Eilandsraad ta nombra, ta suspende y ta d una retiro na Sekretarioe 

Awor mi kier sabi ta kende ta dunê su vakantie? 

DE VOORZITTER: Mijnheer Figaroa, mi no por contesta e@ pregunta aki, paso= 

bra e stuk no ta aan de orde, e ta un ingekomen stuke Kier meen nos por 

dicidí awor si nos ta verwijs-é pa huishoudelijke vergadering, si nos ta 

poné ariba agenda pa openbare vergadering pa behandeling, pero nos no 

por hací pregunta ariba dje!le awor aká, e stuk no ta in behandeling 

awor akie 

DE HEER F.DeFICAROAs Bueno, esey nos por bisa, pero mientras tanto e tin 

un suplente aki dene 
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DE HEER G.F.CROESs Pero e ta un telegram di Bestuurscollege, cu Bee 

stuurscollege a dunele su vakantie y ela voorzie don su waarneming 

awel pakiko Sefior Presidente, no por duna contesta ariba e pregunta 

aki? 

DE VOORZITTER: Pasobra seflor Croes mi tín masha miedoe Mi a pasa al= 

gun experiencia aki den caba cu despues cierto hendenan ta beroep nan 

mes ariba djetelee Y ingekomen stukken, unico cos cu nos por haci cu 

nân ta dicidi con nos ta bay tratelee Kier meen sì kier tratele nos 

pÔr tratele pero e ora mester ponê ariba agenda ef mandele huishouden 

lijke vergaderinge Mi no tin nada contra pa contesta e pregunta, e ta 

un pregunta masha simpel, pero mi no kier schep un precedent, Nos por 

traté desnoods hunto cu e agendapunt di e verhoging di agendapunt 13, 

OK? 

Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk behandeld samen met 

agendapunt 13e 

Agendapunt 3 3 Ontwerp=eilandsverordening tot wijziging van de Bouwe 

en Woningverordening 1935 

(Äg enoe 212, BRIE 1971 noe 23) 

De algemene beschouwingen zijn geopende Het woord is aan de heer Be 

Croese 

DE HEER G.F.CROES: Seftor Presidente, cu atencion nos a lesa e Momo= 

rie van Ântwoord cu a bin ariba e preguntanan cu Raad a haci den 

huishoudelijke vergaderinge Pero, Sefior Presidente, naturalmente nos 

no ta comple tamente dá acuerdo cu varios punto cu Bestuurscollege ta 

trace padilantie Mi kier a cuminsa, Sefior Presidente, pa bisa en goe 

neral, cu aká Bestuurscollege ta cuminsa pa amplia e weigeringsgron= 

dennane Ta nifica cu Bestuurscollege ta buscando mas poder, limitando 

e poder di e publico, cu ta haci cierto peticiones na Overheide 

Y awor, Sefior Presidente, mas lastima nos ta haya (y nos no ta di 

acuerdo cu punto di bista di Bestuurscollege) ora e ta bisa cu e 

Wadvies van politie is van doorslaggevende betekenis!, Ta nifica 

eu: aunke den Memorie van Antwoord Bestuurscollege ta bisa cu e no ta 

bindend, pero e ta 'van doorslaggevende betekenis'!, mi kier haya 

un catesta awor, Seflor Presidente, kiko ta e diferenciajs na e momene 

to cu advies di polis ta bini, e ta ''van doorslaggevende betekenis! e 

Kiko ta e argumentonan cu Bestuurscollege por a haya cue no ta bin= 

dend? Nos kier a haya un contestacion ariba esakie Y den ki geval 

Pe@s esaki por socede, unda e advies cu ta !'van doorslaggevende be= 

tekenis'' no ta bindende Y mas aïnda, Sefior Presidente, aunke cu Bee 

stuurscollege no ta completamente di acuerdo cu nos, nos sf kier 

tfece padilanti cu nos kier separa e dos instantiesnan mas tanto 

posibels es ta Landsregering y Eilandsregering y Lands y Eilands= 

departementen, Aki Bestuurscollege, Eilandsraad ta bay duna poliss 

cu ta un landsinstelling, dun un cierto poder unda cue ta limita 

e posibilidadesnan diì Bestuurscollegee Nos kier sabí fuera di e 

argumentonan cu ta den Memorie van Antwoord, kiko ta e argumentonan, 

mas tanto e argumentonan politíco, di Bestuurscollege, den cual 

nan a dicidi pa duna nos cierto contestae Sefior Presidente, tambe 

nos ta haya cu cierto momento ora aki ta pará "uiterlijk binnen 

een maand", y mi ta trecé padilantis "in de praktijk is, gezien de 

andere procedure welke moet worden gevolgd bij de behandeling van 

bouw=aanvragen, bedoelde termijn van Één maand dikwijls niet haale 
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baar, Aan het verlopen van bedoeld termijn, zonder dat over een bouw=aan= 

vrage is beslist, verbindt de wet geen rechtsgevolgen zodat de wetgever 

geen fatale termijn doch een termijn van orde heeft willen creëren! , 

Seftor Presidente, e ta mashâ bunita bis, pero si mi memoria no ta faya= 

mi, den e experiencia ou mi tabata tin, Seftor Presidente, den e cuestion 

dí dunamento di taxi=vergunningen en autobus=vergunningen, e Personanver= 

voor verordening tambe ta papia di "drie maanden", Y un biaha Bo persona 

a trece padilanti, cu Bestuurscollege mester duna un contestacion dentro 

di tres luna, aunke e contestacion no Ta positivo ni negativo, mester tin 

un contestacion, Awor gustosamente como cu Bo a trecé den pasado, lo mi 

kier a sabi cu sí esey tambe tin rechtsgevolgen, y cu e wetgever no a du= 

na un fatale termijn pero solamente un termijn van orde, manera cu ta 

worde mencionf den e Memorie van Antwoord, Pero, Sefior Presidente, si 

acaso cu autoridad ta bini cu leynan na cual ciudadanonan mester aten 

nan mes, autoridad lo mester cuminsa pa duna un ehemplo ora cu cierto 

restriecionnan ta worde duná pa nan atené nan mes pa duna un ehemplo na 

e ciudadanonan, ademas Seflor Presidente, lo mi kier a sabi di Bestuurs» 

college ta cua ta e wetgever cu e kier meen? E wetgever no ta Eilands= 

raad? Ta nifica ta bay sinta den zapato di Eilandsraad, pa bisa cu © wote 

gever no a duna un fatale termijn sìno un termijn van orde. 

Ptesey no ta pa Bestuurscollege dicidi, sino pa Eilandsraad dicidie Si 

Eilandsraad ta haya pa proteha un representante di pueblo, protecha e in= 

teresnan dí pueblo, Bestuurscollege tÍn cu atene su mes na djê. Gustosa= 

mente lo mi kier haya un explicacion di Bestuurscollege ariba e punta 

alde. 
Seftor Presidente, na pagina 3 dl e Memorie van Antwoord ta parás Phet ís 

ons bekend dat de landsregering een ontwerp=verordening op de ruimtelij= 

ke ordening în studie heefte Wanneer dit ontwerp tot web zal worden vor= 

heven, is thans niet te zeggene In verband met dit laatste en aangezien 

bedoeld ontwerp niet de volkshuisvesting betreft, waar het in het onder= 

havige geval juist om gaat, achten wij voorliggend voorstel tot wijziging 

van de Bouw= en Woningverordening niet overbodig! 

Poros Sefior Presidente, lo mi kier a puntra Bestuurscollege cu si e ehome 

plo cu nan a duna den e aanbiedingsbrief cu dilanti di Luchthavengebouw 

lo bint un bioscoop, cu esey si lo no cay bao di e Verordening tocante 

e Ruimtelijke erdeninge Si acaso CU Bestuurscollege no ta di acuerdo, ta 

nifica anto cu bioscoopvergunningen ta cay normaliter bao di volkshuis= 

vestiginge Gustosamente nos lo kier a haya un contestacion ariba e asunto 

aki, Sefor Presidente, gustosamente den nomber di MEP, mi kier a trece 

padilanti cu naturalmente nos lo kier cierto restriccionnan y tambe cu 

cierto restriccionnan tocante e aspectonan di trafico, ta worde ponf. den 

e Bouw= en Woningverordeninge Loke nos ta contra, Sefior Presidente, pues 

ta e doorslaggevend advies di polis; y loke nos ta contra tambe, Sehor 

Presidente, ta unda cu nos ba amplia e posibilidadnan di Overheid pa bin 

cu restriccionnan pa e publico, mientras cu e publico, ora cue tin un 

restriccion, Overheid no ta aten$ su mes na djêe, Tocante di e punto aki, 

Seftor Presidente, lo mì kier a anuncia cu nos lo bin cu un voorstel, des= 

pues dî tweede ronde. X esakinan tabata mi preguntanan den eerste ronde, 

sperando contestanan pa tweede rondee 

DE HEER F.D.FIGAROA: Seftor Presidente, algun remarkenan chikito ariba e 

Homorie van Antwoord cu nos a haya di Bestuurscollege, ta bisa cu nan 

ta tene cuenta cu ora un persona ta pidí permiso pa traha, cu esaki lo 

tin cu cumpli cu e exigencianan administrativos technico, hygienicog 

posicion financiero y planologico, y ta bisa despues cu en bista di 

esaki, nan mester tene cuenta cu @ situacion, e sistema di construc= 

eion y cue edificionan aki no tin mag di dafia e aspecto di e vecindario, 
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y tampoco stroba esakinane En coneecion cu esaki lo mi kier puntra 

con bini Bouw= en Woningtoezicht por a aproba (den mi opinion anto 

mi no sabi si ta asina) e construccion di e edificionan na unda awor= 

aká tin Paris Restaurant, esey ta pa ontsierend pa e omgeving, na 

unda tin e appartment=gebouw di Fields, cu ta peligroso pa traficos 

y unda tin e Shellestation na Wilhelminastraat? 

Mas alew, mi ta kere cu por tl cu ta un ekibocacion Bestuurscollege 

a haci ariba pagina dos na unda e ta bisag tingevolge artikel 22 van 

Bouwe en Woningverordening", esey mi ta supone cu ta artikel 21, pa 

no tin ekiboacione 

Bestuurscollege ta laga nos sabi cu e asunto dí Volkshuisvesting no 

ta un asunto cu ta worde tum den e ley pa regla asunto di espaciog 

Locual mi no ta di acuerdo cu esey, pasobra segun mi e asunto dâ 

Volkshuisvesting sigur=sigur lo mester forma parti di e ley aki. 

Tambe Bestuurscollege a manda bisa nos lo siguiente: In onze brief 

aan Uw Raad dd, 7 juni 1971, agendanummer l2he, stelden wij dat 

het advies van de politie met betrekking tot verkeerstechnische asm 

pecten van bouwsaanvragen, van doorslaggevende betekenis zal zijne 

dit betekent echter niet, zoals indertijd gestelde vraag gesugereerd;, 

dat hier sprake is van bindend advies!', EB ‘advies van doorslaggeven= 

de betekenis! ta positief gesteld, Segun mi tin un contradiccion den 

_e cos aki, Si no ta asina, cu mucho gusto lo mì kier a ricibi un exe 

licacion ariba e cos akie 

DE HEER E.JeVOSs Seftor Presidente, mi kier a cuminsa na haci un pro= 

gunta tocante di e fatale termijn cu ta ponf. den e carta di Memorie 

wan Antwoord cu nos a hayae Kiko ta e diferencia entre © fatalo ter= 

mijn ye termijn van orde? Tambe, Sefior Presidente, mi kier a agrega 

na locual cu mi dos coleganan a papia caba, tocan te loke Bestuurs= 

college a pone den e carta ariba pagina 3, lagami citele antot 

Manneer dit ontwerp tot wet zal worden verheven, is thans niet te 

zeggene In verband met dit laatste en aangezien bedoeld ontwerp 

niet de volkshuisvesting betroft, waar het in onderhavig geval 

juist om gaat, achten wij ons voorstel tot wijziging tot Bouwe on 

Woningverordening niet overbodig!'e 

Como mi a haci e pregunta ey den huishoudelijke vergadering, Sefior 

Presidente, mi kier a trece padilanti cu e pregunta aki a worde ba= 

sá completamente ariba e ehemplo cu Bestuurscollege a duna, cu sí en 

caso cu un bioscoop worde trahá cerca di e stationsgebouw, e ora ey 

e parkeerplaats cu tin eynan lo worde us door di e bioscoop, dus e 

personanan cu ta bay cine eynane Awor; Seffor Presidente, cu esaki 

tin di haci cu Ruimtelijke Ordening, mi kier a duna un definicion 

di un persona tocante Ruimtelijke Ordening: “Het scheppen van orde 

in de bestemming en gebruik vande grond", Awor mi ta kere, Sefior Pre= 

sidente, cu si nos tin e Ruimtelijke Ordening, e ora ey nos sabì 

masha bon peee cu si tin un eigendomsgrond eynan jy e tin su bestem= 

ming caba, e persona aki no por dicidi dì bay traha un biescoop 

ariba dje!le, Y esey ta e motibo cu mì a bisa cu si nos tin e ley 

aki caba y nos tin e bestemmingsplannen, anto e ora un hende por 

traha un tienda y maflan e sabi kíko ta bin banda di su tienda ey, 

pa mafan e no haya dos, tres tienda banda di dje'le, Esey ta e moe 

tibo tambe cu mi a trece escy padilantie Y e ora ey nos sabi tambe 

di padilantí cua ta e partinan cu ta worde dedicá pa staanplaats of 

pa traha camindae 

Seftor Presidente, como cu e mocion di nos lo bin mas aworó, lo mi 

bin cu mas pregunta y sugerencia na e momento di e tratamento di e 

mocione Dankie 
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DE VOORZITTER: De vergadering wordt voor 10 minuten geschorst om de gedo= 

puteerde in de gelegenheid te stellen om de antwoorden te formulerene 

De vergadering wordt voor 10 minuten geschorste 

DE VOORZITTER: De geschorste vergadering is heropende, Alvorens het woord 

te geven aan de betrokken gedeputeerde, meen ik dat er een vraag (name= 

lijk van het raadslid Croes) aan mij gericht was, hij vroeg namelijk hoe 

het dan stond met éen kwestie over oen taxivergunning, waarover ik, ándor= 

tijd als Voorzitter van het Bestuurscollege zou hebben gezegd dat het Be= 

stuurscollege binnen drie maanden antwoord moest geven op een verzoeke 

Ik vind het een beetje griezelig om zo uit mijn hoofd daarop antwoord te 

geven, omdat ík dus het geval, waarop de hoer Croes doelt (kennelijk een 

geval betreft van enkele jaren terug) niet helemaal voor ogen kan halen 

op dit moment, en ik hou ervan om alvorens een uitspraak te doen over een 

zaak, mij helemaal op de hoogte te stellen van het geval en alies wat 

toen naar voren is gebracht en alle omstandigheden die daarbij hebben een 

rol gespeeld, en die mij op dit moment niet bekend zijne Het enige wat ik 

daarop kan zeggen op het moment, is dit: Als in die verordening, (het is 

dan kennelijk de verordening van Openbaar Personenvervoer) eventueel ook 

een termijn staat waar geen sanctie op is, dan is daar inderdaad ook spra= 

ke van een termijn van orde, die dus geen rechtsgevolgen met zich meebrengt, 

wanneer het Bestuurscollege zich daar niet aan houdte Wat men natuurlijk 

wel krijgt, is, dat, al zijn er geen directe rechtsgevolgen, het Bestuurs= 

college ten aanzien van die termijn wel in gebreke is, Misschien dat ik 

dat toen naar voren gebracht hebe Ik kan me dus niet precies meer herinne= 

ren wat ik toen gezegd heb, maar het is dus wel zo: wanneer de wet een N 

termijn stelt, in dit geval een termijn van orde, dan behoort het zich 

daaraan te houdene Doet ze dit niet, dan is het Bestuurscollege in gebroe= „ 

ke ten aanzien van de termijne Maar is het geen fatale termijn, is er 

geen sanetie op, dan heeft het verder geen rechtsgevolgene Ik moet dus nu 

uit mijn hoofd spreken, want ik heb die verordening nu niet bij de hand, 

maar ik wil wel aannemon dat toen wij het over die taxivergunning hadden, # 

dat in de verordening ten aanzien van dit punt, dus de drie maanden die U 

noemt, dat dat ook een termijn van orde was, en geen fatale termijne Ik 

kan het dus niet zeker zeggene 

Het woord ís aan de gedeputeerde van Openbare Werkene 

DE HEER VeKOCK,GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, den promer ronde algun 

pregunta a worde hací na Bestuurscollege, tocante e Bouw= en Woningveror= 

dening di 1935, Seffor BeCroes a cuminsa cu bisa cu door cu nos a agrega 

e artikel 7 na e Bouw= en Woningverordening aki, nosta limita e poder di 

e publico y Bestuurscollege ta pone mas poder den su Cuerpoe 

DE HEER GeF,CROES: Punto dí orde, Sefior Presidente, pa nos no haya un mal 

comprendemento mi. kier bisa cu nos no a trata artikel 74 sino lid 7 na e 

articulo mencionáe Pues no ta trata di articulo 7e : 

DE HEER VeKOCK, GEDEPUTEERDE: Sefior: Presidente, e meg lid ey, loke ta bay 

e agendapunt ald, Selor Presidente, ta esey nos ta papia ariba djé awore 

Mi kier bisa, Sefior Presidente, cue lid di e articulo aki ta trahÁ den 

algemeen belange Pasobra, Sefior Presidente, e ta bisa dì veiligheids e 

ta ofrece pueblo mas seguridad, gobierno mester traha asina tanto ley ie 

posibel pa weita cu e pueblo tin seguridade Tambe sefior BeCroes a papia 

di e argumentonan, si e advies dî polis ta bindend, sf of noe 
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Selor Presidente, podisê lo ta bon sí mi tuma un ehemplo cu sefior Fie 

garoa a mencionâe Sefior Figaroa a mencionÂ e Shell Station na Oranje= 

stade Dia cue plan a worde entregÂ pa verbouw e Shell station, no tas 

bata tin ningun motibo pa wijs=6 af, pasobra e ley no tabata duna nin= 

gun argumento pa e por a worde afgekeurde Sefior Presidente, ta pesey 

mes e lid 7 aká ta binì awor aki den e Bouwe en Woningverordeninge Pa= 

sobra si e lid cu nos ta pápiando ariba dje!le awor aki, tabata den @ 

Bouw= en Woningverordening, e bouwvergunning lo a worde afgewezene 

Esey ta un ehemplo pa duna sefior BeCroes un contesta ariba su preguntae 

Sefior Presidente, mi ta sigui mas leeuw tambe di nombra un otro ehem= 

Hloe Tin poco dia pasÂ ey, un fabrica di muebles a kimae Esey ta na Wil- 

helminastraat, awor sî e persona manda un tekening di nobo aden pa tram 

ha un edificio na e mes lugar, loke ta un traffic hazzard, awor go= 

bierno tin argumento pa wijs=af of keur goed un bouwvergunning asinae 

Cu e polis su advies no ta bindend? Sefior Presidente, esey ta scirbf 

na pagina 3 di e aanbiedingsbrief aki, E ta doorslaggevend teoe di 

verkeers=technische aspectene E no ta doorslaggevend ten opzichte dá 

e dunamento di e bouwvergunninge Mi ta spera cu mi a comprende e pres 

gunta bon di sefior BeCroes, cu a puntras kiko ta e argumentonan poli= 

tico cu mester worde dun pa e asunto akie Sefior Presidente, ora cu 

mester duna un bouwvergunning nos no ta usa argumentonan politfocoe 

Sefior BeClroes a puntra, kende a duna e termijn van orde? Mi por cone 

testa cu ta Eilandsraad a duna eseye Promer e tabata un raadsbesluit 

y despues ela bay over pa Eilandsraade Sefor BeCroes a mencionÂ e 

ehemplo di e bioscoope Pero mi ta kere cu e ehemplo cu mi a duna awor 

aki lo splica e asunto mas claro pa sefior Croese 

Selor Figaroa a menciona algun ehemplo dá Paris Restaurants y un otro 

negoshä cual nomber mi no a tende, mi mag di tende e nomber un biaha 

mas? 

DE HEER F.DeFIGAROA: Sigur, e ta e edificio caminda Paris Restaurant 

a, esun s Shelistation den Wilhelminastraat, ye edificio di apar= 

tamentonan cu Fields a traha na Palm Beach, tocante e verkeerstechnische 

bezwaren, es ta esun di Fieldse 

DE HEER V.KOCK GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, tocante e edifdcio di 

Paris Restaurant, mi por bisa cu sefior Figaroa a menciona e departa= 

mento dí Bouw en Woningtoeziehte E departamento di Bouwe en Woninge= 

toezicht a avisa pa keuraé af, y Bestuurscollege a keur goede 

Tocante e apartamentonan,s esey nan sf tabata tin advies di Polis, y 

e advies di polis tabata positivoe 

Y door di esey Bestuurscollege a keurs=é goede Y tambe no tabata tin 

base pa wijs=é af, Papiando di Ruimtelijke Ordening, Seftor Presidente, 

sefor Vos a menciona cantidad di asunto ariba Ruimtelijke Ordening; 

mi por mencionÂ en general. cu Ruimtelijke Ordening ta duna Bestuurs= 

college posibilidad pa traha un bestemmingsplane Seffor Vos ta waak di 

otro maneras promer traha un bestemmingsplan, anté despues waak e 

Ruimtelijke Ordeninge Pero e mester ta vicemversas Sí bo no tin un 

Ruimtelijke Ordening, un bestemmingsplan ta hopi dificil pa trahae 

DE HEER E.J.VOS: Sefior Presidente, punt van ordee Mi a cuminsa na bisa 

Ruimtelijke Ordening, despues bestemmingsplane Mi ta kere cu Bo a 

comprendemi. maloe 

DE HEER V.KOCK,GEDEPUTEERDE: En todo caso Ruimtelijke Ordening ta duna 

Gobierno un posibilidad pa traha un bestermingsplane Dankis Sefior Pre= 

sidentee 
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DE VOORZITTER: Nugaan wij over naar de tweede rondee De heer BeCroese 

DE HEER F.D.FIGAROA: Sefior Presidente, permitimi, pasobra mi tabata kier 

a puntra si artfculo 22 ta bon, sf. of ‘noe ll no a haya contesta ariba dje! 

Lee 5 

Tambe e eontradiccion cu tin den e asunto dì advies di polis, ya cu ela 

contesta seftor BeCroes en general, pero mi a puntra comokiera cu e advies 

di polis ta desicivo, esey ta ponf akiden, y di otro banda e ta bisa cu 

nôs tin un contradiccion aki den, Si no ta asina anto duna mi un explicas= 

cone 

DE HEER V,KOCK,GEDEPUIEERDE: No, e advies dá e polis ta doorslaggevend 

pa cue verkeerstechnische aspectene E no ta bindende e no ta desicivoe 

Bestuurscollege ta keur goed of wijs af e plane 

E asunto di artikel 22, Sefior Presidente, sefior Figaroa tin razon, e mese 
ter ta artikel 2le Esey ta un tikfoute 

DE HEER FeDeFIGAROA: Sefior Presidente, mi no kier sigui, pero e oxpliea= 

cion cu sefor Kock ta trata di hinca den mi stoma ey‚ no ta bone 

DE VOORZITTER: No, pero esey sefior Figaroa por bini cunele den tweede 

ronde, Selor Croes, 

DE HEER GeF.CROES: Selor Presidente, mi tambe kier a trece e mesun punta 
padildanti pero mí a lagê pa tweede ronde pa haci eseye 
Esey ta'cu o contestacion di e diputado concernf, no ta satisface nose 

Pasobra,' Sefior Presidente, ela contesta cu e advies cu ta doorslaggevend 

di polis, ta solamente "teaeve verkeerstechnische aspecten! 
Awor mi kier a puntrés ta ki otro aspecten anto Bestuurscollege La ver= 

wacht? Advies di polís? No ta solamente verkeerstechnische aspecten? 

Ta pará den e aanbiedingsbrief, Sefior Presidente, e ta parÁ den e Memorie 

van Antwoord y diputado por sacudi su cabez cu nó, anto ta nifica cu e 

diputado tin otro pensamento y Bestuurscollege ta contesta Raad otroe Na 

di dos lugar, Sefior Presidente, e diputado concernf ta bisa cu doorslag= 

gevend no ta nifica cu Bestuurscollege mester accepté, ta nifica cue no - 

ta bindend pasobra Bestuurscollege por wijks=af di djeles, Awor mi ta pun= 

tra cua ta e gevallennan unda cu e advies dì polis, loke ta doorslagge= 

vend, Bestuurscollege por wijk=af di djele? 

DE VOORZITTER: Ik wil nu iets ongebruikelijks doeng ik geloof inderdaad 

dat het woord "doorslaggevend" een ongelukkige indruk maakt, De bedoeling 

van het Bestuurscollege is slechts geweest om aan te geven dat dit advies 

„zeer belangrijk ise En daarvoor is het woord ''doorslaggevend'"' gesteld 

teaeve het advies, dat de politie geefte Maar teaeve een bouwvergunning 

zijn ook andere adviezen die uitgebracht worden over andere aspectene 

Daarom hebben wij geprobeerd in het Memorie van Antwoord duidelijk te mas 

ken dat het verkeerstechnische aspect, dat is doorslaggevend van wat de 

politie ervan denkte Maar dit bindt het Bestuurscollege niete En dat is 

waar U'bang voor bent, dat de politie een advies uit kan brengen, en dat 

dan een vergunning moet worden verleend of geweigerd, Ik zou daarom het 

volgende willen vragen; zou de heren die bezwaren maken of vragen stele 

len naar aanleiding van het woord. doorslaggevend", nog bezwaren hebben, 

als het Bestuurscollege verklaart dat ze ten aanzien van het woord'doors= 

slaggevend'! slecht bedoeld hebben zeer belangrijk en niets meere 

Zijn dan Uw bezwaren opgeheven? « 
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DE HEER G,F.CROES: "Zeer belangrijk'"e Goed, Mijnheer de Voorzitter, dan 

zijn onze bezwaren ten dele opgehevene Sefior Presidente, manera mi a 

bisay "dan zijn onze bezwaren ten dele opgeheven'!', pero ta keda e pun= 

to cu nos ta principieel contra pa duna un Landsinstelling tanto poder, 

ariba un desicion cue Cuerpo Ehecutivo di Aruba en general lo mester 

Luma « 
Sefior Presidente, ora cu mi a haci e pregunta tocante e ehemplo cu Be= 

stuurscollege a duna den e aanbiedingsbrief tocante di e bioscoopver= 

gunning pe@e, @ bioscoop=aanvrage dilanti di e Luchthavengebouw, die 

putado Kock a referi na e otro ehemplo cu ela duna, cu mas o menos 

To mi ta satisfecho cu e contestacion ey, pero mi pregunta tabata tas 

Bestuurscollege a duna e ehemplo ey‚ y a base di esey Bestuurscollege 

a bisa cue verordening ariba Ruimtelijke Ordening, no tin di haber 

cu Volkshuisvestinge Awor mi kier sabì cu sì un bioscoop ta cay en 

general bao di Volkshuisvesting? 

Of e tambe ta worde gerekend bao di e Verordening op de Ruimtelijke 

Ordening? Esey ta loke mì a puntrae A la vez, Sefior Presidente, lo 

mi kier a sabi di e diputado concernf si articulo 59, lid 2 ta corec= 

toe Nos a haya un stencil di un Publicatieblad pero gustosamente lo 

nos kier sabi sì articulo 59, lid 2 ta correcto, Di acuerdo te awor 

akinane 

Awor, Sefior Presidente, como cu mi a mencionÂ cu lo mi bin cu un 

voorstel den tweede ronde, y como cu e voorstel di Bestuurscollege 

ta pa aumenta e poder di Overheid, limitando e posibilidadnan di 

esnan cu ta haci e peticion, es ta e cîudadanonan, nos lo kier a bin 

eu un voorstel teasve Hoger Beroep, cu ta duna e pueblo cierto doren 

chonan, pasobra manera den e Memorie van Antwoord ta trecf padilanti, 

cu berdaderamente un termijn van orde a worde trecf padilantá, loke 

no ta un fatale termijn, pasobra e no tin un sanctie ariba djeles 

gustosamente nos, como partá di e cuerpo Legislativo dá Aruba, kier 

trece cierto sanctiesnan, cu si acaso cu Bestuurscollege ta nalatig, 

e pueblo por worde protehá door di e voorstelnan akie Y, Seflor Prosi= 

dente, ta costumber cu un voorstel pa cambia un Bilandsverordening ; 

mester bay Huishoudelijke Vergadering promere Y como cu nos ta haya 

cu loke Bestuurscollege ta treciendo padilanti no ta di tanto urgen= 

cia, nos lo kier a sugeri Bestuurscollege y sugeri Raad pa nos manda 

e voorstel. aki di fraccion di MEP cu ta trece e sanctie, e proteccion- 

nan pa e ciudadanonan, hunto eu e proposicion di Bestuurscollege, 

manda tur dos back pa Huishoudelijke vergadering, unda nos por stu= 

diele profundamente pasobra nan ta interferi cu otro, pa despues nos 

tuma un desicion final den Eilandsraade 

DE HEER F.DeFICAROA: Sefior Presidente, mi ta mashá contento di tende 

cue edificionan cu mi a menciona, mayoria di nan no tabata tin apro= 

bacion di Bouw= en Woningtoezicht, pero sf di Bestuurscollege, En 

cuanto di e edificio di apartamento cu nos tin na Noord ey, mi ta 

masha orguyoso di djele pasobra ta promê pueblo tin e apartamentonan 

eys tambe mi ta contento di tende cu polisnan no ta haya ningun po= 

ligro pa trafico eynan y tambe mi kier sabi pakiko na eonstruccion 

di e edificio akì a worde desvif di e distancia di e rooilijne 

Si mi no ta ekibocf, e rooilijn, eynan ta pa 15 meter for di canto 

di caminda, y e edificio aki a worde trahÂ 10 meter for di camindas 

Tocante e contradiccion cu tabata tin entre e conseho di polis cu e@ 

desicton di Bestuurscollege, comokiera cu ela worde papiÂ, aunke cu 

nan no ta completamente di acuerdo cu otro ainda, nos lo somete nos 

por lo-pronto na e cambio eye Masha danki, Sefior Presidentoe 
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DE HEER E.‚J.VOS: Sefior Presidente, mi kier a cuminsa na ripiti loke cu mi 

a bisa den promer ronde cu Ruimtelijke Ordening ta "het scheppen van ore 

de in de bestemming en gebruik van de grond!'e Awor ey diputado Kock a tre= 

ee padilanti un otro ehemplo, ariba un lugar cu a kima poco dia ey, esey 

mes ta e motibo pakiko mi a pidi pa evita esaki y traha ariba e Verorde= 

ning op de Ruimtelijke Ordeninge Pasobra si nos tabata tán un bestermings= 

plan den e vecindario ey‚ anto no tabata tin nodo di bini eu e aanvulling 

alki don o Bouwe en Woningverordeninge Mi ta spera cu seflor Kock e biaha 

aki sf a comprendemi bone 
Papiando ariba e derechonan cu e individuonan mester tin, Sefior Presiden- 

te, mi kier a agrega cu como nos ta un instancía di beroep pa un bouwaane= 

vrage, y nos ariba e tereno ey (mayoria anto) no ta teeniconan cu ora nos 

haya un peticion asina ey pa construccion, solamente ariba e advies di 

Bestuurscollege nos mester canae Mi ta haya un tiki penoso pa e persona 

eu ta hací e peticion pa construccion, pa © instancia mes cu ta nenguele 

e peticion, e instancia ey ta adviseer e Raad, cu lo bay dicidi den be= 

roepe Äsina ta, Sefior Presidente, m kier a sugerì sá Bestuurscollege 

por a tene na consideracion, si por ä voersin of crea un commissie van 

voorbereiding, quiere decir un comision di teeniconan y miembronan di 

Raad, pa asina aki e comision aki adviseer e Raad y pa e Raad despues 

por tuma vn desicion concreto ariba e peticion eye { por ultimo, Sefior 

Presidente, mi kier a haci e pregunta akis ariba ki base un voorlopige 

bouwvergunning ta worde duná? 

DE VOORZITTER: Het woord is aan de gedeputeerde van Openbare Werkene Ik 

wil nog oven naar voren brengen, wat do hoor Croes naar voren bracht, hele 

dat er dus slechts gedeeltelijk aan hun bezwaren is tegemoet gekomen; 

ik ben blij, dat ik ten minste dat punt weg heb kunnen werken, hij 

blijft met zijn bezwaren van de zijde van zijn fraktie, dat er een Lands= 

dienst, zoals hij zegt, zoveel ''poder!! wordt gegevene Ik respecteer dit 

bezwaar van de zijde van de fraktie dat men die mening heeft, ik wil er 

alleen op wijzen dat dit een gebruikelijke zaak is, dat meen advies vraagt 

aan een landsinstantie en dat ook in het belang kan zijn van het Eilande 

gebied zelf, Het Bestuurscollege is niet alleen bevoegd om advies te 

vragen van Landsinstanties, Bestuurscollege is zelfs bevoegd om advies 

te vragen aan particulieren, Het kan nodig zijn dat het Bostuurscollege 

advies vraagt aan een zeer belangrijk departement beVe Economische Zaken, 

maar dus in het algemeene Ik wil dus alleen even poneren dat het in het 

belang kan zijn van het Eilandgebied zelf,-dat er advies wordt gevraagd 

aan een Landsinstanties 

Het woord is aan de gedeputeerde van Openbare Werkene 

DE HEER VeKOCK,GEDEPUTEERDE: Seflor Presidente, seflor BeCroes a menciona 

cuo ta contra pa pidi advies di un landsirstantie, den e caso aki dá 

polis, pasobra door di esey nos ta-duna hopi poder na un Landsirdantie. 

Sefior Presidente, mi kier menciona cu esaki den articulo 59 y 60, e ta 

reglâ cu e verzoeker por manda- Eilandsraad un beroep ariba e asunto aki. 

Tambe a worde puntrÁ sí bioscoop ta cay bao di Ruimtelijke Ordening bao 

di Volkshuisvesting? Sefior Presidente, e bouwvergunning pa un bioscoop 

ta cay bao di volkshuisvesting, Den e caso aki tin cu huzga tur e bouwe 

technische vereistennan, Un bioscoop: por cay bao di Ruimtelijke Ordening, 

esaki ta e caso ora cu tin un bestemmingsplane . 

Sefior Presidente, sefior Vos a bini cu un suggestie ariba e commissie van 

voorbereiding . 

DE HEER G.F.CROES: Punt van orde, Sefior Presidente, Ta dificil pa nos si= 

gui asina pasobra despues lo mi mester biní back den derde ronde eesecee 
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DE VOORZITTER: No, manera ta costumber, sì tin cos cu no a worde contestá 

To mi duna chens pa contesta, 

DE HEER V,KOCK,GEDEFUIEERDE: Sefior Presidente, sefior Vos a bini cu un 
suggestie ariba un cormissie van voorbereiding, en general mi por bìsa 
lo siguiente, Sefior Presidente, cu volgens ERNA ta Bestuurscollege ta 
bereid voor stukkennan, Es ta Bestuurscollege ta encargá cu e voorberei= 
ding di e stukkennan, Y Eilandsraad ora cu Bestuurscollege brenge voor 
un stuk, pór dicidi di nombra un conmissiee Dus ariba e stuk ey, Mi ta 
spera cu mì a contesta tur e preguntanan cu a worde hacf. 

DE VOORZITTER: Seftor Croes tin un punta aînda cu no a worde contestá? 

DE HEER G,F.CROESs SeHor Presidente, seflor VeKock a trece padilanti cu e 
bouwvergunning dl un bioscoop tocante e technische aspekten ta cay bao di 
Bouw= en Woningverordening, y tocante e vecindario e ta cay bao di Ruime 
telijke Ordeninge Sefior Presidente, mi kier a trece padilanti cu bij gebrek 
aan een Ruimtelijke Ordening, Bestuurscollege mes a scirbi den su Memorie 
van Antwoord cu e\bouwaanvrage tin di haber cu "administratieve, technie 
sche, hygienische, welstand, planologische en na vaststellen van onderha= 
vige wijziging, ook aan verkeerstechnische eisen voldoet", 
Awor loke mi kier a trece padilanti ta cu Bestuurscollege a escohe e 
ehemplo malo ora cue ta bisa cu e Ruimtelijke Ordening no ta encerra 

Volkshuisvesting, Pero antó, Bestuurscollege no mester a tuma e ehemplo 
di un Bioscoope 

DE VOORZITTER: Tin mas punto cu no ta contest? Ja, sefor Vose 

DE HEER E.JeVOS: Sefior Presidente, mi a haci un pregunta ariba ká base un 
voorlopige Bouwvergunning ta worde duná. | 

DE HEER F,D.FIGAROA: Sefior Presidente, mi no a haya contesta di e promer j 
preguntas Pa ki motibo a ser desviá di e rooilijn na e construccion di e 

edificio di apartamento na Noord, 

DE HEER V,KOCK, „GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, pa contesta e pregunta di É 
sefior Vos, tocante e voorlopige bouwvergunning, mi por contesta, Sefior Pre= 
sidente, cu Bestuurscollege no ta duna voorlopige bouwvergunninge Tocante 
e pregunta di sefior Figaroa, e ta bisa pakiko nos a desviá, den e asunto 
di e apartamentonan, di e rooilijnnane Seflor Presidente, den artikel 
33 di Bouw= en Woningverordening ta scirbf: "De vaststelling van gevel rooie 
lijnen vóor één of meer zijden van de bestaande, daarbij met name te ver= 
melden of van met bepaalde aanduiding van ligging daarbij te omschrijven 
toekomstige wegen, of gedeelten van zodanige bestaande of toekomstige woe 
gen, geschiedt bij besluit van de Eilandsraad", Dus Eilandsraad no a stel=ê 
vast caba, pero e por worde hacf pa cada caso, Dus ora e caso bin padilan= 
ti, Eilandsraad tin e poder pa dicidíi ariba e caso aki, Y pa cada caso Be= 
stuurscollege ta dicidi ariba e rooilijne Bestuurscollege ta dicidi dus pa 
caso per rooilijne 

DE VOORZITTER: Ik geloof ook dat mijnheer Croes ook nog gevraagd had of lid 
2 van artikel 59 van Pbe 52 noe 1li, of dat juist 5? Ik moet daarop medede- 
len dat zoals het in het stencil staat, dat wij aan de raadsleden hebben 
gestuurd, is het juiste Maar inderdaad mag men zich afvragen of het Pb, niet 
fout ise Want hier is kennelijk bedoeld de Eilandsraad, In plaats van 
"Gouverneur! moet hier "Eilandsraad! staane Er staat "Gouverneur"in, dus 
stoncil is wel goed, want zo staat het ook in het origineel, Maar dat kan 
nooit goed zijne Dus eigenlijk zouden wij hier een wijziging moeten aanbren= 
gene Maar dat kunnen wij nu niet doen, we kunnen er wel een aantekening van 
maken, en bij een volgende gelegenheid een wijziging voorstellene 
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DE HEER G.F, CROES: Mijnheer de Voorzitter, misschien zouden wij ook dit punt 

kunnen vervoegen bij het voorstel van ons fractie, 

DE VOORZITTER: U kunt nu uw voorstel indienen tenzij er vraagpunten zijn. 

De heer Figaroa nog even, 

DE HEER F‚ FIGAROA: Sefior Presidente, ta duel mi ku mi tin ku molestia Sefior 

Presidente atrobe, pero mi a lanza un pregunta y mi kier a haya un contesta 

ariba djele. Ariba e pregunta ku mi a lanza Seffor Kock a bisami ku e sti- 

pulacion di e rooilijn ta competencia di Eilandsraad, despues e mes ta 

draai bisami ku pa cada caso prticular Bestuurscollege ta dicidi, \ú a 

puntra: Pakiko a worde desvia for di e distancia di e rooilijn na e lugar 

ey, pasobra si mi no ta equivoca, e distancia ta 15 meter y esaki a haya 

permit pa traha na 10 meter for di e caminda, 

DE HEER V, KOCK, GEDEPUTEERDE: Seffor Presidente, den e caso aki nunca à 

worde dieidi un rooilijn, es ta den e caso ku Seffor Figaroa a caba di men- 

ciona, anto.e ley ta bisa nos ku den e caso ey Bestuurscolloge ta stipula 

e rooilijn pa tal lugar, Asina ta ku no ta vastgesteld na ningun parti 

cuanto e rooïlijn mester ta na e lugar ku Sefior Figaroa a menciona, Tambe 

mi por bisa acerca pa trece un argumento teenico, ku tras di e edificio 

tin un rooi masha grandiì mes, y pa bay move e edificio mas patras, lo bay 

duna hopi problema tecnico, 

DE VOORZITTER: Met andere woorden no tin rooilijn vastgesteld ayanan, Pa- 

sobra door ku no tin un rooilijn ayanan, Bestuurscollege mes por stel un 

rooilijn vast, Den e caso aki a stel-e vast na 10 meter, kier meen aká no 

tin sprake anto di desviarento pasobra e rooilijn no tabata vastgesteld, 

Un hiaat tabata tin, no un desviamento, 

Thans is de reer Croes in de gelegenheid om zijn voorstel in te dienen, 

DE HEER G.F, CROES: Seftor Presidente, nos voorstel ta na promer lugar pues, 

pa camba artikulo 59 lid 2, dus en vez di "Gouverneur! pa pone tEilands- 

raad'!, ln en 

Na di dos lugar, nos kier trece e proposicion pa cambia artikel 21 ye ta 

luidt als volgt: lid 1; Bohoudons toepassing van het vorig artikel, 

beslist het Bestuurscollege omtrent een aanvrage om een bouwvergunning ; 

binnen twee maanden na de dag waarop de aanvrage is ontvangen. 

Lid 2; Zij kan haar beslissing eenmaal voor ten hoogste een maand verdagen, 

In dit geval moet het Bestuurscollege voor het verstrijken van het termijn, 

bedoeld onder punt één, de aanvrager schriftelijk berichten dat de be= 

slissing verdaagd is, 

lid 3; Indien de termijn bedoeld onder punt één verstreken is zonder dat de 

aanvrager daarvoor schriftelijk bericht ontvangen heeft, dat de beslissing 

verdaagd is, of in het geval dat de beslissing met toepassing van lid & 

verdaagd is, en de termijn na de verdaging is verstreken, wordt de ver= 

gunning geacht te zijn verleend", 

Seftor Presidente, artikel 59, manera mi a bisa pa wijzig e na lugar di 

UGouverneur'! pa "Eilandsraad", e wijziging ku mi tin aki ta encerra esey 

caba, pero e tekst ta otro, tArbikel 59 lid 2 wordt als volgt gewijzigd: 

Uiterlijk binnen twee maanden moet de Eilandsraad een met redenen om 

kleden beslissing nemen, Deze beslissing moet aan de aanvrager onverwijld 

doch uiterlijk binnen een week na de dag dat de beslissing genomen is; 

schriftelijk worden medegedeeld!', 

Como ku esaki tambe ta un wijziging ariba e verordening aki, y como ku 

nos ta consiente ku wijzigingen di e verordeningen mester worde trata 

den Huishoudelijke vergadering, pero considerando ku e artikulonan aki 

ta interferi, tin relacion ku Loke Bestuurscollege a trece padilantí, 

nos kier sugeri Bestuurscollege pa manda e wijzigingen nan aki, hunto 
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ku e voorstel di Bestuurscollege pa Huishoudelijke vergadering, pa nos 
por trata nan conjuntamente, E voorstel di Bestuurscollege pues, ta pa 
aumenta e poder di autoridad, y e proposicion di MEP ta pa, no tin nada 
contra di esaki, pero alavez trece sanctienan unda BC tin di atene su 
mes den e caso nan ku ciudadano nan ta haci peticion pa un bouwvergunning. 

DE VOORZITTER: Ter voorkoming van misverstanden wil dus even duidelijk 
stellen dat de heer Croes met twee wijzigingen komt, in de, wat ik zou 
willen noemen, de hoofdverordeningen, dus het zijn geen wijzigingen 
die wij kunnen brengen omdat wijzigingen eerst in een huishoudelijke 
vergadering behandeld moeten worden, Maar de heer Croes stelt bij zijn 
voorstel al voor om de hele zaak te verwijzen naar de huishoudelijke 

vergadering, en dat zou dus wel kunnen, Dus dan zouden die wijzigingen 
maar dan samen met de rest weernaar de huishoudelijke vergadering 
moeten gaan, Voordat ik dit voorstel aan de orde stel voor de algemene 
beschouwingen hierover, moet ik eerst vragen of dit voorstel onder- 
steund wordt? Het voorstel wordt ondersteund door de leden D,I, Leo 
en F.D, Figaroa, 

DE VOORZITTER: De sprekerslijst wordt geopend over dit voorstel, Het 
woord is aan de heer G.F. Croes, 

DE HEER G.F, CROES: Seftor Presidente, quizas pa evita malcomprendemento, 

considera mi ku mi a papia caba den mi promer ronde, es ta di mi toe- 
lichting, pero como Bo persona a trece algo padilanti ku no ta correcto, 
mi kier a trece un rato padilanti, Articulo 59, ku nos kier wijzig, ta 
papia den lid 1 'van een beslissing als bedoeld in artikelen 22, 23 en 
28", y e voorstel di Bestuurscollege ta trata di artikel 22, Ta nifica 

ku "artikel 59 houdt wel degelijk verband met artikel 22, dat het 
Bestuurscollege voorgesteld heeft te wijzigen!', 

DE VOORZITTER: Het is heel handig gevonden, mijnheer Croes, maar het 
gaat niet op, want artikel 59 verwijst o.a, naar andere artikelen, dus 
ook artikel 22, maar aan de orde in de Eilandsraad is op het ogenblik een 
wetswijziging, waarvan U het ontwerp heeft, en daarop kunnen wij amande- 
menten brengen, Niet in andere artikelen tenzij dat eerst naar de Huis- 
houdelijke vergadering gaat, Het woord is aan de heer de Korte. 

DE HEER E‚M, DE KORT: Primeramente, Seftor Presidente, e proposicion aki 
di Bestuurscollege manera nos lider di fraccion a meneiona caba ta en- 
cerra exteneion di poder di Bestuurscollege, Pero den e caso aki junto 
ku n'e tambe, locual nos ta desea, ta un cierto garantia pa e pueblo. 
Si nos mira articulo 21, e ta papia di ku Bestuurscollege tin un luna 
pa duna un contesta, Den e Memorie van Toelichting, nos por lesa ku 
Bestuurscollege den hopi caso no por dicidi ariba un bouwaanvrage dentro 
di un luna, Si mi no ta equivoca, lo mi no bisa den hopi caso sino den 
casi tur caso, pasobra practicamente mi no sabi dîì ningun caso ku a 
haya un decision dentro di un luna, Y pa e motibo ey, nos no solamente 
a busca e sanction pa e pueblo tin su derecho, sino tambe extende e 
periodo di un luna pa dos luna, y ku posibilidad pa extende te tres, 
Ku otro palabra, si ta trata di algo ku Bestuurscollege no por cumpli 
ku ne mesora, toch nan tin e tempo adecuado y den mesun tempo esun 
cu manda e peticion aden ta garantisa di su derecho, 
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DE HEER F,‚ FIGAROA: Seffor Presidente, e proposicion ku nos a entrega aden 

ta e siguiente motibonan: 

Articulo 21 en berdad ta stipula un termijn den kua Bestuurscollege mester 

duna un decision ariba un petieion pa construceton, Pero comokiera ku 

Bestuurscollege a laga nos sabi, ku e termijn ey no ta un termijn fatal, 

pero e ta un termijn di orde, Asina ku Bestuurscollege por laga e cos ey 

dura pa hopi tempo sin ku tin ningun sanction ariba dje, Nos ta haya ku 

ta prudente y pa no duna solamonte Bestuurscollege mas motibonan pa nenga 

un petiecton pa coustruccion, pero pa duna pucblo tambe certo termijn den 

kual e vor haci uso di su derecho pa reclama un decicion di Bestuurscollege, 

Y tambe den e mesun sentido ey nos a trece padilanti pa cambia articulo 

59, den kual nos a duna Bestuurscollege y Eilandsraad mas tempo pa tuma 

un deeicion ariba un apelacion di un hende ku a pidi un permit, y ku tarbe 

nos ta bisa ey den ku cierto personanan aki mester haya un contesta den 

eierto tempo, Masha danki, 

DE HEER C. YARZAGARAY: Seftor Presidente, despues di a scucha varios di 

Ss oradornan papia tocante di e cambionan den e@ verordening aki, nos ta 

di opinion ku un verordening nobo mester bini pasobra esaki ya su tempo 

a pasa, Segun nos bay door di esaki nos ta weita e varios cambionan 

ku mester bìni den e verordening aki, Y nos kier bisa ku e cambio ku 

a worde proponi pa Bestuurscollege, caminda un lid ta worde agrega na 

articulo 22. Nos tin e confianza caba ku ningun momento poder ta worde 

delega na polis y ku nan stem ta doorslaggevend, Pasobra si ta asina nos 

no tin mester di un Eilandsraad, nos no tin mester di Bestuurscollege 

pasobra e ora ey nos por laga polisnan dieidi pa nos, Pero esey no ta 

e caso Seftor Presidente, esaki ta solamente en vista di e seguridad di 

trafico, ku e consejo nan aki mester bini aden, En cuanto e proposieion 

di MEP, nos fraccion ta bay di acuerdo pa manda e voorstel aká pa 

tuishoudelijke vergadering pa studiele y pa trece e cambionan necesario, 

pero mientras tanto mi ta kere ku nos mester accepta e cambio ku tin aki 

ku un aantekening caminda ta para '"Eilandsraad!, Dus carbia "Gouverneur! 

pa "Eilandsraad!" den artikel 59, nos fraceion no tin ningun objeceion 

pa tuma e voorstel di Sefior B, Croes den un hudshoudelijke vergadering e 

DE HEER G,A, ODUBER: Seftor Presidente, mi a scucha ku ateneion e cambionan 

ku a worde proponi den e mocion aki y di acuerdo ku e hecho ku un cambio 

di un Eilandsverordening no por worde trata na e momento den e Eilandsraad 

aki, mi no tin nada contra tampoco, pa nos por studiele mas den detalle;, 

especialmente como ku nos no a haya tampoco un copia di e cambionan aki 

desea door di e Seftornan ku a eutreguele, Pero mas ainda Sefior Presidente, 

e proposicion d e Bestuurscollege aki despues ku el a worde sa pa H.V, 

el a worde trata detalladamente, a bin un Memorie van Antwoord, y el a 

aparece awe atrobe ariba agenda di un reunion publico, tur hende a haya 

e oportunidad pa papia largamente ariba dje, y mi ta kere ku esey lo 

tabata basta pa discuti e punta aki especificamente, Mi no ta di acuerdo 

pa manda e proposicion di Bestuurscollege aki, ku a worde debati exten=- 

sivamente den e reunion aki, na H‚V,, pasobra esaki ta nada menos ku un 

tardanza innecesario al respecto, Mi ta muy di acuerdo si Seffor Presidente, 

pa nos pasa e punta nan proponi pa entre otro Seftor B, Croes, pa H‚V, 

Eynan nos lo por studia nan detalladamente, weita ki consecuencia nan tin 

pa e Bouw en woningtoezicht=-verordening aki, y e ora nos por weita si ta 

necesario pa acceptanan of no, 

DE HEER E‚J. VOS: Seftor Presidente, mi kier a remarka ku esaki ta un prin= 

cipio di e cambio nan ku nos kier trece den en verordening aki, pasobra ku 

tin varios agregaciones ku nos kier haci na e verordening aki, pasobra e 

idea di nos ta: duna e inclviduo mas seguranza ariba lokual e tin derecho, 
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Pe, awor ey mi a trece e sugerencia padilanti, e motíibo ku mi a trece ta, 
ku nos ta weita tur caminda den Eilandenregeling ku Bestuurscollege si por 
usa technische ambtenaren etc, pa bin den reunion pa aconsejele, mi ta 
kere ku Raad tin derecho di haci uso di e persona nan aki ku nan por trece 
un advies pa e Raad, pa asina e Raad dicidi ariba cierto kosnan ku nan no 

ta experto den nan, Seftor Presidente, p.e, nos tin stipula dene carta ku 
nos a haya den e Memorie van Antwoord, ku akinan ta trata di un fatale 
termijn, mi por bisa wel Bestuurscollege ta keda ariba su standpunt di 
un fatale termijn, Pero nos por bisa ku nos no ta considere como un fatale 
termijn, pasobra nos tambe tin argumento nan pa trece padilanti ku nos 

no ta considere un fatale termijn, Mi kier a haal aan pe, un meester 
Leroy ku ta lector den Administratief Recht y Bestuurskunde na e universi= 
teit di Utrecht, e no ta considera e termijn aki como un fatale termijn, 
Asina ta ku tin un meningsverschil akí, pero mi no ta kere ku e mening=- 
verschil aki pa e deeision di Bestuurscollege ta doorslaggevend, asina ta 
e kos nan aki ta kosnan ku nos por discuti y weita ku nos por duna e in- 
dividuo e igval derecho ku e tin derecho ariba dje anto, pa asina ku 
Bestuurscollege no por haya mas derecho kunele, pa e no tin e chance pa e 
defende su curpa ariba djele, P‚e,, nos tin tambe un posíbilidad ku ora 
ku nos ta vota ariba un beroep asina ey, ku e stermanta staak, y e stem- 
nan por keda staak tot het oneindige tambe y nos no por tuma un decision 
pasobra e verordening aki no ta provee denesey, tambe ta kosnan ku nos 
mester drecha, Esey mi kier a mustra cu e intencion di MEP ta, pa trece 
sugerencianan padilanti y pa asina duna Bestuurscollege un man y na e 
mes momento controle tambe den su sistema di trabao, 

DE HEER V, KOCK, GEDEPUTEERDE: Seftor Presidente, Seftor de Kort a menciona 
ku sì e ta bon informa ku ningun bouwvergunning ta worde duna promer ku 
un luna dá tempo, Seftor Presidente, den e un anja y pico como diputado, 

mi por papia di e tempo ey, mi a ripara ku un parti grandi di e bouw- 
vergunning nan ta worde duna den un tempo menos ku un luna, of mas o menos 
un luna di tempo, Tin bouwvergunningnan ku mester pidi hopi advies di 
diferente sorto dí instancia, ku ta dura naturalmente mas largo, 
Tocante e proposicion di Sefor B, Croes pa manda e wijzigingen nan na HV, 
Sefior Presidente, mi por bisa ku como mi a ripara ku den Raad, Raad ta eens 
pa mandele H‚V,, Bestuurscollege ta reserva su opinion te despues. 
Tambe mi por menciona, Setfor Presidente, den caso di e agendapunt di awe , 
e lid 7 di artikel 22, Bestuurscollege ta bay di acuerdo pa e worde dicidi 
awe, 

DE VOORZITTER: We gaan nu over tot de tweede ronde, maar ik wil eerst even 
dit naar voren brengen; ik heb de indruk dat de andere fracties geen 
bezwaren hebben dat de wijzigingen, die door de MEP-fractie zijn voorge= 
steld verwezen worden naar de H‚V, Het enige verschil van mening dat ik 
nog constateer is dat de MEP=fractie ook graag ziet, dat het agendapunt 
zelf, dus de wijzigingen zoals door het Bestuurscollege voorgesteld ook 
naar de HV, gaan, terwijl de andere fracties en het Bestuurscollege 
er prijs op stellen, dat die wijzigingen door het Bestuurscollege voor- 
gesteld, wel vanavond worden behandeld en beslist, Ik zou daarop willen 
vragen, kunnen wij dan niet aannemen dat deze voorstellen zonder hoofde- 
lijke stemming verwezen worden naar de H‚V,, en dat we dan doorgaan met 
de behandeling van het agendapunt? Kunt U zieh daarmee verenigen? 
Zo ja, dan wordt het voorstel van de MEP-fractie verwezen naar de huis=- 
houdelijke vergadering, En dan gaan wij door met de behandeling van het 
agendapunt zelf, 

DE HEER G.F, CROES: Kunnen deze punten behandeld worden in de eerst 
volgende huishoudelijke vergadering? 
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DE VOORZITTER: We zullen met Uw verzoek rekening houden, Dan is “us zonder 

hoofdelijke stemming besloten, en dus met goedkeuring van de indieners 

(want we hebben dus geen tweede ronde, dus ik moet U vragen of U ermee 

akkoord gaat) dit verwezen naar de huishoudelijke vergadering. Het gaat 

hier dus alleen om de wijzigingen die de MEP-fractie voorstelt, en het 

zijn dus niet de wijzigingen van hot Bestuurscollege. Zijn er nog andere 

voorstellen? Want wij gaan dus nu terug naar het agendapunt, We gaan nu 

over tot de artikelswijze behandeling, artikel 1, artikel 2, 

Het ontwerp in zijn geheel, 

Zonder hoofdelijke stemming wordt de wijziging zoals voorgesteld door het 

Bestuurscollege aangenomen, 

Agendapunt 4: Brief van het Bestuurscollege dd, 20 juli 1971 houdende 

verzoek om machtiging voor de uitvoering van het Golfcourse- rojekt 

Ag. no, 175 bijlage 1971 no, 28). 

DE VOORZITTER: De algemene beschouwingen zijn geopend, het woord is aan 

de heer B. Croes, 

DE HEER G.F. CROES: Seftor Presidente, ta un satisfaccion pa nos por tende 

ku awe e golfcourse-project a worde entrega na Raad pa un definitieve af- 

ronding, Pasobra Seftor Presidente, den pasado nos tabata corda ku un dá 

e argumentacionnan grandi pa ora e planta di purificacion di awa bini cla, 

ku e awa lo worde destina pa e golfcourse-project. Alavez, Sefior Presidente, 

nos ta completamente di acuerdo ku e proyecto aki lo contribui na e desa- 

rollo turistico di Aruba, Pero si, Seftor Presidente, ta di lamenta ku nos 

ta mira ku e proyecto aki a heya un cierto preference ia ariba hopi otro 

proyecto nan social, Nos di nos parti lo kier enfatisa ku nos lo kier mira 

lo mas pronto ku ta posible di e proyectonan ku ta dende di e financia- 

mento di Hulanda, pa Bestvurscclle trata nan ku urgencia pa pronto nos por 

mira realisacion di proyectonan di indole social, Awor Seftor Presidente, 

promer ku nos por continua, mi kier a pidí si ta posible, como ku ta nos 

a pidi e routingplan di Bestuurscollege, y ku Bestuurscollege a priminti 

Raad ku e no tin nada contra pa nos weita e routingplan, pero como ku 

nos no a hayele lo mi kier a pidi Bestuurscollege pa schors e reunion 

un rato pa nos por tuma conosemento di e plan aki. 

DE VOORZITTER: De vergadering wordt voor 5 minuten geschorst om de raads= 

Teden die daar belangstelling voor hebben, inzage te geven in de routing- 

plan van de golfcourse, 

De Voorzitter hervat de vergadering, 

DE VOORZITTER: Wij zijn nu aan de algemene beschouwingen toe, t.a.v, het 

verzoek van het Bestuurscollege waarvan het agendapunt is punt 4, Aan het 

woord is de heer G.F, Croes, 

DE HEER G.F. CROES: Seftor Presìdente, despues di a tuma nota di e routing- 

plan, nos a haya un idea mas o menos ta kon e golfcourse aki lo bira, 

y nos por bisa ku sigur-sigur e lo ta un atraccion pa Aruba, 

Pero Seftor Presidente, manera mi a principia, mi tin di bolbe bisa ku 

nos ta desea di mira projectonan social tambe haya e fase di terminacion, 

Ta pesey MEP ta haci un urgente apelacion pa trata e projecto nan di 

indole social ku mas urgencia, Awor Seftor Presidente, lo mi kier a haci 

algun preguntas tocante e Memorie van Antwoord ku nos a haya for di 

Bestuurscollege. Na pagina 1 ta para: "Aangezien het niet in onze bedoeling 

ligt de exploitatie van de golfcourse door het eilandgebied te Laten 

gescheiden, is er geen feasibility study gemaakt in onze opdracht", 
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Awor lo mí kier a puntra pues ku e opdracht pa e feasibility study ku a 
worde haci, ta door di kende a worde haci? Ta door di e personanan di 
Harris, Kerr & Foster? 
Of el a worde haci den opdracht di Hotel-explogitanten? Ta kende a duna | 
e opdracht na Harris, Kerr & Foster? 
Na di dos lugar: Mi tin entendi ku e feasibility study a worde haci door 
di Harris Kerr & Foster, Pero lo mi kier a sabi pues si ta e exploitanten 
nan di e grote hotels a duna e opdracht? Di dos pregunta ta: Ki dia e 
opdracht aki a worde duna, y si e hotelexploitanten nan aki tabata tin 
un pre=consultacion ku BC antes di duna e opdracht aki? 
Na di tres lugar; kende ta carga e gastonan di e feasibility study aki? | 
Awor Seffor Presidente, lo mi kier a puntra tambe ku ta trata di un ge= 
plande 18 hole-golfcourse, pero loke Bestuurscollege ta presenta ta | 
un 9 hole-golfcourse, den eerste fase, y como ku Bestuurscollege mes ta 
papia den e Memorie van Antwoord y den e aanbiedingsbrief ku e golf= 
course aki mester por worde usa pa internationale officiele wedstrijden, 
lo mi kier a sabi di Bestuurscollege definitivamente ku si ariba e 9 
hole=golfcourse aki un wega oficial por worde teníi, Biniendo back ariba 
feasibility study lo mi kier sabi sie feasibility study a worde haci 
pa un W-hole=golfcourse of pa un 18 hole-golfcourse. 
Bestuurscollege ta papia tocarte e winst object 'er is geen sprake | 
van een winst objekt doch dat een kosten dekkende exploitatie wel 
mogelijk zou zijn", Loke Bestuurscollege ta bisa ey: 'dat een kosten= 
dekkende exploitatie wel mogelijk zal zijn"; esey ta 'ten aanzien van 
het project als geheel", esta 18 hole-golfcourse, of 9 hole-golfcourse? 
Nos ta continua ku e Memorie van Antwoord, y Bestuurscollege ta bisa ku 
tin varios contract sera cu entre otro Associated Architects pa e 
clubgebouw, Pero nos ta mira ku hotel-exploitanten ya mas o menos, y 
den esey nan mester hanjele ainda, pero ® indicacion ta worde haci den 
e Memorie van Antwoord cu ta hotelexploitanten lo a duna opdracht pa e 
feasibility study, mì ta kier a sabi ta conbin hotel exploitanten nan 
por duna un opdracht pa cierto estudio sí no tin contracto sera ku nan? 
Seffor Presidente, na bladzijde 1 ainda di e Memorie van Antwoord ta 
para: “Het ligt in onze bedoeling om de percelen in beginsel alleen 
individueel te verkopen!!, 
Manera cierto rumoresnan a bin na nos orea, ya caba tin cierto persona E 
nan interesa pa haya varios percelen, y gustosamente nos lo kier sabi si 
tin algo berdad den e rumoresnan aki, 
Pagina Q@ contestacion ariba pregunta 1l: "De aanleg van de golfcourse 
zal op uitnodiging worden aanbesteed, alleen aannemers, die ervaring | 
hebben op het gebied van aanleg van golfterreinen mogen inschrijven", 
Aror e pregunta lo ta: Sin tin lokale aannemers ku ta dispuesto pa 
atrae expertonan di afor, nan por worde considera pa inscríibi ariba 
e proyecto aki? 
E contestacion ariba pregunta 12: De waterzuiveringsinstalhtie zal naar 
verwachting in de loop van de volgende maand gereed komen", 
Mi kier a puntra Bestuurscollege si e contestacion aki ta di acuerdo 
ku berdad, 
Sefior Presidente, en general manera Bestuurscollege por a terde pues 
ku nos tin un cierto sentimento di satisfaccion, ku e proyecto a 
worde presenta na Raad, lo nos tin di laga resona na e momento aki, for 
di e lugar aki, un fuerte protestaden e Raad aki, pa motibo ku Bestuurs- 
college ta pensando di bende e terrenonan aki, Sefior Presidente, na e 
momento ku Bestuurscollege bende e terreno nan aki, e ta sali mas o menos 
45,000 florin pa perceel, Ta nifica Seftor Presidente, ku personanan lvcal 
sigur-sigur lo no biní den remarka pa cumpra solamente e terreno na e 
valor f, 45,000,== y despues ainda pa bay traha un cas grandi ariba djele 
sogun exigencia nan di gobierno, 
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Seftor Presidente, Loke pues nos ta contra ta, na prome lugar cu e poco te= 

reno nan ku Aruba tin, e ejemplo nos por tuma for di e isla di St, Maarten 

con awe gobierno casi no tin tereno mas, casi tur tereno a worde bendi,. 

Nos por tende p.e, na Corsow ten aanzien dí e playanan cu tur ta den man 

di particularnan, Akái na Aruba, semper nos por tabata asina dichoso ku tur 

e terenonan a keda den man di Gobierno, y awor Gobierno pa financia e 

proyecto aki ta bay over aa bendemento, Seftor Presidente, mi tin di bisa 

pues naturalmente nos ta di acuerdo ku un golfcourse-proyect, pero sigur 

sigur nos no ta di acuerdo ku e wijze van financiering, E manera ku Bestuurs= 

college ta pensa di financier e proyecto aki, Y en relacion ku esaki mi 

kier a participa ku MEP lo bini ku un moeion, y nos ta conta riba cooperacion 

di Raad, va nos por salba e terenonan di Aruba, Masha Danki, 

DE HEER O, CROES: Sefior Presidente, va fraccion di PPA ta toch un satisfac- 

cion ku awe noctiEilandsraad di Aruba por trata e proyecto di un golfcourse 

ariba nos isla, Esaki ta un di e proyectonan ku desde hopi anja caba a 

worde proyecta den combinacion ku desarollo turistico pa e isla di Aruba, 

Pero e ta un di e proyecto nan ku tabata y aïnda ta hopi dificil pa bo 

hayele rond, pa bo por haya e proyecto aki realisa, Un di e hechonan ta 

ku Aruba ta un isla hopi seco y pa @ mautenacïon di e golfcourse e ta 

hopi dificil y cosboso, Sinembargo, aunke ku mi mester bisa ku ta un 

proyecto ku a worde entama mas di 10 anja pasa, pa mi ser exacto na 

principio dí anja 61, toeh ta un satisfaccïon pa nos ku awe nos por tratele 

den e reunion akì, Manera ku Bestuurscollege a splica den su carta pa in- 

groduceion pa e proyecto aki, mistrando e gastonan, cuanto ta costa pa 

yega na e golfcourse aki y tambe e gastonan di explotacion despues, nos 

a comprende ku pa yega na e sumanan aki ta asina dificil y Bestuurscollege 

tin e plan pues door di yega na bendemento di terreno ronddi e golfcourse, 

meimei di djele y rond di djele;, bendiendo e terrenonan aki, anto asina 

haya financiamento pa e terreno, E hecho ey ta mstra ku hopi otro manerâ 

di financiamento di e proyecto aki no por & haya acogida, no por & bay 

door, Ku a lo largo Bestuurscollege ta kere ku esaki ta e manera pa yega 

na e golfcourse. Sinembargo @ ta encerra un aspecto nobo, na carrinda ku 

Bestuurscollege lo mester bay bende cierto parti nan di terreno na eierto 

hendenan pa traha cas aki, Ku otro palabra, Bestuurscollege mester desvia 

for di un cusbumber di duna terrono pa traha cas na erfpacht, y bay over 

na bendemento di e terrenonan ey‚ À worde puntra dene reunion di e commi= 

sion,, ku esaká lo no crea un precedente, Bestuurscollege a contesta ku no, 

Pero sinerbargo awe nochi ainda, atrobe mi kier a haci uso di e oportunidad 

aki pa bolbe expresa nos preocupacion di nos banda, ku Bestuurscollege 

mester percura bon pa esaká no ta crea un precedente di berdad, Tambe ku 

Bestuurscollege lo waak den su negociaciones nan ku hendenan ku lo kier 

cumpra, ku e no ta bira un asunto di speculatie, Seftor Presidente, nos ta 

convenci ku e proyecto aki no a stroba y lo no stroba ningun proyecto di 

‚ ändole social pa isla di Aruba, Sino nos lo no a bay di acuerdo kunele 

aunke con necesario e ta pa desarollo turistico di Aruba, 

Esey anto di e banda ey; no ta un preocupacion di nos banda, pasobra ku nos 

ta convenci ku esey no astroba, sino lo e ta un proyecto ku lo a bini di 

hopi anja caba. E comparacion ku lo por a worde haci Seftor Presidente, 

ku e isla di Sint Maarten en cuanto e terenonan di Gobierno, va cuminsa 

e no ta un problema di nos directamente, pero pa otro banda ya cu a 

worde menciona esey, nos mester bisa aya tabata existi un diferencia 

grandì , na caminda ku un gran parti dâ e terenonan ey ta pertenece y 

tabata pertenece caba na terenonan eigendom, na diferente hendenan ariba 

e isla, y no terenonan insular di gobierno di e isla ey. 

Pero esey ta terloops, e no tin nada di haci cu e asuuto ku nos ta 

tratando, 
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E remarca cu segun e proyecto aki segun Bestuurscollege su planeamento 
pa e proyecto aki, e perceelnan lo kosta alrededor di 45,000 florin 
pa e terreno so y ku hendenan local lo no haya e oportunidad pa traha 
cas eynan tambe, ta depende Seftor Presidente, di e hendenan local ku 
sì nan tin plaka suficiente pa cumpra cas of traha cas ey. 
Esun ku no tin lo no traha un cas eynan. Ami ta un di esunnan ku sigur 
aunca lo no yega na traha un cas na e golfcourse ey, mi ta keda biba 
fresco di mi na Sabaneta, 
Sefior Presidente, pero esey ta haci mi corda na anja 58, ku nos tabata 
bay trahando e promer hotel turistico di Aruba, cu ta Aruba Caribbean 
Hotel, biniendo pa 59, ku el a haya un caminda, ku nos fraccion e tempo 
aya a haya hopi critica, ku trahando un hotel di e grandi ey y dje 
lujo ey, ku e hendenan local di Aruba mes lo no por a bay den e hotel ey, 
Befior Presidente, nos ta trahando proyecto pa atrae mas turista ariba 
Aruba, y den esey bo no por bay tuma na comparacion si e hendenan local 
por bay tuma parti den e prijs ey of no, Seffor Presidente, nos ta goza di 
e privilegio ariba Aruba, esey nos ta masha orgulloso di dele, ku e 
situacion ta tal ku p.e, e strandnan di Aruba ta habri pa tur ciudadano 
di Aruba, y pesey nos tin e pleno confianza cu esey lo no worde cerrá 
nunca pa prohibi nos hendenan local pa usa nan, 
Seftor Presidente, rond di e proyecto aki, fraccion di PPA ta bay di 
acuerdo kunele, y nos ta spera cu pronto nos lo tin e golfcourse aki na 
Aruba, aunke ku nos mes di e fraccion aki nos no ta tuma parti den wega 
di golf, pero nos ta satisfecho cue ta bin si pa e desarollo turistico 
di Aruba, Danki, 

DE HEER F‚ FIGAROA: Sefior Presidente, primeramente mi kier a hala 
Bestuurscollege su atencion ariba locual ku nan ta bisa den nan carta 
di presentacion ku ta bisa lo siguiente: "In de openbare vergadering van 
Uw Raad van 7 oktober 1968, heeft U ons naar aanleiding van bovenver- 
melde brief gemachtigd om het golfcourse project voor te bereiden, 
Mi a haya un copia di e carta aki di Bestuurscollege y riba e carta ey 

“ta ponis ''voor kennisgeving aangenomen in de Openbare Vergadering van 
7 oktober 1968", E carta aki ma hayé for di Bestuurscollege, mi no sabi 
pero tin algo ku no ta klop aki den, Seftor Presidente, ariba e calcula- Î 
eionnan ku ta worde haci den-e carta di presentacion ta bin entre otro 
un post di bouwrijp maken van woonpercelen di £, R.240,000,==, y despues 
Bestuurscollege ta papia cuenta pa haya permiso pa e suma di f‚ 4,800,000,-=, 
den cual "bouwrijp maken" dì e perceel nan aki no ta inclui asina leeuw 
ku mi por mira, pasobra mi no ta considera Iverkavelingskosten!' igual 
ku "bouwrijp maken", ta dos diferente cos ye no ta poni den e proyecto 
cu Bestuurscollege ta duna nos, En vista di e construccion di un golf- 
course, mi a yega di trece padilanti caba ku tabata tin mucho mas pa 
haci pa nos pueblo, es ta proyectonan di mucho mas urgencia, p.e, casnan 
pa pueblo, facilidad pa distraccion y desarollo di juventud di Aruba, ku 
pa ami e ta hiba preferencia ariba e construccion di un golfcourse pa un 
man yen di hende aki na Aruba, Seftor Presidente, akinan nos ta trata di 
sumanan dí 4 millon, 5 millon, manera ta nada, Di nos banda nos ta 
propone y nos ta contra primeramente ku Bestuurscollege ta considerando 
pa bende e lugar aki ku e interesadonan, Nos di nos banda ta prefera pa 
nos sigui e sistema ku gobierno tabata hibando te awor aki, di duna e 
terenonan aki na erfpacht, Asina ta ku entrada di e terenonan aki ta 
worde plam pa un cantidad di anjas, asina ta ku durante anjas pueblo di 
Aruba por goza di e entradanan aki, si e cos aki ta produci, 
Befior Presidente, nos ta trahando un golfcourse y nos ta faltando 
manera nos ta bisa, hotelnan na unda e turistanan, ku nos ta spera cu 
lo bin mas, mester di e posibilidad pa alojanan, 
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Tambe mi a bisa pa mi personalmente; facilidadnen pa nos juventud di Aruba 

ta primordial pte golfcourse aki mitn mira tanto interes, Mirando e suma 

di 4 - a 5 millon aki, tambe mi kier trece padilanti ku segun inf ormacion 

nan ku nos a haya, gobierno di Aruba tin alrededor di 6 a 7 millon florin 

pa cobra ainda di debenan atrasa, Quizas esey tambe ta un bunita post 

cual por cubri cierto gastonan di e golfcoursco aki si Raad dieidi pa 

ejecuté toch, Dia cu nos ä trata e asunto aki, a worde treci padilanti,, 

pakiko Bestuurscollege no ta tuma contacto cu dirigente di LAGO, pa 

usa e golfcourse cu tin na Esso-club na San Nicolas, Aki nos tin un 

golfcourse existente caba cu ta worde usa cu frecuencia, pero cu ainda 

por tin ms posibilidad ku e por worde usa y lo tin menos gasto encerra 

den esaki, Ariba esey Bestuurscollege ta laga nos sabi flat ku expertonan 

a traha un rapport ariba e desarollo di turismo y cu nan a recomenda pa 

solamente traha un golfcourse di e caliber mas halto y den e vecindario 

di Palm Beach, Kier meen ku ora cu nan ta recomenda e cos aki sin mas 

ni menos banda dí Palm Beach, nos no por tuma contacto kue doffo di e 

golfcourse existente caba cu por salba nos di hopi. plaka y alavez por 

duna e taxistanan poco mas bida, pa asunto di transportacion, 

Loke mi ta mira akinan ku tin biaha ciegamente pa tur loke ta recomen= 

dacionnan dî organizacionnan, mi ta supone cu esakinan ta americano, cu 

mesora nos ta dí acuerdo pa corre sigui nan recomendacioanan aunke cu 

ta nos pueblo mes tin cu paga e plaka, Sí ta nan tabata trahele cu nan 

een, O,K, nan por recomenda loke nan ta haya ta bon, pero cu nan ta 

recomenda y nos ta paga, esey si mi ta haya un poco strafio, 

Masha danki, Settor Presidente. 

DE HEER D.I. 1EO: Seftor Presidente, ya Seftor Betíco Croes y F. Figaroa 

a dirigi basta palabra caba na e punto di agenda akinan, pero mi kier a 

bint tambe cu algun otro aspectonan, Seftor Presidente, nos a weita un 

suma awe tan grandi pa un golfcourse-projekt. Esaki nos por bisa ku ta 

pa cierto turistanan primeramente pa turistanan ku ta gusta e deporte 

akinan, esunnan cu ta bin mas pa anja akì na Aruba, Pero Seffor Presidente, pd 

si nos keda bay den direccion solamente va duna e turistanan, esunnan di d 

Merca y Puerto Rico, cierto facilidades y otro tugstanan cu ta bini di 

otro paîsnan no ta haya esey; anto mi ta haya ku nos ta bay den direccion 

un poco malo, diseriminatorio, Pascbra mi ta corda Seffor Presidente, 

tres anja pasa ki den, den tratamento di presupuesto, mi & bini ku 

pakiko nos no ta bini cu elgo cu nos pueblo ta gusta, algo cu otro 

païsnan rond di nos tambe ta gusta, por ejemplo e tan conocido 'pelea 

di gay". Ey nada den e direccion ey ta worde haci, solamente den Staten 

dos anja pasa a bin un proposicion padilanti pa legalisa tpelea di gay". 

Te awe nos no a tende nada mas, y COS ey ta muri poco-poco, Hopi hende 

ta bisa ku ta dierenmishandeling, nan kier papia kiko cu nan kier, otro 

caminda tin peor cu esey; y mi ta kere Seftor Presidente, cu nos mester 

bay den direccion di trece locual eu nos tin, y mustra e turistanan 

locual cu nos tin. 

No bini cu cos largo bay nos tin di copia di otro paisnan, nos mes tin 

bastante cu nos por ofrece nan, pero ta largo bay nos ta bini eu proyec- 

tonan grandi cu otro paisnan tin caba, 

Ta mescos cu e asunto di e orkestanan cu ta bin toca akinan, e mesun 

orkesta e turista ta mira na Puerto Rico, Morca etc,‚, e ta bin Aruba 

y ta mesun orkesta e ta haya den e hotelman. 

E cosnan aki mester caba, locual cu nos tin nos mester ofrecenan, no bin 

cu kos di afor pa introduci nan aki, 

Sefior Presidente, e asunto di bendemento di terenonan, ya Sefior Figaroa 

a bin cunele, nos a haya poni akînan cu esakinan ta otro clientenan cu 

esunnan di Malmok, Awor mi no sabi kiko Bestuurscollege kier meen cu 

esey; quizas e negoshi ta mihor cu esunnan di Malmok, of e ta ariba un 

otro base, mi no sabi ariba ki base e lo ta, ta ki sorto di cliente 
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nan lo ta, ta diferencia grandi lo tin entre esunnan aki y esun di Malmok, 

E kosnan aki ta stranjo, Pasobra ta largo bay nos ta haya cu e personanan 

di afor, ta nan so por haci cierto kosnan, ta nan ta capaz den cierto 

direccion, hasta siman pasa nan ta asina capaz cu nan ta bati otro mata, 

Asina vos ta haya cu nos localnan no ta hay e chance, tur cos ta worde 

exclui pa nan, E cosnan aki mi ta kere cu nan mester cuminsa bay den 

otro direccion, na unda nos localnan tambe tin e posibilidadnan, Y mi 

ta haya cu ya cu na San Nicolas, na e golfclub cu tin aya ribanan, hopi 

localnan ta miembro di djele, sí Bestuurscollege no por a tuma contacto 

eu nan y weita kiko por haci podiser den cooperacion cu LAGO, y territorio 

Insular di Aruba, cu na San Nicolas tambe tin algo, un golfcourse aya 

ribanan, na unda e taxinan por haya un trayecto un poco mas largo pa hìba 

nan turistanan, Y nos localnan lo probecha di djele, pasobra eynan no 

tin cuenta cu lo bay traha casnan cu costa cantidad di miles di florin, 

nos tin hopi hende na San Nicolas y loèalnan cu ta hungando golf y San 

Nicolas tambe ta haya algo. Parce cu riba Aruba tin un linja hala;, 

pasobra ta largo bay bo ta tende ku parce un cuenta cu ta Vondellaan bay 

abao so ta existi, Vondellaan bay ariba no ta existi, San Nicolas no ta 

existi mas, Y ayanan nos tin un compania petrolera ku ta e fuente di 

bida di nos, den temponan malo t'e a bin yuda nos, y awor nos a lubida 

ariba San Nicolas, no tin nada mas pa nan aya ribanan, É cosnan aki mester 

caba, nos mester bin cambiamento di e sistema ku tur lokual ta proyectos 

ta parti pabao so nan ta bin mester bay aya riba tambe y worde reparti 

igualmente ariba nos isla, 
Seftor Presidente, manera mi a bisa caba cu e asunto di e clientenan ta 

algo strafio pasobra bo ta weita anto cu podiser ta amigos, conocinan bon 

di ecierto personanan aki na Aruba, ta nam ta haya cierto privilegio, 

Mescos cu e casino nan ta den poder di cierto personanan, cu no mucho 

bunita nomber tampoco, Mi ta kere cu e cosnan aki mester worde miho 

vigila, pa nos no haya nos aki riba cu gruponan manera ta existi na 

Chigaco manera Capone y mi no sabi kende mas, pero en todo caso esakinan 

ta cosnan cu nos mester haci pa trece algo ku berdaderamente nos por 
ofrece turistanan pero nos tin dí duna localnan e posibálidadss cu nan 
tambe tin derecho di participa den algo, No solamente cu ta di afor nan 

mester bin y cu ta nan ta e expertonan, ta nan ta cierto personanan di 

mucho mas halto nivel of cultura, ta kiko!!! 
Manera mi a bisa caba cu nan ta asina cultiva cu nan ta mata otro, 
Asina ta cu e cosnan aki mester caba, a yega tempo cu nos pueblo tin 
derecho di participa den cierto proyectonan cu nos tin aki na Aruba, 

Masha danki, 

DE HEER E‚J. VOS: Seftor Presidente, aunké Seftor Leo a bin ariba esaki 
caba toch lo mi kier a trece padilanti den forma di un pregunta; den e 
Memorie van Antwoord ta poní eu lo no tin concurrencia entre e verkave= 

lingsplan di Malmok y e proyecto nobo pasobra aki ta trata di un otro 

clase di elientele, 
Mi kier un explicacion ariba esaki, Cual ta e cJientela di verkavelings=- 
plan di Malmok, cu Bestuurscollege ta pensa y cual ta e clientela di e 
proyecto nobo dí golfeourse? Seffor Presidente, awor aki ora cu Sr, 0, Croes 
a caba di papia, mi a sinti atrobe e necesidad di e verordening op 
Ruimtelijke Ordening, aunke cu Sr, Osbaldo Croes mes ta den Staten, e 

por yuda pusha e proyecto aká, 
Pasobra na St, Maarten nan tin e bendemento di tereno den man particular, 
pero si en caso tabata tin e verordening aki, do no a yega asina leuw 
pasobra e ora lo tabata tin bestemmingsplannan, cu e hendenan aki lo 
no tabata liber va haci locual cu nan kier ariba e terenonan propiedad 
cu nan tin, Ora cu mi ta lesa cu Hulanda no a financía e proyecto aki, 
pa su lage graad van prioriteit, mi ta puntra mi mes sin no ta miedo nan 
tabata tin, ora cu nan a tende de bendemento di tereno, 
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Si no ta asina, Bestuurscollege lo por a splica nos kiko tabata e motibo 

anto? Tambe ta poai den e Memorie van Antwoord Seffor Presidente,: naar 

onze mening is het instellen van een commissie voor de toewijzing van de 

te verkopen percelen niet noodzakelijk", Awor mi kier a puntra con a para 

cu e grondbedrijf Seftor Presidente, No tabata e intencion anto pa institui 

e grondbedrijf aki y pa e grondbedrijf aki keda encarga cu dunamento di 

terrenonan, Settor Presidente, ora cu nos a ricibi e Memorie van Antwoord 

y principalmente ora cu nos a weita cu e Lratamento di e punta aki lo 

a tuma lugar awe nochi, nos a cuminsa cu investiga e asuntonan akd y 

bin cu poco ejemplo ku p.e, tabata tin na Hulanda mes, e@ men ingverschil 

tocante di dunamento di tereno na erfpacht y dunamento di tereno den 

eigendom, Mi kier a cuminsa di bisa p.e‚‚ na @ Gemeenteraad di Leiden, 

a bin na anja 65 ku e siguiente argumentonan; argumentonan pro e dunamento 

di terenonan na erfpacht ta cu e waardevermeerdering di e tereno lo 

keda den man di Gobierno mes, Un otro tabata cu e tereno ta keda den 

posecion di Gobierno, y asina ey gobierno semper por haciele liber si en 

easo e ta worde duna na erfpacht y asina keda cu e beschikking ariba e 

tereno, Tambe tabata tin un otro argumento; esey tabata pa evita specu- 

lacion den tereno y mi mester bisa tambe cu e uso di e tereno ta keda den 

man di gobierno, Kier meen cu si maffan cu Dios ke, e teritorio aki worde 

desarolla asina tanto ecu por ejemplo nos mester lugarnan pa otro proyec= 

tonan y considerando cu e proyectonan nobo ta mas importante pa nos, 

e ora aïnda nos tin e terenonan aki caminda nos por pone e proyectonan 

cu nos tin, 

Argumentonan contra tabata cu akinan bo ta inverti hopi capital y bo no ta 

hayele back mesora, pero den nos mocion nos lo bin cu un sugerencia con 

nos por evita esaki, Tambe tin un argumento contra cu e necesidad di un 

administracion ta mas grandí, pero e problema ey nos no tinele aki na 

Aruba pasobra nos tin un departamento caba cu ta encargÂ eu esey; y mi 

ta kere cu un verkavelingsplan mas lo no causa micho mas trabao, Otro 

argumento contra tabata e preferencia cu e usado di e tereno ta duna na 

su propiedad, pero esey Sefior Presidente, mi ta kere akinan como cu hasta 

personanan di exterior cu tin tereno na Aruba a custuma cu e dunamento dá 

e tereno na erfpacht caba, asina ta pa nos esey no ta problema, Asina 

Seftor Presidente, e mesun argumentonan aká a worde duna door di diferente 

otro gemeenten mas na Hulanda, y esey mi ta kere ecu nos por tuma nan 

eomo ejemplo va nos no bay over asina liher na bendemento di tereno, pa 

motibo di e peligro cu ta encerra aki den, nos por & tuma ejemplo caba, 

manera Sr, B, Croes a bisa, for di St, Maarten, caminda e cos aki na un 

manera of otro e lo bay for di nos man y nos lo no por controlé mas, 

Pasobra ademas di esey e terenonan aki ta keda hopi cerca di Laman y nan 

ba keda den un vecindario caminda sigur-sigur den futuro nos lo tin 

proyectonan cu lo bin den e vecindario ey. Te asina leuw den promer ronde, 

DE HEER M, CROES, GEDEPUTEERDE: Seftor Presidente, pa mi tambe ta un gran 

sabisfaccion cu awe profin Eilandsraad ta trata e asunto tan importante aki 

y mi ta spera te awor aki den un forma final, Ya cu un biaha caba Eilands- 

raad a apodera Bestuurscollege pa sigui cu e proyecto aki, pero door di 

varios cambionan de e situacion, cual lo mi comenta mas despues, nos mester 

a laga e provecto aki sosega pa algun tempo, Sefior B, Croes a Lamenta cu 

e proyecto akì a haya preferencia ariba varios proyecto social, Esaki 

seguramente no ta e caso, É proyecto aki, pa ser exacto, a worde cncamina 

10 anja pasa, Na maart 1961 e idea a worde lanza pa construi un golfcourse 

aki na Aruba, Esey ta tempo cu tabata existí solamente un hotel luhoso 

aki, Durante 10 anja largo e plan aki tabata den preparacion, pues nos 

no por bisa cu el a kita e preferencia di un of dro rroyecto social. 
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Ademas Seffor Presidente, awor aki e timing ta birando masha esencial pasobra 
cu e fabrica di purificacion di awa ta biniendo clá y lo ta masha pica pa 
bo tin capacidad di awa purifica cu ta keda sin warde utilisa, Pesey awor 
aki ta di un urgencia inmediato pa rond-af e proyecto aki y construyele 
lo mas pronto posible, Di varios orador mi a tende e contrariedad tocante 
e bendemento di tereno, Bestuurscollege a pone masha cla den su carta, cu 
Bestuurscollege no ta na favor di bendemento y cu e proposición aki no ta 
encerra un desviacion for di e polisa di Bestuurscollege, Bestuurscollege 
ta favorece e dunamento di terreno den erfpacht cuanto cu ta posibel y lo 

sigui cue beleid aki den futuro, Den e caso aki sinerbargo tabata necesario 
pa haci un excepcion ariba e beleid aki, y e excepeion aki nos ta haciele 
eu aprobacion di Eilandsraad, Nos ta propone pa Raad apodera nos pa nos 
haci e excepeion aki, pero den ningun caso ta nos intencion pa sigui bende 
tereno, y esey a worde bisá masha cla den e Memorie van Antwoord, Tambe 

mi por menciona acerca cu e impresion cu mi a haya di dos orador, cu e 
proyecto aki lo ta para den caminda dí proyectonan social, no ta entera= 
mente correcto pasobra cu varios di e proyectonan social cu a worde enca- 
mina den e ultimo temponan, tin algun cu ta na punto di worde realisa, no 
ta depende exclusivamente di e iniciativa di Bestuurscollege, pero varios 
di nan ta depende di iniciativa particular, y Bestuurscollege ta apoya 
e iniciativa particular aki, 
Asina ta, nos no tin e rapidez di nan realizacion completamente den nos 
man. Seffor Presidente, lo mi ta masha-masha interesa pa tende e proposicion 

cu e fraccion di MEP kier trece padilanti en cuanto e financiamento di 
e proyecto aki, Pasobra mi sabi con dificil e tabata ta, Durante 10 anja 

no a logra pa haya un financiamento cu tabata adecuado pa e proyecto aki, 
y nos mester a tuma nos recurso na e medida aki, Pues lo mi ta masha 
interesa pa tende e proposieion aki, pa nos por debati ariba djele pa mira 
ki validez e por tin, No ta asina manera Sr, Vos a ponele, cu podiser Hulanda 
a spanta di e proyecto y e no a aprobele ora cu Hulanda lo a tende cuenta 
di bendemento, Seftor Presidente, e proyecto, manera tabata e idea pa presen=- 
tele, no tabata tin e necesidad pa bende e "home-sites'' nan rond di e 
golfcourses Si nos por a haya e financiamento for di Hulanda, sea como 
schenking of sea un parti como schenking y un parti como zachte lening, 
anto lo no tabata tin necesidad di esey. Bendemento di tereno lo no tabata 
ni en cuestion e ora, Pero awor aki e mester worde hací pa por haci e 
proyecto posibel, Pasobra ta e opbrengst di e bendemento di e home-sites 
nan ta bay haci e proyecto aki bira un realidad, 
Sr. Groes a haci algun pregunta Sefior Presidente, cu nota bene tur ta 
scirbi den Memorie van Antwoord, tur ta contesta den e Memorie van Antwoord, 
den e promer paragraaf, Ì esakinan ta concerni e feasibility study. Mi 
por a lesé pa e tende aunke cu‚ e mes por a lesele, pero tur su preguntanan 
ta contesta aki den mes, Aangezien het niet in onze bedoeling ligt de 
exploitatie van de golfcourse door het Eilandgebied te laten geschieden, 
is er geen feasibility study gemaakt in onze opdracht, Wel hebben wij 
inzage gehad van de feasibility study voor de aanvankelijk geplande 
18-holes golfcourse, die door Harris, Kerr & Foster is opgesteld in op- 
dracht van de hotel-exploitanten van de grote hotels, nadat zij door ons 
waren benaderd met het voorstel om de exploitatie van de golfcourse op 
zich te nemen'!, 
Cu otro palabra tur loque el a puntra ta contesta aki, E opdracht a worde 
duna door di e exploitanten nan di e grote hotels, despues cu nos a 
acerca nan pa nan tuma e exploitatie, 

Naturalmente nan kier sabi káko nan ta bay tuma y e ora nan a laga haci 
un feasibility study di e proposicion, Asina ta e opdracht a sali for 
di nan, Nos a sugeri nan pa nan hunto forma un compania, dus pa nan forma 
un NV apart, pa nan opera e golfcourse y nan tabata masha masha interesa 
den e idea aki, 
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Mi por bisa tambe cu Harris, Kerr & Foster ta un ofiecina di accountants 

eu ta independientie, cu ta concentra ariba trabaonan di accounting di 

hotelnan grandi y posibilidadnan di recreacion, E feasibility study, 

manera ta bisa tambe den e promer paragraaf aki, tabata traha va un 

golfcoruse di 18-holes, Awor cu nos a carbia nos plaanan, e feasibility 

study mester worde adapta na e situacion nobo, Sr, Croes a puntra tabe 

ki tempo e opdracht a worde duna; mi por menciona Sr, Croes cu e promer 

contacto cu nos tabata tín cu e hotel-exploitautennan ariba e asunto akd 

tabata na principio di anja 1969, 

Tambe e ta informa, cu si un wega oficial por worde teni ariba un golf- 

course di 9 holes, en berdad un wega oficial por worde teni, pero mi mes 

no ta expert di golf, mi no sabi nada di golf, solamente mi sabi cu e 

ta un sport masha masha agradable, manera nan ta bisa, pero tur hungado 

di golf ta prefera un golfcourse completo, Y un torneo grandi seguramente 

lo e prefera un course di 18 holes, Y esey ta loke nos lo bay cune 

tambe, e“routing plan cu e miembronan di Raad a caba di mira, por worde 

considera un master-plan cu a lo largo lo worde ejecuta den su totalidad, 

Awor aki tin dos dificultad grandi cu ta stroba nos di traha e 18 

holes course di biaha: 
1, E aspecto financiero, 

2, E limitacion ariba e capacidad di e planta di purificacion di awa, 

Un golfcourse ta usa cantidadnan grandi di awa pa dia, Y e capacidad 

inicial di e planta aki, lo no ta suficiente awor aki pa irriga un 

golfcourse di 18 holes, En efecto e ta ainda un poco abao pa irrigacion di 

un golfcourse di 9 holes, E capacidad di e planta ta limita pasobra 

ainda e toevoer no ta suficiente, E cantidad di casnan cu ta conecta 

ariba e waterzuiveringsinstalatie aki no ta suficiente pa duna un 

cantidad tan grandi for di un principíio, pero gradualmente e capacidad 

di e planta aki lo sigui aumenta, Sr, Croes a informa ariba e rumornan 

eu tin hendenen cu ta interesa den mas cu un percela, y e ta sugeri cu e 

hendenan ey lo ta interesa pa motibonan di speculacion, Nos no ta na 

altura di esey, si nos sabi di un hende cu kier a tuma henter e golf= 

course over, naturalmente bao di condicionan cu no ta interesa gobierno 

y nos ta haya cu na e moda aki e ta mas beneficioso pa pueblo di Aruba, 

Pero di hendenan cu kier tuma mas cu un parcela nos no ta na altura di 

esey . 
Tocarte e waterzuiveringsinstallatie, mi por bisa cu loke ta bisa den e 

Memorie van Antwoord, ainda ta berdad, Tambe Sr, Croes a informa cu e 

prijs di e terenonan lo ta hopi halto y cu hende local lo no por cumpra 

un tereno ey y traha un cas, cu otro palabra anto; e facilidad aki lo 

no ta pa hende local. Seftor Presidente, no tin níngun limitacion, Si 

un hende local tin e manera y e kier haci un inversion, e ta liber pa 

haci e inversion aki. Y mi ta sigur cu probablemente lo tin hopi cu lo 

kier haciele tambe, Nos no por ta di acuerdo cue prijs di e tereno ta 

halto, seguramente no si bo considera e prijs di e terenonan cerca di 

golfcoursenan comparable na Caracas, Puerto Rico, Jamaica y Miami. 

Ey prijsaan ta varia, laga nos bisa di parcelanan mas leuw cu ta menos 

preferible, cu ta 15 dollar pa m2, te $ 50,-- a $ 40,-= pa e !'choice 

lot'' nan, manera nan ta yama nan, Asina ta nos no por mira cu un prijs 

di f‚ 30,-- pa m2, ta micho cara, den e situacion aki, na un golfcourse 

na un tereno completamente desarolla, 

Sr, Figaroa ta referi na un machtiging cu Bestuurscollege lo a haya 

ye ta haye msha straffo y e aantekening cu tin ariba e stuk, 

Podiser e aantekening ey ta relaciona cu henteramente otro cos, 

Ta cierto cu dia 7 oktober Eilandsraad a aproba caba e proyecto di 

golf, pa worde financia caba door di Hulanda, e aprobacion aki nos 

a hayele for di Eilandsraad, asina ta cu ningun momento e tabata voor 

kennisgeving aangenomen, 
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E pregunta pakíiko e golfcourse di Lago no por worde usa? Sefior Presidente, 

e contesta ta masha simple; E golfcourse di Lago hbo ta decuado, 
El a worde desaconseha pa tur nos consejeronan, ademas di esey; su 

distancia ta hopí leuw, te na otro banda di e isla y e golfcourse ey ta 

worde masha=-masha poco utilisa, segun nos ta comprende, 

Srs. Leo y Vos a referi na e expresion "otro cliente! cu Bestuurscollege 

a usa den e Memorie van Antwoord, es ta e cumpradornan di e terenonan 

na e golfcourse y esnan cu a cumpra tereno na Malmok y tur dos kier sabi 

kiko nos kier meen cu otro cliente', Simplemente ta cu bo ta haya 

diferente hende cu diferente smaak y diferente "cartera! tambe, Esun 

cu por affort e naturalmente e ta cumpra un pida tereno propiedad y 

esun cu kier inverti menos plaka ta tuma un pida tereno den erfpacht, 

Cu esey nos kier meen 'diferente cliente", Mi ta sigur na un escala mas 

chikito aki nos tur mester a haci e deeicion unda nos ta traha nos cas 

ora nos ta cumpra un pida tereno particular, e ta keda nos propiedad, 

of nos no ta inverti e plaka den e propiedad ey,‚ y nos ta tuma un 

pida tereno den erfpacht cerca gobierno,Cu asey nos kier meen simplemente 

lotro cliente!', Bestuurscollege tambe ta di opinion hunto cu Sr, Leo cu 

hopi mas mester worde haci pa e divertieion di e publico local, Y unda 

eu ta posibel Bestuurscollege ta apoya tur iniciativa cu worde tuma 

ariba e tereno aki, No ta asina cu Bestuurscollege no tin ateneion pa 

e parti p'ariba di e isla aki, es ta cu e barionen p'ariba di e brug 

di Spaans Lagoen ta worde neglisha manera Sr, leo a trece padilanti, 
Solamente ta logico cu den un desarollo bo ta hiba un polisa planea, 

Si bo tin un cierto parti di e isla reserva pa e promocion di turismo, 

ta e parti ey bo ta sigui desarolla den e ramo di turismo, Bo no ta 

bay parti bo esfuerzonan, Pa di promer pa Aruba, e inversionnan necesario, 

e infrastructuur, pa bo tin turismo plama tur caminda lo ta prohibitivo, 

Y na di dos lugar bo mester localisa diferente actividadnan na diferente 

lugar. Y pesey Sr, Leo a bisa correctamente cu parti p'ariba na San 

Nicolas tin un refineria di petroleo masha grandi y en berdad cu nos 

tur ta orgulloso di e hecho cu esaki ta e fuente di mas grendi di bida, 

y ultimamente e refineria aki a heya un modernizacion grandìi y mi ta 

sigur cu den futuro lo bini hopi mas revision y ken sabi podiser hasta 

expancion, Asina ta cu no ta cierto cu Bestuurscollege no tin atencion 

pa e parti aki di e pueblo ey. 

En berdad Bestuurscollege ta di opinion cu no tin mester di un comision 

pa trata e asunto di bendemento di e terenonan aki, En coneeccion cu 

esaki Sr, Vos a puntra con a para cue Grondbedrijf cu Bestuurscollege 

tabata traha ariba dje? Mi kier anuncia cu pronto un proposicion pa 

instelling di e "Grondbedrijf" aki lo alcansa Eilandsraad, Masha danki 

Seftor Presidente, 

DE HEER F‚D, FIGAROA: Seftor Presidente, punta di orde, bo ta permiti? 
Mi a puntra e suma di e verkavelingskosten y e bouwrijp maken di e 

percelennan, Mi kier remarka cu mi no a haya nada di contesta ariba e 

cos ey. 
Tin caminda ta carga un suma cual ta pa bouwrijp maken van woonpercelen 

y comokiera cu den e suma mas atras aki ta pidi un suma di f, 4,800,000,==- 

y ey den no ta poni e kostennan di "Bouwrijp maken van percelen!', 

DE HEER M, CROES, GEDEPUTEERDE: Sr, Figaroa kier meen e suma di 

f. 5.556.000,-- ariba pagina 5? Esey ta e suma cu Sr, Figaroa ta trek in 

twijfel? 
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DE HEER F.D, FIGAROA: No, mi ta bay cu eynan tin poni pa verkavelings=- 

kosten, 110 percelen, f‚ 1,536,000,--, Anto ariba e otro akinan nos ta 

heya "bouwrijp maken woonpercelen!': f‚ 2,240,000,==, 

Awor mi no ta considera cu 'verkavelingkosten' ta igual cu 'bouwrijp 

maken van woonpercelen'', Awor mi kier sabi pakiko nan no a pone e 

placanan pa e "bouwrijp maken woonperceleu' Lambe den e presupuesto aki, 

DE HEUR M, CROES, GEDEPUTEERDE: E Pbouwrijp maken woonpercelen', pagina 

2, ta pa tur e percelennan, Pa tur 18 holes, mas o menos 200 percelen. 

E f. 1.536,000,-- aki, ta verkavelingskosten 110 percelen, rond di e 

promer 9 holes, Awor pa ser muy formal, nos por lesa acerca 'Iverkave- 

lingskosten en bouwrijp maken", 

DE HEER F.D, FIGAROA: Wel ta pesey mi ta puntra pascbra nan no ta 

igual, pasobra "verkaveling" ta un cos y "bouwrijp maken! ta otro cos, 

otro cos tambe, entre otro 'verkaveling!!, 

DE HEER F.D, FIGAROA: Asina si, e bouwrijp maken ta inclui verkaveling, 

Pero den e verkaveling no ta inclui e bouwrijp maken, Awel, pesey e cos 

aki no a completo, segun mi, 

DE VOORZITTER: In elk geval, den e raming a worde teni cuenta cu esey, 

Aan het woord is nu de heer G.F, Croes. 

DE HEER G.F. CROES: Seftor Presidente, diputado Max Croes a cuminsa pa 

expresa su satisfaccion y‚ remarcable tabata, sin haci ningun politica, 

Lastimamente nos no por bisa esey di parti di su colega, e miembro di 

partido, cu semper aki den, sì e mester trece algo padilanti, politica 

mester bay waya, y busca solamente tur elogio y meritonan pa su partido, 

‘Pero toch ta bunita pa cuminsa bisa cu e diputado M, Croes mes a trece 

padilanti cu ya ta 10 anja pasa cu e proyecto aki a worde entama tempo 

cu difunto lider Juancho Irausquin tabata na bida, como lider di PPA, 

Seftor Presidente, te na 1968 of principio 1969, Raad a duna su aprobacion 

na e proyecto, Y dia cu Raad a duna su aprobacion na e proyecto, e aproba= 

cion a worde duna urmimamente, Tur miembro tabata di acuerdo pa cu e 

proyecto aki, pa motibo cu e proyecto aki lo ta un contribucion importante 

na e desarrollo turisticog pero alavez un motivacion importante pa trata 

di haya e justìificacion pa por a logra e planta di purificacion. Y 

berdaderamente awe nos ta mira cu e planta di purificacion ta biniendo 

ela y lo ta lamentable cu si e awa aki mester worde benta back den Lama 

of con que sea. Pesey Seffor Presidente, fraccion di MEP ta completamente 

di acuerdo cu e proyecto aki pa tal motibonan, Nos ta di acuerdo cu e 

proyecto pero nos no di acuerdo cu e financiamento, Y si fraccion di MEP 

a keda cu esaki, anto lo ta un politica destructivo, Pesey den nos 

moeion nos lo bin cu un alternativa y nos lo bin cu un financiamento 

unda cu e terenonan di Aruba lo worde conserva pa e mesun motibonan cu 

colega Vos a trece padilanati, motibonan cu a worde tuma den consideracion 

door di otro paisnan, A worde treci padilanti Sefior Presidente, cu Bestuurs- 

college ta favorece erfpacht, y berdaderamente den e otro agendapunt nos 

ta corda, tocante e verkoop de Eilandswoningen, den huishoudelijke 

vergadering MEP a haci un pregunta:ttyaarom wordt de ondergrond van deze 

woningen niet verkocht?'! Y nos a haya como contesta: "Het tot nu toe 

gevolgde beleid is dat grond in erfpacht aan derden wordt uitgegeven, 

Het is voorts in het algemeen niet raadzaam om bouwpercelen te verkopen!', 
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Bestuurscollege awor ta trece padilanti cu ya ta 10 anja caba cu ta busca 

financtamento, awor cu e planta di purificacion di awa ta biniendo clá, 

mester biní na afronding di e proyecto aki, Lamentablemente cu nan lo por 

a yega na un proposieion pa e financiamento, unda cu nos terenonan ta worde 

conserva. Awor lo mi kier sa Seffor Presidente, pasobra cierto momento mi 

a haya e impresion for di e diputado concerni cu mas o menos ta pasobra 

cu Hulanda no ta duna e financiamento aki, nos mester bay over na bende 

e terenonan di Aruba, Mi ta puntra mi mes, cu si nos mester pone esaki 

padilanti, recordando Hulanda ariba e motivacion di e planta di purificacion, 

motivando acerca cu e terenonan di Aruba cu tin tanto valor, si nos no 

haya e aprobacion cu nan mester worde bendi, kiko lo ta e contestacion di 

Hulanda ariba esaki, Si acaso ya Hulanda a trece su comentario ariba dje; 

gustosamente nos lo kier a tende esaki, di e diputado concerni, Sefior 

Presidente, y tambe ora cu diputado Max Croes a trece padilanti cu pronto 

e proposieion pa e instelling di un "Grondbedrijf" lo alcansa Raad, Awor 

lo mi kier puntra Bestuurscollege si e Grondbedrijf lo bay trata e asunto 

di e percelennen di e golfcourse aki, Si acaso ta asina, gustosamente nos 

lo kier a sabi, ta conbin Bestuurscollege a duna nos un contestacion den 

e Memorie van Antwoord cu: "Naar onze mening is het instellen van een 

commissie voor de toewijzing van de te verkopen percelen niet noodzakelijk", 

Nos Seffor Presidente, ta haya di suma importancia pa un comission dicidi 

of trece un proposicion na Bestuurscollege pa haya un decision, y nos ta 

haya manera nos a bise den pasado, cu no solamente den e teritorio aki, 

pero en general nos ta haya cu semper ta bon pa un comision ta duna 

Bestuurscollege proposicionan tocante e terenonan valioso cu Aruba ta 

dispone di nan. Seftor Presidente, awor na final di mi segundo ronde lo 

mi kier a enancia pues, cu nos lo tin un motie y tambe un voorstel despues 

cu nos termina e segundo ronde, Masha dankí, 

DE HEER O, CROES: Seffor Presidente, mi ta haya cu diputado Sr, Max Croes 

a duna un explicacion detalla y hopi correcto ariba e topico aki, di locual 

cu a worde treci padilanti den prome ronde, For di e oradornan, cu a haci 

palabra aki den pa cu e asunto aki, nos por a tende for di e lider di fraccion 

di MEP cu e fraccion ey ta completamente di acuerdo cu e proyecto, pero e 

sonido di e palabranan di colega Sr, F, Figaroa, no ta zona manera cu 

Sr, Figaroa ta mucho pro pa e proyecto aki, y e ta bini cu p.e, cu pakiko 

gobierno tin f‚, 6,000,000,-- atrasa na belastingennan, 

El a puntra pakiko no por cobra esey y quizas cu e plaka ey por sirbi pa 

yuda financia e proyecto ey, Pero ya pa papia aki den kiko cu ta tambe bo 

no ta bay mucho padilanti, y mi ta spera cu no ta un proposicion asina aki 

nan tin den nan mocion pa nos yega na e cen‚ pa traha e proyecto aki mas 

aworo, Pasobra esey no ta al caso, si bo tin belasting atrasa, si bo 

collectele e no ta sirbi pa bo financia un proyecto asina, Dus e no ta 

cuadra cu realidad, Di nos colega Sr, Daniel Leo nos por a tende p.e, 

cu "pelea di gay" ta algo atractivo, esey nos ta di acuerdo cu ne indu- 
dablemente, pero tampoco ta di un commaracion ora bo ta papia di 'gallero 
legalisa' y un golfcourse, Tambe di e banda aki, Sr, Leo ta topa cu 

acuerdo di mi banda cu "pelea di gay" ta un custumber di Aruba y cu lega- 

lisando e lo ta masha bon, pero ta dos caso completamente distinto for di 
otro y ora cu e agrega cu e cosnan aki mester caba, y e cosnan aki mester 

caba, y e cosnan aki mester caba, bo no ta bin cla y bo no ta yega na 

adelanto di un pueblo cu un tono asina, Seftor Presidente, algo cu tambe 

quizas lo ta contradictorio, ora mi a tende colega Sr, Vos bisa, si e 
Ruimtelijke Ordening Verordening tabata existi, anto e hendenan na 
St, Maarten lo por a worde gestop, por worde stroba di bende nan terenonan 

manera nan tabata bini na haciendo e, Pero mi a pensa mesora ey‚ sí bo no 

ta bay mishi cu derecho di libertad di hende, Si e ta doffo di su tereno, 
bo tin un ley cu ta prohibiële di bende su tereno ora cu e haya benta pé, 
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Ey tambe bo ta bini den contra=diccion cu e derecho dí libertad di 

hende, Esaki tampoco no ta mucho bon, Pero esaki lo ta un topico cu 

despues nos lo bin back ariba dje, Seftor Presidente, Dank U wel. 

DE HEER F.D. FIGAROA: Seftor Presidente, lo mi ta masha corto, Mi a 

tende e contestanan cu Sr, diputado a dunami y ak4 den nos tin e deber 

ye obligacion di trece padilanti locual nos ta kere cu ta contrario 

na interes di nos pueblo, Y ta nos derecho di por acepta splicacionnan 

cu Bestuurscollege ta duna nos, asina leuw cu nos por bay di acuerdo cu 

né. A worde treci padilanti awor ey, e ejemplo cu a pasa na Isla Ariba, 

tabata un mierbro colega cu a bisa cu na Isla Ariba terenonan di pro= 

piedad particular ta worde bendi, Mi por y mi tin derecho di aclarea 

e cos aki, cu na Isla Ariba terenonan dí gobierno a worde bendi cu 

aprobacion di Gobierno Central, y awe nan ta yora esey, Tocante locual 

Sr. Osbaldo Croes a trece padilanti, cuenta cu tur hende ta biní papia 

kiko cu ta Seffor Presidente, mi por bisa Seffor Presidente, no ta ken 

cu ta, por trece argumentonan sano aki den, Masha dank. 

DE HEER E.J, VOS: Seftor Presidente, mi kier a gradici diputado Max 
Croes pa su contestanan na nos fraccion, aunke cu den principio Sr, 

Betico Croes, lider di fraccion di MEP, a bisa cu nos ta completamente di 

acuerdo cu e proyecto akil nos a tende awor aki di Sr, Max Croes cu e 

golfcourse aki no por worde usa pa weganan internacional, cual ta 

juist un di e argumentonan pakiko nos kier realisa e plan aki. Mi ta kere 

cu aki un risico grandí lo worde tuma, considerando anto cu nos no tin 
sigur aïnda ariba e realisacion di e plan aki, un risico grandi ta 

worde corri si nos mester deshaci di e terenonan aki, Asina ta mi ta 

bolbe trece padilanti cu nos no ta di acuerdo cu e sistema aki, ba- 

sando atrobe ariba un argumento mas y esey ta e hecho ou e veld aki 

no por worde usa pa weganan internacional manera nos a spera, Pasobra 

sì nos no ta hera tempo cu Bestuurscollege tabata den:su constelacion 

bieuw y mi tabata sinta ariba tribuno, mi. a yega di tende Sr, Max 

Croes bisa: !!si en caso no por hunga 18 holes, por hunga dos biaha 

9 holes", Asina ta, mi a kere cu‚ laga nos bisa cu esey lo a cubri 

e asunto aki, Pero awor mi ta weita cu no ta posibel mas, Awor ta 

un otro miedo a drenta nos tambe atrobe pa cu e proyecto aki, 
Masha danki, 

DE HEER M, CROES, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, atrobe e aspecto di 
bendemento di tereno a bini padilanti, Sr, Croes ta puntra su mes kiko 
lo ta ms o menos e opinion di Hulanda, en cuanto e bendemento di tereno 
aki, y si nos splica nan cu nos mester bay over na bendemento di 
tereno pa nos por financia e proyecto aki, quizas nos lo tin mihor 
oportunidad pa haya e financiamento door di Hulanda, Aunke cu na Hulanda 

e opínionnan ta diferencia tocante e pregunta: "eon ta duna e terenonan 

di gobierno? Ta bende of ta duna den huur of erfpacht? Aya tambe e 
topico aki ta un asunto masha hopi debati, e puntonan di vista ta hel 

hopi over pa e sistema di dunamento dí tereno na erfpacht, Pero mi ta 

sigur cu den e caso aki, cu seguramente si nos pone e proposicion aki 

dilentiì expertonan hulandes, nan lo bisa nos pa busca e financiamento 

di e mandera aki, Nos no a worde bisa den tanto palabra tocante e proyecto 

aki di golfcourse, pero durante e combersacionnan cu nos tabata tin cu 

consejeronan, principalmente un consejero economico di Gobierno di 
Hulanda, nos a worde rustra na promer lugar ariba e situacion malo 
economicamente na Hulanda, door di cual nos no por verwacht podiser den 
e derde fase, e mesun hopi ayudo economico cu nos lo a spera, Y den 
difereate ocasion el a pone nadruk ariba e hecho, cu nos tambe mester 

busca moda di yuda nos mes, 
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Y mi ta kere cue proposicion aki cu nos a acerca Raad cune,‚ nos a haya 

un bon structura pa e financiamento di e proyecto aki, Sr, Croes a puntra 

si Grondbedrijf ta bay traha tocante e bendemento di e terenonan y e ta 

puntra cu ta con por ta cu Bestuurscollege ta bisa den e contesta cu 

no tiu mester di un comission pa e handel asunto di bendemento di 

terenonan, Segun su opinion un comision lo ta adecuado, Seguramente lo 

ta nos inteneion pa e bendemento dí tereno aki cay bao di e grondbedrijf 

esaki ta un di e doelstellingenman di e grondbedrijf, un asunto asina aki 

ta grondbedrijf lo mester bay handel e den futuro, Awor tin un diferencia 

si entre grondbedrijf y un comission, nos ta di opinion cu un comission 

no ta necesario por lo pronto, Pasobra un comission eigenlijk ta un 

duplicacion di e trabao, nos tin nos departamento di Domeinbeheer cu den 

caso di bendemento di tereno lo handel e asunto mescos cu den qualkier 

otro asunto, lo e no worde trata diferente for di ningun otro caso 

actualmente, 

Y na e debido tempo, podiser mas pronto cu nos ta pensa, grondbedrijf 

lo por tuma e actividadnan aki over, Mi kier aclarea tambe Seftor 

Presidente, e situacion di e 9 holes y 18 holes, ya un biaha caba tabata 

tin confusion den e Raad aki tocante esey, ta berdad loke Sr, Vos a bisa 

cu e 9 holes por worde hunga dos biaha, Bo hunguele dos biaha lo bo a 

hunga 18 holes, pero ta asina cu un tereno cu 9 holes no ta worde 

reconosi pa un championship-game, Pero si no tin nada pa kita e profes= 

sionals hunga un wega of duna un demostracion ariba e veld aki, Esey 

semper bay ta keda posible pero tanten cu e no ta un tereno cu tin 

18 holes, e no ta un proyecto cu ta satisfacé e requerimientonan di un 

championship=game, y pesey Bestuurscollege Lo haci tur su esfuerzo pa 

mas pronto posibel ejecuta e segunda parti di e proyecto aki pa e 

keda completo, Mi a menciona caba kiko ta e dificultadnan cu nos ta 

enfrenta, pakiko no ta posible pa traha un golfcourse di 18 holes, 

manera nos a pensa promer, y nos tambe ta lamenta cu en efecto awe nos 

mester pidi un cambio den e machtiging cu nos tabata tin caba, pero 

e eircunstancianan ta dicta nos pa haci esey. Masha danki, 

DE VOORZITTER: Thans is de heer Croes in de gelegenheid zijn motie of 

voorstel in te dienen, 

DE HEER G.F, CROES: Seftor Presidente, mi tin un motie promer, lo mi kier 

cuminsa lesê: 

uDe Eilandsraad van Aruba in openbare vergadering bijeen, heden 8 

november 1971, ' 
Gelezen de brief van het Bestuurscollege, dd, 20 juli 1971, om haar te 

macht igen: mbcordd 

1. Om het golfcourse projekt, zoals in genoemde brief omschreven, uit te 

voeren, en hiertoe te mogen beschikken over een krediet van maximaal 

f4,B00, 000, e=; 
2, Om de woonpercelen in en rond de golfcourse te verkopen ter financiering 

van het projekt; 

3, Ormtot het maximum bedrag van f‚ 4,800,000,-= kortlopende leningen 

aan te gaan ten behoeve van de voor=financiering van de aanleg van 

de golfcourse, en het gedeeltelijk bouwrijp maken van de percelen. 

Overwegende: 
Dat door de verkoop van ground, de waardevermeerdering daarvan niet het 

Eilandgebied doch de eigenaar ten goede zal komen; 

Overwegende: 
Dat door de verkoop van grond het Eilandgebied de beschikking hierover 

helemaal zal verliezen; 
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Overwegende, dat door de verkeop van grond, het Eilandgebied juist hetgeen 

zij wil bestrijden, namelijk grondspeculatie, ín de hand zal werken; 

Overwegende, dat deor de verkocp van grond, het gebruik hiervan niet meer 

door het Eilandgebied in de hand zal kunnen worden geheuden; 

Overwegende, dat het afstappen van de bet dusver gevolgde gedragslijn, na= 

melijk uitgifte van grond An erfpacht, ernstige gevolgen zal hebben (hier= 

bij gaat onze gedachte naar het eiland SbesMaarten) en een gevaarlijk pre= 

cedent schepb; 

Overwegende, dat weliswaar tegen deze argumenten kan worden opgekomen met 

het argument dat hierdoor een groot kapitaal wordt vastgelegd, in geval van 

erfpacht, doch dat dit kan worden opgevangen door de erfpachters een voor= 

schot van bijvoorbeeld 10 jaar ep een canon te laten betalen; 

BESLUIT: Het Bestuurscollege te machtigen, het golfpreject te laten uitvoe= 

ren, onder voorwaarde dat de woonpercelen ín erfpacht zullen worden uitge 

geven en tevens haar te machtigen in verband hiermede een bedrag van 

F ,408008000,== kortlopende leningen aan te gaane 

En gaat over tot de orde van de dag, Getekend door G,F.Croes, EeJeVos en 

F.D‚Figaroa, 

Seffor Presidente, manera colege Vos a trece padilanti, den un di e gemeen= 

tenan na Hulanda, unda a worde trecf, cu door di bendementó di tereno ge= 

bierno lo no probecha di djé, es ta probecha di e aumento di e balor, sine 

esun cu a cumpra e tereno, Gobierno lo perde tur aanspraak riba e terene, 

si e ta propiedad di cualkier particular, Sefior Presidente, nos ta di o= 

pinion cu juist na e momento cu gobierno bende e terenonan aki, grondspecu= 

latie ta worde in de hand gewerkte, Nos ta di opinion cu considerando e poco 

terenonan valioso cu Aruba tin, considerando loke ta socede ariba e islanan 

eu no ta asina leuw di nos, pa tene e terenonan akì den man dî gobiernoe Y 

sí berdaderamente BC ta bisa cu mester di un suma grandá directamente pa por 

traha, nos lo sugeri pues pa duna e terenonan aki den erfpacht, y di e per= 

sonanan cu haya e terenonan den erfpacht, lo worde exigf dì nan un voorschot 

di 10 afa ariba e erfpachtscanon, Door dí esaki, Seflor Presidente, BO lo dise 

poni di e mesun cantädad di plaka, mescos cu den e caso si nan bay bende e 

terenonan aki, Y nos ta di acuerdo pa duna Bestuurscollege e machtiging pa 

bay over na e cerramento di kortlopende leningen dì fe lie800e000e==e Sefior 

Presidente, ora cu nos a bini cue proposicion pa pidi un voorschot di 10 afia 

nos a haci un calculacion cu nos lo yega na e mosun suma mas o menos Cu cual 

BC ta spera di haya mas o menos for di e bendemento dí e terenonane E gronde 

waarde di e terenonan, manera ta proponf door di BC mes, ta feJOe=- pa m2e Na 

e momento cu nos ta bay over na e dunamento di e terenonan aki den erfpacht; 

nos por bien calcula e grondwaarde na fe35e-= pa m2, E erfpachtscanon lo bira 

6% di Le3Ge-- Loke ta fe2,10 pa m2e fe2,10 pa m2 di cada perceel ta felelliOe==s 

ta troce un jaarlijkse canon di fe3eO2lie==, Den 10 afia e lo trece pues 

f.30.2li0Oe== pa cada percecle Y si nos tuma 110 perceel manera BC a propone aki, 

e lo breng op 1l0x f,30e240e-- ta suma un total di f,3e326eli00e==e Si despuos 

e 90 percelen pa completa e 200 percelen worde dunê den erfpacht, tambe lo 

trece £.2.700,000e-- en total fe6s0iBe00Oe=me Seftor Presidente,kizas e ta zoná 

simple, pero casì sigur cu door di e proposicion aki e personanan cu ta haya 

e terenonan na erfpacht, lo ta liber dâ e erfpachtscanon durante 10 afia, Pesey 

Sefior Presidente, nos ta kere cu tumando den consideracion loke e overwegingnan 

ta encerrÂ cu door di esaki nos ta mantene tur e terenonan aki den man di go= 

bierno, cu awor door di e proposicion aki hopi hendenan local lo tuma e inicia= 

tiva pa bin den romarka pa un di e terenonan aki, Sefior Presidente, nos ta spoe 

ra cu Raad duna su aprobacion na e mocion aki, pa nos por cuida e poco tereno= 

nan cu Aruba ta dispone di djêe Masha dankie 

DE HEER E.JeVOS: Sefor Presidente, promer cu mi bay over ariba e mocion, mi kier 

a romarka como sre Max Croes a bisa cu pa un wega di demostracion por a usa e 

golfcourse aki, y hunga 9=holes dos biaha, si nos tabata sabá. cu e golfcourse 

aki di 9=holes, no por a worde usÁ pa weganan internacional lo nos a bin cu e 

proposicion anto pa nos haciele den tres fase, Es ta un Óm=holes golfcourse y 

hungele tres biaha, y nos lo a haya e mesun 18holese 
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Pero Seffor Presidente, e grondwaarde di f‚ 55,== m2 nos ta hayé redelijk 
pasobra cu si nos considera cu den e havengebied mes nos tin un grond=- 

waarde di f‚ 25,== m2, eynan sigur-sigur nos por pone un grondwaarde di 

f. 35,-- m2 pa erfpacht. Sigur lo nos tende di Sr, diputado Max Croes 

cu e ora e proyecto aki lo no ta aantrekkelijk, Pero Seftor Presidente, 

si nos considera cu e personanan aki cu ta paga e canon aki pa diez 

anja, nan lo libra nan mes di un supuesto vermeerdering di e canon, 

durante di 10 anja, cu tambe ta posibel cu despues nos por cambia e 

canon pa mas halto, depende e desarollo di e proyecto, nos por hacie te 

hasta f‚ 50,=- mes, ken sabi, si e proyecto aki por resulta, y e hendenan 
aki tin e garantia pa 10 anja, y nan ta haya cu ne por ejemplo, ora cu 

e toeristenweg pasa y cu otro proyectonan por worde poní den e vecindario 

ey, aan lo goza di tur e privilegionan aki, Tambe Seftor Presidente, nos 

no ta considera e suma aki di 10 anja halto, si nos considera cu den e 

vecindario aki mes tabata tin hende cu tabata dispuesto pa paga. pa un 

erfpachtsrecht, sin cu nan tabata tin e garantia, cu nan tabata liber 

di erfpachtscanon durante 10 anja, nan a paga f., 10,000,-= pa un erf=- 
pachtsrecht, y tin cu a paga f‚, 20,000,== te f‚ 50,000,-- y mas, 

Asina ta cu nos ta considera cu den e caso aki e suma aki no ta halto. 
Mi ta kere cu e mocion aki a worde suficientemente splica y mi ta kere 
cu no ta resta mas splicacion, pasobra tur loke tin di bisa mas di 

dje, ta para den dje caba, Danki, 

DE HEER F‚D, FIGAROA: Seftor Presidente, manera e mocion di nos ta 
splica eynan, nos ta trata pa haya cent pa traha e golfcourse y alavez 
pa mantene e terenonan ey den poder di Territorio Insular di Aruba, 
Manera e dos oradornan anterior a bìsa caba, cu si nos duna e terenonan 
aki na erfpacht, tin un entrada regular cu cual e diferente gastonan 

por worde paga, Un calculacion al momento ta duna, cu si nos duna e 110 

terenonan aki na erfpacht, tin un entrada anual pa gobierno di mas o menos 
f‚ 400,000,=-, esey ta erfpacht, grondbelasting quizas, gebruiksbelasting. 
E ta un suma bunita cu nos por haya tur anja, pa nos por paga e debenan 

cu nos ta acumla pa fíinancia e asunto aki, Nos por bay asina leuw, 
manera nos fraccion ta bisa, di exigi di e personanan cu ta bay tuma 
e terenonan aki, cu nan por paga un eierto cantidad di anja adelanta, 
pa nan canon cu nan mester paga pa e tereno aki, Y asina gobierno ta 
haya un capital cu e por traha tranquilamente y alavez e terenonan aki 
ta keda den poder di Aruba, Danki, 

DE VOORZITTER: Het woord is aan de gedeputeerde Croes, 

DE HEER M,CROES, GEDEPUTEERDE: Seffor Presidente, tin hopi moda cu bo 
por encamina un projecto, Sr, Vos a-sigui borduur voort ariba mi idea 
di redobla 9 holes dos biaha, e ta sugeri 6 holes 5 biaha, Pero nos por 
yega na e colmo di economia sí nos traha 1 hole y hungé 18 biaha tambe, 
Seftor Presidente, tin varios aspecto interesante na e proposicion cu e 
fraccion di MEP a trece padilanti, Ariba promer vista e ta parce cu e 
por tin algun merito, Naturalmente e por tin e merito cue terenonan di 
Eilandgebied ta keda preserva pa Eilandgebied, pero ora cu hende analisa 
e proposieion e no ta un proposicion cu lo por traha den praetico, Na 
promer lugar, Seftor Presidente, e sistema aki ta encera un krediet- 

verlening ariba lange termijn door di burgernan na everheid, 
Esaki ta un renteloos krediet, Mi ta duda cu lo tin hende dispuesto pa 
pone un suma di f, 50,000,== afor, perdiendo rente ariba dje, sin níingun 

otro benificio, pasobra e tereno no ta bira di nan nunca toch, 
Ademas, Seftor Presidente, mi a tende e argumento cu e sistema aki lo 
haci posibel pa hende local tambe probecha di e oportunidad di haya un 
pida tereno rond di golfcourse, 
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Mi no por comprende esaki, Seftor Presidente, pasobra cu f‚ 50,000,== casi 

ta prijs di e perceel pa ora bo cumprele, Awor mi no ta mira con den e 

discusionnan anterior a worde bisa cu hende local lo no por yega na cumpra 

un pida tereno ey nunca, pasobra e ta asina tarto caro cu nan lo no por 

cumprele. Y awor si nan lo por duna 10 afta di voorschot ariba e canon, E 

cos aki ta un poco contradictorio, Ademas, Seftor Presidente, mi no por 

ta di acuerdo cu e berekening di Sr, Betico Croes y su fraccion, Nos 

berekeningennan ta mustra henteramente diferente, Un erfpacht cu un canon 

di 6%, e ta bay sali pa perceel, e erfpachtscanon ta salá pa perceel pa 

afta f. 2,600,--. Pa nos haya e suma di f, 4,800,000,-- nos lo mester duna 

den erfpacht 185 percelen, Esaki ta mas hopi percelen cu tin disponibel 

rond di e golfcourse y cu lo mester paga pa tur e 18 holesnan, Kier meen 

na e momento eu nos acepta e proposicion aki, cu un golfcourse cu 18 

holes, manera Sr, Watty Vos a lamenta asina tanto, e golfcourse ey tambe 

ta bira imposibel pa nos hayé hamas na e momento cu nos acepta e proposi- 

cion di MEP, Ademas, Seffor Presidente, ta bin aserca un otro consideracion, 

Sendo eu e suma cu nos lo haya di voorschot no ta yega, nos lo mester 

busca un otro forma, un aanvullend krediet, Y esaki lo mester ta un 

krediet di pand, Pero door di e sistema di voorschot aki, nos no tin 

ningun clase di dekking pa e krediet ey. Nos no tin ningun clase di 

zekerheid pa esey, y esaki tambe ta un desventaha masha grandi y cu nos 

no por acepta e proposicion aki, 

DE HEER F.D, FIGAROA: Seffor Presidente, sorry, mi tabata kier un punto di 

orden, pasobra Sr, Max Croes a bisa cu nos berekening no ta klop. Mi kier 

sabi ariba ki prijs el a pone. 

DE HEER M, CROES, GEDEPUTEERDE: f‚ 50,-= va meter cuadrae 

DE HEER F.D. FIGAROA: Danki, Seftor Presidente, pasobra nos tabata tin=é 

ariba f‚ 55,-= pa meter cuadra, 

DE HEER G.F, CROES: Seftor Presidente, si nos tuma loke Sr, Max Croes a 

trece padilanti, ta e canonnan coriente cu actualmente ta worde aplica, 

El a tume pues na f‚ 50,-- pa meter, tumando 6% ta sali ya un canon di 

f. 1,80, Pero Seftor Presidente, manera Sr, Watty Vos a trece padilanti 

eu den vecindario di V,A.D, e valor di e tereno ta mas o menos f‚, 25,=- 

pa meter cuadrá y Bestuurscollege pa bende e terenonan aki pa por dis- 

pone di nan, a stipula un prijs di f, 50,==, Nos proposicion tabata pa 

valua e terenonan aki na f‚ 35,-= pa meter cuadra, Pakiko e diputado 

concerni no por a sigui elabora nae f‚ 55,== pa meter cuadra cu nos a 

propone? 6% di esaki ta f‚ 2,10 y mltipliké cue perceel di 1440 ta 

f‚ 35,0R4,-- pa affa, Den 10 afia ta f. 50,240,== y 110 perceel lo trece 

f. 3,326,400,==, Seftor Presidente, lamentablemente cu nos no a haya 

suficiente argumentacion pa parti di e diputado concerni, Nos a trece 

padilanti cu hopi hende lo ta interesa pa haya un di e terenonan aki, 

como cu nan durante 10 afta lo no tin mester di paga canon, Pero a la 

vez, Sefflor Presidente, loke a worde treci padilanti caba, cu e terenonan 

aki ta bayendo den aumentacion di valor, E terenonan aki, ora cu e 

verkavelingsplan esta esun di Malmok, ora cu e caretera lo worde 

construi, lo aumenta drasticamente den valor, Y mi ta kere cu Bestuurs- 

college mes lo experimenta despues si un grondbedrijf lo worde forma 

cu lo trece eierto posicionnan, E personanan aki pa durante 10 afia largo 

nan no tin nodo dí paga canon, pero pa 60 afia e canon lo no worde 

aumenta, Nos ta haya e vropostcion aki, Seftor Presidente, hustifica, 

mas ainda pa motibo cu nos ta keda cu 'a finger in the pie!, manera 

nan ta bisa, gobierno ta keda cuné pa e por dispone dí nan despues; 

ora cu e desaroyo di Aruba kizas mester cambia den cualkier otro rumbo, 
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P'esey, Seftor Presidente, nos ta spera coöperacion di Raad pa esaki y 

dependiente di e desicion di Raad ariba e asunto aki nos lo bin cu otro 

proposiciones, Masha danki, 

DE HEER E.J. VOS: Seftor Presidente, manera nos a sinti e mocion aki 

ta pisa basta, cu no tabata tin contra argumento p'ele, Promer mi kier a 

remarca tambe na mi turno cu nos lo no tin nada contra si Sr, Max Croes 

por bin cu su voorstel di 1 hole y nos lo hungé 18 biaha, Seftor Presidente, 

door di bendemento di e tereno nos ta haya placa y despues di esey nos 

mester comparti e grondbelasting cu Gobierno Central, Door di dunamento 

di e tereno na erfpacht, e hendenan cu ta hayele ta duna nan voorschot pa 

10 affa, nos ta cubri e gastonan cu nos mester pa e projecto aki, Despues 

di 10 affa nos ta goza di e ganashi di e nrojecto aki y durante di e 10 

afta di e 60 affa completo, toch nos ta haya grondbelasting di e terenonan 

aki, Asina ta blo ganashi nos lo tin, E contra argumento pa e krediet- 

verlening cu Sr, Max Croes a trece padilanti, Sr, Betico Croes a trece 

padilantií caba, Esey ta e garantia cu e personanan aki tin, locual cu 

el a menciona caba, Mi a menciona dene promer ronde cu tin e posibilidad 

pa verhoog e canon tambe despues di 10 afia, aunke cu nos por lagé tambe 

pa 60 afia, pasobra toch ta ganashi so nos lo tin despues di e 10 affa nan 

ey. Asina ta, Seftor Presidente, cu e mocion cu nos a trece padilanti, 

sigur-sigur e ta mas na fabor di nos isla cu e proposteion cu Bestuurs- 

college tin pa kita e tereno aki for di poder di e isla, Masha danki, 

DE HEER F‚D, FIGAROA: Seftor Presidente, manera Sr, diputado Croes a trece 

padilanti, mi no a tende argumentonan, mi kier meen fundamenta, pa no tuma 

e sistema di duna e terenonan na erfpacht, Manera nos ta mira den e 

moeion di nos, nos ta bisa cu p‚.e, nos ta duna nan pa 10 affa, naturalmente 

e por ta menos tambe, e por ta 5 afia, Y como kiera cu erfpacht ta stipula 

eu toch tin cu pagé adelanta, nos por page pa un cierto cantidad di 

affa adelanta, no ta ningun problema, Pasobra ta un condicion cu bo ta pone 

den bo akte y ta un convenio cu ta worde haci, Kier meen bo ta paga 

5 affa, 10 afia adelanta y bo ta keda pa tanto afia cu bo no ta paga y 

gobierno tin un kapital pa e dispone di dje, Pasobra nos tin cu tene 

tambe cu segun nos ta informa door di Bestuurscollege, cu e mantenecion 

di e golfcourse aki lo ta den mand di un empresa particular, Asina ta 

eu mi ta supone cu e gastonan aki lo no ta na cuenta dâ Bestuurscollege, 
Asina ta sí nos duna e terenonan aki na erfpacht, den nos opinion esaki 

siguramente ta un ventaha pa isla di Aruba, Siguramente, pasobra nos ta 

haci nos calculacionnan cu ta mira cu esaki por produci y e por produci 

suficiente placa pa nos paga debenan eventual cu nos tin cu incurri aki 

den, Masha danki, 

DE HEER M‚, CROES, GEDEPUTEERDE: Seftor Presidente, ta strafto cu fraccion 

di MEP no ta reconoce e puntonan cu mi a trece padilanti como argumento, 
Di mi banda mi no por bisa cu den 2de ronde mi a tende ningun gezichts= 

punt nobo, Nan a keda elabora ariba e mesun asunto y mi no a mira ningun 

merito adicional den argumentacion den 2de ronde, Sr, Croes ta puntra su 
mes pakiko mi no a sigui elabora ariba e prijs di f‚, 5o,==, ariba cual e 

moeion dî MEP ta basa, Esey tin su motibo, Seftor Presidente, pasobra e 

prijs di Bestuurscollege ta f‚ 50,-=, Y ta ariba e prijs ey mi a elabora, 

Ta straffo si, cu mientras Bestuurscollege ta propone un prijs di f, 50,== 

esaki a worde critica como siendo halto durante tratamento di e punto 
di agenda aká y despues mi ta tende di otro banda un tendencia pa 

aumenta e prijs. B fraccion ey ta traha un prijs mas halto ainda cu 

Bestuurscollege a propone, Esaki ta un contradiccion den su mes, 
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Tambe, Seftor Presidente, ta duro pa mi mira con nos por acepta como sano 

e argumento cu pa un convenencia di un persona, durante 10 afia largo e 

no tin mester di paga canon, Naturalmente 10 affa largo e no tin e molester 

di bay Outvangerskantoor bay pagele. Pero den un solo tiro e mester haci 

un inversion, segun calculacion di Sr, Croes, di f, 50,240,== y segun mi 

ealculaeion di f. 26.000,--, Seftor Presidente, ta un conguclo masha 

masha suave pa mì cu mi sa cu mi no tin modo di paga durante 10 afia Largo, 

pero den un solo tiro mi mester paga un suma di f‚ 26,000,-=, Natur almente 

aïnda sin bira doflo, y nunca lo bo bira dofio di e tereno gy tampocos 

mientras bao di e sistema dî nos bo ta bira dofio inmediatamente, 

Tambe Sr, Croes ta bisa cu despues di 10 afia e terenonan lo ta di gobierno 

aïnda, nos lo sigui heya erfpacht y grondbelasting, En todo caso grond= 

belasting nos lo sigui haya, Y un grondbelasting relativamente halto, 

basa ariba e bebouwde waarde di e tereno, Pero esey no ta haci macho 

diferencia den caso di bende of di duna na erfvacht, Tambe, Seffor 

Presideute, e ehempel cu mi a duna cu nos tin mester di bende 185 per- 

celen pa nos saca e placa pa e projecto, ainda tabata tumf un poco 

conservativamente pa motibo ou den e ehempel di mi, mi ao a incluí 

awor e tan afamado 'verkavelingskosten!" y "kosten voor het bouwrijp 

maken", cu e ora nos lo mester vaga over di 185 percelen, en vez di 

110, loke ta haci henter e proposcion henteramente desfavorabel, 

Y mi ta yega na e mesun conclusion atrobe cu mi a yega na fin di mi 

promer ronde, cu aceptando e provposicion di MEP aki ta bira imposibel 

pa hamas e projecto aki worde haci un 18 holes golfcourse, Pasobra 

financiamento no ta yega pa esey. Esey ta totalmente imposibel door di 

e proposicion ey, 

DE VOORZITTER: Wenst de heer B, Croes nog een derde ronde? 

DE HEIR G.F. CROES: Seffor Presidente, mi kier a ripiti pa e diputado 

Goncerni cu si nos tuma e berekening cu nos â trece, nos ta jega na 

f.‚ 6,048.000,--. Awor e ta keda para ariba cu hamas e 2de fase lo bini 

ela, Pero, Sefior Presidente, na e momento cu e Iste ta cla, door di 

esey e terenonan ta haya mucho mas valor, sinembargo manteniendo e 

valor eu nos a stipula di f‚ 55,-= pa meter cuadra, sigur sigur e 2de 

fass na nos mmilde opinion tambe Lo bin clá, Seftor Presidente, nos 

(y ta nos pleno derecho) ta convenci cu loke nos a trece padilanti 

ta un posibilidad, Si acaso Bestuurscollege logra cu mayoria di e 

Raad aki no ta bay di acuerdo, Sefior Presidente, ta nan derecho tambe, 

Pero despues y den curso di aftanan e consecuencianan di e bende- 

meuto di tereno na Aruba, cu e poco cu NOS tin, ta cay pa nan 

responsabilidad, Nos ta di acuerdo cu e projecto, pero nos ta contra 

e financiering, manera ta proponi door di Bestuurscollege, unda cu 

nan ta bende e termonan di Aruba aki y nos lo mira dehcurso di 

afianan kendenan lo bay biba den e teritorio ey, Lo ta poco di nos 

local nan lo bay cumora e terenonan ey y mi ta sigur cu aki poco 

tempo ata nos tin otro pida Aruba cu ta completamente di otro 

cultura cu nos pueblo.en general ta costumbra na dje. Masha danki;, 

Settor Presidente, 

DE VOORZITTER: Wenst de heer Vos nog een derde ronde? 

DE HEER E.J, VOS: Seffor Presidente, primeramente mi kier a bay ariba e 

berekening. Mi kier pa Sr, Max Croes a mustra nos su berekening ya cu 

nos a duna di nos caba, Y nos berekening tabata tin un verschil 

solamente pa e totaal project di £, 830,000,-=, Awor nos kier sabi 

su berekening con e ta, 
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Y e berekening di nos ta basa ariba e f‚ 50,=- pa m2, Sefior Presidente, 

manera Sr, Max Croes a trece padilanti tocante e grondbelasting aki, 

mi kier a ripitiële cue grondbelasting aki, pa minimo cu e por ta, 

durante e 10 aftanan aki, of e 10 affanan promer, ta ganashi e ta pa nos, 

Ye placa di e erfpachtscanon nos tin aden caba, Lamentabelmente cu e 

no a tende e ehempêlnan cu mi a duna den promer ronde, pasobra cu e 

ta bisa cu lo no tin hende pa bay paga esaki, siendo nan sabi cu e 

tereno no ta bira di nan, Mi a trece ehemmle padilanti cu personanan 

na e momento aki, den pasado, pa un erfpacht, sin nada ariba djele, ta 

paga 10 pa 50 mil florin, Siendo cu nan no tin ningun clase di garantia, 

solamente cu nan tin erfpacht y nan ta sigui page erfpacht tur afia, 

Toch nan ta paguele, Mi no ta weita pakiko nos no por haya hende pa 

tuma e terenonan aki den erfpacht, Ademas di esaki e hendenan aki no 

tin caminda di asfalt, nan no tin ningun clase p‚e, privilegionan cu 

esakinan tin, Asina ta cu mi no ta weita ariba kiko e ta basa e argu- 

mento ey. Lamentable ta, manera Sr, Betico Croes a bisa, cu e respon=- 

sabilidad lo cay ariba e personanan cu vota pa bende terenonan, pero 

e consecuencia ta e pueblo lo sufriele, Masha danki, 

DE HEER F.D, FIGAROA: Setfor Presidente, un remarka chikito, Sr, diputado 

Max Croes ta bisa cu poco dia pasa nos tabata contra e prijs, nos ta 

haye halto pa f‚ 30,=- y awor nos mes ta base na f‚ 55,==, Pero, Seftor 

Presidente, mi ta kere cu nos tambe tin un tiki derecho di aumenta e 

prijs, comokiera cu na afia 1971 Bestuurscoll-ge a presenta nos un carta 

pa traha un di 18 holes pa 6 miyon florin, E ta un diferencia basta 

grandi, mi ta haya cu nos por hisae prijs di f‚, 30,== pa f, 55 == 

no ta un pena tanto grandi, Masha dankií, 

DE HEER M, CROES, GEDEPUTRERDE: Seftor Presidente, ta dificil pa nos basa 

husgamento di un projecto ariba e hecho cu cierto hendenan lo ta dispuesto 

of lo a paga prijsnan halto den pasado pa un pida erfpacht y cu nos usa 

esey como argumento cu hende lo haci mescos den futuro y basa nos speransa 

ariba e suposicion aki pa por realisa un projecto, Esaki no ta moda di 

traha, Un hende cu a haci, manera Sr, Vos a bisa ey, cu a paga cantidad 

di placa pa un pida tereno erfpacht, cu a cumpra e derecho di erfpacht 

pa sumanan tanto halto, loke mi tambe a yega di tende di dje, no ta un 

hende cu a traha na un manera racional, Laga nos ser franco, No ta un 

persona cu a actua racional, Ta un persona cu awe of mayan ta haya sabi cu 

e tin derecho y ta acudi serca gobierno y haya un pida tereno den erf= 

pacht mucho mas convenientemente, Y nos no por spera cu hendenan ta bay 

sigui actua irracionalmente y nos basa nos speransa ariba esey pa nos 

por duna mas tereno na erfpacht pa traha e golfcourse, E diferencia 

den prijs cu Sr, Figaroa a trece padilanti, Seftor Presidente, ta debi 

na varios motibo, Un di e motiïbonan ta cu e projecto original nn tabata 

inclui tur e, atrobe e afamado "verkavelingskosten!" y "kosten voor het 

bouwrijp maken'', manera e tin aden awor aki, Na di dos lugar a tuma 

lugar un aumento di 50 - 40% den gastonan di construccion durante ultimo 

2 aftanan. Tanto e gasto di obra di man como gasto di material a aumenta 

eonsiderablemente, Na di tres lugar ta cue schattingen cu a worde haci 
originalmente, a resulta di tabata demasiado abao, Y esaki nan ta e tres 

motibonan cu ta responsabel pa e hecho cu e projecto ta costa hopi mas 

awe, Esaki no ta e unico projecto cu a duna nos dificultad, Sr, Figaroa 

por corda p.e,‚ uitbreiding di Bestuurskantoor, un pida uitbreiding 

chikito, cu a pesar di e promer proposiecion, nos mester a bin dos biaha 

Raad pa aanvullend krediet pa nos por a haya e suma necesario pa traha 

e projecto aki, Sr, Vos a puntra pa mi cifranan, E cifranan no ta desco- 

noeci, pasobra Sr, Croes a ripiti nan, E cifra cu mi a hanteer ta basa 

ariba un prijs di f‚ 50,==, 
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Ye ta sali anto f. 1,80 per rQ, Pa un total pa un perceel di ongeveer 
1440 meter ta sali f. 2.600,-= pa affa, Den 10 afia e ta sali f‚ 26,000,-=, 
Mi a comprende e cifranan di Sr, Croes tambe bon, Esey ta sali pa afia 
f. 30,240,==, Awor mi ta bay un tiki mas alew den argumentacion cu mi 
cifranan. Dos biaha caba mi a expande ariba esaki, Usando e mes cifra- 
nan di Sefior Croes, nos lo mester duna den erfpacht, cobra 10 afia di 
canon adilanti, 180 perceel, E totaal opbrengst di e 180 perceelnan aki ta 

monta f. 5,445,200,-=, Awor e gastonan pa e promer 9 holes, inecluyendo 

het bouwrijp maken'' di 180 perceel en vez di 110 y incluyendo bo bank- 

kostennan ta bay bira f‚ 5,916,000,-=-, Asina ta e proposicion di Seftor 
Croes hasta pa e promer 9 holesnan ta keda falta mitar miyon florin, 

DE HEFR G,F, CROES: No, Sefior Presidente, Lo mi tabata desea dí tende 
no 180 pero 110 percelen, Ademas si falta f, 200,000,-= mi ta kere 
eu nos por bin aki pa voté tambe pa trata di realisa e projecto, basta 

cu nos salba nos terenonan, 

DE VOORZITTER: Wij zijn hiermee gekomen aan het 
ronde, Wenst iemand hoofdelijke stemming op deze hetis fe 

= De heer J,A.C. Alders wenst hoofdelijke stemming, 

DE VOORZITTER: In stemming wordt gebracht de motie ingediend door de 

heren Croes, Vos en Figaroa, 
Degenendie vóór stemmen, stemmen dus vóór de motie, 

De motie wordt verworpen met ll stemmen tegen en 7 stemmen vóór, 

Vóór stemden de leden: H‚, Angela - G.F, Croes = FD, Figaroa - E.M, de Kort 

D.I. Leo = E‚J, Vos - A, Werleman. 

Tegen stemden de leden: J,A,C, Alders = A,M, Arends - M, Croes = O0, Croes 
P, Croes = Â, Falconi = V. Koek = J.M, Laclé = G,A, Oduber = G.P, Trinidad 

C, Yarzagaray. 

DE VOORZITTER: Mijno Heren, gezien het, middernachtelijk vur, schors ik 
deze vergadering tot vanmorgen 9 uur, 

— De Voorzitter schorst de vergadering om 00,50- uur tot 09,00 uur ín de 

morgen op 9 november 1971, 

= Voortzetting van de openbare vergadering van de Eilandsraad, 

DE VOORZITTER: De geschorste openbare vergadering van de Eilandsraad is 

heropend, Aan de orde is agendapunt 4, Ik meen, dat de fractie-voorzitter 
van de MEP nog met een voorstel wou komen vanmorgen, 

DE HEER G,F, CROES: Si, Seftor Presidente, manera nos a anuncia na fin di 
2de ronde di agendapunt 4, lamentablemente Bestuurscollege y Raad en 
general no a bay di acuerdo cu e moeion di nos pa propone un otro 

financiering pa e golf-course project, cual ta duna nos e garantia cu 
nos lo keda den posicion di nos terenonan, Pues cu e terenonan no tin 

di mester worde bendi, Awor, Seftor Presidente, como cu e motie ey a 
worde nenga, nos tin un otro voorstel y mi ta kere cu e voorstel aki sí 
por haya e aprobacion di Raad como den pasado a yega di socede cu 
Bestuurscollege no ta give up asina liher, ora cu Hulanda mester nenga 

un financiering, e ta bolbe haci un apelacion y kizas cu mas argumento, 
pa trata di haya alsnog e financiering. E voorstel lo ta como lo 

siguiente, 
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Voorstel van de Eilandsraad van het Eilandgebied Aruba op 9 november 1371. 

= het Bestuurscollege te verzoeken de Nederlandse Regering wederom de 
benaderen, ter gehele, dan wel gedeeltelijke financiering van het 

golf=course projekt, op de volgende gronden en argumenten: 

l, dat de realisatie van een gunstige exploitatie van de waterzuiverings= 
installatie mogelijk wordt gemaakt door de uitvoering van voornoemd 
golf-course projekt; 

2. dat zonder hulp van Nederland het Eilandgebied Aruba genoodzaakt is 
gronden van het Eilandgebied te verkopen, om het projekt te financieren, 
terwijl deze grond politiek niet in het belang is van het Eilandgebied; 

3, dat door mede=financiering door Nederland meer aanvaardbare erfpachts=- 
voorwaarden kunnen worden gesteld, teneinde genoemde percelen in en 
rond de golfcourse in erfpacht uit te geven; 

4, dat vanwege beperkte grootte van de gronden van het Eilandgebied, het 
zeer onraadzaam is een stuk grond, groot ongeveer 500,000 m2 in genoemd 
district te verkopen, 

Getekend door mijn persoon, de heer Vos en de heer Figaroa, 

DE VOORZITTER: Deze motie is ingediend door de heren G.F, Croes, E‚J, Vos 
en F‚D, Figaroa, De motie wordt aan de orde gesteld, De sprekerslijst is 
opengesteld, Wenst de heer Croes de motie nog nader toe te lichten? 

DE HEER G.F, CROES: Si, Seftor Presidente, manera cu mi a cuminsa bisa 
awor ey cu nos no mester give=up asina liher y mas ainda ora cu nos ta 
haya mas argumentonan aserca cu por purba convence, Hulanda pa duna 

financiering pa e projecto aki, Loke nos no tin nada contra, Sefior 
Presidente, ta cu si Raad tin mas argumento of si Bestuurscollege 
haya mas argumento, y base pa agrega na e voorstel aki, di nos banda 
no tin nada contra, Unico cos cu nos kier evita ta, considerando e 
cantidad = di terenonan cu nos tin, pa no bende e ternonan aki, 
Nos lo desea di conserva nan. Den pasado mì a yega di lesa algun 
argumento di consehernnan di Bestuurscollege, mi ta kere e conseherenonan 
ainda ta existi, Y aan a pone cierto voordelen pa "uitgifte van gronden 

in erfpacht'!, 
B‚v, Ll, het behouden vande waarde stijging voor de gemeenschap, 

2‚ grote invloed op de aard van de bebouwing, 

de bevordering woningbouw door minder draagkrachtigen, 

4, gemakkelijkere terugwerving b.v, bij saneringswerken, 

de vrijsparen van de grond door een kleine toeslag op de canon, 

Seftor Presidente, esaki nan ta argumentonan cu‚ no solamente na Hulanda, 
pero aki na Antillas a pone autoridad pa no bende tereno mas, sino 
mantenenan den erfpacht, Nos ta desea pues cu Raad bay di acuerdo cu 

e voorstel aki pa nos por conserva e terenonan menciona, Masha danki, 

DE HEER E‚J, VOS: Seftor Presidente, mi ta kere tocante di e onderwerp 
aki a worde papia masha masha largo caba y mi ta kere cu tur e miembronan 
di Raad ta na haltura kiko ta e meta cu nos kier obtene cu e voorstel 
aki. Nos doel principal ta pa nos retene nos terenonan den man di 
gobierno y asina pa den futuro nos no tin nodo di tuma medidanan pa; 

asina nos mester tuma e terenonan aki back of cumpranan na prijs halto 

back, ora cu resulta caso cu en berdad tabata tin projectonan mucho mas 
interesante den e vecindario ey cu e projecto actual, Seffor Presidente, 
esey no ta bisa cu nos ta contra e projecto, 
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Nos a bisa caba cu nos ta voor e projecto, nos ta steun e projecto, pero 
e sistema di financiamento pa nos no por worde acepta, pasobra nos no 
por bay contra un politica cu a worde hiba tanto tempo cu e meta pa re- 
tene e terenonan den nos man, Un di e taaknan mas principal di gobierno 
ta pa actua preventivamente, Nan ta yame tin biaha na Hulandes: "manera 

un nachtwaker", Esey ta pa despues gobierno no tin nodo di tuma medida 

nan represivo of correctivo, pa drecha, locual kizas pa e momento ey lo 
ta meho meho caro pa drecha, Asina ta, Seffor Presidente, nos ta spera 
eu e miembronan di Raad lo por forma nan opinion y si nan kier cambia 
of agrega also na e voorstel aki, cu mucho gusto, Pa nos esey ta acep- 
tabel, pero e idea ta, e doel anto ta pa nos por retene nos terenonan 
den nos man, 

DE HEER F‚D, FIGAROA: Seftor Presidente, comokiera cu nos ta contra e 
sistema di financiamento di e projecto akí, nos di nos banda ta haci 
tur nos esfuerso pa trece proposicionnan padilanti, for di cual por 
saca e posibilidadnan pa haya e placa necesario, sin cu, segun nos, 
mester di bay over na bendemento di e terenonan concerni, Esey 
ta un di e motibonan mas grandi cu nos tin pa nos a presenta e 
mocion ey, Mas nada, Solamente nos kier haci tur loke nos por pa duna 

nos contribucion pa traha e golf-course aki, pero nos ta contra cu 
mester bende terenonan di Aruba y ta ptesey nos ta bisa pa serca 
Hulanda un biaha mas, cu e por facilita nos di un moda of otro, y 
sì no por, pa nos sigui cu e proposicion cu ya a worde rechasa caba;, 
pero pa no bende e terenonan ariba Aruba, Danki, 

DE HEER O, CROES: Seffor Presidente, den e mocion di fraccion di 
MEP ayera nochi, cu mayoria di Raad no a acepta, e punto principal 
tabata duna e terenonan ey na erfpacht en vez di bende, Y teoroe 
camente cu cifras nan kier a mustra cu Bestuurscollege lo haya 
e mesun cantidad di placa aden, of sea casi mesun hopi, sin cu tin 

mester bende e terenonan, Pero esey nos a mustra cu no por. 

DE VOORZITTER: Sefior Croes, mag ik U verzoeken om niet over die 
vorige motie te gaan praten, 

DE HEER O, CROES: No, Seftor Presidente, mi ta bay papia riba e mocion 
actual, 

DE VOORZITTER: Nee, nee, U begint te vraten over de vorige motie waar - 
al een beslissing op is, Ik wil U verzoeken om U te houden aan de motie 
die nu aan de orde is, Anders komen we nooit klaar, 

| 

DE HEER O, CROES: O,K,, pero pa mi bin ariba locual mi kier bísa, | 
WA CDs 

DE VOORZITTER: Geen comentaar op de vorige motie, BepekU tot deze 
motie, 

DE HEER O, CROES: Sector Presidente, bueno, perom cu mì ta di acuerdo 
cu Sefior Presidente, su punto di bista ariba e cos ey si, 
Mi mester pro tin e oportunidad pa mi por tin un inleiding pa mi 
papia, ss. 

DE VOORZITTER: Ja, maar de inleiding moet zich beperken op deze 
motie, 
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DHR, O,CROES: Seffor Presidente, any way, mi no ta di acuerdo cu e punto 
di vista ey, Awor e fraccion di MEP ta bin cu un proposicion pa nos por 
acerca Hulanda atrobe of sea Bestuurscollege, gobierno di Aruba, aserca 
Hulanda atrobe pa reconsidera e projecto di golf-course pa asina posi-= 
blemente nos no mester di bende e terenonan aki, sino duna nan den erf= 
pacht, En conececion cu esey pa promer ronde, Sefiar Presidente, lo mi 

kier a puntra e diputado concerni si e por bisa un biaha mas, precies, 
con lew e conbersacionnan cu Hulanda a yega y ki tempo tabata e ultimo 
contacto cu tabata tin cu Hulanda, sea directo cf via Gobierno Central 
y e argumento precies, si acaso e diputado tin e corespondencianan 
cunele, ki dia preeies e ultimo contacto tabata y tambe e argumento 
pakiko Hulanda a nenga, Pasobra, Seffor Presidente, en principio mi no 
tin nada contra, al contrario, Ìi tambe ta di acuerdo, personalmente, 
cu Bestuurscollege mester a haci tur su posibel, Pero si acaso el a 
haci tur su posibel caba, el a trece tur su argumento caba, y si acaso 
esaki ta un dí e argumentonan cu a faya caba, lo ta onnodig pa bolbe 
aserca Hulanda cu e mesun argumento, P'esey aato promer cu mi bay den 
mas detayes den segundo ronde, Seffor Presidente, lo mi kier a scucha 
for di e diputado precies kiko tabata e ultimo contacto y ki dia, cu 

Gobierno di Hulanda, 

DE HEER M, CROES, GEDEPUTEERDE: Seftor Presidente, lo mi no bay den e 
motibonan cu ta menciona den e mocion aki, pasobra esakinan a worde 
papja hopi den lste y 2de ronde ariba nan, Manera mi a bisa no tin 
ningun punto di bista nobo aki den, 
Totalmente nada, E promer consideracion, Seftor Presidente, dat de 
realisatie van een gunstige exploitatie van de waterzuiveringsin= 
stallatie mogelijk wordt gemaakt door de uitvoering van het golf= 
course projekt'', Esaki ta henteramente net pa robez, Y ta asina aki 
tambe cu en efecto e waterzuiveringsinstallatie no ta ni na su full 
capasidad ainda, Tambe, Seffor Presidente, mi no kier bay den e argu= 
mentonan pro y contra e dunamento di erfpacht, Ayera nochi mi a bisa 
eu tin dos punta di bista na Hulanda cu ta worde masha debati, 

Varios punto di bista a worde treci padilanti pa apoya e punta di bista 

dá fraccion di MEP pa duna preferencia na erfpacht, Nos tambe, nos a 
bisa esey claramente, ta prefera erfpacht, Pero un di e principal 
expertonan eu a conseha Gobierno Central, tin vn otro opinion. Y é ta 
prefera e sistema di bende, Asina cu tin varios argumento cu bo por 

trece pro y contra, E experto aki ta un di Hulanda cu a worde atrai 
door di Gobierno Central, Ademas, Seffor Presidente, nos ta haya cu 
nos por haci e excepcion den e caso aki, unda cu pa realisa un 
projecto cu ta sumamente necesario y tur hende aki den a bisa cu 
e projecto ta necesario, solamente nan no porta di acuerdo cu e moda 
di finaneiamento, Nos no ta mira ningun contrariedad si pa haci e 
projecto aká posibel, nos ta bay haci excepeion y bende mas o menos 

1/700ste gedeelte de henter e oppervlakte di Aruba, Seftor Presidente, 
den e dianaen aká tabata tin hopí comentario tocante situacion 
politico, Mi a yega di tende un remarca worde haci, cu ta a penas dos 
dia pasa, henter Aruba mes lo a worde bende, 
Awor, Seffor Presidente, tocante e deseabilidad pa aserca Hulanda 
di nobo, Esaki lo ta solamente un perdemento di tempo pa aserca 
Hulanda di nobo, Hulanda mas o menos un afta y mei pasa a duna uit=- 
spraak eu un golfcourse lo no bin na remarca pa worde financia door 
di Ontwikkelingshulp. Esaki no a worde haci, como resulatado di 
presentacion di projecto di golf-course como tal, No a yega asina lew 
pa e projecto worde ofreci na Hulanda, Solamente nos a menciona den 

nos presentacion di e projecto: "kustweg", cu un di e ventahanan di 
e kustweg ta, cu lo e habri e tereno di golf-course, 
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Y ya ariba e palabra ey nan a manda bisa nos '"lubida', pasobra nan no 

ta bay paga financiamento di un golf-course, luego nos a pidi pa anto 

e gastonan di preparacion cu a worde haci, cu tabata monta na mas o 

menos f‚ 12,000,--, worde paga anto fr di post ''voorbereidingskosten!!, 

Kier meen cu e voorbereidingskosten cu nos a haci den esperansa cu 

Hulanda lo paga pa e projecto aki, a lo menos eseynan worde paga. Nos 

a haya contesta cu e argumentacion di nos no tabata suficiente y nos a 

duna mas argumeatacion, pero te ainda nos no afaya un desicion con- 

creto ariba esaki, Asina ta mustra anto cu Hulanda pa un motibo of 

otro, y e motibo ta, segun nos, nan no ta realisa, na Hulanda nan no 

por tin un apresiacion berdadero di e necesidad di un golf-course pa 

desaroyo di turismo, Nan no tin e apresiacion ey y ta p!'esey e 

projecto no ta worde bon acepta, Ademas, Seftor Presidente, ta bin 

aserca cu na e momento aki no tin medio, Ni maske Hulanda lo kier, 

no tin medionan disponibel denter di Ontwikkelingshulp pa financia e 

golf-course project aki, Tabata tin un overschrijding masha grandi 

ariba 2de fase, Y 2de fase a worde afgewikkeld recientemente, Y den 

e afwikkeling tabata necesario hasta pa haci posibei algun projecuo, 

cu ya tabata den un estado avansa, Projectonan di tur e islanan cu 

Hulanda mester a aproba un suma di f, 100,000,000,=- hulandes como 

"binaenslijns'", manera nos ta bisa, es ta un voorschot ariba e 5de 

fase, Y e condicion di e voorschot aki ta cu e projectonan por worde 

prepara, pero nan no por worde ehecuta promer cu Ll di januari 1972, 

es ta e fecha cue 3de fase lo drenta na vigor, Y e suma aki di 

f‚ 100,000,000,-- ya caba tin su destinacion, Asina ta cu un trata- 

mento, cualkier esfuerso awor aki, pa presenta e projecto aki di 

nobo, por lo menos e contesta lo ta: 'warda te despues dâ Led 

januari promer cu nos por cuminsa papia ariba dje", Y esey nos no 

kier. Nos ta wardando 10 afia caba y a yega e momento pa accion,. 

Ademas, Seftor Presidente, ora hende papia hopi largo, bo ta cay den 

bo mes trampa, pasobra Sefior Betico Croes a cuminsa bisa ayera 

nochi cue ta lamenta di mira cu e proyecto aki a haya preferencia 

ariba cierto otro projectonan social, Y loke e ta sugeri awor aki pa 

bay back na Hulanda, e unico manera cu lo a keda anto cu si nos laga 

otro projectonan social cay‚ pa por haci esaki posibel, Anto nos 

ta kin cay net den loke cl a lamonta ayera nochi, Anto e ora si e 

otro proyectonan social lo sufri pa motibo di esaki, Y esey tLampoco 

no ta inteneion di Bestuurscollege, 

DE HEER G.F, CROES: Seftor Presidente, mi ta gradici Bestuurscollege 

pa nan contra-argumentonan cu naturalmente no a convence nos pa hala 

nos poposieion aden, Lo mi cuminsa cu e ultimo unda cu Sefior Max 

Croes ta troce mi palabra, Ningun momento mi a bisa cu mì ta lamenta 

di mira eu no tin projecto social ta drentando e fase di terminacion. 

Mientras cu awor nos ta mira un proyecto asina ya caba ta worde pre= 

senta na Eilandsraad, Sin embargo mì ta bolbe ripiti y den nomber di 

fraccion di MEP nos ta pidi Bestuurscollege pa sigui traha cu 

urgencia energicamente pa yega na realisacion di trabaonan social, Y 

mi no ta completamente di acuerdo tampoco cu loke Seffor Max Croes a 

bisa cu aki Bestuurscollege ta depende tambe di e iniciativo 

particular, unda e iniciativo particular ta faya, Bestuurscollege 

mester tuma iniciativo den su man, E wakker éaan pa weita si nan por 

yega e fase di realisacion, Esaki ta un comentario cu mi a lubida dá 

bin artba dje den eagendapunt mes, Seftor Presidente, Loke nos kier a 

sabi tambe cu Bestuurscollege a pidi un gehele financiering, Nos lo 

tabata kier a sabi si Bestuurscollege a trata tambe pa haya un ge- 

deeltelijke financiering, 
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Ora cu e diputado ta trece padilanti cu na e momento cu el a weita un 
golf=course projekt, Hulanda lo a bisa: '"lubida", Seftor Presidente, 
mi ta kere cu ta desnues di loke a socede na Corsow, hopi hende a spanta 
y nos a haya e impresion cu berdaderamente Hulanda lo duna tur preferencia 
na projeetonan di indole social, Pero awor mi kier a puntra cu si acaso cu 

e fondsennan ta uitgeput of cu nan a worde destina caba, si Bestuurscollege 
por bisa nos kiko ta e berdad cu e promenade di San Nicolas lo a haya 
financiering p!é, A worde publica cu Hulanda a desaproba e financiering 
di e promenade di San Nicolas, Pero informaeionnan cu nos tin ta cu 
Gobierno Central a haya financiering pa e promenade di San Nicolas, pero 
Gobierno Insular di Aruba no a acepta e condicionnan di e financiering. 
Gustosamente nos lo kier sabi si e promenade di San Nicolas a haya 
financiering tegen de normale markt voorwaarden, harde lening, pero cu 

e no a worde acepta va Gobierno di Aruba, 
Sefior Presidente, gustosamente tambe nos lo kier sabi kende ta e experto 
cu a propone Bestuurscollege bendemento di tereno? Y si acaso cu el a 
propone Bestuurscollege pa bendemento di tereno, el a haci esey solamente 
pa e teritorio insular di Aruba of el a haci esey tambe pa e otro islanan 

den Antillas? En corto ariba e remarca di e diputado Croes cu el a tende 
un remarca cu 'henter Aruba mes ta worde bende''; Seftor Presidente, 
Dios gracias, cu ningun di e miembronan di MEP, cu awe ta miembro di MEP, 
no tabata den Staten e tempo, ora cue Ontwerp-Rijkswet di Hulanda a worde 
presenta den Staten y Staten a bisa: "over het onderhavige ontwerp, heeft 
de Staten van de Nederlandse Antillen geen bedenkingen', Esey nan ta 
Statenleden di AVP y PPA, Danki, Seftor Presidente. 

DE HEFR E‚J, VOS: Sefior Presidente, mi ta contento di tende expresion di 
Sr, Max Croes cu e ta di acuerdo cu nos punto di vista, es ta di duna e 
terenonan na erfpacht, Y no bende nan, Solamente locual cu tíin-e awor aki 
eu e no ta pro nos proposicion, ta pasobra cu e ta sinti cu e no ta 
realisabel manera nos a ponele, Seftor Presidente, ya mi a bisa den promer 
ronde nos a vapia basta caba ariba e asunto aki y no kier bay mas den 
detaye, Pero solamente mi kier a puntra si a benader gobierno Hulandes, 
si acaso nan kier financia parcialmente e projecto, si of no. Y tambe mi 
kier bisa, Seftor Presidente, cu si nos bay over na bendemento di tereno 
na e momento aki, nos ta habri porta tambe pa "willekeur", Pasobra si 
Woij incidentele gevallen! Bestuurscollege por haya ta bon di bende tereno, 
anto e ora ey Bestuurscollege lo bay determina aunke cu a lo largo ta 
Raad lo dieidi, pero Bestuurscollege lo bay determina cua hende e ta 
bende tereno y cua e ta duna na erfpacht, Asina ta pa evita tur e 
posibilidadnan aki den futuro, tambe nos tabata kier pa wanta e dunamento 
di tereno na erfpacht en ves di bendele, 

DE HEER F‚D, FIGAROA: Seflor Presidente, cu mucho gusto mi tabata kier a 
sabi ta kende of ta cua compania ta e experto cu a consehá pa duna e 
terenonan aki na erfpacht y ta cua ta e otro experto Hulandes cu a con- 
seha pa bende tereno na Aruba? Danki. 

DE HEER O, CROES: Seffor Presidente, nos por a scucha pues e contestanan 
di e diputado concerni en cuanto cu lo tabata tin un experto, entre otro 
un experto Hulandes cu a duna conseho ariba e nrojecto di golf-course aki, 
cu e tambe a recomenda cu un di e maneranan pa soluciona e problema ta 
bendemento di e terenonan aki, Mi ta imagina mi cu esey tabata na nomber 
di gobierno Hulandes, Y cu esey kier meen cu e lo tabata tin aprobacion, 
y el a haya aprobacion di gobierno Hulandes den su recomendacion, Pero, 
Seftor Presidente, si nos desvia for di locual a worde presenta door di 
Bestuurscollege aki pa yega na realisacion di e golf-course aki, mi tin 
miedo cu lo pasa un otro 10 afta, sin cu nos tin e golf-course at all. 



2 - 44 

A worde comprobá cu e ta un proyecto den desaroyo di industria turistica, 

e ta un proyecto indespensabel, 

Ta masha necesario pa sigui cu e desaroyo aki, P'esey anto, Sefior Presi- 

dente, mi ta kere cu nos mester por bay di acuerdo cu e proposicion di 

Bestuurscollege, Y tur siguransa a worde duna cu e asunto aki di bendemen- 

to di tereno lo no schep ningun precedent, Y cu esey lo worde sigui di 

mastaserca, Seffor Presidente, en canto di bendemento di Lereuo, diputado 

Max Croes a menciona cu henter Aruba mes lo a worde bendi, "ta algo cu ta 

worde meneciona diario rond di dje den e temponan aki, 

Y a worde trecì padilanti e asunto di kiko a pasa, den Staten tocante di 

un Rijkswet, Seftor Presidente, en ves di drenta den detayes di esey awor 

aki (kizas bo ta bay stop mi di papia aki rato) mi no ta bay den 

detayes cune awor aki, pero mi ta bin cunele sigur durante tratamento di 

e presupuesto di afia 1972, y nos lo bay den detayes di esey. Danki, 

DE HEER M, CROES, GEDEPUTEERDE: Seffor Presidente, mi a tende Sr, Betico 

Croes bisa cu mi ta broce su palabranan, Ayera nochi verbalmente el a 

bisa aki den: "lamentablemente cu e proyecto aki tin preferencia ariba 

varios otro proyecto', Tocante e financiamento mi a tende un sonido 

nobo, Awor ta financiamento parcial, Semper financiamento parcial ta trece 

problema, E proposicion cu nos a duna ta un proposicion afgerond, com- 

pleto y bao di ningun circumstancia nos ta bay cambiele pa uno parcial, 

peor un parcial cu nos no por mira su meritonan te awor aki, Tin varios 

orador cu a comenta tocante e experto cu lo a '"propone! Bestuurscollege, 

e palabra cu a worde usa door di Sr, Betico Croes, y mi a ripara cu 

Sr, Osbaldo Croes tambe a haya un mel impresion, podiser di loke mi a 

trece padilaati,. 
No ta asina aki cu ningun experto a propone Bestuurscollege bende tereno, 

ni a propone Bestuurscollege pa bende tereno pa e proyecto aki, Nos ta 

papia ariba e principe en general: bendemento di tereno versus duna- 

mento di tereno den erfpacht, E structura akì cu ta worde presenta door 

di Bestuurscollege pa o proyecto aki, ta responsabilidad comleto di 

Bestuurscollege, Ta un idea di Bestuurscollege y di uiagun. otro ex= 

perto, Si nos ta tende, nos ta scucha y nos ta saca conclusionnan de ves 

en czando y nos ta pone diferente opinionnan hunto y door di e forma 

ey nos a desaroyá e projecto, Awor pa contesta e pregunta ta kende ta e 

experto, mi por bisa cu un di nan ta un tal Scfior Vinck, cu tabata uit- 

gezonden ariba encargo di Gobierno Central, El a bisa den un gesprek cu 

nos tabata tin cunele y mi tin idea cu Seftor Betico Croes tabata presente 

durante e conversacion aki, cu el a splika su standpunt, pa kiko e ta na 

feabor personalmente di e sistema di bende tereno, Un otro experto pro= 

minente for di Hulanda cu ta na fabor ta sefior ingenieur van der Horst, 

kende ta un di e adviseurnan di Vereniging voor Nederlandse Gemeenten, 

Y e argumento principal cu nan ta duna pa bendemento di tereno ta cu 

door di e sistema aki bo ta recobra tur bo gastonan cu bo tin pa ont= 

wikkeling di infrastructuur y door dì un wet ariba Ruimtelijke Ordening, 

manera a worde mencioná varios ves aki den, toch gobierno ta keda cu 

un eierto control, aunke cu e terenonan worde bendi, Y por ultimo, 

Seftor Presidente, tocante e remrca di Sr, Croes cu el a tende cu 

Hulanda a duna financiering pa e promenade dì San Nicolas, pero cu ta 

Gobierno Insular no kier ehecuta esey, Seftor Croes su fuentenan di 

informacion ta completamente robes, E projecto aki a worde desa- 

proba y no ta worde financia for di Ontwikkelingshulp y Bestuurscollege 

a tum e beslissing in principe cu e projecto aki ta worde uitgevoerd 

ten laste di begroting di Eilandgebied, den un di e afianan cu ta 

bin y nos ta spera cu ta riba begroting di 1975, 
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DE HEER F.D, FIGAROA: Seftor Presidente, un punto di orden, Mi a puntra ta 

cua ta e experto Fulandes cu a conseha pa duna e terenonan na erfpacht. 

Mi no a haya contesta ariba dje. 

DE HEER M, CROES, GEDEPUTEERDE: Seftor Presidente, no tin ningun experto 

Hulandes cu a conseha pa duna tereno na erfpacht, Tin experto Hulandes 

eu tin e opinion aki, E opinion aki casualmente ta val samen cu e opinion 

di Bestuurscollege manera e ta splica den nos aanbiedingsbrief y manera 

e ta bolbe ser splica atrobe den e Memorie van Toelichting, cu nos stand= 

punt in het algemeen ta den dunamento di tereno na erfpacht, Esey ta 

standpunt di Bestuurscollege, Awor tur otro experto ta liber di tin e 

mesun standpunt cu Bestuurscollege, Hasta e dos casonan den cual nos ta 

wijk af‚ a worde menciona den e Memorie van Toelichting, Y esey ta ora 

bo ta drecha bo tereno of. pa doelmatigheid bo mester un pida tereno a 

serca, of pa un expansion chikito, ora ko mester, tambe ta posibel, 

DE HEER G.F, CROES: Seftor Presidente, otra ves nos ta mira con diputado 

Croes den furia di su discurso ta trece cierto cos padilanti cu un 

experto a duna cierto conseho, Despues e ta krabbel terug! y bisa cu ta 

den un informeel gesprek of gewoon gesprek, esaki nan a worde treci 

padilanti, En cuanto e gesprek, Sr, Betico Croes tambe, segun su opinion 

tabata presente, Seftor Presidente, Sr, Betico Croes no tabata presente na 

ningun gesprek cu Sr, Max Croes kier meen, Y esaki tabata, segun mi, 

solamente pa duné poco ms argumentacion pa hustifica su krabbelmento terug 

Seftor Presidente, nos ta keda para ariba e voorstel aki. 

Segun nos opinion, pa salba nos terenonan nos mester trata di convence 

Hulanda den e asunto aki, Y mas aïnda cu awor den Gobierno Central nos 

tin un gran parti di e Statenlederman di Aruba cu ta den gobierno, nan 

por pone hopi forsa, te hasta en combinacion cu Gobierno Central y teri= 

torio insular di Aruba, haci un dienstreis p.e, pa trata di convencé;, 

pa nos por haya e financiamento aki, Pa nos ta para primodialmente 

padilanti cu: nos terenonan nos no kier bende nan. Seftor Presidente, 

nos a tende di diputado Max Croes cu e financiamento di e promenade di 

San Nicolas definitivamente no a worde acepta pa e Gobierno Hulandes, 

Nos kanaalnan lo sigui traha pa informa cu esaki ta di acuerdo cu berdad, 

pero si en caso berdaderamente Bestuurscollege ta biniendo cu e propo= 

sicion pa financia e promenade di San Nicolas for di propio presupuesto, 

conta ariba cooperacion di MEP, 

DE HEER E.‚J. VOS: Seffor Presidente, den su contesta Sr, Max Croes a trece 

padilanti cu algo nobo a worde treci, nos kier financiamento parcial, Mi 

ta kere den e voorstel ta ponî duidelijk kiko ta locual cu nos kier y mi 

ta kere cu Sr, Max Croes no a lesé bon, pero parse cu e gedeeltelijke 

financiering aki no ta cuadra cu e plannan di Bestuurscollege, Pero nos 

mester pensa ariba un opinion mas objectivo, cu si kier realisa e plan aki 

y kier haci tur cos posibel pa realisele, mi ta kere cu un gedeeltelijke 

financiering ta un stap hopi grandi, cu spera hende pa bin tuma of cumpra 

tereno, Cu e advies pa bende tereno tabata pa cubri e gastonan di e 

infrastructuur, Seftor Presidente, nos a trece detayadamente padilanti 

con di otro manera sin bende terenonan, toch nos por cubri e gastonan 

di infrastructuur. Asina ta pa nos tampoco ta contra argumento cu nos por 

acapta, pasobra esey ya nos a delibera largo caba ariba dje. Papiando 

di adviezen, mi ta kere cu kizas lo tabata tin adviezen tambe cu no ta 

cuadra cu e planman di Bestuurscollege, Cu gusto nos kier tende tambe cua 

e adviezennan aki ta, No esunnan positivo so, pero esunnan otro cu ta 

negativo pa cu e plannan cu Bestuurscollege tin pa bende tereno, esey 

tambe nos lo kier a tende for di Bestuurscollege, 
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DE HEER F.D, FIGAROA: Seffor Presidente, comokiera cu Seffor diputado Max 

Croes a bisa cu awor a bin algo nobo den e asunto aki, parcialmente. 

‘Esey kier meen cu di nos banda tur esfuerso ta worde haci pa por bin na u 

un areglo, pasobra ta yega asina lew cu p.e, si Gobierno Insular di Aruba 

haya e hendenan asina lew cu nan ta paga, digamos, 5 afia di derecho di 

erfpacht adelanta, ya esey ariba un cantidad di 110 percelen ta duna e 

bunita suma di 3 miyon y pico florin, Fuera dì esey si nan por haya con 

ke sea un fiansa for di Hulanda, tin un posibilidad cu e proyecto aki por 

worde ehecuta sin cu tin mester di bende e terenonan, Tocante e pregunta 

cu mi a haci ta kende ta e expertonan cu a duna conseho pa bende of 

duna na erfpacht, Seftor Presidente, ta Seftor diputado mes a bisa nos cu 

expertonan Hulandes,tin cu a duna conseho ariba e asunto di erfpacht y 

otronan a duna conseho ariba e asunto di bendemento, Y ta ariba e 

aclareacionnan ey diputado Croes anto mi a puntra ta kende ta e experto 

cu a conseha bendemento y kende ta e experto cu a conseha pa erfpacht. 

Loeual nos a haya dos nomber cu a conseha pa bendemento y pa erfpacht 

nos a haya tende cu ta Bestuurscollege mes ta di opinion cu esaki lo 

tabata hustifica, si e tabata trece basta placa aden, Danki, 

DE HEER M, CROES, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, atrobe ningun punta 

di vista nobo, Un pregunta cu Seftor Vos a haci ta tocante e adviezen- 

nan negativo cu lo tabata tin tocante esaki, Seffor Presidente, mi kier 

pone esaki for the record straight una ves y pa semper, Adviezennan 

ba intern, E beslissing di Bestuurscollege ta loke ta worde presenta 

na Raad y esey ta worde defendi, Esun cu trece un advies no ta carga 

ningun clase di responsabilidad pa e advies, Bestuurscollege ta carga 

e responsabilidad pa e beslissing cue tuma, al of niet pro e advies 

of contra e advies, Asina ta mi no ta mira e necesidad di bay bisa cu 

ni "Pedro Pablo", ní'Juan Boekhoudt! tabata contra of na fabor. 

DE VOORZITTER: Wenst iemand hoofdelijke stemming op deze motie? 

De heer G.A, Oduber wenst hoofdelijke stemming. 

DE VOORZITTER: In stemming wordt dus gebracht de motie ingediend 

door de heren Croes, Vos en Figaroa, 

Degene die vóór stemt, stemt vóór de nak: 
De motie wordt verworpen met 7 stemmen vóór en 12 stemmen togene 

Vóér stemden de leden: H. Angela - G.F, Croes - F‚D, Figaroa = É‚M, de 

Kort - D.I, Leo - E.J. Vos - A, Werleman, 

Tegen stemden de leden: J,A,C. Alders - A‚M‚, Arends = M, Croes = O0, Croes 

P, Croes = A, Falconi = V, Koek = JM, Laclé - D.C, Mathew - G.A, Oduber 

G.P, Trinidad - C, Yarzagaray. 

DE VOORZITTER: Wij zijn thans gekomen aan het einde van de algemene 

beschouwingen t.a.v. het agendapunt, Wenst iemand hoofdelijke stemming 

op dit agendapunt? 

DE HEER G.F, CROES: Seffor Presidente, nos no ta pidi hoofdelijke 

stemming, siao solamente fraccion di MEP kier aantekening cu e ta 

contra e financiering, manera ta proponi door di Bestuurscollege, 

locual ta encera bendemento di tereno, 

De heer A‚M, Arends wenst hoofdelijke stemming, 

In stemming wordt nu gebracht het agendapunt zelf, Degene die 

vóór stemt, stemt dus vóór het verzoek om machtiging van het 

Bestuurscollege. 
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V6ôr stemden de leden: J.A,C, Alders = AM, Arends = M, Croes = 0, Croes 

P, Croes = Â, Falconí - V, Kock = J.M, Laclé - D.C, Mathew -- G.A, Oduber 

P, Trinidad - C, Yarzagaray. 

Tegen stemden de leden: H‚, Angela = G,F, Croes = F‚D, Figaroa - E‚M, de 

Kort = DI, Leo - E‚J, Vos = A, Werleman. 

DE VOORZITTER: De uitslag van de stemming is 12 stemmen vóór en 7 stemmen 
tegen, Het voorstel van het Bestuurscollege is dus aangenomen, 

5. "Brief van de Voorzitter der Staten dd, 5 januari 1971 nr, 175 houdende 
aanbieding van het door Dr. W‚E.‚J, van leeuwen uitgebrachte versl 

aan de Staten van de Nederlandse Antillen omtrent onze toekomstige 

staatkundige structuur, (Ag. no. 275; bijlage O7 NOD). 

DE VOORZITTER: De algemene beschouwingen worden geopend, De eerste spreker 

is de heer Oduber, 

DE HEER G.A, ODUBER: Sefior Presidente, promer cu Bo habri algemene 
beschouwingen, mi. tabata tin un punto di orden en cuanto e forma pa 

delibera ariba e punta di agenda aki, 
Settor Presidente, ta conoci cu e rapport presenta na Staten door di 

Dr. W.E.J, van Leeuwen, a worde treci aki den, den openbare vergadering. 
El a bay huishoudelijke vergadering, den cual algun punto di tratamento 
y aprecio a worde expresa, pa e Statenvoorzitter di a manda e rapport 
aki pa Eilandsraad y awor nos ta hayé den openbare vergadering di nobo, 

Weitando e seriedad di e rapport aki y otro escrituranan cu por worde 
relatá, cu e asunto di e futuro estructura politica di Antillas y di 
Aruba muy en especial, lo mì kier tuma oportunidad pa trece un moeion 

padilanti, un moeion di orden, 
E mocion ta bisa lo siguiente, y weitando e seriedad di e asunto aki, mi 
ta spera y ya caba mi kier invita e fraccion di MEP pa duna apoyo na e 
moeion aki, no solamente den voz di voto, pero hasta den voz di apoyo, 

door di firma e mocion aki, despues cu nan tende, 
“Heden, de 9de november 1971, de Eilandsraad van Aruba in openbare ver= 
gadering bijeen, gelezen hebbende: 
= het verslag vande Staten van de Nederlandse Antillen van Dr, W‚E‚J, van 

Leeuwen, omtrent onze toekomstige staatkundige structuur. 
Overwegende: 
= het zeer grote belang en de vele aspecten die gemoeid zijn met deze 

materie, voor wat betreft de toekomstige ontwikkeling op staatkundig 
gebied van de Nederlandse Antillen in het algemeen en voor het Eiland= 

gebied Aruba in het bijzonder; 

= dat naar verwacht binnenkort besprekingen zullen plaats vinden, zowel 
op landelijk, als op Eilandelijk niveau, met in tot de verlangens 
van de Eilandgebieden; 

= dat het van essentieel belang ís, dat het Eilandgebied Aruba in deze 
een concreet, doordacht en verantwoord standpunt bepaalt; 

= dat te dien einde eengrondige studie van deze materie vereist is, 

Besluit: 

1, een commissie uit de Raad in het levente roepen die tot taak zal 
hebben een preadvies uit te brengen aan de Raad, t‚a,v, de toekomstige 
staatkundige structuur van de Nederlandse Antillen in het algemeen, 
en het Eilandgebied Aruba in het bijzonder, 
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2. in deze commissie te benoemen de drie fraktie- voorzitters van de Ei- 

landsraad van Aruba, dan wel hun vervangers. 

5, een termijn van 6 maanden te bepalen, binnen welke de commissie haar 
taak zal moeten afdoen, 

4, een bedrag van f., 10,000,-- N,A, courant, beschikbaar te stellen voor 
eventuele uitgaven i.v.m, de uitoefening van de taak van de commissie, 

de beraadslaging van de onderhavige agendapunt, no, 5, aan te houden 
tot nadat bovenbedoelde commissie haar preadvies heeft uitgebracht aan 
de Raad en gaat over tot de orde van de dag, 

DE VOORZITTER: Ik zie hier dat de motie wordt ingediend door de heren 
Oduber, Yarzagaray en Trinidad, Dus ik constateer bij deze dat zij 
ondersteund wordt, 
De motie valt neer op een verdaging van de beraadslagingen van de Raad 
over dit agendapunt, En houdt dus in dat voorgesteld wordt, alvorens 
de beraadslagingen kunnen plaatsvinden, deze zaak in handen te stellen 
van een commissie, die een preadvies uitbrengt aan de Raad, Dit is dus 
naar mijn mening wel een motie van orde, De motie wordt aan de orde ge- 

steld, de sprekerslijst wordt opengesteld, Ik zal eerst de indieners 
van het voorstel, net zoals met de andere voorstellen, vragen of ze 
het woord wensen, Wenst de heer Oduber zijn motie van orde nog toe 
te lichten? 

DE HEFR G.F, CROES: Punt van orde, Mijnheer de Voorzitver, aangezien 
wij ook een motie van orde hebben, ongeveer van gelijke strekking, verzoekt 
de MEP-fractie U deze vergadering even te schorsen, zodat wij even over= 

leg kunnen plegen, want het gaat bij ons mm niet om een politiek belang 7 
van een bepaalde partij, dan wel om het algemeen belang van Aruba, 

= De Voorzitter schorst de vergadering even om 10.25. 

—- De geschorste vergadering wordt heropend, 

DE VOORZITTER: De heer Croes heeft, had ik begrepen, ook een motie van 
orde? 

DE HEER G.F, CROES: Ja, Mijnheer de Voorzitter en ik wil de motie even 
voorlezen: 

De Eilandsraad van Aruba in openbare vergadering bijeen, op PE, 9 

november 1971, 

Overwegende: 

= dat de Raad var. het Eilandgebied Aruba in haar vergadering dd, 20 
november 1967, met algemene stemming een motie aanvaard heeft, tot 
het in leven roepen van de zg, autonomie commissie, die tot taak 
heeft het bestuderen van de mogelijkheid tot de realisatie van een 
zo groot mogelijk zelf beschikkingsrecht voor Aruba en daarover 
rapport uit te brengen aan de Eilandsraad: 

= dat deze commissie benoemd werd bij besluit dd, 5 januari 1968; 

- dat de commissie er kennelijk niet aan toe gekomen is een afge= 
rond rapport te doen komen aan de Eilandsraad, terwijl niettemin _ 
de noodzaak dat de Raad zich uitspreekt over meer zelf beschikkings- 
recht voor Aruba, onverminderd is blijven voortbestaans 
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= dat het van onmiskenbaar belang is dat de Eilandsraad van Aruba zich 

thans uitspreekt over de thans zeer actuele vragen m‚b‚t, de toekom= 

a, de toekomstige structuur en positie van de Nederlandse Antillen, 
meer in het bijzonder t‚a,v, de Staatsrechtelijke positie van 

Aruba; 

b. de mogelijkheden tot de realisatie van een zo groot mogelijk zelf 

beschikkingsrecht voor Aruba, 

Besluit : 
1. de eommissie voornoemd, ingesteld bij besluit dd. 5 januari 1968 van 

de Eilandsraad, op te heffen, onder dankzegging aan de leden dier 
commissie, voor de doar hen alszodanig aan het Eilandgeried bewezen 

dienstens 

2, a, een commissie in het leven te roepen die tot taak zal hebben de 
Eilandsraad uiterlijk binnen 4 maanden te rapporteren en te ad= 
viseren t.a.v, de toekomstige staatkundige positie en structuur 
van de Nederlandse Antillen, en in het bijzonder t‚a,v, de 
staatsrechtelijke positie van Arubas 

b, de mogelijkheid tot de realisatie van een zo groot mogelijke 
zelfbeschikkingsrecht voor Aruba te bestuderen in afwachting van een 
eventuele herziening vande verhouding tussende Eilandgebieden 

onderling en ieder eiland t‚o,v, het landelijk gezag; 

5, te bepalen: 
a, dat in deze commissie zitting zullen hebben 2 leden van de PPA- 

fraktie, 2 leden van de MEP-fraktie en l lid van de AVP-fraktie 

in de Eilandsraad, 

b, dat de commissie bij de vervulling van de haar opgedragen taak, 
in ieder geval vertegerwoordigers van de instanties, zoals het 
bedrijfsleven en het vakbondswezen, zal raadplegen, 

ce. dat de commissie bij meerderheid van stemmen haar advies zal 
uitbrengen, met dien verstande dat ieder lid het recht heeft zijn 
gevoelens, indien het van het advies afwijkt, in een afzonder= 

lijke nota kenbaar te maken, 

d, het bedrag van f, 50,000,== dat destijds gevoteerd werd voor het 
bestrijden van de kosten van de werkzaamheden van de commissie, 
aan te wenden voor het bestrijden van de kosten van deze commissie 

en de tot standkoming van haar rapport mogelijk te maken, 

4, het Bestuurscollege te verzoeken om ambtenaren die naar oordeel van 
de commissie daarvoor in aanmerking komen, ter beschikking te stellen 
aan de commissie om deze behulpzaam te zijn met raad en daad bij de 
vervulling van de haar opgedragen taak; 

5, het Bestuurscollege te verzoeken, gezien de ontwikkelingen van de 

sti 

en 

dat 

ge staatkundige positie en structuur van de Nederlandse Antillen, 
meer in het bijzonder t‚a.v, de Staatsrechtelijke positie van Aruba; 

mede gezien de gewijzigde samenstelling van de Eilandsraad van 

Aruba het wenselijk is dat een nieuwe commissie in het leven wordt 

ger 

te 

oepen, die tot taak zal hebben de Eilandsraad te rapporteren en 

adviseren t‚a,v.: 

laatste dagen op dit gebied, Dr, W‚E‚J, van Leeuwen uit te nodigen 
op Aruba een tweetal lezingen te houden voor de leden van de Eilands- 
raad, tijdens een huishoudelijke vergadering en een lezing voor het 
ge hele volk van Aruba via radio en televisie en de daaraan verbonden 

kosten suppletoir op te brengen op de begroting van het Eilandgebied 
Aruba; 
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6, de beraadslaging over agendapunt 5 op korte termijn in de huishoude- 

lijke vergadering voort te zetten, 
Getekend door de fractie van de MEP, 

DE HEER G,A, ODUBER: Setftor Presidente, den mi opinion esaki no ta un 

moeion di orden, 

DE VOORZITTER: Mi kier haya un chens di studié un rato promer, 

Dit voorstel wordt ingediend door de heren Croes, Werleman en Leo, 

Ik heb dit even doorgelezen en kom tot de conclusie dat deze 

motie, onder andere inhoudt een motie van orde, maar deze motie 

houdt ook punten in die niet aangemerkt kunnen worden als een motie 

van orde, Ik zal enkele voorbeelden noemen, B.v. het Bestuurscollege 

te verzoeken om Dr, van Leeuwen uit te nodigen om lezingen te houden 

op Aruba, Dat heeft geen betrekking op de wijze van de behandeling 

van het agendapunt, Ook het terugkomen op een eerder genomen be- 

slissing, om de commissie, die benoemd werd op grond van een besluit 

van de Eilandsraad, te ontbinden, dat is dus ook geen motie van 

orde, Het is niet hetzelfde, Meneer Werleman zegt dat het hetzelfde 

is als van de heer Oduber, maar ik geloof thans een verschil te zien, 

want de motie van de heer Oduber houdt dus in, de beraadslagingen te 

verdagen en een commissie te benoemen die een pre-advies uitbrengt 

aan de Raad, Dus dat gaat zuiver over de wijze waarop het agenda- 

punt wordt behandeld, Maar nu gaat die motie iets verder, Die zegt 

om een commissie die we vroeger benoemd hebben, voor een andere 

zaak, maar niet op grond van dit agendapunt, te ontbinden, 

Dat ís terugkomen op een eerder genomen beslissing van de Raad, 

Ik wìl proberen, zoals de heer Croes gezegd heeft, het gaat er om het 

algemeen beleng van het Eilandgebied Aruba te dienen, En ik ben mij 

ervan bewust dat we hier praten over een zeer, maar dan ook een zeer 

belangrijke zaak, nl, de toekomst van ons eiland en de toekomst van 

ons volk, Ik zie wel ergens in deze beide moties een zekere over= 

eenstemming. Beiden willen con commissie, beiden willen eigenlijk 

dab de zaak eerst bestudeerd wordt en goed bestudeerd wordt, voordat 

wij hierover gaan praten, Dat is dus eigenlijk de kern van de zaak, 

U hooft het in eon andere vorm gegoten, U gaat zelfs iets verder, 

dat geef ik toe, Maar daar, waar U verder gaat, zit U, naar mijn 

smaak, niet meer in de sfeer van motie van orde, De heer Oduber 

wenst ook een commissie en die wil dus niet de oude commissie 

die niet voor dit doel werd benoemd, ontbinden, Ik wil, gezien de 

grote belangrijkheid van deze zaak een poging doen om te komen tot een 

gezamenlíjk standpunt, daar ik ergens in de grond der zaken een 

overstemming zie tussen het streven van alle partijen t‚a.v. de 

zaak zelf en ook t‚a.v. de behandeling, nl, de zaak eerst ín handen 

stellen van de commissie, Ik zou daarom, indien de frakties daarmee 

akkoord gaan, de frakties willen uit nodigen om overleg met elkaar. 

te plegen, om te trachten gezamenlijk tot een motie van orde te komen 

die voor alle Raadsleden aanvaardbaar is, En indien U zich hiermee 

kunt verenigen, zou ik de vergadering weer willen schorsen om de 

frakties in de gelegenheid te stellen, om gezamenlijk overleg te 

plegen, Ik geloof, dat voor Aruba een goede indruk zal maken, naar 

buiten, toe als de Raad in deze eenzelfde standpunt, laten we 

zeggen, dus een unanieri standpunt in zal kunnen in nemen, 

Kunnen de frakties zich verenigen met dit voorstel? 

DE HEER G.F. CROES: Mijnheer de Voorzitter, Uw voorstel is in 

zeer goede aarde gevallen bij onze fraktie, 
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DE VOORZITTER: Kan de PPA=fraktie zich hiermee verenigen? 

DE HEER G.A, ODUBER: In principe niet, Mijnheer de Voorzitter. Ik zal 

U uitleggen waarom, 
Mi a caba di bisa awor ey cu segun nos opinion e mocion di MEP, aunke 

mi tin aprecio pa parti di dje, no ta un mocion di orde, Pe söbrá e ta 

papia di un autonomie commissie, cu a worde nombrá cu algemene stemmen 

aki den nan, Y den nos Reglement van orde no, ll sub 5, ta bisa cu un 

voorstel op een vroeger besluit terug te komen, mag niet worden be= 

handeld wanneer het niet op de oproepingsbrief is vermeld", Dus door di 

e mocion aki, bo ta bin back ariba un desicion cu a cay cu algemene 

stemmen aki dent Esey ta numero 1, 
Numero 2, E mocion ta asina extenso cu e ta papia di hopi otro cos, 

menos e punto di agenda, Y segun mi un mocion di orde mester papia di 
e punto di agenda aki, Nos por a bay mucho mas lew, pero mi kier limita 
mi awor di bisa cu e comision cu MEP ta stel voor di 2-2-1l, no ta 

importante, den e sentido cu esaki ta un asunto pa interesgeneral dí 

Aruba, Cual partido cu ta representa aki den, mester tin e voz pa di 

e manera ey nan trece e deseonan di e partido padilanti, Pero si no tin 
otro manera, anto nos lo bay sinta weita kiko por saca afor, 

DE VOORZITTER: Mi kier a ripiti un biaha mas, e biaha aki na papiamento, 
loke mi a bisa promer, pasobra eigenlijk e‚o, mi a bisa exactamente loke 
Seftor Oduber a trece padilanti, Mi a bisa caba cu e mocion di MEP-fraktie 
no ta un motie van orde den su totalidad, Mi a bisa cu parti di: dje ta 

un motie van orde, pero den djele, y ta exactamente e puntonan cu Sefior 
Oduber a trece padilanti, mi tambe ta di mes opinion, tin puntonan 
aki den cu no ta motie van orde, Mi a reconoce esey, E‚o, mi a bisa 
esey tambe, terugkomen ariba un beslissing di Raad, cu a nombra un 
comision, awor ta worde proponi pa ontbind e commissie, Mí ta completamente 
di acuerdo ecu esey., Awor ami ta bay waak awor e interes di trata un 
asunto, manera esaki, cu ta toca e futuro di Aruba y nos pueblo, na un 
manera sí ta posibel, ta un esfuerso di mì como Voorzitter, si Raad den 
su totalidad por a bin na un convenio, sikiera pa e manera cu e worde 
trata, Mi por imagina mi cu tocante e materia mes, lo tin diferencia 
di opinion, Y probablemente nos lo ripara esey, despues cu e comision 
trece su rapport, advies of dia cue cos worde trata den Raad, Diferencia 
di opinion lo tin, pero siquiera podiser ariba e manera di trata e asunto 
aki por tin un convenio, Di mi banda mi ta nota y mi ta haya esaki masha 
importante, cu tur dos partido, tur ta di opinion pa no traté awe, pero 
laga un comision, di un manera of otro, studia e asunto aki mas alew, 
Mi ta considera esey e "kern! di tur dos mocion, Y ta p'esey nos a usa 
e 'kern! ey pa weita si nos por bin na un convenio, Si ta pa mi, podiser 
nos por laga tur dos motie, laga nos bisa, un banda y acepta un motie 
masha simpel, cu Raad ta bisa pa nombra un comision pa studia e cos aká, 
promer cu sigui traté den beraadslagingen, Pasobra nos Reglement van Orde 
ta bisa cu e commissienan por worde benoemd, normalmente Voorzitter ta 
benoerman, pero Raad por dicidi tambe cu nan mes ta benoem un commissie, 

Casualmente e comision cu Seftor Croes kier ontbind, caminda e ta bisa 
den besluit onder punt 1, cue ta "benoemd bij besluit van de Eilands- 
raad van 5 januari 1968" si mi no ta herá, pasobra mi no tin e stuk aki 
nan, segun mi e comision no a worde nombrá door di Raad, Tabata tin un 
desicion di Raad pa nombra un comision asina, pero Voorzitter a nombrà 
e comision biaha pasá, Ta un besluit di Voorzitter segun articulo 55, 
Awor si e fraktienan aki, in principe por bay akkoord cu nos no ta 
trata e asunto aki awenochi, si in principe nos por ta di akkoord 
eu nos ta bay nombra un comision pa studia e asunto aki, podiser nos 
por laga e cos aki di e manera aki, mi no kier werp mi mes op, pero e 
articulo ta menciona e posibilidad solamente, cu mi ta nombra e comision 
aki, en consultacion cu e fraktieleiïdersnan, 
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DE HEER G.A,ODUBER: Punto dî orde, Sefior Presidentee Sefior Presidente, mi 

kier sabi especificamente si Bo persona como President di e Raad aki, pa 

expresa Bo mes cu despues cu mi a lesa mi mocion, si Bo ta haya esaká un 

mocion di orden? Awor mi kier sabi Bo opinion si e mocion di MEP Bo ta 

consìdera un moeion dí orden, sf of no? Pasohra segun mi den un mocion, 

ora bo tin un parti cu no ta trata di un mocion di ordo, e mocion ta caye 

DE VOORZITTER: Esey mi a bisa cabas 

DE HEER G.F.CROES: Selor Presidente, Bo a trece padilanti cu e motie di 

MEP, naturalmente pasobra e ta bin back ariba cierto eerder genomen be- 

slissing, no ta un motie di orde, E parti ultâmo sf Bo ta consideré un 

motie di orde, es ta unda nos kier continua e agendapunt den Huishoude- 

lijke vergadering, ta niflca verwijs=É naar huishoudelijke vergaderinge 

Awor nos kier trece claramente padilanti y no tin ningun otro interpreta- 

con ariba esaki cu partí di e promer besluit dî seffor Oduber su motie ta 

bisa: 

tBesluit: een commissie uit de Raad in het leven te roepen die tot taak 

zal hebben eenpreadvies uit te brengen aan de Raad teaeVe de toekomstige 

staatkundige structuur van de Nederlandse Antillen ín het algemeen, en 

het Eilandgebied Aruba in het bijzondere! 

Un besluit Raad ta bay tuma pa forma un commissies Ta nifíca cu esey tin 

niets te maken cue wijze van behandelinge Sf mi ta dì acuerdo cue ul= 

timo pida:s "de beraadslagingen van het onderhavige punt noe 5 aan te hous 

den tot nadat bovenbedoelde commissie haar preadvies heeft uitgebracht 

aan de Raad, en gaat over tot de orde van de dag"! , 

E promer pida pues no ta encera un motie di ordene E ultimo sfe Mescos 

cu nos promer pida, segun Bo persona, pâ bin back ariba un eerder genomen 

beslissing, no por worde considerÂ como un motie di orde, e mesun argumen= 

tonan nos por usa pa "een nu te nemen beslissing", Sin embargo, Sefior 

Presidente, manera mi a bisa caba den principio, cu Bo proposicion a cay 

den bon tera den e fraceion di MEP, y nos ta desea pa nos, laga bisa, ná 

acdepta di MEP, nì accepta dî PPA, laga nos get together pa nos por yega 

na algo hunto cu AVP tambe, pasobra mi ta kere AVP mester’ tuma parti den 

e agunto aki, pa nos por yoga vnanimamente na un voorstel, cu nos por de= 

mostra e union cu ta reina den Eilandsraad di Aruba, en relacion cu e 

punto importante akie 

DE VOORZITTER: Mi kier comenta un rato, promer cu nos sigui duna palabrae 

Mi kier comenta ariba un parti loke sefior Betico Croes a trece padilanti;, 

pasobra mi ta weita un diferencia entre e comision cu sefior Oduber kier nom= 

bra awor in verband cu e agendapunt aki, mi ta bin back ariba esey, y @ 

voorstel dí e fractie di MEP, pa ontbind e bestaande commissie cu â worde 

nombrá pa cierto miras, pa cierto obhetoe Pasobra ora cu un agendapunt bin 

den Eilandsraad, y ta Eilandsraad por dicidi cu nos no kier trata e cos 

awor aki, pero nos kier pa un comision studié pa nos, y despues traté, mi 

ta considera esey un motie van ordene Pasobra loke Raad ta bisa e ora ey: 

mi no kier traté awor, mi kier pa un comision di mi mes studielee Plesey 

ami sf ta haya e comision cu sefior Oduber ta propone un onderdeel di un 

motie di orde. Pero e ontbinding di e comision anterior ey sf mi no ta 

weitele como un motie van orde, francamente bisf, Pero esey ta djies pa mi 

duna mi comentarioe Seflor Oduber tabata kier a bisa algo ainda? 

DE HEER G.A.ODUBER: Sf, Sefior Presidentee Es decir nos a yega na ® conclu= 
ent oee remmer ane pa ° . . . « 

sion cu Bo no ta weita e mocion di partido di MEP como mocion di ordene 

Of e ta of e no tae 
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Ta un mocion e tae E no ta dos, tres mocione Pero, Sefior Presidente, 

nos lo ta dispuesto pa sinta pa papia ariba nos mocion cu sf ta worde 

consider como un mocion dà orden, pa trece eventualmente algun cambio 

den djé, cu nos por bay di acuerdo cuné, Pasobra nos mocion a worde 

reconocf pa e President como un mocion di orden, exclusivamente e 

DE HEER Ge Pe TRINIDAD: Sefior Presidente, despues cu mi a tende Sefior 

Prosidente papia, Iider di fraccion dá MEP y lider di nos fraccion, mi 

a yega na e conclusion cu e mocion cu nos a presenta ta bin na remar= 

ke pa worde tratá, Mientras cu esun di MEP nóe Y seffor Betico Croes a 

accepta e proposieion di Sefior Presidente y pa mi sentimiento cu esey, 

ela laga su mocion caye Mi ta kere cu nos lo ta "willing" aiïnda pa pâ= 

pia cu nan, mira con nos ta yega na un eensluidende motie, pero mi kier 

informa cu si nos no yega na un acuerdo, locual mi no ta spera, cu si 

e mocion cu ns a presenta, tÁ aan de orde e ora eye : 

DE VOORZITTER: Mi kier comenta ariba esey tambe un ratoe Exactamente 

Toke mi a bisa, e mocion di seffor Oduber mi ta weitê como un mocion di 

orden, puramentee EB mocion di fractie di MEP mi ta weité, parti di 

djé un mocion di orden, un parti nóe Y berdaderamente si nan mester 

worde gehandhaafd, tur dos, anto segun mi esun di sefior Oduber tin pro= 

ferencia tenzij cu e MEPefractie cohe e mocion, partië na dos, un parti 

ta mocion di orden, un parti ta un motie cu por bin aan de orde na fin 

di e beraadslagingene Pero mi no kier yega asina lew, tur loke mi a 

haci ta esaki, promer cu a yega asina lew mi a propones como cu mi a 

kere cu esey ta mas bunita naar buiten, pa Raad den su totalidad por bin 

na un convenio ariba e manera pa trata e materia importante akie Y mi 

ta sinti toch cu di tur dos banda tin un "willingness'', Mi no a propone 

pa cambia e moeion ni di un ni di e otroe Por ta cu ora mi schors e reus 

nion, si mi schors=é, cu ta bin hunto y cu ta bin cu un otro motie, 

Mi no sabie Pors pe@e cambia e mocion di partido di PPA, podiser ta 

traha un motie noboe Ami no kier bay meté mi den eseye Mi no kier suge= 

ri nada, Tur loke mi kier duna ta e oportunidad, pasobra mi ta weita 

in de kern der zaak, eigenlijk tur kier pa e cos aki worde studiÂ pro= 

mer y no bay traté awe nochi, Ta esey mi ta weita como e kern van de 

zaake Sefior Yarzagaray? 

DE HEER C,YARZACARAY: Sefior Presidente, como nos tin aki dos mocion, 

un di MEP y un di PPA, nos kier trece esaká padilanti, cu nos ta wore 

de confrontÂ cu un impasse, Lo mi kier sugeri y Sefior Presidente mes 

a sugerié, pa nos por schors e reunion aki, pa nos por considera e tus 

senvoorstel cu Sefior Presidente a trece padilanti, unda nos por mira 

‚si nos por topa otro na camindae 

DE VOORZITTER; Goede Dan heb'ik de indruk dat in princápe men bereid 

is om te gaan pratene Ik weet niet of het resultaat zal opbrengene Ik 

hoop van wele Ik wil dus een beroep doen op een iedere Ik geloof dus dat 

beïde voorstellen een zeer nuttig aspect inhoudene Beide voorstellen 

zeggen: laten we de zaak nog eens goed laten bestuderen, voordat we hiors 

over gaan pratene En dit is volgens mij belangrijker dan alle andere 

punten, die near voren gebracht wordene En ik hoop dat op basis van dit 

punt, waar dus wel overeenstemming over is in principe, misschien de 

Raad gedurende de schorsing tot een gezamenlijke zienswijze kan komen 

over de verdere behandeling van deze materie, dus niet over de materie 

zelfe Ik schors daartoe even de vergaderinge 

De Voorzitter schorst de vergadering om 1le0l veme’ 
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De Voorzitter heropent de:geschorste vergadering om llelil: vere 

DE VOORZITTER: De geschorste openbare vergadering van de Eilandsraad ís 

hiermede heropende Ik constateer dat door de gezamenlijke frakties, dus 

alle frakties in deze Raad, oon niouwe motie van orde is ingediend, waar- 

bij, naar ík aanneem, de andere twee moties komen te vervallen, Én dezo 

nicuwo motie van orde luidt als volgt: - 

WHeden de 9de november 1971, de Eilandsraad van Aruba in openbare verga 

dering bijeen: 

Gelezen hebbende het verslag van de Staten van de Nederlandse Antillen 

van dre WeBeJelLeeuwen omtrent onze toekomstige staatkundige structuure 

Overwegende: 

het zeer grote belang en de vele aspecten die gemoeid zijn met de= 

ze materie, voor wat betreft de toekomstige ontwikkeling op staat= 

kundig gebied, voor de Nederlandse Antillen in het algemeen en voor 

het Eilandgebied Aruba in het bijzonders 

dat naar verwachting binnenkort besprekingen zullen plaatsvinden, 

zowel. op landelijke als op eilandelijk niveau Mebebe de verlangens 

van de eilandgebieden; 

dat het van essentdeol belang is dat het eilandgebied Aruba in deze 

een concreet, doordacht en verantwoord standpunt bepaalt, dat ten 

dien einde een grondige studie van deze materie vereist ise 

BESLUIT: 

I een commissie uit de Raad in het leven te roepen die tot taak zal 

hebben een preadvies uit te brengen aan de Raad teaeve de toekomstige 

staatkundige structuur van de Nederlandse Antillen in het algemeen, 

en het Eilandgebied Aruba in het bijzondere 

= in deze commissie te benoemen de drie frakties voorzitters van do 

Eilandsraad van Aruba, dan wel hun vervangers, Raadslid zijnde, 

= een termijn van 5 maanden te bepalen binnen welke de commissie haar 

taak zal moeten afdoene 

= een bedrag van fe 10e000e== Antilliaanse courant beschikbaar te 

stellen, voor eventuele uitgaven, Îevee de uitoefening van de 

taak van de commissáce 

gien Gezien het feit dat de zgne autonomie=commissie niet meer als re= 

presentatief beschouwd kan worden, de Voorzitter van de Eilands= 

raad uit te nodigen om over te gaan tot ontbinding van bedoelde 

commissiee ms 

III De beraadslaging van het onderhavige agendapunt noe 5 aan te hou= 

den tot nadat bovenbedoelde commissie haar preadvies heeft uitge= 

bracht aan de Raad, 

en gaat over tot de orde van de dag!" 

Deze motie is ondertekend door de heren CeYarzagaray, GeFeCroes en GeÂe 

Odubere Aangezien dit inhoudt een verdaging van de beraadslagingen, 

staat in het Reglement van Orde dat we over dit voorstel niet kunnen 

beraadslagene 
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Ik kan dus wel vragen of men hoofdelijke stemming wil, of mag ák zone 
der meer aannemen dat iedereen dit aanvaardt? Want alle fraktieslois 

ders gaan hiermee akkoorde 

Er wordt geen hoofdelijke stemming gewenste 

Dan is deze motie zonder hoofdelijke stemming aanvaarde Dit betekent 
dus ook dat het onderhavige agendapunt, voor wat betroft beraadslae 
gingen, verdaagd wordt tot nader ordere En aangezien het luncheuur is 
genaderd, schors ik deze vergadering tot vanmiddag 2 uure 

De Voorzitter schorst de vergadering om 1leliÓ6 Veme tot 2,00 uur neme 

DE VOORZITTER: De geschorste openbare vergadering van de Eilandsraad 
van Aruba ís hiermede heropende 

Agendapunt 61 Brief van het Bestuurscollege dde 28 juli 1971, betref= 
ende verkoop van eilandswoningene 
Ägenoe s bijlage 1971 noe 0) 

DE VOORZITTER: Hierbij is tevens ook aan de orde het tolegram van de 
heer Cedeschouten, genoemd onder agendapunt 2, sub a, dat als ingekoe= 
men stuk werd verwezen om te worden behandeld tegelijkertijd met dit 

agendapunte De algemene beschouwingen zijn hiermede geopende 
De eerste spreker is de heer GefeCroese 

DE HEER GeFeCROES: Seflor Presidente, hopi detayÂ nos a haya e contesta= 
nan ariba nos preguntanan cu a worde haef den huishoudelijke vergado= 
ringe Personalmente mä no tin tanto remarcas pa e openbare vergadering 
aki, pero sf mi kier anuncia cu nos lo bin cu un voorstele Sinembargo 

lo mi kier a trece lo siguiente padilantie Despues di un estudio, nos 
a ripara cu varios dienstwoning, tabata worde verhuurd na un cierto 
prijs, mientras cu e exploïitatiekosten, onderhoudskosten, tabata mas 
haltoe Y awor te hasta nos ta haya cu door dâ un cierto clausula den 
e besluit, Bestuurscollege lo desea di bende e casnan aki na e persoe 
nanan cu ta biba adene Mas aînda nos a ripará cu Bestuurscollege a 
dicidi pa concede diferente casnan na'personanan, despues cu e asunto 
akí a cuminsa worde tratá, Entre otrog y den e asunto aki nos ta doe 
sea di no bay personal, ni hunga politica barata, pero sf nos ta haya 
ta lamentabel cu Bestuurscollege ta trata di duna un cas na un Raadse 
líd, pa di tal manera e por bin den consideracion pa por cumpra un di 
e casnan akie Sefior Presidente, nos ta haya e gang van zaken aki un 
poco onsmakelijk, no solamente pa e persona cu nan ta pone den un 
Uspot'', sino tambe pa cu nos pueblo como eu den nos opinion e interes 
general no ta worde sirbf cu cierto actitude Tumando e Memorie van 

Antwoord, Seflor Presidente, nos ta mira cu na pagina 2 di e Memorie 
van Antwoord, bao di contestacion 5 ariba pregunta 5e Lo nos kier 
sabi dá Bestuurscollege cu sí berdaderamente cu e personanan cu ta 
bibando den e casnan ey tambe ta pagando awa, ta pagando corrientee 
Aunke cu no ta intencion pa e casnan aká worde bendás pero toch nan a 
worde treef padilanti y nos ta desea dâ haya un contesta categorica= 
mente sì e personanan, cu ya ta biba den un dienstwoning ta paga awa 
y ta paga corrientee Sefior Presidente, nos ta mira cu na pagina 3, 
bao punto noe Ó3 !'de huurders van de zgne WEB=woningen ontvangen geen 
huurcompensatie, met uitzondering echter van vier gevallen die reeds 
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vanaf vóór 1957 in het genot waren van een huurcompensatiee Dit is echter 

een aflopende zaak, aangezien bij ontslag uit de dienst, of verhuizing de 

huurcompensatie komt te vervallen! , 
Nos lo kier sabi ta cua ta e lj casonan aki? Kiko ta e motibo di e huur= 

compensatie aki? Cuanto o suma dì e huurcompensatie ta? Y si e huur di e 

cas, es ta e valor di e huur di e cas tin relacion cu e huurcompensaties 

eu otro palabra si e personanan aki ta pagando un huur mas halto cu otro 

personanan? Bao punto noe 8 nos por lesa: "de schattingscommissie bestond 

uit de heren SeleOduber, voorzitters Bevan de Horn, lid; BeHelijdam, lide 

Nos lo kier sabi ki tempo e schattingscommissie aki a worde instalê y si 

e schattingscommissie aki a worde institui solamente pa e geval aki, es 

ta e bendemento dt e dienstwoningen? Bao punto noe 9 ta pará: "Aan de 

voorzitter en leden van de schattingscommissie is een bedrag van fe Dem 

per persoon per schatting uitgekeerd! 

Nos lo ta desea di sabá bao di cua post e placa aki ta worde geboekt y si 

tin krediet gevoteerd caba door di Eilandsraad? Sefior Presidente, pregun= 

ta no. 10 tabata: theeft de commissie rekening gehouden met de reparaties 

die aan de woningen moeten worden verricht"? E contestacion cu nos â haya 

tas ttde commissie heeft in haar aanbiedingsbrief er op gewezen dat ge= 

zien de staat van onderhoud waarin de woningen verkeren, verwacht mag wor= 

den dat binnen niet al te lange tijd aanzienlijke bedragen besteed zullen 

moeten worden, om de woningen wederom in behoorlijke staat van onderhoud 

te brengen, En heeft in haar schattingsrapport daarmee rekening gehouden" « 

Segun nos opinion e contestacion aki por worde interpretÂ na dos maneraes 

Of cu e comision a calcula cu Eilandgebied lo mester haci un cierto gasto 

ariba e woningnan aki y lo a schat e waarde di e casnan aki na un suma 

mas halto of e otro interpretacion ta cu como e eigenaar mester haci un 

eierto gasto, nan lo a schat=é na un prijs mas abao, Gustosamente nos ta 

desea di sabi for dí Bestuurscollege cua interpretacion ta correcto? 

Seftor Presidente, na contestacion 12 ta pará: taan de te verkopen wonin= 

gen zijn dagelijks onderhoudswerkzaamheden verricht, terwijl voor wat be= 

treft de woning LeGeSmith Boulevard noe 32, het dak werd vernieuwd! , 

Nos ta desea dí sabi con e schattingscommissie a valua pues LeGeomi th 

Boulevard noe 32? Sí berdaderamente e gastonan hacf na e dak a worde in= 

gecalculeerd? Ademas, Sefior Prosidente, nos tin informacion cu e dagelijks 

onderhoud, pees ''aan de buitenkant komt voor rekening van de verhuurder 

en aan de binnenkant voor de huurder", Kleine reparaties komen voor reke= 

ning van de huurder", 

Lo nos kier sabi si Bestuurscollege teaeve di e dienstwoningnan aki ta 

aplica e condicionnan aki? No solamente pa @e dienstwoningnan cu Bestuurscol= 

lege ta pensando di bende, sino tambe e dienstwoningnan di Telefoondienst 

y di Water= en Energiebedrijfe Nos tin entendí, Sefior Presidente, cu 

cierto momento, pe@e den e dienstwoningnan na WEB, si tin cualkier pieza 

den cas kibré, peee kraanchi, of den toilet, un nota ta worde duná na e 

hefe di dienst of e persona cu ta encargá cuné y e piezanan aki ta worde 

cambiÂ sin mas pa cuenta dâ gobiernoe Nos lo kier sabi ariba esaki cu si 

berdaderamente Bestuurscollege ta na haltura di djé of ta diferente contrac= 

to Bestuurscollege ta sera cu e personanan cu ta huur e casnan aki? 

Y awor, Sefior Presidente, pregunta 13 tabata de lo siguientes 'Wat is de 

huuropbrengst van elke woning die verkocht zal worden en door welke func= 

tionarissen worden die woningen bewoond? B contestacion ta: Ide huuropbrengst 

van de te verkopen woningens die bewoond worden door de volgende functiom 

narissen is als volgt: Beatrixstraat 22, fe le200e== per jaar, hoofd Centras= 

le Dienst voor Mechanische Administratie, dat is dus fe 100em== por maande 

E bouwwaarde ta f‚ 28,000.== y verkoopprijs ta fe 30e 000emme Sefior Presis= 

dente, nos ta desea di sabi ki porcentahe Bestuurscollege a aplicÂ pa yega 

na e huur per maande 
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Si e porcentahe ta un porcentahe uniforme? Si en caso e no ta uniforme, 
nos kier sabi per specifiek geval kiko ta e porcentahenan? 
LeGeSmith Boulevard ll, fe 900e== per jaar dat is fe 7he-= per maande 
Bouwwaarde fe 3le900e=m=e Mientras cu e bouwwaarde di esaki ta 
Fe 3le900em=s oe huur ta fe 75e-- pa luna menos cu e promer mencionáe 
E schattingscommissie a schat e cas aki pa fe 28,000eme, menos cu e 
bouwwaarde pues, mientras cu den e promer caso e schattingscommissie 
a calculé f‚ 2,000e== mas cu e bouwwaardee Gustosamente nos lo kier 
haya un splicacione LeGeSmith Boulevard 32, fe 1le620e==, Eilandssekree 
taris (12 x fe 135eme = fe leb2Oe=e) e fe 125em- per maande Bouwwaar= 
de f‚ 28,l00e==e Schattingswaarde f 30e000e==e Julianastraat 27, 
f, 990e-- pa afia, Pa luna fe 82,50, Bouwwaarde fe 20,000e==e Schattings= 
waarde a evaluê ariba fe 18,000e==, menos puese 
Maria Christinastraat li, e huuropbrengst ta fe 1e320e== pa afia, 
fe 11l0e-- pues pa lunae E bouwwaarde ta fe 36elli7e=me E schattingscom= 

missie a evaluê ariba f‚ 33e000e==e Sefior Presidente, nos lo kier a 
haya un splicacion como cu nos ta haya cu no ta existi un consecuencia;, 
es ta un cierto porcentahe fiho pa valua huur di e casnan akie 
Den Memerie van Antwoord, na pagina li, ta pará: "De huur van laatstbe= 
doelde woningen werd vastgesteld door de huurcommissie", E pregunta 

tabata, Sefior Presidente: "Hee werd de huur van bedoelde woningen vast- 
gesteld en is de huur een percentage van de bouwwaarde?' Bestuurscolle= 
ge no a contesta e preguntae Bestuurscollege a contesta solamentes: 
tDe huur van laatstbedoelde woningen werd vastgesteld door de huurcom= 
missie!, No ta esey a worde puntráe Nos a haci e pregunta cu si tin 
un cierto porcentahe cu ta werde aplicâ, Bestuurscollege no a contesta 
e preguntae Gustosamente nos ta desea di haya contestacion aindae Y na 
pagina l di Memorie van Antwoord bao punto noe 17 nos ta ripara cu 
Beatrixstraat 22, cu tabata ocupá door di hoofd di Gezondheidsdienst 
y Sabana Blanco 2l, despues di 28 di juli, despues cue punto aki a bin 
den tratamente, Bestuurscollege a dicidi pa verhuur nan na otro func= 
tionarissene Y e argumentacion di Bestuurscollege pa laga e ambtenaar= 
nan aki bin den consideracion pa cumpra e casan aki, no ta convence nos 
fraccien, como cu Bestuurscollege ta aplíca otro regla, pees pa benden 

mento di e volkswoningen, Nos ta desea dî haya un contestacion di Be= 

stuurscollege si esaki ta berdad, sf. of nos Sefior Presidente, nos le 
kier sabi, no cu nos tin nada contra, pero kiko ta e motibonan cu Be= 
stuurscollege a bay over pa concede casnan di gobierno pa Landsambte= 
„naren? Nos a ripara cu tin varies Landsambtenaren cu ta biba den e 
dienstwoningnan akie Kiko tabata e motibonan? Y si e Landsambtenaarnan 

“aki, segun e concepto di Bestuurscollege lo haya e previlegio pa bin 
na promer lugar den remarca pa cumpra e casnan aká tambe? 
Nos. lo kier a. haya un contestacion di Bestuurscollege ariba telegram di 
sefior Schouten, kende a manda oferta adene Na contestacion noe 29 Be= 
stuurscollege a duna: "ter zake is geen contact met hem opgenomen! 
Awor nos ta desea si despues di e Memorie van Antwoord aki, cu a worde 
mandá pa Raad, sí Bestuurscollege a tuma contacto cu e persona aki, 
sf of noe Si acaso cu no ta asina, kiko tabata e motibonan? Pasobra mi 
ta kere e promer belang cu Bestuurscollege mester tin den e asunto aki, 
ta pa trata di haya mas placa posíbel for di e casnan akie Pasobra e 
easnan aká no ta di ningun miembro di Bestuurscollege, no ta dá nin= 
gun partido, sino nan ta di e pueblo en general y nos mester trata di 
haya mas placa cu ta posibel for di nan pa por destiné na un beneficio 
generale Momorie van Antwoord pagina 5, bao di pregunta 31, Bestuurs= 
college a contestâ: "indien er geen gegadigden zijn om de woningen te 
kopen, dan zal de huur worden gecontinueerd en zal eventueel later 

weer getrachtworden om tot verkoop te geraken!'e 
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Nos lo kier sabi cu si acaso cu no tin gegadigden,a base di cua condicioe 

nes e huur lo worde continu? Bestuurscollege lo pidî un herschatting, pe@e 

si e casnan worde reparÂ? Y e huur lo worde stipulá na loke ta wettelijk, 

es ta 8% di e waarde? Selor Presidente, nos tin entendf cu Bestuurscolle= 

ge ta pensando dá hef op Voorlichtingsdienste Pero kiko ta worde hacf cu 

e cas unda cu Voorlichtingsdienst ta situá? Ta intencion cu e lo worde 

bendf tambe como cue desieion di Bestuurscollege pa hef=op esaki a bin 

despues cu e caso aki a worde entamá? 
Sefior Presidente, esey tabata en breve algun preguntas cu mi tine Natue 

ralmente coleganan di mi fraccion cu a haci un estudio mas profundo di e 

agendapunt aká tambe lo trece nan remarcas padilantie Nos lo desea di ha= 

ya contestanan correeto for di Bestuurscollege y mi kier termina pa anuncia 

cu nos tin un cierto proposicion pa presenta na fin di e di dos ronde, 

DE HEER E.M.DE KORTs Seflor Presidente, por fin ta asina Lew cu nos ta 

trata aki un proposicion pa bende e casnan di gobiernoe Un proposicion cu 

a worde lans aki den Raad 3 affa pas caba, Ningun momento nos fraccion 

aki ta contra benta di e casnan akie Pero sf nos ta contra e sistema dì 

bende nane Mi kier a pasa un ratico, Sefior Presidente, ariba algun deta= 

yes, tanto den e aanbiedingsbrief, como den Memorie van Antwoord, Na pro= 

mer lugar den e aanbiedingsbrief, den di dos alinea, Bestuurscollege ta 

bisa cu desde 1968 tirerd een voorstel gedaan gelanceerd om bedoelde wo= 

ningen te verkopen en daarbij de huidige bewoners de voorkeur te geven! , 

Berdaderamente desde 1968 e proposicion a worde lens pa bende e casnan 

di gobierno aki, pero ningun momento a worde bisÁ acerca pa duna e huidie= 

ge bewonernan voorkeur, E parti aki, ami personalmonte ta consideré como 

Imisleidend"'. Mas alew den e mesun aanbiedingsbrief, pagina 3 den di dos 

alinea atrobe, Bestuurscollege ta bisa cu nan ta propone pa bende cas aki, 

tzoals in het maatschappelijk verkeer gebruikelijk is''e 

Sefior Presidente, ora cu nos mira e besluit di e benta cu Bestuurscollege 

ta pidi goedkeuring p'ó, e ta trata exactamonte lo contrario di locual 

den ‘maatschappelijk verkeer NO ta gebruikelijk", Pa mi cuminsa, Sefior 

Presidente, ariba Memorie van Toeltchting, Algemeen Verslag; riba pregun= 

ta noe 1 cu nos a puntwa si e huurprijs ta mas abao cu lo normal, Be= 

stuurscollege ta contesta cu e huurprijs a worde stipulá pa e "huurcom= 

missie Andertijd!', Awiba esaká mi kier a puntra, ta kiko Bostuursoollege 

ta comprende bao di "indertijd"? Ki afia, ki tempo e huurprijs aká a worde 

vastgesteld? Pasobra, pa mi duna un ehempel, un ratico, si mi tira bista 

ariba e promer dienstwoning, den e aanbiedingsbrief, es ta Beatrixstraat 

22, nos ta mira, segin e condicion, nan ta schat o bouwwaarde na fe 30,000e== 

E huurprijs na e momento aki ta f‚ le200e== pa aïia of cu otro palabra 

fe 100em- pa lunae Awer si nos cohe e manera cu e mester ta, normalmen te 

aplicando e 8% di e bouwwaarde pa stipula e huurprijs, ta resulta cu e 

huurprijs lo mestor ta fe 2eli00em= pa afia of fe 200emm pa lunae Cu otro 

palabra e ambtenaarnan, of den e caso aki specifico, ta bibando den e 

cas pa 50% di e huurprijse Pa e motäbo ey mi kier sabi kä dia e commissie 

a stipulá e huurprijse Den e Memorie van Toelichting ariba contestacion 

di pregunta noe 3, nos ta mira cu tin diferente di e casnan aká dí Balashi 

cu ta onbewoonde Por cierto Balashi noe 7, noe 1li, noe 18e 

Mi kier a puntra pakiko Bestuurscollege no ta bende e casnan aki tambe, cu 

ta onbewoond y esnan cu ta bewoond pakiko Bestuurscollege no ta waak cua 

di nan ta necesario pa e ambtcnaar, pa tene e casnan akd den posicion dá 

gobierno? Pa ki motíbo Bestuurscollege no ta averigua cua di nan no ta 

necesario y pone nan ariba e lista di benta tambe? Den e Memorie van Toe 

lichting, contestacion ariba pregunta noe 12, Bestuurscollege ta mencioná 

cu ariba LeGeSmith Boulevard noe 32 e dak a worde cambiÂ? Por cierto ta 

bien conocf pa nos cu e dak ta un parti sumamente costoso di un case 
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Casí bo por bisa un 30% di e valor di e case Mi kier a puntra si Be= 

stuurscollege ta bay calcula e gasto di e dak aki tambe den e prijs of 

acaso ela worde calculÂ caba den e prijs? Tanbe si no ta asina, si Boe 

stuurscollege lo ta dispuesto pa laga calcula e waarde di e cas aká di 

noboe Den Memorie van Toelichting, contestacion ariba pregunta noe Ils 

Mi a riparf cu ya e lider dâ nos fraccion a trecé padilanti, e partá dos 

di e pregunta no a worde contestâ y aïnda nos ta desea un contesta 

ariba,djê. Ie 

Den e Memorie van Antwoord e contestacion ariba pregunta noe 19, ta, y 

mi ta kere ta necesario pa mi ripitité, Pregunta ta worde hacf den Ale 

gemeen Verslag; "waarop baseert het Bestuurscollege de mening dat in 

het maatschappelijk verkeer gebruikelijk is, dat bij dergelijke verkopen 

de woningen aan de bewoners worden verkocht, althans dat aan de bewo= 

ners voorkeur wordt verleend?'' Bestuurscollege ta contestás "In de 

particuliere sector is voorzover onzerzijds bekend, het inderdaad ge= 

bruikelijk dat bij verkoop van woningen, zoals in het onderhavige geval, 

aan de bewoners de voorkeur wordt verleend! 

Awor e ta bin, Sefor Presidente, mas alew e ta bisas "Het Eilandgebied 

past dit ook toe bij de verkoop van de volkswoningene Indien een bewo= 

ner slechts 2 of 3 maanden in een woning woont, wordt ook hem voorrang 

verleende Waar het primair gaat om verkoop van deze woningen, ieveme een 

ongunstige exploitatie, maak het naar onze mening niet veel uit of de 

bewoners gedurende korte of lange tijd in de woningen woonachtig zijn!'e 

En coneccion cu eseys Sefior Presidente, mi kier a trece padilanti Jo 

siguientee Na promer lugar mi kier a menciona cu níngun momento esey 

ta gebruikelijk, y esaki nos ta sigur di djê, pasobra mi a check cu 

varios instancia, e no ta gebruikelijk cu e voorkeur ta worde duná na 

e persona cu ta biba adene E punto noe 2 di volkswoning cu apesar cu 

nan ta biba 3 luna aden, voorkeur ta worde dunÁ na nan, tampoco ta bor= 

dade E ta stipula den e A,Be tocante volkswoning, si mi no ta ekibocá, 

1963, eu un persona mester biba minimalmente 2 afla den e volkswonings 

promer cu e por bin den aanmerking pa e cumpra @ CaSe 

Y por si acaso mester worde hacf excepcion, manera ta gtipulá den e con= 

testacion aki, anto, Seffor Presidente, ningun momento no ta Bestuurscole 

lege por haci e excepecion ey, sino ta un wijziging di e ABe cu ta wor= 

de haef door dá Eilandsraad, 
Y si e excopeion ey worde hacf, anto ta Bo deber como Presidente tambe 

den e caso asina, cu ta in strijd met de wet, pa draag é voor pa vere 

nietiginge Awof mas Lew si mi compara e contestacion aki cu e Memorie 

van Toelichting ariba pregunta 21, mi ta ripara cu e ta exactamente 

econtradictorioe 
Contesta di pregunta 21 ta bisa: "Bij een volkswoning gaat het om de 

sociale voorziening van een bepaalde bevolkingsgroeps waarbij het woe 

ningbezit wordt gestimuleerd, en waarbij tevens door bepaalde voorwaare 

den te stellen, voorkomen wordt dat na een verkoop de woning de karake= 

ter. van volkswoning zal verliezene 

Bij de onderhavige eïlandswoningen gaat de verkoop primair om redenen 

van exploitatieverlies en niet om woningbezit te bevorderene 

Het moet duidelijk zijn dat bij een exploitatieverlies niet afgewacht 

kan worden, tot wanneer de bewoner enkele jaren in de woning woont, ome 

“dat anders het exploïitatieverlies steeds groter wordt'. 

E parti di e volkswoning akieden-nan, mi ta haya exactamonte contra= 

dietorio na esun 19e Especialmente ora Bestuurscollege ta bisas !'Ine 

dien de bewoner slechts 2 of 3 maanden in de woning woont, wordt ook 

aan hem voorrang verleend", Papiando di volkswoning, mi kier a puntra 

Bestuurscollege sì ta berdad cu un volkswoning ta worde bendf contra e 

stipulacion di e verkoopvoorwaarden den e AeBe cu ta regla benta di 

DE 
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volkswoninge Si ta asina pakiko e no a worde voorgedragen pa vernietiging? 

E ultimo pregunta cu mi tin, Schor Presidente, ta un remarca ariba e Memorie 

van Toelichting, contestacion riba un pregunta di Algemoon Vorslage Aki 

nan nos ta mira cu e bouwwaarde di Beatrixstraat 22 ta fe 28,000emme E 

besluit den oe aanbiedingsbrief di e schattängscormissie ta bisa: 

fe 300000e==s LeGeSmúith Boulevard Lilit Bouwwaarde fe 3le900emes Schattings= 

commissiot fe 280000e-me LeGeSmith Boulevard 32: Bouwwaarde fe 28eli00emms 

Besluit schattingscommissiet fe 30e000e==, cu otro palabra ela bolbe worde 

aumenté, mas cu e bouwwaardee Julianastraat 27: Bouwwaarde fe 200000 omme 

Besluit dî schattingscommissie fe 18,000s==« Ela worde reducf, comparé 

cu e bouwwaarde Maria Christinastraat ls Bouwwaarde fe 36elli7e=me Be= 

sluit di schattingscommissie fe 33e000e==e Ela bolbe worde bahÂ, Asina 

mi por sigui lesa tur e lista, pero si nos pono e@ lista di e schattings= 

commissie y besluit di Bestuurscollege canto di otro, nos ta mira duiden 

lijk cu ariba un cas e besluit ta mas halto cu e bouwwaarde, Ariba e sie 

guïiente cas o besluit ta mas abao cu e bouwwaardee Mi tabata desea di haya 

un splicacion ariba esaki con e ta sinta? Te asina lew, Sefior Presidente, 

pa e promer rondee 

DE HEER A. WERLEMAN: Selor Presidente, manera nos ta ripara aki Bestuurs= 

college a dicidi, despues cu Eilandsraad a trece padilanti pa bende e 

casnan, pa solamonte e grupo di 10 casnan aki, ariba consideracion cu 

ariba e casnan aki tán mas gasto cu nan, di cu nos ta haya entradae Esaki 

ta duna e impresion antos Seftor Presidente, cu e otro casnan di Balashi 

(Telefoondienst, segun mi ta un sé tin) pero na Balashi e 29 casnan cu a 

nn sf ta producf bastante pa paga tur e onderhoudskostennan y grote beurt 

cu nan mester hayae P'esey mi kier puntra Bestuurscollege si eSey ta bere 

dad, pasobra si mi waak algun di e cifranan cu nos a haya dá e gastonan 

dí manteneeion di e cas, gastonan ta enormee Specialmente pa afia 1970 nos 

ta weita pa gewoon onderhoudswerken tin fe 5,643,98e Adamas pa grote onder- 

houd werkzaamheden mas fe 20e35lie==s Y pa e afia aki, Sefior Presidente, pa 

aa 1971 te na juni, nos tin pa gewoon onderhoudswerken fe 2e778,78 y pa 

grote onderhoudswerkzaamheden fe 37e275,50e Esaki en total anto ta Ne) 

mil florin, cu ta sali mas o menos fe 1e330e=» pa cada cas. Sefior Presie 

dente, esaki ta basta haltoe Mi ta puntra mi mes cu oe huur di e casnan 

aki ta paga pa e gastonan cada afia, 

Esey ta un pregunta cu mì lo kier haya contestáe Sefior Presidente, mi no 

sabì si e pregunta aki a worde contestÂ caba, pero nos kier sabi cu des= 

pues cu e schattingscommissie a duna su rapport, es ta su schatting, si e 

10 casnan cu ta worde bendf. awor, sì nan a worde drechÂ y si e drechamen= 

to ey, tin dinan segun mi a haya drechamento grandì mes, tambe ta inclui 

den e schatting caba of cu e casnan aki ta haya un waardevermänderings 

despucs dus, manera nan ta bisa nan ta worde bendf. den e toestand cu nan 

ta, pero ta tene na cventa e trabao grandá di drechamento cu à tuma lugar. 

Si of no? Y, Secior Prosidente, tocante e 27 casnan di Balashi, y esun cas 

di Telefoondienst, mi kier puntra si e 8% cu huurcommissie ta stel vast, 

ta aplicabel pa e casnan aki? Dus si e suma di huur cu ta ponf aki, cu Be- 

stuurscollege a duna nos, sî e 8% ey ta di acuerdo cu e suma di huur cu 

ta ponf aki pa e casnane Sefior Presidente, tambe mi kier puntra, segun 

nos tin entondf, cu na Zoutman hl e persona cu ta biba eyden a worde sacâ 

afor. Pero mientras tanto tabata tin un cas di gobierno cu ta bin Jibere 

Segun mi ta Beatrixstraat 22, Bestuurscollege no a ofrece e persona aki 

e cas cu e por bay biba aden, en bez di bisê sali afor, y sin ofrocé 

nadae Ptesey mi kier puntra si Bestuurscollege acfrecê e cas aki cu taba= 

ta liber caba den e tempo ey‚ basta tempo caba e cas aki tabata liber? 

Pakiko Bestuurscollege no a ofrecê e persona aki e cas en boz di bisé 

sali afor? 
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Un otro pregunta, Sefior Presidente, y esaki ta masha principieel, y esey 

ta cu si e personanan cu ta biba den e dienstwoningnan aki, si nan ta 

biba eyden ariba nan mes peticion, of ta Bestuurscollege a bisa boso mes= 

ter bay bîba den e casnan aki pa motibo di dienstbelange Esey lo mi kier 

sabi si ta Bestuurscollege a manda nan biba den e casnan ey pa dienste 

belang, sf of noe Tambe Bestuurscollege ta bisa cu un di e casnan cu no 

ta bin na remarca pa worde bendf ta Lagoenweg 5 y Je 9 ta worde usá 

como oficina segun mie Pero Lagoenweg 5 ta worde usf pa un hoofd van 

dienste Nos kier sabi cuanto e huurprijs di esey ta pa afia, Mi tin idea 

eu mi no a weit den e stuknane Mi no ta corda eu mi a weité den e stuk= 

nan, Claro nos kier sabi e huurprijs di Lagoonweg 5e Masha dankie 

DE HEER F.DeFIGAROA: Seftor Presidente, mi ta masha contento cu Bestuurs= 

college a dicidí d bende e casnan aki, pasobra un resumen chikito di e 

gastonan di mantenecion di e 5 promer casnan cu ta situÂ na e Boulevard 

ey, ta duna como resultado cu pa afia e 5 casnan aki ta costa gobierno 

un pêrdida di fe 25e000e==e J 
Entre otro nos ta haya un cos masha stranyo, un dì e casnan ta produc 

fe 900e== pa afia ye ta costa gobierno fe lelilt3e== pa mantenecione Otro 

cas cu segun e schatting di e schattingscommissie lo mester duna un huur 

di fe 2eli0Oe==, ta duna gobierno fe le200Oesme E gastonan ta fe 1e000emms 

Pérdida pa gobierno pa afia ta fe le00Oe=-e Y ba pesey nos a trece padie 

lanti eu nos lo ta aprecia si Bestuurscollege no solamente a ofrece e 

casnan aki na venta na esunnan cu ta biba aden awor aki, pero si acaso 

cu esakinan no ta dispuesto pa paga e prijs cue comision cu a valua e 

lugarnan aki a fïha, anto e casnan aki ta worde bendf publicamente, y 

cu asina tur hende por hacá un oferta ariba nane 

Tambe mi tabata kier sabi, ora e asunto yega asina lew, cu e casnan aká 

ta worde benaf na un valor total di fe 173e50Oe==, cu sì Bestuurscollege 

ta pensa na inverti e suma aki sea den tereno of cualkier otro edificio? 

Masha dankie 

DE HEER O.CROES: Scflor Presidente, di e banda aki tambe mi ta contento 

cu nos a yega asina low awe di trata e asunto aki pa autorisa Bee 

stuurscollege pa bende un cantídad di 10 ambtswaingene Mi ta comprende 

cu e casnan aki, nan tur, mayoria di nan, ta casnan cu a worde trahá 

eterto eantidad di efta pasá y e motibo tabata entre otro cu e tempo aya 

Gobierno tabata tin dificultad pa haya un cas pa su diferente ompleado= 

nan, pa causa cu tabata exist scarcedad di case Tumando na consideram 

cion pete na Waterleiding, una bez cu lo mester a traha cas, lo a dicie= 

di cu ta traha e casnan mas cerca posibel di e fabrica cu asina e hen= 

denan ey lo ta cerca den cualkier caso di emorgenciâe Pero hoy en dia 

Sefor Presidente, e argumentonan ey no ta bay op mase Pascbra cu cua 

distancia cu bo ta biba for di bo trabao, arïiba e isla di Aruba aki casi 

no ta haci diferencias Y unda bo ta hala e Jînea ta kende pe@e na WEB 

ta mas importante cu e otro pa caso di emergencia pa un cu e otro cos 

cu por socode na e planta ey? Plesey anto, Sefior Presidente, di un ban= 

da mi ta contento toch cu nos lo yega na e punto di haci esfuerzo dî 

bende e 10 casnan aki, Schattingscormissie a duna e valor cu nan ta cal= 

cula cu e casnan ta costa awor, Eilandsraad ta a punto di duna Bestuurs= 

college apoderacion pa bendenan na e prijsnan aká minimos kier meen bao 

di e prijsnan aká Bestuurscollege lo no mag di bende, sin aprobacion 

di Eilandsraad, Mas halto sf, sì ta posibele Personalmente mi ta duda 

eu lo por haya prijs mas halto, pa esakinan, pero mi ta spera cu mi 

duda no ta fund cu lo por haya toch mihor prijse Di e banda aki, Sefior 

Presidente, mi ta completamente di acuerdo cu e punto di bista dá Be= 

stuurscollege pa duna esnan cu ta biba den e casnan aki, oportunidad 
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promer pa cumpra si nan kier cumpra, Y si en caso nan no cumpra, bay over 
na bende cu otro hende, esey ta un punta di bista cu mi ta comparti come 
plotamente cu Bestuurscollege, Sf mi ta bisa, cu mi lo a desea den un fu 
turo cercano cu Bestuurscollege bay over na bende tur case Incluyendo es= 
nan di WEB tambe, Telefoondienst y tur cu tin, Mi no ta kere cu den e terme 
po aki ningun ambtenaar den ningun posicion mester worde privilegiÂ ariba 
ningun otroe B argumentonan, cu por ta existi, manera mì a bisa awor ey 
antes, e tempo aki no ta existi mas, Ta ptesey anto mi ta spera cu nos lo 
yega tambe na deshacì, door di bende of otro forma, e otro casnan tambe cu 
ainda ta keda sin worde bendf, Pa promer ronde, Seftor Presidente, mi ta 
kere esaki ta ture Dependiendo kiko lo bin adilanti, lo mi bolbe den se= 
gundo rondes 

DE HEER E.JeVOSs Seffor Presidente, ora cu mi a lesa e Memorie van Ante 
woord aki, mi a weita cu tin diferente cas na Balashi onbewoond y mi ta 
puntra mi mes ta ki clase di politica Bestuurscollege ta hiba, cu tin un 
scarcedad grandi di case Hopi hende ta busca cas pa huur aki na Aruba y 
Gobierno mes tin cas y ta iaga nan bashf sin tin ningun hende ta biba 
adene Nos por a weita un ehempel poco dia ey, caminda un sefiora of un fam 
mia ta worde sacÂ for di cas y e no tin caminda pa e bay, siendo cu Goe 
bierno tin casnan bashf, ningun hende ta biba den nan y otro hende ta bie 
ba den un situacion masha malo, pasobra tin un searcedad grandi di esakie 
Awor mi kier puntra Bestuurscollege dí ká tempo e casnan akìà ta onbewoond? 
Na e mesun momento mi kier a aplaudi e sugerenoia di soîlor Oshaldo Croes, 
pero como e ta un persona cu no por siguí su mes politica, sino esun di 
su partáda, nos no por bin cu un voorstel y mi kier a invitele si ê kier 
a bin ecu un voorstel of un moeion pa bende e resto di casnan tambe y nos 
lo back=up su mocione Seflor Presidente, mi kier haya sabi kende a nombra 
e comision pa schat e waarde di e casnan aki y pakiko e schattingscommis= 
sie di huurcommissie mês no a schat e casnan aki? 
E punto principal cu Bestuurscollege ta duna pa bendemento di e casnan aki, 
ta pa elimina e exploitatieverliese Awor considerando eu un venta publico 
por saca mas ganashi pa Bestuurscollege, es ta pa ricibi mucho mas placa 
cu awor aki cu Bestuurscollege ta bay bendenan cu e personanan cu ta bie 
ba aden, mi kier a puntra kiko ta e motibo cu Bestuurscollege no a bay 
ovor tot openbare verkoop? Kiko ta o mobibo eu Bestuurscollege a bay over 
tot onderhandse verkoop? Esey ta tur mi preguntanan pa promer ronde, 
Seflor Presidentee 

DE HEER JeAeC,ALDERS GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, permitimí promer cu 
mi. duna contesta ariba e preguntanan, concernf e casnan dá Balashi, di 
Water= en Energiebedrijfe Sefior Betico Croes como promer orador a trece 
padilantí y a puntra si acaso e personanan cu ta biba den e dienstwoning= 
nan na Balashá ta paga awa y corrientee Sefior Presidente, e personanan ey 
ta paga awa y corrientee Sefior Croes ta puntra tambe ta cua @ l casnan 
ey ta y e personanan cu ta haya compensatie y kíko ta e motiboe Mi kier a 
contesté di e siguiente formae Sefior Presidente, e l} personanan aki ta 
stokerse Y manera e Memorie van Antwoord ta trece padilanti e stokernan aki 
ta bibando ey den for di promer cu afia 1947 caba, si mi no ta ekibocÂ y 
nan tabata haya un huurcompensatie despues e huurcompensatie a cambia 
eigenlijk, e no ta na vigor mas, solamente pa e personanan cu ta bábando 
ey den caba ela keda na vigor, pa motibo cu lo a considera cu no ta laga 
nan bay atras den salarioe Pa e motibo ey nan ta haya nan huurcompensatiee 
Cuanto e suma ta? E suma ta 100%, Sefior Presidente, es decir cu 
esaki ta e contesta ariba e valor di e huur di cas en relacion cu e huure 
compensatiee Seffor Betico Croes ta puntra sí e huurder ta responsabel pa 

kleine reparaties of ta na cuenta di Gobierno e gastonan aki ta bine 
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Mi por bisa cu eigenlijk no tin un huurcontract den e asunto akie Tin 

un regeling cu ta bisa sf, cu tur kleine reparaties ta bin na cuenta di 

e huurder, Es decir e persona cu ta huur e case Pero tin biaha ta difie= 

cil pa bo haya e scheidingslijn, te unda ta un kleine reparatie y unda 

kleine reparatie ta caba y unda grote reparatie ta cuminsae Den esaki 

mi kier a trece paditantí cu lo mi haci un ánvestigacion chikito, sí 

acaso tin posibilidad pa trece un scheidingslijn en coneccion cu cierto 

suma cu ta worde invertf pa e huurder y un cierto suma ta cây bao di 

gasto di e verhuurder, Tambe sefior Croes a puntra tocante e plannan pa 

hef=op Voorlichtingsdienst, kiko ta haci e ora cue cas akie Bestuurs= 

college ta overweeg=Ê na e momento aki pa duna e cas aki, si e bin bashí 

na e Maatschappelijk werkernan, kendenan ta hayando un problema basta sem 

rio na Dienst Arbeidszaken en Maatschappelijke Zorg y esakà lo ta un 

solucion temporarios te ora cu Gobierno lo bay traha edificio nobo pa 

Dienst Arbeidszaken en Maatschappelijke Zorge Sefior de Kort a puntra pa= 

kiko Bestuurscollege no ta bende casnan di WEB cu ta onbewoonde 

Tambe sefor Vos a trece esaki padilantie Mi kier a contesta zowel soflor 

de Kort como seffior Vos cu e casnan aki ta reservá pa uitete=zenden= 

krachten, pa personanan cu mester worde uitgezonden y e personanan aki 

ta dos hoofdwerktuigkundigen y un electrostechnisch ambtenaare Asina 

ta ora cu nos haya e hendenan aki, mester di cas pa nan, pa 6 simpel moe 

tibo cu nan ta bin traha den e storingsdienst, cual. ta exigi un cas 

den vecindario di Water= en Energiebedrijf, pa den casonan di emergencias 

sigur=sigure Y a la vez tambe mi ta contesta seffor de Kort cu comokjera 

cu tin un scarcedad dí cas, mester reserva e casnan akì pa personanan 

cu ta haya un trabao responsabel pa cue planta di electricidad y di awae 

Sf mi por bisa, pasobra sefior de Kort ta puntra don e pregunta ey tocane 

tebendemento dí algun cas di WEB, si esey ta posibele Mi por bisa cu na 

San Nicolas tin 3 cas cu ta pertenece na WEB tambe unda e pipefitternan 

ta bibae Na e momento aki, Sefior Presidente, ta asina cu e casnan aki 

sf. por worde considera pa bin ariba lista di benta, comokiera tambe cu 

Lago a ofrece gobierno pa cumpra e casnan akie En coneceion cu extension 

of rechttrekken eigenlijk di su terenoe 

Te ainda un prijs no a worde mencioná pa parti di Lago, sinembargo nos 

ta wardando ariba un cue otro contacto cu lo bin entre Lago y Bestuurse= 

collegee Selor Werleman a trece padilanti cu tin gastonan grandi ta 

worde hacf. na reparacion di casnan na Balashie En realídad ta asina, 

Sefor Presidente, cu durante hopi afia un onderhoudsfonds a worde creá 

for di cual e gastonan di reparacion di cashan di WEB ta worde furnf y 

pagfe Diripiente a sali un gasto hopi grandí na unda cu e casnan mester 

a haya un algemene onderhoudsbeurt pa asina nan por worde ponf. den con= 

dictonnan mas mihore Mesora cu e reparacion aki a caba di tuma lugar, 

e casnan aki a worde herwaardeerd, es ta e prijs di huur a worde herwaare 

deerd. Seflor Vos mi a contesta su promer pregunta y di dos mi por bisole 

cu e ta puntra dá ki tempo e casnan aki ta bashf. Balashi noe 7 ta bashf 

desde juli 1971 y cas noe 1l ta bashí desde juni 1971 y Balashi noe 18 

ta bashf desde november 1970, Manera mi a mencioná caba e casnan aki 

mester worde reservá pa e uit=te=zenden=krachtnan cu necesariamente mes= 

ter biba eydene Mi kier a comenta un rato, Seflor Presidente, ariba e 

hecho loke cierto miembronan ta trece padilanti en coneccion cu bendemen= 

to di e ambtswoningen, Ta asina aki, Sefior Presidente, cu diferente 

miembro dí Raad, antes caba a trece esakì padilantá y mi por corda cu den 

un reunion di maart 1968, a worde trecf padilanti pa e miembro di fraccáon 

di MEP, seftor AsWerteman, unda cu e mes ta sugeri na Bestuurscollege y 

ta bisa letterlijk asinat "Si en caso cu e hendenan cu ta bíba aden, kier 

cumpranan, es ta e ambtswoningnan, anto dunanan preferencia'', Mi kier sam 

bi cu mi a tende un sugerencia den e sentido aki caba di e Raad aki e 
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Asìna ta, Sefior Presidente, e palabranan aká di miembro di fraccion di MEP, 

awe nos ta tende for di otro miembronan cu nan ta contra e sugerencia di 

seftor Werlemane Masha danki y te asina leuw pa promer ronde, 

DE HEER V.KOCK,GEDEPUIEERDE: Sefor Presidente, tocante e agendapunt 6, 

hopi pregunta a worde hac1 na Bestuurscollege. Mi ta spera di bay contesté 

tur cu a worde hacfe Sefior Presidente, sefior Betico Croes a remarca CU 

despues cu Bestuurscollege'a presenta e carta aki, diferente persona a hae 

ya un cas pa bay biba aden, dus pa huur y podiser asina e posibilidad 

tambe cu nan por cumpra e cas tambe, Sefior Presidente, den nos contesta 

den Memorie van Antwoord noe 19 ta scìrbf, Sefior Presidente “indien een 

bewoner slechts 2 of 3 maanden in een woning woont, wordt ook aan hem 

voorrang verleent, EB punto aki mì por bisa, Sefior Presidente, cu na cu= 

minsamento di e Memorie van Antwoord y den e aanbiedingsbrief Bestuurscol= 

lege ta ripara cu e exploitatie no ta rendabel mas y hasta tin biaha nos 

ta papia di pérdida, y cu Bestuurscollege ta pensa dus di bende e casnan 

aki pa asina scapa tur e gastonan akie 

Hopi miembro a mencîonÂ e asunto cu Bestuurscoïlege ta tuma medidanan y 

desicionnan pa bendenan, despues di 2 afia, Sefior Presidente, esey ta ber= 

dad. Tur volkswoning mag worde bendf despues di 2 afia, Esey dus ta e ley, 

pero pa e Eilandswoningnan no tin un ley ariba esoye E Eilandswoning= y 

e volkswoningnan tin diferente aspesto, Sefior Prosidente, E eîlandswoning= 

nan, Sefior Presidente, ta mas tanto pa scapa tur e verlies=saldo cu Be= 

stuurscollege tin pa affae Scfior Betüco Croes, Sefior Presidente, a puntra 

tambe ta ki tempo e schattingscommissie a worde instaláe E fecha ta 12 dá 

november 1970 y sì e ta solamente pa e caso aki? Sf, Selor Presidente, e 

ta solamente pa e caso akie Tambe a worde puntrá, Sefior Presidente, cu e 

fe, 25e-= pa persona den e schattingsconmissie, ta ariba cua post e ta 

worde geboekt? Mi por contesta, Seftor Presidente, cu esey ta worde ge= 

boekt ariba e post: Overige uitgaven, hoofdstuk II, paragraaf Te E post 

ta 2e02e0led 099 « 

Tambe, Sefior Presidentasen conoocion cu e contesta di Bestuurscollege 

ariba pregunta noe 10, cual ta bisa cus “binnen niet al te lange tijd 

aanzienlijke bedragen besteed zullen moeten worden om de woningen wederom 

in: behoorlijke staat van onderhoud te brengen, en heeft in haar schat= 

tingsrapport daarmee rekening gehouden", Ta puntra gi e ondorhoud dá e 

gebouwennan aki ta bay ariba nomber di Eilandgebied Aruba of ariba nomber 

di e eigenaar, E contesta ta e ta bay cay ariba nomber di toekomstige 

eigenaare 

En coneceion cu contesta number 12; e caso di Lloyd GeSmith Boulevard 

number 32, sefior Betico Croes a puntra si e schattingscommissie a calcula 

e cas aki, Den e schattingscommissie, e personanan cu a haci e schatting 

tabata sabi eu opdracht a worde dunÂ na DOW caba pa prepara e drechamen= 

‚to di e dak aki, y nan a tuma esey den consideracion, 

Tanbe seftor Betico Croes a puntra tocante pe@e drechamento dî cas, dus 

verbouwing di cas, mantenecion diì cas, banda di pafó of banda dì paden; 

banda pafó ta pa e verhuurder y banda di paden ta pa e huurder, y kleine 

reparaties pa e huurder, pero esey no ta e caso pa e dienstwoningnane 

Despues, Sefor Presidente, seflor BeCroes a tuma tur e casnan apart, 

mustrando e huurprijs, e bouwwaarde y e verkoopwaardee Awor e ta puntra 

ta con Bestuurscollege ta bepaal e huur dí e casnan aki, sì e prijsnan 

di e bouwwaarde y verkoopwaarde ta diferente? Mi por contesta ariba esey; 

Seflor Presidente, cu e huur di un cas ta worde geschat door dá huurcommis= 

sie, E tempo cu Bestuurscollege a cumpra e casnan ey for dî Land, na afia 

1953 mas o menos, huurcommissie a schat e balor di huur pa Bestuurscolle= 

ge, y Bestuurscollege a tuma e huurprijs ey over te e dia di awce Pesey; 

Sefior Presidente, un otro miembro a puntra si Bestuurscollege a dicádi 
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di bay haci un herschatting di e huurprijs di e casnan akie Mi por cone 

testa cu Bestuurscollege tin esaki den consideracion caba. Den e caso di 

Gobierno, Selor Presidente, ora cu mester bay calcula e prijs di e huur 

pa un cas, Bestuurscollege no ta bay reken 8% di e balor dî e cas, pero 

Bestuurscollege ta tuma e bedrag cu huurcommissie a dunele pa huur e 

cas. Sì e huurcommissie calcula cue ta 8% di e balor di e cas, nos ta 

tumele como huur pa e CAS 

Tambe a worde puntrês pakiko Bestuurscollege a concede e casnan di go= 

bierno pa Landsambtenarene Sefior Presidente, esaki ta tres cas na Sabam 

na Blanco, e casnan akà ta noodwoning, y e casnan aki ta pa polisnan dá 

brandweer, pa den casonan dâ urgencia nan ta cerca di nan trabaoe Y mi 

por bisa barbe, Seor Presidente, cu e personanan aki ta bibando hopi 

tempo caba den e casnan akie 
Tambe a worde puntrê en cuanto di e telegram di sefior Schouten si Be= 

stuurscollege a tuma contacto cu sefior Schoutene Mi por contesta, Sefior 

Presidente, cu te awe ainda Bestuurscollege no a neem op contact cu 

sefior Schouten, E pregunta ta pakiko noe Pasobra ta Raad ta dicidi arie 

ba e stuk awe, sì nos ta bay bende e casnan onderhands y tur e besluite 

nan ey, y promer cu esey no ta oportuno pa bay neem op contact cu sefior 

Schouten, Y si e doflo di e cas, locual sefior Schouten tabata tin idea pa 

haya, na Beatrixstraat 22, si mi no ta ekibocÂ, si e dofo no ta intere 

sa pa cumpra e cas ey, Bestuurscollege lo dicidi pa bendele den openbare 

verkoope Seflor Presidente, sefior de Kort a puntra kiko e palabra !inder= 

tijd" kier meene E pelebra aki kier meen afia 1953. 
Seflor Presidenye, tambe a worde bisá door di seflor de Kort cu un dak dâ 

un cas ta un tercera parti di e balor dá e case Sefior Presidente, esey 

volgens ami. ta completamente robez, pero ami. semper a calcula esey riba 

un cuarta parti di e case Y riba e otro pregunta mi a yega dá contesta 

caba cu despues cue schattingscommissie a haci su schatting, nan a cal= 

cula e prijs di e dak tambe den nan calculacion, nan a tene cuenta pues 

cu e opdracht a worde dunê caba na DOWe Asina ta e sugestion pa laga 

calcula e cas di nobo no ta necesarioe 

Tambe sefor de Kort a bisa cu podiser e volkswoningennan ta worde bendf 

contra di e voorwaardennan dî e AeBe ML a contesta esey caba, Sefior Pre= 

sidente, cu den e easo di e volkswoningennan ey, e personanan mester 

biba mas cu dos afia den e casnan ey promer cu nan por cumpra e casnan 

eye Y den e casonan akí Bestuurscollege a tene su mos estrictamente na 

dié, Tambe seior de Kort a pidi pa mi splica kiko ta e diferencia entre 

un Bouwwaarde: y schattingswaardee E bouwwaarde, Seftor Presidente, ta e 

valor di e cas ora e worde trahf, e schattingswaarde ta e balor cu un 

schattingscommissie por duna di e cas eye Mi por duna te hasta un ehemplo, 

Sefior Presidente, si bo tin tres schattängscommissie bo ta haya tres 

diferente prijs bambee Asina ta, Sefior Presidente, e bouwwaarde y e 

schattingswaarde no tin nada di haci cu otro, Tambe tin un otro cos cu 

yama leggerwaarde, esey ta diferentee Seflior Presidente, sefior Werleman 

a bini cue mesun preguntanan cu su coleganan a haci, solamente ela pun= 

tra acerca, Sefor Presidente, cu na Zoutmanstraat l} nan a worde sacê 

afor, y pakiko no a haciele Beatrixstraat 22? 

Mi por contesta arîba esey; Sefior Presidente, cu e persona di Zoutman= 

straat l no a worde sacÂ afor, Loke mi a comprende e tin su mes cas y 

ela verhuis cabae 
Tambe ela puntra, Seflor Presidente, cu e huurdernan cu ta biba den e 

eilandswoningennan, si Bestuurscollege ta bisa cu tin verband met dienste 

belang" nan ta haya e cas ey ariba nan mes peticione Mi kier sabi cu 

mi a contesta e pregunta ey un poco reunion pasÂ caba, Sefior Presidente, 

cu tur ambtenaar cu ta interes pa huur un eilandswoning, por bini den 

remarka peseye Y e mester haci un peticion pa huur un di e casnan eye 
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Y ora cue manda un peticion aden Bestuurscollege ta dicádi ariba esey 

si e por haya e cas sf of noe Tambe a worde puntrá e huurwaarde di La= 

goenweg 5e E huurwaarde di Lagoenweg 5 ta fe 982,50. 

Den Lagoenweg 9 Accountantsdienst ta adene Sefior Figaroa a puntra, Sefior 

Presidente, e f‚ 173e000e== cu Bestuurscollege lo haya minimo di © bendee= 

mento di e casnan aki, ta kiko Bestuurscollege ta bay haci cu e plaka 

aki? E lo worde ponf den Eilandskas, y e lo bini als inkomsten na Hoof de 

stuk 2 paragraaf le Hoofdstuk 2 paragraaf 1 tas Eigendommen niet voor 

openbare dienst bestemde 
Selor Presidente, seffor Vos a puntra kende a benoem e schattingscommissie? 

E schattingscommissie a worde nombrá door di Bestuurscollegoe Tambe ela 

puntra pakíiko e huurcommissie no por a haci e schatting aki? Sefior Presie 

dente, un huurcommissie nunca ta calcula e balor di un cas pa bendemento « 

Un huurcommissie ta calcula balor di un cas solamente pa e vaststelling 

di huure Asina ta e calculacion di e prijs dá un cas pa e ser bendíf no ta 

taak di un huurcommissiee 
Sefior Presidente, sefior Vos ta puntra ta pakiko ta bay over na bende 

onderhands y no den openbare verkoop? Sefior Presidente, esaki ta keda 

den man di Raad, Bestuurscollege ta bini cu e voorstel pa bendemento on= 

derhand pero ta Raad ta dicidí si esey ta bay door, sf of noe Mi ta 

spera cu mi a contesta tur e preguntanan, si mi a salta uno, please, 

ponemi al tantoe 

DE HEER E‚M.DE KORT: Seflor Presidente, punto di ordee Un pregunta cu mi 

a haci a worde malinterpretáe Mi no a puntra e diferencia entre e bouwwaar= 

do y o schattingewaarde, Mi a trece te hasta ehemploe Ta con e ta varia 

si e bouwwaarde, lagami. buma un ehemploz dos cas cu ta situÂ na e mesun 

sitioe Apesar cu den promer ronde mi a bay den mas detayee Pero mi ta 

tuma LeGeSmith Boulevard lili bouwwaarde fe 3le900e-=, e schattingswaarde 

segun e besluit ta fe 28e000e=es eo ta fe JeNOOe=- mas abao, siendo cu 

banda di dj, LeGeSmith Blvde U2 e bouwwaarde ta fe 28eli00e== y e schattings= 

waarde segun e besluit ta fe 30e000e=—e E ta fe 1eb0Og== mas halto, y si 

bo waak=é mas alew, bo ta mira cu to hasta esun cu e bouwwaarde tabata 

mas halto, ta worde bendf bao di e schattingswaarde noboe 

DE HEER V KOCK „GE  ] GE LE eis ei8 > te 

kiko tae diferencia entre e bouwwaarde y schattingswaardee Pasobra 

schattingswaarde ta worde haef. segun e condicion di e cas, bouwwaarde 

ta ora cue cas worde trahá, Seflor Presidente, Bo tin peGe poco cas cu a 

worde trahf pa f‚ 10e000e==, Sefior Presidente, pero despues di hopi ver= 

bouwing y in de loop der jaren e casnan aki ta bal pece fe 5O 000 ee « 

DE HEER E.M.DE KORT: Sefior Presidente, tal vez ta un diferencia di opi= 

nion, pero di un banda nos ta completamente di acuerdo cu e bouwwaarde 

ta subi, esey mi ta di acuerdo cunê, Pero no cu e bouwwaarde ta na e moe 

mênto cu e cas a worde trahÂ, pasobra e bouwwaarde sigur=sigur di e cas 

na LeGeSmith Boulevard no tabata fe 3le900e==e Ela subi segun e balor di 

e bouwmaterialennan a subie 

DE HEER A, WERLEMAN: Seffor Presidente, mi tin un pregunta cu no a worde 

contestäe Tocante si e ambtenaarnan cu ta biba den un cas, sí Eilandge= 

bied in dienstbelang ta obliga nan biba den un case Esey no a worde con= 

testá, Mi por a tende e contesta ey? 

DE VOORZITTER: Zijn er nog meer vragen die niet beantwoord zijn? 
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DE HEER GeFeCROES: Si, Seflor Presidente, diputado Kock no a contesta 

mi pregunta riba e Memorie van Antwoord pagina 3 noe 10. 

DE HEER F.DeFIGAROA: Sefor Presidente, mi a puntra cu si Bestuurscole 

Tege no ta considera pa inverti e suma di fe 17/3e000em-, 504 den terreno 

of den un of otro edificioe Mi no a puntra ariba cua articulo e ta wor= 

de ponf, Comokiera cu akî ta trata di entrada di biennan ánmuebles, mi 

no ta kere cue plaka mester worde gast cu no ta di biennan inmueblese 

DE HEER V.KOCK „GEDEPUTEERDE: Soflor Presidente, mi kier puntra sefior 

BeCroess e pregunta riba punto 10, ela puntra si ta pa Eilandgebied of 

pa eigenaar? Mi a contesta pa eigenaar, podiser tabata tin otro pregun= 

ta mas acerca. 

DE HEER GeF,CROES: Seftor Presidente, diputado Kock no a contesta e prem 

gunta eye E pregunta tabata tas Kiko ta e interpretacion manera ta parés 

taat binnen niet al te lange tijd aanzienlijke bedragen besteed zullen 

moeten worden om de woningen wederom in behoorlijke staat van onderhoud 

te brengen, en heeft in haar schattingsrapport daarmee rekening gehou= 

den'', Awor kiko ta e interpretacions cu tur e casnan aki lo worde drechá 

pa gobierno y despues e schatting lo worde aangepast of e ta cu nan a 

bumÉ manera cue ta ey of nan a trecÊ den un cierto consideracion pa 

verminder e schatting pa motibo cu e toekomstige eigenaren lo mester 

haci un uitgave grandi? 

DE HEER V,KOCK „GEDEPUTEERDE Si, Sefior Presidente, riba e pregunta ey 

mi por contosta cue schattingscommissie a hou rekening cu e mantenecion 

eu mester bin den futuro y nan a poné, mi ta calcula, como mindering di 

e prijs cu lo worde stipul pa worde bendfe 
Seftor Presidente, seffor Werleman a puntra si e eilandswoningennan ta 

worde dunÊ in verband mot dienstbelang of riba nan verzoek e ta worde 

dunê? Softor Presidente, mi kier sabi cu mi a contosta esey caba, Ta 

riba nan verzoek e ta worde duná, Sefior Figafoa a puntra, mi a compren= 

de su pregunta robez dispensami, pero e fe 173e000e== lo worde ponf. 

den Eilandskas. E fe 173e000e== ey no ta un bestemmingsopbrengste E 

plaka aki ora cu e worde ponf riba e post ey, Bestuurscollege lo bay 

traha un bestemming pa e bedrag di fe 173e000e== eye Mi ta spera cu awor 

si mi a contesta tur e preguntanan. 

DE VOORZITTER: Tweede rondee De heer Gel eCroese 

DE HEER G.F.CROES: Seflor Presidente, ta ekactamente loke nos kier a ha= 

ya pa nos mira kÌ irregularidad ta pasando cu nos dienstwoningennane L 

Bestuurscollege no por stipula un beleid fiho tampoco den e asunto akie 

Peoe, Seflor Presidente, nos ta haya e contesta cu tin un 8% di e waarde 

ta wettelijk vastgelegd, pero Bestuurscollege no ta atene su mes na djêe 

Huurcommissie ta stipula un suma y Bestuurscollege ta tumé over sin mase 

Ta nifica, manera seffor de Kort a troce padilanti, tán un cas cu un 

waarde y si tuma e 8%, uno ta fe 100e== huur pa luna, e otro ta fe 200e== 
pa luna, por socede cu esun di fa 200e== pa luna ta bay paga 75 menos cu 

e otro cu tin un waarde mas abaoe Sefior Presidente, nos ta haya e gang 

van zaken masha stranyo y e no ta getuig di un behoorlijk bestuure Nos 

ta haya como contesta pece cu kleine reparaties ta bini voor de rekening 

van de huurder y grote reparaties ta pa e verhuurder, pero e scheidings= 

lijn ta dificil pa bisa unda e tÁ, Pero ela bisa cue lo haci un inves= 

tigacion chikíto pa haya mas o menos un scheidingslijn acceptabel pa 

ambos bandae 
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Pero diputado Kock ta bisa cu e cuestion di kleine reparaties no ta e ca= 

so pa dienstwoningene Awor;, Seftor Presidente, cua di e dos diputadonan aki 

a papia berdad? Of diputado Alders ta papia solamente pa e dienstwoning= 

nan dî WEB, un caso aparte, y diputado Kock ta papia di e dienstwoningnan 

cu ta pafó, Gustosamente nos kier a haya un beleid di Bestuurscollege ten 

aanzien di esakie Diputado Alders ta bisa cu e scheidingslijn ta dificil, 

cu kleine reparaties ta pa huurder y grote reparaties ta pa e verhuurdere 

Diputado Kock ta bisa cu e asunto di kleine y grote reparaties no ta e 

caso pa dienstwoningen. Sefior Prosidente, Bestuurscollege a haya un tole= 

gram y te awe no a tuma contacto cu e personanan pa weita si nan ta serio, 

sf of no, pero Raad, manera e diputado a bisa, Raad ta aki awe pa dicidi 

y si nan por worde bendf onderhands y si e dofio no ta interes, ya cu 

diputado a papia di !'dofio", anto sefior Schouten, lo por bini den remarkae 

Sefor Presidente, bumando tur e cuestion aki na consideracion, tumando 

Toke sector Aetlerleman a trece padilanti cue total di e opbrengsten di e 

casnan di Balashí ta trece fe 30e000e=- pa afia na huur mientras na 1971 

solamente pa e promer mitar afia, na dagelijks onderhoudswork a worde gas= 

TÁ Pe 2,168.-- y pa grote onderhoudswerken fe 37 eO0Oemme 

E afia promer fe 20e000e== pa grote onderhoudswerkzaamheden y pa dagelijkse 

onderhoudswerkzaamheden fe 5eÓli3e==e Nos ta hayas Sefior Presidente, cu pa 

cierto casnan e onderhoud di e casnan pa aïa ta sali mas cu @ opbrengstnan 

di huure Nos ta mira, Sefior Presidente, cu tin personanan di landsdeparte- 

menten cu ta biba den e casnan, mientras cu kizas tin eilandsambtenaren 

cu ta interesÂe Nos ta mirag Sefior Presidente, cu ora cierto momento ora 

eu e caso aki a worde trecf den raad, e lider di fraccion di PPA, sefior 

GeAeOduber, ta mandele pa huishoudelijke vergadering, den huishoudelijke 

vergadering nan fraccion no ta trece casi ningun preguntas padilanti y 

diripente nos ta ripara cu un raadslid ta ocupa un di e casnan aki, Sefior 

Presidente, interes general no ta worde sirbf den henter e asunto akie 

Y cada rato cu mi mester mira den e papel aki y scuchando e contestacion= 

nan cu nos ta haya di. Bestuurscollege, e sabor ta bira mucho mas amargoe 

Pesey, Sefior Presidente, mi ta kere cu e mìihó solucion lo ta e proposicion 

eu nos lo bind euné na fin di e di dos rondee 

DE HEER E.M.DE-KORT: Sefior Presidente, bpevemente mi. kier solamente re= _ 

morka cu di Lur e preguntanan eu a wordo haef. y e contcostanan vicibíg 

analizando e Memorie van Toelichting y e aanbiedingsbrief, nos ta mira 

claramonte cu no tin un beleid sano y straight cu ta worde hibá den e 

asunto akie Nos ta mira un diferencia mashá grandi tanto den e prijs minie 

mo cu a worde stipulÂ, como den ocupacion di e casnan dì bentae Poro ge= 

neralmente nos por accepta cu tur e miembronan di Raad en mia tende dárigi 

patabra, eu incluyendo e fraccion di gobierno, pa boca di sefior Osbaldo 

Croes, tä dispuesto pa Territorio Insular trata di bende mas tanto di e 

casxan aki cu ta posibel, y si ta posibel tur dí nane Mi ta spera cu Be= 

stuurscollege lo tuma bon nota tanto di e remarkanan di oposieion como di 

nan mes fraccion, y haci tur lo posibel pa pronto nos por haya un otro _ 

prooosieion pa benta di e resto-di casnan di gobiernoe Mas akì rato si ta 

necesario nos lo hiba palabra riba e voorstele Dankie 

DE HEER A WERLEMAN: Sefior Presidente, diputado dá WEB a contestami. cu tin 

un onderhoudsfonds y dí eyden nan ta paga tur e gastonan di e reparacion= 

nan eye No ta importami di unda e fonds ta bini, di unda e plaka ta bie 

ni, pero, Loke mi kier meen ta, si pa cierto cas nan ta gasta tanto pla= 

ka tur afia, y e huur cu nan ta haya ps mi ta calcula cu no ta pa cada 

cas bo ta haya un aparte boekhouding, bo por ripara cu pa e casnan aki bo 

ta perde mas cu bo ta gana cunê, Esey tambe mi kier a sabie Nos ta gana 

of nos ta perde cu e casnan di WEB? 
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Tambe e diputado a bisa cu e huur dá e casnan aki ta worde herwaardeerd 

dus mi kier a puntra ki tempo esey a socedé. Ki tempo e herwaardering a 

tuma lugar? Recientomente? Diez afia pas? Of cuanto afla pasá? Tocante e 

cas di Zoutmanstraat, Sefor Presidente, e diputado a bisa cu e persona tin 

su mes cas, pero den esunnan cu ta worde bendf tambe tin dos di nan cu 

tin nan mes cas, Sefor Presidente, dus unda e argumento ey ta bay? Mi no 

ta comprendee Seflor Presidente, mi ta dí acuerdo cu sefior Osbaldo Croes, 

cu e punta di bista cu mi mes a yega di trece hopi biaha den Eilandsraad, 

laga nos bende tur e casnan di gobierno, cu excepeion claramente di e 

easnan di e dokternen di districto y kizas algun di e casnan cu ta worde 

usf anda como oficina, Pero voor de rest berdaderamente mi ta di 

acuerdo cuné, laga nos bende tur eseynan pasobra e persona cu ta biba 

den nan sí nen no ta paga e huur mescos cu tur otro hende ta paga, dus 

na un balor di 8%, mi ta haya cu nan ta haya un verkapte loonsverhoging e 

Y esey ta inhusto compará cu tur otro cu si tin cu paga e 8% dá e balor 

di e cas na huure Pesey, Sefior Presidente, mi ta kere cu e mihó cos ta pa 

nos bende e casnane Y mi no ta kere cu tin cierto argumento manera cu na 

WEB si tin mester di cierto hende pa biba cercae Sefior Presidente, na 

LAGO també, tän hendenan responsabel pa hopi di e operacion di e planta, 

y nan ta bíba tur parti na Aruba, unico cos cu nan tin ta un diensttele= 

foone Bo ta yama nan y nan ta duna nan orden for di telefoon mes of nan 

ta bay trahae Asina e problema ta heya su resolucion, nan no ta haya un 

cas di LAGO, Solamente un diensttelefoon y nada mase E sistema manera na 

LAGO aki, lo salá gobierno tambe mas baratae, E asunto di e casnan ey, nos 

mester caba cu nan for once and for alle Masha dankie 

DE HEER F.DeFIGAROA:t Sefior Presidente, mi tabata kier sabi si tur e 29 

casnan ey na Balashi, si nan tin meter di awa y di corriente? Y si no 

ta asina, riba ki base nan ta calcula e gastonan akie Un otro un punta, 

mi ta sugerì Bestuurscollege pa e entrada di e casnan aki, si Bestuurscole 

lege por tuma na consideracion pa inverti e plaka aki den un otro edifie 

eios pa servicio publico, Tambe mi kier a puntra Bestuurscollge pa ora 

cu Bestuurscollege haya e autorisacion di Raad pa bende e casnan aki, pa 

Bestuurscollege fiha un plazo dentro di cual e hendenan cu ta biba den e 

casnan aká laga sabi si nan ta híba di gusto di cumpra e casnan aki, es 

ta un plazo den cual nan tin cu efectuÁ nan comprae Pa mafian nos no bin 

haya nos den problema cu Bestuurscollege a haya aprobacion dì Raad, y 

mientras tanto e personanan aki ta keda biba trankilamente den e casnan 

aki, paga mitar di e huurprijs cu normalmente nan lo mester paga, y @ 

compra no ta tuma Lugar por lo pronto Antó sí acaso no haya benta na e 

prijs minfmo cu e schattingscommissie a valu, anto duna e hendenan cu a 

huur e casnan aki, e huur na e prijs derivá for di e valuacion, di e 

schattingscommissiee Masha dank. 

DE HEER E‚J.VOSs Sefor Presidente, primeramente mi kier a gradicá e 
sefores dlppmtadonan pa nan contestaciones ariba nos preguntanan, tambe 

mi a sifa algo nobo for di e contestanan cu mì a haya, pe@e mi a sifia 

eu huurcompensatie ta worde considerá awor aki como partá di salarioe 

Awor nos mester bisa antó cu autotoelage etce mester worde considerá co= 

mo parti di salarioe WM ta kere cu esaki no ta argumento pa nos keda duna 

un huurcompensatie, Mi ta kere cu nos mester trata tur hende igual y na 

e momento cu nos mester keda duna hendenan cu ta biba den un vecindario, 

huurcompensatie, pasobra akinan nos tin mas o menos 31 cas, y ta Ll per= 

sona sé ta haya huurcompensaties mi no ta weita a base dá kiko esey por 

ta, cu despues nan lo perdé, esey nos no tin que haber euné, nos kier pa 

e asunto di huurcompemsatie aká caba pa no tin ningun clase di sistema 

diseriminatorio den djée 



12 = 70 

Tocante di e scheidingslijn cu sefior diputado Alders no por weita, mi kier 

a puntra di con pa e chikitonan di volkswoning sf tin un scheidingslijn, 
cu e dagelijkse reparatie ta bini pacuenta di e huurder, y grote repara= 

ties pa cuenta dì gobiemnoe Asina ta, Sefor Presidente, mi ta kere cu aki 

tambe nos mester trek un lijn, es ta sf pa volkswoningen ta trek un lijn, 

pa e otro eilandswoningnan tambe mester trek un lijne 
Mi no ta kere cu e idea ta pa haci diferencia entre e personanan, asina 

ta mi kier a sugeri pa sefior Alders tuma contacto cu Domeinbeheer pa e 

weita con e dagelijkse reparatienan aká ta worde calculá y e grote repam 

ratienan tambée Pa asina nos por drecha e asunto akie 
Cu un cas ta bashf di november 1970, Sefior Presidente, esey mi no por com- 

prendee Mi kier puntra cu si ta di november 1970 nos ta wardando e uitge= 

zonden kracht aki? Tambe mi kier a puntra cuanto e dak a costa, pa asina 

nos weita kiko e calculacion di e schattingscommissie tabata antoe 
Riba mi pregunta tocante e comision, sefior Virgilio Kock a contestami cu 

e huurcommissie ta calcula solamente e huurwaarde di e cas, no e balor pa 

bendementoe Awor mi kier a puntrag a base di kiko e huurwaarde ta worde 
caïcuïá? No ta a base di e vaïor di e cas e ba worde calcuia y tanto por- 

eiento ta tuma pa e huur? Of ta tuma un otro clase di balor pa e cas anto? 

Por ultimo mi kier a puntra, Seflor Presidente, cu si e casnan aki worde 
bendf, ki clase di betalingsregeling ta bay tref cu e hendenan aki, si 
nan ta bay cumprele contant of di otro manera? 

DE HEER JeAeC,ALDERS, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, riba e contestanan 

eu mi a duna no tabata tin mucho comentario, sinembargo mi mester bay tre= 

ee padilanti sf, cu manera mi a lesa den e notulennan na afia 1968, unda 

schior Werleman, mîembro di fraccion di MEP més, a haci e sugerencia pa 

Bestuurscollege es tempo ey; tabata den un tratamento di begroting, unda 

eu e ta sugerì na Bestuurscollege cu empefio pa busca moda di get rid di e 

easnan aki, Bestuurscollege a haci tur clase di empefio, Sefior Presidente, 

pa completa tur e documentonan aki, pa trece nan na Raad, y awe nos ta 

tende for di boca di su coleganan cu e cos aki no por bay manera cu e ta 
presentáe Sefior Presidente, si es tompo cy eu scfior Werleman tabata apo= 
yÊ un Bestuurscollege, pakiko é peee cu awor aki ainda ta den Raad (mi no 
ta papia di e nobonan, sino esnan cu tabata e tempo ey caba den Raad) pae= 

kiko É peo no por a busca moda di percurá pa tin cierto puntanan cu por 

a worde drechÂ, E Bestuurscollege aki, Sefior Presidente, den tur clase 

di forma ta investigf cierto casnane A bini padilanti e asunto di kleine 

reparatie y grote reparatiee Sefior Betico Croes a trece esaki padilantie 

E scheidingslijn aká manera mi a bisa, ta dificil na un momento dado. 

Pero sí nos mira na cierto momento un grote reparatiewerkzaamheid, ta 

worde hacf na un cas, y akinan mi kier trece tambe padilantá locual cu 

seer Vos â sugeri y no solamente pa e ambtswoningennan pero tambe pa e 
volkswoningennan, esey ta cay ten laste di Eilandgebiede Tambe sefior Vos 
y Werleman a trece padilanti tocante di e grote uitgavennan en coneccion 
eu e reparatiewerkzaamhedene En realidad nos ta mira awor aká y mi a bisa 

esey caba den primera buelta, eu tin cíerto sumanan grandi cu ta worde 
sacá pa reparatiewerkzaamhedene Pero comokiera cu esaki a tuma lugar dá 
golpi, naturalmente e asunto aki di uitgave ta poco avanzâ, pero ora cu e 
loop=in atrobe, nos ta ripara awor cu e casnan aki ta drechÂ y despues di 

hopi afia atrobe eu nan mester dt un reparatie, nos ta mira cu e entrada 
sea e ta breakeeven cu e- uitgaven pa reparatie o sea cu e entrada ta mas 
halto cue reparaties Pasobra no ta tur affa bo ta haya gastonan asina hale 
to pa reparatiewerkzaamhedene Tambe a worde trecf padilantá door di sefior 
Werleman tocante di e herwaardering, peee ta ki tempo e herwaardering a tue 
ma lugar, Pa un herwaardering tuma lugar, na promer lugar mi kier a trece 
padilanti, e huurconmissie ta exigi cu cierto cambionan mester a tuma lugar 
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Na e reparacion di e cas ey, promer cu e bini den remarka pa ser herwaar= 

deerde Si no bint cambionan drastico den e cas, anto e no ta bini den ro= 

marka pa un herwaardering, Pa afia 1970 mi por bisa cu ta un cas só a bini 

den remarka pa un herwaardering, pa e simpel motibo cu ta pa eynan sé a 

bini un wijziging drasticoe Pa 1971 ainda no a bini un herwaardering, si 

bini un of otro cambio den un di e casnan aki, e ora ey e lo bini den 

aanmerking pa un herwaarderinge Esey no a tuma lugar aìndae Sefior Figaroa 

a puntra si na e casnan di Balashi nan tin meter dâ awa y corriente, si 

mi a comprende e pregunta bone Cada cas tin su moter di awae Es decir, 

cada cas ta paga su awa a base di e meter cu tin eynan, Loke ta concern 

corriente, nan ta paga un vastrecht, y esey ta mas o menos fe 15em= pa 

lunae Loke ta concernf aïrconditioning, esey ta worde pagÂ pa ampere, y 

esey tambe ta yega na mas o menos un fe 1be== Á fe 2Oe== pa lunae Sefior 

Vos a puntra den un dâ su preguntanan si desde november 1970 e cas akd 

ta bashf, te ki tempo e lo keda bashf? Wel, Sefior Presidente, en realidad 

e cas alá ta bashf desde noverber afia 1970, y en realidad nos ta warda 

riba e toezegging dì e betrokken ambtenaar cu mester worde uitgezonden, 

y awor cu tur cos ta cl, pa colmo mafian e persona aki ta yega Aruba, 

cual ta un hoofdwerktuigkundige, Sefior Presidente, esaki ta e contesta= 

nan den e segundo rondee 

DE HEER V.KOCK „GEDEPUTEERDE: Seffor Presidente, den segundo ronde mashá 

poco a worde hacts algun remarka a worde trecf. padilantie Sefior Prosie 

dente, pece sefior Betico Croes a bisa cue no ta eens cue idea cu ta 

huurcommissie mester bepaal e huurprijs y cu Bestuurscollege no ta hou 

rekening cue 8% di e bouwwaardee Selor Presidente, mi ta haya esey 

masha stranyo, pasobra e huurconmissie a worde instalÂ pa haci e trabao 

akie Y tambe ta stranyoy Sefior Preddente, pasobra semper, pero semper e@ 

tabata asinae Di afia 67 pa 70 tambe, Sefior Presidente, semper e tabata 

asinae Tambe sefor Betico Croes a puntra en cuanto di e asunto di e tele= 

gram di seftor Schouten, pakíko Bestuurscollege no a neem contact op, ela 

critica e beleid di Bestuurscollege den e caso akie Pero, Sefior Prosiden= 

te, sì nos waak bon, e telegram di sefior Schouten ta dirigi na Bilands= 

raad di Aruba, Scfor Presidento,sectior de Kort a remarka cu Bestuurscolle= 

ge no tin un beleid sano den e asunto dí e bendemento dì e eilandswoningen= 

nan akie Sefor Presidente, Bestuurscollege ta haya cu e beleid ta sano 

y mi ta haya stranyo e biaha aki tambe, Sefior Presidente, cu seflor de 

Kort no ta dá acuerdo cu e beleid pasobra e voorbereiding di e asunto aki 

a cuminsa na april 1969, E Bestuurscollege aki a tuma over tur e prepâa= 

racion ey‚ y e Bestuurscollege aki a haya cu e asunto aki ta sanoe Sefior 

Presidente, seffor Figaroa a pidi Bestuurscollege pa uitvoering di e boe 

sluit di e Raad aki, pa mas pronto posibel bay over na e bendemento di e 

casnane Mi por bisa cu esaki ta e intencion di Bestuurscollegee 

Sefior Vos a puntras Ki sorto di betalingsregeling lo worde hacf cu e futue 

ro cumprador dá e casnan aki? Si nan ta paguele pa luna of contant? Ráiba 

esey mi por contesta masha breve: CASH, Secflor Presidente, sefior Vos a 

bini back riba e punto di huurcommissie y schattingscommissiee 

Mi por bisa en general, Seflor Presidente, cu e huurcommissie ta bepaal 

e maximum huurprijse E schattingscommissie ta bepaal e minimum verkoop= 

prijse Bo tin hopi chens cu nan calcutacian riba e bouwwaarde y verkoop= 

waarde ta mescos, pero esey no ta necesarioe En general e verkoopwaarde 

di un cas semper ta fluctueer, pasobra e ta bay entre vraag en aanbo de 

DE VOORZITTER: Ik meen dat de heer Croes heeft aangekondigd dat hij een 

voorstel hade De heer Croes heeft daartoe thans de gelegenheide 
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DE HEER G.F.CROES: Sefior Presidente, nos tin nos dilanti:e besluit manee 

ra ta proponí door dì Bestuurscollege: 

a. De in de considerances genoemde tien eilandswoningen te verkopen on= 

der de gebruikelijke voorwaarden. 

be Te bepalen dat: de onder 1 bedoelde eilandswoningen voor geen lagere 

prijs zullen worden verkocht dan de door de schattingscommissie ge= 

“ schatte minimumprijse 

E wijziging cu nos kier trece ta trata di e tweede lide Manera e ta pro= 

poníf tas “Dat aan de bewoners van de te verkopen eilandswoningen, voor= 

keur zal worden gegeven en in zoverre de bewoner geen gebruik maakt van 

deze voorkeur, tot openbare verkoop zal worden overgegaan! 

Nos voorstel ta: "dat de woningen in het openbaar zullen worden verkocht! , 

DE VOORZITTER: Het voorstel is ingediend door de heren GeFeCroes, Helledo 

Kort en HeÂngelae De sprekersiijst is thans opengestelde Wenst de heer 

Croes het voorstel nog toe te lächten? 

DE HEER GeF.CROES: Selor Presidente, mi ta kere cu ya o ta suficiente 

toegelicht caba, pero toch mi kier a duna un recapitulacion chikito cu 

nos ta haya cu tin hopi irregularidades ta sociendo cu e diens twoningen= 

nan aki. Nos ta haya cu hopi manipulaciones ta worde hacf, y mi ta kere 

ecu pa e interes general di Aruba ta sirbf, e dienstwoningennan aki mos= 

ter worde bendf publicamontoe Pa duna tur ciudadano cu tin placa inverse 

t{ den e casnan aki e oportunidad di haya un fair chance pa bind den 

remerca pa cumpra un di e casnan aki, Masha dankie 

DE HEER E.M.DE KORT: Seftor Presidente, mucho mi no tin pa agroga mas, e 

Ta papia pa su mese Pero solamente refiriendo ariba un punta cu sigura= 

mente ta mas faborable pa Eilandgobied, manera cu diputado Kock: a bisa 

awor ey, eAlandswoningen ta worde bendf pa scapa o vorldossaldo, akinan 

nos kier yuda e entrada di Eilandgebied, su siguramente lo bin oferta= 

nan mas haltoe Y na dí dos lugar nos ta evita e willekeur cu por existie 

DE HEER V.KOOK „GEDEPUTEERDE: Selor Presidente, en cuanto e wijziging di 

e besluit sub 6, Td 2, proponf door di e fraccion di MEP, Bestuurscolles 

ge ta bisa cue no ta bay dá acuerdo cu e wijziging aki y tambe Bestuurs= 

college kier remarka cu o tin masha bezwaar contra dí e palabranan usá: 

manipulacione 

DE EEER G,F,CROES: Sefior Presidente, pa parti di Bestuurscollege, por wel 

di worde hact e remarka cu nan tin bezwaren contra e terminologia: manie 

pulacione Ta depende ki gevoelswaarde Bestuurscollege ta duna na e termie 

nologia akie Seïtor Presidente, Loke nos ta considera como manápulacion, 

ta tur accionnan, cu no ta manera debe sere Y nos a haya contestacionnan 

vari di Bestuurscollege, Nos a haya contestacionnan incompleto di Be= 

stuurscollegee Y, Sefior Presidente, manera mi a bisa caba cu si cierto 

momento un asunto ta bini Raad, e ta worde mandÁ pa huishoudelijke verga= 

dering door di un fractie, e fractie ey no ta haecá ningun pregunta, 

unieco cos cu nos ta nota ta cu un miembro dí e fractie ta drenta e cas y 

despues nos ta haya como contestacion cu Bestuurscollege ta considera cu 

e tambe ta binî den remarka pa e cas, antó nos por bisa cue ta 'te dik 

er bovenop gelegd'', Sefior Presidente, y nos a yega na @ conclusion des= 

pues di haya suficiente informaciones cu eilandgebied ta perdiendo plaka 

cu e casnan aki, cu nos ta completamente di acuerdo cu e casnan aki mes= 
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ter worde bendf, Pero sf, nos no ta di acuerdo cu politica mester hunga 

un rol den e asunto aki, nos lo kier pa cada ciudadano cu tin indirectae 

mente plaka invertf den e casnan aki, por bini den remarka den un venta 

publico pa por bira dofto di e casnan aki di cual mayoria di nan tin un 

ligging masha bunitae Masha dankie 

DE HEER V.KOCK,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, solamente un remarka, mi 

kier bisa, si Íoro seflor Croes a splica (mi ta kere, Sefior Presidente, 

eu seftor BeCroes a splica completamente na su fabor) si sefior Betáco 

Croes a splica kiko manipulacion ta, den nos bista sefior Betico Croes 

ta manipula bone 

DE VOORZITTER: Wel, mijnheer Croes, nog een derde ronde? 

DE HEER GeFeCROES: Sefior Presidente, naturalmente mi no sabi ki gevoels. 

waarde seBor Virgilio Kock ta duna na e palabra manipulá, Pero sì berda= 

deramente e zapato a pas, bistié numÂe Danki, Sefior Presidentee 

DE VOORZITTER: Eind van de derde rondes Wenst iemand hoofdelijke stem= 

ming op dit voorstel? 

De heren Oduber en Alders wensen hoofdelijke stemminge 

DE VOORZITTER: Dan wordt án stemming gebracht het voorstel van de heren 

GeF Croes, EeMede Kort en HeAngelae Degene die vóór stemt, stemt dus 

vóór het voorstel. 

Het voorstel is afgewezen met 7 stemmen vóór en 13 stemmen tegene 

vóór stemden de leden: HeAngela, GeFeCroes, FeDeFigaroa, Eellede Kort, 

Deleleo, EedeVos, AsWerleman, 

Tegen stemden de leden: JeAeCeAlders, AelleÂrends, MeCroes, OeCroes, 

ters, GePelrinidad, CeYarzagaray e 

DE VOORZITTER: Thans is aan de orde het agendapunt zelf, deweze hot bee 

sluit door het Bestuurscollege voorgelegde 
Wenst demand hoofdelijke stemming op dit besluit? 

De heer JeAeCteAlders wenst hoofdelijke stemminge 

DE VOORZITTER: Degene di vóór stemt, stemt dus voor dit besluite 

Het besluit, als voorgelegd door het Bestuurscollege wordt met algemene 

stemmen aangenomene : 8 . 

DE HEER GeFeCROES: Punt van orde, Mijnheer de Voorzittere "Artikel 13 
van de Eilandenregeling bepaalt: (lid d)s De leden van de Eilandsraad 
mogen niet rechtsstreeks noch zijdelings deelnemen aan onderhandse 
pacht van goederen of rechten van het Eilandgebied of aan het kopen van 

betwiste vorderingen ten laste daarvan", 
Nos lo kier a laga haci un estudio si e miembro di Raad cu ta eoncernf 

den e asunto aki, tabata tin mag di vota riba e agendapunt akie 

DE HEER G.A,ODUBER: Sefior Presidente, mi ta haya cu e sugerencia tabata 
pa e casnan in het openbaar y e eilandsraadslid (si ta e mesun cu mi ta 
pensa riba) no a cumpra ningun cas di gobiernoe 



2 = 7h 

DE HEER G.F,CROES: Noch rechtsstreeks, noch zijdelingse 

DE VOORZITTER: Maar goed, ik geloof dat het, het beste ás dat ee 

DE HEER G,A,ODUBER: E no a cumprê "zijdelings" tampoco 

DE VOORZITTER: Inderdaad. We zullen het bestuderen, We hebben vroeger ook 
wel eens een keer een geval gehad over een andere kwestie met zijn in= 
terpretatie en of iemand mocht stemmen, ja of nee, toen heb ik dat in 
een nota vastgelegd, Wij zullen dit bestuderen en in een nota aan de 
Raad sturen, watb de visie hierover 18e 

DE HEER GeFeCROESs Sefior Presidente, no ta nos intencion pa perhudica e 
persona concerni, pero si en caso nos tin razon, lo tabata mihé pa ela 

abstene su mes di votoe 

DE VOORZITTER: Wij gaan over naar het volgende agendapunt, agendapunt 

Te 

Agendapunt 72 Brief van het Bestuurscollege dd, 19 oktober 1971 betrefe 

fende de voorzieningen voor de Tuchthaven in verband met 

de komst van de Bs 
Ägenoe 5529; bijdage 1971 noe 63) 

De algemene beschouwingen zijn geopend en de sprekerslijst staat opene 

Aan het woord is de hoor GeFeCroos. 

DE HEER G.F,CROES: Scfior Presidente, nos a haya un carta di presentecion 

na Raad, cu ta trata di omlegging di hoogspanningskabelse Y nos ta con= 

tento cu Bestuurscollege a trata di haya e financiamento aki for di Hu= 

landa, pero aparentemente Hulanda no a bay dí acuerdoe Nos lo tabata 

kier a sabi, Scfior Presidente, si berdaderamente ta Hulanda no a bay di 

acuerdo, ef ta Gobierno Central no a bay dl acuerdo pa manda e asunto 

akì door pa Hulanda? Na di dos lugar, Seffor Presidente,nos ta desea di 
sabi, pasobra e asunto aki ta dá suma ámportancia pa nos desaroyo turis= 
tico teurbe, economicamente lo ta na bienestar di Aruba, y nos lo kier 
sabi kiko mas ta e argumentonan y detayá, cu Bestuurscollege a acerca 
Raad cu e asunto aki, Si no tabata posibel pa ELMAR ps@e carga tur e 

gastonan aká? Pasobra, Sefor Presidente, supone cu si ta gobierno lo 
mester a carga tur gasto, ELMAR lo tabata di acuerdo pa carga mitar di 
e gastonan? Seffor Presidente, mas preguntas riba e punta aki den promer 

ronde mì no tin, lo mi laga e resto pa mí coleganan di fraccione Masha 

danki 

DE HEER E‚J.VOSt Sefior Presidente, mi kier a haci solamente dos pregunta 

tocante e asunto aki » y ta lo siguientes A base dí kiko Gobierno Hulandes 

a nenga e financiering? Ká motibonan GobiermwHulandes a duna pa nenga e 

financiering? Y combiní ta ELMAR a dicádi aká cu no tin "publiek belang?" 

Ye fecha cu ELMAR a. participa Bestuurscollege di e desicion aki? 

DE HEER F,D.FIGAROA: Sefior Presidente, mi tabata kier a sabi, cu si e 
kabel aki ta e mesun kabel cu tabata tin problema cunele algun tempo pa= 
sÂ y mi ta supone cu ELMAR mester a canbia e kabel akie 

DE HEER MAX CROES,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, no ta asina cu Gobier- 
no Central no a manda e peticion pa financiering door, ela worde mandá 
debidamente door y en efecto e financieringsaanvrage a worde entregá 
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door di mi personalmente na Hulanda y toegelicht, y e parti akì tabata 

un parti di henter e project, Hulanda a nenga e financiering, pasobra 

Hulanda a bisa nos eu segun su opinion e gastonan aká mester worde wan= 

tÁ door di EIMARe ELMAR den un bespreking hunto cu nos riba 6 di auguse 

tus 1971, a trece padilanti cu su concessievoorwaardennan ta papia cu 

e mester legge-om e kabel y wanta tur e gastonan solamente den casonan 

eu ta concernf un publiek belang, Y ELMAR su punta di bista tabata cu 
esaki no tabata di publiek belang, pasobra aworakd ta verplaatsing y 

verbouwing di un gebouw, cu ta un beslissing di Overheid, ta necesitá 

e omlegging di e kabel, Kier meen nos tabata tin un conflict situaties 

Den e conflict situatie anto nos a dicidi, en bista di e spoed, pa ye= 

ga na un compromise, cual compromise nos ta pidi Raad pa aproba awor aki . 

En contestacion di e pregunta di sefior Figaroa, cu tabatas cu si e ta 

concernf e mesun kabel dí algun affanan pasá y cu tabata tin problema 

eunele, mi kier bisa sefior Figaroa cu ta e mesun hoogspanningskabel ta 

concernf den e caso akie 

DE HEER GeFeCROESs Seftor Presidente, nos a tende di e diputado concerní 

cu berdaderamente e asunto aki a worde entamÂ na Hulanda, Hulanda ta di 

opinion cu ta ELMAR mester carga e gastonan akie Pakiko, Sefior Presiden= 

te? Pa e mesun motibonan cu ta par den e concessie, e Landsverordening 

Electfüciteitsconcossie, Sefior Presidente, aki ta ELMAR ta bisa cue no 

ta trata di un asunto di publiek belange Awor, Sefior Presidente, lo mi 

kier a lesa paragraaf 2 van artikel 5, Publicatieblad 1963 noe 6lis “Het 

Bestuurscollege kan te allen tijde, zo het dit om redenen van publiek 

belang nodig acht, wijzigingen in de aanleg van de geleidingen of ver= 

vanging van bovengrondse door ondergrondse geleidingen of ongekeerd 

voorschrijven, ten koste van de ondernemer", Awor lo mi kier sabi cate= 

goricamente dâ Bestuurscollege, e asunto aki ta trata un publiek bee 

lang, sf of no? Seffior Presidente, nos, Bestuurscollege, gobierno di Aru= 
ba, y no un Bestuurscollege, repetídas Bestuurscolleges, a bini cu un 

proyecto nobo, un luchthavengebouw noboe Ningun persona por bin bisa 

nos cu nos no por considera e trahamento di un luchthavengebouw nobo 

un asunto dí interes general, Sá acaso no ta asina lo nos kier sabá. di 

Bestuurscollege pa nos por continm pasobra ariba esakd tambe, Sefior Pre= 

sidente, mi kier a kondig aan un motiee 

DE HEER BeJeVOSs Sefior Presidente, mi no tin nada di trece den segundo 

ronde, pero do warda ariba e contesta di Bestuurscollege riba esaki, an= 

to lo mi siguí papia riba esaki durante e tratamento dá nos mocione 

DE HEER MAX CROES,GEDEPUIEERDE: Sefior Presidente, tur e problema ta bay 

riba e palabra di TPUBLIEK BELANG", e ta scttbf eyden,pero e no ta in= 
terpretâe Nos por tin un opinion tocante loke ta publiek belang, y e 
contrapartida, den e caso aká ELMAR, por tin un otro opinione Y nos por 
pleita esaki legalmente te den eternidad y podiser nes por yega na un 

uitspraak di tribunale Nos ta confia cu nos lo por yega na esey si nos 

kier hiba e cos asina leuw, pero seffor Croes y henter e Raad ak por 

mira e urgencia cu tabata tin den e caso aki y pa esey nos a haci e 

compromise cu nos ta proponé pa aprobacion di Raad awe, Ademas ta bie 
ni acerca un otro aspecto, riba cual ELMAR tambe ta basa su mese Y 
esey ta directamente relacioná cu e pregunta cu sefior Figaroa a haci 
eu ta e mesun kabel cu tabata tin problema caba e tempo aya ariba dig. 
E mesun kabel aká, ya caba a worde omgölegd riba nos indicacion door 
dí. ELMAR pa su gastoe Despues awor aká Overheid a tuma e desicion pa 
traha un stationsgebouw nobo door di cual un otro omlegging ta necosie 
tÁ. Y den e caso aki tin un diferencia di opinion tocante e interpre= 
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tacion, y ta dificil pa mi bisa categoricamonte kende tin razon of noe 

Esaki ta un cuestion cu si mi bisa, lo mi matig mì mes toe un recht cu 

mä. no tin aan, Bestuurscollege tin un opinion, e contrapartida tambe tin 

e derecho di tin un opinione 

DE VOORZITTER: Dit was de tweede ronde, Is er nog een voorstel? Voor= 

stel van de heer GeFeCroese 

DE HEER G.F.CROES: Sofior Presidente, considerando cu segun nos opinion 

estuurscollege no a put=uit tur e posibilidades di e verordening aki; 

ta nos deber pa trece e siguionte motie padilanti, Pero promer cu mi 

trece e motie mi kier a lesa e mesun artikel 5, lid 6 cu: "Ingeval de 

ondernemer de mening is toegedaan, dat het Bestuurscollege, ten onrech= 

te wijzigingen of vervanging, zoals bedoeld in lid 3, heeft voorgeschre- 

ven, kan de ondernemer binnen 30 dagen na ontvangst van de opdracht van 

het Bestuurscollege tot wijzigingen van vervanging over te gaan van de 

opdracht bij de Gouverneur in beroep te komen", Bestuurscollege mester 

a bepaal cu e ta den publiek belang y laga nan bay den beroope Pascbra 

e ta mesun motibo cu Hulanda a nenga e financáamentoe EB mocion di nos 

fraccion ta lo siguiente: 

De Eilandsraad van Aruba ín openbare vergadering bijeen, op heden 9 no= 

vember 197le 

Gelezen: 

het voorstel dde 19 oktober 1971 van het Bestuurscollege om goed= 

keuring van de door haar met de NeVeELMAR getroffen schikking in= 

zake de verdeling van de kosten welke verbonden zijn aan de omleg= 

Rn van de hoogspanningskabels in verband met de komst van de 

Be7l73 

Overwegende: 

dat deze schikking impliceert dat het eilandgebied Aruba aan de 

NeVeELMAR vergoedt ceqe betaling garandeert van de somma van 

Pe 56e65Oeme, zijnde de helft van de kosten wolko verbonden zijn 

aan bovenomschreven omlegging; 

dat de onderhavige kosten echter ingevolge de Landsverordening 

Electriciteitsconcessies (P.B. 1963 noe Óli) niet ten laste komen 

van het eilandgebied Aruba; 

dat artikel 5, sub 3, van de evengenoemde verordening nle bepaalt 

dat het "Bestuurscollege te allen tijde, indien het om redenen van 

publieke belang nodig acht, wijzigingen kan voorschrijven in de 

aanleg van de geleidingen of vervanging van bovengrondse door on= 

dergrondse geleidingen of omgekeerd, zulks ten laste van de onder= 

nemer", ÎeCe de NeVe ELMARs 

dat de omlegging van de kabels ean noodzakelijke voorziening ìs 

om de komst van de B-7l7 mogelijk te maken; 

dat de Arubaanse Overheid kosten noch moeite gespaard heeft om de= 

ze komst mogelijk te maken omdat de komst van de B=-747 op zich van 

onschatbare waarde is voor de toeristische ontwikkeling en verdere 

economische uitbouw van Aruba en derhalve in het algemeen belang 

is 
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dat ook de Nederlandse Regering dit algemeen belang voor Aruba 

onderschrijft en daarom ook met een bedrag van fe 1552 000 e= 

dit project gefinacierd heef bj 

dat alle voorzieningen die getroffen worden om de komst mogelijk 

te maken, inclusief de omlegging van de kabels, ontegenzeglijk 

beschouwd dienen te worden als voorzieningen die het algemeen 

belang vordert; 

dat derhalve, gelijk boven reeds is gesteld, deze kosten ten las= 

be komen van de N.V, ELMAR en niet ten laste van het Eilandgee= 

bied Aruba; 

dat de N.V.ELMAR «= indien zijn van oordeel is dat het Bestuurscol= 

lege ten onrechte omlegging van de kabels heeft voorgeschreven = 

gebruik makende van de haar in artikel 5, sub 6, van de bovonge= 

melde verordening toegekende bevoegdheid in beroep had kunnen en 

moeten gaan bij de Gouverneur van de Nederlandse Antillen tegen 

de beslissing van het Bestuurscollege die omlegging van de kabels 

in het algemeen belang acht en zulks voorschreef aan de NeVe 

ELMAR; 

dat, nu de N,V, ELMAR van de bovenomschreven mogelijkheid geen 

gebruik heeft gemaakt terwijl de beroepstermijn ook verstroken 

is, de beslissing van het Bestuurscollege onherroepelijk is ge= 

worden zodat thans in rechten vaststaat dat de N.Ve ELMAR de kos= 

ten dient te betalen; 

dat de beslissing van het Bestuurscollege om een schikking te 

treffen met de NeVe voornoemd om bovengenoemde redenen dan ook 

geheel in strijd is met de imperatieve voorschriften van de 

Landsverordening Electriciteitsconcessies en door de Gezaghebe 

ber ter vernietiging voorgedragen had moeten worden aan Zijne 

Excellentie de Gouverneur; 

dat overigens ook de Nederlandse Regering van oordeel. is dat de= 

ze kosten ten laste komen van de NeVe ELMAR en daarom ook finane 

ciering van dit onderdeel van het project geweigerd heeft; 

dat de Raad om al deze redenen geen goedkeuring kan en mag hechten 

aan de door het Bestuurscollege met de NeVe ELMAR getroffen schik- 

king en evenmin betaling van het bedrag ad fe 56650e== aan de 

NeV. ELMAR kan garanderen in het geval de Nederlandse Regering 

blijft volharden in haar weigering om dit project te financieren 

hetgeen overigens zeker het geval zal zijns 

op: 

artikel 57 van de Eilandenregeling van de Nederlandse Antállens 

artikel 5 van de Landsverordening Electriciteitsconcessies (P.Be 

1963 noe Óli)5 

BESLUIT: 

Goedkeuring te onthouden aan de door het Bestuurscollege met de 

NeVe ELMAR getroffen schikking 

Garantie voor de betaling van het bedrag van fe 56e650e== aan de 

N.V, ELMAR te weigeren; 
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III, Het Bestuurscollege op te dragen de N,V, ELMAR van deze beslis= 

sing în kennis te stellen en haar te berichten dat het Eilandge= 

bied Aruba eventueel door haar gepretendeerde rechten op gehele 

of gedeeltelijke betaling volstrekt van de hand wijst 

IV. Teleurstelling uit te spreken over het door het Bestuurscollege 

in deze gevoerde beleid; 

Ve De leden van het Bestuurscollege aansprakelijk te stellen voor 

eventuele door het Eilandgebied Aruba geleden of nog te lijden 

schade als gevolg van het wanbeleid cede grove schuld en nalatig= 

heid van het Bestuurscollege in deze; 

VIe _Misnoegen uit te spreken over het beleid van de Gezaghebber die 

de beslissing van het Bestuurscollege om een schikking te tref= 

fen met de NeVe ELMAR niet tor vernietiging heeft voorgedragen 

aan Zijne Excellentie de Gouverneur terwijl die beslissing in 

fiagrante strijd is met de web on met het algemeen belang van 

Aruba. 

DE VOORZITTER: Wij contateren, dat dit voorstel ingediend is door de 

heren GefeCroes, AelWlerleman en EeJeVose De sprekerslijst is openge= 

ateld, 
Wenst de heer Croes zijn voorstel nog toe te lichten. 

DE HEER GeF.CROESe Mi ta kere cue motie aki ta papia pa su mose Hulan- 

da lo a nenga e financiering pa e mesun motibonan aki, Y nos por con= 

testa cu e omlegging aki ta di algemeen belang, anto se e verorde= 

ning e ta bini pa cuenta di ELMARs si ELMAR ta betwisteë, ELMAR mester 

a bay den boroepe Ningun momento Bestuurscollege mester a bay trata di 

yega na un schikking cu ELMARe E motie ta papia pues pa su mes cu ain= 

da Raad lo kier tuma co desicion pa laga tur e gastonan aki bini, segun 

e leynan stipulê, pa cuenta di ELMAR, Masha danki. 

DE HEER B.J.VOS: Sefior Presidente, manera nos mes por a observa durante 

un caso cu a caba di paga un par di siman pasf, noo por bisa un par dà 

luna pasá, tocante di un ambtenaar cu a worde promoví contra di e ley, 

contra Bezoldigingsregeling, Sefior Presidente, a entamá e asunto aki 

y a draag=é voor na Gouverneur, pasobra, Sefior Presidente, no tabata 

di e mesun acuerdo ora cu Bestuurscollege ta trata contra leye Sefior 

Presidente, aki ta trata di un caso no di f, 26e== di aumento, sino 

ali ta trata di un suma di fe 56,650e==e Ley ta worde trahá pa ser 

respetá, Sefior Presidente,y mí ta kere cu ley mester worde usá comple= 

tamente. Na e momento cu Bestuurscollege a weita cu ELMAR no tabata di 

acuerdo cu aki ta trata di algemeen belang, Bestuurscollege su deber 

tabata di mustra ELMAR riba e derechonan cue tin, pa asina Bestuurscol= 

lege por a haya un desicáon concreto y pa e ora ey Bestuurscollege bin 

cu su voorstel na Raade Akí no ta trata di un diferencia dá opinion, 

pasobra nos por pleita riba e asunto aki di awe te mafian, pero ora ta 

trata dl ley sf, mì ta kere cu ta un otro cos, nos opinion tocante dî 

esaki mester keda un banda y e instancianan cu mester dicádi riba djés 

mester dicidi promer cu nos tuma nos pasonane P'esey mes; Sefior Presi= 

dente, nos ta kere cu e caminda legal mester worde siguf. Aki Bestuurs= 

college ta tuma un beslissing cu tin consecuencianan grave pa nos islas 

considerando cu nos isla segun nos por a observá durante e ultimo tem= 

ponan aki peee e opheffing di Voorlichtingsdienst, tur ta pa trata di 

bezuinig y otro banda Bestuurscollege, of Voorzitter di Bestuurscollege 
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ta entama asuntonan pa manda pa Gouverneur pa vernietiging, pa asina ey 
Bestuurscollege keda cana den direccion manera ley ta bisa, y aki nos ta 
mira, Sefior Presidente, cu Bestuurscollege no ta trata segun ley y nos 
ta kere como e instancia di mas halto riba nos isla nos deber ta di mustra 
Bestuurscollege ariba e falta cometf aki, pa asina Bestuurscollege no 
por hinka nos den un gasto cu no ta pertenece na nose Asina ta, Seffor 
Presidente, mi ta spera cue sefioresnan cu ta sostene e Bestuurscollege 
aki, mester por pensa pa nan mese Si nan kier, nan por pidi schorsing 
di e reunion, pa nan por weita cu loke nos ta papiando aki ta berdad, 
alsnog, y'cu nan por pidi pa nan weita e Landsverordening Electriciteitse 
concessie, pa asina nan por comproba pa nan mes, cu locual ta ponf den 
e moeion aki, no a cay for di den laira, Asina ta, Sefior Presidente, mi 
ta kere cu e mocion mes ta papia extensamente riba locual cu nos kier 
meeny no tin necesidad pa bay mas den detaye den e asunto aki. 

DE HEER AeWERLEMANs Sefior Presidente, nos mester constata aki cu Boe 
stuurscollege no a para firme riba su punta di bistag esey ta di lamene 
ta, pasobra si Bestuurscollege a para riba su punta dí bista anto nos 
lo no ta haya nos den e caminda akie Pasobra e pasonan legal lo por 
worde usÂ y nos lo sabi unda nos ta parfe Bestuurscollege a entrogf 
spada masha lihô y a bay over na un areglos un schikking cu nos ta haya 
cu ta parce cu ta un regalo Bestuurscollege kier duna na ELMAR, pasobra 
segun nos opinion e ley mester worde uitputtend toegepast, sino e ley 
no mester ttey. 

DE VOORZITTER: Wij gaan over tot de beantwoordinge Aangezien enkele le= 
den gemeend hebben de Gezaghebber te betrekken án hun kritiek teaeve | 
dit agendapunt, zal ák dus eerst het woord voeren alvorens het woord 
te geven aan de betrokken gedeputeerde, 
Sefor Croes a trece entre otro padilantis y mi kier reacciona solamonte 
na e parti dâ su comentario cu ta concornf mi persona y ela bisa, oigen= 
lijk ela eritica e hecho cu Gezaghebber no a draag voor e cos aki pa 
vernietiging, pasobra segun & desicion di Bestuurscollege ta in strijd 
cu e algemeen belang dí Arubae E ta haya cu Gezaghebber mester a drage 
esey voor pa vernietiginge Esey tambe ta pará den e voorstel y a ser 

bisÂ tambe door di seftor Vose Mi kier trece lo siguiente padilantie 
E articulo cue sefiornan di MEP a trece padilanti ta papia di un publiek 
belange Awor sefior Vos ta papia masha facil, ley ta ley, y no por tene 
euenta cu opinion di hende y loke ley ta bisa mester hacíe Pero mi ta 
kere cu net sefior Vos ta un hende cu mester sabí cu ley tin biaha ta 
vatbaar pa diferente interpretatiee Ami no tán mester dá splica sefior 
Vos eseye Sino e no tabata tán nodo dí a studia leye Tur hende mester 
respeta ley, manera e ta bisa e ta hacie Juist e begrip: publiek belang! 
ta un begrip ariba cual por tin hopi opinione E bedoeling, segun mi 
personag y den esaki mi a tuma conseho dí hendenan cu por sabi tambe, 
ta cue artículo aki a worde cref cu si mayan tán un kabel di corriente 
ta corre un caminda e por ta peligroso pa hende, anto cu Bestuurscollee 
ge por bisa ELMAR bo tin di halê for di ey‚ of bo tin di poné bao di 
tera, of bo tin dá poné un otro camindae Esey ta un publiek belange 
Pero’ si ELMAR ta pone un kabel bao tera ariba indicacion di Eilandge= 
biedy locual ta e caso aki y despues, pasobra Eilandgebied ta traha un 
stationsgebouw y pasobra e ta trahÊ na e manera ey, y na & lugar ey, y 
segun e ontwerp ey, e ta desea pa e kabel worde verlegd, anto esey no 
ta un publiek belange Esey ta solamente e belang cu ta envolvf den 
construceion di e gebouw eye Por traha e gebouw ey hopi caminda, por tram 
hê hopi manera, No tin un publiek belang gemoeid ecu halamento di e kabel 
eye Peor ora cu e kabel a worde ponf in eerste instantie ariba aanwijzing 
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di Eilandgebied, Anto e ora bo no por exigì di nan mas pa verleg-é pa 

nan cuentae Awor sefior Croes ta bisa: "Sf, pero Bestuurscollege a dieddi 

e cos aki e luna cu a pasa, kier meen e beroepstermijn a pasa, e fatale 

termijn a pasa, asina ta cu ELMAR no por bay den beroep mas, e cos aki 

ta un hechoe Esey tambe ta un interpretacion dì ley cu amì no por sigui 

ni aproba, pasobra e termijn ey ta cuminsa corre e momento cu Bestuurs= 

college tuma e desicion manera ta mencionÂ den e articulo eye Pero e doe 

sieion ey nunca a worde tumá, Asina ta nunca e termijn di trinta dia a 

cuminsa corre, asina ta nunca e por a verloop tampocoe Pa di tres: Si 

Bestuurscollege a tuma e desicion ey, ELMAR lo a nenga di verleg e kabel, 

nan lo a bay den beroep den 30 diae Esey kier meen cu e kabel lo no a 

worde ponf, y nos lo mester a keda warda riba e uitspraak dí Gouverneure 

Pa cuminsa e promer consecuencia lo tabata cu e kabel lo no a worde vers 

legd, e statdonsgebouw lo no por worde afgebouwd, sperando e desicion 

aki, y esaki lo a trece un enorme vertraging teâeVe @ oplevering y e in- 

bedrijfstelling di e stationsgebouwe Esey juist tabata un di e aspecto= 

nan di e compromis cu ELMAR tabata dispuesto pa haci cu tabata evita e 

procedure ey, cu tabata evita e vertraging di eo inbedrijfstelling di e 

stationsgebouwe Y tambe laga nos no lubida e posibilidad di e uitspraak 

in beroep por a sali ten nadele tambe di Bestuurscollege, caminda nos 

lo mester a paga tur gasto y no mitar sé, Ye chens cu nos lo mester a 

paga tur gasto tabata hopi grandi considerando cu segun nos interpreta= 

eion no tabata "in publiek belang", quiere decir cu no tabata obligacion 

di ELMAR pa paguele y tambe e hecho cu Gouverneur sigur lo a tuma na 

consideracion si ELMAR lo a trece esaki padilanti cu caminda ela pone e@ 

kabel ey poco tempo pasá, tabata ariba nos indicacione Kier meen cu si 

nos a bay den beroep, nos lo a corre e riesgo di mester a paga tur gasto 

en vez di mitar, y stationsgebouw lo no a bini clá na tempos Ten aan= 

zien tambe di e critica riba e Gezaghebber, cu mi no a draag-É voor pa 

vernietiging, "het was in strijd met de wet!! y den algemeen belang; 

se%or Vos a bisa cu Wey ta ley", No por bay segun opinion di hende, 

mester haci loke ley ta bisae Mi kier wijze daarop, vooral sefior Vos, 

cu ta bisa cu no mester bay segun opinion di hende, mester bay segun ley 

ta bisa, cu e arbfculo 103 den Eilandenregeling ta bisa juists "Indien 

de Gezaghebber vermeent", kier meen cue articulo ta bisa cu si e opinion 

dl. Gezaghebber ta tale E ta laguele na opinion di Gazaghebber, e ta um 

tarea, un responsabilidad independiente di Gezaghebber, no como voorzit= 

ter di Eilandsraad, pesey mi no por tene cuenta cu opinion den esaki, cu 

opinion di seflor Vos, of cualkier miembro di Raad, ni di Raad, como 

voorzitter dî Raad mi tin di tene cuenta cu Raad, pero den e asunto aki; 

den e asunto aki anto un onafhankelijke zelfstandige positie, y ta segun 

mi opinion si ta asina, anto mi por haciele, Y manera mi a splica caba;, 

basÂ riba e motiïbonan mencioná, segun mi den e caso aki no ta asinae 

E eritfca anto y tambe e hecho cu a expresa misnoegen contra di mi hous 

ding den esakâ, no ta promer biaha, ultimo tempo esey ta socediendo re= 

gularmente, bur loke mi ta bisa ta: cu mi. ta pone e critica aki completa= 

mente un banda, mi no ta accepté -pasobra e ta completamente riba un base 

cu no ta existi, e ta completamente malo y tur loke mi por bisa cu si 

sigui expresa misnoegen asina aká, te pas en te onpas cada biaha, tene 

cuidao cu e misnoegen no ta perde su balor of e impresion cu e@ tin di 

haci, En todo caso e critica akd mi ta poné banda di mie 
Het woord ís aan gedeputeerde Croese 

DE HEER MAX CROES „GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi no sabi si e reu- 

nion aki ta dura asina tanto largo, cu un hende manera nan ta bisa ta bay 

for dittscale", pero mi a mira na banda pabao aki cu tin poco cabayero a 

euminsa bringa cu molina dá bientoe Pasobra en efecto káko ta pasando? 
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E hecho cu nan a tuma e tempo pa scirbí nan mocion cu ta mas largo cu e 
aanbiedingsbrief, ta mustra cu nan no a lesa e aanbiedingsbref bone Sefior 
Presidente, a bolbe splica e detayenan chikito y fini dí e caso, a bolhe 

splica nan y pone nan atrobe riba loke mi a bisa den eerste rondee Awor 
mi ta bay riba e asunto riba su mes, riba e procedure, E procedure no ta 
hustificÂ un mocion asina tanto largo, yen di palabranan opgeblazen cu 
ta contene biento y cu no tin ningun clase di significacion, y cu en 
efecto ta !'slaat als een tang op een varken'', si nan kier meen ley di 
Bestuurscollege « : 
Akd den ta parÂ cu na promer instancia Hulanda a adviseer nos pa wentel 
e kostennan af ariba ELMAR, Y nos a purba dá haci esakie Den segundo 
instancia ora cu esaki no a logra, nos a mantene nos financieringsvoors 
stele Riba esaki nos no a haya un definitief antwoord aindae Un indácae 
eion cu e conbesta en todo caso lo ta faborabel, ta e hecho cu e proyec= 
to manera e ta aprobÂ, ta incluf e costonan dá e omlegging di e kabel, 
E suma aprobf ta incluf eseye Pero e parti espeeffico aki, no a worde 
goedgekeurd aindae Kier meen e aprobacion cu nos ta pidi Raad pa si aca= 
so e no worde goedgekeurd, Raad aprobf e areglo cu nos a haci akie Ta 
un cos masha simpel y normale Seftor Presidente a splica caba riba tur e 
otro consecuencianan, mi no ta kere cu lo mi kier ripiti, pasobra mi ta 
tende hopi ripitieion caba aki den, pero si lo mi kier bisa cu ta bie 
rando stranyog awor cu tin cierto hendenan aki den cu ta lesa un artie 
eulo di ley, y ta bisa "ley ta ley", Ni huez mos ta bisa "ley ta ley!', 
Ora un caso worde present na djê, e ta tuma tempo pa studiëe Awor aki 
cu un oogopslag un hende ta dicidi aká den cu tal cos ta contra di pu= 
bliek belange Un interpretacion cu a worde sometf na e opinion di varios 
huridfco caba, y cu te awor ak no tabata tin un uitspraak riba eseye 
Poro gewoon asina aki, a plena bista un hende ta bisa cue táe Y hasta 
eu un persona ta interpreta ley cu ta toca eigenlijk un otro funccionario 
pa atende cuné. Sefior Presidente, mí ta kere cu algun hende den e Raad 
ald ta lubida den nan ansiedad podiser pa purba haci un bon papel, e 
camìnda na unda nan ta pertenecê, 

DE HEER GeFeCROES: Sefior Presidente, si tin cualkier persona akd den cu 
er tuma e motie aki personal, ta su cuentae Sefior Presidente, nos no 

ta pidí tampoco pa e personanan tuma e motie aká of laga dí tuma e motie 
aki, aki den, Sefior Presidente, nos ta haciendo nos trabao como miembro= 
nan dí Raad cu ta consciente di nan responsabilidade Mescos cu poco teme 
po eyy cu nos a haya informacionnan y yega na cierto rapportnan cu ta 
duna tur indicacion cu Bestuurscollege, mi no tin nodo di usa e palabra 
manipulacíon awor, pero en todo caso ta en cuanto negoeiaciones of 
eierto informele besprekingen, anto nos a haya cu ta nos deber dá trece 
publicidad na djé, Y na e momento, aunke cu Gezaghebber ta bisa cu e 
ta vermeen cu e no a haci nada malo, nos tin e libertad como raadslid di 
huzga pa nos mes si Gezaghebber a actua bon, si Bestuurscollege a actua 
bon of maloe Sefior Presidente, aki ta un leek ta papia, y un leek cu 
ta comprende un poco hulandese Nos tin e caso di omlegging di kabels, 
kiko ta e motibo cu nos ta haya e manera cu a worde stipulé, aunke e 
persona den persona dá Gezaghebber, Voorzitter di Bestuurscollege, a 
trece padilanti ecu e no ta den publiek belang, nos, y mi ta kere cu o 
mayoria dá miembronan akä den sf ta eens cue ta di publiek belang, pa 
sobra nos ta sigur cu sin e Luchthavengebouw nobo aki, lo lanta un 
atraso den e desaroyo económico y turfstico di Arubae Nos ta cuminsa pa 
stel vast cu e ta di interes general, pues ta publiek belange Awor tin 
un Landsverordening ta bisag y aki ta pa proteha noss "Het Bestuurscole 
lege kan te allen tijde, zo het dit om redenen van publíek belang nodig 

„acht; wijzigingen in de aanleg van de geleidingen of vervanging van 
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bavengrondse op ondergrondse geleidingen etce voorschrijven op kosten 

van de ondernemer", Kiko Bestuurscollege a haci? Ela constata publiek 

belang, e ora ta di participa na ELMAR cu ta nan mester paga e gasto= 

nan aki, Mas aïnda ora cu Bestuurscollege a draag e asunto aki voor na 

Hulanda y Hulanda tambe ta bisa pa trata di wentel=Ê af riba ELMARe 

En tal caso si acaso cue betrokkene, den e caso aká. e ondernemer, no 

ta di acuerdo, lagucle bay den beroepe Ys Seftor Presidente, nos awor 

aki ta tende un persona ta bisa cu ley ta ley", ni un huez mes ta bi= 

sa "ley ta ley", pero aki nos tin hoofd di Landsregering, vertegenwoor= 

diger di Kroon, pa bay dicidi cu si e ondernemer tin razon of noe Aki 

Bestuurscollege, promor cu a putte uit loke ta pará stipulá den ley; 

Bestuurscollege mes a dicidi di antemano cu tnos ta perdf y ban purba 

pa yega den un schikking". 

Voorzitter a bisa cu no tabata tin ningun beslissing pa draag voor pa 

vernietiging, Pero Sefior Presidente, den e aanbiedingsbrief mes ta wor= 

de papiÂ cu tantas palabras: "Wij verzoeken U derhalve de met de N.V. 

ELMAR bereikte schikking goed te keuren", E feit cu Begtuurscollege & 

sinta cu ELMAR na mesa pa bereik un cierto schikking, ta un beslissing 

cu mester worde voorgedragen pa vernietiging, als tzijnde in strijd 

met de wett, Sefor Presidente, awor cu Bestuurscollege ya caba a yega 

na un schikking cu ELMAR, awor Bestuurscollege ta pidi Raad pa "ban 

aproba e asunto aki', Anto sí acaso cu Hulanda no paga e mitar di e 

gastonan aki, anto nos mester carga e mitar di e gastonane Pero, Sefior 

Presidente, awor lo mi kier a puntra esakis Supone cu Raad dicádi na e 

momento aki cue no ta bay di acuerdo cu loke Bestuurscollege a haci; 

kiko lo ta o rechtsgevolgen cu tin pa cu e promesa cu Bestuurscollege 

a hací na ELYAR? Pasobra aki ta par, Sefior Presidente: FWij verzoeken 

U derhalve, thans de met de N.V, ELMAR bereikte schikking goed te keu= 

ren en tevens te willen goedkeuren dat het Eilandgebied aan de N.V, 

ELMAR garandeert dat ingeval Nederland afwijzend zou blijven staan 

tegenover de financiering van de onderneming, omlegging hoogspannings= 

kabels vastgesteld in het onderhavig project, de bijdrage van maximaal 

van fe 56e000s== uit eilandsmiddelen zal worden voldaane Tenslotte 

zij medegedeeld, dat de N,V. ELMAR, vertrouwende op Uw goedkeuring, met 

het oog op de grote urgentie in deze inmiddels met de omlegging van de 

hoogspanmingskabels cen begin heeft gemaalct!, Awor, Sofior Presidente, 

basÂ riba e imperatieve voorschriften cu tin, mi kier puntras Supone 

cu Raad no bay dá acuerdo?® Kiko Bestuurscollege ta pensa cu lo por ta 

e consecuencia? Sefor Presidente, mi ta kere cu un hende no mester ta 

abogado pa e por ta comprende cierto verordeningennan, Loke ta pará 

aki, ta par den simpel palabra, y Bestuurscollege por a haci uso di 

tur e artfculonan ey y lo stranyami si ELMAR lo mester a bay den be= 

roep y gana e casoe Cu, Sefior Presidente, ta trece padilanti cu e sta= 

tionsgebouw a worde trahá y e verlegging mestef a worde hacf riba aan= 

wijzing di Bestuurscollege, no ta terzakee Terzake ta cu e asunto aki 

ta di un publiek belang, e mester a worde omgelegd dus e mester ta na 

encargo dí ELMAR, Y gustosamente lo mi kier a sabií categoricamente 

dî Bestuurscollege, como cu Sefior Presidente a trece padilanti eu no tin 

un beslissing, pero sf tin un beslissing cu por a yega na un voorlopige 

schikking cu ELMARe Y ya mi a puntra caba kiko lo por ta e rechtsge= 

volgennan cu sí acaso cu Raad dicidi pa no bay di acuerdo cu e voorstel 

di Bestuurscollegee Y cu Sefior Presidente, ta trece padilanti cu e 

chens lo ta hopi grandi cu nos lo perdele y cu nos lo mester a paga tur 

gastoe Gustosamente lo mi kier a sabí kiko ta e argumentacionnan y e 

mesun interpretacion cu Gezaghebber a duna den e caso aki, su opinion 

ta cu nos lo perdele, nos ta hao di e firme eonviccion, segun e articu= 

lonan, nos ta worde respaldá door di nan den e verordening ey, y tambe 
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e uitspraak di Hulanda, cu nos lo a gana e caso akie Y cierto momento, 

mi no sabì mî ta kere cu Sefor Presidente kizas a hayele poco emocion 

cu ela trece padilanti cu ultimo tempo a bira un custumber den Raad 

cu misnoegen ta worde expres& contra di su persona, pero tene cuidao 

cu e misnoegennan aki no perde nan balor, Sefior Presidente, nos ta ga= 

rantizf Bo persona, nos ta garantizá Bestuurscollege, cu na e momento, 

na unda cu nos ta ripara cu Bo persona of henter Bestuurscollege, ta 

haciendo algo cu ta contra di interes general di Aruba, nos lo trecé 

padilanti y nos lo entama tur canalnan pa hiba nos protesta al caboe 

Y, Seffor Presidente, despues cu Bo a trece Bo explicacion, diputado 

Max Croes a bisa cu loke nos a trece padilanti a 'slaat als een tang 

op een varken", mi ta kere cu su explicacion despues di bo explicacion 

ta ''slaat als een tang op een varken!', Cu esaki mi kier a termina, mi 

kier a haci un apelacion riba tur miembro di Raad pa weita bon käko nan 

ta haïendoe Aki ta interes general di Aruba, un banda, manera colega 

Vos a trece padilanti, tin economisacion, opheffing di un dienst, y di 

otro banda nos ta mira cu ora legalmente nos por salba e 50 y pico mil, 

Bestuurscollege no ta tuma ni e moeite pa put-uit Loke ta parÂ voorge= 

schreven pa nos por economisÂ, Nos ta haci pues un apelacion na cada 

raadslid pa bay di acuerdo cu e mocion di nos fraccione 

DE HEER B.J.VOS: Sefior Presidente, primeramente ora cu nos a ricibi e 

carta di Bestuurscollege tocante e asunto aki, nos tabata contento cu 

nos por a salba mitar di e plaka, E momento cu nos a caba dá lesa e 

carta, nos a lesa e ultimo pida cu ta ponfs "Tenslotte zij medegedeeld 

dat de N.V. ELMAR vertrouwende op Uw goedkeuring!', Nos a pensa mescos 

cu nos a pensa den e reunion pasá ora un diputado tabata bisa: 

tno tin rapport", nos a pensa cu e cos aki no ta hole mucho bon, e ta 

mucho bunita scirbî, e ora ey nos canalnan a cuminsa traha y nos a 
yega na e desicion cu nos a tuma awor aki, Sefior Presidente, den Bo 

contesta Bo a trece padilanti cu mi ta bisa, y Bo a ripitié varios 

biaha, cu "ley ta ley, y cu mi mester sabi mucho bon cu ley ta vate 

baar pa interpretatie, Bo a trece como ehemplo tambe artfculo 103. 

Sefior Presidente, na e momento cu Bestuurscollege a tuma un desicion 

pa promovê un ambtenaar y Bo persona tabata di opinion cu Bestuurscol=- 

lege a trata contra Bezoldigingsregeling, Bo persona no a vernietig e 

besluite Pakiko Bo persona no a vernietig e besluit? Pasobra Eilandene 

regeling Nederlandse Antillen ta pone cu e onstancia pa vernietig e be= 

sluit ta Gouverneur, Aki no tin ningun clase di interpretacione E landse 

verordening, mescos cu e Landsverordenfng Eilandenregeling, ta pone 
cu e instancia pa dicidí esaká den beroep, ta Gouverneur. 
Y ta pesey mesBo no por vernietig e besluit aki, pasobra cu Eilandenre- 

geling ta bisa cu ta Gouverneur ta e instanciae, Asina ta cu no tin 

ningun clase di interpretacion aki, sino ta e legale weg mester worde 

bewandelde Ta mescos sí nos bay den e promer instancia y nos no háya 

razon, nos bula bay Hoge Raad dí biaha, Nos mester pasa Hoger Beroep 

promer, Sefior Presidente, Ta osey ta e motibo cu promer cu bini den 

Raad, laga Gouverneur dicidi cu si ELMAR tin razon of noe Pero aki 
ley no a papia sino ta Bestuurscollege a papiae Bestuurscollege a dici= 

di cu ELMAR tin razon y Bestuurscollege a dicidi cu nos lo paga mitar 

di e gastonane Sefior Presidente, Bo a trece padilantí tambe cue de= 

sicion no a worde tum ainda, pero nos ta puntra nos mes si e beroeps= 

termijn no a expira caba, cu asina nos ta dilanti di un desicion cu 

tin su consecuencianan financiero pa nos isla, Asina ta, Sefior Presie 

dente, mi. ta kere cu e argumento trecf padilanti no ta pas, Tocante e 

eontesta di sefior diputado Max Croes, mi kier a trece padilantá cu e 

reunion aki, e por dura te mafian mes of te otro siman, tantem cu ncs 
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tin argumentonan cu nos kiertrece padilantie Kizas seîior Max Croes no 

tin contramargumentonan, nos ta compronde esey tambee Pero esey no ta 

argumento pa bisa cu nos ta alarga e reunion, pasobra loke nos ta trece 

akd denman ta ruchtere feiten, No ta cosnan cu nos a cohe for di den 

laira, sino ta leynan trahá tin akinan, Asina ta, Sefior Presidente, mi 

no ta weita mingun motibo pa bisa cu nos ta trata di alarga un: reundon 

eu moeionnan largoe Ora cu nos trece un mocion padilanti, nos kierms= 

tra Bestuurscollege y otro miembronan di Raad, riba ki argumentonan nos 

ta basa nos mocione Nos por a seirbi tambe cu como e ta contra Ley nos 

ta pidi pa canolé of vernietig=e Pero esey no ta suficiente, esey no 

ta satisfacf e personenan aki, nos kier trece cosnan eonereto den e 

Raad aká pa personanan cu mester dicidi riba nan, sabi de que se tratas 

Y manera sefior GeFeCroes mes a trece padilantis Un hende no mester sabi 

ley pa e sabi cierto cosnan asina aki, pasobra akd ta djies bo common 

sense bo tin cu usa pa bo sabi cierto cosnan asina akie Awor mi kier a 

puntra seflor diputado Max Groes, cu‚ manera & ta bisa, Hulanda a advie 

soer Bestuurscollege pa laga EIMAR pagae Awor mi kier a puntré kiko e 

tabata kier; Pa Hulanda manda Bestuurscoiiege bisa ELMAR paga? 

Pasobra mi no ta kere cu na Hulanda ta hende loco tin cu a tuma e desi= 

cion aki, Pasobra promer cu nan mester e desicion aki, nan lo por sabi 

masha bon cu e gastonan aki mester cay riba e compania? Mi no ta kere 

eu instancianan na Hulanda eu mester tuma cierto desicionnan asina, lo 

tuma desictonnan lichtvaardige Otro insinuacion cu sefor diputado Max 

Croes a trece padilenti, loke ela trece padilanti no por ser yamá argu= 

mento sino ínsinuacion, cu un hende ta dicidi den e Raad aki si ta pu= 

bliek belang of noe Bestuurscollege por tín diferencia dâ opinion, nos 

tin nos opinion y Bestuurscollege por tin su opinione 

Pero aki no ta trata di ningun clase di opinion, dá ningun clase di hen= 

de, Aki ta trata di ley, akd ta ley ta dicidá y mi ta kere cu nos mester 

laga e ley dicidie Gouverneur mester dicidi riba e asunto aki, ora cu 

Gouverneur caba di dicîdi, e ora nos por bisa bon ta asina aki e asunto 

ta, Nos no por tuma un desicion tanten cu nos no a cana @ canalnan cu 

ley ta exigí pa nos canae Masha dankie 

DE HEER AelERLEMAN: Seflor Presidente, mi ta comprende Bestuurscollege 

Su punta di bi sta manera nan La bioa ou ELMAR kizas por trece e argumen= 

to padilanti na Gouverneur, cu ‘un biaha nan a bisa nos pone e kabel 

aki, awor bo ta pong aki'!, Sefior Presidente, laga nos laga e kabel cu a 

worde ponf algun afia pasÊ un banda, esey no tin te maken cu e asuntoe 

Awor nos ta papia di e kabel cu mester worde cambif awor akie Scfior Pro= 

sidente, segun mi a tende, mì no sabi si ta Bo mes a bisa of ta scîor 

Max Croes a bisag cu nos a pone e edificio di vliegveld awor na tal 

lugare Sefior Presidente, esey a worde hacf door di Bestuurscollege con= 

sultando ecu un expertoe Esey no ta un desicion, ter wrake, pa expres, 

pa smaak, pa poné canto di e kabel unda e ta pasa awore Ìú no ta kere 

cu esey a tuma lugare Dus ká argumento ELMAR por bind cunele pa bisa: 

fsi boso a pone e@ edificio ey, cambia e kabel awor, ta boso mos a bisa 

158 cambiele, mi no sabi cuanto afia pasf", Dit doet niets terzakoe 

Sefior Presidente, pesey mes nos no por weita ká argumento ELMAR por bie 

ni cunelee Selor Presidente, den e caso aki EIMAR no tin nada dá dicidi 

tocante e kabel, ta Bestuurscollege mester dicidie Y awor pa algemeen 

belang mester cambielee Awor solamente cu Bestuurscollege no kier laga 

e asunto cay y cu no tin algemeen belang, eSsey ta Bestuurscollege su 

Cuentae Den nos opinion e cambiamento dà kabel ta den algemeen belange 

Mi ta calcula cu Hulanda tambe a tuma e desicion ey, y ta pesey nan ta 

di acuerdo cu ELMAR moster cambia e kabel riba eigen kostene 

Masha dankie 
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DE VOORZITTER: Promer cu mi duna palabra na e diputado concernf, lo mi 
er a bini cu algun punta padilanti cu ta dirigi na mi persona of na 

loke mi a bisa den e prome rondee Mi ta cuminsa cu e ultimo eu ta seflor 
Werleman cu ta bisa: Bestuurscollege a dicidi cu eynan e edificio ta 
bind, ta tuma conseho di expertonan, y pesey e kabel mester worde vore 
legd y ta considera cu pa e motibonan aká e ta di PUBLIEK BELANG, Eigen= 
lijk loke mi ta bay contesta sefior Werleman akà tambe ta valîdo pa lo= 
ke sefor Croes y Vos a trece padilantie Pasobra ta exactamente loke 
sefior Werleman ta bisas Bestuurscollege a dicidi, basf riba su adviesnan, 
pa traha e edificio eynan na un cierto manerae Ora cu Bestuurscollege 
a tuma e desieion ey, e no a haciele como publiek rechtelijk lichaam 
pero como dofio di cas, como eigenaar, zuiver civiel rechtelijke Ta esey 
Juist ta e punto, aki nan gobierno no a actua como gobierno, pero como 
dofio, ta pesey aki den caso ak no por tin publiek belang. 
Sefior Croes a bisa cue ta garantiza nos tur, mi persona, Bestuurscol= 
lege, Raad cu nan lo siguí bání cu nan protestanan ora cu nan ta haya 
necesario, tambe contra actuacion dá Gezaghebber, Esoy ta completamen=e 
te derecho di tur hende, seflor Croese Esey tambe ta un cos cu mi ta 
aprobÂ y aplaudf pasobra mi ta un voorstander di un open democratiee 
Ásina ta ri ta completamente di acuerdo cu bosonan ta haci esey y mi 
ta spera tambe cu bosonan lo sigui haci eseye No solamente di parti 
di MEP, sino di parti di tur hende, pasobra critica mester tin, paso= 
bra tur hende ta hací fout y mi tambe ta un di nan, Mi ta aprecia crie 
tica cu ta constructivo y cu ta basÂ riba hechose Pero sf mi ta kere cu 
mi tambe tin e derecho di contramaresta e argumentonan ora cu mí ta 
kere cu e argumentonan no ta correctos y duna mi opinion mescos cu otro 
ta duna nan opinion riba mi persona of mi actuacion, mi ta kere cu e 
mesun democracia aki ta duna ami tambe e derecho pa duna mi opinion 
riba e opinion cu ta worde expresÂ contra mi personae Sefior Croes a 
puntra cu si Gezaghebber ta bisa cu ta depende di su opinion manera 
mi a bisa den eerste ronde, si mester draag=voor un cos pa vernietie 

ging sf of no, anto kiko tabata mi argumentonan, kiko tabata mi motie 
bonan pa no haciclee Ml a kore cu mi a bisa esoy caba den eerste rondo, 
pero mi por ripiti eseye Mi opinion ta, den promer lugar, cu ta zoer 
twijfelachtig si Bestuurscollege por a stel eu pa un publiek belang mes= 
ter verleg e kabele Akinan por stel, mescos cu por a stel, cu Bestuurse 
college a actua aki como eigenaar y no como gobiernoe Pa dí dos mi a 
considera cuy ELMAR a tuma un posicdon cu esaki no ta un publiek boe 
lang, pero como e trabao na e stationsgebouw tabata pará pa e motibo 
aki, y ELIAR no tabata dispuesto pa tuma e gastonan aki pa nan cuenta, 
y ní pa pone e kabel riba e base ey, e kabel no por a worde ponfe Nos 
a yama un reunion e ora ey cu ELMAR pa weita cu si papiando cu otro 
por bini na un solucion, pasobra ta berdad por a purba e procedure cu 
sefior Croes y su fraccion ta propagfe Por a purba logra via e procedure, 
es decir cu Bestuurscollege ta stel cu e ta di publiek belang, laga 
ELMAR bay den beroep y laga Gouverneur dicidi, Sigur cu tabata posíbele 
Pero laga nos no lubida cu no ta tur ora bay por bay exactamente segun 
e reglanan cu a worde poní riba papele Ta pesey tin hende cu mester usa 
nan sintf, ta pesey tin hendenan den gobierno pa trata cierto situacione 
nan cu ta presenta su mes, A presenta su mes un situacion cu sí e kabel 
no à worde ponf e ora ey,‚ anto e ora e construccion di e edificio lo a 
worde want, e por te hasta a trece extra gasto y e oplevering tambe lo 
a worde tardâ, Cu hopi consucuencias pasobra cu e ontwikkeling di tu= 
rismo y e cantidad di avion cu pasahero cu ta bimiendo den uitimo tempoe 
nan, nos tin masha urgencia pa haya facilidadnan mas adecuado cu nos tin 
actual, Cu otro palabras por a hiba e procedure ey, pero e consecuencia 
lo tabata cu por a perde e caso, anto e ora nos lo mester a paga tur 
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gasto, mientras cu ELMAR ta ofrece awor akí pa paga mitar pa kita e cos 

for di caminda y pa pone e kabel, y otro consecuencia lo ta cu henter 

e proyecto lo a worde tardá. Ami no ta haya cu e desicion di Bestuurs= 

college tabata contrario di algemeen belang, al contrarios mi a haya e 

desicion di Bestuurscollege na interes di algemeen belang dí Arubae 

Awor mi tin di bisa sf cu ora cu ta bisa e cuenta dt termijn pa ver- 

nietiging a pasa, cu en todo caso e beslissing dì Bestuurscollege no 

tabata vatbaar pa voordracht pa vernietiging, pasobra e desicion ta 

worde tumÂ awe aká den, Pasobra e desicion di Bestuurscollege tabata 

onder voorbehoud. E desicion pa haci e gasto aki ta Raad ta tumolee 

Dus eigenlijk henter e kritiek aki ta voorbarig, afgezien di e hecho 

eu mi no ta eens cue eritica, ya cu ta akì den e desicion ta cay‚ ta 

despues dâ esaki por papia di un termijn y cue termijn ta verloope Be= 

stuurscollege no a tuma un desicion final, Bestuurscollege a tuma un 

desteton onder voorbehoud dî Raade Ta Raad ta bay tuma e desicione 

Seffor Croes a puntra cu si Raad no bay di acuerdo cu esakd, cu e asunto 

cu nos ta tratando awor aki, kiko lo ta e consecuencianan, kiko lo ta 

e rechtsgevolgennane Bon esey ta hops vistog pasobra Bestuurscollege 

no a haci un acuerdo cu ELMAR cu ta definitivog Bestuurscollege a nego= 

cif cu nan pa weita sì por bini na un solucion, pa e construccion por 

sigui, pa e kabel por worde ponf y a bin e ora ey @ oferta di ELMAR pa 

nan paga e mitar y pa di e manera aki caba e eso aki y esaki Bestuurs= 

college a acceptele onder voorbehoud cu Raad ta acceptele, Asina ta, e 

consecuencia cu si Raad no accepté ta, ta cu e convenio no ta ey mase 

Esey kier meen dus cu ELMAR no ta dispuesto mas pa paga mitar di e 

gastonane Eey lo ta e consecuenciae Toke sefior Vos a trece padilantá 

mi no a comprende completamente, podiser mi a comprendele maloe Segun 

loke mi a comprende ela trece padilanti cu ela referi na e caso cu mi 

a draag voor pa vernietiging, un beslissing di Bestuurscollege pa be= 

vorderinge Y ela bisa cu no ta Gezaghebber ta vernietig=& pero ta Gou 

verneur, Anto e ora e ta trecé in verband cu eo geval aki, y e verband 

ey mi no ta mira, y e ta bisa den artikel 103 ta bisa cu si Gezagheb= 

ber ta vermeen, si ta draag voor tot vernieliginge Mi no gabi kiko 

scfior Vos kier bisa pasobra mi no ta mira @ verbande Unico cos mi kier 

bisa ta esaki: Mi no a bisa ningun momento cu tatmi ta vernietig, uni= 

co cos cu mt a bisa den tweede rondo ta: YE dooioion pa draag=à voor 

tot vernietiging, segun artikel 103 ta basf riba e mening di Gezagheb= 

ber'', Esey ta tur loke mi a bisa, nada mas y nada otroe 

Dan gaan wij over tot de derde rondes Sefior Croese 

DE HEER GeF.CROES: Sefior Presidente, toch mi tin un vraagpunte Ora cu 

m a puntra ko ta e eventuele rechtsgevolgen si Raad dicidi cu e no 

ta bay dí acuerdo cu e bereikte schikking cu Bestuurscollege tine 

DE VORZITTER: ML a contesta eseye li a bisa e rechtsgevolgen ta cu e 

Gonvenio cu Bestuurscollege a hacù cu ELMAR onder voorbehoud ta caye 

Kier meen cu ELMAR no ta dispuesto mas e ora cy pa paga su mitare 

DE HEER G.F.CROES: Sefior Presidento,Bo persona despues di tweede ron= 

de a cuminsa duna un toelichting di dje, permitimi mi ta bolbe bisa cu 

mi no ta un abogadoy pero, Sefior Presidente, segun mi persona, Bo con= 

clusie cu Bestuurscollege como un civielrechtelijk lichaam, a haci un 

eierto convenio cu ELMAR, pues, e cos aki no ta di un publiek lichaam, 

segun mi, Seflor Presidente, e ta demasiado simplistische Un Overheid 

mester percura como publiek rechtelijk lichaam pa nos tin suficiente 

woongelegenheden pa @ pueblo, y despues, Seftor Presidente, mi no a Ca 

ba, mi ta duna un ehemplo, y despues ora cu ela traha volkswoningen, 
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como civiel rechtelijk lichaam e ta gaat aan un contract cu e huurders 

di e volkswoningen. Sefor Presidente, den e asunto aká como un publiek 

rechtelijk lichaam, Bestuurscollege, Overheid mester percura pa e toom 

ristische ontwikkeling, e uitbouw di economie, pa por drecha e Levonse 

standaard na e lugar akie 
Consecuoncia tabata pa e desaroyo akig pa construi un luchthavengebouw 

noboe Y awor como consecuencia di esey cu e mesun Bestuurscollege mose 

tor gaat aan un civiel rechtelijke overeenkomst, Sefior Presidentee 

Bo no por kom er onder uit dá bisa cu esaki no ta un publiek belange 

Aki mi ta kere cu segun mi opinion, Bo ta completamente no di acuerdo 

cu e berdade Sefor Presidente, un otro aspecto cu lo mi kier a treco 

padilanti tas ELMAR no ta un caritatieve instellinge ELMAR a bay di 

acuerdo sf pa paga mitar di e gastonan akie Sefior Presidente, mi ta 

convencf cu sì ELMAR tabata sigur di su asuntoy e lo no a paga ningun 

cente Pero como cu ELMAR a weita cue ta perdfs ela haya Bestuurscollom 

ge pa yega na un schikking cunelee Ela haya un Bestuurscollege cu no 

kier a hínkele den un hoeki pa e bay den beroep na Gouverneure 

Scfor Presidente, nos ta mantene nos mocione 

DÉ HEER E.JeVOSt Seftor Presidente, mi kier a ripiti atrobe locual cu 

a bisa awor ey na Bo persona, pasobra parce cu Bo no â comprendemi 

bone Den Bo contesta Bo a bisamiì cu ley ta vatbaar pa interpretatie y 

mi. a biga cu aki no ta trata di interpretacion, pero nada mas cu oncâam 

mina e ecanalnan cu ley ta manda nose 

Mescos cu ora dì draag voor un besluit pa vernietiging, Gezaghebber 

no por vernietig e besluit e mes pasobra e no ta e instancia pa ver= 

nietig e besluit (ariba esey mi kier trata) sino ta Gouvernuer ta e ine 

stancia pa vernietig e besluite Pesey pakiko? Pasobra e Eilandenrege= 

ling Nederlandse Antillen ta manda esey, e ta voorgeschrevene Asina ta 

cu Gezaghebber no por tuma den su man pa vernietig e besluite Mescos 

tambe e landsverordening Blectriciteitsconcessie ta bisa, si ELMAR no 

ta dî acuérdo anto Gouverneur mester dicidie Asina ta Bestuurscollege 

no por dieidi sino Gouverneur lo mester dicidi si ELMAR tin razon, sf 

of noe Algo stranyo a cay mÂ awor ey, Sefior Presidente, ora cu Bo tabam= 

ta papiando di Civiel Rechtelijk Lichaam etce cu akd Bestuurscollege no 

a trata riba base di publiek recht sino gewoon riba base di privaat 

recht, awor mi. kier a puntra bao dá ká recht Landsverordening Electrici= 

teïtsconcessie ta cay? E no ta cay bao di administratief recht y adminise 

tratief recht no ta cay bao dí publiek recht? Asina ta mi no ta weita 

e argumento ey, Seftor Presidente, Tambe Bo a troce padilanti cu nos por 

a purbé via e procedure cu ta voorgeschreven, mù kier a bisa, Sefior Pre= 

sidente, cu aki no ta trata di purba, aki ta mestere 
Ley ta bisa y mester cumpli cu leye Mester sigui e procedure ey pa weita 

cu si en berdad EIMAR tán razon of noe Cu si tabata tin hopi chens cu 

nos lo a perde e caso y nos mester a paga e gastonan ey, ya sefior Betico 

Croes a saca e duda ey caba y nos tambe ta di acuerdo cu e Gobierno di 

Hulanda, aunke cu Bestuurscollege no ta di acuerdo cu Gobierno Hulandes 

cue ta un publiek belang, pesey nan a verwijs-Ó na ELMAR, pero nos s 

ta di opinion cu aki ta trata di un publiek belange E desicion, Sefior 

Presidente, a worde tumf pa sigui e trabao, den Bo opinion nos no por & 

haci otro cos sino ELMAR lo no por a haci e trabaoe Awor ora di tref 

un schikking onder voorbehoud y mandé pa Raad dicidi, pakiko no a tref 

un schikking y bisa ELMAR pa cuminsa cue trabao, pero ora Gouverneur 

dieidí e ora nos lo bay di acuerdo cu si aBo tin razon of noe Quiere 

decir, por a entama e caso manera ley ta bisa toch, sin tabata tin nodo 

di desviÂ for di leye Cu ley ta riba papel, Sefior Presidente, ta riba 
papel e mester ta y mester cumpli cuncloe 
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Pasobra si e ta riba papel y nos no ta cumpli cuné anto un banda nos ta 

cumplá cunê y otro banda nos no ta cumpli cuné‚ manera mi a trece padie= 

Janti den promer y dîì dos ronde, anto ta unda nos lo bay asina si nos 

tur cohe e ley asina den nos man ora cu nos kiere 

DE HEER AeWERIEMANs Sefior Presidente, mi ta completamente di acuerdo cu 

Bo a bisa cu ba como eigenaars Bestuurscollege a dicidi pa pone e ge= 

bouw na unda cue ta actualmentee Bo ta di opinion antó cu e kabel ta ey 

y e gebouw no por bini ey no obstante e advies di e expertonane Ami no 

ta weita ki argumento ELMAR por trece contra Bestuurscollege den eseye 

Sefior Presidente, ELMAR no tin ningun argumento pa bestrijd esakd. Masha 

dankd « 

DE VOORZITTER: Se%or Croes a bisa cue no ta di acuerdo cu mi punta dá 

bista caminda mi ta bisa eu den e caso aki Bestuurscollege a actua den 

e sentido dî Civiel Recht, Privaat Recht y no den Publiek Rechte Esey 

ta un opinion di sefior Croes cu no ta dí aecuerdo eu mi: opinion, y tur 

doke mi kier bisa riba esey ta cu úiferencia dà opinion mi ta respeta, 

mi ta accepta y te hasta mi ta apreciae Riba e base ey semper por papiae 

Pero ora cu ta bini cu critica y expresionnan inhusto, anto sf mi ta 

considera cu mi tin e derecho pa poné un banda, lú ta hacá un excepcion 

pa critica husto cu tambe mì ta respeta y apreciae Sefor Croes no ta 

dí acuerdo cu mi punta di bísta, esey ta un cos normaal, mi ta sigur cu 

riba e mesun punta aki hopi hende por discuti, mi no ta bisa cu ami tin 

e ultimo palabra, mi ta sigur cu tán mas hende cu no ta dá acuerdo cu 

mi, esaki ta mi opinion y di algun hende mas, seflor Croes tin otro opi= 

nion, mi a trata di splica di mú banda riba ki argumentonan mi ta basa 

mi opinion, mas mú no por hacie 

Sefor Vos ta splica awor cu loke e kior a mustra ta cue asunto cu cla 

trece padilanti, no ta trata di un interpretacione Pesey ola haal aan 

e voorbeeld di e vernietiging door di Gouvernoure Pero ta duel mi, pero 

e voorbeeld cu sclior Vos a haal aan ta net robeze E asunto aki juist 

ta vatbaar pa interpretacione Pa e solo motíbo, mi a bisa esey den 

eerste y tweede. ronde caba, cu artikel 103 ta bisas "Indien de Gezag=- 

hebber vermeent!, dus segun opinion di Gezaghebbere Mi no ta comprende 

con seffor Vos aïnda por prebende ou e caso aki no ta vatbaar pa inter= 

pretacione Sefior Vos ta puntra;, si e Landsverordening aki no ta cay 

bao di publiek recht, of onder administratief recht en daardoor onder 

di publiek rechte Naturalmente cue ta cay bao dâ djê, mi no a bisa cu 

e Landsvorordening ey no ta cay bao di Publiek Recht of Administratief 

Rechte Loke mi a bisa ta esaki: cu org Cu Bestuurscollege ta expresa Su 

deseo pa hala e kabel for di e lugar eyy @ no tabata actua na e momento 

ey como Publiek Rechte E deseo ey tabata un deseo cue tabata tin como 

dofio di e edificio, cu Á traha un edificio eynan y cu tabata kier pa e 

kabel worde hal for di ey, Kier meen e tabata un deseo di Bestuurscole 

lege cu ta in het vak van het privaat belang, e ta un privaat belang 

segun mi opinione Tambe sefior Vos ta bisa cu pakiko no a haciele di tal 

manera cu a obliga EIMAR pa pone e kabel, y despues warda e desicion den 

beroep, laga ELMAR bay in beroep si e kier, anto si ELMAR gana e beroep 

nos ta paga, y vice versa, dus si nan perde nan lo tin cu pagae Mi kier 

grece bao di ateneion di sefor Vos, cu aparentemente no a comprende e 

articulo concernf di e landsverordening cu ela trece padilanti, Pasobra 

sì e ta weité bons lo eo mira cu nos no tin ningun manera pa obliga nan 

pa pone e kabel eye Ta pesey mes ta parÂ den e articulo ey cu nan por bay 

dan beroeps Nan ta keda warda riba e uitspraak den beroep promer cu nan 

pone e kabel, Asina ta cu nos no tin ningun manera pa obliga nane E moe 

mento cu nos tuma e desicion ey, nan ta bay den beroep y nan ta keda sin 
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pone e kabel, No tin hende pa obliga nan pone e kabele Nan lo keda warda 

riba e uitspraak den beroep y e kabel lo a keda sin worde ponfe 

DE HEER BeJeVOSs Seftor Presidente, permitimt interrumpiBo un rato, mi no 

a usa e palabra "obliga'" ningun momontoe 

DE VOORZITTER: Ta kiko seftor Vos a bisa anto? 

DE HEER E.JeVOS: Mi a bisaz pakiko no ta yega na un arogloe 

DE VOORZITTER: Anto e contesta ta keda mescos, ELMAR no tabata bereid 

pa pone e kabel riba e base eye Den tal caso ELMAR lo a bay den beroep 

y lo aspera e uitspraak in beroepe 
We zijn hiermee gekomen aan het eïnde van de derde ronde, Wenst iemand 

hoofdelijke stemming op het voorstel van de heer Croes? De heer Alders 

wenst hoofdelijke stemming. 
Gestemd wordt dus op het voorstel, ingediend door de heren GeFeCroes, 

EeJeVos en Aelorlemane Degene, die vóór stemt, stemt dus vóór dit voors 
stole 

Het voorstel van de heer GeF'eCroos wordt verworpen met 13 stemmen tegen 

en % stummen vóóre 

vóór stemden de leden: HeAngela, GeFeCroes, FeDeFigaroa, AeWerleman, 
Fedevos, Helledo Kort, en DeleLeoe 

Tegen stemden de ledens JeAeC Alders AelleArends, MeCroesy OeCroes, 

PeCro ess AFalconis Vv eKock, JelleLacl s DeC elfathetr, GeAeOduber, C ePieters E 

GePelrinidad, CeYarzagaray e 

DE VOORZITTER: We gaan thans terug naar het agendapunte Wenst demand 

hoofdelijke stemming op het agendapunt? De heer Aellerleman wenst hoofde= 

lijke stemminge 

Gestemd wordt dus nu over agendapunt 7e Degene, die vóór stemt, stemt 
dus vóór dit voorstel van het Bestuurscollegee 

Het voorstel van het Bestuurscollege wordt aangenomen met 13 stemmen 

vóór en 7 stemmen tegene 

vóór stemden de leden: JeAeCeAlders, AelleArends, MeCroes, OeCroes, Pe 
Croes, AeFalconi, Vekock, JeMelaclé, DaCellathowy GeheOdubor, CePieters, 
GePelrinidad, CeYarzagaraye : 

Tegen stemden de leden: HeÂngela, GeFeCroes, F.DeFigaroa, EeMede Kort, 

Delsloo, EedeVos en AeWerlemane 

DE HEER GeFeCROES: Scfior Presidente, ya cu Raad no a bay di acuerdo cu 

nos mobi es ya dieidi di bay di acuerdo cue proposicion di Bestuurscol= 

lege, mi tin un carta aki pa Bo persona namens fraccion di MEP, den cual 

nos ta expresa nos deseo pa Bo tuma e pasonan necesario y si Bo ta permis 

tämi lo mi lesa e carta na e momento akie 

DE VOORZITTER: Dit agendapunt is afgehandeld, U kunt mij zo direct die 

ef overhandigen, De vergadering wordt nu geschorst om de heren in de 

gelegenheid te stellen het souper te gebruiken en de vergadering wordt 

weer geopend om acht uure 



12 = 90 

De vergadering wordt om 5e5li uur neme geschorste 

% x % 

De Voorzitter heropent de vergadering om 8 uur neme 

DE VOORZITTER: De geschorste vergadering van de Eilandsraad.van Aruba 

Is hierbij heropende Aan de orde is agendapunt Be 

Agendapunt 8 t Brief van het Bestuurscollege dde 18 oktober 1971, betref= 

fende het beschikbaar stellen van aanvuldend krediet TeDeVe 

uitrukepremiën voor de brandweere : 

(Ágenoe 7150; bi jlage 1971 noe 52) 

Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke sterming wordt het agendapunt 

aangenomen 

Agendapunt 9: Pricf van het Bestuurscollege dde 1 november 1971 sbetref= 

e 1 wan aanvuliend krediet tebeVe 

de Reinigingsdienst. 

(ägenoe 12205; bijlage 1971 noe 65) 

De algemene beschouwingen zijn geopend; het woord is aan de heer Dele 

Leoe 

DE HEER Del.IEO: Sefor Presidente, un par di luna pasá, nos a bin akd 

den cu un voorstel, na unda nos tabata pidi tanto mil florin pa trabao= 

nan cu mester worde haef door di lantamento di sushi y otro trabaonan 

eu DOW tin di hacie Pero e dia ey parce cu Bestuurscollege no a weita 

e necesidad y tampoco e partidanan cu ta sostene gobierno y nan a bay 

contra di nos proposicion e dia eye Y e dia anochá, mi ta corda con nos 

a bisa cu aká poco dia casi sigur nan lo bini aki na Raad pa pidá cre= 

dito pa co trabaonan akde Y berdad, awe nochi, ata nos tin di trata e 

punta di agenda aki nan, na unda cu Bestuurscollege ta bin pidi 

fe. D2200em= pa e trabgonan extras Seflor Presidente, ya e tempo ey nos 

tabata oabi ou osaká lo mester binie Nos a bind, si mi no ta ekivocami; 

eu fe. 5O0e00Oe==s esaki ta fe 2e20Os-= mass Pero manera nos ta bisa tur 

ora, DOW su expertonan ta hopi bon, Bestuurscollege por sia hopi for 

di nane Sefor Presidente, si nos waak na unda ta worde pidf fe 22,800emm 

pa e departamento di Reinigingsdienst, pa e departamento na unda ta 

trata di faecaliën, mi kier meen dâ sushi, Sefor Presidente, nos ta 

weita cu di januari te na luna di september, un lista na unda cu canti= 

dad di overtime ta worde hacfe Hopi bez bo ta tende cu e trabaonan aki 

no ta worde bon hacf, hasta aki den ta worde tenf mofag harimento pasobra 

eierto persona ta traha na e departamento, pero e ta un di e departa= 

mentonan cu ta trece poco cent aden na DOW, Y cu nos por weita cuanto 

ora e trucknan ta keda den reparacion, si nos mester conta nan, ta mas 

eu 300 ora, y ainda oktober no ta aden, Si nos cohe e reparacionnan dí 

e trucknan cu tabata:den garashá di luna dá januari te september, y si 

nos cohe oktober aden, ta pa e D=683 10 ora, pa D=705 39 ora, y pa De 

710 ta 160 ora den garashie Esey tabata Luna di oktober cu no ta po 

aki den aîndae Ys Selor Presidente, esaki manera mi a yega di bisa caba 

den begrotingsbehandeling di ultimo afianan, cu esekì ta un falta grandd 

di parti dí esunnan cu ta responsable pa haci e order pa haya e piezanan 

cu ta necesario pa e autonan akie Mi ta corda cu affa pasf ainda mi a 

bolbe bin bek ariba djé, cu e autonan ta keda cantidad di oranan den ga= 

rashi pa luna, no solamente auto, sino tracktors, e heavy equipment antos 
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nan ta keda masha hopi tempoe Y asina nos ta weita akinan solamente, © 
oranan dá reparacion, pero si nos bay conta cuanto a worde pagá na e 
chauffeur, na e dos holpernan cu a sinta tambe tur e oranan aki sán haci 
trabao, anto nos ta yega na un cantidad di miles di florin cu ta worde 
bentf afor door cu no tin piezae Sefior Presidente, e cos aki ta serios 
mi a bin cunê hopi bez caba, pero mi mester keda bini cunole, Esaki no 
ta wega, Seflor Presidente, pasobra aki nos ta weita di un, departamento; 

pero sí nos mester waak otro departamentonan manera Wegendienst, na un= 
da l a 5 heavy equïpment ta keda par lunanan largo, eu un driver cu ta 
ganando fe lie=e y pico pa orae Cu tur e trucknan cu no por bay haci tras 
bao pasobra no tin trabao pa nan door cu e equïponan ta daf, nos ta 
weita cuanto plaka pa afa ta worde bent afor, mihor bisfe Y esaki ta 
falta di cu e cosnan aká no ta worde besteld na tempo of bone 
Mi ta kere cu ta bon pa ora cu ta haci bestelling di un auto, si ta di 
companfa X e ta, anto ya mester sabi cu e autonan aki por haya cierto 
defecto y cu nan pieza ya den 6 a 7 luna lo mester worde cambiâe 
Pa evita e cosnan aki, bo mester bestel e piezanan aki y pone nan den 
stoche No warda te na e momento cu esakinan mester káibra, anto e momento 
ey ta bini pa bay haci un bestelling cu ta bay dura dos, tres lunae Y 
manera mi a bisa caba den begrotingsbehandoling, Sefior Presidente, aki 
cerca di nos, na Venezuela nan por haci bestolling of un persona por 
bay, g-tando podiser fe 500em=s escy ta cu pasashá cu hotel cu tur cos, 
plus e freight y e material mes lo bin apart, podiser e sali mil florine 
Pero nos a scapa placa pasobra pa e cantidad di e trahadornan cu mester 
a keda por nada, ya cu e pieza a bin na tempo, tur trabao por sigui nor= 
male Hopi trabao ta stagna, pasobra no tán equipo pa trabao, Sefior Pre= 
sidente, Esakinan ta cosnan cu ta pasa, cosnan cu nos ta weita, peseys 
Seffor Presidente, tin tanto ovetimes no ta pasobra e trahadornan ta tram 
ha slow, pero nan no tin material pa traha cunele y asina un vehiculo 

keda 168 ora den garashí den un luna, Sefior Presidente, ta tur e tra= 
baonan cue vehiculo ey mester a haci, e trabaonan a keda atrase Asina ta 
hopi bez bo ta haya cantidad di reclamonan, cu hopi trabao no ta worde 
hacf, Tur esakinan ta pa falta cu no tin basta material pa traha cunelee 
Y awor nos ta lesa akinan, Sefior Presidente, unda ta poní cu e begroting 
1970, a worde tratÂ na medio september afia pasÉ, ta pesey awe nos tin 
un vertraginge Pero mi ta kere despues di un afia, bo por haya un vehicu= 
lo mi ta kere den tres a cuater luna, si bo bestel un vehiculo bo mester 
por hayêe Pero despues di un affa y dos luna bo no a haya un vehiculo, 
ta masha stranyoe Mi ta haya cu e cosnan aká mester bay mas lihere Dese 
pues di un begroting eu nos a caba di vota aki den nan petle, si tin cos 
nan cu ta necesario, di necesidad pa e pueblo, anto eseynan mester worde 
buscÂ promere Mi no ta papia solamente pa e departamento akdnan, sino 
pa e otro departamentonan tambe, cu esakinan, si nan ta dí necesidad di 
pueblo, e pueblo lo mester haya servicio dá nan, nan mester tin nan na 
disposicion pa yuda e puebloe Pero no pa warda te ora cu tur cos ta pg= 
gâe Seftor Presidente, pesey mi a bin paditantá cunele cue f, 22,800e=m 
akinan, mi ta spera cue lo yegae Pasobra pa fin di afía ta masha hopi 
trabao e departamento ey lo tin, tempo di awacero y tur eseynan ta yegan= 
do fin di aïia, pero, Sefior Presidente, mi ta kere lo principal, ta, pa e 
materialnan ta disponibele Pa asina cue departamento por sigui rune Tam= 
be Sefior Presidente, nos ta weita akinan cu e cohemento di sushi, mi ta 
kere si pa fin di afia como cu tin tanto personanan cu ta sin trabao e 
fin di afia akinan, lo ta bon pa esunnan cu tin truck y cu lo kier yuda 
nan, lo ta bon pa e personanan aki por bin den remarka pa yuda recoge e 

sushinan, y pa asina fin di afia nos por bisa cu Aruba ta un isla limpie 
Ta bon si e personanan cu tán truck cu ta traha, otro departamento pe@e 
na esun di Werkverschaffing, pa e fin di afia aki schakel nan aden pa nan 
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por haya algo di haci pa fin di afia, y pa asina nos por bisa cu Aruba 

lo ta limpi, y cue persona tambe a gana algo pa fin di afia pa nan fa= 

miae Pt'esey lo ta bon pa Bestuurscollege tuma nota di esaki, pasobra 

mi ta lesa akinan cu solamente tres truck tin disponibel dá DOW, lo ta 

bon pa esunnan dá Werkverschaffing tanbe haya algo di haci pa e fin di 

afia akinan. Pa schakel tambe An e personanan cu no tin trabao awor akd 

y eu tin trucke Masha dankje 

DE HEER B.JeVOS: Setior Presidente, ‘aunke di otro banda md ta lamenta cu 

ST mos a dicidi den e reunion cu nos a trata e asunto ald extensamen te 

awor aki nos lo no mester a bolbe atrobe den e Raad aki pa pidi erediet 

y toch nos ta contento cu trabao ta worde haef. y cu nos isla ta birando 

limpie Pero ora cu mi ta bisa esey, Sefior Presidente, mi ta bolbe agre= 

ga cu durante e reunion cu nos a trata e asunto di autowrakken, nos a 

pidi pa tuma medidanan preventivo, pero awor aki mi ta mira den e indus= 

triegebied na Oranjestad a nace un stortplaats noboe Quiere decir, si 

e temponan aya, promer cu nos a dicidi di tuma medidanan preventivo, 

tur hende tabata benta sushá na Bubali y e lugarnan ey scondf, ora cu 

nos a cuminsa pa tuma medidanan preventivo, awor nan ta benté den nos 

cara. Es ta den e industriegebied di Oranjestad, pfabao di Belgiëstraate 

Seflor Presidente, mi kier a pidi si ta posibel si e diputado econcerní por 

a pone nos na haltura con e campafia di opruiming di autowrakken ta bay? 

Cuanto autowrakken a worde hibá dump caba? Pa asina nos por tin un idea 

si e trabao ta progresae Sefior Presidehe, como cu den e carta aki tambe 

ta trata di e faecaliën=truck, mi kier a trece padilanti eu den e vecin= 

dario di p'abao, Seflor Presidente, tin un beach, su nomber ta masha co= 

nocf den e pueblo, cu tur hende sabí bay pasa nan diadomingo ayanane 

Pero awor a bira cu dia pa dia e faecaliënetruck ta bini mas p'ariba, 

es ta en vez di basha e sushi mas ptabao, poco=poco nan ta biní mas 

p'ariba cunêe Awor mì kier a puntra si ta posibel, cu no por busca un 

caminda cu no ta di e partä cu pueblo ta haci uso di dje'le, pa e fao= 

caliën=truck aki por worde geledigd pasobra di e manera aki nos ta 

stroba e pueblo di haci uso di e facilidadnan ou nos tine Masha dankíe 

DE HEER V.KOCK,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, tocante e suppletoir 

kradief pa Reinl gingsdienst, sefior Leo a bisa un poco palabra dí critie 

ca riba e departamento di Garage, pasobra segun sefior Leo, e parts ta 

worde besteld robez, of nan no ta worde besteld na tempo, y door di 

esey hopi heavy equipment, truck y autonan ta keda par hopi. tempo, y 

door di esey e driver y helper tambe ta keda den leegloop e orae Seffor 

Presidente, mi por bisa sefor Leo cu Bestuurscollege tambe tin su worry= 

nan riba e departamento aki, y ta pesey tambe Bestuurscollege a laga 

haci un estudio financiero y un estudio economico di e departamento aká 

Con e resultado ta mi no por bisa aïnda pasobra Bestuurscollege no a 

haya e resultado ainda, pero mi ta comprende e worrynan di sefior Leo, y 

e worrynan dî sefior Leo tambe ta e worrynan di Bestuurscollegee Tambe 

sefior Leo ta bisa cu sì na fin di aa ta posibel pa yuda poco hende cu 

truck particular pa yuda haci Aruba limpi pa asina turistanan por yega 

y mira un Aruba limpie Sefior Presidente, mi por bisa cu di.awor caba 

nos ta usando truck particular den e schoonmaak=actie cu tin actualmen= 

tee Mi por bisa, Sefior Presidente, cu e schoonmaakactie ta fluctueer cu 

cuanto truck particulier nos ta usa, pero mi por bisa sf cu a lo menos 

dos ta lo minimo cu nos ta usando cada orae Mi por bisa tambe, Sefior Pro= 

sidente, eu e schoonmaakactie ta bayendo fullspeeds y cu pece den poco 

siman mas o menos OO truck di sushí a worde recohi y bentÁ afor na 

Dump, y cada siman nan ta sigui cu cohemento dá mas sushie A worde hací 

na Playa caba y un parti di San Nicolas tambee 
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Esey no solamente ta pa parti e trabao, pero pasobra ta un front=end 
loader a worde gehuurd pa haci e trabao aki, ta pesey e mester a worde 
hacf den partie Si DOW por a haya un front=end loader mas, nan lo a pone 
un pa Playa y un pa San Nicolas, pero esey no tabata posibel, 
Sefor Vos a puntra con ta bay cu e campaffa di autowrakkennan, ta cuanto 
autowrakken a worde opgeruimd caba? Mi por bisa, Sefior Presidente, door 
cu tabata tin un problema administrativo na cuminsamento cu e contratism 
ta, e contract a worde firm poco dia pasá oy,'y ta den e dianan aki nan 
lo bay cuminga cu e opruiming di e autowrakken, y nos ta spera cu promer 
eu fin di affa, tur e autowrakkennan ta for di Arubae 
Tambe seffior Vos a meneiona cu riba e industriegebied di Oranjestad a 
bíní un stortplaats noboe Esey ta banda di Eagle, Mi a comprende, Scfior 
Presidente, cu cynan na cuminsamonto di e campafla den poco dia 158 truck 
a worde recohf na e lugar eye Nos por bisa cu e lugar ey tabata oostelijk 
Eagle terrein, tabata tán 158 truck, y tabata tin tambe e kruispunt na 
Eagle Colony y eynan 5 truck a worde recohf, Tambe seffor Vos a papia di 
Mambo=Beach, sí mi no ta ekibocâ, pero mi. por bisa cue faecaliënetrucke 
nan ta loos nan faecaliënnan na e stortplaats na San Nicolas y na Playa 
y den algun caso na Mambo=Beache Pero Bestuurscollege lo bay investiga 
e caso aki y si ta necesario medidanan lo worde tumá den e caso akie 

DE HEEP D,I,LEOs Sefior Presidente, mi ta gradici e diputado pa su cone 
testanan, pero toch lo mi kier a bisa algo, Sefior Presidente, cu no ta 
e falta completo di e departamento dí Garage, Seflor Presidente, pero e 
piezanan, y esey no ta Garage ta haci e bestelling directo, Sefior Presi= 
dente, ta esey ta loke cu ta tarda hopi, e bestellingnan, cu ta bay 
podiser na fabricanan cu ta keda podiser hopi leuw, pero mi kier bisa 
cu aki cerca dî nos, Sefior Presidente, tin filiaalnan di companfanan pees 
mi no kier menta nomber di un fabrica, pero lo mi bisa, tin filiaalnan 
aki na Venezuela na unda nan por duna nos podiser e piezanan den un siman 
di tempoe Mi no ta haya ta pakiko nos mester bay bestel pieza for di 
Miami. of dá Europa, mientras cu aki cerca dâ nos tin y cu tur e trabao, 
nan ta keda stagn, Y si nos bay conta pa afia cuanto placa e ta, Seflor 
Presidente, door cu hopi trahadornan ta keda sin haci algo, door cu nan 
no tin material pa traha, trucknan cu ta keda pará, ta yega na un canti= 
dad dâ miles di florine Pesey mi a bin riba dj, ta e piezanan cu no tin 
den stooke Pero tin mas raadsleden aká den tambe cu por delibera riba 
esaki, pasobra e cos aki ta algo bisto e tas Ta riba esey mi ta bin, 
Sefior Presidente, y lo mi keda bin riba djê si e cos mester sigui asina! 
kie Dankje 

DE HEER E.JeVOSt Sefior Presidente, primeramente mi kier a gradici e 
seflor diputado pa e asunto dá Mambo=Beach especialmentee 
Lo mi kier pa ela busca un solucion pê lo mas pronto posibel pa asina e 
hendenan por haci uso di e playa akie Tocante di e autowrakken=opruis= 
mingsactie, Seffor Presidente, esakj. atrobe ta un muestra cu Bestuurscol= 
lege ta trece eierto voorstellennan aká den dá tanto urgencia, pe@e den 
e asunto di e autowrakkennan aká a worde trecf padilanti: E tin urgencia 
en bista di e seizoen nobo di turista cu ta binî, Y awor nos ta tende 
cu ta te aworran ta bay cuminsa, ta awor e autowrakkennan lo worde hibá 
Dumpe Sefior Presidente, mi ta kere cu akánan Bestuurscollege a bolbe mise 
leid Raad door di su voorstellennan, pasobra nos ta weita cu sigur=sigur 
e personag e companfa aki lo no por bin clâ cue trabao promê cue soie 
zoen pasae E asunto di e stortplaats p'abao dá DOW cu a worde formá 
atrobe, mi a trecé padilanti enfatisando e medidanan preventivo cue di= 
putado concornf a priminti Raade E diputado ta bisa cu 158 truck di 
sushi a worde hibá for di e bario eye Pero manera mi ta weita aki, nine 
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gun medída preventiva a worde tumf, pasobra te ainda e truckman ta benta 

sushi ey banda, cu otro palabra, aki dos siman por bolbe saka 158 truck 

dá sushi eynane E medidanan preventiva aki, pa nos tin mas urgeneja cu 

cualkier otro cos pa motibo cu locual cu a worde haef Jimpíi ta worde 

sushê atrobe, sì nos no tuma medidanane Mi ta spera cu awor © diputado 

por tene cuenta cu esaki, y tuma oe modidanan aki for once and for alle 

Dankie 
° 

DE HEER Ve KOCK, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, tocante e medida preven= 

Ivo na e industriegebied ey, mi por bisa, Sefior Presidente, cu DOW ta 

laga check diariamente y a pasa caso caba unda eu DOW a catch hende cu 

ta bentando sushi den e industrieterrein y DOW a order nan pa ruimeê op 

mesora, y nan a hacié tambee Dankd e 

DE VOORZITTER: Wij zijn hiermede gekomen aan het einde van de tweede ron= 

de van de algemene beschouwingene Wenst iemand hoofdelijke stemming op 

dit agendapunt? Zoniet dan is het voorstel van het Bestuurscollege aan= 

genomen zonder hoofdelijke stemming e on 

Agendapunt 10: Brief van het Bestuurscollege dde 25 oktober 1971, betrofe 

fende de verkoop van de Olde Molene 

hoe 2 ijlage 1971 noe 

De algemene beschouwingen zijn geopend, de sprekerslijst staat ter beschike 

kings 

Het woord is aan de heer GeF eCTOGS e 

DE HEER GeF.CROES: Seflor Presidente, cu satisfaccion nos a ricibi e pro= 

posicion dí Bestuurscollege pa Eilandgebied yega na bende Olde Molene 

Berdaderamente no ta costurmber cu Gobierno ta propetario di cierto ine 

stituciones pero ta di comprende pa estipula e desaroyo turistico, Go= 

bierno a hayé obligf pa cumpra e edificio aki, Awe cu Raad lo duna su 

aprobacion pa bende e edificio aki, lo ta un paso mas pa regla cierto 

asuntonan cu Gobierno ta haciendo pero cu mester cierto sanificacione 

Sinerbargo, Seflor Presidente, mi tán algun preguntas riba e proposicion 

di Bestuurscollege, y riba e voorlopige koopovereenkomste Ta parf den e 

aarbiedingsbrief, den di tres alinea, lo mi lesê: "In genoemde huurover= 

eerikomst, was overeengekomen, dat na het verstrijken van de huurtermijn;, 

in geval de verhuurder mocht besluiten tot verkoop van de molen over te 

gaan, aan huurster het recht van optie tot aankoop daarvan zou worden 

verleend op nader overeen te komen voorwaarden, waarbij de waarde van good= 

will buiten beschouwing zou worden gelaten", Mi pregunta na Bestuurs= 

college taz cu sì e optie tot aankoop dunÂ en general, no ta druis in 

contra e Comptabiliteitsvoorschriften cu ta prescribf cu propiedadesnan 

na cierto valor lo mester worde bendf den publico y naturalmente cu apro= 

bacton di Eilandsraad? Akú Bestuurscollege a sera un huurovereenkomst cu 

un cierto NeVes pero den e overeenkomst Bestuurscollege & duné un optie 

tot aankoope Na e momento cu Bestuurscollege a duné e optie tot aankoop, 

Bestuurscollege ta excluyendo e posibilidad di e openbare verkoope Lo 

mi kier a haya un splicacion riba eseye Lo mi kier a trece tambe padilan= 

ti, cu supone cu Raad dicidi cu no ta cumplí cu Bestuurscollege su con= 

venio, pero cu ta bend den openbaar cu si esaki por tin rechtsgevolgen, 

si e persona aki ya tin cierto aanspraak caba segun e convenioe Den e 

mesun alinea, Sefior Presidente, nos ta lesas waarbij de waarde van good= 

Will buiten beschouwing zou worden gelaten", Naturalmente no ta conbini 

e huurder pa incluí e goodwill aden, ta e trabao dá e huurder esey ta, 
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pero di otro banda, Sefior Presidente, nos ta mira mas abao unda cu tin 
algo eu por ta na bentaha di Eilandgebied, nos ta weita cue no ta worde 
aplicá, Y esey ta cu ta worde tumf e boekwaarde dâ e gebouw, plus invone 
taris, Mi pregunta tas Conbin un schattingscommdüssie no a calcula e reeële 
waarde? Ki tempo Olde Molen a worde cumprâ y kiko tabata e suma?% Y gus= 
tosamonte nos ta desea di haya e suma di e gebouw, plus inventaris 
apart, di Gobierno naturalmentee Y nos ta desea di sabi e afschrijving 
apart tambe, dus pa e gebouw y pa inventarise Selor Presidente, den e 
voorlopige koopovereenkomst, na pagina 2 ta parât "Het verkochte wordt 
feitelijk geleverd op de datum van ondertekening van de akte van de 
voorlopige overeenkomst tussen koper en koopster'', Mi ta desea di sabi 
kiko e palabra !"feitelijk" ta nifica, "het verkochte wordt feitelijk 
geleverd", E datum di ondertekening tabata 6 augustus 1971, kiko esey 
ta nifica? Feitelijke levering op 6 augustus 197le Na bepaling 8 ta 
pará: UVoor of bij ondertekening van deze overeenkomst dient door koop= 
ster aan de verkoper een bedrag van tienduizend gulden te worden be= 
taald!'', Nos ta desea di sabi si a worde cumplf cu eseye Na bepaling 9 ta 
par cuz Peen canon van 45 centen per m2 per jaar" Nos ta desoa di sabi 
kiko ta e valor di e tereno den e vecindario ey, a base di cual e canon 
aki a worde berekende Eseynan tabata mi preguntanan den mi promer 
rondes tocante e bendemento di Olde Molens 

DE HEER BeJeVOSs Sefior Presidente, mi kier a haci algun pregunta tocante 
e agendapunt aki, Primeramente mi kier a sabi cuanto e NeVe aki tabata 
paga na huur? Cuanto tempo caba e NeVe aki tin e molen aki na huur? 

Y pa cuanto tempo e huur a worde serÂ? 
Mi kier a puntra tambe, Sefior Presidente, kiko ta e motibo cu un voorloe 
pige koopovereenkomst a worde será cue NeVe aki? Di ká tempo e optie 
ta corre? Mi kier a puntra tambe si Bestuurscollege tin permiso di Raad 
pa e optie aki cu ela verleen? Cual ta e comision cu a schat e waarde 
aki? Pa kd motibo a laga e waarde di goodwill af6? Si e intencion ta pa 
bendé sn haci reparaciones? Mi ta kere, Seflor Presidente, cu esey ta mi 
preguntanan den promé ronde, 

DE HEER MAX CROES,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, sefior Croes a haci ale 
gun pregunta tocante e agendapunt aki. Su pregunta principal tabata si e 
optie tot aankoop den e huurovereenkomst cu Bald NeVe no ta druis in 
contra Comptabiliteitsvoorschriftene Sefior Presidente, mi por contesta e 
pregunta dá siguiente forma cu en berdad formeel Raad lo mester a keur 
goed indertijd e optie tot aankoop cu a worde duná, of a lo menos den e 
huurovereenkomst e voorbehoud aká lo mester a worde hacfe Bestuurscollege 
ta lamenta cu esey.no a socode, Tocante e pregunta kiko ta e rechtsgee 
volgen si Raad laga di aproba e proposicion dá Bestuurscollege aká, e 
rechtsgevolgennan aká ta stipulá den e copia di e voorlopige overeenkomst, 
ariba bladzijde lis, a en be Kier meen cu e voorlopige overeenkomst aki ta 
worde ontbonden si Raad no aprobé, pasobra e voorlopige overeenkomst a 
worde serré, pendiente díî aprobacion dî Eilandsraad y e voorbehoud ey a 
worde hacf expresivamente den e voorlopige overeenkomste Tambe sefior 
Croes a puntra conbin un schattingscormissie no a calcula e reeële waare 
de? Pasobra den e caso aki no tabata necesario pa un schattingscommissie 
haci tal cose Sefior Croes a puntra kiko ta valor di e gebouw y e inven= 
tarise Actualmente e ta fe 130,000e==e Tambe ela puntra kiko ta worde come 
prendf. cu e "foïtelijke levering", Esey ta nifica in tegenstelling di e 
hjuridische levering" cu ta tuma lugar ora cu e hoofdovereenkomst worde 
definitivamente scirbf den registronan oficial, e "feitelijke levering" 
ta worde hacf promer cu eseye Tambe e ta puntra cu e suma di fe 10e000e= 
a worde pagÂ caba, en berdad ela worde deposit na momento di trahamento 
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di voorlopige overeenkomste lú por informa seffor Croes tambe eu e valor 

di e tereno den e vecindario ey, pa henter e vecindario di Palm Beach y 

Malmok, nos tin un erfpachtscanon uniforme di 45 cent pa meter pa afia, 

cu ta bin ariba un grondprijs dí fe 7e50e Seflor Vos a puntra cuanto © 

NeVe aki tabata paga na huur? Den e contract cu NeVe Bali no tabata tán 

un suma fîho di huure E huur lo a depende di e resultaat di e bedrijfe 

E promer afianan e bedrijf no a haci winst y nos tabata cobra nan e minie 

mum huur cual segun e overeenkomst tabata fe le=me Durante affa 1969 pa 

promer bez e NeVe a haci un winst y e afia ey nos a haya nos aandeel y e 

tabata fe 8e9bOe-- y pa afa 1970 nos aandeel tabata fe 1le00Os==e Tambe 

sefior Vos a puntras cuanto tempo e NeVe tán e molen na huur y pa cuanto 

tempo e huur ta worde serrf? E huur ta corre for dì november afia 1965 

mas o menos y den nos aanbiedingsbrief nos ta bisa mashaemasha clÂ cu e 

huur ta worde "aangegaan voor de duur van 2 jaar, met de mogelijkheid 

van verlenging voor nog een termijn van 2 jaar, hetgeen ánmiddels is gee 

schied'"', Di dos paragraaf ta bisas "in genoemde overeenkomst is overeen= 

gekomen na het verstrijken van de huurtermijn!', Kier meen e huurtermi jn 

nvorlengde huurtermijns in gevaï verhuurder mocht besluiten tot verkoop 

van de molen over te gaan, aan huurster het recht van optie tot aankoop 

daarvan zou worden verleend, onder nader overeen te komen voorwaarden!» 

Ioke a worde cumplf cabalmente, pa cual nos ta pidí Raad aprobacion 

awor akie Sefior Vos ta puntra tambej kiko ta e motibo cu un voorlopige 

overeenkomst a worde serrf cue NeVe aki? Esaki ta solamente gebruike 

lijk den maatschappelijk verkeers Lagami usa esey, por yega na un acuor= 

dos tocante koop y verkoop di un articulo, cu un koopovereenkomst ta 

worde serrfe Don o aso aki e mester tabata voorlopig, pasobra © ta de= 

pende di aprobacion final di Eilandsraade E optie, Selor Presidente, ya 

mi a contesta cabae En efecto e optie a worde dunk na momento cu e huur= 

overeenkomst a worde firmÂ na afia 1965, Tambe sefior Vos ta puntra sí 

Bestuurscollege tabata tin permiso di Raad pa e optie? E pregunta aki mí 

a contesté cabae Tambe ela puntras cuÂ ta e comision cu a schat e balor 

di e edifieio? Mi a contesta tarbe cue no tabata necesario den e caso 

aki, pasobra nos tabata tin suficiente siguranza tocante balor dá e edie 

ficio cue servicio di e comision no tabata necesarioe Seftor Vos a pun= 

tra tambe: pakiko e balor dá goodwill a worde laga afor? E motibo ta 

pasobra den e caso alkd Besbuurscollege no a haci o investering aki cue 

miras pa haci ganashie E "Olde Molen" a worde cumpr e tempo na un veie 

ling publico y e motibo cu Bestuurscollege a cúmprele tabata pa safo= 

guard e interesnan di Eilandgebiede Tambe seffor Vos a puntra sit ta 

inteneion di bendele sin haci reparacion? Esey en berdad ta e intencione 

Seffor Croes a haci un pregunta tocante e valor di e afschrijvingnane E 

afschrijving ariba gebouw y inventaris ta suma na fe beli0Oe== pa afiae 

DE HEER GeF.CROES: Secfior Presidente, primeramente nos ta agradecido na 

e contestacion cu nos a haya di e diputado concernfe Manera cu e diputa- 

do mes a trece padilanti e punto primordial den promer ronde tabata e op= 

tie tot aankoope Aki nos ta mira pues cu Bestuurscollege a comete un 

error, como cu Bestuurscollege no a acerca Raad di antemanoe Pasobra 

esaki por ta un manera pa desvia for di e Comptabiláteitsvoorschriften 

y pa bende cierto propiedadnan onderhands, E error aki ya a worde hacf 

na 1965, Nos ta dilanti di un fait accopli y nos ta convenef. en todo 

caso cu e edificio aki mester worde bendf y ta p'esey, Seflor Presidente, 

nos lo no cay mas ariba esaki, Pero laga esaki ta un aviso pa futuro pa 

ora cu haci cierto huurovereenkomsten, pa ser precausioso cu e dunamento 

di optiee Sefior Presidente, un pregunta cu mi no a haya contesta ariba 

djé, pero kizas e diputado ainda por contestami, ta cu cierto momento pa 

no perhudica e huurder di e edificio, no ta inclui e goodwill den e prijse 



12 = 97 

Pero dì otro banda, Sefior Presidente, mi. ta puntra mi mes cu ta pakiko 
ta e boekwaarde dí e edificio a worde tumÁ como basis pa un acuerdo? Pam 
kiko no a laga un schattingscommissie manera den caso di dienstwoningnan 
pa valua e edificio aki? Por wel ta cue por ta desventahoso pa territo= 
rio insular di Aruba, pero di otro banda e por ta ventahoso tambe como cu 
e valor dí edificio of e valor den e vecindario cue ta, por a aumenta 
manera ta e caso cu hopi dienstwoningen, Pero en todo caso si acaso un 
schattingsconmissie a hacié mes pa Bestuurscollege, ta Bestuurscollege 
tin den su man pa atene su mes na e prijs, sf of noe Sefior Presidente, 
finalmente mi kier participa pues cu MEP lo duna su aprobacion na e 
bendemento of mihor bísÁ lo duna su fiat na e proposicion hacf na Eilands- 
raad, pero dî otro banda nos lo kier laga un palabra dá aviso resoná 
atrobe aribae optie, cu segun nos tabata ten onrechte y cu a worde 
admitf pa Bestuurscollegee 

DE HEER B.J,VOS: Seffor Presidente, mi ta kere cu nos lider di fraccion a 
trece tur e puntonan clÂ padilanti cabae Solamente ta keda mi un remarke, 
ta locual mi a yega di trece padilanti caba tempo cu nos a trata e asunto 
di volkswoningnane Manera nos ta weita e contract aki a worde serrá di 
afia 1965 y aki atrobe nos mester bisa cu Bestuurscollege a bolbe violá 
Eilandenregeling, como cu Bestuurscollege no tabata tin permiso di Raad 
pa haci: un huur of pa serra un contract di huur pa mas dâ 5 afia, E cose 
nan aki, Sefior Presidente, ta cosnan cu nos a priminti tempo di instae= 
lacion di e Raad aki pa mustra Bestuurscollege ariba e asuntonan aki, pa 
en futuro e faltanan aki no worde cometí, Y nos ta haya como e instancia 
di mas halto cu nos mester controla Bestuurscollege aká debidamentee 
Tambe mi kier a haci dos pregunta mas, Seflor Presidente, E voorlopige 
koopovereenkomst, esaki a worde hacf caba, pero awor pa e voorlopige 
koopovereenkomst mes, Raad no tabata tin mester di duna su toestemming? 
Tambe mi kier a sabi, Sefior Presidente, por ultimo, kiko tabata e totale 
investering di e molen aki? 

DE HEER MAX CROES, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, pa contesta e pregunta 
di sefor Betico Croes, pakiko ta e boekwaarde a worde tenf den e caso 
aki como e prijs di benta di e lugar, esaká ta simplemente pasobra cu 
segun calculacion di nos ta deskundigennan, e molina aki ta den un es= 
tado asina deplorabel cu e lo costa fe 70e000e== mas pa drechele, Esaki 
e toekomstige koper mester pagae Y esaki mi a contesta seffor Vos caba cu 
nos ta bende e molen den e situacion cue tas Seflor Vos ta cita atrobe 
eu aki tabata tin easo di vioacion di Eilandenregeling, serrando un con= 
tracto pa mas cu 5 affa, Scflor Presidente, e contract no ta mas cu 5 afia, 
Y no tabata tin aki tampoco ningun clase di. violacione Sf tabata tin nae 
latigheid, un voorbehoud eu mester a worde hacfe Y ta e mesun clase di 
voorbehoud cu seffor Vos ta puntra tocante di djé, ora cue ta puntra si 
tin mester di toestemming di Eilandsraad pa e voorlopige overeenkomste 
No, no tabata tin mester dá toestenming di Raad y e voorbehoud a worde 
haef uitdrukkelijk aki dene Y na ultimo ainda tabata tin bepalingnan cu 
si Eilandsraad no keur=é goed anto e voorlopige koopovereenkomst ta ont= 
bonden, Sefior Vos tabata tin un ultimo pregunta eu mi no a comprende 
mucho bon, pero e totale invostering dì Eilandgebied den Olde Molen taba= 
ta fe 185,000e==s 

DE VOORZITTER: Wij zijn hiermede gekomen aan het einde van de tweede 
ronde, Wenst iemand hoofdelijke stemming op dit agendapunt? Zoniet dan 
is het voorstel van het Bestuurscollege goedgekeurd zonder hoofdelijke 
stemming. 
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Agendapunt Jl: Brief van het Bestuurscollege dde l november 1971 houden= 

de het verzoek om machti ging voor de ui tvoering van het 

roject restauratie Fort Zoutman, 

ERE Til; bijlage 1971 noe 65) 

De algemene beschouwingen zijn geopende De sprekersìijst staat ter bee 

schikkinge Het woord is aan de heer GeFeCroese 

DE HEER GeF.CROES: Seflor Presidente, ariba tereno cultural te awor aki 

poco a worde haet y poco financiamento a bini los for di Hulanda, Cu sa= 

tisfaccion pues nos por trata e proposicion dí Bestuurscollege pa res= 

tauratie di Fort Zoutmane Den e aanbiedingsbrief Bestuurscollege ta cu= 

minsa pa bisa cu "reeds in september 1963 is door het Bestuurscollege 

een begin gemaakt met een onderzoek inzake de mogelijkheid voor restaurae 

tie van Fort Zoutman en de Willem IIlstoren en de inrichting daarvan te 

voorzien!', Seftor Presidente, si nos tuma e fecha 1963 pa awe, nos por 

papia di 8 affa, Cu pa tempo e proyecto aki drenta e fase di realisacion, 

nos por papia di 9 a 10 afia, Mi ta desea di haya sabt for di Bestuurscol= 

lege kiko ta e motibonan cu principlamente ariba e tereno aki un of 

otro caminda tin un "bottle neck", Pasobra, Sefor Presidente,nos ta mira 

cu na Corsow e proyectonan ariba tereno cultural, nan a haya financia= 

mento mucho mas facil y tin hopi mil florin invertf caba den proyecto= 

nan cultural, Aruba tambe a entama varios proyecto, pero lamentablemen= 

te ta awe nos no ta mira mucho den e sector akie Lo mi kier a sabi , 

Sefior Presidente, kiko ta e motibonan cu Bestuurscollege ta pensa, of 

unda Bestuurscollege ta ponsa eu e bottle neck ta? 

Y kiko Bestuurscollege ta pensa di haci pa termina cu e Heuvel! aki? 

DE HEER F.D.FIGAROA: Sefior Presidente, bao di e condicionman cu Hulanda 

Ta duna nos atrobe ta ponf cu e tereno entre Fort Zoutman y Ontvangers=- 

kantoor mester keda habrfe Y cue garashi bieuw lo mester worde kibrá. 

Ptesey nos no tabata tin mester di conseho dî Hulandae E mester a worde 

hacf masha tempo cabae Pero mi kier sabi káko ta e motibo cu Hulanda a 

pone esey como exigencia? Si mi no ta ekibocf ey banda tin un pida tere= 

no reservÂ tambe cu ta hiba e nomber dí Plaza Henny Eman y ou ta den e 

vecindario, aparentemente lo bin estatua di difunto Henny Eman, Masha 

dankd, Sefior Presidentes 

DE HEER MAX CROES „GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, nos tambe ta sinti cu 

e periodo di reld sacton dE diferente proyectonan ta mucho largoe Den e 

caso aki en berdad na september 1963 ta promer biaha cu Bestuurscollege 

a duna opdracht na un dienst pa investiga e posibilidadnan pa restaura= 

tie di Willem IlI=toren y Fort Zoutmane Den caso di e proyecto especifie 

co aki e bottle neck ta e hecho cu tabata tin dos instancia ta traha 

pareuwe Eilandgebied a prepara un proyecto y un otro instancia particu= 

lar, Stichting Cultureel Centrum Aruba, tambe a encamina e mesun proyec= 

toe Door di esaki a presenta un falta di coordinacione Esaká no ta tur 

e motibonan, pero sf ela contríbui na tardanza di e proyecto alde Y tame 

be en general mi por bisa y mi a bisele caba ayera cu e proyectonan social 

den hopi caso ta proyectonan unda iniciativa particular ta envolvfe 

Y asina ta Bestuurscollege no tin e asunto completamente den man, manera 

den caso di un proyecto dá gobiernoe Y esey por trece tardanza manera si= 

guramente ela trece den e caso alde Unda cu ta posibel Bestuurscollege 

naturalmente lo purba, door dá duna conseho den algun caso hasta door di 

duna asiìstencia technico door dá pone nos ambtenaarnan na disposieion di 

gruponan cu ta desaroyÂ un iniciativa meritorio, nos ta purba di e fore 
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ma akí dí apresurá e proyectonan aki, Seffor Figaroa ta puntra kiko ta e 

motibo cu Hulanda a pone como condicion pa tene un pida tereno habrf‚ 

Esaki ta puramente pa uitzicht di e toren ye forte Pa ningun otro mo ti 

bo mase E advies aki a worde dunÂ door di un di e oficialnan di Rijksmo= 

numentenzorg cu a bin aká y a yuda desaroyá e plannan aki pa Stichting 

Cultureel Centrum Arubae : 

DE HEER GeF.CROES: Mi ta gradici e diputado concernf, Sefior Presidente, 

pa su contestacione Contestacion cu ela haci masha diplomaticoe No ta mi 

intencion tampoco pa lok uit un cierto contestacion cu por crea despues 

problema pa otro persona, pero sf, Sefior Presidente, e bottle neck akì 

mester mira un medio cuné, Ta mi experencia den pasado, na momento cu 

nos a entama e proyecto dá buurtcentra y mì ta kere cu mester eselui 

eierto instancianan pa por trata na yega na realisacion di e proyecto= 

nan akie Mi ta di acuerdo cu hopi biaha nos mester depende di e iniciati= 

vo particular, Pero, Seffor Presidente, aunke cu e proyectonan aki ta dá 

Índole cultural, como cu sea, indirectamente nan lo contribui na © desa 

royo turistico y indirectamente na e desaroyo economico dâ nos islae 

Plesey, Seflor Presidebe, mi ta kere nos no mester keda tuma un afwachten= 

de houdinge Gobierno tuma iniciativa tambe den e terenonan aki y unda cu 

tin cierto bottle necks, trata di eliminanane Masha dankie 

DE VOORZITTER: Wenst iemand hoofdelijke stemming op dit punt? Zoniet, 

dan is het voorstel van het Bestuurscollege aanvaard zonder hoofdelijke 

stemminge 

De algemene beschouwingen zijjn geopende De sprekerslijst staat ter boe 

schikkinge Het woord is aan de heer GeFeCroese 

DE HEER G,F.CROES: Sefior Presidente, den e aanbiedingsbrief cu nos a rice 
bi tocante afsluiting di e haventerrein, Bestuurscollege a trece 5 punto 

dí. argumentacion cu ta hustificá e seramento di e tereno na waaf akde 

Primeramente nan ta bin cu e argamentoe “Het voorkomen, respectievelijk 

verminderen van diefstallen, welke in de opslagplaatsen voorkomen! 

2e !het voorkomen dat zich op het haventerrein personen bevinden wier 

aanwezigheid niet noodzakelijk is", 

3e fhet weren van onnodig verkeer op het haventerrein! , 

le “het vermijden van overlast. aan op het haventerrein werkzaam personen! , 

Be het verminderen van het risico van ongevallen van personen die zon= 

der uitdrukkelijke noodzaak zich ophouden in het havengebied!, 
Consiguientemente e Bestuurscollege ta contánua y bisa tocante ‘di punto 

noe 1, es ta pa evita hortamento, Bestuurscollege lo ta di opinion cu e 

no ta cay bao di responsabilîdad. di gobierno, sino di e Scheepvaartmaate 

schappij concernf, E otro puntonan sf Bestuurscollege ta haya cu nan 

por worde considerá cu ta cay bao dí responsabilidad di gobiernòe Pero 

amor, Sefor Presidente, mi ta puntra mi mese No ta pa motibo di ni punto 

noe 2, ná punto noe 3, ní punto noe li, ni punto noe 5, cu ta cay bao di 

responsabilidad dí gobierno cu e proposicion aká a worde hacf na Raad. 
E unico motibo, Seftor Presidente, ta cu Kamer van Koophandel en Nijvor= 
heid, e Vereniging van Handel en Industrie, Union Portuario Aruba, 
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Scheepvaartvereniging Aruba en de op-Aruba gevestigde assuradeuren en 

claimsadjusters, a acercf Bestuurscollege, ta pa motibo cu hopi mercan= 

cias ta worde hortf, Pero Bestuurscollege ta cuminsa pa stel cu net @ 

punto ey no ta cay bao di responsabiládad di gobiernoe Awor, Sefior Pros 

sidente, nos ta mira cu nos tin di bay carga pa responsabilidad dá otro 

instancíanan cu kapitaalsinvestering di f‚ 137,350e== y un jaarlijkse 

terugkerende uitgave riba Gewone Dienst di fe 216,300e=me Ta nifica un 

total, Selor Presidente, di casi. fe 1OOe000e=me Solamente pa un motibo 

cu no ta cay bao di responsabilidad di gobiernoe Kiko ta e consecuencia= 

nan dì e seramento dí e tereno aki? Schor Presidente, ya caba pa e 

pueblo, pa e publico local tin poco recreacion na Arubae Y con cu nos 

por miré, pa e publico local un bista ariba waaf ta worde consideré 

como un recreacione Si tin persona cu no ta considera esaki como un re= 

ereacion pa e publíco local, ta nan asunto, Seffor Presidente, pero nos 

ta consìdera esakie Lo mi kier a sabi di Bestuurscollege pues, como Bee 

stuurscollege ta acerca Raad pa inverti fe h008000e== y un jaarlijks 

terugkerend uitgave di cas mei miyon florin, tur afia, mi kier a puntra 

Bestuurscollege, teaeTe di o puntonan solemente cu ta cay bao dí res 

ponsabilidad dá gobîernos "Het voorkomen dat zich op het haventerrein 

personen bevinden wier aanwezigheid niet noodzakelijk is, Te awe esaki 

tabata forma un problema? 

Punto noe 2: “Het weren van onnodig verkeer op hot haventerrein", Kd 

problema esakí tabata causa den pasado? 

Fuera di esey e por worde reglá di tal manera cu nan no tin mester wore 

de geweerde 
Punto noe 3: “Het vermijden van overlast aan op het haventerrein werke 

zame personen", Esaki ta berdaderamente un punto cu a yega di worde 

trecf na conocemento dî Bestuurscollege? Of ta awor e ta worde trecf 

como hustificacion pa Bestuurscollege carga responsabilidad di otro in= 

stancia? 

Het verminderen van risico van ongevallen voor personen die zonder uit= 

drukkelijke noodzaak zich ophouden in het havengebied! , Berdaderamente 

den pasado a socede tantos accidentes ariba tereno di waaf cu e motibo= 

nan aki ta asina zwaarwegend? Sefor Presidente, nos ta bao di impresion 

cu aki ta trata solamente pa e hortamento di mercancianan y terecht Bee 

stuurscollege ta pone no ta rosponsabilidad di gobierno y pa e otro ar= 

gumentacionnan cu sigur=sigur e kehonan no tabata asina grandi den pasa- 

do, awor nos mester bay paga un gasto di fe 100e000em=, e promer inves 

tering y despues jaarlijks terugkerend 1/L miyon florine „ 

Consäderando e situacion financiero di nos isla, considerando e plarinan 

di economisacion, cu Bestuurscollege ta aplicando, lo mi kier a sabi 

si Bestuurscollege ta haya esaki aïnda hustificÂ? Masha dank. 

DE HEER MAX CROES, „GEDEPUTEERDE: Seflor Presidente, e motábonan cu Be= 

stuurscollege act ta den su carta pa seramento di waaf ta 8 berdadero 

motibonane Di mas principal pa nos ta motibonan 2 te 5e Y en berdad cada 

un di e puntonan aki den pasado a yega di forma problemanan y problema= 

nan hopi grandi mese EB problemanan aká podiser no ta bin na atencion dá 

publicoe Pero no obstante nan ta existie Lo mi tuma un pa Une 

Punto noe 2: "Het voorkomen dat zich op het haventerrein personen bee 

vinden wier aanwezigheid niet noodzakelijk is", Awor ald. waaf ta comple= 

tamente liber, hende por drenta bin y bay manera nan ta haya ta bone 

Diariamonte tin den waaf tripulacion dá vardos barconan Colombiano cu 

na momentonan ta monta 200 te 300 personae Esaki ta un factor pa tene 

cuenta cunêe 
Dí 3: "Het weren van onnodig verkeer op het haventerrein", Esaki ta papia 

pa su mese Den e plan di waaf lo tin provisionnan pa trafico tambegs 
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mientras gran parti di e trafico manera a worde bisá den e Memorie van 
Toelichting lo worde tonf pafor di waafe 
Di he'Het vermijden van overlast aan op het haventerrein werkzame pore 
Sonen!'e Esaki ta relacioná cu punto noe 2e Door cu entrada pa waaf ta 
liber tin hopi overlast, tán strobamento di e hendenan den cumplimento 
di nan trabaos 
Di 5s'Het verminderen van ongevallen voor personen die zonder uitdruke 
kelijke noodzaak zich ophouden in het havengebied", Tanto desgracia di 
trafico como desgracia cu por worde sostenf ora di trahamento cu carganan 
pisÉ, ora di baha, carga of descargé bapor, y tambe como cu den waaf dá 
Oranjestad hopi bapor ta tuma bunker, esaki tin un cierto peliger cunêe 
E no ta worde realisá, pasobra e hendenan cu ta bay ariba waaf no ta 
eonseiente podiser di nan mes seguridad, Pero e hecho cu tin hopi bapor 
den waaf cu tatuma bunker ariba su mes ta forma un peliger cabae 
Awor ta bin e promer punto cu a worde moncion&, y e punto cu den opinion 
di pueblo ta esun mas importantes Esun pa evita, of mengua ladronicia 
den waafe Ta berdad cu osaki no ta responsabilidad di Bestuurscollegee 
Ta muy bien conocf cu e mercancianan ta desaparece, en cuanto cu e ta 
desaparece aki na Aruba, den douaneloods y eyden e douaneloods no ta 
di Eilaendgebied y e mercancia ta opgeslagen bao di responsabilidad di e 
comerciantenan cu a importanane Pues cu esaki nos por bisa cue no ta 
nos responsabilidade Sinembargo tin un factor cu debidamente nos mester 
tene cuenta cuné, Esey ta e bon nomber dá Aruba, Aruba tán un bon nome 
ber ariba hopi terenoe Pero nomber dí Aruba su haaf ta deplorabele Y 
prineipalmente den ultimo dianan aki nos por a tende diferente reclamo, 
di fuentenan fide digno cu Aruba su nomber dia pa dia mas ta worde 
treef. den perhuicioe Awor ta berdad cu nos no ta responsabel pa e ladro= 
nicianane Y nos no por bay tuma e responsabilidad di tÁ responsabel pa 
nan tambe di tuma medida pa menguanane Pero esaki, aunke cu nos no ta 
responsabel, e medida aki, si e contribui na mengua un situacion cu por 
causa dao, na bon nomber di Aruba, anto mi ta kere cu e suma cu nos ta 
invertf pa logra esey, ta bon invertfe Pasobra cu esaki no solamente 
lo ta un gasto pa trafico maritimo, pero lo ta un gasto cu lo yuda pa 
proteha Aruba su nomber tambe ariba tereno di turismo, tambe ariba tero= 
no dá desaroyo economico serca fuentenan Anvortidor den extoriore Ademas, 
Sefior Presidente, ta bin un otro consideracion cu no a worde mencioná 
den e aanbiedingsbrief, pero cu pa nos ta di hopi Amportancia, 
Ultámamente Eilandsraad a aprobé un Havenreglement, unda cu e Havenmees= 
ter ta haya cierto autoridad pa tene orden y mantene seguridad dentro di 
haaf, Lo ta practicamente imposibel pa e eherce o bevoegdhedennan cu e 
ley aki ta dunele, si e no tin control ariba e torritorio pa cual e ta 
responsabele Esakd tambe ta un di e motäbonan ecu nos mester tuma na cone 
sideracion, ora cu nos ta haci e inversion aki, En berdad, Sefior Prosie 
dente, e inversion ta poco halto, pero ariba un pregunta al regpecto …- 
Bestuurscollege a contesta, den Memorie van Antwoord, cu vooralsnog! 
no tin entrada contra e gastonan aki, Pero nos por duna Raad e siguranza 
cu nos ta busca un manera pa recobra maske ta parti di e inversion akie 

DE HEER GeF,CROES: Sefior Presidente, nos a tende e argumentacionnan dá 
e diputado concernf, pero con cu Bestuurscollege pone su argumentacionnan 
ariba papel, of con e diputado trecé padilanti, no solamente den boca di 
pueblo y no solamente aki den, bao di Raadsledennan, den sano di Bee 
stuurscollege tambe ta reina e opinion cu ta e punto noe L ta e punto 
primordial cue Haventerrein aki ta worde serré pa publicos Pero awors 
Setior Presidente, diputado Max Croes a trece padilantâ cu nos mester tee 
ne cuenta cue bon nomber di Aruba y cue puerto di Aruba den exterior 
ta empeorando dia pa diae 
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Pero despues den su discurso e ta menciona cu e ladronicia aki ta causa 

un dafio grandi na e bon nomber di Aruba, Pues, Sefior Presidente, pa sal= 

ba e bon nomber di nos puerto di Aruba, Bestuurscollege ta haya cu mes- 

ter bay combat e ladroniciae, Ye ladronicia no ta cay bao di responsa= 

bilidad di Bestuurscollege, manera Bestuurscollege més a stipula den su 

aanbiedingsbrief, Naturalmente, Sefior Presidente, nos ta eonvencf cu 

eierto medidas mester worde tum, Berdaderamente e ta causa dafio na e 

bon nomber dì Arubae Aunke cu e no ta cay bao di rogponsabilidad di go= 

bierno, di nos banda nos ta convenef. cu nos tambe mester pone un ''duitje 

in het zakje! pa yuda mehora e situacione Pero ningun momento nos ta bay 

tuma responsabilidad completamente over dá otro instancianan, cargando 

un responsabilidad cu despues nos no por cumpli cunÔe Pasobra, Sefior Pre- 

sidente, si berdaderamente nos ta bay carga e responsabilädad completo, 

financia e proyecto completo aki, mafian cu cualkier comerciante mester 

perde of ladronicia worde hacf pa cu su mercancianan, e comerciantenan 

aká por bay verhaal=Ó ariba Eilandgebied, pasobra e bewakingsdienst dí 

Eilandgebied mester a percuré pa e ladronicia no a socedee Ptesey, Sefior 

Presidente, mi klor a bin awor na final di dos ronde cu un proposicions 

unda cu nos ta demostra nos buena boluntad den trata di mehorá e situa= 

eion aki, pero reconociendo nos responsabilidad y reconociendo responsa= 

bilidad di otroe Lo mi presenta pues na fin di twoede ronde e voorstele 

DE HEER MAX CROES,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, e cuestion dî ladronie 

cia en berdad ta hunga un papel importante den mente di hopi eirculonan 

aki na Aruba, A nos tambe ta preocupa cuné. Pero esey no ta e motábo 

principale Y mi a bisa bon elf cu si e serramento aká por contribui na 

reduceion di e mal practica aki, anto siguramonte e inversion ta bon 

hacf. Bestuurscollege ta mira cu podiser e medida aki lo por tin efecto 

preventivo aríba e ladroniciaes 

Pero ningun momento Bestuurscollege, of Eilandgebied ta tuma responsabie 

lídad pa mengua esaki, Y denter di algun luna cu @ medida aki ta-na vi= 

gor, anto nos ta haya sabá mas mihor ta kiko ta causa di e ladronicia 

eye Pasobra te awe tin hopi hende cu directamente of. indirectamente ta 

eulpa Bestuurscollege, como si fuera Bestuurscollege ta na falta, paso= 

bra Bestuurscollege no ta diligente pa tuma medádae Bestuurscollege no 

tin rosponeabilidad den esakä, Pero awor aki, cu pa otro motibo e medie 

da aki ta worde tumf, mi ta kero denter di algun tempo lo bin varios 

otro cosnan na claridade Adeomas, Sefior Presidente, e hecho cu haaf ta 

worde serrá, y cu tin un bewakingsdienst, esey no ta kita nada di res=. 

ponsabiládad dá esnan cu ta ricibi carga. Nan ta keda onverminderd ver= 

antwoordelijk pa nan cargae Y no ta existi ningun clase di reclamo ariba 

Eilandgebied, pasobra cu nos tän un bewakingsdienste Atrobe, Seflor Pro= 

sidente, mi mester ripiti cu e. inversion ald. ta halto, pero cu nos ta 

kere cue ta completamente hustificÁ y lo. no tarda en cuanto cu ta po= 

sibel, nos lo busca un moda di recupera-a lo menos un parti di e gasto= 

nan akie ER . op zi 

DE VOORZITTER: Thans is de heer Croes in de gelegenheid zijn voorstel 

in te dienene 

DE HEER GeF.CROES: Selor Presidente, lo mi cuminsa pa Lesa e proposie 

eion cu nos tin en cuanto e materia aki, 

VOORSTEL AAN DE EILANDSRAAD VAN ARUBA OP 9 NOVEMBER 197L 

1e Akkoord te gaan met de afsluiting van het haventerrein, met dien ver= 

stande echter, dat genoemd terrein slechts gedurende het lossen en la- 
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den van goederen niet voor het publiek toegangelijk zal zijne 

2e de kosten verbonden aan de bewakingsdienst, worden als volgt verdeeld 
50% door de Landsregering; 25% door het Eilandgebied Arubas 25% door 
de Scheepvaartvereniging Arubae 

Getekend door mijn persoon, collegas Vos en de Korte 

DE VOORZITTER: Ik constateer dat het voorstel is ingediend door 3 Raadse 
leden, Ïk stel thans het voorstel aan de ordee Wenst de heer Croes zijn 
voorstel nog nader toe te lichten? 

DE HEER GeF,CROESs Sigur, Sefior Presidente, aki, como cu nos ta mira cu 
Bestuurscollege tabata tin inteneion y esalkd mi por a noté for dá boca 
di e diputado concernf, nos a bin eu e proposicion aki cu nos por consi= 
dera un compromise Compromis den varios aspectoe Na promer lugar, Sefior 
Presidente, e publico local lo keda cu un cierto entrada ariba waaf, 
Solamente na e momento dî lossen y laden di goederen, e waaf lo ta sorrá, 
Na di dos lugar, Seffor Presidente, e financiamentoe E financiamento nos 
no por cargé completamente, como cu nos ta convencf cu e responsabilidad 
aki ta cay pa mayor parti pa otro instancianane Y den e asunto aki lo mi 
kier trece padilanti pakáko nos a repartí 50% pa Landsregering, 25% pa 
Territorio Insular di Aruba y 25% pa Scheepvaartvereniging e 
Nos ta dá opinion cu Landsregering cu tin su landsambtenaarnan, ta 
dofio di e loodsennan y mester cubrí un parti di e gastonan akie Na di dos 
lugar cu Aruba ta participa cu 25% ta solamente un gesto pa contribui 
na mehoracion di e situacion aki y e otro cuarto parte of e 25% ta pa 
Scheepvaartvereniging cu kier elimina ladronicia, pa kende nos ta kere e 
responsabilidad ta cay completamentee Sefior Presidente, no pa uno, sino 
pa hopi motibo nos ta contra e afsluiting dá e haventerrein, manera pro= 
ponf door di Bestuurscollege, pero pa nos trata di yega na un comprendes= 
mento unda financieramente e ta mas atractivo, unda nos ta trece afba= 
kening di responsabilidades y unda cu nos ta lagé toegankelijk pa e pu= 
blico local, nos a presenta nos proposicione Masha danki, Sefior Presie 
dente e \ 

DE HEER E.JeVOSt Sefior Presidente, den e voorstel di nos a worde amplia= 
mente trecf padilanti caba de que se tratag nos opinion ta, considerans 
do cu Bestuurscollege mes ta pone den su aanbiedingsbrief na Raad cu 
esaki ta verantwoordelijkheid di e betrokken scheepvaartmaatschappijens 
quiere decir, awor aki e responsabilidad ey nos ta cohé ponê den man di 
territorio insular, aunke sefior diputado Max Croes ta bisa cu Bestuurse 
college no tin ningun clase di responsabîilidad den esaki, pero nos sf 
ta di opinion cu Bestuurscollege tin responsabilidad den esaki, pasobra 
un persona cu mester cuida propiedadnan dâ otro persona, e persona aki 
ta responsabel pa e propiedadnan aki, Asina ta mi no ta weita di ki ma= 
nera territorio insular no tín níingun clase di responsabilidade Y pa e 

responsabilidad cu nos ta kita for di man di scheepvaartmaatschappijen, 
nos ta kere cu ta hustificá pa nan por contribui maske cu ta 25% den e 
gastonan cu nos tin, cual ta suma mag o menos 1/} miyon pa aïa. 

Tocante e 50% di Land, Seftor Presidentesmi kier bisa cu tur clase di in= 
klaringsformulieren etc, tur ta entrada pa Gobierno Centrale Nos ta 
kere cu ta hustificá pa Gobierno Central, cu tin e entradanan aki, paso= 
bra di nos banda mes nos no tin entrada den e caso ey, Gobierno Central 
ta haya tur e entradanan aki, pesey nos ta kere Gobierno Central tambe 
mester contribui cu 50% for di e gastonan akie Esey ta tur, masha dankie 
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DE HEER MAX CROES „GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, cu atencion mi. a lesa 

e proposicion presentâ door MEP. En efecto loke e mocion akä ta haci 

ta hact henter e proposieion di Bestuurscollege sin ningun clase di 

efectoe E ta un mitar medida, un halve maatregele Nos a nombra 5 punto 

den nos aanbiedingsbrief pakiko nos ta bay serra waafe Mi a trece un 

punto acerca en coneceion cu e acceptacion door dîì Eilandsraad mes door 

di Havenreglemente Kier meen ta necesario pa serra waaf pa por tin un 

control efectivoe Awor si bo ta bay sorra waaf solamente durante e 

periodo cu ta carga y descarga, bo ta haya dificultad mashasmasha grane 

di, Na promer lugar ta dificil pa bo defini ki ora ta carga y descargfe 

Na di dos lugar, Sefior Presidente, ningun dí e motibonan cu nos a presen= 

ta y cu Raad a accepta, ta worde adecuadamonte cubrí. sf Raad ta serra 

solamente na cierto momentonane Kier meen cu e medida no tin ningun 

clase di efecto, Pues e promer parti ta completamente ámpractico e 

Esey ta haci, Sefior Presidente, cu nos Jo tin menos motibo e ora di bay . 

pidí un contribucion financiero dá scheepvaartmaatschappijens y dí Goe 

bierno Centrale Bestuurscollege a bisa cu cierto reserva, pasobra e ta 

considora eu c asunto akd ta dâficil, eu e lo busca manera di cubri un 

parti dí e gastonan cu serramonto di waaf ta encera, Pero pa Eilandsraad 

awe nochi accepta un proposicion cu ta stipula imperativamente cu Go= 

bierno Central ta paga 50% di e gastonan, mi ta kere cu Eilandsraad ta 

bay for di su competencia y ta tuma aki un poder cue no tine A lo me- 

nos decencia ta rekeri cu si bo kier haya un consecion for di otro, bo 

ta consulta cuné promer y bo no ta impone ley na un instancia mas 

haltoe Ademas, Sefflor Presidente, no ta henteramente consistente cu nos 

como territorio insular ta propone pa serra e waaf y nos ta propone pa 

nos mes tuma un partì mas chikito dî e gastonan loke ta 25%, hunto cu e 

scheepvaartmaatschappijen di Aruba, Terecht Gobierno Central lo por ha= 

ci bezwaren contra e verdeling aki, cuando mas cu ta comprendi caba door 

di e scheepvaartmaatschapijnan, cu aunke nan ta usando douaneloods dá 

Land, e mercancianan ta worde opgeslagen ey den bao di responsabilidad 

di e scheepvaartmaatschappijen, cu hasta ta keda responsabel pa invoers= 

rechten pa cualkier vermis cu por tin den e mercancianan ora cu nan ta 

opgeslagen eyden, Asina ta mi no ta mira, Sefior Presidente, cu e compar= 

ticion di e gastonan aki ta basf ariba realidad, un realidad cu nos no 

por accapta pa sigui traha ariba djê. 

DE HEER GeF.CROES: Seflor Presidente, despues di a ricibi e contestanan 

HE e diputado concernf, nos a yega na e punto cu nos ta desea dí tae 

Naturalmente decencia ta rekeri pa ora cu tin un instancia mas halto; 

Joke seftor Max Croes ta considera, es ta Land, e instancia mas halto 

cu nos Gobierno Insular di Aruba, lo ta bon pa tuma contacto cu nan pro= 

mer cu bin eenzijdig cu cierto voorschriften, na cual nan tin e libere, 

tad di no atene nan mes na djée Seflor Presidente, nos no tin nada contra 

(y nos no ta mira e urgencia cue asunto aki mester worde tratá awe 

nochi) pa Bestuurscollege bisa: bueno, ban warda e asunto ak antoe 

Laga nos studia e materia aki. profundamentee Laga nos tuma contacto cu 

Gobierno Central, ya cu e situacion di Gobierno Central ta mucho mas 

rooskleurig cu dá nos, pa weita cu nos por yega na haya nan coopera= 

‚ eion pa un financiamento pa mitar di e gastonan cu nos lo mester bay ine 

vertf, Ademas, Sefior Presidente, berdad cu hopi di e responsabilidadnan 

aki, mayoria di nan no ta cay bao di Gobierno Central, pero sf, y ta un 

hecho inegabel cu Gobierno Central tin su landsarbtenaarnan den e loods= 

nan y cu e entradanan di nos puerto, es ta e derechonan mayor, mayoria 

di nan ta bay den caha di Gobierno Centrale Mi no ta weita e motibo cu 

nos no por acerca Gobierno Central pa trata di haya nan cooperacion finan- 

ciero den e asunto akie 
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Seftor Presidente, manera mi a bisa den varios ocacion y mt: ta. recap&tula 
cu door dí e mocion aki nos kier trece un cierto compromis « E voorstel 
aki ta trece compromiso den sentido cu e waaf no ta keda serrá complee 
tamente pa e publico locale Na dí dos lugar, financieramente e ta worde 
partf segun e afbakening dá e responsabilidadnane Y cu esaki, Sefior Prom 
sidente, nos a yega na e doel cu nos kier ta y cu un bon administracion 
y un bon control, segun e proposicion dunÁ pa e fraccion di MEP, sigur= 
sigur nos por yega na sana e situacion den waaf manera Bestuurscollege 
ta deseae Peroy aunke cu e proposicion di Bestuurscollege worde accepté 
awe nochi, cu un mal control, mal administracion, un bewakingsdienst di 
dia y anochí nos no ta yega tampoco na saneamento di e waafe 
Ptesey, Sefior Presidente, mi no ta di acuerdo cu e remarca di diputado 
Max Croes cue ta-considera e proposicion di MEP un halve maatregele 
Masha dankie ' 

DE HEER B.J,V08: Sefor Presidente, primeramente mi kier remarca ‚cu 
awe tardi ora cu nos a trece un moeion amplio padilantí, seflor Max Croes 
a haci remarca cu nos ta treciendo mocionnan mucho largo cu ta tarda 
e reunion etce Awor cu nos a bin cu un voorstel, sefior Max Croes ta bie 
sa cu nos ta bay exigi di Land pa paga 50% Mi no ta kere cu nos mester 
pone den e voorstel tambe e manera con Bestuurscollege mester benader 
Lande Esey mi ta kere cu nos por lagê den man dâ Bestuurscollege con e 
ta boy benader Land ariba e asunto aki, pa obtene e 50%, Loke cu nos a 
trece padilanti ta nos deseoe Tocante e 25% cu‚sefior Max Croes a bisa 
eu ta dificil pa haya for di scheepvaartmaatschappijen pasobra aki ta 
trata di mitar maatregel, mi kier a bisa, Sefior Presidente, cu den e 
voorstel, den e aanbiedingsbrief mes ta parÂs "Hieruit volgt dat het 
treffen van maatregelen, ten einde diefstallen van deze goederen tegen 
te gaan, niet tot de taak van het Eilandgebied behoort, maar dat de 

scheepvaartmaatschappijen zelf tegen dit euvel de nodige maatregelen 
dienen te treffen onder meer door de instelling van een particuliere 
bewakingsdienste'! Awor nos no ta laga nan stel in un particuliere bee 
wakingsdienst, nos mes ta bay stel ín "een particuliere bewakingsdienst! , 
asina ta mi ta kere como eu nan no tin nodo dá pagê completo, sigur= 
sigur nan lo bay di acuerdo pa paga 1/4 dá djele, Pasobra nos no ta con= 
sidera esaki mitar maatregel, pasobra sí e waaf ta habri mes ora e bapore 
nan no ta adens toch tin un bewakingsdienst pa zorg pa nada por bay for 
di e loodsnane 

DE HEER MAX CROES, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, algun remarka masha 
corticoe No ta berdad cu Land no ta contribui na gastonan di waaf, Ta 
asina aki cu Land ta cobra invoerrechten, pero cu un parti di e invoers 
rechtennan ta bin na probecho di e Eilandgebied Aruba indirectamentee 
No tin un sobrecargo directo pa e servicionan aki, pero Aruba ta toca 
parti den e opbrengstnan aki, Tocante e asunto dî contribuicion, Se%or 
Presidente, nos ta na fabor di un contribuiciong pero nos no sabi aínda 
ta kende ta bay carga un parti di e gastonan aká y na ki manera nan ta 
bay carguelee Ainda nos no sabie Vooralsnog, en bista di e urgencia di 
e situacion aki, Eilandgebied ta cuminsa dí wanta e gastonane Despues 
nos lo busca moda di wentelsémafe Y nos ta di acuerdo te na un cierto 
distancia cu sefior Vos, ora e ta bisa cu e scheepvaartmaatschappijnan 
tin e necesidad, a lo menos e obligacion moral pa nan stel ín un partie 
culiere bewakingsdienste Y sí nan no hacië, tompran of laat nan lo mester 
paga p'é, di un forma of otro, siendo cu Eilandgebied ta hacielee Awor 
na e momento aki sf mi no por haci ningun uitspraak principieel tocante 
e situacion di Landsregering den e caso akie Ptesey e voorstel dí e 
fraccion di MEP no por worde acceptá door di Bestuurscollegee 
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DE HEER GeFeCROESt Sefior Presidente, un remarca corticoe Ta hopi simpel 

Ss si pa nos por cuminsa pa tuma @ gastonan ariba nos cuenta, despues 

wentelefeaf ariba otre instancianane Akd nos ta woita cu ta otro instan= 

cianan a acerca Bestuurscollege NÂn, mas parti, ta interesa adene Awor 

Bestuurscollege por exigi di nan tambe un cierto cooperacion y Bestuurs= 

college por drenta den negoeacion eu Landsregoring pero una vez cue ta 

un voldongen feit cu Bestuurscollege di Aruba a carga e kapitaal sinves= 

tering y ta cargando anualmente o jaarlijkse terugkerende uitgaven ariba 

Gewone Dienst, dobla wardaes 

DE HEER E.JeVOS: Secfior Presidente, solamente un remarcâs Durante e rou= 

ion aki nes a lesa masha hopi dá compromisonan onder voorbehoude Mi ta 

kere aki tambe lo tabata un caso pa usa e sistema eye Pakiko pa cuminsa 

no ta acerca e scheepvaartmaatschappi jen; mustra nan ariba e responsabi= 

lidad eu nan tin, y bisanan cu Bestuurscollege lo stcleïn een bewakings= 

dienst, onder voorbehoud cu a lo largo nan lo contribui cu tanto por= 

eiento den e gastonan? 

DE VOORZITTER:Wenst iemand heofdelijke stemming op dit voorstel? 

De heer AeMeArends wenst. hoofdelijke sterminge 

DE VOORZITTER: Dan wordt in stemming gebracht het voorstel van de heren 

Croes, Vos en de Korte 
Degenen, die vóór stemmen, stommen dus vóór dit voorstel e 

Het voorstel wordt verworpen met 7 stermen vóór en 12 stemmen Legene 

véor stemden de leden: HeAngola, GeFeCroes, FeDeFigaroa, BeMede Kort, 

DelelLoo, Eede Vos, AeWerlemane 

Tegen stemden de leden: JeAeCeAlders, AeleArends, MeCroes, OeCroes, Pe 

Croes, AeFalconi, Vekock, JelieLacló, GelieOduber, CePieters, GePelrinie 

dad, CeYarzagarayje 

DE VOORZITTER: Wo gaan thans terug naar het agendapunte Wenst iomand 

hoofdelijke stemming ariba e voorstel di Bestuurscollegee 

DE HEER GeF.CROES: Mi kier a pidi un aantekening cu fraccion dá MEP ta 

bay contra e afsluiting di haventerrein manera proponf door di Bestuurs= 

college, E argumontonan a worde trecf caba padilantie 

DE VOORZITTER: Dus er wordt geen hoofdelijke stemming gevraagd? 

De heer AeMeArends wenst hoofdelijke stemminge | 

DE VOORZITTER: Er wordt dus gestemd over het voorstel van het Bestuurs 

colleges Degene die vóór stemt, stemt vóór het voorstel van het Bee 

stuurscollegee 

Het voorstel van het Bestuurscollege wordt aangenomen mot 12 stemmen vóór 

en 7 stemmen tegene 

Véér stemden de leden: JeAeCeAlders, AsMeArends, MeCroes, Oeroes, PeCroes;, 

alconi, Vekock, JeMelaclés GeheOdubor, CePieters, GePeTrinidad, CeYare 

zagaraye f ' 
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eeen stemden de leden: HeAngela, GeFeCroes, FeDeFigaroa, Eellede Kort, 
Delel@0, BedeVos, Aellerleman, 

Agendapunt 133 Ontwerp=eilandsverordeni tot wi ziging van de Bezoldie 

srege ekretaris andgebie a 5 

genO e 3 „Lage OTL nOe 

Hierbij wordt ook in behandeling genomen de brief van het Bestuurscole= 
lege genoemd onder c van de ingekomen stukken inzake de waarneming van 
de functie van de Sekretaris, waarover het Raadslid Figaroa nog een 
vraag had, die dus nu ook gesteld kan wordene De algemene beschouwingen 
over dit ontwerpeeilandsverordening zijn thans opengesteld, De sprokorse 
lijst is beschikbaars De eerste spreker is de heer GefeCroese 

DE HEER GeFeCROESs Sefior Presidente, akd ta trata di un funccionario hale 
nos te orio insular di Arubae Un persona cu actualmente ta worm 

de reomplazÂ pa e persona cu ta presente awe nochie Ambos persona ta 
sumamente  capacitÂ pa e puesto akie Sefior Presidente, pero lo nos kier 
a sabì sf, si e personanan aká ta haciendo nan trabao solamonte pa terrie 
toro insular di Aruba, Manera nos tin entendf, e funccionario aki ta 
trahando pa Bestuurscollege y ta trahando pa Eilandsraad y a la vez ta 
trahando pa Gezaghebber y nos ta convencf. cu tur e trabaonan aki por 
sobracarga e persona akie Ptesey,s Sefior Presidente, esey ta un argumento 
mas pa hustifieÂ e aumento di sueldo pa dicho funccionarioe Nos no tin 
nada contra pa e funccionario aki wordo recompensá bon, pero naturale 
mente, Seftor Presidente, nos tin un cierto reserva contra e magnitud di 
e aumontoe Pero sì Bestuurscollege kier nos ta bay den historia di Be= 
zoldigingsregeling di 1968, aunke cu no ta mi intencion na e momento 
aki, nos ta mar den cierto sentido pa cue funccionario akie 
Manera nos sabí cierto hefenan di territorio insular di Aruba ya caba 
den Bezoldigingsregeling 1968 ta ganando fe 2e200e=me E aumento cu e 
funccionario aeká ta bay haya ta den e mesun linea cue Bezoldigingsroge= 
ling 1968 ta papia, pero sf; Sefior Presidente, nos kier bin cu un pros 
posicione Nos no ta desea dá perhudica e funecionario aki demasiada= 
monte, pero nos no ta haya tampoco ta hustific na e momento aká, consie 
derando e situacion financiero di nos territorio insular di Aruba, pa 
duna un aumento asina grandíie P'esey nos lo kier pidi Bestuurscollege si 
nan por bay, of Raad por bay di acuerdo pa duna e funccionario aká e 
aumento te den schaal 15, es ta e suma den schaal 15, es ta fe 2e200e=m 
pa luna, en vez dá fe 2,300e== pa lunae Naturalmente, Sefior Presidente, 
si acaso cu e bezoldigingsregeling 1968 no a worde trecf na vigor, awe 
nos lo no a papia dî sumanan barbaramente halto, manera nos ta papiando 
na e momento akie Pero nos por perhudica e funccionario aki, comparando 
eu e otro ambtenaarnan cu ya ta ganando e sueldoe P'esey, Sefior Presie 
dente, nos proposicion ta pa no bay mas cu fe 2e200e== pa e funceionario 
moneionáe 

DE HEER FDeFIGAROA: Seffor Presidente, manera mi a bisa na cuminsamento 
d e reunion, mi tabata kier a sabi ta cua ta e instancia cu ta duna e 
promer y unico empleado di Conseho Insular dá Aruba vacacion? Anto mi 
kier a sabi tambe cuanto e aumento ta cu Bestuurscollege ta propone pa 
duna e sekretario y cuanto e suma total dá e forsa retrosactivo lo ta? 

DE HEER JeReFRANK,GEDEPUIEERDE: Sefior Presidente, cu hopá atencion mi a 
sigul palabranan H alabanza di sefior Betico Croes pa e personanan cu 

actualmente ta oeupando puesto di Eilandssekretarise Mi tambe ta di 
acuerdo cuné cu e ta un trabao sumamente importante y loke nan ta haci 
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pa nos territorio insular ta un hecho cu nos no tin nodo dá discuti 

ariba djelee Sinembargo a salí algun pregunta di sofior Figaroa, cual mi 

kier a contesta brevomentee, E pregunta tabata, ta cua ta o instancia 

cu ta duna Eilandssekretaris vakantie? Mi kier a contesta lo siguiente 

cu e persona aká ta cay bao di Materieel Ambtenarenrecht, y esey ta du=- 

né vakantie a base di e vakantieregelinge Solameonte ontslag ta algo cu 

ta pertenecé na Eilandsraade E suma total cu e Eilandssekretaris ta hae 

ya na backspay, ta debf. cu e mester a warda tanto tempo promer cu co boe 

zoldigingsregeling aki bin clá, y e suma total ta 16 luna bez e diferen= 

cia den su salario cu e ta bay haya, comparê cu loke ela haya den pasa= 

doe E diferencia ta fe hOOe==e Masha danki, Scfor Presidentes 

DE HEER G.F,CROES:' Sefior Presidente, segun cu nos tin entendf, of segun 

nos informaciontiang e ultimo informacion di e diputado concernf no ta 

corectoe Gustosamente nos lo kier a haya sabi e cifra corectoe 

DE HEER JeReFRANK, CEDUPJIEERDE: Seflor Presidente, mi a bisa caba cu e 

Wferonela te velen d Ee 00e y et noe mütiplica esaki cn hé 

luna, dî afia 1968 pa awor aki, mi ta haya cu ns ta haya e back=pay cu e@ 

lo haya den su man, cual ta l6 x fe l0Oem=e 

DE VOORZITTER: Selor Croes kier meen cu e no ta fe lOOem=e E ta mas cu 

e OO e==e 

DE HEER G.F.CROES: E ta fe 600e==, Sefior Presidente, como cu e toelage 

Ss Eekretarts acutalmente ta fe le700Os==, pa fe 29300e-=, ta fe 600eme 

DE HEER J.ReFRANK,CEDEPUIEERDE: Seflor Presidente, mi ta kere kizas tin 

un diferencia orto den e Suma cu seor Betico Croes a duna y esun cu 

ami a duna, toch mi kier a bisele cu e back=pay lo ta h6 xe diferenciae 

DE VOORZITTER: We gaan over tot de tweede rondee De heer GeF sCTOeSe 

DE HEER GeF.CROES: Seflor Presidente, lo mi kier a trece padilanti, in= 

hakende ariba e ultimo informacion cu e diputado a trece padilanti, cu 

e toelago di o Bilandssekretarie aotualmente ta fe Le700emms aumenté 

cue fe 9Oe== voorschot, pero lagando e fe 9O.== un banda, Eilandssee 

kretaris, segun e proposiedon di Bestuurscollege lo bay cu fe 600 eme 

pa luna padilantie Di fe le700e== pa fe 2e300emme Sefior Presidente, mi 

ta trece categoricamente padilantá cu nos.ta contra e aumento barbaro 

akie Pero, Sefior Presidente, un funccionario como e@ Secretario di Terrie 

torio Insular di Aruba, ta un persona cu ta worde comparÂ mescos cu tur 

otro ambténaarnane Ya caba Bestuurscollege, landsregering y otro Bee 

stuurscollegèsnan di e islanan a bay over pa ratifica e Bezoldigingsree 

geling 1968, nos a trece esaki den un reunion padilanti y nos a protes= 

tÂ fuertemente contra e motibo, manera cu ela worde hacfe Pero, Sefior 

Presidente, pa no perhudica e funccionario aki, como cu den e Bezoldie 

gingsregeling 1968 e hoogste mabtenaar ta gana fe 2e200e==, noS kier a 

reduci e proposicion di Bestuurscollege te fe 2200 omme 

DE HEER F.DeFIGAROAt Seftor Presidente, segun e informacion dà diputado, 

seor Frank, e back-pay di e Sekretario lo suma fe 18,100e==e Y segun 

nos caleulacion mi ta tende awor aki e ta suma fe 27e600e==e Mi kier 

sabí ta unda e diferencia ey ta sintae 
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DE HEER JeReFRANK GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi kier a bay un poco 
mas alew di loke seïor Betico Croes a trece padilantie Seffor Betico Croes 
a propone un salario di fe 2e200e== pa luna, cual lo cay den schaal 15 
di. un hoofd van dienste Pero e salario aki di fe 2e200e== ta basá ariba 
Bezoldigingsregeling 1968 y awor aki Bestuurscollege ta preparando caba 
Bezoldigingsregeling 1971, cual mi ta supone cu e schaal 15 aki tambe lo 
subi y mi no ta kere cue diferencia lo ta pa duna Sekretaris e salario 
dí. schaal 15 y despues pidì Raad pa cambié atrobe, Sefior Prósidente, 
Sefior Figaroa, manera mi a caba dá contesta seffor Betico Croes, mi a bie 
sa cu tabata tin un diferencia entre su berekening y esun di mi, locual 
mi. a contestÂ caba, 

DE HEER GeF.CROES: Sefor Prosidente, un vraagpunte E diputado aki ta 
ando dos cos, Sefior Presidentee E fe 2e300e*- ta segun Bezoldigings= 

regeling 1968 y despues, manera nos tin entendf, si Bestuurscollege bin 
eu Bezoldigingsregeling 1971, lo mester cambié toche Awor mi kier a 
sabí pues, Sefior Presidente, e fe 2,300e== cu Bestuurscollege ta propone 
ta segun e Bezoldigingsregeling 1968 of 1971? 

Sefior Presidente, e bezoldiging cu Be= DE HEER JeReFRANK, GEDEPUTEERDE: 
stuurscoliege ta propone awor aki ta basá ariba e Bezoldigingsregeling 
1968, Ys si lo bin un cambio den e bezoldiging aki, nos no sabi aindas 

DE VOORZITTER: Dit was de tweede rondee Is er een voorstel? 

DE HEER GeFeCROES: Ik heb een voorstele Alleen artikel 1 dient dan in 
diervoege gewijzigd te worden, dat de bedragen overgenomen worden van 
schaal 15e Dus fe 2e200a=- per maand, en dan de corresponderende pensioene 
grondslagen en bezoldigingen voor ongehuwdene 

DE VOORZITTER: Wenst u uw voorstel nog nader toe te lichten? 

DE HEER GeFeCROESs Seffor Presidente, mi ta kere cu nos a duna suficiente 
ormacion caba tocante e punto akie 

DE VOORZITTER: Door wie wordt het voorstel ondersteund? 

DE HEER GeF,CROESs Sefior Presidente, permitimi pa nos haci e voorstel 
mondeling, como cue ta sámplemente, E no tin mester di worde gom 

redigeerd, sino solamente cifras mester worde carbiâ, 

DE VOORZITTER: Het is eon zoer belangrijke zaake Als U wilt, stel Ak 
U daartoe Ìn de gelegenheid om het even schriftelijk op te stellen, dan 
schors ík de vergadering evene 

De Voorzitter schorst de vergadering e 

DE VOORZITTER: De geschorste vergadering is heropende 

DE HEER GeFeCROESGs Mijnheer de Voorzitters dit voorstel is ondersteund 
oor mijn persoon, Apolonio Werleman en de heer FeDeFigaroas 

DE VOORZITTER: Het voorstel is ingediend door de heren GeFoCroes, FeDe 
Figaroa on AeWerlemane De algemene beschouwingen zijn geopende De sproe 
kerslijst is ter beschikking gestelde Wenst de heer Croes het woord voor 
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nadere toelichting? Of de heer Figaroa? De heer Werleman ook niet? Wenst 

dan de gedeputeerde nog het woord? 

E HEER JeReFRANK,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi kier a pone enfasis D 
ariba lo siguiente, E salaris di Eilandssekretaris ta eigenlijk salaris 

di e hoogste ambtenaar di nos Eilandgebiode P'esey mi ta haya ta husto 

pa tin un diferencia entre schaal 15 y e schaal cu ta pertenece na e 

na e salario di un Eilandssekretaris, Un diferencia di fe 100eme= entre 

e fe. 2,200e-- y salario di Eilandssekretaris den mi bista ta hustificá. 

DE VOORZITTER: Wenst de heer Croes nog het woord? Dan is er dus geen 

tweede ronde en ook geen derde rondes 

Er wordt hoofdelijke stemming gewenst. 

DE VOORZITTER: Gestemd wordt over het voorstel van de heren GeF Croes, 

F.DeFigaroa, en AaWerlemane 

Het voorstel wordt verworpen met 7 stemmen vóór en 12 stemmen tegene 

Vóór stemden de leden: HeAngela, GeFeCroes, FeDeFigaroas BeMede Korts 
eleleos Bedelos en Aellorlemane ; 

Tegen stemden de ledens JeAeCeAlders, AeMeÂrends, MeCroes, OeCroes, P. 

Croes, AeFalconi, Vekock, JeMelaclê, GeAeOduber, CePieters, GePelrini= 
dad, CeYarzagaraye 

DE VOORZITTER: Thans is aan de orde het agendapunt zelfs het voorstel 

dus van het Bestuurscollege. 

Er wordt hoofdelijke stemming gewenst over het agendapunt. 

Het voorstel van het Bestuurscollege wordt aangenomen met algemene stem 

mene 

Agendapunt Il: Ontwe dlandsverordening tot wijziging van de !'Toelagen- 

Hierbij is ook aan de orde het telegram bedoeld onder punt 2, sub b on= 

der de ingekomen stukken van de UPA, dat hierbij ook aan de orde is goe 

stelde, Algemene beschouwingen over dit ontwerp zijn goopende De sprekers= 

lijst is ter beschikking gestelde Hot woord is aan de heer GeF Croese 

DE HEER GeF.CROES: Selor Presidente, punto di ordee Mi kier a puntra si 
un telegram dîí Ambtenarenbond a worde ricibf pa Eilandsraad cu ta trata 
di e sueldo di diputadonane Ks i 

DE VOORZITTER: Sf, sefior Croes, e telegram ey a worde ricibf despues cu 
e reunion a habri cabae Asína ta e no ta ariba ingekomen stukken, asina 
ta formeel gezien e no ta ter behandeling, pero mi no tin nada contra pa 
lesê, Ta socede mas biaha ultimo tempo cu nos ta haya telegramnan duran= 
te reunion of carta y eïgenlijk nan no por worde tratâ, pasobra o stuke 
kennan mester bay pa e Raadsleden, tur stukken, "minstens 48 uur van te= 
voren", Y eigenlijk e mester bin como ingekomen stuk ariba e volgende 
Raadsvergaderinge Pero en todo caso mi kier lesâ e telegram akie A bin 
un telegram durante e reunion aki dí ANAAB-Aruba, gericht: 
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tAan de Eilandsraad Eilandgebied Arubae ANAAB=Aruba protesteert krachtig 

tegen ratio waarmede toelage gedeputeerden zal worden verhoogde Gemiddel= 

de ambtenaar is in salarisregeling 1971 teoeve 1958 mot 15% vooruitgoe 

gaan, terwijl kosten van levensonderhoud sinds januari 1958 tot 1 julí 

1971 met 25,3% zijn gestegone Stijgingskosten levensonderhoud van 1956 

tot 1 juli 1971 is 29%, Terwijl verhoging toelage gedeputeerden vanaf L 

juli 1971 36% zal bedragen teoeve toelage 1956 
Dit is in strijd mot bezuinigingsmaatregelen van het Bestuurscollegoe 

ANAAB=Aruba' ai. 

DE HEER G.AeODUBER: Sofior Presidente, mi por a haya copia di e telegram ey? 

DE VOORZITTER: Nos lo traha copia despues y manda pa tur e raadslidnane 

DE HEER GeFeCROES: Sefior Presidente, awor nos a yega na un punto cu nos 

no por keda sin trece cu masha enfasis e punto di MEP padilantie Be= 

stuurscollege a asercÂ Raad pa aumenta sueldo dí díputadonan di fe, le900e== 

te fe 26600emme Ta nifica pues un aumento di fe 700Oe== pa lunae 

Y, Seflor Presidente, lagamì pone especificamonte padilantis esakd ta algo 

apartee Bestuurscollege ta un cuerpo politicoe Hopi biaha diputadonan ta 

worde nombrf, cu tin, un menos cu otro, capacidade Mas ainda, Sefior Prom 

sidente, un colegio di diputado no ta tuma desicion individualmentee 

Nan ta tuma tur desiciones colegialmentee Y awor, Sefior Presidente, mi ta 

bin ariba e aspecto politicoe Nos por mira den ultimo tempo con e partie 

donan na mando, PPA y AVP, en bez di dedica nan mes na trabaonan grandá. 

pa Aruba, tabata duna retiro na poco tata di famia na Werkverschaffinge 

Kiko tabata e contestacion cu nos a haya di diputado Frank? Economisacione 

5 tewerkgestelden na Werkverschaffing cu ta traha dos siman sT, dos sie 

man no, algun di nan tabata traha straight, a haya nan retdro y nos a hae 

ya como contestaciont economisacione, Sefior Presidente, si pa pober tata 

nan di famia, net awor dilanti fiestanan di Navidad, fin di afia Bee 
stuurscollege ta aplica e regla dá economisacion, Bestuurscollege lo no 

por cuminsa aplica economisacíon ariba su mes Cuerpo? Mas ainda, Sofior 

Presidente, nos ta mira den varios pais, ora cu cierto funcionarionan ta 

haya un posicion ehecutivo, posicion politico, nan no ta gana un sueldo 

mas halto eu cierto expertonane Y pakiko, Scfior Presidente? Pasobra un 
politico mester worde considerÂ como un idealistae Un politico mester 

worde considerá cu e ta lansa su mes den arena politica pa traha na bio= 

nestar di e puebloe Y e no mester worde atra6 pa e funccion ey pa e sueldo 

bacbaramente haltoe Yawor nos ta mira, Sefior Presidente, e ambtenaar, e 

deskundige, ingenieur, dokter di Gezondheidsdienst, ingenieur dá WEB, na 

DeOelles PeCe ta gana e maximumschaal dí fe 2e200e=me Awor ey Raad a caba 
di aproba fe 29300e=- pa Eilandssekretarise E proposicion di Bestuurscol= 

lege ta fe 2e600em- pa diputadoe Seffor Presidente, considerando e politie 
ea mezquina, e politica dì ultimo lunanan, unda cu personanan inocente, 

personanan cu no por defende nan mes dilanti di Bestuurscollege, hendenan 
pober, hendenan cu a base social ta worde yudá, ta worde kitá cu e argu= 
mento cu ta pa economisacion, aunke cu no ta berdad, Sefior Presidentee 
Pasobra e diputado concernf a bisa nan: Bay hisa bandera di AVP bo ta ha= 
ya bo trabao backe Y nos sabi tin hende ta trahando ariba e personanan 
aki, pa pone nan cambia di opinion politico, pa nan por haya nan trabao 
backe Mas aïnda, Seflor Presidente, tin otro personanan a worde empleá na 
lugar di e personanan akie Plesey; Sefior Presidente, nos ta haya cu e 

Bestuurscollege aká no merece e aumento barbaro den e tempo akda Princie 
palmente awor cu ta reina un desempleo grandi den nos puebloe Laga nos 
duna e hempele fe le900Oe=- ta un bon sueldoe Mantené na fe 1e900e== pa 
ser un ehempel pa e tanto tatanan di famia cu ta sufriendo actualmentee 
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MEP ta anuncia cu e ta contra cualkier aumento na e momento aki pa e di- 

putadonan, Masha dankie 

DE HEER E‚J,VOS: Sector Presidente, mi kier a cumnsa cu Un pregunta: 

Gal ta e base di e aumouso aki? A base dî kiko e aumenta aká ta worde 

dunä nae â' pubadonan? Selor Presidonte, ya caba secor Betieco Croes a 

trece padilamrti cu däputadoenan tän un sueldo di fo 14900g== pa Lunae 

Nos per a tende den VOZ di seficr diputado Alders, awe tardi cu psGe UN 

huurcompensatie ‘Ga worde considerÂ como un parti. di salarioe Hende no 

per kita su huurcompensatie pa e no bay atras den salarioe Awor e huur= 

compensatie aki, Soir Prosidente, mi. ta vergelijk=é cu un auto=toelagee 

Sefior diputadonang ei un smibtenaar kier corre den un auto asina eyy € 

mester paga fe 13,000e-= pa un auto asinae Pero nan ta hayé gratise 

Awor nan por bin cue argumento cu Bestuurscollege no a cumpra @ auto 

pa f‚ 13,000e-=, pero mi a bisa cue auto tin balor di fe 13,000e== y 

diputadonan ta heyé gratise Es decir aki ta un aumento di nan salario 

nan ta haya como cu nan no tin nodo di paga cuota ni nada pa e auto akie 

Setor Presidente, mi ta siguie É auto aldi si ta un ambtenaar tinele, @ 

mester paga seguro, @ mester paga gasolin, lo cual tambe ta por nada, 

gratis, e diputadonan ta hayele, Principalmente, Seflor Presidente, mi 

kier a referi na e@ representatiekosten sin limitee Tambe nos mester con= 

siderë como parti dá un salario, pasobra cu e gastonan cu ta worde hacf 

door di e diputadonan ak pa luna, ta aumenta basta hopie Hasta nan kof= 

fie na kantoor, Seflor Presidente, ta gratis, cual cada ambtenaar mester 

paga pefles Awor nan tin pete refresco na kantoor, tanbe gratis y sin 

limite, es decir tur esaki, Sefor Presidente, nos mester conta ariba 

gastonan cu nan ta goza di djele, privilegionan cu nan ta goza di dié, 

cu un gewoon ambtenaar no tine Awor mi ta tende cu tin dáputado cu no 

ta suficiente pa nan haya softedrinks, sino nan ta exigi cu ta malta 

nan mester bebee Tambe, Sefior Presidente, otro gasto cu nan ta worde 

privilegiá den djée Antes diputadonan tabata paga pa e asuntonan aki; 

pero awor nan no tin nodo dí paga pe!lee Sefior Presidehe, tur esakinan 

pa un figura politico cu no ta carga ningun clase di responsabilidad, 

pero cu solamente e responsabilidad ta colegiale Nos por considera un die 

putado mas o menos como un tussenpersoone Nos por weita aká nan mes, 

ora eu preguntanan ta wordo hací, e contestanan ta worde ponf mesora su 

dilanti pa djies e contestanane Voorstellen ta worde mandá kant en 

klaar pa nane Sefior Presidente, iniciativa ta colegial y awor, Sefior 

Presidente, nos mester bisa, sf e diputadonan aki nan sueldo mester Su= 

bií pa motibo cue ambtenaarnan nan gueldo tambe a subi, esey nos no ta 

haya cu ta un maatstaf, Pasobra, (mi no ta gusta tuma chempel for di 

otro islanan, pero como Bestuurscollege varios biaha ta bin cu ehempel= 

nan for di otro islanan) mi kier a trece padilanti, na Corsow pe@e UN 

diputado ta gana menos, dí loecual ta worde proponf. door di Bestuurscolle= 

ge, Na Bonaire mucho=mucho mas menos, pero nos no ta conta esun dâ Bonai= 

re, pe@e esun di Corsow Jo tin mas trabao, considerando tambe cu awor aki 

_ tin intencion pa aumenta e cantidad di diputadonan na 6, eo trabao ta bie 

ra menos, asina ta mi no ta weita e hustificacion pa e salario akde Segun 

mi tin entendf, tabata tin un cierto sefior a bin aki nan, un experto, y 

ela traha un rapporte Y e persona akd. mes a bin cu un suma menos di lo= 

cual ta worde proponf actualmente door di Bestuurscollege, Plesey mes; 

Sefior Presidehe, mi ta kere MEP, si acaso e bay di acuerdo cu e proposi= 

eton aki, anto nos ta bay completamente contra e deseonan di pueblo; 

contra tur clase di principio, pasobra na un dado momento Bestuurscolle- 

ge ta haci politica di bezuiniging, y otro banda ak nos ta weita cu Be= 

stuurscollege ta trece aumento barbaro pa Su miembronane Seftor Presidente, 

mi kier a puntra tambe con e fe YOe=- di voorschot cu a worde duná na e 
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dáputado bieuwnan, anteriornan, con esey lo worde hustificá awor aki 
administrativamente? Masha dank, 

DE HEER AeWERLEMAN: Seftor Presidente, Bestuurscollege ta bisa aki pa 
hustificacion di e aumento aki: "Ondertussen heeft bedoelde salarisher= 
ziening haar beslag gekregen bij Eilandsbesluit van Jl mei 1971'e Mi ta 
calcula esaki ta Bezoldigingsregeläng di 1968, Y Bestuurscollege ta sie 
gui bisas "In verband hiermee komt het ons wenselijk voor de toelage van 
de gedeputeerden aan te passen, daarbij rekening houdende met de bezoldie 
gingslijnen, welke zijn geproyecteerd voor de hogere ambtelijke functies 
bij het Eilandgebied', Awor, lo mi kier puntra e bezoldigingslijnen aki, 
cua Bestuurscollege kier meen aki? Esun bezoldigingslijnennan pa e regem 
ling di 1968 of pa esun di 1971 cu actualmente, segun mi, Bestuurscolle= 
ge ta preparando? Ademas, Sefior Presidente, Bestuurscollege ta bisaz 
de ervaring heeft geleerd dat de werkzaamheden van de gedeputeerden van 
zodanige omvang zijn, dat hierbij een volledige dagtaak bevindt, zodat 
enze!'e Seftor Presidente, mi por comprende actualmente cu tin l} diputado 
tin basta trabaoe Pero laga nos bisa mayan nan aumenté na 6, es ta unda 
e volledige dagtaak ta keda? Mi ta calcula cue trabaonan ta worde ree 
partf y e diputadonan lo tin hopi menos di haci, káko lo nos mester haci 
e ora ey? Baha nan sueldo, pasobra nan tin menos di haci? Sefor Presiden= 
te mi kier un contesta ariba eseye Tocante e otro toelagennan cue die 
putadonan ta haya, sefior Watty Vos ya caba a papia ariba djê. Solamente 
mi kier a constata si e voorstel di Bestuurscollege worde acceptá, e di= 
putadonan pa e 5 lunanan lo haya un backm=pay di mas cu tres mil florine 
Masha danki 

DE HEER F,D.FIGAROA: Sefior Presidente, mirando e proposicion cu Bestuurs= 
college ta duna Raad pa hisa o sueldo of e compensacion dä e diputadonan, 
cual na porcentahe ta 36% dá aumento, y teniendo na cuenta cu mayoria 
di e hendenan a haya apenas 15%, nos ta haya e cos ak cu ningun momento 
e proposicion aki den nos bista por ta hustificâe Sefior Presidente, laga 
nos no lubida cu fuera di e sueldo, segun mi ta tende aki, cu ta monta 
fe 1a900em=, @ diputadonan tin e siguiente privilegionane Nan ta haya 
placa pa asisti na reunion dí Eilandsraade Nan ta haya gasto di reproe 
sentacion cual ta incluis come, bebe y treat na cuenta di Gobiernoe — 
Nan ta haya transportacion liber, Nan ta viaha liber y nan ta haya esta 
dia liber, cu'por bisa e fe 1e9OOamm aki ta nettoe Poco gasto nan lo tin 
cu paga for di e suma akie Y teniendo na cuenta loke un colega di mi a 

trece padilanti caba, awor ta kita hendenan for dá trabao cu apenas tam 
bata gana fe 80Oe== pa siman, anto awor e diputadonan ta duna nan mes un 
aumento di fe 70Oem= pa lunae Masha dankie 

DE HEER O,CROES: Mijnheer de Voorzitters ik zou gaarne het woord voerene 

DE VOORZITTER: Mijne heren, ik breng dit voor de laatste keer onder de 
aandachts We hebben de sprekerslijst speciaal ingevoerd om dergelijke 
situaties te voorkomene Ik zal mij strikt houden aan de sprekerslijste 
Wanneer ik het woord heb gegeven aan de volgende spreker, dan geef ik 
geen gelegenheid meer om de naam in te vullene Dit ís de laatste keer 

dat ik dit toegestaan hebe Het woord ís aan de heer OeCroese 

DE HEER O,CROEGs Sefior Presidente, mi por a tende for di diferente miem= 
ronan di e colegio aki, hopi critica cu nan ta masha contra e aumento 

proponf aki di e toelage di e diputadonane Argumentonan cu nan ta politie 
conan, nan lo no mag haya e aumento, cu e aumento ta barbaramente halto, 
eu ta mas di 35% di aumento, cu nan tin auto liber, cu nan tin viahamento 
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liber, cu nan ta bebe koffie por nada, awor na Bestuurskantoor nan no 

kier refresco, nan kier maltae Sefior Presidente, un hecho ta cu e dipu= 

tadonan por ta conhuntamente mes; colegialmente, pero e diputado ta for= 

ma partá di e colegio checutivo di e isla y como tal nan ta worde pagé 

p'é den forma di toelage, Cu e aumentonan, cu tabata tán pa e ambtenaars 

nan tambe ultimamente, ta inclui cu e diputadonan tambo moster haya un 

aumentoe Sefior Presidehe, cu e diputadonan ta viaha por nada, mi ta Âma= 

ginami cu e oradornan kier meen viaha for dí e isla por nadae Si nan ta 

bay ariba dienstreizen, nan mester bay por nada, gobierno ta paga p'óée 

Pero cualkier otro ambtenaar tambe cu si e bay cu dienstreis pafor di o 

territorio aki, gobierno mester paga pe bay, pasobra e ta bay cu dionst 

reise Esey no ta un argumento at alle Si e diputadonan ta bebe koffie 

por nada, ta algo nobo pa mi awor aki, semper mi sabì cu nan mester pa= 

ga tambe mescos cu cualkier otro hende, Esey ta algo cu ta awor mi a 

tende e argumento aki, awe nochie Sefior Presidente, cu e diputado tin 

auto por nada esaki no ta algo nobo awore Esaki tabata existi semper, 

di princípio di Bestuurscollege, di principio di Eilandenregeling, for 

di Ì di juli 1951, esey ta exiotie Puos no ta nada nobos Cun e aumento lo 

bay back te cu 1 di juli di e afia aki, mi a comprende for di argumento= 

nan di Bestuurscollege cu nan ta ponele pa dia 1 dá julie Mi ta di 

acuerdo cu esey como cu net, casualmente ta principio di un periodo no= 

bo di Bestuurscollege, Sf mi ta corda cu tabata tin un proposicion pro= 

mer cu esaki, caminda cu lo a worde proponf pa e aumento lo a bay back 

te dia 1 di januari 1968, pa cual proposicion e fraccion aki tabata 

contra y expresivamente mi persona aki den a bisa cu esey nos lo ta con= 

tra. Pues den e manera cu esaká a worde proponf, Sefior Presidente, mi 

por bisaBo cu nos por bay di acuerdo cunelee Esakí pa promer ronde 

DE HEER MAX CROES,GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, sefior Vos a toca un 

pregunta primordial, tambe sefor Werleman a toca e pregunta akie Nan a 

puntra kíko ta e base pa e aumento di gueldo proponf pa e diputadonane 

E base cu a worde usf anto ta un vergelijking di e salarionan di e ho= 

gere ambtenaarnan y den caso di diputado cu terugwerkende kracht no ta 

worde proponf, e salaris proponf ta ahustÁ na e haltura di e Bezoldi- 

gingsregeling 1971, manera e lo birae E proposicion cu Eilandsraad a 

caba dá aproba pa co galario dá Filandssekretaris, tin un diferente basee 

Esey ta geïjkt ariba Bezoldigingsregeling di 1968 y no ta secreto, Raad 

por bien sabi esaki, cu den e tempo. akd cu hogere ambtenaarnan ta den 

demanda y cu tur caminda di rmndo hendenan cualificâ ta worde pagÂ un 

bon salario pa nan hacá nan trabao responsabel, cu na debido tempo, muy 

pronto, asina cue Bezoldigingsregeling 1971 ta clá pa otro ambtenaar= 

nan, e salario di Sekrotaris lo mester worde ahustá‚atrobee 

Esey por lo pronto lo no ta e caso, cu esunnan di diputado, cual ademas 

no tin un terugwerkende kracht mará na djê. Sefior Vos a haci remarca cu 

na Corsow diputadonan ta gana menos cu na Aruba, âctualmente na Corsow 

un diputado ta haya fe 2e500e== pa lunae E ta ganando e salario aki ca= 

ba desde 1 di januari 1968, Kier meen e tin un bentaha di casì h afia 

ariba diputado di Arubay ganando cada luna f, 600e== mas hopi cu e die 

putado dí Aruba, Y esaki ta ariba base di Bezoldigingsregeling 1968 pa 

ambtenaarnan y segun mi. ta comprende na Corsow e lo worde ahustá ainda 

mas halto ora bezoldigingsregeling di afia 1971 bini na vigore Ta stranyo 

awe nochi di tende scffor Betico Croes asina fuerte contra e sueldo pro= 

ponf aki pa é diputadonan, pasobra cu mi ta corda cu ya caba tabata tin 

un proposicion na Raad, cual sefior Betico Croes tabata responsabel p!é 

tambe, cual tabata suma na fe 2.li00e== pa luna y cu tabata tin un terug= 

werkende kracht te 1 dî januari 1968 marf na dje Pero mi ta comprende, 

Sefior Presidente, e dianan cy tabata otro circumstancias 
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Mi a tende un resumen masha largo dá ki facilidadnan un díputado tin, 
pero mi no a tende ningun hende aïnda bisa ki facilidadnan e nó tine Y cu 
e mesun ambtenaarnan awe, e hendenan cu den nan calidad diario ta ambten 
naar, a para critiquê cu nan sf ta goza di djê, como ambtenaars Sefior 
Vos ta referi tambe na rapport di un expertoe Ya mi a tende palabra exe 

“_perto tanto biaha, mi ta haya e impresion cu, segun MEP, ta experto lo 
ta tun Arubae Mi no sabi di ningun experto cu a trece rapport riba salam 
‘rio dá diputadoe Esey ta un beleidskwestie, esóy ta un desicion di Raade 
Bestuurscollege ta haci solamente un proposicione Mi ta corda cu tabata 
tin un caso cu Bestuurscollege no tabata tin mester di hací ná proposie 
eiony pasobra den e caso unda eu diputadonan a haya un voorschot di 
fe Ooms o iniciativa a sali for di Eilandsraad, Eilandsraad a duna Bee 
stuurscollege e voorschot akie Tambe, Seflor Presidente, algun miembro 
a comenta tocante e responsabilidad di diputadoe Ta bisa cu diputado no 
tin responsabilidad, pasobra nan tin un collectieve verantwoordelijkheide 
Selor Presidente, ta stranyami di tende e argumentonan aki dá hendenan 
eu ta suppose di sabi mihore Artikel 62 di BeReNeÂe ta bisas !'de gedepu= 
teerden zijn gezamenlijk, zowel persoonlijk verantwoording verschuldigd 
aan de Raad'', Esaki ta un responsabilidad, Y artikel 50a, ta duna Raad 
bevoegdheid di yama ún gedeputeerde sé ter verantwoording y verklaar=ê 
vervallen di su functie, Kier meen cu un caminda toch tin un responsa= 
bilidad grand personal, Mi ta comprende cu e circumstancianan a cambiaes 
Esaki ta un bon oportunidad pa haci politica ariba lomba di otro hendee 
Asina ta mi no por tuma nan na malo cu nan ta purba saca lo maximo den 
bentaha politico for di esakie Y hecho ta menra mi a bisa caba, bao otro 
eircumstancianan mesun personanan a actua diferentee 

DE HEER GeF,CROES: Sofior Presidehe, lo mi cuminsa na refresca memoria 
d Eputado Max Croes, tocante cierto insinuaciones cu ela haci na mi 
persona terpo cu mi tabata diputadoe Sefior Presidente, naturalmente 
diputado Max Croes ta completamente bruháe Awe e ta den e Bestuurscollom 
ge aki, e tabata den e Bestuurscollege anterior y e tabata den un otro 
Bestuurscollege anterior, Awor den esun Bestuurscollege anterior ey ami 
cuné tabata tin asiento, Pero e bida di e Bestuurscollege ey a termina 
dia 2 di september 1970, E proposicion cu a worde mandá pa Raad di 
fe 2eliOOem= ta fechá 13 di noverber 1970, Mi kier sabi for dâ diputado 
Max Croes cu si 13 di november 1970 ta cay promer cu 2 dá september 1970? 
Awor mi ta bay mas leuw, Sefior Presidentee Diputado Max Croes cu a forma 
parti di e Bestuurscollege AVP/UNA/PIA/PRO sabá masha bon con mí persona 
aki den Raad a defende Bestuurscollege y e fraccionnan AVP/UNA/PIA/PRO 
contra e Bezoldigingsregeling 1968, Y cu tabata tin argumento con e amb= 
tensarnan halto ta bay demasiadamente halto, mientras comparativamente 
e ambtenaarnan abao, un cíerto momento ta worde bevroren y cu te hasta 
nos por bisa cu nan lo no a bay padilantie Seflor Presidente, e bezoldi= 
gingsrogeling aki a bin na vigor medio 1968 na Corsowe 1969 a pasa, 1970 
a pasa, 2 di september Bestuurscollege di AVP/UNA/PIA/PRO su luz di bida 
a pagas Ta nifica, Seflor Presidente, cu te na e momento ey cu mi persona 
tabata diputadoy diputado di Personcelszaken, no a ser presentá ningun 
proposieion na Raad, ni den Bestuurscollege nos a pasa e Bezoldigingsroe 
geling 1968, Sefior Presidente, e Bezoldigingsregeling 1968 a bin na vigor 
despues di eleccionan di Eilandsraad di e afia aki, den cual Bestuurscole 
lege diputado Max Croes tabata forma parti, diputado Virgilio Kock taba= 
ta forma parti, diputado Alders tabata forma parti, hunto cu diputado 
Figaroae Seflor Presidente, despues di 1 di juli a sinta e College aki y 
awor lo mi kier a puntra diputado Max Croes aî berdaderamente ta mí peor= 
sona ta responsabel pa esaki, Mas ainda, Sefior Presidente, lo mi bay 
back, pasobra den un otro oeacion diputado Max Croes a yama mi persona 
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ufrumun" di e bezoldigingsregeling akie Pero, Seffor Presidente, e bezol= 

digingsregeling aki a worde presentÂ door di Landsregering na 1968, den 

cual landsregering, PPA tabata tuma partie Nan a busca e experto van 

der Hout pa ambtenarensalarissen y Broer pa @ onderwijzerssalarissene 

Y berdaderamente, Sefior Presidente, e econceptonan a worde trecf padi- 

Janti na nos Bestuurscollege den cual mi tabata forma parti y den varios 

ocaciones nos a participa na deliberacionnan, tur Bestuurscollegenan cu 

un halÂ di adviseursnan y Land a manda e bezoldigingsregeling door; 

Eilandgebied Curagao, Bovenwinden, Bonaïre a manda e Bezoldigingsrege= 

ling 1968 door, pero aki na Aruba e Bestuurscollege di AVPAUNA/PIA/PRO 

no por a umí su mes ariba e bezoldigingsregeling akie Âwe cu e bezoldi= 

gingsregeling aki a bin na vigor, ta door di e Bestuurscollege: aki nos 

por bisa, cu excepeion di diputado Frank, ya cue tempo ey tabata na 

su lugar diputado Figaroae Awor toch, Seflor Presidente, lo mi kier a 

bolbe trece padilanti cu ni e bezoldigingsregeling di ambtenaarnan 

_ Bestuurscollege di AVP/UNA/PIA/PRO no por a uni su mes cunê, tur su 

miembronan no por a realisá, corda pa Bestuurscollege por a presenta 

esaki na Raad, Solamente mi kier a refresca memoria di e diputade eon= 

cernf cu e fecha ta despues di 2 di september 1970, 

Sefior Presidente, mi kier a trece padilanti;, considerando nos situacion 

financieroe Nos ta mira Bestuurscollege kier hef=op Voorlichtingsdienst; 

a pasa cobramento dá huur uit financiele overwegingen pa un cierto fir= 

mas ta pensando di haci otro transactienan; personanan den Werkvere 

schaffing ta worde mandÂ cas, Sefior Presidente, awe ta reina un desem- 

pleo grandie Den Lago e planta di desulfurizacion a termina y hopi hen=- 

de a bay cas, No tin níngun hotel nobo den contruccione Actualmente © 

arbeidsmarkt ta dí tal manera cu tín arbeiders na monton, pero trabaos 

nada. Seflor Presidente, y fuera di esey mi kier a troce padilantá e 

motiïbonan ideologicoe Si berdaderamente un politico kier eherce su Câ- 

pacidad, kier sacrifica su salud na desaroyo di su lugar, anto na pro= 

mer lugar e no ta bay pone e sueldo padilantie Manera mi a bisa caba, 

Sefior Presidente, den hopi pais puestonan ehecutivo ta mas abao cu 

puesto di cierto expertonane Y mi no kier descualifica ningun Bestuurs- 

college pa nan capacîdad, pero un hefe di Water= en Energiebedrijf tá 

un ingenieur. Hefe dài Gezondheidsdienst tÉ un dokter, arts, ganando 

fe 20200 pa Lunas Awor diputadonan segun v proposicion lo bay gana 

fe 2e600e-= pa lunae Nos ta pidi Raad pa Bestuurscollege tene cuenta 

cu tur e consideracionnan aki, duna ehempel na puebloe 

Aetualmente tin un sufrimento den pueblo, tin un scarcedad di trabaoe 

“Ban cuminsa demostra cu e diputadonan aki por biba di fe leN0Oem= pa 

luna, corda cu tin hopi cu tin nada pa biba for di djé, Considerando 

e argumentacionnan ali, Sefflor Presidente, mú kier a pidí Bestuurscolle= 

ge pa hala e proposicion atras, pasobra si en caso Bestuurscollege no 

hala e proposicion aki atras, MEP ta sinti6 obligÂ di vota contra y 

nos ta spera di haya mayoria di e Raad aki pa laga e sueldo di e dipu- 

tadonan manera nan ta actualmente, Masha dank « 

DE HEER E.J.VOSs Seftor Presidente, yäà nos a papia ampliamente caba arie 

ba e agendapunt aki, Nos a mustra tur e bentaha grandí nan cu un diputa= 

do tin, aunke cu diputado Max Croes ta bisa cu nos no â mencioná e faci= 

lídadnan cu e diputadonan no tine Awor mi tabata kier pa é mencioná nan 

pa nos, ya pa nos por tene Cuenta cu nan y e ora nos per evalua locual 

eu e no tin y locual e tin pa nos weita cual ta pisa mase Sefior Presiden= 

te, cu e diputadonan aki mester gana mas, pasobra cu tin un demanda di 

ambtenaarnan halto, pa e motibo ey mester & hisa e salario di e ambte= 

naarnan aki, pa asina por atrae ambtenaarnan halto, pero sf mi no ta 

kere cu tin un demanda grandí pa diputadonan, Sefior Presidentes 
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Pasobra mi no ta kere cu esaká ta un base, un argumento pa e diputadonan 
mester gana mase Pasobra sino cada bez nan por propone mas salario, pa @ 
ambtenaarnan halto, pa asina automaticamente nan haya mas salarioe 
E halzamento peees Sefior Presidente, halzamento di salarionan dí ambtoe 
naarnan tarbe a worde basá ariba herwaardering di nan trabaoe Un ambtee 
naar tin hopi exigencianan promer cu e por cubri un puesto, pasobra cu e 
bezoldigingsregeling ta van toepassing ariba djêe Asina ta cu nos no por 
pone ambtenaarnan banda di diputadonane Ademas dá esey tin un otro faci= 
lidad cu mi no a mencioná, 
Esey ta e facilidad cue diputadonan tin, pa sí nan kier nan lanta cual 
negoshi. cu nan kier y pa nan por haci trabao particular tambee Eseynan 
tur ta facilidadnan cu un diputado tin y cu ambtenaarnan no tin, Asina 
ta si nos bay pisa e facilidad cu é tin y locualnan cue no tin, manera 
sefior Max Croes a bisa, mi ta kere cu esunnan cu e no tin lo no pisa di 
e tanto eye Mi ta contento cu ela accepta locual mi a trece padílanti 
cu e no a contradeei ningun di e casonan cu mi a trece padilanti aki, es 
decir ningun dí e privilegionan, Cu hasta esun di mas chikito cu diariae 
mente nen ta consumi na kantoor, eseynan tur ta por nada, siendo e ambte= 
naar mester contribui, mester paga pa esakinane Seïor Presidente, eseynan 
mi ta kere tur loke mi tin dá trece padilanti y lamentablemente cu e 
miembro di partido di PPA, cu a haci tanto desorden den huishoudelijke 
vergadering contra e aumento aki, no tabataskinan, sino cu ela bandona e 
sala pa asina e no sintié obligá pa e bay vota vóóre Pero e diputadonan 
sf mester considera su ausencia aki como un moeion contra e aumentoe 
Danki « 

DE HEER MAX CROES, GEDEPUTEERDE: Seflor Presidente, mucho comentario mi no 
Ein mas tocante e punto aki, Ta un hecho cu un diputado ta den cierto 
desbentahanane Un diputado ta eumpli un trabao politico sin ningun clase 
di aseguranzae E trabao no ta ná igual na trabao di ambtenaar cu un ar= 
beidscontracte Pasobra esaki, e trabao aki e ta haciele, e ta worde elie 
gf pa un periodo di li affa, pero un trabao politico tin ciepto riesgonan 
cunele cu e no ta un trabao cu nan ta bisa cu tin !"jobĳsecurity!' adene 
Y pa bo haya hendenan capaz pa accepta e trabao aki, hendgnan cu por ham 
eí. un job acceptabel, naturalmente nan lo mester worde compensá pa e 
riesgonan akie Un dáputado no ta goza di vakantiee No tin proteccion pa 
gastonan di malesa, ni pa su mes, ni pa su famiae Y tampoco nunca ta bin 
na remarca pa un pensioenregelinge E provisionnan aki só, sí un díputado 
kier cubrá su mes contra djé, pa responsabilidad cu su famia, esaki nan 
sé ta costa cientos di florin pa luna, pasobra un pensioenregeling 1íhee 
ramente, un pensíoenregeling barata lo ta haci un bijdrage di fe 200 eme 
y pico pa luna. pa escye 
Seflor Presidente, seior Betico Croes no tabata tin mester di refresca mi 
memoriae Mi no a referi na e hecho cu e proposicion a yega na Raad, sí 
of noe lä a referi na e hecho eu e bezoldigingsregeling a bin na existene 
cia ye tempo ey, aunke e bezoldigingsrogeling pa ambtenaarnan no a worde 
acceptÂ; sino te e afta aki, Bezoldigingsregeling 19684 en efecto toch cla 
worde acceptÂ pa motibo cu e mesun regeling a bay na vigor pa onderwij= 
zersnan, e tempo sefior Croes tabata diputado cabae Y una vez e bezoldi= 
gingsregeling dí onderwijzers a pasa e tempo, tabata imposibel pa esun 
di ambtenaar keda sin pasa, pasobra nan dos tabata acoplá cu otroe Y tam= 
be, Seftor Presidente, e hecho cu bezoldigingsregäing pa ambtenaar no a 

pasa (y awor ami ta refresca sefior Betico Croes su memoria) no ta pa 
motibo di Bestuurscollege, Pero ta pa motibo cu e Bestuurscollege e teme 
‘po no por a haya bastante apoyo pa pasêe Mescos cu Bestuurscollege no por 
a pasa begrotinge Ta ora cu gobierno a cambia, a bin un gobierno nobo e 

begroting di 1970 a worde pasá, Y ptesey hopi cos a keda trancá. 
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No ta pasobra no tabata tin gana di pasanan, Pasobra no tabata pér a pa- 

sa nan, Seftor Presidentee Pero awor aki tin un Bestuurscollege cu ta bi= 

sa, cu ta haci y ta regla cos manera nan mester ta, EB testimonio dí 

esey ta cu awor aká nos ta yegando na fin di un agenda di Il punta cu nos 

a pasa nos puntonan manera nos â proponÊnan y manera nos ta hayanan na 

interes di Arubae bn 

DE HEER G,F.CROES: Selor Presidente, nos proposicion ta puess “Dat het 

ontwerp=oilandsverordening tot wijziging van tToelageregeling Gedepu= 

toerden" (ABe 1956 noe 22, zoals gewijzigd) age 10059 ingetrokken wordt'!'. 

DE VOORZITTER: Is het dus een motie dan? 

DE HEER G.FeCROES: Een voorstelle 

DE VOORZITTER: Het spijt me, mijnheer Croes, maar de formulering van de= 

ze motie 1s niet goede Want het spreekt van intrekkene Bestuurscollege 

heeft het voorstel ingediend, dus het Bestuurscodtoge kan het intrekken. 

U bedoelt waarschijnlijk als een verzoek aan het Bestuurscollege om het 

in te trekkene 

DE HEER GeF.CROES: Het Bestuurscollege uit te nodigen om het voorstel in 

rekkene 

DE VOORZITTER: Dus een motie is ingediend door de heren GeFeCroes, FeDe 

Figaroa, EedeVoo, AelWerleman, EeMede Kort, DeleLeo en HeAngelae 

Wenst de heer Croes zijn motie hog toe te lichten? Wensen de andere in= 

dieners het woord? Zoniet, wenst het Bestuurscollege nog hierover het 

woord te voeren? Zoniet, wenst iemand hoofdelijke stemming op deze mo= 

tie? 

Er wordt hoofdelijke sterming gewenste 

DE VOORZITTER: Gestomd wordt dus over de motie ingediend door de MEPe 

fracties 

De motte wordt verworpen met 7 stemmen vóór en 12 stemmen togen. 

véér stemden de leden: HeAngela, GeFCroes, FeDeFigaroa, EeMede Kort, 

DeleLeos EeJevos en Kelerleman 

Tegen stemden de loden: JeAeCeAlders, AeMeAronds, MeCroos, OeCroes, Pe 

Croos, AeFalconi, Vekock, JelieLac1é, GeAeOduber, CePieters, GePelrinidad 

en CeYarzagaraye 

DE VOORZITTER: We gaan weer terug naar het agendapunt zelfe Artikel Le 

Trtikol 2, Hot ontwerp in zijn geheele Wenst demand hoofdelijke stemming? 

| Er wordt hoofdelijke stemming gewenste 

Het ontwerprraadsbesluit zoals ingediend door het Bestuurscollege wordt 

aangenomen met 12 stemmen vóór en 7 stemmen tegene 

Wéér stemden de loden: JeAeCeAlders, AsMeAronds, MeOroos, OsCroes, Pe 
Groos, AeFalconi, Vekocks JelleLaclós GeAeOdubers CePiecters, GePelrini= 

dad, CeYarzagaraye : 
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Ten stemden de leden: HeÂngela, GeFeCroes, FeDeFigaroa, EeMede Korts 
eleleOs Hedelos en AeWerlemane 

DE VOORZITTER: Häermeen zijn we gekomen aan het einde van deze vergades 
ringe Ik sluit deze openbare vergadering 

De Voorzitter sluit de vergadering om 11,55 uur neme 

Aldus vastgesteld in de vergadering Van esesesseseececocvecsee 

De Voorzitter, 

De Sekretaris, 

we en 
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Vervolg van de notulen van de ‘openbare vergadering 

van de Eilandsraad, no. 12, gehouden op 11 september 1970, 
} be een 

Dd 
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Agendapunt no. ALM 

Ontwerp-eilandsverordening tot vaststelling van -de 

_ begroting voor het. dienstjaar 1970. (Agà no. 5060; 

bijlage 1970 no. 26). 



DE VOORZITTER: De Algemene beschouwingen zijn geopende Het woord is aan 

de heer OeCroese 

DE HEER O„CROES 8 Seftor Presidente, e tratamento di e presupuesto aki pa 

ala 1970 tambe Lo keda marc como algo historico, historico den e sentido 

cu awe, casì un afia laat e presupuesto di territorio insular ta worde 

tratá. Mientras tanto cambio den e personanan cu ta compone e Bestuurscol= 

lege a Luna Lugar, cu asina, degpuos dí basta dia cue isla dá Aruba no 

por a worde gobernÂ, algun dia pasá nos a haya un Bestuurscollege mobo. 

En vista di e situacion aki cu e personanan cu ta tuma e mando dí e go= 

bierno over, na un momento eu tán hopi trabao pa worde hací na un momen= 

to eu nan mester tin e posibilidad pa nan move y ehecuta trabaonan cu lu- 

nanan largo a keda wantá pa circumstancianan bon eonocf. pa nos, nos frac= 

eion dí Partido Patriotico Arubano ta considera e situacion di tal forma 

eu nos a dicidi di accepta e presupuesto aki di territorio insular di A= 

ruba pa afia 1970 tal como e ta awe, pa asina e Bestuurscollege por cumin= 

sa traha, por sigi cue trabaonan necesario pa e isla akáe, Cu esey mi 

kier bisa categoricamente cu no ta nifica cu e presupuesto aki ta dà tal 

forma prepará, cu e merece nos voto di confianza pa e@ forma cue ta com= 

pilâ, sino mas bien, manera mi a bisa, pa nos duna e oportunidad, e lee= 

way pa e hendenan aki por haci nan trabao debidamente, Cu esaki mi kier 

a hala atencion dl tur e diputadonan presente, cu ta o suplica di parti= 

do aki, di e fraccion di Partido Patríotico Arubano, eu mas pronto posi- 

bel y asina tanto bez cu ta necesario, cu mester tin cambio, segun nan 

ta bay trahando eynan, nan ta bay descubri eseynan, cu nan por trece e= 

geynan mosora pa Eilandsraad pa asina nos por atende e cambionan necesa= 

rio eu por presenta en cuanto e presupuesto aki. Un suppletoire begro= 

ting pa afia 1970, trecf. na Raad mas pronto posibel, sigur Lo ta necesa= 

rio. Ta pesey anto mi kier haci e suplica aki cu enfasis cu mi ta spera 

eu di nos fraccion, di nos banda nos ta spera cu Bestuurscollege lo te= 

ne cuenta cu esaki, cu lo nos bini hunto den e Raad aki, pa atende e ca= 

sonan akä segun e puntonan presentá. Por lo pronto, Seflor Presidente, 

esey ta tur den eerste ronde, 

DE HEER D.IeLEO: Scfior Presidente, prome cu mì cuminza cu mi turno, mí 

ker laga Sefor Presidente sabi cu mas den e reunion akì, Lo mi bin cu 

un mocion. Seflor Presidente, lo mi cuminza cu e departamento di Tabuleer= 

dienste Critica mi no tin ariba djé'le, pero solamente Lo mi tabata kier 

sabi, si no tabata mihô pa buska e computernan, cu ta mas nobo aríiba pla= 

za, pa asina hopi trabao cu ta worde hacf awor, por ehempel;, Bevolking 

tin hopi trabao cu ta worde hací pa sistema di kaarchi, por worde pasá 

arïba un mashin asina y tambe Aecountantsdienst y afdeling Financiën 

y otro departamentonan pa hiba un sistema mas moderno por ehempel manera 

e compania Lago ta haciendo y otro lugarnan ariba mundo ta hiba e siste= 

ma ak, Lo mi sigi eu Orden Publico, Siguridad y Moralidade Ariba esaki 

lo mi tabata kier, si ta posibel anto, cu e miembronan di Staten, cu ta 

miembro di Eilandsraad tambe, por bin den Staten cu algo, pa weita pa 

cambia e sistema di bira polis, pa nos muchanen di Aruba tambe por haya 

ChensSeesssseee 

DE VOORZITTER: Mijnheer Leo, dat ís een landsaangelegenheid, die dus ten 

Bansien van de eilandsbegroting niet aande orde komt. 

DE HEER D.I.LEO: Tabata un sugerencia, Sefior Presidentee Ariba siguridad, 

Selor Presidente, afta pasá caha nos a papia arìba e Llusnan di trafico, 

arïba e lus pa duna preferencia, esey parece te ainda nada no a worde 

hací. den e direecion eye Lusnan sí mi a tende ta yegando pa e caminda di 

Savaneta y otro camindanane Ariba Salubridad Publica, Sefior Presidente, 

ariba esey mi tin un moeion, pero awor mi. no ta papia dà djé!le, 
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Toch mi kiër trece padilanti, cu a bira tempo cu nos aki na Antiyas, 
y Aruba en particular, mester por ta asina, independiente, nos pueblo 
mester por pidi y exigi di unda e por haya su dokternan, Awor tin 
e systema, cu solamente for di Hulanda of otro paisnan, cu ta cai 
den Reinado Hulandes nos por hayanan, pero mi ta spera cu pronto nos 
por hayanan di hopi otro camindanan, cu tambe tin bon dokter, y si- 
guramente lo comprende nos hendenan bon, Mi no ta bisa cu esunnan 
eu nos tin no ta sirbi, pero mi ta bisa cu nan ta mucho poco speciâ= 
lista, y asina ta tin hopi enfermedad cu hopi hende mester bai afor 
cu ne!le;, y hopi bes e ta costa bo hopi placa, Laboratorium ta cai 
bao Land Sefior Presidente, pero toch ta un sugerencia esaki ta, pa 
e miembronan di Staten weita cu por hací algo den e direceion eynan, 
pa buska mas aparatonan mas moderno, Tambe ariba e asunto di Gele- 
koortsbestrijding, mi kiër sabi ta berdad, cu ora cu e campafia 
cuminsa, si ta berdad cu tin posibilidades, cu nos parahanan lo 
mri, ora nan come e insectonan cu ta bula den aire, insectonan 
cu ta den matanan, si ta berdad cu e parahanan ey lo tin chens di 
‚caba aki na Aruba, por ehempel trupial, chuchubi, totolica, tur 
esunnan cu ta come insecto, Tambe nos flora y fauna, tambe lo mi kiër 
sabi si tin posibilidad, cu e tambe e chens ta chikito, despues 
di e combatimiento aki di e Gele Koorts, Tocante hygienische dienst 
Sefior Presidente, lo mi kiër tabata sabi, si e trahadornan di 
gobierno ta worde controla na tempo, of si nan ta worde controla 
sikiëra 2 bes pa afia, Por ehempel, trahadornan cu ta traha ariba 
truek di sushi, cu ta pará patras di e truck, y asina guli tur sorto 
di gas, cu ta den e auto ey, y sushidadnan di bestia morto, nan tin 
di para tras di auto sin ningun máscara, y asina nan por tin chens, 
dí haya algun mlesa peligroso na nan stoma, of por haya algo na 
nan long, door di tanto sushidad cu tin den e auto, Mi ta haya cu 
esaki ta un di e puntonan cu ta peliger pa hende su bida, como 
hopi bes mi mes a weita, con animal chikitonan ta cai for di truck di 
sushi, anímalnan, bestianan cu ta dafia, y asina e trahador si tin di 
para 8 ora tras di e auto ey‚ guliendo tur sorto di holo stinki, Mi 
kiër sabi si e hendenan den futoro lo tin chens pa nan worde controla 
basta biaha, dunanan examen di X-ray, examennan di sanger, pa weita si 
nan ta salú, y tambe pa nan famiyanan, Tocante ambulance-dienst, lo 
mi kiër sabi, cu den e reglamento nobo e salario di nan a worde 
drechá satisfactoriamente of por worde drechÂâ aïnda, pasobra afia 
pasá mi a haya un contesta, cu epersonanan aki ta traha berdad 8 ora 
pa dia, pero mas tanto di ora nan ta sintá, pero esey no ta e caso, 
E easo ta cu nan mester keda sintá 8 ora na post, si pa cualkiër 
accidente of enfermedad mester worde yamá, e hendenan aki mester 
ta clá pa sali, Nan tíin nan responsabilidad pa sinta 8 ora na trabao, 
mi kier sabi, si nan ta worde controla cada 6 luna pa enfermedadnan 
contagioso, cu nan tin chens di haya door cu nan ta sintá hopi bes 
hunto cu e patientnan, y tin bes e patientnan tin malesa, cu por 
ta contagioso, Ariba abbatoir, Sefior Presidente, lo mi kiër sabi cu 
ultimo tempo alá nan, ta beirdad cu tin animalnan cu ta bin di afor, 
cu tin enfermedadnan of cu tin animalnan cu ta yega di afor, ganado, 
cu ta worde mandá back sin check, sin cu nìngun hende a check nan, 
Si ta berdad esey ta, mi kiër sabi pakiko, Pero si ta malesa tin, 
mì ta comprende cu nan mester worde mandá back, pasobra e por trece 
malesanan malo, Ariba Volkswoningen Seftor Presidente, lo mi kiër 
sabi di affa pasá caba, mi ta korda, cu nos a puntra, ca e debenan 
cu tabatastraza, si nan a worde cobrá, Y si tin hende cu ta biba 
den e casnan aki, cu ta ganando un salario basta halto, y tin hende 
cu ta ganando apenas f‚, 250,=- pa luna, cu dos o tres jiu, cu nan 
no por haya casnan publico, volkswoning arto, y pakiko, y kiko 
Bestuurscollege ta pensa di haci den futuro, ora cu e casnan nobo 
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worde traha, cu ta solamente hendenan cu tin un salario hopi abao, 

eseynan so tin e derecho aríba e casnan, no cu hendenan ta biba den 

e casnan aki, y nan tin un otro cas na huur, Of nan tin un salario di 

f‚ 600,==, f‚ 700,--, y otronan ta biba den krot, Ariba Luchthaven, 

Seftor Presidente, manera nos ta weita, nan ta construyendo @ edificio 

nobo dí airport y lo mi kier puntra Bestuurscollege; kiko e ta pensa 

si nos cambia e nomber di Prinses Beatrix, Pone algo otro, algo cu 

aki bandanan e nomber ta caî mas oîdo di pasaheronan di paisnan sur- 

americano, y di Amerika, Puerto Rico, di unda hopí turista ta yega. 

Hopi ta yega, y nan ta puntra nos ta kende ta Prinses Beatrix. 

Ariba e asunto di laadbouw, Seffor Presidente, lo mì kiër sabi pa 

piskeria, Seflor Presidente, pakike nos no por studia e posibilidad 

nan cu tin, pa weita con rond di Aruba ta cu e asunto di pisca, si 

tin hopi, laga expertonan bin, pa duna nos algun informacion con ta 

rond di Aruba, y asina por lanta un flota di piskeria aki nan, si 

tin e posibilidad ey, pasobra awe!n dia hopi hobennan, cu podiser no 

por haya un estudio afor, of cu nan no por studia bon, of algo asina 

hopi di nan ta gusta lama, pero pa falta di financia nan no por tin 

nan mes boto, of un boto basta grandi, caminda nan por riska bai 

afor cu né. Pasobra awe'n dia hopi di nos hendenan ta riska cu boto 

chikito, hopi ta hacië pa hobby, pero hopi ta hacië tambe pa gana nan 

pida pan, Sí ta posibel tambe, pa duna subsidio cu un termino di 10 

afia, cu un hende por tin su boto basta regular, y pa pagé den 10 afia 

di tempo, of un flota. Esey sì ta posibel. Ariba comercio y industria, 

Sefior Presidente, mi kiër sabi con e plan a keda pa drechamento di 

Nassaustraat, cu tabata tanto papiá di dje, Nassaustraat ta bai bira un 

cos bonita, pero te awe nos no a tende nada, pero en todo caso, lo mi 

kiër sabi si e plan ey ta sigi, of e plan ey no ta sigi mas, Ariba e 

asunto di Maatschappelijk Zorg, Sefior Presidente, mi kiër sabi pakiko 

nos tin e systema aki dî dunamento di karchi, y cu solamente e hendenan 

eu tin un enfermedad, laga nos bisa un operacion, of algo otro, no 

specialista, eseynan so ta worde duna karchi, Pakiko un persona casé, y 

cu ta sperando un baby, of e ta bai hospital pa baby, pakiko, si e ta 

worde trata pa un dokter di cas, e no tin derecho dí bai hospital cu un 

karchi? Solamente pa indicacionnan, speciale indicatie, esey ta presion 

etc,, casonan excepsional cu un persona por tin na e momento eynan, 

p'esey sô e por haya un karchi pa un specialista, Pakiko no ta duna kar- 

chi na personanan tambe cu ta bai duna lus na hospitaal pa un dokter 

di cas, Pasobra hopi bes nan ta bisabo cue sefiora ey mester duna lus 

na cas pa un, manera nos ta yamé partera, vroedvrouw, y hopi bes, un 

cas di famtya cu 10 jiu den dje ‚ ata vroedvrouw na cas, den un kamber;, 

e xamber no tin awa na man, no tin suficiente aparatonan, sí algo mester 

pasa y mester zuurstof, of sanger, of dextrose, of cualkier cos asina 

aki, no tin nada na cas, e patient mester worde transporta purá pa 

hospitaal, podiser e ta yega laat hospitaal, Casonan asina aki den futuro 

lo ta bon pa duna e personanan aki derecho dì baá hospitaal, Casonan 

asina aki den futuro lo ta bon pa duna e personanan aki derecho di bai 

hospitaal, pa duna lus na hospitaal, cu un karchi, pa gewoon un, manera 

nos ta yamé, huisarts, No solamente pa specialista, vasobra un spe= 

cîalista no por cu tur, pasobra ta un so nos tin riba e tereno aki, 

asina ta lo ta bon pa den futuro nos lo por yega asina leew, pasobra 

ta un berguensa esaki ta pa nos, Tambe, si tin patientnan, cu aki nan 
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LS, 

‚no por haya tratamento, anto dune un karchi pa e por bai afor tambe na 

un otro pais, 
Ariba e asunto di cas di hende biew, lo mi bin despues, 
Ariba werkverschaffing, ariba herscholing di arbeidernan lo mi tabata 

kiër, si ta posibel, pa extende mas hopi y den e cooperacion di e con= 
tractistanan, pa despues di un curso di welder, carpinté, of metsla;, 
of algo por estilo, tin cooperacion cu e contractistanan, cu e hendenan 
aki lo haya un trabao, nos sabiì cu nan no ta diplomá cu un diploma 
grandi di un skool, pero en todo caso nan sabi algo ariba e tereno aki, 
y asina yuda nan cu algo, Awor aki, den e tempo aká na Aruba, nan mester 
di basta welder, carpinté, y metsla, Lo ta bon pa e curso aki worde 
extende mas hopi, y cu e hendenan akí lo tin un chens den futuro, y 
haci mas propaganda pé, si ta posibel, duna mas voorlichting di esaki 
na television, splika e hubentud, pe no keda ariba caya, pero weita pa 
nan drenta den e cursonan aki pa sinja algo, y toch haya algo semanal- 

mente, 
Enseyansa, Seffor Presidente, esaki ta un di e cifranan di begroting 

masha hopi halto, pero ta un nesecidad pa un pueblo, unda cu nos por 

bisa, cu educacion ta na prome lugar, y na Aruba, gracias na Dios, 
esaki ta tumando lugar. Sefior Presidente, sí lo mi kiër sabi, sí 
Bestuurscollege lo por studia posibilidadnan, pa nos por haya mas 
muchanan, cu ta bai -specialisa ariba un tereno, pa cuminsa cu un 
systema, manera tin na algun pais di mundo, por ehempel Israel ta hi= 
bando actualmente cu for di 7e klas, of eerste HBS caba nan ta cuminsa 
selecta e muchanaen, y pone nan den un klas apart, esunnan cu ta bon den 
wiskunde, of handels=boekhouden, ariba otro terenonan, pone nan hunto, 
y laga e grupo ey sìga ariba un tereno, pa despues nan yega na Univer= 
sidad, ya nan ta hopí adelantá, Sí bo laga tur hunto, hopi bes nan ta 
bruha cu otro, bo ta hay un ta bon den un vak, otro nô, y bo ta haya cu 
un ta stroba otro, y cu e meastro mester bay splica hopi, Pero si nos 
tin un klas di wiskunde, di mmchanan cu ta mihó, sobresalí den wiskunde, 
nos por bisa cu despues di tanto afia e klas aki ta clá, prepará pa 
ingeniero, of pa dokter, of pa algo por estilo, Asina ta cu nos ta 
haya muchanan mas avansá, Tambe, Sefior Presidente, lo mi kiër sabi si 
ta berdad cu na skool techniconan meestronan, no local, ta laga mucha- 
nan traha mesa, stoel, hasta bar pa cas, of amigonan, traha cosein 
pa cas, Si ta berdad esaki ta, y ta di kende e materialnan ey ta? 
Si no ta di gobierno nan ta? Si e cos aki no por pone un stop na djé. 
Deporte na skool ta un di e puntonan cu nos tin di bay, si ta posibel, 
pone mas placa pa curpra materialnan pa mchanan, pasobra deporte ta 

un cos sano pa un pueblo, e despues e mchanan ey por yuda e otro huben= 
tud cu lo sigi nen, pa asina nos por weita eu nos-hubentud por drenta 
mas den deporte, cu nos por bisa aká na 10 afia cu Aruba ta bon ariba 
tereno di atletismo, of algo asina akí,-no é systema cu ta worde hibá 
na skool tur dia, of un bes pa siman nan ta drenta gimmastieklokaal 
cu bala di volleyball, of basketball, y eynan nan ta hunga 45 minuut 
pa siman, y voor de rest nada mas di deporte, Deporte ta un parti cu 
na skool tambe, sí ta posibel anto, selecta poco micha, esey no ta pa 
manda studia despues, pero pa duna nan animo, cua ta mihor, pa asina 
nos por bisa cu Aruba tambe den futuro lo ta bon ariba tereno di 

atletismo, arika terenonan di otro deporte, football, baseball, y 
asina nos nOmber por bay den exterior mas bonita, Seffor Presidente, 

mi ta kere cu esaki mi ta sera prome rondu, Masha danki. 

DE HIER A,„WERLEMAN: Seftor Presidente, aunke e presupuesto akì a ser 
copila pa e Bestuurscollege anterior, toch mi tin algun asunto y punto- 
nan cu awor ta haya mas actualidad, cu mi kiër trece padilanti, y mi 
ta kere cu Bestuurscollege tambe, siguramente lo ta combini nan pa 
nan tuma nota di nan, 
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Na promer lugar, Sefior Presidente, mi kiër acentuâá, cu e situacion finan=- 

ciëro mester worde mehorá, Nos lo no ta dispuesto pa haci sacrificio, so= 

lamente, si en caso Gobierno Central ta yuda e Gobierno Insular di Aruba, 

manera mester ta, y sî nos ta mira cu e Gobierno Central ta sobra placa, 

mientras e Gobierno Insularnan tin gran nesecidad y hopi mester di placa, 

y na un manera di papia, e Gobierno Central ta dristibi placa. 

Sefior Presidente, ta bra dia va dia mas urgente pa Aruba percurá, prime= 

ramente pa e ta financiëramente independiente, Si nos no logra esey; cos 

ta bay masha malo, Nos tin hopi nesecidadnan y Aruba ta produci bastante. 

Pero Gobierno Central, manera mi a bisa caba, ta tuma mayoria di nos placa 

for di nos, y nos no tin nada di bisa, Un otro asunto, Sefior Presidente, 

cu mi a yega di trece padilantí caba ta cu Aruba si Gobierno Central ta 

primì pa paga delaster un cen chikito cu nos debe, Pero di otro banda nos 

ta mira Gobierno dì Corsow, ayanan si nan debe miyones na Gobierno Central. 

Sefior Presidente, mi ta puntra mi mes si nos ocho representantenan di 

Aruba, cu ta representa nos den Staten, ta check e asunto aki, si nan ta 

defende e interes di nos isla. Seftor Presidente, mi ta spera cu cualkiër 

dia e diseriminacion aki lo caba, pasobra berdaderamente esaki ta un 

diseriminacion contra nos isla. Sefior Presidente, pa yuda e situacion 

financiëro un poco, kisas e Bestuurscollege aki tambe, maske ta in=- 

terino e ta, por purba atrobe di acerca Gobierno Central, tuma over of | 

subsidia e gastonan di educacion, locual manera nos ta mira aki, e isla- 

nan, no Aruba sô, Corsow tampoco, den futuro lo no por bai carga mas, 

Seftor Presidente, un otro asunto ta e ayudo na pobernan, Specificamente 

esnan cu tín nesecidad di karchi di dokter y esnan cu mester ayudo 

financiëro, locual nos ta yama onderstand, Parece cu tin un prosedimiento 

masha Wdioso, un lidia’ grandi tín, of por bisata un caminda di Calvario 

e hendenan aki mester pasa, prome cu nan haya un yudanza, Mi no sabi si 

tinningun richtlijnen of prosedimiento, cu e hendenan por haya un 

yudansa mas facil, pero sigur esaki ta necesario, y esaki mi a aboga 

hopi biaha caba, pa trece un areglo di ley pa cada kende sabi na unda 

nan ta pará, nan derechonan, nan obligacionnan, Enkisiëra basico, no 

tin mester di regla e asunto den tur su detayes, kisas no ta posibel, 

pero laga nos duna un ehempel, Un hende cu tin 60 afia of mas, e tin 

necesidad, e no tin entrada e mester haya un karchi, esey ta dji's 

un ehempel, asina por tin hopi mes, Sefior Presidente, asina nos por 

cuminsa elámina hopi dî e puntonan di friccion, Mi ta kere cu si e 

Bestuurscollege aki hacië, e ta combinië tambe, pa motibonan cu e otro 

banda sabi sigur. Mi kiër puntra mi mes si e Bestuurscollege aki lo ta 

dispuesto pa investipa, unda falta di tur e kehonan ta, No ta di per- 

sonanan sô, Sefior Presidente, pero hopi organisacionan ta manda carta di 

protesta, Nan ta bisa, pasobra e prosedimiento no ta bon, pero mi ta 

siìgur, cu no solamente e prosedimiento, pero ta asunto personal ta bin 

den e asunto aki, kisas esnan cu ta trata e asunto no ta trat!é na 

debida forma, Nan no tine interes di pober na pecho, of solamente di 

cierto grupo só. Sefior Presidente, nos mester elimina abuso door di cual- 

kiër hoofd van dienst, cualkiër ambtenaar, contra interesnan di e pober. 

Seftor Presidente, tambe nos ta di opinion, manera nos a aboga den pasado, cu 

nos ä aumenta e suma di onderstand pa f. 10,-=, e tabata, segun mi f, 7‚==;, 

despues aaumenté pa f‚ 10,--, y segun nos, mirando e aumento di costo 

di bida, cosnan a bira cara, teribel, pa tur hende sueldo a subíi, pa 

arbtenaarnan el a subi, el a subi den impresanan priva, pero pa pobernan 

e onderstand a keda mescos, Y toch nan tambe mester cumpra e articulonan;, 

comestiblenan, tur loke nan tin mester, na e prijs halto, Nos ta haya 

cu ta tempo tambe pa adapta e ayudo aki, esta e onderstand pa aumente! le, 

E terpo aya, segun mi a propone pa f‚, 15;=-, kásas awor si ta tempo pa 

nan aumenté, sikiëra f. 15,-- pa siman, Sefior Presidente, mi ta spera cu 

e Bestuurscollege aki tambe lo tuma e punto aki na consideracion, 



Un otro punto ta, Seffor Presidente, mi kiër puntra ta con ta pará cu e 
tercer hotel, cu Aruba mes lo financia, Y sí tin algun fecha ta ki dia 
esaki lo principia, Y tambe káko e Bestuurscollege aki ta pensa di e 

promenade na San Nicolaas, Nan tín algun plan pa mehora San Nicolaas 

tanbe?, Cu satisfacion, Seftor Presidente, mi por a nota cu Tanká Leen= 
dert por fin lo bai haya su skool primario, Esaki ta algo cu den 
pasado nos a vota pé, pero mi kiër puntra si Bestuurscollege aki por 
ta diligente tambe pa percura pa Ajo por haya skool, skiëra un skool 
chikito, Ademas, Seftor Presidente, mi kiër pidi atencion di Bestuurs= 
college pa algun caminda, na Noord, especial e caminda di Palm Beach 
pa Noord, via Mont Serat y Camay, sali for di Camay, e caminda di 
Montafia pa Seroe Janchi, via Salifia, sali pa Moko. 
Na Santa Cruz, mi ta kere ta tempo pa nos spuit e siguiente caminda, 
sikiëra cu azeta segun mi, nan a hacië un poco hacho caba, pero ta tempo 
pa spuit e cu azeta, pasobra tin masha trafico den e lugar ey. Esaki 

ta e caminda di Angochi, pasa pa Sabaniya abao, y sali pa Katashi, 
Seftor Presidente, tin un otro pida caminda, cu nan a principia poco 

tempo caba, Fn realidad e tabata pa bai na e skool di Kadushi Largo, 
Pero e pret ta cu te aïnda e caminda no a yega na Kadushi Largo, 
Ta parce cu placa a caba na caminda mes, Pero un cos si mi kiër bíisa, 
mi ta spera cu e diputado di Openbare Werken lo bai check, y mira con 
peligroso e bocht pabao di Kadushi Largo ta y e ta smal tambe, 
Seftor Presidente, poco dia pasá, segun mi nan a traha un rotonde banda 
di Cas Ariba, Aya mi ta kere cu ta necesario pa pone por lo menos tres 
lus cla pa siguridad di trafico, Ademas, segun mi nan a laga e caminda, 
e no ta cla ainda, mi ta calcula cu nan lo sigi pronto ariba djê. 
Pero toch tin un parti di e caminda ey cu eigenlijk ta un erf, mi kiër 
hala atencion di e diputado aki pa pasa waak e ora e ta bay pa bishita 
su famiyanan, banda di Santa Cruz aya, na banda drechi di caminda cu 
ta bai pa Urataca, si e ripara bon, no tin espacio pa e muchanen di 
skool, hendenan na pia cana, dus un birada un bocht masha skerpi, masha 
peligroso, actualmente tin un auto pegá banda pariba ey,‚ e por bay 
weitele, ainda e auto ta ey di siman pasá, no tín lugar pa hendenan 
na pia cana, Dus nan mester cana riba e asfalt, y esey ta peligroso, 
Mi ta spera cu e diputadonan aki lo drecha e asunto ey, ta stranjami 
cu Openbare Werken mes no a weita e asunto ainda, Sefior Presidente, 
mi kiër puntra Bestuurscollege tambe, si nan tin algun idea ki tempo e 
salarisregeling definitivo lo biní, awor cu nan a tuma over, es ta pa 
e arbtenaarnan,. Tambe mi kiër puntra en Bestuurscollege aki, kiko a pa= 
ra dì kindertoelage, y kostwinnerstoelage, segun mi, cu a worde promular 
pa Afkondigingsblad di 1969 no, 29, Segun mi nan mester a aumenta e 
toelage ey, y segun mi e diferencia ey no a worde paga aïnda na e 
ambtenaarnan,. Ki dia Bestuurscollege ta pensa cu esaki lo tuma lugar? 
Un otro cos, Sefior Presidente, cu mi kiër djies papia dos palabra 
ariba nos autonomia, Mi a medio mencioné caba den pasado hopi biaha, 
y mi kiër bisa cu e asunto aki pa Aruba a bira hepí mas kritico awor, 
y pa varios motibo, Un di nan ta, y aki mi mester referi na Staten, 
Sefior Presidente, den e Staten aya tin un of mas miembro of grupo cu 
ta aboga, fuertemente, pa kita tur e awtoncmia for di e islanan. 
Deiaster un departamento nan kiër bay pasa over pa Gobierno Central. 
Mi no sabi kiko e Bestuurscollege ta pensa di esaki, kisas nos por bai 
di acuerdo cuné, Ken sabi, Ademas tambe nos a nota, den e constelacion 
actual di e Gobierno Central, tur e 12 di Corsow a uni, Y esaki tambe ta 
forma un peligro pa nos autonomia di Aruba, Claramente, nan lo bay 
defende nan interes di Corsow, Interes di Aruba, mi no sabi den kende 
su man e ta, mi ta spera cu e ta den man di e 4, cu ta apoya e Gobierno 
Central, pero si nos conta e cifranan 12, conta 4, mi no ta kere cu ta 
sobra mucho Sefior Presidente, casi nan no mester di nan mas, dus ey 
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ta algun di e puntonan cu ta mustra, cu nos autonomia ta na peliger, y 

hopi. mas cu den pasado, Un cos mi ta spera, cu nos Statenleden tambe 

ora toca e interes di Aruba insular, manera e reparticion belasting, 

p.e., cu tur hunto por pone cabes hunto pa logra algo pa Aruba, Y si 

nan logra algo pa Aruba, tambe na interes di Gobierno Insularnan, di 

Corsow y otronan, Masha danki, Sefior Presidente. 

DE HEER G.F.CROES: Sefior Presidente, ta un satisfaccion pa nos, di por 

trata e begroting aki, cu e Bestuurscollege bieuw a presenta, y como 

mi mes a forma parti di e Bestuurscollege ey, naturalmente lo mi no 

por tin mecho kritica ariba tal presupuesto, Pero semper mehoracion, y 

perfeccion ta posibel, y especialmente ora hende haya un oportunidad 

di sinta den otro posicion den, p.e., aki den Raad, Libra di tur 

encargo, cu nos por dedica nos mes na meditacion pa mehoracion di 

futuro di Aruba, Y awe mainta lo mi trece cierto sugerencias tambe pa 

e begroting 1971, y kisas algun cos, cu segun mi, nos a laga di trece 

den e begroting. cu nos ta tratando. Lo mi kiër a puntra na e diputado 

di Finansas, kiko ta e politica financiëro di e Bestuurscollege aki, 

Manera nos tin entendi, nos tin expertonan Hulandes, cu ta lichte door 

e financiële positie di e Eilandgebied nan, lo mi kiër sabì si Bestuurs- 

college caba ya a haya un raport, con ta parâ cu nos situacion financiëro, 

y kiko ta medidanan cu e Bestuurscollege aká lo bai tuma ariba e tereno 

financiëro, Nos ta mira, manera mi colega sefior Werleman a trece padi lan- 

ti, con cierto momento nos herman isla Corsow ta hiba un va=banque po= 

litiek, y mientras cu placanan di Gobierno Central, placanan cu ta sali 

tambe for di nos pueblo aki na Aruba, cu ta bay pa Gobierno Central, ta 

wordu usá na beneficio di nos herman isla Corsow, No mas cu poco dia 

pasá, nos por a lesa den corant, con Corsow debe 6 a 7 miyon florin na 

Volkskredietbank., Corsow no ta haci ningun esfuerzo pa cumpli cu su 

debernan financieëro, mientras cu Aruba si, manera mi tin entendi, lo 

ta cumpliendo, Mi ta puntra mi mes cu si ta berdad cu Corsow no debe 

mas miyones na pensioenfonds, su atencion no ta worde halá door dà 

Gobierno Central, mientras cu aká na Aruba, ora cu nos a bai cerca 

Gobierno Central, pa pidí mas o menos un afia y mei pasá yudansa 

financiëro pa e consecuencianan di e salarisherziening nos a haya 

nul op het request, y mientras cu nos ta weita, cu pa otro isla si 

excepciones ta worde haci, Como cu mi tin entendi, cu Bestuurscollege 

pronto lo bai Staten pa duna un exposicion di nos situacion financiëro, 

lo mi kiër a sugeri tambe pa trece tur e puntonan aki na discucion, y 

tambe p.e., tocante un autobusbedrijf, cu ta netamente na beneficio 

di e isla di Corsow ta wordu cargá pa Gobierno Central, pues indirec= 

tamente cu placanan di nos comunidad, Nos miembro di oposicion, 

sefior Werleman a trece un momento ey padilanti e autonomia, mas decen= 

tralisacion di Aruba, y di e otro islanan, Nos ta mira cu tin un 

esfuerzo ta worde haci pa yega na independencia di Antiyas y mas o 

menos nos ta mira cu na Hulanda caba, pa parti di Hulanda nan lo trata 

di stipula un fecha, ki dia Antiyas lo yega na su independencia, Lo 

mi kiër trece padilanti, Sefior Presidente, cu na e momento cu nos 

yega asina leew, e posicion di nos isla lo ta mas na peliger, y pa 

esey, y aunke e mocion pa forma un comicion pa autonomia a sali di nos 

partido, y cu te awe no macho cos a worde lográ, mi ta kere cu pronto, 

si ta posibel, nos lo bin cu un cambio den e comision aká, pa nos por 

trata cu mas seriedad e autonomia of mas autonomia y ecentralisacion 

di nos isla, Nos por ehempel lo trata, si ta posibel, pa haya hende=- 

nan di e sector privá, e sector comercial pa nos por logra sabi Loke 

ta reina den e curason dî henter nos pueblo, 



Tocante di e salarisherziening, nos a constata cu ya e onderwijzernan 
a haya nan salarionan nobo, aunke bij wijze van voorschot, pero te ainda 
e sueldo, e areglo di sueldo di ambtenaarnan no ta clá, Naturalmente 
mi mes tabata diputado di Personeelszaken, pero den esaki mi kiër a 
puntra Bestuurscollege, kiko ta e ultimo desaroyonan, Si Bestuurscollege 
ta pensa di pone un ultimatum pa ambtenarenbond, si of no, pa nan dien 
in nan eïnd=memorandun, pasobra ya nos tur por constata, cu e revision 
di sueldonan aki a tarda asina tanto, ta bira tempo pa yega na un 
conelucion di e materta ey, Sefior V‚Kock =awe ta diputado- poco siman 
pasá nan a manda un peticion aden pa revisa e posicion di HIS'ersnan 

den e sueldo nobo, awe sefior V‚Kock por a trata di complace cu e deseco= 

nan di tur e gruponan cu a pidí un cierto mehoracion, ya cu e peticion 

a sali for di su persona, Tocante e seguridad di trafico, nos ta mira 

ecu hopi sugerencia caba a worde haci, nos ta mira cu no mas cu ayera nos 
a duna aprobacion pa e ensanchamentos mehormento di carreteranan, Y 

mi kiër a trece padilanti un biaha mas na Bestuurscollege pa sigi bin 

eu plan pa mehoracion di tur e carreteranan na Aruba y mi kiër a hala 

atencion pa un carretera demasiado peligroso, mi a trecé ayera padi- 
lanti, lo mi kiër emfatisé awe mainta atrobe, Esta e coretera cu ta 

sali for di Mondi Fierno, banda di Balashi, pasa door de Santa Cruz, 
door de Piedra Plat, Tanká Leendert, te na Noord, Nos lo desea di 
haya di Bestuurscollege un plan pa systematicamente con ta yega na 
mehora e carreteranan den futuro, y alabes, si ta posibel tambe, un 
plan pa post di'"Onderhoud van wegen" cu tin f, 700,000,== ariba e 
presupuesto, cu si Bestuurscollege of e Raad por haya un plan, con e 
placa aki lo worde gastá den e lunanan cu ta bin, Ariba e seguridad 
di trafico, nos por ta satisfecho, aunke awe den oposicion, pero nos por 

eonsideré como un trabao di e Bestuurscollege pasá, ora cu nos a firma 
un contracto eu Elmar pa iluminacion di tur e carreteranan principal 
aki na Aruba, Segun mi tocante esaki aínda e pueblo no ta suficiente- 
mente na haltura cue Bestuurscollege pasá a firma un contracto cu 
Elmar pa ilumina e carreteranan di mas o menos band dí Caribe Club 
bai te San Nicolaas, e eareteranan di Santa Cruz bai Paradera, bai 
Noord, caretera di Playa pa Santa Cruz, Playa pa Noord, Playa pa 
Paradera lo haya iluminacion, manera nos tin ariba boulevard, Pero 
lamentablemente nos no por mira mucho trabao ariba dje, aunke cu 
hopi luna pasá e contract a worde firmáâ, nos a ser informa door 
di Elmar, cu ta pa motibo di materialnan cu nan mester a encargá. 
Mi kiër a puntra Bestuurscollege si e tin mas informacion, di por a 
pone Raad na haltura, sì nan por a pidi Elmar un plan, con systemati- 
camente nan lo bai traha ariba e iluminacionnan aki, segun mi e 
tabata un plan di dos afia, pero manera mi ta mira aki, lo e bira un 
plan di 5 of mas afia. Tambe mi kiër a trece padilanti, cu leamentable- 
mente nos no por yega asin leew, pero considerando e situacion 
financiëro di ASU aki na Aruba, y e situacion financiëro di nos isla 
cu nos no por permiti nos di duna ASU hopi mas placa, aunke cu awe lo 
mi trece padilanti, cu lo mi desea cu e Bostuurscollege aki lo trecé 
den presupuesto 1971, pasobra tabata inteneion di e Bestuurscollege 
bieuw, pa aumenta e post di ASU di f‚ 100,000,-= ta pa f‚ 150,000,==, 
Esaki, mi mester declara categoricamente, tabata e plan di Bestuurscol- 
lege pasá, y sì e Bestuurscoilege pasá lo a keda, sigur e plaka aki 
lo a worde poni den e presupuesto 1971, Mi ta spera cu e Bestuurscollege 
aki tambe lo tene cuenta cu esey pa trece padilanti, Pero loke mi kiër 
trece padilantí ta lo siguiente, Sefior Presidente cu nú persona a 
keda den contact cu Elmar, lastîmamente nos a haya mas tempo pé pa 
trata di por yega na un reduccion na e tarifanan di corriente pa e 
facilidad nan den deporte aki na Aruba, Tabata di e Bestuurscollege 
pasá e esfuerso pa promove y estim la centronan di deporte den tur 
barrio di Aruba, 
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Pero considerando e clima cu nos tin, aki den un lugar tropical, 

deporte lo por worde haci mas efectivamente den oranan di anochi, 

y sin iluminacion (manera nos ta weita e centro deporte di Noord, 
anochí casi e no ta wordu utilisá) no por logra macho cu'né, 
Mi ta desea cu e Bestuurscollege aki tuma contact Elmar, pa por 

heya reduccion di tarifanan di corriente, pa asina tur e centronan 

aki na Aruba por worde facilitá en iluminaaion, Tratando ariba e 

seguridad di trafico, mi kiër a puntra, tempo cu mi tabata miembro 

di Bestuurscollege, mi no por bisa cu ta algo cu mi a trece padi- 

lanti ultimo luna, sino mas cu 2 afia pasa den Bestuurscollege m a 

trecé padilanti con nos hermana isla Corsow tin su borchinan di 

ANWB, pa demostra e direccion di cierto lugarnan, Dia pa dia nos ta 

mira mas turista, cu ta huur auto aki na Aruba, pero sí nan yega 

p.e, aki na fin di Nassaustraat, banda di hotel Victoria, nan no 

sabi ta na unda nan ta bai pa Santa Cruz, of nan mester bai pa San 
Nicolaas, of nan mester bai pa Noord, y te hasta den districtonan, 

p.e., na e skina di Santa Cruz nan no sabi cu nan mester bai pa 

man drechi pa San Nicolaas, of man robes pa Noord, mi kiër a trece 

padilanti, cu esaki mi a trece 2 affa pasá den Bestuurscollege, y 
mi a ripitië varios bes, aunke mi ta kere cu e organisacion di 
ANWB kisas por a haci algo bon den e direccion aki, pero si acaso 

nos no por haya cooperacion, mi no ta kere cu lo ta mal servicio di 

parti di gobierno, mi ta kere cu nos Raad lo bai dí acuerdo pa vota 

placa pa por laga traha e borchinan ey, cu no solamente lo ta pa nos 

pueblo local, pero pa e turístanan pa seguridad di trafico, sigur; 

sigur lo ta un gran beneficio. Mi kiër a trece padilanti tambe, cu 

ultimamente, awor cue taxi-meternan lo worde instalá, mi a worde 

acerca door di varios taxi-drivers, te hasta door de e presidente 

dí e bond, cu segun nan opinion, e tarifa di e taximeter a resulta abao. 

Durante e temporada di e Bestuurscollege pasá, un comision a worde forma, 

den cual tabata tin representantenan di union di e taxinan, di e taxi 

drivernan, y nan mes a yega na revicion di e tarifa, Toch, aunke ta 

den nos temporada e a worde revisa, cu e consentimiento di e taxi- 

drivernan, toch lo mi kiër a recomenda Bestuurscollege, pa si ta 

posibel, forma un comission, pa haci un estudio, ou si berdaderamente 

e tarifanan di taxi, segun e taxi-meternan cu lo worde instala djies 

aki, ta abao sí of no, 

Ariba Volksgezondheid, Seftor Presidente, lo mi kiër a trece lo siguiente 

padilanti: manera nos sabi, aki na Aruba tin hopi cas aínda, cu no tin 

un beerput, y segun mi tin entendi, cu afias caba Hulanda a pone 

f. 1,500,000,== na disposicion, pa nos por coba e beerputnan aki, 

esta pa traha e beerputnan pa e casnan aki, mi kiër sabi con ta pará cu 

e proyecto ey‚ si berdaderamente ya el a worde entrega, kiko ta e 

ultimo stand van zaken di e proyecto ey, Como cu nos ta tendiendo 

ultimamente cu tin un amenaza di hopi malesa, y te hasta nos por 

weïta con Gobierno Central, cu cooperacion cu Bestuurscollege pasá 

a cuminsa cu e preparacionnan pa e bestrijding pa Gele Koortsmuskiet. 

Awor mi ta dí acuerdo cu seffor Daniël Leo, cu a trace padilanti, y 

_eomo miembro di Bestuurscollege, ora cu Gobierno Central a prepara e 

proyecto aki, ami tabata bao di e impresion cu expertonan a studia e 

materia akd a fondo, pero ultimamente nos por a lesa den corant, con 

un leraar biologie, y despues un medico ta bisa cu e campafia aki 

lo por ta desastroso pa nos fauna y flora aki na Aruba. Y considerando 

e poco bestianan, parahanan, cu nos tin aki na Aruba, y e poco matanan 

cu nos tin aki na Aruba, lo mi kiër sabi di Bestuurscollege, pasobra 

manera mi tin entendi, hopi ciudadano lo no permiti e flietmento 

aki den nan cas, y den nan curanan, y nan no tin e seguridad, cu 

esaki lo no ta desastroso, 
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Y te hasta, e medico a scirbi den corant, e por ta desastroso pa nos 

hendenan. Pesey, lo ta bon pa nos haya un exposicion en extenso dd 

Bestuurscollege, kiko lo ta consecuencianan pa nos fauna y flora, lo 

ta bon pa Bestuurscollege acerca Gobierno Central pa haci un estudio 

profundo di e campafia aki, Loke mi kiër a trece ademas padilanti, 

Sefior Presidente, aunke ta algo chikito, pero kisas e ta importante pa 

e personanan concerni, ta e keurmeesternan, manera nos sabi cu tin 

cierto keurmoesters na Hulanda, cu ta studia na Hulanda, tin cu a 

haya diploma, tin cu a haya getuigschrift, Y manera mi tin entendi 

cu e departament di Corsow a evalua e getuigschrift y e diploma 

igual, y cu e personanan cu ta controleur actualmente por bira keurmees- 

ter. Pero manera mi tin entendi ta solamente esunnan cu wordu trasladá 

pa e departamento di Veterinario, solamente eseynan lo haya e promocion;, 

y e benoeming como keurmeester y esunnan cu e mesun diploma na e 

departamento di Gezondheidsdienst, lo keda como controleur eerste klas, 

Mi kiër a puntra Bestuurscollege, como cu nos Bestuurscollege no por 

a trata e asunto aki mas, kiko ta e opinion di e Bestuurscollege aki, 

cu si e personanan aki keda na Gezondheidsdienst tambe por worde be= 

vorderd den e rang di keurmeester, Sefior Daniël Leo a vrece padilanti, 

cu ultimamente nos tán un escases grandi di e especialistanan medico, 

Mi experencia a dunami, cu e den e ultimo afanan, apesar di tur e esfuer- 

so cu e Bestuurscollege a haci, pa atrae especialistanan medico, masha 

poco medico nos a haya aki, y segun mi tin entendí, e lo trece un mocion 

pa nos por acerca Bestuurscollege of Raad, pa acerca den un peticion e 

Gobierno Central pa trata di haya specialistanan di e paisnan den vecin= 

dario aki, pa por bin traha aki na Aruba, Tratando di nos situacion, 

di nos promocion economico, lo mì kiër a haya sabi di e diputado con- 

cerni, kiko ta e ultimo desaroyonan tocante e planta Petroguimica, Si 

berdaderamente e ta bayendo ainda den bon direccion, apesar cu mi a 

lesa den corant di ayera, cu Wnister-Presidente a bisa cue ta bayendo 

den bon direccion, lo mi kiër sahbi, como nos Bestuurscollege directa- 

mente tambe tin contacto, kiko ta e ultimo desaroyonan ariba e planta 

Petroqguimica, Tocante e problema di watervervuiling mi kiër haya sabi, 

promer Bestuurscollege tuma cierto desiciones, si nos por a haya un 

rapport di e watervervuiling, pasobra cierto productonan, of loke no 

ta worde usá, ta worde benta den lama, Ki consecuensia e tin pa nos 

piscanan, pa fauna den lama, Lo ta bon pa Raad haya un rapport di e 

estudio ey,‚ promer cu Bestuurscollege tuma cierto desicionnan, como 

cu esaki ta concerní interes di hopi importancia pa e comunidad, 

Siguiendo ariba e desaroyo economico, lo mi kiër sabi si Bestuurscol= 

lege a tuma un desicion caba ariba e opcion di G-4, cu a worde duné na 

Arubiena, pero cu 50 di juni a expira, mi tabata den e Bestuurscollege 

e tempo ey; nos sabi cu Ministro Presidente tabata na Inglatera, pa 

buska financiamento, mientras cu e tabata cu un dienstreis, no ta 

e lugar pa ami brece esey,‚ mi ta laga esey pa e Statenlid nan trece 

padilanti den Staten, pero en todo caso lo mi kiër sabi si, cu si 

Bestuurscollege a dicidi pa dun$ na un otro grupo como cu tin otro 

grupo hopi serio tambe si Bestuurscollege io por considera pa duna 

e opcion e biaha aká na e grupo ey, como cu Arubiana ya ta hopi biaha 

caba a heya extensionnan di e opcion aki, y te awe nan no por a 

produei trabao, 
Sefior Werleman a puntra, ta kiko ta e ultimo desaroyonan di e hotel 

Yamanota, nos ta spera tambe di haya un exposicion en extenso, ta 

kiko esey lo ta. Tocante di e Golfcourse, hopi biaha Bestuurscollege 

a trata di haya e persona, e archîtecto cu ta trahando e sketchi, e 

plannan pa e golfcourse, pero lo mi kiër a puntra Bestuurscollege 

cu si aïnda nan ta kere cu e golfcourse aki lo bin cla na tempo, 

hunto cu e planta di purificacion àiì awa, Pasobra segun mi tin 
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entendi, ora cu e planta di purificacion di awa bini cla, kiko lo 
worde hací cu tur e awa, pesey nos lo desea di haya tende di e 
diputado concerni un exposicion ariba e proyecto aká, 
Tratando ariba nos cuido social, ya esey a worde treci padilanti 

door di varios miembronan di Raad, cu e ultimo afianan costo di bida 
a subi masha hopi, Y nos por mira cu tur parti, den tur sector di 
nos comunidad, e sueïdonan ta worde adapta na e costo di bida, 
Nos por mira cu e sueldonan di e obreronan den servicio di gobierno, 

e onderwijzers, y ambtenaarnan, tur ta haya un mehoracion di sueldo;, 

mientras cu e onderstand a keda mescos, Y e Bestuurscollege pasá a 
laga haci un estudio pa bin cu cierto proposicionnan, pa nos aumenta 

e onderstand aki, pa adapta e onderstand na e aumento di costo di 

bida, Mi tin di bisa, aunke por worde bisá, cu mi tabata miembro di 
Bestuurscollege pasá, pakiko nos no a bin cuné, pero esaki a worde 

treci debidamente padílanti, y lunas pasá e a worde treci padilanti 

den Bestuurscollege, mi mes persona a trecé padilanti y Bestuurs= 
college a dicidi pa pidi adviesnan ariba e materia aki, un estudio 
ariba e materia akd pa nospor bin anto cu un aumento di onderstand, 
Lamentablemente nos mes no por a completisa e asunto aki, pero 

awe nos lo bin cu un mocion pa nos por haya realisacion di nos 
deseonan ey di e tempo ey. Pesey lo mi anuncia, desde awor, Sefior 
Presidente, kisas Seffor Presidente por contestami, ta ki ora nos 
por trata e mocion aki, lo mi bin eu un mocion pa nos stipula un 

fecha pa Bestuurscollege entrega e rapport, pa pronto lo por bin 

un aumento di onderstand, Seftor Presidente, mi kiër a puntra 
Sefior Presidente, ki ora asina nos por a trata,. 

DE VORZITTER: Ik zou willen voorstellen om conform de afspraak, die 

wij indertijd gemaakt hebben, om eventuele moties wel aan te kon= 

digen, tijdens de algemene beschouwingen, dat men weet wat te wach= 

ten staat, mear dat de moties zelf aan de orde worden gesteld, na 

de tweede ronde van de algemene beschouwingen, Ik zal dus een voor 

een de moties aan de orde stellen. 

DE HEER G.F,CROES: Ademas, tratando hoofdstuk, capitulo 9 di nos 

begroting, cuido social nos tin e parti di werkverschaffing, y 

nos por nota cu algun siman pasá, of luna pasá, algun trahador na 

werkverschaffing a manda un peticion aden, pa nan por haya un 

mehoracion dí nan uitkeringnan y aunke cu ami personalmente lo 

ta desea, cu Arúba por yega na e momento cu no ta existi werk- 

verschaffing mas, cu tur hende tin trabao, y esunnan cu ta in=- 

valido, por ta na cas, y ricíbi nan placa, sin tin nodi di forsa 

nan curpa pé. Personalmente mi ta desea pa Aruba yega na e era ey; 

pero mientras tanto cu nos tin werkverschaffing ta existì ainda 

y e personanan aki ta traha pa mantene nan famiya, mi ta haya, cu 

nan sueldorian tambe mester ser adapta na e costonan di bida, y mi 

ta anuncia di awor caba tambe, cu lo mi bin cu un mocion pa nos 

pidí Bestuurscollege pa un mehoracion di e sueldonan di e hendenan 

cu ta traha na werkverschaffing. Pasobra si costo di bida a subi 

pa tur e obreronan di DOW, e obreronan di gobierno, pa ambtenaar= 

nan etc., el a subi tambe pa esunnan cu ta traha na werkverschaf= 

fing, y mi por bisa di awor, cu ami tambe tabata miembro di Be- 

stuurscollege pasá, y Bestuurscollege pasá caba a tuma e desi- 

cion pa laga hacî un estudio di esey, pero como lastimamente nos 

no por ta ey va tuma e desicion pa drecha e posicion di e hendenan 

cu ta traha na werkverschaffing, nos por bin cu un mocion, pa nos 

ta sigur cu nos deseonan lo worde cumpli door dà e Bestuurs- 

college alá, 



Seftor Pooi Werleman a trece padilanti, y tambe seftor Efraím de Kort 

lo papia ariba un regeling di onderstand, lo mi no papia at all 

ariba esey. Loke mi kiër a trece padilanti, ta e vakopleiding. Nos 

ta mira cu ultimo afianan hopi trabao a worde haci na vakopleiding, 
pero solamente metsla, carpinté, y na werkverschaffing, Nos por: 

mira cu den e departamento di Enseyansa nos a trece e opleiding pa 

e waiternan, Nos por mira cu mas tanto posibel opleidingnan, 

cursonan, skoolnan technieo ta worde stitmiá, pero mi kiër sabi 

si Bestuurscollege tin otro plannan pa e vakopleiding, p.e.,‚ cur= 

sonan dí welding, of Bestuurscollege ta kere, cu loke nos a haci 

den e Bestuurscollege pasá, lo ta suficiënte pa sastiface e 

mercado local, : 

Ariba onderwijs lo mi kiër haci algun sugerencia, y algun remar 

kenan, Naturalmente, ora un Bestuurscollege sinta,. mi. ta com- 

prende cu e Bestuurscollege mester tin un progama, Mi ta kere cu. 

Bestuurscollege mester inicia cu plannan, mi no ta kere cu ta 

unicamente cambio di cara lo tin, otro diputadonan lo tin, y. cu 

e politica di e Bestuurscollege bieuw lo. worde continua, amenos 

cu e Bestuurscollege aki kisas sí ta di opinion cu e trabao cu 

nos a hacù den e Bestuurscollege pasá, tabata asina bon, cu nan lo 

continva e beleid den e tereno di educacion, 

Mi kiër a puntra e diputado concerní, aunke cu ta ayera e a worde 

eligi, ayera e a worde nombrá como diputado, pero naturalmente un 

persona no ta worde nombrá como diputado pa traha, sin dá antemano 

su partido lo a stipula e politica den e diferente terenonan, Lo 

mì kiër a haya en extenso di e diputado anto, cu ta porta vos di 

su fraeccion, kiko lo ta e politica pa e 9 lunanan aki ariba e 

tereno di enseyansa, Y loke mi kiör a trece padilanti tambe ariba 

e politica di enseyansa, ta cu si p‚e, e scholenbouw nos tin un 

exteneïon aprobá dí John Kennedy School, nos extension aprobá di 

Colegio Arubano, y ya nos sabi caba cu pa e afia aki nos a gasta 

f. 250,000,-= na e noodlokaten, na e montabele noodlokalen, 

Mi káër a puntra Bestuurscollege cu si acaso, cu e extencion di 

Colegio Arubano, y e exteneion di John Kennedy School no bin cla, 

kiko lo sosede e afia entrante, Mi kiër sabi kiko lo sosede den e 

affa entrante, si e Bestuurscollege aki lo pensa di traha mas 

noodlokalen, naturalmente mí kiër a pidi Bestuurscollege, pasobra 

biaha pasá tabata tin un problema di grondgesteldheid cu a 

delata tur e trabaonan aki, pero e feit ta, kiko ta haci pa e 

afia entrante, Te awe nos por bisa, cu durante 5 afia y 2 luna 

cu nos tabata den Bestuurscollege, pa tur problemanan cu nos 

tabata tin, problemanan financiëro, problemaran di personal, 

probleranan di lokaal, toeh nos por bisa cu sastifaccion cu 

ningun macha a worde manda cas, pa motibo cu no tabata tin espacio, 

pa motibo cu no tabata tin suficiënte lokaalnan, Mi kiër a puntra 

e Bestuurscollege aki, como mi ta kere cu nan lo bay traha tambe 

den 9 lunanan aki, aunke cu lo tin un eleccion otro afia pa percura 

pa ningun mucha e afia entrante lo no tin nodo dá worde rechasa pa 

motibo eu no tin suficiënte lokaalnan, Mi kiër a haya en extenso 

un esplicacion di Bestuurscollege ariba esaki, Nos tin un 

escases na maestronan di skool, Esey mi no tin .nodo di seconde, 

ta berdad, Na Corsow nan tin e, tur parti na Antíyas nan tiné, 

y tur hende sabi tambe pakiko, Ningun momento ta.pa motibo di e 

sueldonan, pasobra si ta pa motibo di e sueldonan, e mehoracion di 

e sueldonan na Corsow, ya a bin un afia y mei pasá na vigor, anto na 

Corsow lo no tabata tin e escases anto na maestronan. Pero mas 

tanto nos por bísa, y nos por puntra e bondnan, cu esaki ta pa 

motibo di e vakantieregeling cu a worde pasá dictatorialmente, 



Pero nos ta cu e problem ey‚ Nos tin un tekort aan leerkrachten, 

y mi kiër a participa Bestuurscollege tin ciërto miembronan di 

Bestuurscollege cu ta na haltura, kásas tin cu no ta na haltura cu 
Bestuurscollege pasá, na luna di januari a duna aprobacion pa un 

representante di cada schoolbestuur, openbaar, katholiek, y 
protestant-christelijk por bay Hulanda pa buska maestronan, Lamen= 

tablemente nan no a bay, apesar esfuergo di nos banda a worde haci, 
hopi reunion mi personalmente a yama pa pidí hendenan pa bay prome 

cu e afia escolar, e no a sosode, Promer cu e Bestuurscollege pasá 

a baha mi tabata tin un reunion cu e representantenan aki, y mi 

a anuncia na nan, cu probablemente aki un siman lo mi no ta 

diputado mas, Pero te ultámo dia lo mi kiër cumplí cu mi deber 

segun mi consenshi, y mi a pidi nan di trata di bay awor na sep= 

terber caba, segun e desicion di e Bestuurscollege pasá, awor na 

september caba pa bay buska maestronan pa e afia escolar nobo, 

esey ta e promesanan cu a worde haci y mi kiër a pidi e diputado 

concerni pa sigi traha ariba esaki pa ta sigur cu tur esfuerso lo 

worde hacì pa nos no tin un escases na meestronan dá skool den e 

afia venidero, Manera nos tin e situacíon na skoolnan awor aki, cu 

tin hopi kweekeling bieuw ta traha na skool, ml no tin nada contra, 

tin hopí kleuterleidsters ta traha na skool, naturalmente lo ta de- 

seable pa e situacion mehora na interes di educacion, pero si mú 

ta haya malo cu Bestuurscollege a worde primintí door di Gobierno 

Central, cu nan lo bini cu cursonan pa yuda e kleuterleidsternan, 

cu ta bai traha na lagere school, Segun mi tin entendí, e cursonan 

aki ta worde financia, mester worde financia door dá Gobierno 

Central, pero te awor aki nan ta tuma parti solamente na Corsow, 

Mi a acerca e directeur di e departamento varios biaha, pero e 

mester di aprobacion di e ministro concerni, Mí kiër a pidi Bestuurs- 

college pa nan trata e asunto aki cu poco diligencia, pa nos por 

haya e cursonan pa por yuda e kleuterleidsternan cu ta trahando na 

skool, No solamente e ta bai yuda e kleuterleidsternan, pero e ta 

na beneficio di nos enseyansa, Nos tin hopi UIS'ers, cu ta trahando 

na skoolnan technico, cu ta onbevoegd pa motibo cu nan no tin e 

pedagogisch getuigschrift, E curso pa e pedagogisch getuigschrift 

a worde priminti hopi biaha, mi kiër na e mesun momento pa Be- 

stuurscollege, ora Bestuurscollege trata e asunto aki cu e Gobierno 

Central pa e atencion worde halá ariba esaki pa e hobennan aki, 

no solamente haya un estudio pedagogico, cu ta na beneficio atrobe 

di e enseyansa en general pero pa nan mes financieramente, pa nan 

por bira volledig bevoegd, Poco luna pasá nos a trata cu e directeur 

atrobe ariba e posibilídad pa bin cu spoedcursus pa maestronan di 

skool of un avondopleiding, un curso dí anochi pa e studio pa 

maestro di skool, Mi kiër a puntra Bestuurscollege kiko ta nan 

opinion ariba un spoedcursus pa maestronan di skool, y e curso di 

anochi. Tocante di e lerarenopleiding pa nijverheidsonderwijs pa 

skoolnan technico, mi kiër a participa, como mi persona a tuma 

parti na e deliberacionnan di e ministro di enseyansa e tempo eys 

tabata intención pa affa pasá caba, Gobierno Central bin cu un op= 

leiding pa leraren pa nijverheidsonderwijs, Pero manera ta 

semper, tur cos tin cu bai te Corsow atrobe, como si fuera cu 

ta na Corsow tur opleiding mester worde centralisá, Nos a pone 

pia abao, cu un parti di e opleiding mester tuma lugar na Aruba. 

E opleiding pa e leraarnan pa metaal ta tuma lugar na Corsow;, 

y pa bouwkunde lo tuma lugar na Aruba. Y e ministro, e tempo tabata 

e ministro=presidente actual, tabata ministro di enseyansa, a bai 

di acuerdo cu'né, cu na Aruba nos lo haya e afdeling ey, e@ 

hobennan na Corsow, cu lo kiër studia pa leraren in bouwkunde, 
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lo mester bin Aruba, y esnan di Aruba, cu kiër studia pa metaal lo 

mester bai Corsow, Pero e no a bai door, y como cu mi tin entendi, 

cu e ministro actual sì lo kiër bin cue opleiding ey, mi kiër 

sabi di Bestuurscollege, cu nan kiër keda pará ariba e mesun punto 

ey, si nan lo haci tur esfuerso pa Aruba haya ciërto opleidingnan;, 

y no tur cos bai pa Corsow, Mescos cu e skool pa hotel e hotelschool, 

mi ta comprende cu un hotelschool ta hopi caro, ta hopi placa, pero 

tin plan, manera mi tán entendi, tin plan pa trahá un hotelschool 

grandi pa Antiyas, y e hotelschool aki lo bin na Corsow, Lo mi kiër 

sabi, ta kiko ta e opinion di Bestuurscollege ariba esaki, Mi kiër 

a trece padilanti, como cu seffor Werleman a papia ariba e skool di 

Ayo, mi kitr a trece padilanti, pa esunnan cu no ta na haltura, 

cu ami a propone den e begroting aki, un suma di f, 80 ,000,==; 

pa cuminsa cu e skool na Ayo,.Manera nos sabi, e skool. na Kadushi 

Largo no a worde trahâ den un solo tiro, el a worde trahä, 

aunke ta gelapí, pero awe Kadushi Largo tin su skool, Mi a propone 

pa trece un suma dí f‚, 80,000,== den e begroting aki, pa Ayo por 

haya su skool, pero Bestuurscollege a dicidi pa nos entregä e 

proyecto di skool di Ayo na Hulanda, Tin un desicion en principio 

di esey, y e departamentonan ta trahando ariba dje, Pero mi kiër 

un desicion categorico di e Bestuurscollege aki, si nan ta mantene 

e opinion cu na Ayo mester tín un lagere school, Nos a tuma e 

desicion, nos a laga nan cuminsa prepara e skool dí Ayo, lo mi kiër 

sabi di e Bestuurscollege aki, si nan ta di acuerdo, pa nan sigi 

traha ariba e proyecto aki, y lo mi kiër sabi sie dossier aki lo 

worde entrega na Hulanda si of no, Manera nos tur sabi, e Bestuurs- 

college pasa tabata tin un plan pa traha mas tanto posibel pa yega 

na un construceion di skoolnan na cada distriecto, Y cu satisfaccion 

nos por bisa, nos a logra esey, e skool di Macuarima ya a habri su 

porta, e skool. di Pos Chikito ta biniendo cla, ya e anuncio di e 

destaho publico a worde poni den corantnan cu e skool di Noord, y 

e skool di Tanki Leendert lo worde construi, Tur eseynan nos por 

bisa cu ta trabao di e Bestuurscollege pasá. “ero awor toch nos 

kiër sabi e Bestuurscollege lo sigi traha cu diligencia ariba 

e spoedschool mencioná, e spoedschool di Ayo, cu ainda nos no por 

haya e aprobacion, Ariba e skoolnan MIS y e kweekschool, mi kiër 

trece na haltura di e Bestuurscollege y Raad, cu nos a traha ariba 

nan, pero lo mi kiër sugeri na Bestuurscollege pa sigi traha ariba 

e MIS, cu lo bin na Seroe Blanco, y e kweekschool, cu ainda no tin 

tereno, aïnda no tin destinación pe, pero si lo mi kiër sabi cu 

si Bostuurscollege lo traha cu diligencia ariba dje, y lo mi kiër 

un splicacion ariba esakí di e diputado concerni, 

E tempo cu aki den Rasd nos a aproba e pa departamento di bevolking 

aki bao haya su airconditioners, despues Raad a pidi pa'e trata= 

mento di prêsupuesto y pa drecha e ambiente pa nos por ‘tende otro 

bon, seucha otro bon aki den, Raad ta pidipa nos cuminsa cue sala 

ariba aki, te awe ainda e departamento aká bao, Bevolkingsbureau 

no a haya su airco, Lo mì kier sabi, y awor mi ta weita den e 

presupuesto aki, cu si a worde pidi e creäito adicional pa hacië, 

Pero tabata e inteneion di e Bestuurscollege pasá, pa trata di 

yega na tur su edificionan unda emoleado ta traha, pa hay mas 

productividad y mihor ambiente pa haci nan aire-aconcicionado, 

Bestuurskantoar, y tur e otro departamentonan tin aire-acondicionado 

ceba, pero solamente nos bibliotheek, no tin aire-acondiecjionado 

ainda,y varios bes mí mes a trece padilanti, pero como cu nos no 

kiër a haci tur cos den un solo tiro, e intencion tabata pa pone 

den e presupuesto di 1971, 



Lo mi kiër haya un uitspraak di Bestuurscollege, si nan lo pone 

den e presupuesto 1971, cu e bibliotheek, e openbare leeszaal, aki 

na Playa, lo haya su aire=acondicionado, Ta un plan e ta, pa no 

solamente esun di Playa, esun di Santa Cruz, esun di San Nicolaas 

tambe haya nan aire=acondiecionado, pero si acaso e Bestuurscollege 

ta di opinion pa no haci tur den un afia, lo mi sugeri na Bestuurs- 

college pa den e presupuesto di 1971 cuminsa cu esun di Playa, 

Ariba tereno di deporte, Sefior Presidente, ya mi a papia tocante 

di e aumento cu nos tabata tin intenciona den e presupuesto 1971, 

pero lo mi kiër a pidi Bestuurscollege tambe tocante e stadionnan, 

e centronan di deporte, cu nos ta tratando di logra den tur 

districto. Mi kiër trece padilantí, cu ya e proyecto t'ey promer 

cu nos a sali di Bestuurscollege, e proyect-dossier di e sport=- 

stadion na Santa Cruz tabata cla, Y mi por bisa cu tempo cu mi 

tabata na Hulanda cu e becadonan, mi tabata na e departamento y 

un ambtenaar cu ta traha cune a worde ponì na haltura tocante cierto 

informaciones cu mi a hiba, y nos ta trata anto pa e centro di 

deporte aki worde financia cu placa di Hulanda, como cu e va un 

proyecto basta grandi, Pero lo mi kiër sabi awor di Bestuurscollege 

cu si berdaderamonte, oficialmente, e proyect-dossier aki a worde 

entrega caba na Gobierno Central, si acaso el a worde entrega caba 

na G.C,, si Bestuurscollege ta na haltura cu e a worde manda pa 

Hulanda, Mi kiër a trece padilanti, cu tabata intencion di e 

Bestuurscollege pasa pa cierto momento, ora nos tin nos centronan 

di deporte den tur e barionan pa ora cu nos sportleidernan bin di 

Hulanda, pasobra nos a manda varios bai studia, ora nan bin, nan 

worde emplea na e departamento di Enseyansa, pa nan por administra e 

cierto centronan di deporte y alabes organisa actividades den tur 

e pueblonan, Mi kiër Bestuurscollege, si Bestuurscollege ta di e 

mes un opinion, Mi a haci un pregunta ultimo ey mi ta kere cu 

e diputado concerni no a seuché, mì ta desea, Sefior Presidente, 

y cu mashá atención lo mi sinta aki den pa scucha tur e contesta- 

nan cu nos lo haya di Bestuurscollege, y cada bes mi no hay contes= 

ta ariba un di e preguntanan, lo mi lanta pidi contesta, 

Loke cu lo mì sugeri na Bestuurscollege pa tuma den consideracion, 

ta e plan cu nos mes tabata tin, Cierto momento, pa yega na un 

splitsing na e departamento di Enseyansa,. Enseyansa sô, y Volks- 

ontwikkeling, Cultuur & Opvoeding apart, pakiko? Nos ta mira cu 

e departamento di Enseyansa actualmente ta masha onderbezet; nos 

ta mira cue no tin suficiente espacio, Nan tin tantisima trabao 

eu nan no tin tempo pa pone atencion ariba Cultuur & Opvoeding; 

mientras na Corsow sì tin-e departamento di Volksontwikkeling 

en Cultuur & Opvoeding, y pakiko mi ta tréce esaki padilanti? 

Pasobra tin un ambtenaar di deporte cu ta haciendo un trabao 

valioso, pero e mester di su afdeling apart. Lo mi kiër sabi 

tambe si Bestuurscollege no ta pensa cu cierto momente nos 

por yega na haya un onderafdeling di sportbureau;, hunto cu 

un afdeling apart, Cultuur & Opvoeding, Nú ta trece esaki padi- 

lantíi, Sefior Presidente, pasobra tin hopi valor nan di nos pueblo 

cu casi, door di hopi trabao, door di cu nos no tin un verdeling 

eficiente di trabao na e departamento di Enseyansa ta bai perdi. 

Por ehempel, masha poco atencíon ta worde duna ariba folklore 

arubtano. Loke mi ta desea di weita tambe cierto momento, Sefior 

Presidente, ta cu nos por yega na tur districto, na cierto 

parkenan di speeltuinen, y cu Gobierno lo ta dispuesto pa 

financia esey, y pa laga hende tene supervicion, of pa laga 

werkverschaffing tin supervicion ariba nan, Lo mi kiër sabi di 

Bestuurscollege, como cu mî a trece e proposicion aki padilanti, 



y te hasta ariba e beslissingsblad, promer cu nos a baha, mi a pone 

e pfoposicion, manera mi tin entendi, tur e beslissingsbladnan tur 

a canbia, naturalmente, pasobra tin otro diputado cu kisas a tuma 

otro desicion, mì a trece e proposicion pa manda un telgram pa 

Ministro di Cultura, pa Cultuur & Opvoeding, pa no voer in, e 

spelling di Papiamento oficáalmente, Te ora nan haya e visie di 

Aruba ariba e spelling di Papiamento aki, Na di 2 lugar mi a 

sugeri pa nos forma un comision aki na Aruba, pa weita si berda= 

deramente Aruba ta bai di acuerdo cu e spelling aki, Nos mester 

caba cu e systema cu e otro islanan ta worde bevoogd door di 

Corsow., No ta door di Corsow so e Cultura Antiyano ta worde 

stipula. Nos tin tambe cierto identidad arubano, y mi ta kere 

den e spelling aki tambe nos por trece cierto alteraciongan cu 

ta indica especificamente loke ta biba den curason di e pueblo 

aki, lo mi kiër haya sabi, si e Bestuurscollege aki ta dispuesto 

ainda, como cu e comision dì Gobierno Central ya a entrega nan 

advies, pa manda e telegram ainda, pa forma e comision pa haci 

un estudio ariba e spelling na Papiamento, 

Seftor Presidente, ultimo afianan nos a traha hopi, nos a duna 

hopi mecha un kostloos busvervoer, nos a duna nan leernüddel- 

vergoeding, nos a duna nan schoolgeldvermindering y kwijt- 

schelding, 

Hopi biaha mi tabata tin hopi clash den Bestuurscollege pasá, 

pa motibo cu cierto momento mi ta haya cu cierto regelingen nan 

ta antiqua, y cu cierto momento vooruitlopend ariba un wijzi- 

ging di e regeling nan ey, lo mi kiër a haci un excepcion, pero 

naturalmente semper esey a yega na dificultadnan den seno di 

Bestuurscollege. Bestuurscollege a tuma un decicion pa laga 

haci un estùdio di e reglamentonan aki, Pero manera nos sabi, tur 

_e departamento ta onderbezet, mi kiër eritica ningun hefe, ni 

nada, pero sì awe lo mì kiër a sugeri Bestuurscollege, como cu 

p.e, e besluit di kostloos busvervoer, unda cu di tur e otronan 

tin leermiddelen, cu tur tin schoolgeldvermindering kwijtschel=- 

ding, tur ta segun un tabel, pero e ta fechá di mas cu 10 afia 

pasa, y manera nos ta weita, den e sector social, den e sector 

di sueldonan, den belastingbeleid, cierto limtenan a worde 

halsa, of baha, a bini cambionan den tur e sectornan aki, 

Mi kiër a sugeri Bestuurscollege, y mi ta Pac esaki como voor= 

stel, pa forma un comision for di e Raad aki pa haci un estudio, 

pa nos por weita si beirdaderamente e bedragnan aki:ta di e tempo 

aki, si of no, Mi ta sigur cu e sumanan cu ta den e besluit aki 

ta antiqua y pa esey lo mi kiër sugeri Bestuurscollege, mescos 

cu anteriormente, hopi afia pasa, tabata tin ún comtsion for di 

e Raad, cu a stipula e sumanan aki, pa bolbe hacië, pa nos 

por yega na un mehoracion di e reglamentonan aki, y di tal 

manera nos alivia tambe nos departamentonan, cu ta ta tanto 

onderbezet , : 

Tabata nos inteneion di nos Bestuurscollege pasá, di aumenta e 

beursnan ariba e presupuesto, dí 50 pa 50, Y mi kiër sabi di 
Bestuurscollege aki, cu si nan lo presenta e aumento di beurs=- 

nan aki, Pakiko? Pasobra cu nos ta haya dia pa dia hopi mas 

estudiante, cu ta pidí placa aki na Aruba, nan ta pidi placa na 

HAVO, nos a amplia e posibilidades, pa nan sigi e studionan avan=- 

sa, pero lamentablemente nos no tin middelbaar beroepsopleiding, 

y alabes ta un hogere beroepsopleiding nos tin aki na Aruba, ta 

e studio pa maestronan, Mi kiër a puntra Bestuurscollege, y mi 

ta hayé sumamonte necesario, y mi ta kere cu e diputado con=- 

cerni. por tuma contacto cue hefenan di skool, ta svmamente 

necesario pa aumenta e cantîdad di beursnan aki, of bini cu 
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middelbare beroepsopleiding. Tin un middelbaar beroepsopleiding, cu 

a worde papia door dí mi personanan cu cierto personanan, cu hefenan 

dí skool, esta middelbaar economisch=-administratief onderwijs. Un 

middelbaar beroepsopleiding cu sigur lo trece un alivio, Lo mi kiër 

sabi si e diputado of sí e Bestuurscollege ta pensa pa aki sigi traha 

‘ariba MEAO, Middelbaar Economisch Administratief Onderwijs. Sefior 

Presidente, eseynan tabata o remarkanan, eu mi tabata tin, y lo 

mi desea di haya e contestanan satisfactorio ariba tur e pregunta- 

nan cu mi a haci, Masha danki, 

DE VOORZITTER: Promer cu nos sigi, mi kiër a agrega ainda, tocante 

e asunto di mocionnan, cu nos a combiní, cu na fin di segundo ronde 

di algemene beschouwingen lo bin cu un mocion, Esunnan cu ta desea 

pa haci tal, Pa cuminsa mi kiër a pidi tur, pa evita mal compren=- 

demento, y mi ta usa aki articulo 16, lid 1 di e Regelment van Orde, 

pa tur mocion worde haci, worde entrega por escrito, Ya no por tin 

mal comprendemento, ta kiko ta para den e motie, si of no, Mi kiër 

haci excepcion pa amandementen, cu otro palabra, ora nos ta trata 

e artikelsgewijsbehandeling, sí cualkiër miembro kiër bin cu un 

voorstel, pa cambia un artikel of e suma, kiër meen un amandement , 

esey si mi no ta exigi pa esey ta por escrito, esey por worde haci 

verbalmente, Tambe mi kiër sugeri, pa e mocionnan, cu tin contenido 

general, cu tin un sentido general, pa haci eseynan na e fin di 

algemene beschouwingen, manera mi a bica caba, despues di e tweede 

ronde, y e mocionnan, cu ta toca solamente un begrotingspost, un 

bepaalde begrotingspost, e mocionnan aki por worde haci ora di 

artikelsgewijsbehandeling. 
De volgende spreker, is de heer Yarzagaray. 

DE HEER C,YARZAGARAY: Seftor Presidente, ta un costumber anual, ora 

ta trata presupuesto di teritorio insular di Aruba, cu e represent 

tantenan tin e oportunidad dí trece padilanti e deseo di e pueblo 

en general, cu nan ta representa, Den e presupuesto aki, Sefior 

Presidente, nos por a ripara, cu e ta un presupuesto fictivo, ya 

cu nos ta te na september, awe dia 12 di september, e presupuesto 

aki ya mayoria di dje a worde usa caba, Sefior Presidente, e 

presupuesto aki ta worde traha, segun mi ta comprende, compilá 

mas of menos na luna di juli na affa 1969, Durante e luna di juli 

pa e departamento, hunto cu nos Bestuurscollege lo hací un calcu- 

lacion ariba e gastonan cu lo bini den e afia siguiente, En vista 

di esaki nos ta ripara caba, cu e entrada y e salida, lastima 

cu presupuesto akì no ta manisfesta e realidad di e presupuesto 

y nos por weita aki den tambe, Sefior Presidente, cu di e tempo ey 

caba nos tin un deficit ariba e presupuesto, di mas of menos, den 

gewone dienst £,7.700,000s==, y den kapitalendienst un miyon y 

pico florin, Den otro palabra, e presupuesto aki compilá, mas of 

menos na afia 1969, ta refleha un deficit di mas of menos f, 9000000 ,-=. 

Esey ta duna indicacion, cu e situacion financiero di e isla di 

Aruba no ta locual nos ta pretende, of cu nos kiër haci tur hende 

kere cu e ta, E manifestacion di e diferencia aki den e presupuesto 

Sefior Presidente, ta mstra, cu den e affanan venidero nos lo tin 

di-bai haci algo pa caba cue deficit aki, Tabata un periodo masha 

strafio pa nos por traha e presupuesto di afia 1970 na september. 

Pa varios motibonan, mi ta kere cu nos por trece padilanti, pa 

bisa pakíko e presupuesto ta basta laat, mihor bisa, hopi laat. 

Pa cuminsa, nos a haya na afia 1969 un evolucion, no solamente 

den e situacion financiëro, pero tambe ariba e situacion social, 

cu tabata tin un refleho riba nos isla dí Aruba, pa e 50 di mei 

dí 1969, cu a trece cune!le varios cambionan drastico, cu a 



19 

haci efecto ariba nos presupuesto, Nos ta bai back,nos ta mira cu den 
ultimo afianan nos a haya cambionan grandi den salario pa e empleadonan 
dí gobierno, Esaki gobierno insular di Aruba a hayé den e posicion 
inesperá cu mester a trece cambionan radical den un algemene herziening 

di ambtenarensalariëring pa ambtenaarnan, Esey ta algo cu ningun isla 
no tabata prepara financieramente pe!le, Esaki nos no por culpele 
na un gobernacion corto, manera nos tabata tin, Mi kiër bai back na 
afla 1967, unda cu tempo cu e gobierno aki, hunto cu combinacion 
UNA/PIA/PRO, a tuma over e teritorio insular di Aruba, E tempo ey; 
Sefior Presidente, nos tur ta corda den e sala aki, con e situacion 
tabata ta na e momento ey. Tabata reina na Aruba un desempleo grand, 

y problemanan social, cu nos mester a buska moda di yuda y tapa esaki, 
apesar cu e periodo ey, mi tin cu bisa catergoricamente, Seffor 
Presidente, tabata un periodo duro pa e gobernantenan, basa ariba 
un gobernacion di 11 cu a trece un gobornacion te na afla 1970 awe, 
cu e partido di mi no ta den gobierno mas, No ta pa falta di partido 
nos no ta den gobierno, Sefior Presidente, ta pa falta di hopá cir- 
cumstancianan politica cu a pasa, cu awe nos diputadonan no ta ey 
mas, pa representa Aruba, of politica di Aruba manera e mester ta, 
Seftor Presidente, e cambicnan cu a tuma lugar den e ultimo lunanan. 
aki tin un aspecto, cu tin hopi di haci cu e evolucion politica, 
cu a worde hiba den Antiyas, Nos por bisa, cu e politica Antiyano, 
tin efecto directo ariba politica di cada isla, Y esaki ta un di 
e factornan tambe, cu nos a haya nos comfrontá cune!le, Apesar di 
tur eseynan, nos fraccion a dicidi, y a realisa cu nos no por 
sinta den gobierno cu un base asina chikito, y nos a bai den 
oposieion, Seftor Presidente mientras tanbo cu nos ba den oposicton, 

saká no ta kita responsabilidad for dá nos, como representante 
di pueblo di cumlíi ecu nos debernan, Ta pa esey mi kiër trece 
padilanti e efectonan cu e politica Antiyano tin ariba nos teritorio 
insular di Aruba, 
Ultimamente nos por a lesa den corantnan, y nos por a tende e medi= 
danan drastico cu lo bin pa trece cambio den nos futuro financiëro 
den nos futuro economico, den nos futuro social, 
E eambionan aká, directamente mi por bisa, bin efecto ariba e 
isla di Aruba, Mi kitr punbra e Bestuurscollege aki, cu promer cu 
e anuneio di aumento akí a tuma lugar eu e Bestuurscollege aki of 
esun cu tabata ey promer kende cu por responde, cu ta tin mas of 
menos un intercambio di idea, ariba.e medidanan cu gobierno lo 
bai tuma y cu tin un efecto directamente ariba e teritorio insular. 
Mi por cuminsa ariba betasting. Sogun mi tin entendi, Seftor, 

_ Presidente, lo bin un control aríba ereditonan di banco, lo bin 
un control ariba prijsnan, y lo bin stipulacion di un salario 
minimo, Directemente:esaki tin di haci cu nos economia di, Aruba, 
Fuera di esaki mi kiër puutra, cu e evolucionnan cu ta tuma lugar 
aki, cu ta Aruba ta asina hopi involví den dje'le of cu nos ta 
worde hiba hunto pa e otro islanan cu pa aïss, pa 15 afia no 
tabata tín un gobierno responsabel, cu vor a goberna y weita, 
cu e cosnan aki no vor a pasa. Sefior Presidente, door die in- 
stitucion di e minimum loon e presupuesto aki a sufri un 
consecuencia financiero grave, Door di e strike di VIA, cu nos por 
a weita, cu Lambe ta un di e aspectonan di salario, mas of menos 
hiba den e direccion, pa trece e salario, un tiki mas halto, 
Nos, na e momentonan ey‚ no por a haci ningun otro cos sino di 
para consecuentemente cu e otro islanan, pa nos bay den cambionan 
drastico, hisando salario asina, contra e otro islanan, pa esey 

e ministro ey: no por paga nan salario, 
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Esaki ta nifica anto, Sefior Presidente, cu e tempo a yega pa nos 

trece un cambio radical den nos estructuro politica, den nos es= 

tructura estatal di Antiyas. Esaki ta envolvi e teritorio insular 

di Aruba, Mi kiër puntra na tur e representantenan cu ta sinta 

aki den awe, cu ta interesante di tin dos systema di gobernacion,. 

Un systema central, y un systema insular. Si nos waak e peso 

eeconomico, e peso financiëro, cu un estructura central ta duna nos 

ta ranka for di nos placa pa paga esaki y cu nos no ta capas di 

mantene esaki, Y ariba esaki mi kiër meen, cu nos ta mantene un 

Gobierno Central cu 15 ministro, ey den nan ta ganando mas of 

menos f‚ 50.000,==, cu Aruba tin cu contribui na dje'le, Cu esaki 

mi kiër meen, cu nos por mantene 5 diputado cu ta yen di trabao, 

manera ayera nos a papia ariba dje caba, cu mester mas diputado 

pa haci e trabao, cu mester haci akí, Esaki ta locual e pueblo 

Arubano ta puntra su mes, E pueblo Aruba ta puntra si ta necesario 

pa nos keda den e systema actual, caminda e teritorio insular Ci 

Aruba ta worde perhudica pa evolucionnan politica den Antiyas. 

Seftor Presidente, den e ultimo lunanan nos por a ripara un stag- 

nacíon politica, cu a haci efecto na Aruba, no solamente den e 

estado politica, pero den e estado economico=social, Ariba turismo 

p‚e. door di 30 di mei Aruba tambe ta sufri. Despues di varios 

esfuerso, varios biaha nos a papia aki den, nos a papia como 

representante na henter e teritorionan di e Koninkrijk, caminda 

cu Aruba mester tin un status aparte den Antiyas. Y esey; mi ta 

kere cu ta reina den tur curason di tur arubiano, y tur eiudadano 

cu ta biba aki riba cu mester bin un cambio radical, un cambio cu 

pueblo di Aruba mester tin un decir den dje. 

Y ultimamente nos por a tende, cu ta bai tin cambio den Statuut, 

cu tin efecto ariba Staatsregeling, y ariba Eilandenregeling. Si 

nos waak nos Eilandenregeling, nos ta ripara cu nos poder ta 

limita completamente, y nos ta somete nos mes na un systema di 

Gobierno Central. Pasobra e Gobierno Central por cambia e Eilanden- 

regeling con cu e ta haya ta bon, Y esaki ta un amenasa, un peligro 

pa Aruba, especialmente manera un colega a bisa, cu Corsow ac= 

tualmente a uni cu su 12 representantenan, Afuera di nos alcanse, 

como politico mi kiër bisa cu Aruba den su totalidad mester bai 

den un gobierno asina ki, pa motábonan politica, pa motibonan di 

interes partidario cu no ta contribui na interes di Aruba ningun 

momento, Seftor Presidente, e temmo a yega pa politiconan bira 

maduro: (mas hecho). Pa e politicanan por sifia, splica nos pueblo 

cu e panfletanan politica scirbi yen di chambonada, no ta un 

contribucion na e progreso di Aruba, Nos a yega na e momento p& 

splica Aruba, con e situacion ta, y con e mester bin y ki cambio 

mester bin, E cambio mester bin ariba nos estructura estatal y 

nos estructura financiëro-economico; nos ta haya necesario, cu 

nos belastingnan cu ta worde cobra na Aruba, mester por keda aki 

riba, pa nos por defende nos mes. Nos no ta haya necesario cu nos 

placa dî pueblo di Aruba cual ta worde paga aki na Aruba, mester 

baí Corsow, pa nan tin un autobusbedrijf, cual nan ta bisa ultimo 

tabata tin f‚ 849,000,-= di perdida, cu nan mester a duna un voor= 

schot di casí 1/4 miyon florin, placa di belasting pa e jiu di 

Corsownan ey core den bus, sey Aruba ta paga p'e. Nos por papia 

mas aïnda dí ALM, ALM ta un compania Antiyano, caminda cu pueblo 

di Aruba indirectamente of directamente ta contribui den su finan= 

ciëro, ALM tin un perdidá cu nos mester a duna un dekking di 

overbruggingsgeld di f. 5,300,000,-= ultimamente. ALM su personeel 

ta na Corsow, y aki na Aruba masha poco di nos pueblo Arubano tin 

empleo den ALM aki na Aruba, Esakinan ta cosnan cu mester worde 

drecha si nos kiër mantene Antiya hunto. 
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Y mi ta kere cu den Antiya cada isla dicidi pa nan mes y asina man- 

tene mihor e relacion economico cultural, y social cu otro, Sefior 

Presidente, den e ultimo momentonan Gobierno Central a pidi un 

yudanza di Hulanda, especialmente, cual nos ta yama un overbrug- 

gingsgeld, pa yuda paga rente, pa yuda pagä salarionan, Aruba a 

haya si mi no ba kibocá f‚ 1,600,000,=- pa paga su empleadonan, 
Ye a hayd f‚ 5,100,000,== pa e por paga su interesnan ariba pres=- 

tamo, En total Aruba a haya f., 4,700,000,== di e overbruggings= 

geld aki, y Corsow a haya f, 15,000,000,==, di cual ta bisa: 

pa paga salarionan dî empleadonan di St, Elisabeth Gasthuis 

f. 2,100,.000,-- y pa rente-aflossing f, 5,600,000,== y pa paga 

salario di ambtenaarnan na Corsow, f, 5,500,000,=-, Esaki ta 

nifica, cu gobierno Hulandes a duna un empuhe mas grandi na e 

isla di Corsow, mì ta comprende completamente weitando nan situa= 

eion financiëro, cu un deficit di mas of menos 12 pa 20 miyon flo- 

rin. Pero esakinan tambe mi por bisa, cu ta consecuencianan di un 

mal gobernacion di basta affa pa politiconan, cu ta hací politica 

partidario, politicanan sin por weita padilanti con Aruba, Corsow 

y Antiyas ta progesa ariba dje, Seftor Presidente, ariba esaki mi 

kiër bai masha extenso ariba dje'le, y mi kiër sabi di e Bestuurs= 
college ta ki dia ta yega e momento cu Bestuurscollege ta bai 
Staten cu un estado financiëro di realídad cuanto nos ta produci 
y kiko ta nos gastonan den e teritorio insular, pa nos por mustra 

den Antiyas, cu Aruba den e medidanan drastico cu mester worde 

tuma, pakiko Aruba tambe mester ta e victima di esaki, Pakáko e 

Arubianonan mester paga mas belasting ora cu Arubiano nan ta 

traha y na otro isla no tin trabao cu tin un estado economi= 

camente desastroso, Y esaki atrobe ta demostra mal gobernacion 

di e otro islanan. Den e tres afianan aki nos por a ripara un. 

politica negativo, di e gobierno cu a cai, Nos por a ripara na 

un momento dado cu mester a worde cobra f, 2,400,000,== den 

24 ora pa paga. Ta tristo pa bisa e historia aki, pero nos cu ta 
sinta aki den nos sa e peliger y nos sa e forsa cu a primi e 
Bestuurscollege e tempo ey. Sefior Presidente, ora nos tende 

esakinan, ta tristo pa tende, y lesa den corant cu Gobierno di. 

teritorio insular di Corsow debe 6 miyon florin na AV. 
Ta tristo pa tende cu Gobierno di Corsow debe 4 a 5 miyon 

florin na overheidsdienst nan, landslaboratorium ete, Ta 

tristo pa tende cu Aruba ta paga f, 5,== pa dia of ta cuanto 
pa un micha keda den un stichting na Corsow, caminda Corsow 

ta duna f‚, 3,-= pa dia, Aruba ta paga mas placa pa 
muchanan cu ta keda ayariba cue jiu di Corsownan mes, Pa 

esey mì no ta culpa Corsow Seftor. Presidente, pero e cambio 

radical,e cambio necesario mester yega, e politica negativo 

mester sali ba porta di cushina, laga lugar pa posibilidad di 

progreso di: Aruba, Sefior Presidente, en cuanto e accion aki, 

Aruba ta ariba e base turistica ta progresa si nos bai back 

na afia 1967, caminda cu PPA, despues cu nan a baha for dá 

gobierno, a laga e situacion financieramente malo, Desem= 

pleo tabata reina hopi, Nos a lucha,cu hopi iniciativa y nos 

por bisa awe cu aki na Aruba no tin desempleo, Na Parson!s 

caminda cu tin mas di mil hende ta traha, pafor den comercio, 

e ‘sector comercial dí Aruba tin mas empleado cu tin den e compania 

grandi na Lago, Kiër meen cu nos como si fuera a desaroy nos 

mes ora cu nos hay e impacto dì lay off, cu nos por a restablece 

nos mes economicamente, positivamente pa desaroyo di e lugar, 
Pero actuaïimente nos por ripara, cu esakinan ta temporal, 



Parson!s Company ta trahando constriyendo awor pa e periodo 1971, 
1972, Di ey nos aki den tur hunto na gobierno ta bolbe worde con= 
fronta cu un desempleo, cu ta desempleo temporal cu ta continuacion 
atrobe di e mesun cos cu a pasa promer cu 1967, Ta pa esey ta im- 
portante pa Aruba su Bestuurscollege independientemente por euminsa 
haci preparacionnan pa atrae industria pa aki, pa trece mas ín= 
dustria cu por pa ora e cosnan aki pasa cu nos por emlea e hen= 
denan aki, ora cu nan no tin trabao, Esaki ta e responsabilidad di 
e gobernacion, É momento cu yega cu no tin gobernacion positivo, 
nos ta haya un chaos, Sefior Presidente, ta pa esey mi kiër puntra, 
seflor Betico Croes a puntra caba kiko ta pará cu e petro=chemische 
industrie y si e bin, ta kíko ta e ultimo desaroyonan. Quizas no 
in het algemeen, pero positivamente, kiko ta worde hací pa esaki 
pa nos por topa e tempo ey cu ta bini cu e desempleo cu lo reina 
den e futuro cercano ora cu e companianan aki caba di construi, 
En cuanto hotel, varios pregunta a worde haci ariba dje'le, no ta 
hotel solamente na Aruba ta necesario, pero Aruba tambe mester dí 
su representacion turistica den internacional, Nos mester por 
bende Aruba afor di Antiyas y mi ta kere, cu mi mester duna un 
pilnbra dá elogio na e departamento di turista, cu den e ultimo 
affanan akí a haci un travao perfecto demonstrativo pa henter 
Aruba cu turismo a worde desaroya bon na Aruba den e ultimo afianan 
aki. Sefior Presidente, pero ta falta algo mas, Pa yuda turismo mas 
mihor nos mester concentra tambe ariba e turismo Suramericano, 
Nos no mester concentra ariba turismo Norteamericano, pero tambe 
Venezolano y ta pa esey mi ta puntra Bestuurscollege si ta 
posibel awe nos por haci un sacrificio financiëro, pa por pone un 
representacion den Caracas, di Aruba independientemente, no manera 
e ta actualmente, pa empleadonan di Maduro & Sons cu no tin interes 
aki na Aruba; pa por establece den Caracas un oficina di turismo pa 
bende e propaganda di Aruba, pa turistanan Venezolanonan sabi, cu 
ta haci mas compras cu cualkíër otro turista aki, Esey ta im- 
portanisimo pa nos por bende nos turismo den Suramerica, Sefior 
Presidente, en cuanto nos situacion financiëro, mi kiër puntra cu 
tabata tin na Aruba un comision y representantenan di e Fondo 
Internacional Monetario, cu a haci un estudio tanto na e isla di 
Aruba, como di Corsow, Mi no kiër sabi den detayes, pero mi kiër 
sabi mas of menos, ta kiko tabata e impresion di e hendenan aki, 
ta nos derecho como representante di sabi, en cuanto e estudio 
aki, Nos kiër sabi ta kiko ta e efecto: ta Aruba ta malo den 
situacion economico, of ta e otro islanan ta haci efecto ariba 
nos placa, ariba nos reserva cu tin actualmente? Nos sabi perfec- 
tamente, cu despues di 30 di meí tabata tin un kapitaalsvlucht 
masha grandi den Antiyas, esey a hací un efecto masha grandi den 
Antiyas, esey a haci un efecto masha grandí ariba nos systema 
monetario, y ta pa esey mester bin leynan pa por yuda esakinan. 
Seftor Presidente, eseynan ta importante pa un lugar na Aruba hayé 
pa nos sabi di antemano con e situacion financiëro ta, Tambe hunto 
cu turismo ta bai e desroyo un vliegveld bon, Mi kiër puntra, 
ta con ta pará, of kiko a wordu haci pa e vliegveld cu nos tin 
actualmente ta adecvado pa jumbo jet, E jumbo jetnan aki ta carga 
500 y algo pasahero, Y ta pa esey mi ta puntra, cu no ta necesario 
cu nos vliegveld ta adecuado pa por duna na e jumbo jetnan aki 
e posibilidad pa nan baha, Tambe acerca di e vliegveld mi kiër 
papia un tiki mas hopi, ya cu nos ta den un transito di negoshá 
na Aruba, Tin hopi avionnan ta baha aki riba, mi kiër puntra 
kiko ta e systema, ta kiko Bestuurscollege ta pensa di haci 
pa traha un vrije zone, no solamente di parti di lama, pero un 
vrije zone na vliegveld, 
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Esey ta importante pa nos sabi pasobra cu tin hopi trafico aereo 

awor aki cu ta rekeri esaki, Un otro pregunta ta Seftor Presidente, 

esaki mi ta hacië en general, nos como representante di Eilands- 

raad mayoria bes, laga nos ta franco cu otro, ora cu nos tin 

bishitanan afor ora cu tin hopi hende cu ta haya mas informacion 

cu nos mes ta haya di e desaroyo economico p‚e. ariba eerste fase, 

tweede fase, kiko a bin cla con e ta para, ki.ko tin pa traha aïnda 

y kiko a worde ehecuta, Nos sabi cu den e corto periodo dì 5 afia 

di gobernacion nos por a realisa hopi dá esakinan, Esaki ta im- 

portante pa nos sabi ta con ta para cu p‚e, manera nos a tende 

den pasedo cu e financiëring di e dok-proyect si idea di e dok 

a caba of si tin mas interesadonan cu kiër hacië of cu tin otro 

interesadonan cu kiër trece nan industria aki. Sefior Presidente, 

ta tristo pa bisa cu den exterior, en cuanto industria nos na 

Aruba no ta worde representa actualmente, Mi kiër papia die 

persona cu ta representa Aruba hunto cu Corsow y mi no ta kere cu 

e homber aki ta haci un trabao adecuado pa nos den exterior, 

pasobra ora nan bai den cualkiër mision dí industria ta pa Corsow 

nan ta papia, Y aki specificamente mi kiër pa Aruba tin su 

representacion industrial, na lugarnan importante, p.e, na Merca, 

Un Arubiano por sali na vanguardia di e teritorio aki pa en cuanbo 

negoshi, Tambe, aki na Aruba en cuanto negoshi y industria mì kiër 

pa e Bestuurscollege aki hiba mas cuenta cu nos camara di comercio, 

Nos camara di comercio ta hunga un rol importantisimo den e 

comercio di Aruba, si nos por mira e desaroyo ultimonan cu nan den 

e sector aki ta emplea mas hende cu Lago mes, Y ta pd essey ta 

importante pa nos por waak nan estado financiëro, Leynan mester 

worde cambia pa trece padilanti mas of menos un acercamiento 

entre camara di comercio cu gobierno pa por traha paralelamente 

pa por desaroya e lugar akì adecuadamente , 

Seftor Presidente, un otro punto importante ta e hospitaal, cu 

nos a tende masha hopi tempo di dje'le, con leew e ta, mi sabi 

cu Gobierno Central tin biaha no tabata tin placa y @e pregunta ey 

no a worde contesta aïnda cu cierto placa a worde destina pa 

Bonaire y Corsow cu ta paga 7 miyon florin cu no a worde treci 

pa Aruba pa traha e hospitaal, Toveante hespitaal, nos a tende hopi 

hende papia awe aki den cu e hospitaalnan aki na Aruba tocante 

e dokteivnan ta bisa cu nan tin e deseo y tin necesidad grandi 

manera nos por a lesa den corant dî mas dokternan adecuado p.e. 

kinderarts, vun dokter di cabes, etc, etc. Esakinan ta im= 

portante pa un saluboridad di un pueblo, Si no tin dokternan 

aki anto mester haci esfuerso pa trece nan, y si nan no ta bin 

di Hulanda nos mester. trece nan di paisnan Suramericanos 

adecuado no kwakzaïver nan pero dokbernan bon pa paga nan un 

salario pa nan por traha aki, Probablemente nos no ta interesa 

den dokter Cubano, manera a pasa na Corsow, pero nos ta interesa 

den dokter Suramericano. 

Scfior Presidente, en cuanto Aruba mes, mi kiër papia y mi a 

tende hopí hende papia di caminda, Mi kiër bai specificamente. 

ariba un camïnda cu tin mas cu 20 accidente eaba ariba dje! ie, 

E ta keda na Piedra Plat, na Paradera, e ta keda banda di 

Bright Bakery. Banda dá noord tin un vuelta masha, masha malo, 

lihe pa pasa, un biaha mi. auto mes a slip ariba santo cu ta 

benta ey. E caminda aki a causa varios accidente caba, Si no 

ta caba cu e caminda aki of hacië mas straight pa kita e curva, 

mester pone un msdida pe @ caminda aki no causa mas accidente, 

e caminda aki ta peligrosisimo nae kruising dì Paradera, 
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Varios biaha a worde papia di dje'le a worde discuti ariba dje!le, 
En cuanto skool, Sefior Presidente, mi a tende hopi charla di skool. 
Ta tristo pa bisa cu na Savaneta ultimamente mi a worde acerca pa 
varios tatanan di famiya tata di jiunan na Savaneta caminda cu 
tabata tin 21 mcha cu ta worde accepta pa bai technische school na 
San Nicolaas, cu nan a prepara haci gasto tur cos pa nan bai skool 
pa ora nan a yega ayariba, nan a haya un carta di un tal. Dorsman, 
cu ta bisanan cu tres so por worde accepta y 17 io mester bai cas 
back, Con ta haci cu e mchanan aki cu a worde manda cas, cu e 
famiyanan cu ta basta grandí cu nan no ta worde accepta na skool? 
Esaki ta pasa na San Nicolaas, Y esey mi kiër sabi mas of menos, ta 
pakiko e mchanan di Savaneta tin cu bai San Nicolaas, y despues 
worde rechasá, Savaneta no tin un skool adecuado, y probablemente 
nos lo pasa ey ban&ora nos tin un posíibilidad pa pasa, Nos ta wei- 
ta cu e muraya ta cai heronan ta sali afor, Ta berguensa pa macha 
chikitonan e criaturanan cu e mraya ta basha aribanan, cu lo 
tin accidente pasobra e skoolnan aki ta bieuw, E skoolnan aki mester 

SJN ata sahla haat worde renoba, y „ävaneva va un pusbio basta grandi, Si den Lago 

Heights nos por tin un skool di Mulo mi no por mira pakiko Savaneta 
no por tin un skool adecuado pa e muchanan di Savaneta, Sefior 
Presidente, mí no ta culpa e Bestuurscollege y níingun hende, paso= 
bra mú sabi e situacion financiëro exatamente cu e gobierno 
anterior tabata tin, Tin hopi programa, tán hopi deseo, tin hopi 
cos ariba begrotin pero e placa no ta ey pa ehecutanan y ta pa esey 
ta necesario pa nos coí puntonan mas importante y traha ariba nan 
mas pronto cu ta posíbel, Si nos bai na Savaneta atrobe nos ta 
ripara cu Savaneta ta un pueblo cu tin lama cu probablemente nos 
ta ripara e construccion di waaf, jachthaven, y tur e cos ey. 
Y mi ta pensa cu si nos por haci acercamente na Hulanda pa un plan 
di desaroyo cu Savaneta por haya un haaf caminda cu e barkitonan cu 
ta trece fruta cu ta trece diferente cos, por carga na Savaneta 
parti na Playa, na San Nicolaas, pa e hendenan cu ta biba na e bario 
ey ta mas cerca pa nan necesidadesnan diarto pa cumlnda, Esaki 
no ta un punto di programa, un proyecto grandi, pero e ta un facili- 
tacion di un mercado cu haaf kanto di e lama caminda tin pisca y 
e berduranan y otro necesidadnan cu nan por cumpra ey for di hende- 
nan dí barco en bes di baha for di San Nicolaas of di Savaneta te 
Playa. Esey ta un plan cu mi kiër duna Bestuurscollege y sí nan por 

hayé for di Hulanda of cu un prestaho, 
Papiando tocante Ayo, manera mi a tende varios hende ta paia wike 

Ayo, no solamente skool ta importante pa diferente districto, 
Mester tin mas actividadnan social tambe, Segun na Cultureel Centrum 
a worde habrí un sesion di Alcoholics Anonymous, den cual nan ta 
papia riba e alcoholistanan di Aruba, Ora un pueblo den districto 
no tin tanto actividadnan social nan no tin otro diverticion cu 
dal dos bitter, Y esey ta bira di bitter, pa botter, ta bira galón 
y ta importante pa den pueblo den cada districto tin un centro di 
desaroyo, un centro unda por tene lezing, bo no por larga e pueblo 
aki atras, pa un pamfleta politico yega cerca bisa nan asina bo mester 
kere, No, E pueblo mester worde informa debidamente kiko ta e situa- 
eion, kiko mester haci, Y pesey mì ta sugeri pa e districto manera 
Ayo, Noord, Savaneta paden, San Nicolaas partinan pafor, Brazil, 
etc. pa por trece centronan di recreacion cu por duna e hendenan 
akd un actividad social, caminda e pueblo arubano mester haya 
educacion social, Pa sinja un famia con e mester educa su yiu 
y con e ta trece un famiya planea y kiko ta nan responsabilidad 
como tata y mama pa e muchanan, 
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E centro awor aki ta necesario, pasobra e disciplina di hobentud, 

nos ta weit'e tur parti di mindo nos ta weit'e ta desaroyando di 

un systema masha rapido, E hubentud di awendia no ta e@ hubentud 

disciplina cu nos conoce diez, diescinco afa pasa y ta pesey ta 

di importancia pa ora e hubentud aki ta lamta, awor den e@ 

evolucton enorme aki, pa e michanan aká no lamta cofundì cu 

nan ta bira hiopies, y asina parasitonan di nos comunidad, 

Esey ta masha importante, pesey nos mester sinta pensa riba 

e sector social di e pueblo, di educacion social pa nos lugar, 

Y esey no ta worde treci adelanti a base di politica, pero den e 

necesidad ecu e pueblo mester, 
Sefior Presidente, mi a caba di papia awor ey di turismo, ariba 

representacion na Caracas, Puerto Rico y Merca y lo mi. kiër 

haci un solo pregunta, esaki probablemente hopí hende a lubida, 

Un tempo den corant y via television hopi speech a worde tira 

riba.un hotel cu lo a worde traha na Lago, pero despues di cu 

hopi bombiyo a worde kíma na television y despues cu hopi papel 

di corant a worde gasta el a pasa pa olvido, keto, nos no a tende 

mas kiko Lago ta haciendo en cuanto e hotel ey, Con ta para cu 

ne? 

Sefkr Presidente, un otro punto importante cu mi kiër trece adi- 

lanti ta pa Gobierno tin relacion publica pa e tin un departa= 

mento di personeel cu por trata cu tur sorto di problemanan 

laboral pa duna e hendenan aki un chens y asisti nan den nan 

problema, Ora tin un grupo di hende ta welga, bo ta puntra nan 

kiko a pasa, nan no tin e modo di commnicacion pasobra 

probablemente nan tin e temor di bisa nan punto di vista, 

Mester bin di Overheid, papia cu e hendenan, tene nan contento 

pa nan por traha, Esaki anto ta un departamento cu mester waak - 

na e interesnan di e trahadornan y di Gobierno, y mira kiko por 

ta e problemanan cu tin, Esaki ta importante pa bin cune, 

Sefior Presidente, tocante volkswoning, nos sabi cu tin un 

proyecto di 250 volkswoningen aproba pa worde ehecuta. Nos 

kiër planea mas o menos pa duna cada hende un cas aki na Aruba, 

pero planea esey nos mester tin tambe un sistema di controlamento 

di e hendenan cu ta sali di un otro isla bin pa aki, pa nos 

por na un momento dado bisa cu tin tanto hende cu mester di 

cas, No un hende ta bin di Bonaire, despues di un siman e ta pidi 

of un di Aruba a bai Corsow., Mester bin un sistema den Antiyas, 

especialmente den ultimo temponan aki nos por weita hopis 

especialmente despues di dia 50 dì mei, movecionnan, Nos a 

ripara cu ta necesario pa bin cu un woonruimtewet na Áruba, 

Un woonruimtewet, pa evita cu un hende bin akì riba bin bira 

ur leegloper aki riba, causa crimennan y no haci nada, Esaki 

no sclamente pa planificacion di un gobierno ta imortante pero 

tambe pa controla e criminalidad cu ta worde importa, Pa tin 

dus miho control riba hortamento, matamento y hopi otro cosnan 

cu tin, Nos mester tin control riba e trafieacion di un isla 

pa otro pa un mihor planificacion di economia, Por ultimo 

mi kiër bica esaki, Lo ta importante pa trece un mihor acer= 

camiento entre e diferente hoofd van dienstnan y e represen- 

tantenan di pueblo, especialmente miembronan di Eilandsraad. 

Cu e representantenan aki periodicamente por bín en contact 

cu e hoofd van dienst nan aki por ehempel cu e hefe di DOW, 

pa nos como representante inforpmalmente por sinta hunto cu 

e hoofd ey y busca di sabi exactamente kiko ta pasa den cada dienst, 
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Esaki nes ta yama un contact pa e miembronan di Raad aki den pa ora nan 
bin aki den pa haci nan trabao, pa nan ta bon informa dí loke se trata 
di cada departamento, äsaki no solamente ta yuda pa un reunion bay mas 
rapido pero e ta trece un representacion mas eficaz den e lugar aki, 
vasobre bopi biaha un representante ta lamta papia cos cu e no sabi, 
Asina ta mihor pa nos ta informa pe, tocante situacion di financias, 
Tocante di placanan cu ta worde paga, etc, Asina nos ta pone nos mes 
al corriente di con nos aparato gobernamental ta traha, P'esey ta im= 
portante pa nos tin un contact mto, un contact informeel, pasobra mi 
no ta kere cu ta husto pa un hoofd van dienst bay perde un, dos dia 
ora di reunion di Raad pa tratamento di begroting, pesey mi ta kere cu 
nos mester tin e contacto periodicamente pa nos keda al corriente … 
di loke ta pasando, 
Seffor Presidente, cu esey mi ta kere cu mi ta conclui mi promer 
ronde y mi ta spera cu e preguntanan cu mi a haci lo ser hiba na 
cuenta, pasobra e ta reflecta e deseonan cu ta biba den e pueblo 
arubano. Un bez mas mì ta bisa cu un Arubiano no ta contra ningun 
hende, un arubiano iiër proteha su isla, hunto cune,‚ tur ciudadano 
cu ta biba ribade, Un Arubiano su politica y su modo di biba ta « 
constructivo, pesey, no tur pero 90% di Arubianonan kiër progresa. 
Y pesey nos no lo por larga nos lugar un banda pa un grupo cu ta 
kere cu ta derecho sa nan tin di un otro isla y no debernan, Ta 
pesey mi ta kere cu deber cu derecho ta bay hunto, Masha danki, 
Sefior Presidente, 

DE HEER E‚M, DE KORT: Seffor Presidente, despues di a seucha e dis= 
curso largo y interesante di mi colega, sefior Betico Croes, ya no 
a keda mucho mas pa mi bisa, ya cu ela expresa tur mí sentimento 
y casi tur deseo, mescos cu mi mes, Pero toch tin algun remarkenan 
cu lo ta necesario pa mi haci y tambe algun pregunta na e diputadonan 
concerni, pa haya contestacion, 
Na promer lugar mi ta sumamente contento di tende for di boca di 
seffor Osbaldo Croes cu nan ta respalda e presupuesto aki, si mi 
no ta ekiboka ta di promer bez den tres anja cu nan ta respalda un 
presupuesto, É punto, SefforPresidente, di mas importante mi kiër a 
hacië na e diputadoconecrni káko lo ta ov workpragramm di c Bostuuro= 
college pa e proximo diez lunanan cu ta bin, Manera nos sabi, Seftor 
Presidente, ora tres partido yega na un acuerdo pa forma un gobierno 
ningun momento e acuerdo mester ta basa riba e partido aki ta haya 
un dirutado, esaki ta haya dos, e otro ta haya tres, esaki ta haya 
tal departamento, etc,, pero e punto primordial lo mester ta e 
programma cu Bestuurscollege ta planea cu nan ta bin cune promer 
cu e periodo pasa, como cu esaki ta uníico manera pa nos por midi 
e efectividad di e Bestuurscollege, 
Seftor Presidente, lo mi kiër a cuminza pa haci algun remarke eriba 
e departamento di Domeinbeheer, Un devartamento cu ya ta di tres 
afia tras di otro cu mi ta den Raad mi ta haci remarca riba djé, pero 
lastimamente te awe e situacion ta mescos, sin ningun tiká cambio 
aden, Actualmente e situacion ta asina cu ora un hende pidi un 
terreno di erfpacht, e ta bay na e departamento eoncerni y su nom= 
ber ta worde poni riba un lista, Despues eu e terreno ta verkaveld, 
es ta cu e La completo cu nan por cuminza construccion e departamen= 
to concerni ta pone e persona na altura, pa e entrega su peticion 
pa terreno, cual ta worde aproba pa Bestuurscollege, Pero kiko ta 
pasa awor den e casonan aki? Un persona ta bay e departamento 
por ta cue terreno ta babri e no tin dofio anda, pero e persona 
su cara no ta mucho bunita y e no ta haya e terreno, E terreno 
ta ocupa, e no ta verkaveld ainda, bo tin cu warda, Sin embargo 
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e punto cu mi kiër specifica aki nen ta cu tur e asunto aká ta cay 
den man di un departamento estrictanente, Lo mi prefera di mira un 
sistema den cual sí persona X kiër un terreno e ta manda un peticion 
aden na Bestuurscollege, e ta specifica e terreno y por si acaso e 
terreno aki no ta verkaveld anto e persona ey ta bin promer den 
remarke den futuro ora e wordeverkaveld, Den otro palabra nos ta 
haya anto, esun cu pidi promer ta hayé, Tambe ta biën conoci pa nos 
terrenonan di Gobierno, es ta domeingronden, ta masha limita aki na 
Aruba den e ultimo afianan, Asina hopi limita ecu hopi hende no por 
haya terreno, Mi ta di opinion y conviccion, cu esnan cu no tin 
terreno, no tin cas, ta esnan cu mester bin den remarke promer pa 
haya un terreno promer, Locual ta pasa, un persona kiër un pida 

terreno pa traha un cas, e no ta hayé, e persona ey no tin propiedad 
e no por haya terreno pa traha su cas, mientras cu un otro cu siete 
of ocho cas na huur toch ta bolbe haya un terreno mas pa traha un 
cas, Den e asunto aká tambe mi tin gana di mira un cambio den e 
beleid den futuro, Sefior Presidente, mi a yega di tende sefor 
Drs, Bakker, Vice Prome=ministro di Hulanda, papiando tocante diì 
Volkswoningen, a yega di expresa su deseo, pa ora cu e volks= 
woningen na Tarabana, Pos Chikito y San Nicolas bin cla, Bestuurs= 
college lo haci bon di forma un stichting cu lo keda encarga cu e 
Volkswoningen aki, Te hasta mi ta tende na Corsow Vice Minister- 
President a pone e stichting como condicion pa Hulanda financia 
e Volkswoningen, Mi kiër a puntra e diputado concerníi, cual ta 
sefior Figaroa, kiko ta su opinion di e proposicion di su 
Excelencia Bakker y kiko Jo ta e strevon di Bestuurscollege 
pa lo futuro en cuanto e “olkswoningen cu ta biriendo, 
En cuanto Maatschappelijke Zorg, Sefior Presidente, tambe mi 
kiër a haci un poco pregunta cual ta sumamente elementario, 
pasobra pa elementario cu nan ta, te awe mi no por a haya 
un contesta concreto riba nan y mi ta haya cu ta necesario cu e 
diputado declara na nos categoricamente káko cada un di e 
punto elementarionan aki ta encera exactamente, Na promer 

lugar: kiko ta e exigencíanan pa bin den remarke pa haya un 
prkaart, es ta un voorlopige kaart, y tambe kiko ta e procedura 
pa haye? Segundamente, kiko ta e exigencianan pa hay un N-kaart 
y kiko ta eproceduranan pa haye? Despues kiko ta e exigencianan 
pa haya un S=kaart y kiko ta e procedura pa heye y finalmente 
kiko ta e exigencianan pa haya onderstand? 
Seîtor Presidente, e pregunta elimentarionan aká cu mi a caba di 
haci, ta importante pa nos heya un contestacion concreto riba 
nan, como cu nunca ainda mi por a haya e contesta y den tweede 
ronde, mi kiër informa Seftor Presidente, di awor caba cu mi 
tin un moeion riba e contestanan cu mi ta sperando di haya for 
di e diputado concerni, 
Tambe ta na nos conocimiento cu drs, de Raad, algun afia pasá 
a traha un rapport masha=masha interesante riba e situacion 
di DAMZ en coneecion cu esakí mi kiër a pidìù e diputado 
concerni pa duna nos un expose riba e rapport di Raad y tambo 
duna nos su opinion personal en cuanto con leew e rapport aki 
lo por worde ehecuta aki na Aruba, 
Seguidamente, Sefior Presidente, mi kiër a pasa over un momento na 
e departamento di Salubrádad Publico y aki nan pagina 28 di e 
Memorie van Toelichting 2,04,04,0,79, nos ta mira Bestrijding van 
besmettelijke ziekten. Awor si mi habrie jaarverslag di afia 1967, 
Sefior Presidente, nos ta mira un resultado sumamente vergonzoso 
pa Aruba, riba e mesun epos, aki e ta menciona, 
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Punto d, ye dí e Memorie van Toelichting nos ta mira bestrijding 
di geslachtsziekten y tambe overige besmettelijke ziekten, pa un 
totaal di mas o menos f, 12,800,=-, En coneccion cu esey tambe mi 
kiër a haci un par di pregunta, Na promer lugar cual ta e overige 
besmettelijke ziekte nan cu a worde raporta y con cada un di nan 
ta bestreden? Na di dos lugar mi kiër a referi na e geslachtsziekte 
nan y cu e diputado concerní duna nos un resumen dáí cual ta e 
geslachtsziekte nan cu a worde reporta, cuanto caso a worde re- 
porta den e periode dí affa 1969, con cada un de malezanan aki ta 
worde combatí, Mi kiër a puntra acerca considerando cu den e verslag 
di 1967 ta para cu tabata tin dosciento yccincuenta y pico ge- 
slachtsziektegevallen revorta pa afia 1969 lo el a aumenta mas, Mi 
kiër a puntra e diputado concerni ta con e departamento ta cuminza 
combatí e maleza aká cu f, 4,000,== riba begroting. Cu otro palabra 
mi kiër a sabí con e f, 4,000,-- aki ta worde usa pa combati e 
maleza aki, pasobra sagun mí e bedrag aki ta kizas un porciento dá 
loke mester worde usa pa combati e maleza di berdad, 
Seguidamente, Sefior Presidente, un dos paiabra riba nos propio 
cultura di Aruba, Actualmente e tendencia den tur Antiyas ta defina 
Antiyano, cultura Antiyano, etc, Den tur esakí ta sconde un peliger 
sumamente grandi pa Aruba, É peliger ey ta encerra den e hecho cu 
e identidad Antiyano no ta igual na e identidad Arubiano. Door di 
e identidad Antíyano aki e posibilidad ta hopi grandi cu e identidad 
propio di nos, e cultura di nos ta worde lubida e ta bay, tal bez ni 
sikiëra den historia, Cu e resultado cu kizas aki 50 of 60 afia ningun 
hende mas lo sabi mas nada di e cultura di nos propio isla di Aruba, 
Mi kiër sugerina Bestuurscollege pa haci tur lo posibel pa bin cu 
un propio devartamento dí cultura di territorio insular di Aruba pa 
nos sigura nos propio cultura aki na Aruba, cual ya segun mí ta mira 
den begroting aká ta existí den un cierto forma e departamento cual 
ta dirigi conhuntamente cu e departamento di educacion, \î ta kere 

si cu nos no tin ningun ambtenaar encarga cue parti di cultura y 
door di esey poco-poco cultura Arubiano ta mri, Lambe papiando dá 
cultura te awor aki mi ta firmamente di opinion cu Gobierno mester 
cambia su idioma pa Papiamento, Tempo cu nos ta na skool, m ta corda 
esey tabata e tempo koloniaal, nan tabata bisa nos cu Papiamento 
ta un dialecto, Papiamento no ta sirbi, bo no por ningun caminda den 
mundo cune y inculca den nos cierto tendencianan y te awe hopi 
Arubiano ta morto keri cu ta asina e cos ta, Ora cu un idioma worde 
desaroya ta ora un idioma ta worde usa, Na e momento cu un idioma 
no ta worde usa e ta ruri, pasobra morto no por desaroya, Te awe, 
asina leew cu mi por a check, no ta para ningun caminda cu e idioma 
di Gobierno mester ta Hulandes, al contrarío e unico ley cu mi por 
a haya concerni cu e asunto aki ta Materieel Ambtenarenrecht cu ta 
bisa cu tur empleado di Gobierno cu ta bin en contacto cu publico 
mester domina Papiamento y no Hulandes, Sefior Presidente, en 
conecciìon cu esaki mi kiër puntra Bestuurscollege segun cual ley; 
cual wetgeving of cual bepaling ádioma Hulandes mester ta e idioma 

oficial di Gobierno, Wi a keda masha sorpresa cu un par di luna pasa 

mi a dieidi di haci algun pregunta na Bestuurscollege na Papiamento 

y mi a haya un set di contesta back na Hulandes, Sefor Presidente, 
un remarke masha chikito tocante e golf-course eu awordu treci 
padilanti, Loke mì ta comprende e idea ta pa construi e golf-course 
aki den dos fase, E promer fase ta inclui nine-hole y e di dos 
fase, e siguiente nine-hole pa hacië eighteen-hole, Si mi por 
a duna sugerencia, Sefior Presidente, lo mi kiër a bisa lubida 
ariba e nine=hole, Ningun hungado di golf ta hunga riba un 
tereno di nine-hole, Cual hungado di golf cu bin Aruba y ta 



9 Q 
SA 

interesa pa hunga golf, ta exigi un eighteen-hole golf- 
course, Ta asina e ta, Ningun lo ta interesa den un 
nine=hole, 
Alomenos ami no conoce ningun hungado di golf cu ta hunga golf 

riba un nine=hole, Ni kiër a puntra Bestuurscollege si e ánten= 

cíon ta pa mantene e nine=hole, Sí ta necesario pa warda un 

affa pa bin cue eighteen=hole, of dos affa, anto ta miho pa 

warda te ora cu por bin cu esey. 

Seftor Presidente, mi tin ainda un ultimo remarke riba e depar- 

tamento di Turismo, Te awe mi ta firmemente di opinion cue placa 

cu Gobierno insular ta pone riba presupuesto pa promocáon turistico 

no ta suficiënte, Te awe mi ta di opinion cu ta falta masha hopi 

placa pa yega na e cantidad deseable es ta pa yega na e propaganda 

deseable, den tur su efectividad, Efectividad den Estados Unidos 

sin duda a worde logra, pero mi ta puntra mi mes si e efectividad 

a worde logra na Puerto Rico, Recientemente mi tabata na Puerto 

Rieo y mi a haci algun pregunta na diferente persona na Puesto Rico, 

mi a keda masha asombra dî tende, cu nan nì sikiëra sabi cu Aruba 

tin un centro di turismo na Puerto Rico, Mi no ta gusta e depar= 

tamento di turismo riba e punto aki y mi ta culpa Gobierno in- 

sular, pasobra ta Bestuurscollege tin cu actua, Pero toch mi a 

yega di tende cu Hank Mers Associates, kendenan ta representa 

Aruba na New York tambe ta interes pa habri nan oficina na Puerto 

Rico, na San Juan pa representa Aruba, Considerando e promicion 

cu Hank Meyers Associates a haci pa Aruba den Hstados Unidos 

poniendo esey den balance contra e prestacion di e representante 

na Puerto Rico mi kiër a puntra Bestuurscollege pa ká motibo nan 

no ta suplica Hank Meyers pa representa Aruba tambe na San Juan, 

di e manera ey terminando e contracto cu e actual representante 

na Puerto Rico, 
Te asina leew, Sefior Presidente, va e eerste ronde, 

DE HEER F‚L,MADURO: Sefior Presidente, lo mi ta masha cortico den 

e promer ronde aki awe, vasobraya segun mi no ta di mucho importan- 

cia mas pa bay papia dî duna sugerencia pa un presupuesto cu ta bay 

yegaudo su fin di e afia di cual e ta trata, Mi ta contento si cu el 

a bin toch aunke te na fin di affa di bin den e constelacion aki cu 

un Bestuurscollege nobo, Esey tabata un di e preocupacionnan cu nos 

partida tabata tin, Sinembargo, toch mi tiri algun punto, no pregunta 

sino dj'is pa menciona algun cos por ta no pa e afia aki mas, pasobra 

ya e ta yegando su fin, y como cu nos a dicidi tambe di tuma e 

begroting, tal manera e ta, pa no trece mas probiema y pruba di, 

trece cambionan neceserio, si mester tin ainda den e- Ee di afia 

y pa otro afa.1971 pa bin cu algo adicionâl. 

Un punto cu tres afia caba tabata tin mi atenc ion, y Eieren MEE 

a papia ariba dje caba, ta e bibiendanan di pueblo, Volkshuisvesting. 

Mi ta spera, cu e Bestuurscollege aki aunke den 9 luna cue lo tin 

lo e percura pa e plannan sigi desaroya mas rapidamente, 

Taribe lo mi kiër a pidi Bestuurscollege aki, mescos cu mi a pidi 

esunan anterior, aunke cu Bestuurscollege nan anterior a bisa, cu 

hopi. cos no a worde haci pa tene cuenta cu tur departamento cu 

eficiencia productividad pa nos por kita e leegloperij, Hopi biaha 
nos ta tende cu departanentonan ta onderbezet mi ta casi sigur cu 
nan ta onderbezet kwalitativamente y no kwantitativamente, 
Asina ta cu mi ta spera cu-den esey tambe algo lo worde haci, 
Mi ta spera tambe cu e Bestuurscollege aká, mí go ta spera so, 
mi ta haci enfasis ariba esaki cu lo no tuma represayenan:politico 

contra ningun trahado, 
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Tabata tin un cos tambe cu ultimamente ta preocupa hopi hende y esey 

ta e contaminacion especialmente na San Nicolaas, den Mainstreet, 

rond di e Mainstreet tamrbe unda cu door di e tankinan habríi azeta 

nan ta spart mors camisa di hende mors edificonan eynan, autonan, 
‘ú kiër sabi si e problemanan ey ta conoci pa Besturrscollege y si 

Bestuurscollege tin e intencion di haci algo ariba. dje, Esey ta un 

problema on ta birando dia pa dia mas grandi y segun mi tur hende 

tin miedo di toca Lago ariba esey, Bo no por cana drechi den San 

Nicolaas, sino be camisa blanco ta bira tur na azeta, tin algun hen- 

de cu ta biba na San Nicolaas tin experencia di dje'le, y autonan 

cu ta parkeer den Mainstreet di un rato nan ta yen-yen di azeta, 

Mi ta propone Bestuurscollege pa haci un estudio ariba esey, tuma 

e medidanan necesario, pa stop e contaminacion aki dí azeta den 

aire, Tanbe lo mi kiër pidi pa e presupuesto di 1971 ya cu nos 

ta den 1970 caba, pa Bestuirscollege por tira mas ksta ariba e 

edificio di Maatschappelijke Zorg, unda diferente henden mester 

bin pa problemanan personal, problemanan financiëro, unda cu no tin 

lugar adecuado pa conta nan problemanan na cierto ambtenaar, 

Pasobra ta tur ta hunto eynan y tin cosnan hopi personal cu bo 

no por conta na tur hende, Ta bira tempo segun mi pa e departamento 

aki tan importante por haya un edificio mas apropia, 

A worde papia tambe di Gele Koorts muskiet, Mi tambe ta di opinion 

eu tin otro cos mas importante, aunke cu esaki no ta cay bao di 

Bestuurscollege, pero tabata tin cosnan mucho mas importante, cu 

mester worde haci y esey ta trahamento di cas, pero mi no por 

bisa esey di e Gele Koorts muskiet, pasobra hopi hopi aflanan nos no 

a tende cu tabata tin keintura geel aki na Aruba, y nì posibilidad 

ta eynan, Pero, segun mi, esaki ta un asunto mucho mas halto cu 

aki ya cu e plaka ta bin por nada toch pero e no ta cay bao di 

Bestuurscollege, 

Un cos ras mi tin y esey ta tocante di haven=- en loodsdienst. Mi 

a yega di trece padilanti caba, Den e sleepboot di Arikok tin 

machinistnan cu ta traha e mesun trabao diferente warda si, pero 

cu ta worde paga diferente, Un ta gana cien florin, e otro ta gana 

un suma mucho menos, casi mitar, Mi kiër sabi, ta kiko ta e politica 

di salario den e departamento ey, especlalmenbe cu machinistnan, cu 

ta haci e mesun trabao segun mi'equal pay for equal work", Y sie 

no tin e diploma igual, anto e no mester haci e trabao ey, pero 

una vez e ta haci e mesun trabao, dune e pago igual. Mi kiër sabi 

si e Bestuurscollege por tuma atencion aríba esey. Masha danki, 

Seftor Presidente, 

DE HEER A,FALCONI: Seftor Presiderte, amí tambe lo ta mashabreve, aunke 

cue berdad ta, cu mi tin diferente punto dí papia, pero debi cu pronto 

nos lo trata e begroting di 1971, lo mi bin mas detayadamente, cu mas 

punto. Pero sinembargo, Sefior Presidente, ta keda cierto cos, cu 

mihor papia awe, cu mayan. 
Na promer lugar mi kiër pidi cooperacion di Bestuurscollege y en 

particular di Seftor Presidente en relacion cu e trafico cu nos tin 

actualmente , 
En berdad ta, Seftor Presidente, en lo pasado no tabata tin asina tan= 

to auto ariba trafico, Pero awe!tn dia circumstancia a cambia, y nos 

ta rivara anto, cu den nos cayanan comercial tanto na Playa, como 

na San Nicolaas mester bin cierto cambio, Cuanto, biaha den bida, 

Seftor Presidente personanan, kisas cu urgencia di malesa ta trata 

di yega botica na ora, y asina salba bida di un ser humano ta worde 

tranka door di un fila di auto, mas tanto den oranan di mainta, 

merdia y mas tanto den e oranan di atardi, 
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E fila ta asina tanto largo, Sefior Presidente cu e ta cubri Nassaustraat 

Hendrikstraat, Emmastraat, y esnan cu ta bin di Wilhelminastraat, 

Asina ta, cu un ta purba di pasa door di otro, y ningun ta duna prefe- 

rencia na esun cu tin derecho si of no, Mi no ta bisa cu tur ora 

mester tin un polis pa haci esey, pasbora mi ta comprende cu nos 

ta faya den esey, nos no tin e cantidad suficiente, pero mi ta haya 

anto, Seffor Presidente, pa pone un fin na esey lo ta necesario cu 

e cuerpo policial por laga check esey, y asina nos por pone na 

cierto puntonan den caya aki den Playa, y na San Nicolaas cierto 

semafoco cu por indica e trafico, y mi ta kere cu esey lo por duna 

un alivio al momento, 
E punto number dos cu nos tin den caya Seftor Presidente, ta cu no 

tin respet tocante e cierto paramentonan na e parkeerplaatsnan ey. 

Por ehempel banda pa noord di e lugar di sefior Mansur aki, den 

Hendrikstraat, tin un parkeerplaats, mi ta kere cu e ta tuma un can= 

tidad di 10 a 12 auto pa parkeer eynan, Sí cada auto, Sefior Presidente 

parkeer eynan normalmente, anto lo no tin ningun clase di problema, 

pasobra e parkeerplaats ey ta permiti unicamente capacidad pa 1e 

Pero kiko ta e consecuencia? Cu ta bin 2, 5 auto cu ta para net tras di 

eseynan cuvnotakeda e ruimte suficiente pa despues di a haci nan 

diligencia, cu nan por sali trankilmente bay; nan mester keda tranka 

eynan, te ora e seffores, doffo di e autonan haya nan chens di bin pa 

nan por sali, Ami ta haya anto, Sefior Presidente, cu poniende un 

aviso of un nota ariba esey, mi ta kere cu e trafico lo ta mas 

eficiente, 
Mas a leew bayende den parkeermento, Seffor Presidente, nos ta 

ripara, cu aki poco dia, mescos cu nos tin un openlucht theater 

pariba aya, nos mester traha un openlucht kerk tambe, Dilante di 

Postkantoor tin un parkeerterrein ey, pa mas of menos 190 auto, 

Pero diadomingo, den oranan di sacrificio di Misa, Sefior Presidente, 

bo ta haya auto vara den e caya Dominicanessenstraat, ambos banda 

di caminda, ariba trottoir, Cu otro palabranan anto, cu e voet= 

gangernan ta haya nan obliga di cana meimei di caminda cu e con- 

secuencia cu cualkiër trafico cu ta bin, por kita nan bida sin mester, 

Ami ta haya anto, Seftor Presidente, cu a yega e momento, cu nos 

mester cuminsa sana algo den e direccion di trafico, Nos mester 

sia nos chauffeurnan cu si tin parkeerplaats pa paré na e lugar 

cu ta coresponde, y mi ta kere sigur, cu esey lo trece un alivio, 

y no para zo maar na vn lgar cu no ta coresponde, 

Biniendo back ariba e trafico, Sefior Presidente, lo mi kiër pidi 

e polisnan di technische dienst, si nan por a studia e metodo 

ariba e trafico cu ta baha den Johm Emanstraat, yegando té aki 

na hoek Emmastraat, Sá nos ripara merdia, y atardi, Seffor- Presidente 

e trafico cu ta bini di Watertoren pa abao, Tin di nan cu kiër sigi 

recht door, kìiër meen bin straight pabao, Tin di nan, cu kiër 

baí, bintendo di Watertoren, rechts af den direccion di Hendrik- 

straat, y mas a leew tin un grupo cu ta biniendo di pa zuid, 

Nassaustraat, Hendrikstraat, y nan ta keda completamente blokia 

pa via cu ningun sabi ta cua ta pasa y esey ta trece un problema 

nae trafico, Nassaustraat, Hendrikstraat y mas a leew tin un 

grupo cu ta biniendo di pa zuid, Nassaustraat, Hendrikstraat, 

y nan ta keda completamente blokia pa via cu ningun sabi ta cua 

ta pasa y esey ta trece un problema na e trafico Nassaustraat ; 

Hendrikstraat y John G,Eman Straat, 
Mi ta haya cu si e seftor techniconan di e cuerpo policialpensa 

e mesun systema cu nan a pone dilanti di theater de Veer, Sefior 

Presidente, pa e trafico cu ta bin dá ariba cu ta bai straight 

abao, ta core na banda robes, ye trafico, cu ta bai pa noord den 

Hendrikstraat, cu un pijl cu ta dirigì cu ta den e vak ey mester 



core y cu ningun auto no parkeer anto, entre Watertoren, te na e par- 

keerplaats cu tin dilanti di e mihor conoci Mai Store eynan, Mi ta 

sugeri esey, Sefior Presidente, pasobra weitando esey mi ta sigur cu 

e lo no trece ningun belemmering pa e trafico, 
Tambe mi kier pidi cooperacion di Bestuurscollege aunke cu awacero 

no a cai den e ultimo temponan aki manera mester ta, pero esey no 

ta kita duda cu nos careteranan di santo hopi di nan ta den un 

situacion depiorabie, Cu esey mi no kiër pidi pa Noord so, sino ad 

ta pidië pa tur districto ariba Aruba, Seftor Presidente, pasobra 
mayoria di nan ta malo, Lo mi kiër pidi Bestuurscollege por fabor 

pa pone atencion ariba nos careteranan di tera, 
Tambe lo mi kiër pidi Bestuurscollege si tin posibilidad pa e 
mercado ecu nos tin actualmente banda di waaf ey, Sefior Presidente, 
Si nos ripara esun, caminda cu nan ta bende pisca, esey ta prac- 

ticamente recomendable pa e pobernan cu ta ganando nan pida pan 

diario no para bao di e cos ey‚ pasobra un momento a otro e ta bin 

abao, Ta solamente bara di hero frusto bo ta weita y esey mi ta 

heye un situacion masha deplorable, eu mester bin un cambio, studia 

un cambio pa weita kiko Bestuurscollege por haci en lo futuro, en 

relacion cu nos mercado, 
Sefior Wijki Maduro a toca un punta eynan, Seffor Presidente, y esaki 

tabata un cos, cu den e ultimo tres afia mi mes tabata un persona 

cu a yega di papia ariba dje, pero mi ta kere cu e ta un asunto di 

7 afia pasá. Ta e departamento di Dienst Arbeidszaken en Maatschappe- 

lijke Zorg. E antencion dîì Bestuurscollege e tempo aya cu nan tabata 

bisa cu nan no por haci mucho cos debi cue edificio ta bieuw, pa 

bai dreché, esaki, esaya, ta masha gastamento di placa, pero nan lo 

pensa un otro posibilidad, Pero e tempo ta bai pasando, Sefior 

Presidente, situacion a cambia e tempo tabata menos malo; pero awor 

Seftor Presidente cu perdon y respet dí e miembronan di sala aki den, 

mi ta bisa, Seftor Presidente, si hende weité e cos ey ta mescos cu 

un cura di porko, Sefior Presidente, pasobra mi ta sigur cu sí nos 

bay na Veterinaire Dienst, nos mira e cura di porko cu tin aya 

nan, e ta mas limpi cu Dienst di Arbeidszaken unda ta un departamento 

cu ta duna servicio publico pa ta den un situacion deplorable asina 

pasobra e no tin nada,cu ta ni firme bo no por cana ariba e vloer, 

pasobra ta den un hamaca bo ta, bentananan y porta ta cai, file 

kasten cu tin mas kakalaka cue tín stof of register den dje ta 

falta dí hoofd van dienst, pasobra mi ta sigur cu hoofd van dienst 

ta haci su esfuerso pero mi ta comprende ta kiko ta e motibo cu nada 

no por worde haci, Awor mi ta puntra mi mes Sefior Presidente, sí un 

lugar un devartamento cu ta dunando servicio publico, si na pia di 

e trapi so bo yegä, bo weita e bista cu bo ta contra aya nan lo bisa 

"cu aki bao mes ta parce un cura di porko, e porkonan mes lo ta aya 

riba", Sefior Presidente, comprende e cos aki, ta asina e ta, y mi 

no por bisa otro manera, Ta pa esey anto mi ta pidi Bestuurscollege 

por fabor, ban pensa, ban studia kiko nos por haci cu e departamento 

ey y mi ta siger cu tratando di haci un cambio den dje, mi ta sigur 

cu e publico cu nos mester yuda lo yega mas acerca, Pasobra kisas 

nan no ta yega asîna tanto pa miedo di haya un malesa eynan, 

Otro punto cu tin mi un poco mal contento, Sefior Presidente, ta 

e training di e mariniernan na Noord, Mi ta comprende cu e caso 

aki directamente Seffor Presidente e ta un caso cu ta trata mas 

tanto cu Gobierno Central pero lo mi aplaudi, Seffor Presidente, 

si lo Bo por haci algo den esey, pasobra e ta algo cu ta toca 

na Aruba, 
Cuanto biaha, Seffor Presidente, nos piscadornan ta sali en buska 

di pida pan pa nan jiu, Esun cu ta haya corant y esun cu ta lesa 

corant ta weita di ves en cuando un articulo chikito asina aki, 
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„pero bo mester tin un wowo masha skerpi cu tin schietoefenin= 
gen ha Noord, Esey ta poco hende ta lesé, pasobra e piscadornan no 
tin tempo ni pa coi pisca corda pa lesa esey, Mas a leew na radio 
bo no ta tende nada, cu tin un schietoefening, Bandera cora ni geel 
pasobra bo no ta weita, Esey por trece consecuencia fatal cuné, 
Sefior Presidente, pasobra nos no por lubida poco tempo pasa aya 
cu un eriatura inocentamente hayando un handgranaat a perde su bida 
keriendo cu ta cos di hunga lugar tabata algo cu a pone su bida na 
un fin, Esey ta un caso y mi ta spera cu lo no tin mas, 
Sero mas caso a yega na mi orea, Seftor Presidente, Cuanto biaha 
nos ta tende cu piscadornan a perde, Nan no por haya piscado, mi no 
ta tira culpa directamente ariba nan cu ta nan ta bai tira, 
Kisas pa mala suerte, cualkier tiro por a cohe e boto manda e 
kapitan awa, e boto a sink, Tur esakinan ta cosnan cu por tin haber 
cuné, Ta pa e motibo ey anto, Seftor Presidente, va nos piiscadornan 
ta sigur di nan pida pan, lo ta necesario pa banda pabao di e faro 
y poco pa noord di e faro, ariba pa pone dos palo di bandera, of 
loke nos ta yama 2 mastro halto y mi tin sigur, cu poniendo dos 
bandera grandí cora ey riba, nos piscadonan sabi cu ora cu bandera 
ta ey riba, cu nan ta weité cu nan no por pasa ni pabao ni pa 
noord ya cu tin ora pa mala suerte, ta ora cu nan ta corriendo ta 
check nan pida pisca nan ta haya en ves di e snuk di pisca, nan 
ta haya snuk di tiro, Y esaki mi ta sigur, Sefior Presidente, cu 
nos mester buska un medio cuné, 
Y tambe lo mì kiër a pidi. cooperacion di Bestuurscollege kisas 
esey ta un caso cu Bestuurscollege ta trahando ariba dje, pero 
segun mi tán entendi actualmente nos no tin un psychiater aki na 

_ Aruba. Y cu den diferente caso cu a presenta aki na Aruba, nos 
personanan mester bai te Corsow pa trato di unpsychiater, Mi kiër 
puntra Bestuurscollege si den e ultimo temponan aki mi ta comprende 
cu ta dificil cu no ta haya e hendenan ey pa bin na Aruba pa via cu 
otro parti nan ta gana mas, pero si Bestuurscollege tin e atencion; 

eu pronto cu e pueblo di Aruba por haya un psychiater, 
Tambe Sefior Presidente un punto cu mi kiër pidiì Seftor Presidente 
su cooperacion, ta tocante e toelating di vreemdelingen, Mi ta sigur, 
cu ningun aki den sala no tin nada contra pa ningun estranhero, paso= 
bra nos mester recorda nos mayornan cu tempo cu Aruba no tabata tin 
nada mucho di nos mayornan tabata na Santa Domingo, Cuba, Colombia 

“ y Venezuela unda nan por a baí traha pa cu awe hopi di nos tin e 
rosea papapia, Asina ta, cu nos no ta critica ningun estranhero, y 
tampoco kita pan for di ningun estranhero pero si, Sefior Presidente, 
lo ta husto pa nos duna trabao na un y tur tantem cu e tempo ta 
perrüti, Pero mí no ta kere, cu ta husto, cu tanto estranhero ta 
keda traha aki nan, siendo un gpe di nos mes hende ta Koren manda 

cas. 
Den e caso aki, mi kier meen e firma blads na Lago en Presidente, 
Segun mi tin-entende, ki berdad esaki ta, mi no por husga pa mi mes 
ainda, si e ta berdad, pasobra nos no por bai tras di rumores, pero 
nan tin un refran ta bisa cu “unda tin huma, tin candela'", y nos 
mester ta prepara pa kita e huma, promer cu e candela bin, Segun 
mi tin e notic! , cu my pronto Parson's lo manda 32 electriciën 
pafor pa cas, Trabao a caba pa nan, Ta masha bonita, Sefior Presidente, 
ta masha bonita pa manda nan cas pasobra trabao a caba, Si no tin 
trabao kiko bo kiër haci, Ta nos deber anto pa buska trabao pa nan, 
Pero si ta ínhusto cu ora cu nan ta bisa cu trabao a caba pa electri=- 

ciën pa 52 Arubiano, anto bo ta haya 52 estranhero cual tin dí yana 
nan estranhero pasobra nan ta dí Trinidad, ta keda pa haci e trabao, 
Avror mi ta puntra cu ta kiko tin? Nos Arubianonan no ta sirbi pa 

haci e trabao di electriciën? 
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Nos mester sabi na tempo, Seftor Presidente, e dienst di Arbeidszaken 
lo no ta run bon pasobra ta ki balor tin pa tuma datos dáí hende, y 
ora bo manda nan, nan no ta tuma nan, Pasobra nan ta bisa aya riba 
cu tin un sefior Barata =su nomber mes ta munstra ta con e ta-, 
E ta bisa cu esun cue ta gusta ta esey e ta tuma, Mi no tataba sabi 

cu tin patronnan cu ta gusta cierto hende; pero ta parce mi raro; 
Sefior Presidente. Ta si bo faam ta bon, bo cara ta bonita anto e 

Ih + Pe | ora be ta drenta, pero sí e no ta gustabo, e:no ta gustabo, Mas a 
leew e pober Arubiano cu ta defende su mes sea na ingles, malo o 
bon hulandes, malo o bon e no ta comprende, pasobra e ta pretende 
cu e Arubiano mester papia italiano, Pero, Seffor Presidente, ta 
kiko esaki ta? Bo ta ariba Aruba, bo ta haya bo obliga di papia un 
idioma eu no ta di bo, anto pa abo cu ta bin di afor, nos mester 
sifia e di bo, A mi ta haya, cu nos mester busca un medio anto, pa 
sifia e seffor Barata ey,‚ ta kiko ta Papiamento, y mi ta sigur cu 
poniendo fin na esey, ta pone un fin na e locuranan aki tambe. 
Awor, Seffor Presidente, firma Elmar, Tambe nos mester pidi 
cooperacion di Bestuurscollege, esaki lo mas carivosamente, promer 
cu consecuencianan ta fatal, E prijs di coriente, Sefior Presidente, 
ta algo drastico, Hopi di nos hendenan por pagé y tin hopi di nos cu 
no por. Nos tur ta papia akd den ariba progreso di Aruba, Turista 
mester mira Aruba bonita, Masha bonita, Sefior Presidente, Aruba 
mi ta spera cu poder dt Dios lo sigi florece, pero di otro banda lo 
mi no ta desea pa e florece pasobra si e sigui florece anto tur nos 
hendenan dí districtonan lo ta ciëgo, pasobra nan tambe tin derecho 
di mira Aruba florece, Bo ta haya na cierto cas di famiya, muchanan 
anochi cu ta lesa, Seftor Presidente, casi pa nan sak, pa nan weita 
aríba e papel, pasobra bao di dak bo ta mira un bombiya e color 
no ta geel, bo por yama e coroto ey geel. Cu otro palabra, bo ta 
puntra e otro persona anto, ta pakiko bo ta sak bo cara tanto, Si 
pasobra e claridad dí lus no ta duna pa mi weita bon, Sefior Presi- 
dente, si ta pa nos papia di electricidad, y progreso y nos mes 
hendenan ta bira ciego anto mihor nos laga e cos manera e ta, 
Mi ta sigur, cu por tin hopi di nos cu por tuma e Juho, di 2, of 5 
bombiyo, di 50, 60, 70 watt pero tin hopi di nos, Seffor Presidente, 
cu e plaka no ta yega ni pa mantene e famiya diariamente y honradamen=- 
te, Ban weita pa paga esey. Ami lo pidi Bestuurscollege anto, cu si 
nan por tin contact cu Elmar, pidië por fabor si no por bin ningun 
cambio, anto buska un moda, anto un regeling anto di pone un 
systema, dí esun cu ta gana tanto, paga tanto y esun cu ta gana poco 
paga poco, Asina ta e unico systema, cu mi ta weita cu nos jiunan 
di districto lo keda cu nan wowo felis, pasobra manera e ta bai aki 
nan, ta nos tur lo mester usa bril, of kisas hopi di nos lo tin e 

risiko di keda ciego, 
Tambe Seftor Presidente, nos ta papia hopi biaha aríba aumento di 
salario, Tur hende ta contento, ami na promer lugar un aumento di 
salario ta mehoransa di bida esey no tur ta haya pe. 
Pero, Seftor Presidente, kiko ta bal duna un aumento y e costo di bida 

ta subi diez bes mas tanto, cu loke nan a duna, Anto mihor laga e 
aumento manera e ta y laga costo di bida sinta manera e ta, Cu esey 
mi kiër meen, Seftor Presidente, cu mi tabata diputado, tabata tín 
un comicion dí e ganaderonan, cu a bin cerca mi, cu e suplica di e 

tempo si nan por a trece baka for di Colombia anto e prijs di carni 
ey lo baha drastícamente, Pasobra prijs d carni actualmente, Sefior 

Presidente, ta asina tanto caro, cu hopi dí nos no por cumpré, y 

hopi biaha cu loke bo ta cumpra, keriendo cu ta carni, ta imitacion 

di carni, pasobra e ta mas bieuw cu lagadishi, E comision a priminti 

anto sí nan haya e tempo, chens, pa e bakanan bin for di Colombia, 

e prijs ey lo a baha drasticamente,- 
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Pero e tempo ey no tabata asina facil, pa via cu nan tabata papia di 

e fiebre aftosa, cu tabata tin na Colombia, y p'esey no tabata 

posibel pa trece buka for di Colombia, Esey ta pa e motibo anto cu 

e tempo cu kisas tabata suerte of mala suerte cu nos no por àâ logra 

esey pa via di e maldita fiebre aftosa ey, pero si esey no sosode, 

kisas e tempo si nos a duna e comision aki e chens ey, kisas, 

manera cu nan a primnti e prijs di carní lo a baha, pero kiko 

ta e'caso, Seftor Presidente, Segun mi tin entendi, cu e prijs di 

carni na Colomia ta igual, E no a subi, Pero akí na Aruba si bo 

no por cumpra un liber dá carni mas, pasobra casi bo cohe e 

florin, tiré den e balansa, e ta mes pisá cu e carni, Y si bo 

haya e carni, bo no ta hayé na bo smaak ta lapi=lapi bo ta haya. 

Asina ta cu practicamente nos hende nan no por affort di cumpra 

e carni, pasobra e ta demasiado cara, Lo mi kiër pidi Bestuurs- 

college anto, cariffosamente, si e por a acerca e comision eynan, 

y pidi nan por fabor pa tene compacion cu nos hendenan, Nos; 

cumprado di carni tambe tin gana di come carni, pero baha e 

prijs, por fabor, Sefior Presidente, te asina leew den promer 

ronde, 

DE HEER D.C ,MATHEW: Mijnheer de Voorzitter, als ik zo de gezich- 

Ten in deze zaal bekijk dan geloof ik toch wel dat de inwendig 

mens aan versterking toe is, en derhalve zal ik U niet vermoeien 

met een ellenlangebetoog, Ik heb een enkele vraag voor U, maar 

vóór dat ik vras”a aan U stel, zou ík graag aan het Bestuurs- 

college willen verzoeken, om aandacht te schenken aan de straat= 

verlichting te San Nicolaas, Want als men 's avonds zo door San 

Nicolaas rijdt en men die straatverlichting ziet dan lijkt het meer 

op uitdovende sigarenpcukjes, dan op lampen, 

Mijnheer de Voorzitter, ik wil U vragen, ik heb laatst in een 

plaatselijk dagblad vernomen, dat na de laatste waarschuwing de 

vergunning van een bepaald hotel, of hotels, ingetrokken is of 

zijn. Ik zou U willen vragen of U bereid bent om de Raad over het 

een en ander toe te lichten, Bedankt. : 

DE HEER E‚R,PINGK: Mijnheer de Voorzitter ín aansluiting tij 

Onze laatste spreker dat het tijd is om naar huis te gaan zal ik 

kort zijn op 1 juli 1967, Mijnheer de Voorzitter toen wij 

afscheid namen van de tafel van het Bestuurscollege, en hier 

kwamen zitten hebben wij beloofd en toegezegd om een loyale 

oppositie te zullen voeren, mijnheer de Voorzitter, 

Mijnheer de Voorzitter dat hebben wij ook gedaan, wij zijn steeds 

loyaal geweest án onze oppositie, zelfs in meest donkere uren van, 

de Arubaanse Volkspartij zijn wij steeds loyaal geweest, Mijnheer 

de Voorzitter, en wij hebben alle morele medewerking verleend; 

opdat het Bestuurscollege dat daar zat door kon werken tot 1 juli 

1971. Helaas, Mijnheer de Voorzitter, is dit niet het geval geweest. 

Toen het Bestuurscollege van de Arubaanse Volkspartij en de UNA- 

fraktie plaats heeft moeten mekenvoor d PPA: hebben wij niet zoals 

de A‚V.P, toen gedaan heeft, om veel ophef te maken om voor de radio 

te gaan om speeches af te steken, Mijnheer de Voorzitter, wij Ruldigen 

meer het mottot geen woorden, maar daden, Want Mijnheer de Voorzitter, 

wij dragen de overtúbging dat het nieuwe Bestuurscollege; waarbij 

de partijen vertegenwoordigd zijn, de PIA, de PPA de PRO, dat dit 

Bestuurscollege goed werk zal kunnen verrichten en goed werk zal 

verrichten, Wanneer ik geluisterd heb naar de sprekers van de 

UNA en de AVP, wanneer wij zovele wensen hebben gehoord, onderwi js 

moet gesplitst worden, schoolwetbesluit moet gewijzigd worden, de 



86 Lr 

onderstand, die een stilstand van drie jaar heeft ondervonden, moet 
gewijzigd worden er moet een middelbare beroepsopleiding komen, 
airconditioning voor de bibliotheken er is geen psychiater, er is 
geen K- en O=arts, er is geen kinderarts, beleid erfpachtsrecht 
moet gewijzigd worden, beleid uitgifte p.p. kaart moet gewijzigd 
worden, Mijnheer de Voorzitter, wij kunnen alleen maar zeggen, wij 
hebben het gehoord hoe het niet moet, U hebt het niet goed gedaan 
en nu vraagt U ons dat wij het doen, Mijnheer de Voorzitter, dit 
Bestuurscollege, van deze drie partijen, zal het goed doen, Maar 
U kunt niet verlangen, dat wat ín drie jaren verpest is of minder 
goed gedaan is, of fout gedaan is, in negen maanden goed gedaan 
zal worden, Mijnheer de Voorzitter op de punten wil ik niet ingaan, 
ik wil alleen dit zeggen, dat drie jaar geleden de gedeputeerde van 
de UNA, die belast was met volksgezondheid er een psychiater aan- 
wezig was er een K- en O=arts aanwezig was er een kinderarts aan- 
wezig was. Die gedeputeerde, die later opgevolgd werd door een 
ander gedeputeerde, ook van de UNA, heeft waarschijnlijk het be- 
lang niet ingezien dat een eiland geisoïeerd, in feite, voor 
behandeling van patienten, dat waarschijnlijk deze noodzaak niet 
zo hoog was, want wij hebben niet kunnen merken, niet kunnen er- 
varen, dat deze gedeputeerde van de UNA zijn best gedaan heeft om 
voor Aruba deze specialisten te zoeken, En wat mij nog het meest 
verwondert, Mijnheer de Voorzitter, is dat de vertegenwoordiger van 
de UNA hier feitelijk hier kritiek heeft op financiële positie en zo 
meer, van het eilandgebied, Want hij is de persoon die meegewerkt 
heeft om al deze zaken in een nog slechtere toestand te brengen, 

omdat hij het geweest is, die drie maanden lang de werkzaamheden 
van het Bestuurscollege geparliseerd heeft, want, Mijnheer de Voorzit= 
ter, er kon niet gewerkt worden en als ik het goed begrijp was juist 
de UNA-fraktie de oorzaak van dit alles; helaas heeft men niet ge- 
durfd dat te doen, En als de heer Werleman een beroep op de Staten- 
leden van Aruba, de acht Statenleden, dat wij werken zullen steeds 
tot belang van Aruba, dit is altijd in het verleden zo geweest dat 
nu alle 12 statenleden van Curacao de Regering steunen, is niet hun 
schuld, Dat is de schuld van de UNA, die rechten meent te hebben op 
een zetel van de Staten en die nict kreeg, Maar wij hopen alsnog dat 
de AVP deze zetel zal geven aan de UNA en dat de UNA dan zal mede- 
werken aan de belangen van Aruba, 
Mijnheer de Voorzitter in de tweede ronde, zal ik weer de gelegen= 
heid hebben om een en ander te bespreken misschien op enkele van de 
punten dieper in te gaan, Ik neem mu afscheid van U, Dank U wel, 

DE VOORZITTER: De vergadering wordt geschorst tot maandag=avond 8 uur. 

De geeen. vergadering wordt apen 

DE VOORZITTER: Wij zijn bezig met de gebeten ronde van de algemene 
beschouwingen van agenda punt 21, Het woord is thans aan de heer 
D.G, Croes, 

DE HEER D.G,CROES: Sefior Presidente, mi ta kere cu tur e miembronan 
di Raad y e consheronan di goblerno a bin hopi sosega awe nochi, 
M ta spera cu e reunion lo no sigi te den laat di mainta, 
Sefior Presidente, en cuanto e presupuesto di teritorio insular di 
Aruba manera mi a bisa varios biaha caba, fraccion di mi partido 
lo vota na fabor di dje, como cu nos tabata tin e diputadonan den 
colegio anterior, y e presupuesto aki den su totalidad ta un 
contribucion dá nos partido, preparacion, contribucion, estudio, 
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y esey a worde presenta y ta pa esey nos fraccion ta vota na fabor, 
Sin embargo manera bo por a nota algun miembro di nos fraccion a 
haci algun sugerencianan y observacionnan, esey ta semper, nos 
fraccion ta asina, tempo cu nos ta den gobierno mes, miembronan 
di nos fraccion ta hací critica constr. tivo, remarkanan y 
ee te cual e gobierno por, tuma na consideracion, Mi ta 
encerá mi mes cu tur e sugerencianan cu miembronan dí mi fraccion 
a trece. padilanti, den e primera vuelta y tambe mi kiër bisa, cu . 
mi ta casi 100% di acuerdo cu e observacionnan haci pa mi OGIER 

sefior Falconi di otro banda, 
Mi kiër a papia solamente ariba un punto cu segun mi fraccion ta 

di gran importancia pa henter nos commidad arubano, Den Bo poder, 
Seftor Presidente, Bo tin un carta di e comision, Pro Separacion, 

cual carta nunca a worde manda pa e reunion di comíision, pa e 
motibo di problemanan cu ta bien conoci pa e gobierno anterior, 
Esey ta un di e motibonan pakiko e carta ey no a ser dirigi pa 
miembro di Raad anteriormente, Ami como ex=presidente di reunion 

di comision di Eilandsraad, no tabata por a trece e carta aki pa 

tratamento anteriormente pa motibo ya menciona, Manera bo sabi, _ 
eu nos tin un. comision aki nan, nombra pa Raad, un comision pa. 
haya mas autonomia, E comision ey no a produci trabao satis= 

factorio te aínda nan a entrenta masha problemanan conocemento 

arîba tereno di ley tabata minimisá, ademas di esey tabata tin 

miembronan di fraccion di PPA, cu a tuma retiro for di e comision ey 

y cu esey a haci e trabao di e comision ey un tiki dificil. 
Pero segun tempo ta bay ideanan ta cambia, ideas nan nobo ta 
bin y eu gran interes mi kiër mira mi kiër haci un suplica na 
Bestuurscollege di manda e carta aká Anmediatamente pa reunion 
di comision pa asina Raad, den su totalidad trece un punta di 
bista padilanti en cuanto e petiecicn di e comision Pro Separacion,. 
Den discursonan dirigì durante e tratamento aki di e presupuesto di 
afia 1970, varios miembro di e conseho aki a expresa nan deseao;, 
di mira Aruba cu mas derecho cu mas poder, Nan a meneiona entre 
otro cu e reparticion di belasting no ta satisfactorio, no ta 
combini Aruba, Den hopi discurso mi por a tende, cu na Corsow 
nan ta centralisa varios cosnan, entre ctro e comision di auto= 

busbedrijf na Corsow, cual ta cai bao di Gobierno Central y 
derechonan di împuesto Seffor Presidente, cu otro palabra hopi 
miembronan di Eilandsraad 2 expresa nan opinion, cu ta yega 
tempo pa Aruba ta haya mas derecho, Ta e idea di nos fraccion 
si e carta ey bin na trgtamento naturalmente di dune apoyo den 
hopí. sentido pasobra mi ta di opinion cu henter. nos comunidad. 
arubano ta anhela pa nos keda ariba nos mes naturalmente cu de 
lasonan cu nos madre patria Hulandá y cu lasoónan entre Antiyas 
y naturalrente cu lasonan economico etc, Pero si tin hopi 
cosnan, cu nos por trece back na Aruba, si nos por logra esey. 
Nos por papia hasta di un referendum laga e pueblo di Aruba, 
of laga tur e votadornan di Aruba, tur residences hulandes cu tin 
derecho diì voto akí na Aruba expresa nan opinion libremente 
pa medio di un votacion, si e poblacion di Aruba ta desea di 
ta separa for di e otro islanan di Antiyas. Mi ta kere cu esey 

lo haya apcyo total, 
Un ehempel cu mi kiër a meneiona Sefior Presidente, ta, con 
nos Aruba ta worde perhudicá, Un chempel. 
Manera bo sabi Curacao Trading ta un compania grandi na Corsow 

su filiaal aki na Aruba ta Aruba Trading Co, Si Curacao Trading 

importa pa afia 3,000’ caha di wiski, e derecho di impuesto 

ey ta keda na Corsow, Y di Corsow ta bin Aruba digamos mil caha 

di wiski pa Aruba Trading y aki no ta worde paga nada, 
Y tambe e vestigingsvergunning, y asina tin hopi punto mas di gran 
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Ämportancia, cu segun opinion dá nos fraccion, mester worde cambia, 
Segun mi cu e poder di gezaghebber ta un poco di mas y mi ta kere cu 
bao di un systema di separacion, mas independencia, mi ta kere cu e 
gezaghebber su poder mester worde limita, E mester keda cu solamente 
cu cierto podernan como representante di Corona na Aruba, pero no 
eu macho poder di duna vergunning pa akd di duna vergunning pa afa 
y a la bes tambe hefe di polis, Esakinan ta solamente algun di e 
ideanan cu mi ta trece padilaati eu ta deseo di e puebio di Aruba 
pa bin un cambio den e systema di gobernacion pa Aruba por haya mas 
poder y cu e cuerpo ehecutivo elegi pa pueblo por tin mas poder den 
su man, 
Tambe un di e punto di gran irportancia cu ta opinion di nos frac- 
eion ta pa cada diputado tin poder completo ariba su departamentonan. 
Mescos cu ta actualmente den e ministerionan dí Antiyas, Manera bo 
sabi cu interes di Aruba y e interes di Corso ta core paralel. Pero 
ta bien conoci na Aruba cu cierto integrantenan di gobierno di 
Corsow integrantenan di camara dí comercio di nos hermana isla di 
Corsow, den e ultimo affanan ald a trata na tur forma pa beyeetia 
inversionnan interesante cu a trata di bin aki na Aruba. 
Ta bien conoci e historia di e planta petro=quimica caminda cierto 
personanan na Corsow a trata di tur forma pa influencia interesa- 
donan pa bai na e isla di Corsow, 
Nos ta desea di keda cu cooperacion y amistad entre Corsow y entre 
tur e islanan di Antiyas, Pero si nos no kiër keda cu obligacion 
bao di nan, Sin embargo mi observacion ta pa mas pronto posibel pa 
manda e carta aki pa tratamento na Raad y eynan e Raad cu ta elegi 
pa pueblo lo bai discutiële extensamente y bin cu proposicion. 
Den su discurso, Sefior Presidente, mi colega seffor Betico Croes a tre- 
ce varios sugerencia pa nos gobierno padilanti, Uno, cu segun mi 
tambe ta di gran importancia mi no sabí ta kende ta e diputado di 
visserij e ta un departamento un poco chikito y mi no sabi sie di- 
putado tin capacidad ariba e tereno di visserij tampoco y e departa- 
mento di visserij aki ta caî bao di un departamento tambe cu e hefe 
tampoco no sabi mucho di e asunto aki, Pero sinembargo lo mi kiër 
a sugeri na nos Bestuurscollege nobo aki cu probablemente tin 10 
luna di bide alnda, si nan tabata tin e oportunidad di por a trata 
ainda di manda un hende bay studia ariba e asunto di piskeria, 
Mi ta kere, cu esakí ta di gran “umportancia pa nos comunidad, pa 
nos tin un hende bon capacita riba e tereno aki, cu e por bin 
cu estudionan cu proposicionnan na bienestar di piskeria pa nos 
comunidad, 
Tambe lo ta masha bon y minteres economico di nos isla, si ta 
posibel pa forma un cooperativa pa aloë, E producto aki a perde 
su interes basta afia pasa en vista di industríianan cu a bin es- 
tablece nan mes aki na Aruba, Pero si ta di gran importância pa nos 
dirigi nos mes ariba tur clase di tereno pa asina nos por crea 
empleo pa nos comunidad, Tambe lo mi kiër sugeri Bestuurscollege 
di trata na forma conhuntamente cu interesados nenden nos ……- 
comunidad un cooperativa riba esakí, pasobra indívidualmente 
experencia ta sifia nos cu esey no ta duna mucho produccion, y 
tampoco e venta no ta bai dí acuerdo cu deseo. Ta pa esey mi 
ta sugeri pa forma un cooperativa den e sentido aki tambe, Mi 
ta kere cu esaki nos ta yuda nos cominidad y a la bes nos ta 
crea un fuente di trabao, 
Te asina leew den e primera vuelta, Sefior Presidente. 
Masha danki, 
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DE HEER C‚A,BOEKHOUDT: Seffor Presidente, en euanto e presupuesto di 

afa 19/0 mi kiër a stress, manera hopi miembro di Raad a stress é 

caba, e importancîia pa presenta e begroting na tempo, E begroting 

di afia 1970 tabata demasiado laat, Door cu e presupuesto a worde 

presenta asina laat, e ta crea un problema den e mashin di gobierno 

aki, E ta stroba e interesnan general di un pueblo, 
Mi ta pone parti di e culpa si mi por yame asina riba e hoofden van 

diensten, Segun mi sí e hoofden van diensten nan aki a prepara e 

presüpuesto aki tempran na temo lo e a worde presenta promer cu e 

situacion bira poco critico den e politica di Aruba, 
E presupuesto lo a worde presenta na Raad mas tempran, Mi no ta 

bisa, cu tur hoofden van diensten ta haci esaki tin cierto di nan 
cu semper ta tarda cu e presupuesto di Aruba, Y eseynan ta stroba 

cu henter e presupuesto no por worde presenta na Raad, Pa esey mi ta 

pidi Bestuurscollege pa vaga mas antencion ariba esaki pa e presupuesto 

di afia 1971 lo worde presenta na debido tempo bon temopran. 

Mi kiër bai un rato ariba e situacion obreril aki na Aruba, Sefior 

Presidente, Aruba ta experencia un ola di welga poco critico pa e 

economia dí Aruba, Ta perce cu segun ami e bondnan nan ta cera nan 

crea pa apelacionnan pa moderacion, Nan ta cera nan orea pa peti- 

eionnan pa ser rasonable, E bond di trahadornan ta pusha e sueldo= 

nan na un nivel basta dificil, Nan ta lubida cu esaki ta trece un 

escalacion den prijsnan den e costo di bida, wor ta asina cu e em- 

pleadonan di gobierno tambe ta organisa nan tambe kiër welga, Y 

esakd ta trece un estorbo den nos comunidad, Ta dificil ora e tra- 

hadornan manera di vliegveld ta welga trahadornan di postkantoor 

maske cu e no ta cai bao di Ejland pero e ta dificil ora cu em- 

pleadonan dí gobierno asina welga. Ta birando dificil, ora cu e 

makinieria di relacionnan di obrero ta bira asina cue ta causa y 

ta keda cuasa mas problema pa nos economia, Mi kiër pone dos 

cos como e motibo aki nan e razon ta pakiko esaki ta asina, pakiko 

situacion di obrerismo ta bira diâficil asina, Uno cu e empleadonan 

ta organisa trahadornan ta organisa a subi durante e ultimo temponan 

aki y aumento di gasto costo di bida a subi considerablemente si 

tene consideracion cu e obreronan, Awor e obreronan ta pfepara 

catch up cu esaki y door di catch up cu esaki nan ta buska tambe 

e garantia contra mas aumento di costo di bida cu no ta duna nan 

suficiënte recompensa, Di otro banda tin e problemanan cu lidernan 

di bond e liders di obrero, di bond, ta confronta cu un crisis di 

autoridad, Un crisis dì autoridad, mescos cu nos ta haya awor aki 

nan den paisnan latino, den universidadnan di paisnan latinoamerica 

na Merca of na Europa, unda cu tn grupo dí minoria ua grupo chikito 

ta exigi pa lidernan beha si nan no ta dina nan algo cu nan ta pidi, 

Si e lidernan no bini cu algo pa please henter e grupo di emleadonaen, 

of e miembronan di e bond, e grupo chikito ta lanta organisa yama 

reunion y exigi pa lider di bond baha, Awe nos a yega na. un punta aká. 

na Aruba, cu e bondnan ta negosha pero bao un punta dí fuersa, Nan 

no ta negosha manera antes mas cu bondnan cu ta den un posicion di 

menos importancia, Awe nat ta organisa di tal forma, cu nan ta 

negosha cu forza, y e forsa aki, Sefior Presidente, ta birando mas 

firme segun e situacion di e trahadornan y segun e problema dificil 

cu e lider ta hayé aden, Gobierno ta hayé den un posicion, unda 

cu e ta mescos cu cualkiër dunado di trabao, Pero uno cu ta mas 

menos informa cu otro dunado di trabao y door di esey e trahadornan ta 

crea un problema dificil va Gobierno, Pesey mi ta pidi Bestuurscollege 

pa sea alerta preveni welga di empleadonan di Gobierno, trata di 

soluciona e problema prome cu e bira tan dificil cue mester resulta 

na un welga, Di otro banda, Sefior Presidente, mi kiër bai ariba e 

problema di e otro banda unda cu nos ta haya den nos cormnidad un 
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grupo di comerciante,cu ta crea “in cos laga nos yamele un "trust". 
E comerciantenan aki ta cera cabes y nan ta controla prijs manera 
ta pasando aki na Aruba unda cu e comerciantenan p‚e. den linia di 
construccion nan tur ta cera cabes nan ta controla prijs manera nan 
ta haya cu ta bon, unda cu bo yama pa prijs di material di con= 
struccion bo ta haya e mesun prijs tur caminda, Esaki ta preveni e 
systema di competencia den un comunidad, Door cu nan ta controla e 
prijsnan asina nan ta hacië difiecil pa via cu ta competencia ta 

yuda un economia, No ta bon pa e comerciantenan cera cabes y pone 
e prijsnan cu nan ta haya ta bon, Ta tristo, Sefior Presidente, cu 
nos mester bisa cu di un dia pa otro p‚e, prijs di un saco di ce- 
ment cu'ta awe f, 2,45 mafian ta f‚ 2,90, di un dia pa otro, 
Segun mi, Sefior Presidente esey no ta hustifica, Nos cu ta permiti 
eu tin un sorto dáí systema asina den nos comunidad e ta trece un 
problema tristo pa e pueblo di Aruba, 
Tambe mi kiër a papia un rato riba e asunto di aseguro di automo= 
bilistanan, Manera nos tur sabi -hopi hende a papia ya riba dje- 
trafico ta birando un problema aki na Aruba. Hopi accidentenan ta 
pasa ariba e careteranan di Aruba y hopi di e hendenan aki cu ta 
manehador di autonan no ta worde cubri pa un third party liability. 
Pesey mi ta pidí Bestuurscollege pa mira cu no por bin cu un arre= 
glo obligatorio cu ta exigi cu tur hende cu ta corre auto tuma un 
aseguro di tercera parte, Tambe nos mester controla si pa mantene e 

costo di aseguro na un nivel considerable, no larga companianan dá 
aseguro hiza prijs manera nan ta haya ta bon, 
Tambe nos tin un problema aki den e asunto di seguro di auto, Sefior 
Presidente, y esey ta e sistema juridico cu no ta permiti un resolve- 
mento di e problemanan na tempo, Un caso ta bay aden y ta dura afia- 
nan largo promer cu e worde resolvi, Si ta posibel mester busca un 
manera di stop e cuenta di bay Huez aki ya cu e tarda demasiado 
largo y ta costa hopi placa, Tur loke esaki ta haci e abogadonan un 
poco mas rico, E ta stroba e Hueznan pa usa nan tempo pa otro 
casonan di mas importancia, Nan ta haya nan mes mucho ocupa cu 
ecasonan di accidentenan asina, Mester por tin un sistema mas facil 
pa soluciona e problema di aseguro aki, E ta blo na beneficio di 
e@ companianan di aseruro so, 
Papiando riba esaki mi kiër papia ariba e:situacion di:strafica mes aki 
na Aruba, Manera a ser menciona caba e ta bira demasiado peligroso, 
Masha hopi accidente ta pasa aki na Aruba, Di mi banda mi kiër haci 
un sugerencia, Sefior Presidente, pa weita si nos por drecha e 
situacion aki, Ká sugerencia cu nos por haci den e direccion ey 
por yuda un krenchi pa mafian e salba un bida di hende, Ïi ta puntra 
ki posibilidad tin p‚e, di haci Nassaustraat un caminda di dos fila 
di auto one-way street dos auto anto cu bayendo den € mes direc- 
eion, Tur loke ta bira pa nan robez na banda robez y tur loke ta 
bira pa banda drechí na banda drechi, No permiti ningun auto para 
na banda den Nassaustraat, Busnan cu taxinan larga nan nara y 
‘stop na e lugar di parkeer, Larga Nassaustraat liber pa trafico 
por move, pasobra si trafico blokea esey ta crea peliger di 
accidente, Un otro caya, Seffor Presidente, na e skina di John 
G, Emanstraat y Oude schoolstraat e ta un skina masha dificil 
auto por drenta di tur dos banda eynan. Si ta posibel hacië 
tambe un one=way straat, Ke hubo sí nos pone e autonan corre na 
banda drechí manera tabata antes, Seftor Presidente, Awor ak 
autonan ta corre na banda robez den John G,ämanstraat, nan ta 
yega na e skina di Oude schoolstraat ey, tin un auto ta sali 

for di e skina ey y ta bin dal bo, Un otro skina dificil, Sefior 
Presidente, ta e skina na Piet's Soda Fountain, E skina ey ta 
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mashà dificil special oranan di skool, E autonan ta para pa tur dos 

banda di caminda, No ta keda lugar pa dos auto pasa, Pone un borchi 

cu ta un banda so mag parkeer, no’ tur dos banda, 

Pa ultimo, Sefior Presidente, e famoso skina di Adriaan Lacle Boule= 

vard y Wilhelminastraat, unda cu ayera mes tabata tín un accidente 

basta serio eynan, Hopi biaha tabata tin actidente na e skina ey, 
E famia Henriquez cu ta biba na e skina ey ta biba tur momento den 

_ ansha nan a haci peticion si mi tán bon entendi pa Gobierno yuda nan 

cu e skina eynan, Pakiko nada no a worde haci te ainda, Sefior 

Presidente? Nos no mester warda te ora un accidente hopi serio mes 

pasa eynan na bin resolve e asunto, Mester warda te ora cualkiër 

hende muri na e skina ey? 
Un cos cu mi kiër pidi, Sefior Presidente, sinta tras di e hendenan 
cu ta corre duro riba careteranan, Pone iluminacîion na e careteranan, 

Door cu e careteranan ta hopi skur asina accidentenan ta pasa, 
Careteranan ta smal y e parti pa e hendenan na via tambe ta smal y 

peligroso, No tin luz, sey ta crea un situacion deplorable pa 

sttuacion di trafico, Sinta tras di e hendenan cu ta responsable 

pa pone luz. Zorg pa oan pone luz eynan, Riba caminda di Oranjestad, 

Oranjestad-Tanki Leendert-Moko, Santa Cruz, Larga nos dedica poco 

tempo ariba esakd, pa preveni mas accidente, 
Mi kiër- a puntra Sefior Presidente, con ta pará cu e caretera di 

Noord? Hopi tempo nos a pone placa disponible pa e caretera aki, 

Con leew nos ta cune? Käko ta e tardanza cu a worde causa door di 

presentamento di e presupuesto aki, laat asina? 
Mi ta puntra tambe tur e problemanan en cuanto cumpramento di 

terreno en relacion e caretera di Noord si esey ta cla caba? 

Mientras tanto mi kiër pidi Bestuurscollege sí esaki ta bai tarda 

hopi pa cuminza eu drecha na banda di caminda pa e muchanan cu ta 

bay skool por carma sin cu nan mester subi riba caminda pa crea 

problema den trafico, Mi kiër vuntra Bestuurscollege si tin algun 

plan tambe pa trece un mulo school na Noord? Mi tin pregunta aki, 

Setor Presidente, cu mi sabi cu no ta cai bao di competencia di e 

Bestuurscollege aki y esey ta en cuanto e nagamento di e nensioen 

di vejez, Ta tristo cu ta awe numa dia 15 di luna e pober bieuwnan 

aki ta cobra e pensioen... 

DE VOORZITTER: Seftor Boekhoudt, ta net esey no ta cay bao di comme= 
tencia di e Raad aki, E ta cai netamente bao Gobierno Central, 

IE HEER C,B,BOEKHOUDT: Pero Sefior Presidente, Bestuurscollege no 

por haci un peticion na Gobierno Central pa weita si nan nor drecha 

e situacion aki? 

„DE VOORZITTER: Nos por haci tur sortó di peticion pero mi ta kere 

cu e caminda indica pa drecha e situacion aki ta via Ministro of 

via Staten, wû 

DE HEER C,B.BOEKHOUDT: Aki ta trata tocante asuntonan di ciudadano 

di Aruba,.... 

men ven mt D 

hopi dia largo si nos bay habrí posibílidad pa trata tur asunto 

di Gobierno Central, anto mi ta kere cu nos no ta caba nunca, 
Laga nos tene nos na e puntonan cu ta concerní Eilandsraad, 
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DE HEER C,B,BOEKHOUDT: Nos por cuminza cu haci algo maske ta pâ 
esunnan di Aruba, En cuanto entradanan pa Aruba, mi ta mira cú nos 
gastonan ta aumenta considerablemente affa va afia, E entradanan no 
ta subi cu e mesun paso, Mi ta pidi Bestuurscollege na sigui exigi 
mihor reparticion di e placanan di belasting cu ta bai na Gobierno 
Central esey pa beneficio di Aruba, Mi ta pidi Bestuurscollege pa 

studia e posibilidad pa trece un tax cu ta e aumento den prijs, 
manera nos ta yame un ‘value added tax’, cu ta worde usá, masha 
hopi na Francia y otro paisnan di Europa den E,‚E,‚G., Hopí di e pais- 
nan na Zuropa ta usando e sistema aki, Sí un pais grandi manera 
America tambe ta pensa di adopta e sistema aki mi ta kere cu Aruba 
un pais chikito tambe lo por apliké, E ta un manera mas hustifica 
pa trece mas entrada pa economia di Aruba, E sistema aki tambe ta 
trece cune un mihor controlamento di prijs, pa via segun e prijs 
di e productonan subi e ta worde belast, Y relaciona cu e sistema 
di value added tax ey, mi kiër bolbe stress pa Bestuurscollege mira 
si nan por a manda un persona na e paisnan dí E,‚E,G, pa studia e 
sistens.di salus added. tex alkd, Sí te-posible manda- mas. dé un 
persona pasobra manera nos a experencia cu nos ta manda un persona 
pa studia e posibilidad pe, di pone e begrotingariba computer, pa 
pasa anto e sistema di Gobierno mas ariba computer, ta dos tres 
afia pasa caba y te awe nos ta warda resultado di e estudio ey y 
ainda mi ta kere e ta den estudio. Masha danki, Seftor Presidente, 

DE HESR J,M,LACIE: Seffor Presidente, mi kiër a referi na carindanan 
di tera na Paradera, Tin varios caminda di santo cu aunke nan ta 
worde drecha de ves en cuando, Pero lastima nan ta causa hopi stof 
pa e pueblo, door di lamta hopi stof continuamente, Por ehemplo; 
e pida caretera cu ta pasa pariba e veld di futball y ta sali na 
Bleaumond, Henter dia trueknan di Gobierno ta corre riba e caminda 
ey causando enormenente hopi stof pa e personanan cu ta biba ey 
banda, Pesey mi kiër a pidi Bestuurscollege en especial e diputado 
di Onenbare Werken, cu e por a haci un bishita na e pueblo di 
Paradera va tira un bista riba e situacion pa larga basha un poco 
azeta riba e caminda di santonan ey, Mi ta kere eu nos por pone 

esaki bao di onderhoud van wegen y mi ta sigur cu huena fe esaki 
por worde haci, 
Sefior Presidente, un otro punto cu mi tín ta e subsidie pa promove 
deporte aki na Aruba, Tabata ya un orador promer cú mi eu a touch 
e punto ey mi kiër a bin hopi mas amplíio cune,‚ Entre otro, pa pnromer 
biaha na afía 1955, ariba iniciativo di Bo persona, Seftor Presidente 
e tempo ey den un otro vuesto, esaki a apaerece riba presupuesto, 
un suma di f, 100,000,== pa promove denorte, Primeramente tabata 
poni subsidie na ASU, despues el a worde carbia pa promove 
deporte. Esey ta diescinco afía pasa, Sefior Presidente, Entre 
tanto costo nan di material a subí salarionan a subi pero e suma 
riba e nresupvesto a keda mescos, Mi ta kere cu lo ta hustifica 
pa Bestuurscollege tuma esaki den consideracion pa e beoroting 
venidero di affa 1971 pa nan aumenta e suma ey cu f, 50,000,==;, 
haciendo e asina f£, 150,000,-= locual a mi personalmente ainda ta 
poco, Mi kiër a agrega acerca si, cu lo ta bon pa Bestuurscollege 
tene bon cuenta con den futuro ta maneha e placa con e ta worde 
gasta pa nan no haci disecriminacion y tene cuenta cu e clubnan 
di campo mester hopi ayudo pa nan tereno y no yuda eierto club- 
nan di Playa so, Tambe Seffor Presidente, e suma cu tin riba 
begroting pa sportbeoefening na skool, m kiër a pidi Bestuurs=- 
college si ta posibel si e por a worde aumenta pa asina nan por 
haci mas sport na skool, va despues Aruba por tin bon deportásta, 
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Practica sport cu mas frekwencia na skool, Seffor Presidente tocante 
e dokter na Paradera, mi ta contento cu Bestuurscollege a bin cu un 
dokter pa Paradera pero e pueblo a keda un poco desapunta pasobra 
nan a kere cu lo a bin un cas tambe pa e dokter na Paradera cu e 
pueblo lo por acerke den oranan dí anochi, Pesey mi ta pidi Bestuurs= 
college su atencion pa larga traha e cas di dokter na Paradera, na 
asina e dokter por tin su residencia na Paradera tambe, 
Tocante e salarisregeling nobo mi kiër a pidi Bestuurscollege di 

tuma bon nota di e salerisregeling nobo ey pasobra tin rumores cu 
e ta un poco diseriminatorio y mì ta kere cu lo ta bon pa Bestuurs= 
college reemplaza algun hende den e comision ey, Masha le 
Seftor Presidente, 

DE HEER A,M,ARENDS: Sefior Presidente, desnues di a tende varios 
orador Gocante e presupvest pa 1970, cual nos tin actualmente nos 
dilanti den tratamento despues di a tende tur e sugerencianan y 
peticionnan no ta keda pa mi mucho cos mas pa agrega, 
Sinembargo mi kiër a toca un of dos punta pa cual mi ta pidí 
atencíon di Bestuurscollege, Un punto cu mi kiër a trece padi- 
lanti ta e situacion actualmontbe na e terreno di haf, Hopi biaha 
por mira hendenan riba waf, cu no tin nada di haci na e lugar ey. 
Nan ta stroba e trahadornan di waf pa haci nan trabao a decua= 
damente cammando banda di bapornan ora e trahadornan ta bahando 
carga causando un estorbo y un peliger, Nan ta bin cu auto ccrre 
rond riba e tereno di haf ey, na unda hasta prohibi ta pa ley di 
trafico pa nan por yega. En vista di esey mi kiër pidi Bestuurs=- 
college dí studia e posibilidad pa cera e terena dí haf aki, 
prohibiendo e va entrada publico largando esey solamente libre 
pa esnan cu en berdad tin algo di haci riba e terenonan ey. Nos 
sabi si cue problema aki no ta sina facil pa worde soluciona, 
vero lo ta bon si en vista dì seguridad ariba e terononan di haf 
pa Bestuurscollege tuma mi sugerencia na consideracion pa mira 
kiko por haci den e asunto aki, 
Sefior Presidente, algun otro orador a menciona caba tocante re= 
presentacion di Aruba den estranheria na beneficio di nos turismo, 
Den mi opinion nos mester rmcho mas enfasis riba e turismo 
Jenezolano haci mihor propagacion di nos facilidadnan turistica 
door di habri larga nos bisa por lo pronto un oficina turistica 
na Caracas, Despues nos lo nor habri mas, por ehermmel na Bogota 
Colombia tarbe, Pasobra actualmente nos ta solamente weita riba 
turismo di varti di Estadas Unidos, Ultimo affanan aki nos por 
a rivara sin embargo, cu dia pa dia e interes di turismo 
venezolano ta bira mas, 
Ora mi menciona un oficina di turista na Caracas e por ta zona 
strafio, vero den mi opinion di Venezuela pa e comercio local 
ta di masha, masha importante, podiser di mas importancia cu 
turistanan di.otro lugar, Pesoy mi kiër sugeri na e diputado 
encarga pa vone atencion riba e punto aki y haci tur posibel cu 
mas pronto posibel Aruba por haya lo mas pronto posibel, si 
kiëra pa cuminza cu un oficina di turista na Caracas, 
E otro punto pa trece mas turista di Venezuela va aki esey no 
ta concerni e Gobierno Insular pero ta toca e Gobierno Central, 
pa motibo di e permisonan cu e@ avionnan mester haya va por 

ateriza na Aruba, 
Un biaha mas, Sefior Presidente, mi kiër a pidi e diputado 
concerni pa na beneficio di Aruba cheek bon riba e asunto di 
waf, buska modo di sera e tereno pa _ublico pa ningun cu no 
tin nada di haci ey den drenta eyden, stroba e trahador y 
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stroba descargamento dì bapornan y tambe studia rapidamente e po= 

sibilidad pa Aruba por haya lo mas pronto posibel su representacion 

turistica na Venezuela, 

DE HEER D.TROUP: Sefior Presidente, di mi parti solamente algun 

pregunta chikito y algun remarca, Casi un afia pasa pa ser exacto 

dia 18 di sentember 1969 akí den Raad nos aproba un suma y asina 

autoriga Bestuurscollege na nombra afia pasa un psycholoog den 

servicio di territorio insular, kende lo mester a bin traha na 

devartamento di Ensefianza e temvo ey. Nos a ser priminti cu tur sigu- 

ranza cu muy pronto nos lo haya eynan si ta posibel un jioe di 

tera, Esaki no ta cos pa nos discuti macho riba dje, pasobra nos 

tur sabí cu awendia un psycholoog ta un persona cu nos tin mester 

di dje, e ta un necesidad den nos comnídad specialmente riba tere- 

no di educacion y ensefianza, Mi ta menciona por ehempel e mchanan 

cu mester worde getest pa bay skool di BLO e muchanan cu tin cu 

bay brugklasse pa nos ensefianza avanza y tambe pa nos mechanan cu 

cu“ta bay den exterior y mester bev studia afor como technic. 

E pregunta ta anto na Bestuurscollege con ta para cu e nombramento 

di e psycholoog aki? Kiko ta e motibo cu ya a pasa un afia caba sin 

cu el a worde norbra, 
Un otro cos cu mi ta pidi atencion pé, Seftor °residente;, ta loke 

nan ta yama e buurtcentra, centronan di bario, cual lugarnan gracias 

na yudanza di Hulanda, aki na poco tempo lo por ser realiza pa nos 

comunidad aki na Aruba, Pero pa nos haya e edificionan so, esey 

segun mi no ta e intencion y tamvoco no ta bastante. Mi pregunta 

ta si Bestuurscollege ta plafando caba pa temo e buurtcentranan 

aki bin cla “a nos tin suficiente jeugdleider y leidsters, 

suficiente sociale werkers y werksters, kendenen mester bin yuda 

nos pa guia e centronan di barrio aki poco tempo, Pasobra, Sefior 

Presidente, sì mi ta bon informa na Corsow pa mas o menos diez 

afia caba nan tin experencia cu e buurtcentranan aki caba y segun 

mi tin informa ta dos of tres so ta bay bon y voor de rest ta 

edificio so tey. Esey ta pa falta di sociaal werkers y werksters y 

ta pa falta di jeugdleidsters y leiders, E pregunta ta, Sefior 

Presidente sì Bestuurscollege ya ta tratando caba pa nos haya. 

sociaât werkers y jeugdleidsters pa tempo cu e edificionan akd 

bin-cla, 

Seftor Presidente, tocante hydroponies farm te awor akd mi no ta 

tende ningun valabra cay. Mi pregunta ta na Bestuurscollege con 

ta vara cu hydroponies farm? Tin interesado va huur ? Tin 

interesado pa cumpré? Cuanto debe nos tin riba dje? Lo mi desea 

di haya e contestanan aki for di Bestuurscollege, 

Seftor Presidente, si mi no ta herá, diasabra maînta mi a tende un 

sonido positivo di parti di oposiecion, si mi no ta ekdboka, di 

Seftor Gilberto Croes y sefior de Kort, tocante Papiamento. Esey 

ríba su mes ta un topico masha interesante, Mi ta contento cu a 

la fin nos ta ripara esaki den Raad, vero na un cierto momento a 

worde lanza e proposicion pakiko Aruba no ta forma su mes comision 

pa studía e problema y asunto di Papiamento, Sefior Presidente, mi 

ta kere cu si nos bay nombra atrobe un comision, ta pasa cune 

mescos cu e comision dî autonomia, un comision cu segun a caba na 

arroz y coco, ‘sey ta trece un pregunta adilanti con ta para cu 

e f.‚ 50,000,-= cu na 1967 nos a vota pe? Sie f, 50,000,== tey of 

si algo a worde gasta? Si el a worde gasta mi kiër un svecificacion 

na kiko el a worde gasta, Tocante Papiamento mi ta kere cu lo 

ta miho pa nos yuda stimla uso di Papiamento, tambe na skool, 

pasobra mì opinion ta cu nos no mester trata pa elimina Hulandes 

na nos skoolnan y pone Papiamento na su luga, vero mi ta kere cu 

lo ta miho pa nos trata pa mantene Hulandes yv larga nos trata pa 
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desaroya nos Papiamento mas y mas na skoolnan y si ta posibel mas 

y mas den Raad aki, Actualmente manera podiser nos tur sabi tin 

un comision nombra va Gobierno Central pa duna Gobierno Central 

consehonan tocante ortografia na Papiamento, Segun mi, Sefior Presi= 

dente, si nos bay nombra awor aki un eomtsion cu mester bay studia 

ortografia y uso di Papiamento nos lo no ta un naso mas a leew, Y 

segun mi ta consideré un sorto di moeion di desconfianza contra e 

personanan di Aruba eu nos tin den e comision actualmente di orto= 

grafia Pepiamento, Segun mi lo ta un miho idea si Bestuurscollege 

a menda un carta pa tur su ambtenaarnan pa tur su empleadonan 

esunnan cu no sabié ainda pa stim la nan sifia Papiamento, Actual= 

mente na nos Departamento di Ensefianza nos ta bay bolbe cuminza un 

otro curso na Paniamento. Kizas lo e ta un bon oportunidad pa 

Bestuurscollege stimla e empleadonan mstrandonan e bon caminda 

pa nan siffa Papiamento especialmente empleadonan cu ta bin en 

contacto cu publico, Sefior Presidente, scuchando e discurso dì 

sefior Dominico Guzman Croes, mi sintí a dal riba e rânchonan mahos 

di palo y blikki cu nos tin ariba nos playanan, cual ta formando 

un bista hopi mahos, Si mi no ta ekiboka ta mas o menos cuater 

affa pasa Bestuurscollege a larga traha ranchitonan adecuado pa 

e piscadornan canto di lama cu intencion cu asina e ranchitonan 

nobo ey lo ta cla pa basha e ranchonan bieuw y mahosnan ey bao, 

Mi kiër a puntra Bestuurscollege pakiko esey te ainda no a tuma 

lugar y si ta posibel lerga bentanan abao mas pronto cu ta 

posibel pasobra en berdad nan ta forma un bista mahos riba nos 

playanan, Sefior Presidente, te aki den promer ronde, 

D& HEER B‚R,WERLENAN: Seffor Presidente, lo mi ta masha cortico 

awe nochi como kiëra cu ya nos tän nuebe luna di afia y ta awor 

aki numa e presupuesto di 1979 ta worde trata, mientras tanto 

cu casi ta yega e momento pa nos haya e presupuesto di afia 1971. 
Mi kiër haci algun pregunta y remarkenan, cual ta bienestar y 

buena marcha di Aruba, Manera nos tur sabi tur afia ta worde 
gasta mas of menos f, 300,000,-= pa promocion di turismo na 

Aruba, “sey ta un bonita suma y un bonita trabao ta worde haci 

door di e departamento dâ turismo y su hefe y su empleadonan ta 

haet un trabao fantastico, Pero sí nos tira un bista ta den ki 
estado e turistanan ta worde ricibi na Aruba na vliegveld y 
ora nan tuma despedida Ci Aruba ta ki imresion nan ta haya 

anto ta algo tristo, pasobra awor aki nos tin un vliegveld ey 

nos sabi eu un otro ta bíniendo ski un par di afia pero 

sin embargo nos vliegveld ey ora hende ta bai for dí Aruba 

nan tur ta snera den sala un rato of nan ta bai na bar, dal un 
drink, pero e impresion. cu nan ta haya di e lugar ey ta algo hori- 

ble, E lugarnan ey ta worde mal teni, Tur ora bai e lugar ta 

sushi, Pa esey mi ta haci un suplica na Bestuurscollege pa haci 

un investigacion ariba esey, y si ta pesibel, buska un medio pa 

alivia e asunto ey pasobra e asunto ey no por sigi asina, 
Un otro punto cu mi kier a trece padilanti ta lo' siguiente, 

Manera nos tur sabi na San Nicclaas esey ta un punto especialmente 

pa si Presidente den su calidad di hefe di polis na San Nicolaas 

tin algun di e casnan den cual tin cierto personan di diferente 

nacionalidad ta keda, Entre otro tin casnan unda 19 persona ta 

keda y den e casnan ta un bar completo e ta cu juke-box, tur 
eseynan tin den cas durante un baile chikito y asina nan ta 

compitiendo cu tur e barnan den San Nicolaas, sey no ta e 

asunto, Seffor Presidente, e punto principal ta, cu e casnan ey 

ta nan ta e fuente di tur e enfermedadnan cu tin, pasobra e 

personan cu ta keda den e cas ey no tin control ariba nan, 



dokter no tin control ariba nan polis no tin control ariba nan, nin- 
gun hende tín control ariba nan, Pa esey mi ta haci un suplica na 
Sefior Presidente, pa investiga e asunto aki y si ta posibel, laga 
polis actua contra di e hendenan, cu tin den e casnan ey. 
Un otro punto eu mi kiër a trece padilanti ta e asunto di Olde Molen 
cu nos tin, Manera cu nos tur sabi, Olde Molen ta nara va noord ey 
y ta solamente gasto nos tin cunele, Tur afia tin gasto, seguro, 
maatenacion, ete. y segun mi ta weita cu nunca nan tabata tin 
ganashi pa Gobierno haya algo di dje, Awor mi pregunta na Bestuurs- 
college ta lo siguiente, Ta e inteneion di Bestuurscollege na 
sigi mantene Olde Molen? Of Bestuurscollege ta buska un medio di 
bendele? Pasobra ta plaka e ta costa straight bai, Te aki, Seffor 
Presidente. 

DE HEER C,E,LACIE:s Sefior Presidente, promer cu mi duna comentario 
y erobablemente haci algun pregunta ariba e presupesto di afta 1970 
mi kiër a haci un suplica na e actual Bestuurscollege pa mas pron- 

to cu ta posibel, despues cu e begroting aki worde aproba, cu nan 
por a laga e nersonanan cu lo mester haci e trabao pa e diferente 
cambionan cu mester bin den e sala aká tuma luger, Sefior Presidente. 
Si mi no ta kiboca ariba e begrotin di e afia aki, e suma di 
Ê. 67,000,== na e diferente cambionan cu mester tuma lugar den e 
Raadzaal aki, Manera bo sabi y mayoria di e Raad ta dá acuerdo cu 
mi e iluminacion den e Raad ta masha pober y e systema di sonido 
tarbe, Seffor Presidente, ta masha pober den e Raad, Asina ta, mi 
ta spera cue Bestuurscollege actual lo empuha e cambionan nece- 

sario cu lo mester bini den e sala di e conseho di Aruba, 
Sefior Presidente, e begroting cu awe of den e ultimo dianan aki 
ta worde discuti den Raad, manera bo sabi a worde vrepara pa e 

gobierno eu un siman vasa a baha. # gobierno di e partidonan 
AVP /UNA/PIA/PRO, E begroting berdad ta hopi laat, awe nos ta na lu- 
na di september, falta apenas 5 luna y mei pa affa caba y ta te awor 
numa e begroting ta words trata na e conseho di Aruba, # begroting 
aki, Sefior Presidente, mucho comentario ariba dje lo mi no por tin 
pasobra mi mes tabata un integrante di e Bestuurscollege pasa cu a 
haci e preparativonan pa e beeroting aki, Claro cu den e begro- 
ting ey y begrotingennan anterio, Sefior Presidente, como un solo 
miembro di Bestuurscollege lo tin algun cos cu eotro kisas lo mi 
no tabata 100% eu nan, Lo tin algun cos cu lo mi no a desea di 
mira poni den e begroting, tambe lo tán cierto cosnan cu lo mi 
kiër a mira poni den e begroting y cu té ainda nan zo a bin, 
Pero esey naturalmente Sefior Presidente, manera mi a bisa ta ne- 

tamente exorecionan individual di mi persona, 
Sefior Presidente, un hecho ta cu e combinacion di 5 afia y 2 luna 
indiscutiblemente Seffor Presidente, a traha na interes y bene- 
ficio di e isla di Aruba, Cu e gobierno di AVP/INA/PIA/*RO, no 
por a comvleta su periodo di gobernacion, Sefior Presidente, ta 
basa netarvente ariba cierto sucesonan politico tocante cual 
lo mi no desea di napia aki den awe nochi, E presupuesto di afia 
1970 ta demostra cu den e hoofdbegroting den e gewone dienst e 
begrotingcomn ta demostra seguramente, un deficit f, 7,700,000,==, 
E ta indescutiblemente un deficit hopi halto compara cu e presu= 

puestonan, cu a worde presenta durante e ultimo tres afianan 
pasa. Pero Sefior Presidente, apesar cu e deficit aki ta grandì 
relativamente grandi en comparacion cu esunnan di tres afianan 
anterior, “sey, sinembargo no mester ta motibo pa nes den Raad 
aki haya e idea cu nos isla financieramente ta bancarota of 
financieramente nos isla ta para dilanti di un precipicio y 
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inundacion Seftor Presidente, e deficit halto aki ta causa primeramente 

pa e aumento di sedarto vu lo mester bin aindtes ta e salerisherziening 

cu mester worde aproba y cu lo bai retroactivo (terugwerkende) to 

prome dí januari di aäa 1968 y tambe e aumentonan di sueldonan di e 

trahadornan dí gobierno tambe naturalmente causa pa e incremento 

anual di e capitulo di enseyansa my especialmente causa pa e ley 

nobo di educacion e yamado ley di Mamoet y tambe naturalmente Sefior 

Presidente ta causa va cierto gastonan cu commnmente mester bin den 

cualkiër comsnidad eu ta den progreso, Mi no sabi Sefor Presidente 

si ta politica di economisacion di bezuiniging e Bestuurscollege 

awor cu a sînta lo hiba tampoco mi. no sabi ki politica di belasting 

of ki politica cu ta crea mas medionan di entrada e actual Bestuurs- 

college lo bin cunele, Locual mi kiër bisa tocante e deficit ey mi 

kiër sabi, Sefior Presidente cu un politica sano hiba ariba econo= 

sacion sano un politica di belasting sano Sefior Presidente, mi ta 

sigur cu probablemente e Bestuurscollege actual si nan ta ey *nto 

pa presenta e begroting 1971 nan no por bini cu un begroting; 

Sefior Presidente cu kisas den mi opinton chikito ariba cuestion di 

belasting cu kisas nan por bini cu un presupuesto cu kisas no tin 

un deficit ariba e hoofdbegrotin ariba e gewone dienst, 

Sefior Presidente como diputaco di fînansas mi ta kere cu e ultimo 

3 afia y dos luna Seftor Presidente, nos por a weita cu e Bestuurs= 

college vasa sigur a hiba un politica basta faborable ariba finansas, 

Na e momento aki mi sabi, Sefior Presidente, cu tin liquide middelen 

e liquiditeitspositie es ta liquide cash na e momento aki no ta 

malo, Seffor Presidente, pero a la ves mi sabi cu my pronto den 

lvna di september y oktober hopi placa lo mester sali pa paga riba 

renta y aflossing dâ dáferente proyectonan cu a worde empeza en lo 

pasado riba e plan di mas afia, 
Sefior Presidente, mi tambe ta di acuerdo cu e Bestuurscollege 

actual tambe lo mester sigui haci e mesun esfuerzonan manera e 

Bestuurscollege anterior a haci na Gobierno Central pa trece 

cambionan naturalmente favorable den reparticion di placanan di 

belasting y asina ey kizas Aruba lo por a haya an poco mas di 

e placanan cu ta worde cobra di belasting cu ta bay pa Gobierno 

Central pa yuda cubri e gastonan necesario di Antiyas en general. 

Sefor Presidente, naturalmente e cuestion di loonbelasting; mi 

sabi cu esey ta cai bao Gobierno Central, pero mi kiër pidi si 

e Bestuurscollege aki tembe haci un esfuerzo na e Gobierno Central 

na e Ministronan pa pusba mira si Gobierno Central por bin lo mas 

pronbo cu ta posibel cu e yamado loonbelasting esey sigur=sigur 

lo yuda e liquiditeitgpositie di e isla di Amba y al momento 

tambe di e otro islanan, pa asina tur afia e Gobierno di Aruba no 

tin mester di saca cientos di miles’ di florin pa paga na in= 

teres na e banconan pa vlacanan fia riba plazo cortico, FE loon- 

belasting ey lo yuda hopi mantene e liguiditeitspositie mas sano di 

loke e ta na e momento aki, } 
Mi no ta convenci aïnda, Seffor Presidente, di locual e anterior 

ministro di finanzas a bisa cu pa motibo cu e empresanan no ta 

cla of no ta equipa aïnda va por sigui e administracion di Loon- 

belasting, Mi no ta di acuerdo cu esey por ta cu mi ta ekiboka pero 

segun mi e Loonbelastins vor worde introduci den Antiyas riba un 

corto plazo, 
Sefior Presidente, manera Bo sabi e isla di Corsow ya ta varios afia 

a iatroduci e servicio cu nan ta yama girodienst, Mi sabi cu na 1968 

Gobierno di Corsow a haya fia for di e girodienst di Corsow un suma 

di 15.2 miyon florin, Esaki tabata placa cu nos por bisa pasá for 
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di un oficina pa otro unda e Gobierno di Corsow no tabata tin di pa- 
ga ningun interes, Es decir el a bay cerca su bisifia y pidië facilíi- 
ta mi un rato 15.2 miyon florin te ora mi haya e placa ey for di e 
otro medio di entrada y lo mi pagé back na bo, Y tambe na 1969 si 
mi no ta ekiboka e Gobierno di Corsow a haya fia for di e girodienst 
e suma di 12 miyon y pico florin, Pesey Sefior Presidente, mi kiër 
a sabi di e diputado concerni si tae intencion di e Bestuurscollege 
actual di purba introduci na Aruba tambe un girodienst, 
Tambe tabata tin mas miembro caba cu a referi na dje y esey ta e 
sistema dí mecanizacion di e administracion di Gobierno, Como ex- 
diputado di fínanzas mi sabi di esey, pero sinembargo lo mì kiër 
a puntra na e diputado concerni sí en caso algun progreso a worde 
haci en cuanto e ponemento di e administracion gubernamental riba 
e yamado sistema di computer, Esey lo yuda aumenta e administracion 
di tur e departamentonan en especial e denartamento di finanzas y 
e departamento di Ontvangerskantoor na unda placa ta worde cobra 
pa e isla di Aruba, Esey riba su mes lo ta un spaarmento di hopá 

placa si henter e administracion gubernamental worde poní riba 
computer, É begroting lo bin cla mucho mas liher, Raad lo por 
haya su informacionnan mcho mas rapido, e rekeningen y tur 
eseynan tambe por bin cla mvcho mas lihé, Tambe lo mì kiër a 
pidi Bestuurscollege si despues cu Bestuurscollege haya e rapport 
di e expertonan hulandes cu a bin Aruba pa licht door e begroting=- 
nan si e rapport ey por worde duna na Raad of si e vor larga cerca 
Seftor Secretario di e territorio insular si e miembronan di Raad 
por a worde poni na haltura ora cu e rapnort ey ta cla,. 
Tarbe mi kiër a pidi Bestuurscollege cu si ora e rapport di e 
Internationale Monetaire Fonds ta cla, si ta posibel sí e miem- 
bronan di Raad por a haya e rapport ey of si e por a yega na 
Secretario pa e miembronan di Raad por a haya oportunidad pa tira 
un bista den dje. Tocante e rapport ey mi por leza aki den cu e 
president di e comision di e Internatiole Monetaire Fonds cu ta= 
bata na Aruba den combersacion cu n'e e la bisa mi cu e ta kere of 
mihor dicho e ta spera cu e rapport ey lo por ta cla mas o menos na 
fin di sentember, Naturalmente e rapport ey lo no worde manda 
directamente na e Gobierno Central sino lo e worde manda promer 
na e Gobierno di Hulanda cual Gobierno naturalmente na su debido 
tempo lo mandele pa Gobierno Central, Lo mi kiër a pidi Bestuurs- 
college, Seftor Presidente si nos por a haya e rapport ey. 
Y den combersacion cu e president di e Internationale ‘“‘onetaire 
Fonds, Seftor Presidente mi por a saca fr di su pälabranan cue si- 
tuacion financiero di nos isla no ta asina tanto malo manera hopi 
hende ta vretende, Seftor ‘residente, e economia di nos isla cu ta 
relativamente bon manera Bo sabi ta un economia labiel den e sen- 
tido cue ta devende riba un compania di petroleo cu tin hopi afia 
aká y tambe pa e ultimo affanan e ta depende hopi riba e industria 
di turismo, Mi a bisa cu nos economia ta labiel pasobra primera= 

mente e refineria di Lago ta depende ariba e politica di petroleo 
eu nos vecina republica di Venezuela ta hiba y seguramente e 
industria di turismo en si pa cualkiër pais, e ta keda un eco= 
nomía masha labiel un economia cu nos mester watch pa e no 

resulta den ningun desastre pa e isla di Aruba en cuanto e 
economia, Pesey, Sefior Presidente, lo mi kiër a puntra e- 
Bestuurscollege, mi ta comprende kizas cu e no ta cai directamente 
bao di e Bestuurscollege, pero mí kiër a puntra e Bestuurs- 
college si lo tabata posibel cu nan por a manda buska for di 
Hulanda of cualkiër otro pais, un of mas expertonan economico 
cu por a bin Aruba poco tempo y tene algun cherla riba e 
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posibilidadnan pa crea aldi na Aruba algun índustrianan chikito, Seffor 
Presidente, Mira ki posíbilidad tin aki na Aruba pa nos por haya 
industrianan chikito pa esey pot yuda alivia e desempleo cu kizas 
lo por tin na cualkiër momento despues du cierto proyectonan grandi 
cu actualmente ta andando termina, Tembe si por a bin cu*lkiër maestro 
na Aruba cu por inculca den nos hendenan aki na Aruba pa mira ki 

posibilidad tin pa traha articulonan pa e turistanan cu ta bin aki na 

Aruba, Un sorto dì industria chikito especialmente pa articulonan 

di turista y esey por yuda kizas cu hopi hende cu va un motibo of 

otro lo no por traha den un empresa, Kizas nan mes lo por traha in= 
dependientemente formando un sorto di cooperativa algo por estilo 

pa traha articulonan di turismo cu asina tambe por yuda un poco den 

economia di nos isla, 
Na e momento aki mas o menos ta worde pretendi cu no tin desempleo 

aki na Aruba, Si esey ta asina, Sefior Presidente mi ta sumamente con= 

tento di tende esey, pero na e momento cu e planta di desulfurizacion 

na Lago na unda Parson's y diferente otro contratistanan ta traha 

ora e trabaonan caba lo tin hopí hende naturalmente cu na un dado 
momento lo ta sin trabao, Pesey mi ta di acuerdo cu e sugerencia 

mi kiër sabi cu ta Seftor Betieo Croes a bin cune pa siguíi train e 

hendenan den estilo di omscholing y bijscholing pa asina nan lo 

ta prepara pa cualkiër otro proyecto au lo por bin despues na Aruba, 

Seftor Presidente, ma si en caso mala suerte por toca nos cu em- 

presanan grandi kizas lo no kin Aruba anto e ora ey larga nos trata 

di train nos pueblo, Sefior Presidente, den difereate ramonan di 

ofishi cu asina maftan aunke Aruba mes lo no tin trabo pa brándanan 
eu nan na debido tempo nan lo bay traha na e paisnan, mi ta pensa 

awor aki Suramericano, Seflor Presidente, Nan economia lentamente ta 

bay padilanti pero no tin duda algina cu segun aftanan ta bay pasando 

e teritorionan latino=americano io bira mas y mas industrializa 

manera e ta actualmente, Y asïna ey aunke cu nos isla mes nos 

Gobierno, nos pueblo no tin trabao pa ofrece e hendenan aki sikiëra 

nan por a siffa un ofishi, lastimamente cu nan lo mester bandona 
nan isla, pero cu maffan nan por haya un trabao na un otro lugar; 
pasobra nan a sifia un ofishi cu nan por gana nan pan honestamente, 

Tambe Seftor Presidente, en cuanto ensefistiza mi no ta pretende cu mi 

ta ningun hende versa den e sistema educacional, Pero Sefior Presidente, 

nos ta biba riba un isla, rondona di lama y rondona di dos continente 
masha grandi, Y e buníta ta cu nos ta situa net mei-mei di dos 
continente, Seflor Presidente, cu ta vania dos diferente idioma cu 
pa casualidad ta e dos idiomanan di mas importante na e momento 

aki den nos mundo actual, cual ta e idioma Ingles y e Ìdioma Spafio, 

E dos idiomanan aki a evolueiona durante e dos ultimo siglonan aki 
v a bira e dos idiomanan di mas imvortante di mundo, pero esey no 

ta e punto di discusion, nero hecho ta cu nos ta net mei-mei di dos 

continente cu napia Spaffo y Ingles, pescy mi ta kere, kizas e no ta 
cay bao di e competencia di Bestuurscollege pero mi ta kere si cu 
e miembronan di Staten por a trece of Bestuurscollege mes por a 
paria cu e Gobierno Central tocante esaki pa mira apesar di e 
Mammoet wet, Seftor Presidente, mi no ta mucho na haltura di e wet 

ey sitabata posibel cu tanto e idioma Ingles como e idioma Spafio 
worde duna na e lagere skoolnan, no manera e ta worde duna ac= 
tualmente den 6de klas pero for di prome caba pa ya asina ey 
aunke e michanan cu ta kita skool den 6de klas of 7de klas toch 

asina ey nan a haya un idea tanto di e idioma Ingles como Spafio 
y cue tilkd fundeshi cu nan a haya na skool nan mes lo por sigui 
desaroya nan mes riba e dos idiomanan ey y maiïan cu nan heya nan 
bij= her- of omscholing, Seftor Presidente, e dos idiomanan ey por 
ta di bon uso pa nan ora nan sali for di akinan pa bay na cualkiër 
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pais latino-americano fo e continente norte-americano of Canada; 
nan lo no haya nan asina tanto dificulta pa motibo di nan falta 
di e idiomanan ey Sefior Presidente, mi tambe ta di e mesun opinion 
cu varios oradornan cu a precedemi. cu e suma den e presupuesto pa 
turismo es ta va promocion di turismo esaki por worde aumenta 
pasobra turismo indiscutiblemente ta hungando un rol sumamente 
importante den e economia di nog isla, Y tambe mi ta dí acuero si 
por a worde estableci na Venezuela uno cf mas oficinanan di turis- 
mo pa asina promove e turismo venezolano of mehor decir di 
Venezuela va nos isla y tambe en cuanto esey es ta e oficina na 
Venezuela mi kiër sugeri na e diputado di Turismo y a la ves tambe 
na e diputado di Desaroyo Economico si tabata posible, si nan por 
a haci un esfuerzo pa mira si nan por a atrae capitalnan Venezola- 
no pa pone hotelnan aki na Aruba pasobra mi ta sigur cu caminda 
tin un hotel cu capital Venezolano probalemente e Venezolano lo 
bin cu mucho mas gana na Aruba bin keda den un hotel cu nan sabi 
cu e esfera ta di nan y e placa ta di nan, 
En cuanto turismo atrobe, Sefior Presidente, mi ta comprende cu 

turismo ta trece progreso cune pero progreso tambe den hopi sen= 
tido ta trece problemanan y aki mi ta pensa p.e, e uso di marihua= 
na, Mi no por constata cuanto mal uso di marihuana tin pero mi 
kiër a pidi Bo, Sefior Presidente, si por a bin un mihor control 
riba humamento dí marihuana akà na Aruba, especialmente door dá 
nos hubentud Arubano, 
Mi colega miembro di Raad Dominico Guzman Croes, na e momento cu 
mi a drenta tabata papnia riba cultura di alo8, mi tambe kiër a 
papia un dos palabra riba dje, Mi sabi cu ultimamente tabata tin 
un estudio riba e cultura di aloë, Mi no sabi si e diputado 
concerni por tin algun informacion adicional na duna riba esey. 
Toeante cultura dì aloë, Sefior Presidente, y tambe agricultura;, 
lo mi kiër sabi, planta di purificacion di awa e waterzuiverings= 
installatie si Bestuurscollege vor contact tocante e expertonan 
of busca mas informacion cerca e expertonan cu a haci e onderzoek 
ci Sogreah-Grontmij, pa sabi si nan ta kere cu a yega e momento 
pa aumenta e capacidad di e nlanta di nurificacion di awa, E plan- 
ta aki actualmente lo yega unicamente pa muha e yerba di e 
nine=hole of eighteen-hole golfcourse cu ta bin, Sefior Presidente 
esey ta masha bunita nero larga nos no traha e planta di awa aki 
uniecamente pa complace e turistanan mì ta masha contento cu e 
golfcourse ta bin ey, ma Sefior Presidente, mi ta puntra Bo cu 
si tambe na Aruba mes lo nos no por a haci aleo pa e agricultura 
especialmente awor cu nos tin e planta pa purifica awa, !i a yega 
di leza un rapport pa casualidad di un exmerto frances unda e ta 
bisa cu ta awor aki e awa ta peligroso den cierto sentido pa 
worde usa pa verdura y pa cierto fruta mi no sabi si e Bestuurs- 
college aki por a informa na e hefe di Veterinario y larga e na 
su banda informa mas leew den e mundo mas avanza riba e technica 
aki cu den futuro cercano kizas cualkiër experto of cientifico ta 
spera cu nan lo por bin cu algo na unda nan lo por combine cu e 
sistema di purifica ama va asina e awa ey por worde usa pa verdura 
y fruta, Mi ta pensa akinan riba hendenan di un edad poco avanza 
caba kizas cu ta sali for di Lago cu nan tin poco placa cu nan 
a sali for di Lago cune y nan kiër invertië kizas den agricultura 
y e mesun awa ey Lambe lo por sirbí pa crianza di bestia, E mes 
un awa ey lo por sirbi tambe pa maishi, y otro matanan cu bes= 
tianan tin mester vna come pa asina por aumenta e crianza di bestia 
tambe na Aruba, Repetidamente nos tin e problema di e enfermedad 
di fiebre aftosa (mond- en klauwzeer) cu un pa dos e portanan 
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dí Colombia ta worde sera y nos por haya carni fresco for di Colombia, 
No eu mi tin nada contra e sistema di freezing, Seftor Presidente, pa 

carni pero tin masha hopi hende aki na Aruba cu ta bao di e creencia 

firme, cu carni fresco ta mcho mas saludable, mi no kiër discuti 

esey cada hende tin naa smaak ma cu e awa purifica, Sefior Presidente, 

den aumentacion di e agricultura ta trece hunto eune no solo berdura 

fresco di nos mes suelo pero tambe carni fresco di nos mes suelo, 

E mesun awa ey purifica cu por worde usa pa berdura y matanan di 

fruta por worde usa pa cultura di aloë tambe, Sefior Presidente, 

Hopi hende ta kere cu aloëno tin mester di awa, aloë ta un mata, 

Seftor Presidente, cu continuamente mester di awa pa e calidad 

di e aloë por bira mihor. Es. 
Sefior Dominico Tromp avopia di hydroponiesfarm y el a puntra con 

ta para cu e asunto ey, !É tambe tin un pregunta tLocante e hydroponics= 

farm ey, Seftor Presidente, Lo mi kiër a sabi for di e diputado 

concerni si e por a participa na nos cuanto tempo mas e sistema 

di hydroponicsfarm ey e instralacionnan manera nan ta por keda 

y toch resulta cu e por bin back den servicio? Cu otro palabra 

cuanto tempo mas e por sin ser usa pa e por worde usa atrobe? 

Un par di luna of un afia of cuanto? 

Tocante piskeria, Sefior Presidente, mi no sabi si Bestuurscollege 

por a contestami e pregunta aki, Pero ta trata di e posibilidad 

pa tira tur e auto bieuwnan cu ta “zsparb tur over di nos isla, 

den lama, Mi sabîi cu esey ta worde hací na diferente islanan rond 

di nos aki entre otro na Puerto Rico, pa asina yuda aumenta e 

produccion di pisca den lama, Mi kiër a puntra si esey ta posibel, 

Mi kiër a puntra sí Bestuurscollege por a lerga haci un estudio 

pa larga tira autowrakken den lama pa yuda aumenta e existencia 

dì pisca den nos lama, 
Toecante varios careteranan riba Aruba mi a rivara cu varios miembro 

ta lamta y ta vidi un caretera pa aki, un ceretera paya, Mi kiër 

a puntra sì lo tabata posibel si Bestuurscollege por & traha un 

plan, bam bisa di diez afia pa careteranan y sì e plan ey por a worde 

presenta na Raad pa e ora ey e Raad nor a haya un idea ta cual car- 

reteranan Gobierno ta vensa di haci den e proximo diez. efianan cu 

ta bin, Mi sabi cu e Bestuurscollege nasa tabata den eombersacion 

cu expertonan tocante »lanificacion di nos isla, es ta planificacion 

pa na unda y unda casnan por worde traha, Pa mas tanto bin con- 

centracion den trahameato di cas, Ta un cos sumanente importante 

pa nos isla. Ya e casnan no ta bin traha tur esparci riba nos isla, 

Kizas cäsnan ta worde traha na un lugar cu facilmente lo por 

usa e tereno ey pa agricultura, Trahamento, di woonwijken ta 

resulta economicamente mihor pa ora cu casnan ta traha hunto, 

esey ta sali Gobierno mucho mas barata pa hiba awa eynan y 

telefoon, Tambe corriente, Si. mester hiba awa;, telefoon y. corriente 

over di distancianan larga na casnan benta paki paya, esey ta 

resulta micho mas caro, 
Varios miembro a papia aki den tambe tocante e aumento di e 

subsidio pa ASU, Mi tambe ta di acuerdo pa si ta posibel aumenta 

e subsidio pa ASU pa asina e deporte por worde fomenta mas y mas 

ariba Aruba y e hubentud lo vor dedicele mas tanto na deporte y 

menos na otro ccsnan cual fisicamente no ta hibele padilanti. 

Tambe Settor Presidente, skoolnan mester dí mas deporte, Antes 

practicarente na tur skool aki na Aruba tabata tin e denorte di 

Futbol. WM ta corda cu antes practicamente tur skool tabata 

tin un tereno pa hunga futbol, awendia lastimamente e tereno 

di skool nan ey ta worde asfaïita y masha poco di e weganan aki 

ta worde haci 
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Mi tarbe ta di acuerdo va aumenta e suma cu ta duna pa deporte 
escolar bi hiba mihor control, pa e muchanan no solamente nan ta 

sifia som, lez y skirbi pero lichamelijke oefening tambe ta di 

suma ímportanciä pa cualkiër ciudadano, 
Por ultimo, Seffor Presidente, mi ta spera cu e zdshedraen ee 

actual lo pone voco tino tambe cu terreno nan pa traha casnan pri- 

va no worde duna for di e tereno na beach, va asina kizas e 

poblacion ‘di Aruba kiër haci uso no tin e miedo di bay usa e beach 

keriendo cu e beach ey ta di e donjo di e cas, Manera nos sabi 

tur beach na Aruba ta publico, tur hende por haci uso di dje, 

asina ta larga nos evita cu terenonan cu ta worde duna na beach 

no ser duna pa trahamento di casnan priva. 
Sefior Presidente, te aki den e eerste. ronde, 

DE VOORZITTER: wij zijn fles! gekomen aan het suâs van de 

verste ronde van de algemene beschouwingen, Het Bestuurscollege 

zal thans overgaan tot beantwoording van de vele vragen, Er zijn 

enkele vragen gesteld, die liggen op het terrein van het plaat= 

selijk hoofd van politie, die ik dan thans voor mijn rekening 

zal nemen. 
Sefior Falconi » bin cu ai fenante punto en conneccion cu trafico 

y mi kiër cuminsa cu bisa cu mi ta masha agradecido cu e puntonan _ 

cu e a trece bao di mi atencion. No tabata posibel pa ami, debi 

na e corto tempo cu tabata disponibel pa ya ceba husga e-si- 

tuacionnan ey, y a la bes bin cu un solucion, 

Sefior Falconi den algun caso mes a haci cierto recomendacion, 

pero naturalmente e recomendacionnan ey mester worde studia, cada 

medida tin su pro y su contra, p.e‚‚ e medida cu sefior Falconí a 

recomenda den John Emanstraat, pa bin cu e mesun lifianan cu a pone 

den L.G. Smtithboulevard locual nan ta yama e systema di vóórsor= 

teren. Esey ta posibel solamente den un caminda basta hancho 

cu 2 of 3 auto por pasa banda di otro of mester stop di prohibi 

pa auto para den caya di John Eman straat. Asina ta cu mi no 

sabi si e medida ey mes lo ta esun mas adecuado pero mi ta sigura 

sefior Falcon cu nos lo studia e caso ey y lo pronto posibel bin 

e medidanan necesario, Tambe lo mi duna polis orde, manera 

seffor Falconi a pidi pa controla e paramento di auto banda di misa 

na Playa ariba trottoirnan especialmente den Dominicanessenstraat. 

cu ta causa cue hendenan cu ta bai misa of cu bin di misa no 

tin caminda mas va nan por cana, Seftor Falconi a trece padilanti 

tambe e asunto dí tiramento door di militarnan na costa di Noord 

banda di West Punt cual ta trece un peliger pa piscadornan cu ta 

pisca ey band sea pa noord di West Punt of ja bao di West Punt 

ye a splika cue advertencianan de corant no ta-suficiente, 

pasobra cu tin piscado cu podiser no ta lesa e corant ey. Di 

mi benda eu mucho gusto lo mi participa e comandante militar;, 

pa considera e posibilidad pa pasa e informacionnan aki pa 

radio na Papiamento y tambe na television y tambe lo nos consìdera 

e proposicton di seftor Faconi pa pone dos nalo grandi na West 

Punt cu bandera cora cu e piscadornan por weita den Lama ora 

cu tin tiramento, 

Seftor Falconi a trece padilenti tambe un reclamo cu el a tende 

e no tabata sabi sigur cu e ta berdad nero el a trece padilanti 

cu el a tende cu na Parson's nan ta mandando 32 electriciën 

cas mientras tanto tin 52 of mas electriciën estranhero ta 

trahando aïnda, Esaki ta na e trabao di e desulphurisation 

proyect, 
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E asunto aki ta trata dì toelating van vreemdelingen, es decir permit 

pa estranher- bin traha aki nan cu ta cai mas bien bao di Ministro 

di Husticía, No ta mi intencion pa bai defende beleid di Minister 

di Husticia akinan esey mester tuma lugar den Staten, vero mi ta 

haya cu e asunto aki ta toca tambe e situacion di trabao na Aruba, 

Ariba e situacion di träbao na Ariba sà tín un stipulacion cu ta 

toca di Aruba y tambe e Eilandsraad, Pa escy mi ta haya cu mi tín 

di duna informacionnan necesario y mì por bisa seïor Falconi cu 

ami a laga haci un investigacion inmediatamente ora cu mi a tende 

e reclama aki diasabra mainta.y e resultado di e investigacion 

aki ta eu mi a haya e siguïente rapport, A resulta cu no tabata 

Parson!'s mes nero e nobicia aki e informacion aki tabata con- 

cerni algun subcontracotor!s 2 subcontractors, Pero ora nos à 

bay investiga e asunto aki a resulta cu mingun di nan dos a 

lay-off ningun electrieista y no tin idea tampoeo no tin intencion 

tampoco por lo pronto na lay-off ningun electricista, Pero si 

dos di e subcontractornan aki a lay-off algun peon pero ya caba 

nan a tuma e mesun peonnan aki back atrobe pasobra nan tabata tin 

otro trabao pa nan, Cu otro palabra ningun electricista a worde 

kita for di trabao si:algun veon a worde kita té cu e peorman a 

worde tuma back na trabao, Tambe e investigacion aki a demostra 

cu Parson's a primintá nos cu nan lo coordina e 1sunto aki seimer 

eu otro vaïabra nan lo no buska den estranherianingun sorto di 

trahado no solamente electricista pero otro tambe mientras tanto 

eu tin hende aki disponibel cerca otro contractista. 

Di parti di Lago tambe nan a duna nos e siguransa cu nan lo con- 

trola e asunto aki, Wi por sigura sefior Falconi cu nos lo sigi 

controla e cos aki debidamente pero manera mi a bisa caba di 

parti di electricista no a resulta nada no tabata tin ningun lay=off 

den e liffa ey. Awor pa ser comleto mi por informa si cue in- 

vestigacion aki a demostra cu un di subeontractornan a pidi per- 

miso pa trece algun pipefitter di afor mientras cu un otro contra= 

tista aki mes tabata tin pipefitters cu pronto nan lo bay lay-off, 

Kier meen cu un ta pidi permiso pa trece pipefitters di afor, 

mieubras tanto cu un otro contratista tín pipefitters di aki cu 

ta bai perde nan trabao, Pero ariba esey nos lo percura pa esun 

cu a pidi pa trece dí afor no haya permiso pa trece pipefitters 

di afor, Asina ta cu nos ta vercura pa tal cos no sosode, pero 

e pipefitters di aki mes por vasa bai pa e otro contratista, 

Tocante di e rumor di e electrisiástanan cu berdaderamente nos 

tarbe a tendele nos a vidi e bond e union aya riba pä laga nos 

sabi si tin electrisista cu ta worde kita, Pero te nä e 

momento aki nan no a duna nos tal informacion. 

Setior Boekhoudt tambe a bin cu diferente recomendacion tocante 

di trafico, Nassaustraat, cruzada na Piet's Soda Fountain, 

Laclë Boulevard, Wilhelminastraat y varios mas, Di mi banda 

mi ta priminti cu lo mi duna polis ordeu pa investiga cada 

un die casônan aki y va weita ta ki medîda nos lo tuma pa 

mehora e siïtuacion di trafico, Semper bay nos lo trata tanto 

posibel pa mehora e situacion di trefico vero mi kiër menciona 

si cu en conneccion cu tur e accidentenan na cual seffor Boekhoudt 

ta referi di cual nos tur sabi cu ta tumando na Aruba, cu e Kok 

mayoria di e accidentenan ey a resulta cu no ta consecuencia di 

falta di medidanan di trafico, pero mas bien di esunnan cu ta 

maneha e auto ta core sea duro dî mas of cu no ta tene cuenta 

cu reglanan di trafico of cu no ta tene cuenta cu tin otro trafico 

es decir cu tin otro hende tambe cu ta core ariba di caminda fuecra 

di nan mes influencia di alcohol, 
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Eseynan ta mas bien e mayoria, di e accidentenan grandi accidentenen 

setio a consecuencia di e hechonan cu mi a caba di menciona, Pero 

eséy no ta kita afor cu nos di nos banda sermêr nos lo trata di 

mehora e sistema di trafico ariba nos isla, 
De heer Mathew heeft me de vraag gesteld of ik nadere inlichtingen 

kan verstrekken ín verband met de iritrekking die ondanks heeft plaats 

gevonden van een hotelvergunuing, Her weer betreft het een lands- 

aangelegenheid het verstrekken en intrekken van dergelijke vergunningen 

valt onder de vergunningsverordening desalniettemin, ben ik niet alleen 

bereid maar acht ik me verplicht de gevraagde inlichtingen te ver- 

strekken aangezien in de onderhavige aangelegenheid althans een zaak 

de operbare orden en rust betreffende en openbare orde en rust in 

mijns inziens in aangelegenheid die ook de Eilandsraad vanAruba aan- 

gaat. Ik kan de heer Mathew mededelen dat het volgende zich heeft 

voorgedaan, Fr werden door mij in de afgelopen jaren, diverse hotel 

vergunninsen verleend aan kleinere hotels in de stad, Deze vergun= 

ningen werden aangevraagd met de motivering dat er behoefte bestaat 

ook aan hotelfaciliteiten in de stad, en dat er ook behoefte bestaat 

aan hotelfaciliteiten die niet zo duur zijn als het luxe-hotel "Strand", 

Daar kwam bij dat beweerde dat dit voor de handel in Oranjestad dit 

van groot belang zal zijjn omdat er de mogelijkheid bestaat om 

toeristen die híer inkopen willen doen naar Aruba te brengen, Het 

is toen mij gebleken dat ánderdaad op het eiland Curacao een groot 

aantal vrouwlijke toeristen uit Venezuela bijvoorbeeld in grote 

getal Curacao bezoeken en daar in grote hoeveelheden inkopen doen, 

en dat is inderdaad iets wat de locale handel, locale economie 

in belangrijke mate ten goede komt, Teneinde een dergelijke ont- 

wikkeling in belang van de handel van Aruba in de hand te werken 

heb ik helemaal ten voede trouw dus deze vergunningen verleend, 

doordat deze koopvrouwen dus hier in de stad dus tegen redelijke 

tarieven kunnen verblijven om hier inkopen te doen, In enkele ge- 

vallen, maar ik wil niet generaliseren, maar in enkele gevallen is 

achteraf gebleken dat deze hotelvergunningen niet werden gebruikt 

voor een hotel in de zin waarvoor het werd aangevraagd, noch waar- 

voor het werd verleend, Aan de hand van politierapport is het mij 

gebleken dat in enkele gevallen deze hotels zich concentreerden in 

hoofdzaak op het huizen van buitenlandse vrouwelijke toeristen die 

hier de porstitutie uitoefenen, Ik kan u zeggen dat uit de rapporten 

zelfs is gebleken het dat benaalde gevallen hotels zijn waar in een 

jaar tijd nooit een mannelijk hotelgast heeft gelogeerd, Dit is toch 

wel heel vreemd zoniet heel erg fout, Ik moet er meteen er bij zeg- 

gen dat er ook kleine hotels in de stad zijn die wel weten de zaak 

goed te runnen en waarbij dit euvel zich niet voordat waaruit wel 

blijkt dat het mocelijk is een hotel te runnen on basis van 

bonafide toeristen.Dit in tegenstelling met verklaringen van som- 

mige hotelhouders dat zij er niets aan kunnen doen dat zij het niet 

kunnen helpen als er op een gegeven ogenblik prostituees “nhet hotel 

verblijven, Integendeel is gebleken want er zijn hotels en hotel- 

houders, die wel în staat zijn om een hotel schoon te houden, Nu 

weet ik heel goed dat er in ieder hotel en in andere hotels wel 

eens prostituees verblijven, dat ze daar prostitutie uitoefenen. 

Het komt overal ter wereld voor, Maar een heel andere zaak is, 

wanneer een hotelvergunning wordt gebruikt om ín hoofdzaak, of 

soms alleen maar prostituees huizen, Nu wil ik op deze plaats 

op dit moment niet ingaan op het probleem van de prostitutie zelf 

een zeer moeilijk nrobleem, wat dus geen typisch Arubaans probleem 
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is maar een internationaal probleem is en welk probleem in verschillende 

landen in verschillende plaatsen op verschillende manieren wordt aange= 

pakt, Hier op de Antillen heeft men dus ook een bepaalde vorm gevonden 

hiervoor op Aruba en Curacao, Ik wil dus niet ingaan op de meritus 

van deze vorm het is ook niet mijn zak het is een zaak van de Mini 

sters, ik wil elleen stellen dat deze ontwikkeling ín dit soort 

hotels waar U aus ook opdoelt een ontwikkeling is die niet valt 

onder de zogenaamde gecontroleerde prostitutie met alle gevolgen van 

“dien en dus met de nodige gevaren voor de sociaal-economische 

toestand op ons eïland in het bijzondere de volksgezondheid, Ten 

aanzien van het hotel waar u kennelijk op doet, is dus door de 

politie ingestelde onderzoeken gebleken dat in het onderwerpe= 

lijk hotel huisvesting werd verleend aan buitenlandse vrouwelijke 

gasten ten aanzien waarvan gegronde vermoedens bestonden dat zij 

in dit hotel de prostitutie beoefenen, De vergunninghouder werd op 

grond daarvan mordeling door de politie gewaarschuwd van de toe- 

stand te doen beeindigen, Daarna heeft deze hotelhouder verschil- 

lende waarschuwingen gehad van politie-autoriteiten en ook van mi j 

persoonlijk en tenslotte heb ik de hotelhouder nog schriftelijk een 

laatste waarschuwing gestuurd, waarbij ik dan ook gewaarschuwd heb 

dat dit de laatste waarschuwing was en dat ik hem verzocht zijn hotel 

te exploîteren în de zin en op de wijze zoals hij het had voorge= 

legd bij zijn aanvrage en ook in de geest zoals de vergunning werd 

verleend, Desalnietteming werd door de politie na deze schriftelijk 

waarschuwing nog herhaalde malen geconstateerd, dat dit hotel zich 

concentreert cp buitenlandse prostituées, Ik heb toen op grond van 

artikel 3, sub a van de vergunningsverordening gemeend om in belang 

van de openbare orde en rust van Aruba de vergunning van dit hotel 

in te trekken. Ik kan er aan toevoegen dat dit het tweede geval is 

en dus wat mij betreft ik een eerlijke kans wil geven om de ver- 

gunningen alsnog te gebruiken waarvoor ze verleend zijn en dat 

ik iedereen dus ook een eerlijke waarschuwing geef en ruim dus de 

gelegenheid geef. om de toestand corrigeren maar dat wanneer men 

het niet doet ik ook ten aanzien van de andere faciliteiten, want 

er zijn er meer door zal gaan met dit beleid cm een einde te 

maken aan deze wantoestand, En hiermee kom ík eigenlijk automatisch 

op de vraag van de heer Bruno Werleman, 

Sefior Bruno Werleman a menciona e casnan cu tin na San Nicolaas, 

caminda tín hopi muhe estranhero cu bar cu juke-box nan ta bende 

bebida sin vergunning mi ta kere cu seftor Werleman kiër meen e 

lugarnan cu nos ta yama speak easiesnan na San Nicolaas, Nos 

sabi di nan a resulba pa polis hopi biaha masha dificil pa haya 

prueba pasobra si bo drenta eyden bo a haya bebida bo ta haya 

hende ta bebe mes no tia nada contra esey, Bo tin cu haya e prueba 

cu nan a bende y cu nan a paga pé, pero mi sabi di e situacion ey 

mi ta di acuerdo eu seftor Verleman cu esey ba un situacion cu ta 

rekeri pa haci algo pa cambia esituacion ey, y sin drenta den 

detayes awor aki mi por bisa settor Werleman cu polis cu mi _ 

hunto ta studiando awor aki e medidanan y cu my probablemente 

masha pronto mes nos ta bay tuma cierto medida di cual nos ta 

spera cu lo pone un fin na e speak easynan ey. 

Seftor Laclé a menciona e hecho cu turismo ta trece hopi ventaha 

pero e ta trece desventaha tambe y eutre otro e ta menciona e 

problema di marihuana. Sin duda e marihuana manera ua tur 

caminda di mundo na Aruba tambe ta worde huma basta hopi, 

varios lugar na Aruba pa varios grupo di hende pero no ta nos 

impresion cu esey ta consecuencia di turismo ni cu marihuana ta 

worde treci aki pa turista. 
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Nos impresion ta cu marihuana ta bin door de hendenan mes cu ta usele 
of ta trece pa nan bendele pero no cu ta turismo a trece marihuana 
pasobra as a matter of fact nos impresion ta cu si no tabata tin tu- 
rismo aki mes na Aruba anto aínda tabata tin marihuana na Aruba, 
Esey no kier meen cu e no ta un maldad nos ta trata tanto pos ibel 
pa bringa contra e maldad aki, 
Sefior Wijki Maduro a menciona cu na San Nicolaas den e ultimo tempo 
sa sosode cu hende aya ora ta cana eynan of ora ta core cu auto ta 
haya spat di azeta y cu esey ta a consecuencia di e tankinan di azeta 
en tin aya cerca di San Nicolaas, Frankamente nos no tabata sabi 
di e reclama aká ta promer biaha cu nos a tendele aki den reunion 
ye ta cai bao di nos hinderverordening si ta berdad e cos aki ta 
sosede e ta contra ley, Tin un ley ta proteha comunidad contra sorto 
di eosnan asina y lo mi pidí polis investiga e asunto aki si seftor 
Wijki Maduro sabi di cierto hende of cierto lugar na San Nicolaas 
caminda cu nan tin mas molester di e cos aki, nos kier sabi y nos 
lo tuma e medidanan necesario, Cu esaki mi ta kere cu ami a vega 
na fin di e puntonan cu ta tocami como plaatselijk hoofd van 
politie, y awor mi ta duna palbra na diputado Max Croes, 

DE HEER M,CROES GEDEPUTEERDE: Seftor Presidente, varios orador nota= 
blemente e ex-diputado di finansas a pone enfasis ariba e hecho cu 
e presupuesto aki ta hopi laat, sey no ta nada nobo nos tur sabi 
ecu un presupuesto trata na luna di sentember mi ta kere cu ta 
cu unicum den e historia di Antíyas. Táin varios motibo pakiko 
e presupuesto aki ta laat y e motibonan aki a worde pone pa Raad 
den un carta na luna di october afta pasa ora a bira evidente cu 
pa varios circumstancianan e fecha di 1 di october cu ta stipula 
den e Eilandenregeling no por a worde atene na dje, Mi ta haya 
sinembargo cu ta testigua di un poco falta di elegancia si un 
miembro di Raad ta tira e culpa cu begroting ta laat ariba hefenan 
di departamento, Laga nos tur conoce nos lugar bon y realisa, cu 
Bestuurscollege ta responsabel na Eilandsraad pa entrega begroting. 
Den e situacion aki e hefenan di e departamento ta carga respon=- 
gabilidad pero un responsabilidad manera nos ta bisa den nan oficio 
un ambtelijke verantwoordelijkheid na Bestuurscollege cu ta en= 
carga cu e dagelijks bestuur y na tur momento Bestuurscollege por 
worde yama pa duna cuenta pa e hecho cu begroting ta laat y si e ta 
laat mes pa motíbo di falta nan interdepartamental e hefe di 

denartamentonan no ta duna cuenta na Eilandsraad sino Bestuurs= 
college, Bestuurscollege den su turno ta responde na Raad, 
Siguiendo ariba e remarkanan cu a toca e beleid en general mi kiër 
comenta * ambe ariba un oroposiecion eu a worde haci cu tambe ta 
troce un poco e relacionnan den responsabilidadnan cu mester existi, 
Mi kier a comenta ariba e proposicion di seftor Yarzagaray lo ta pa 
miembronan di Raad tin contacto directo y intercambionan cu e hefe= 
nan di departamento, Pa e mesur motibo cu mi a indica caba, Sefior 
Presidente esaki no ta deseable, E miembronan di Raad ta carga un 
responsalibidad politico, E hefenan di departamento tin responsa= 
bilidad ambtelijk, Bestuurscollege ta e intermedio door di cual 
tur comunicacion mester bai, Bestuurscollege no tin nada contra pa 
cusaber di e hefenan di e departamento e cambionan necesario worde 
poni na disposicion na e miembronan di Raad, ïüsey ta e caso ac= 
tualmente awe nochi unda cu e conseheronan ta presente na cla- 
rifica preguntanan cu sali for di Raad, Den e huishoudelijke 
vergadering tambe ta costumber pa e conseheronan di Bestuurs- 
college ta presente y hasta tin stipulacionnan den ley cu ta 
permiti pa e hefenan di departamento of otro conseheronan di 

Bestuurscollege duna clarificacion directo na Raad pero semper 
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bay esey mester sosode door di Bestuurscollege, 

Tambe pa e mesun mctibo Bestuurscollege mester rechasa e sugerencia di 

ex=diputado Betico Croes, pa nombra un comision for di Raad pa studia 

e tabellen di suma cu worde aplica pa consideracion di apl.icacionnan. 

pa transportacion liber pa muchanean di skool, Mi no ta kere cu Raad 

miembronan di Raad ta conbini pa sinta den un comision na e momento 

nan aki tin trabaonan hopi mas importante cu nan por haci na e 

interes di comunided aki, Esaki ta simplemente un trabao di ambtenaren 

ran un resvonsabilidad di ambtenarennan, mi no ta haya cu Bestuurs= 

ta di opinion cu ta un asunto cu e Cuerpo Legislativo mester mescla 

aden, Tambe tin varios sugerencia haci tocante uso di Papiamento, En 

corto tur ta di acuerdo cu uso di Papiamento mester worde promové, 

Mi ta contento cu ta un gran mayoria di Papiamento a worde utilisa 

durante e tratamento di e begroting aki, siguramente mi ta di 

acuerdo pa promove asina tanto cu ta posibel hasta pa pretende cu 

cierto ambtenaar mester sabîi Papiamento, Esey ta trece nos ariba e 

pregunta di sefior Betico Croes tocante di e spelling nobo di 

Papiamento. Bestuurscollege actualmonte tin e spelling aki na con- 

sideracion y mi por bisa cu tin diferencia di opinion ariba varios 

isla di Antiyas tocante di e spelling aki pero si mi no por laga di 

reconoce cu e tabata un esfuerso den bon direccion, Mi tambe tin 

mi contrariedadnan contra e spelling aki pero ora mi a worde splica 

e idea cu ta su tras ye base di e ortografia mi por mira e sentido 

cu ta sinta aden pues enves di rechasa e esfuerso cu siguramente ta 

bon tatenciona nos mester coopera ‘a duna nos opinionnan ariba base 

cu ta acceptabel pa tur e islanan di Anùiyas, Lamentabiemente nos 

no ta asina leew cu ainda nos por hacië un idioma oficial di Gobierno 

manera e worde sugeri door di sefior de Kort pasobra tan tempo cu nos 

tin cu referi necesariamente na "golfcourse" como di '"9-hole'" y 

#I8-hole'" pa conceptanan manera "added-value tax!" of tbelasting toege= 

voegde waarde" mú tammoco no conoce nalabra na Papiamento pa distingi 

nan tan tempo cu e situacion ey ta exist, necesariamente ano por ta 

un idioma oficial di Gobierno manera nos ta contempele, 

Agradabel tabata pa mi di tende e palabra autonomia awe nochi atrobe 

ye ta un gran proponente di esaki e Eilandsraad aki na afia 1967 

unanimamente a adopta un mocion pa studia e posibilidad di mas 

autonomia pa Aruba y mi ta contento di tende cu awor aki e esfuerso 

aki lo worde encamina na un manera serio, Mi ta sigur cu e mesun 

deseo aïnda ta existi entre tur e miembronan di. Raad y entre henter 

e pueblo di Aruba es taun anhelo profundo pa haya un voz mas grandi 

den nan mes asuntonen, Pero, Seftor Presidente, tan tempo eu mi ta tende 

e mesun ves cu aubonomia ta worde entama mi ta tende hasta cu si nos tin 

deseo pa un mercado di berdura y di pisca na Savaneta, cu nos mester 

trata na pidí yudanza:di hulanda,. « 
Mi tin u’ poco duda cu esaki ta'realisable den e forma cu e ta worde 

proclama anto, Mi ta sumamento contento cu mi por a haya un ayudo 

di e ex-diputado-di finansas en defensa di deficit di e begroting, 

E deficit di-e begr®Sing aki ta un poco alarmante apesar di cu 

ex-diputado tabata sabi di bisa cu hasta expertonan di e Fondo 

Internacional Monetario a declara cu e situacion financiëro dì 

Aruba no ta asina malo manera kopi hende ta kere, Pa experto 

cu nan ta mi por bisa nan cue no ta asina bon tampoco manera hopi 

hende ta kere, Pa algun afia caba nos tin un deficit cu ta creciente, 

Si na affa 1967 e tabata suma na un miyon florin e affa aki na 1970 

e ta 7,7 miyon florin, E deficit aki ta worde causa di door di 

gastonan di educacion y cuido social y obligacionan cu nos a tuma 

arïba nos mes va desaroyo economico. Pa 1970 nos tin un parte 

adicional es ta e 4.4 miyon cu e revision di salario y sueldonan 

ta costa nos e afia aki, 
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Durante e affa cu a pasa varios medida a worde tuma medidanan pa 
aumenta entradanan di e teritorió insualr df Aruba, Varios re- 
trubities a ser aumenta tabata tín un aumento di ópcenten pa 25 un ” 
room=tax'' pa hotelnan. 
Tambe e rioolbelasting a worde introauc1 uerecho na bende gasoLan 
ariba vliegveld y tambe tabata tin un aumento di tarifa di tele- 
foon, Medidanan aki sinembargo no: a resulta suficiente pna cubri 
e gastonan creciente especialmente pa-educacion, Pa e affa aki cada 
persona aki ta contribui pa un gasto di f, 220,-- va mucha cu ta 
bai skool, üsaká ta sumamente halto, Y mas. alarmente ta, Seftor 

Presidente, cu e presunuesto aki cu ta mstra un deficit di 7,7 
miyon en cambio e no por mstra ningun medida pa hisa e entradanan . 
Mientras en comparacion cu afia pasa e gastonan a subi cu un suma 
absoluto di f, 8,.592,000,-- es ta casi 24%, e entradanan a subi 
solamente 67, nos a keda tras 18% y nîingun esfuerso a worde hací 
den e begroting aki pa compensa e entrada, 
Â worde puntra aki ta kiko ta e programa di e Bestuurscollege actual. 
Mi no por imagina mi un programma mihordordi e Bestuurscollege ac= 
tual so vero di cualkier Bestuurscollege cu no ta un begroting. 
Un begroting mester ta su programa, Awe nochi, Seftor Presidente, 
mi mester declara cu e begroting aki no ta un programa ideal, Pa 
contribui na e begroting aki y den ki constelacion di gobierno 
cu mi tabata ta cu ami mester accepta cu e begroting aki no ta un 
programa ideal pero un programa accenta door di eireumstancia, 
E begroting den su forma aki no por a haya aprobacion di e grupo 
di e Eilandsraad aki si no tabata va eircumstancianan particular. 
Pa esey Sefior Presidente, ta masha strafio cu ta worde anuncia 
moecionnan po: sumenta sueldonan di werkverschaffing mocionnan pa au= 
menta onderstanden a worde haci proposicionnan pa aumenta subsidîo 
na organisacionnan, mientras cu e begroting ya caba tin un over=" 
schrijding di 7,7 miyon y sin ningun medida pa aunenta e medionan 
financiëro, Cualkiër cen mas poni ariba e begroting aki sin mas 
estudio, Sefior Presidente, mi ta considera un colmo di irresponsa= 
bilidad financiëro, Pa bienestar di Aruba ta necesario pa e begro= 
ting aki cu tur su fealtanan worde accenta manera cu ta aki y 
despues medidanan worde considera studia culdadosamente pa allvia 
e situacion pa e ora nos por tuma otro medidanan,. 

Algun oradornan a puntra ta ki medidanan Bestuurscollege ta con- 
sidera va futuro pa drecha e situacion financiëro di Aruba, Ya 
na varios ocacion nos a acerca Gobierno Central y nos a sugeri un 
reparticion di e produccion di belasting loke ta un deseo di e 
Raad aki y tambe nos a sugeri un subsidio for di Gobierno Central 
pa gastonan di educacion manera ta sosode entre e Reino y cierto 
Gemeentenan na Hulanda, Un reaccion faborable nos no a ricibi te 
awor aki però nos ta continua nos esfuersonan, E responsabilidad 
primario pa salba e situacion financiëro di Aruba sinembargo ta 
keda den man di Gobierno Insular, E medidanan cu nos por tuma ta 
limita door di e stipulacíonnan di Eilandenregeling, Pero mi ta 
duna Raad e siguransa cu dentro di e limitenan cu ainda ta keda 
nos pronto Raad lo worde acerca cu proposicionan y pa ser spe=" 
cifico Raad ta spera un proposicion pa aumenta opcenten te 50 

y pa aumenta moterrijtuigen belasting den e afia venidero, 
Comentando ariba e medidanan cu Gobierno Central a anuncia 
durante e tratamento di presupuesto senor Yarzagaray a puntra cu 

Gobierno Insular a worde econsulta tocante di e medidanan aki, 
Te na e momentonan aki e Gobierno Insular no a worde consulta 
tocante di e medidanan aki pero Gobierno Insular mirendo e 
situacion financiëro mes lo tuma e iniciativa pa coordina e 
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medidanen cu necesario pa saneamento di situacion di Aruba, Mientras cu 

medidanan ta necesario nos ta consiente tambe cu e draagkracht di e 

pueblo no por worde surpasa, Na tur momento nos lo tene esey na mente, 

Seffor Osbaldo Croes a pidi Bestuurscollege pa hacì modificacionnan na e@ 

presupuesto aki tan nronto y tan frecuente cu ta necesario, Bestuurs= 

college a tene cuenta cu e deseo aki aunke cu practicamente ta un poco 

pá haci e modificacdonnan aki, 2/5 parti di Gewone Dienst normalmente 

lo ta gasta caba pa e tempo di afia cu nos ta den awor aki mientras cu 

si medidanan no worde tuma pa cubri e tekort, ta dificil pa Bestuurs= 

college move den cualkier dirececion, Hasta si medidanan worde pro- 

poni muy pronto e efecto di e medidanan akí lo no ta visible sino 

te otro afia, 
Sefior Daniël Leo cu algun otro orador mas, entre otro, sefior Laclé, a 

haci e pregunta tocante e systema di IBM cu teritorio insular tin, 

Actualmente Tabuleerdienst ta usca IBM 560 modelo 20, E mashin aki 

ta un di e mashinan dí mas moderno ariba tereno di comuters, E ta 

canas pa traha cu kaarchi pero tembe cu tapes, Nos ta reconoce cu 

e mashin aki no ta worde utilisa awor aki na plena capacidad pa 

motibo di falta di personal pa opera e mashin y tambe pa motibo 

di personal pa set up programa nan pa @ mashin traha. Algun afia 

caba Bestuurscollege a nombra un ambtelijke commissie pa in= 

vestiga e vosibilidad di utilisa e mashin aki mas hopi y e comision 

aki a reuni algun biaha vero e comision aki ta hayé stroba den su 

trabao como cue ta consisti dì hendenen cu tin responsabilidad 

nan grandi y e tarea aki ta hopi pisa y hopi complica hasta na 

Lago unda un grupo di 4 experto a worde treci aden a tuma varios 

luna pa nan por a set up e progamanan y te awor aki aiìnda segun 

nos ta comprende cu e programanan no ta traha segun satisfacion, 

Mi por a asegura sefior Casper Laclé cu a vuntra cu a worde haci 

algun progreso cu si durante algun siman caba tabata tin progreso 

pasobra ya mi a entende mi mes cu e miembronan di e comision aki 

y nan a combini pa mas pronto posibel bolbe cuminstencamina e tarea 

aki. 

Sefior Apolonio Werleman a sugeri Bestuurscollege pa traha cu deli- 

gencia ariba e asunto di reparticion di placanan di belasting y nos 

lo haci tur nos posibel cerca Gobierno Gentral pa nos logra esaki 

y mi-contesta anterior lo ta evidente cu nos no a deja ningun 

momento den e sentido aki y cu pronto por spera un otro acerca= 

miento na Gobierno Central, Tambe el a comenta ariba e hecho cu 

otro teritorionan insular debe y no ta-cumpii cu nan obligacion pa 

Gobierno Central y mi por a tende'den su palabranan e sugerencia 

cu nos no mester haci mescos cu te awor aki nos ta orguyoso 

cu nos no à hacië y cu nos sì a cumpli totalmente cu nos obliga= 

‘eiorman, Door di no cumpli cu bo obligacionaan financiero, bo no ta 

solugiona e vroblema mas liher bo ta:haci e problema mas peor. 

Tarbe settor Werleinan ta papia tocante di e Aeseabilidad pa Bestuurs= 

college establece richtiijnen pa dunamento di kaarchi pa, tratamento 

di dokter y el a agrega un aumento di onderstand, Sefior Presidente, 

e palabra richtlijn pa kaarchi dî dokter mi a tende for di otro 

miembronan di Raad tambe awe noclä y mi ta contesta e pregunta aki 

for di un punta di bista financiero, Bestuurscollege ta satishecho 

cue richtlijnen cu ta existi e richtlijnen ta flexible no ta 

posibel pa bo traha richtlijnrnan, manera @ tabelnan pa transpor= 

tacion pa mcha di skool pasobra eseynan si ta inflexible, esey 

bo por wijk af for dí nan e richtlijnnan pa duna kaarchi dî 

dokter ta flexible en general tin masha poco keho, Di experencia mi 

“sabi, Sefior residente, cu e richtlijnnan cu ta biba den curazon 

di cierto hende ta un richtlijn cu ta sabisface tur hende cu por 

duna ken cu pidiì ye richtlijn ey si no ta hanteerbaar bao di e 
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eircumstancíia cu nos ta den, Tampoco manera mi a trece padilanti caba 
cu e situacion financiero di Aruba no ta permití un aumento dí onder- 
stand na e temo aki, 

Sefior Casver Laclé tabata tin c sugerencia pa aumenta e entradanan 
door di institucion di un girodienst, E institucion di un girodienst 
ta worde seriamente considera door di Bestuurscollege di Aruba pero 
sinembargo aká na Aruba nos ta tende cu e lo no tin e mesun exito 
cu e tin na Corsow, Nos ta di opinion eu hasta cu e meritonan di e 
girodienst akí na Corsow ta worde exagera, E suma cu sefior ex-dipu=- 
tado Laclé a menciona di 15,2 miyon cu a worde lanta for di e giro= 
dienst, den e suma aki e comma tabata poni robes, e tabata 1,5, 
no. 18,2, 
Tarbe recientemente e banconan local a establece nan mes girodienst 
cu no ta directamente den competicion cu un girodienst di gobierno. 
Nos mester tene cuenta tambe cu e poblacion di Aruba ta mas of menos 
mitar di esun di Corsow, y cue trafico comercial aki na Aruba ta 
hopi mas menos eu na Corsow, 

Sefior Casper Boekhoudt a sugeri e cuestion di added=-value=tax, belas- 
ting toegevoegde waarde manera nan conoce na Hulanda, Esakinan ta 
belasting ariba goederen en diensten verkeer, Segun e Eilandenrege- 
ling aumento hisamento di belasting ariba goederen en dienstenverkeer 
ta worde exclui for di cometencia di Gobierno Insular pues e ta un 
cometencia di Gobierno Central 
Sefior Betico Croes a informa ta kiko ta e politica financiera di e 
Bestuurscollege aki, Mi kiër para un rato ariba e pregunta aki. 
Bestuurscollege ta un continuidad, aunke cu hopi ta bisa y ta pzpia 
di Bestuurscollege aki actual cu Bestuurscollege nobo, Bestuurscollege 
como entidad ta un continuíidad y como tal nos lo sigi cu un politica 
financiëro cu lo ta sano, Un politica financiëro cu 'o ta dirigi na 
reduci e deficit cu tin ariba begroting mientras tanto tin un 
deficit structural, Pa haci esaki nos lo mester aumenta impuesto 
manera mi a menciona caba, pero tamhe nos lo mester bai hezuinig, 
tin hopi gastonan cu ta worde haci cu no ta necasario y cu lo mester 
worde reduci, Tin hopi luhonan cu Gobierno ta permiti su mes y pa 
yega na un saneamento nos lo no por sigui permiti nos mes cierto 
luho, Tambe Seftor Croes a referi na e hecho cu segun su opinion un 
otro isla ta híba un va=banque-politiek y el a comenta ariba varios 
asnecto di e politica ey, Sefior Presidente e politica financiëra cu 
otro isla nan ta hiba no ta nos asunto, Nan tin nan Eilandsraad y 
Gobierno Insular cu mester waak ariba esakinan, Nos por ta contento - 
eu nos si no ta hiba un tal sorto di politica, Seftor Croes a puntra 
tarbe si ta intencion di e Bestuurscollege aki, wanera tabata ín= 
tencion di e Bestuurscollege, e ta klink poco raar, pa aumenta e can= 
tidad di beurzen for di 30 pa 50, Casualmente mi tabata den e 
Bestuurscollege desde 1967 y tambe den esun actual pero mí no sabi 
di nungun desieion y di ningun inteneion di Bestuurscollege pa 
aumenta e cantidad for dí 50 pa 50, Por ta e por tabata e intencion 
di un persona den Bestuurscollege, Loke ta un intencion masha re= 
comendable, Con tal cu nos tin e medionan disponible y con tal cu 
esnan cu ta prosvecto pa e becanan por ta di tal caliber cu comèni= 
dad di Aruba por beneficia di e cantidad di becanan di 50 pa 50, 
Nos mester sinja mira e suma cu nos ta pone riba begroting pa 
becadonan como un inversion pa futuro no como un herment pa 
corplace cierto hendenan numa ecu un beca, Door dí hiba e politica 
aki nos ta haci mas daffio na futuro di Aruba eu nos ta haci bon, 
Si nos por hustifike financier=mente y cu becadonan aki tin bas= 
tante caliber siguramente e Bestuurscollege ta acerca Staten, 



Seffor Yarzagaray tabata kiër meen pa expone na Staten nos dificultadnan 

financiëro, Tan prcuto cu nos terrina cu tratamaneto di e begrotingaki 

nos lo cömnica nos mes cu e Staten di Antiyas va nos duna un exposicion 

ariba nos problemanan financiëro, Jos ta haya cu tabata un gesto masha 

bunita di e renresentacion di pueblo Antiyano pa invita e territorionan 

insular pa expone nan problemanan, Di e forma aki nos sabi cu e mesun 

problemanan cu cual nos ta yega na Gobierno Central nos ta yega eu nan 

tambe na e renresentacion di pueblo y asina nos ta worde tendi door di 

dos entíidad importante di e comnidad ai, 
Seftor Yarzagaray tambe ta puntra «iko tabata e immresion di e dele- 

gacion di e International Monetary Fund delegation cu tabata aki, Pa 

un parti sefior Casper Laclé a contesta sefior Yarzagaray. Sesun 
seftor Laclé nan di eu e situacion no ta asina tanto malo manera 

honi hende ta kere. Di mi banda mi por bisa cu nan imresion 
manera nan a comuniké na mi tabata cu e situacion financiëro di 

Aruba ta bon comara cu e otro islanan den Antiyas,. 

Seftor “aduro y tambe seffor Falconi a vapia tocante e situacion di e 

edificio di Arbeidszaken en Maatschappelijke Zorg, Tur dos a ex- 

presa e deseo pa e dienst sea move na un otro edificio of cu un 

edificio aobo worde traha pa acomoda esaki, En berdad e sitvacion 

di e edificio aki ta deplorable, E motibo vakiko un otro edificio no 

ta disponible ainda ta motibonan nuramente financiëro, Tan oronto 

eu nos por haya un solucion na e nroblema financiëro nos lo haci 

tur nos nosible na move e dienst aki na ua otro caminda dune un 

mihor acomodacion, 
Den su anuneio va un moeion va aumenta e sueldonan na wiB di cual ya 

mi a duna e punta di vista di Bestuurscollege riba dje, sefior Croes a 

anuncia cu Bestuurscollege a larga haci un estudio di e materia 

aki y den e mesun rosea sefor Croes di cue ta bin cu un mocion pa 

nos realiza e intento aki, Seäcr Presidente e estudio cu sefior 

Betico Croes ta referi na dje y cual e sabi di dje como ex-diputado 

a sali negativo, Pa evita decepcion mi kiër bisa cu e estudio ey a 

sali negativo, 
Sefor Croes a bisa cu lo e bin cu un mocion pa nos logra nos in= 

tento sin warde e resultado di e estudio, Ta esey ta evita de- 

silusion, Mi kiër lage sabi anto cu e estudio a sali negativo, 

IE HEER G.F.CROES: Punt van orde, Sefor “residente, tocante cual 
estudio, cual punto, onderstand of enbrekone 

: BER u „CROES, GEDE BEE Jerkverscha ting, eds Sefior 

dos rond. _Sefior. Croes,a anuncia tamte Su. de of lagami usa su 
mes palabranan, pa mi no dal mi dede atrobe, Zl a duna Bestuurs- 
college na consideracion pa otro afia aumeata subsidio,. subsidio 

pa ASU, na f‚ 150,000,-- manera tabata e intento di Bestuurs- 
college, En berdad e Bestuurscollege a considera e afia aki caba 
pa aumenta e subsidio na ASU, nero e no tabata posibel pa motibo 
di e tekort ariba e begroting di 7,7.miyon florin, 

Tambe seftor Croes a puntra eon ta para cu e svortcentrum ki pro- 

greso tabata tin y e a revela cue tabata tin contact na Hulanda 

tocante e sportcentrum di Santa Cruz, Mi ta trata e dos cosnan 
aki hunto, Seftor Presidente, pa na debida tempc Raad lo no worde 

sorprendi (overvallen) door di eierto consecuencianan. 

Sefior Presidente, Bestuurscollege di Aruba mes no a tuna ningun 

desicion anda tocante e sportcentrum di Santa Cruz, 
Nos sabi si cu lo e costa f‚ 912,000,-- segun e raming, Nos sabi 

sì probablemente lo e worde finacia door di un fondo di Hulanda; 
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door di eual Gobierno Insular mester paga un cuarto, esta 25% di dje. 
 Y tambe nos tin un idea cue gastonan di explotacion lo ta f,‚ 45,000,--, 
pa afia y siendo cu segun e areglo e sportcentrum aki pa deporte cu ta 
existi aki na Aruba lo mester worde explota door di ASU e esäki caba 

‚lo ta un subsidio na ASU, Kier meen cu e proposicion cu am a tende 
pa aumente cu f‚ 50,000,== ta apesar di esaki anto nos ta papia si di 
un redoblamento di e subsidio na ASU, y no di un simple aumento di 

f.‚ 50,000,=-, Ademas, Seftor Presidente, mi ta haya masha strafio, con 

" sefior Croes por papia di contacto cu Hulanda tocante di e proyecto 

aki, mientras Bestuurscollege no a dicidi nada ànda tocante e 
proyecto aki, 
Seftor Yarzagaray y awor mi ta. drenta den e rens cu e ta concerna 

Welvaartzorg a pidi.un revista general di e proyectonan di desaroyo 

economico, Mi kiër haci un referencia na pag. 2 te 15 di e Toe- 

lichting, eual ta duna un resumen masha completo di e proyectonan di 

desaroyo. Segun mi e ta e parti mas detaya di e Toelichting ariba e 
begroting, Pa suplementa informacion aki den mi kier contesta 

sefior Yarzagaray eu actualmente ta asina cu no falta ningun proyecto 

vital mas cu mester worde entrega na Hulanda den ramo di tweede 

fase, Y cu e proyectonan cu ta warda ariba aprobacion ta un minimo, 

Ya caba Bestuurscollege ta preparando di tercer fase di meerjaren 

plan es ta e proyectonan cu mester worde financia door di Hulanda 

cu Bestuurscollege en principio a dicidi ariba e proyectonan cual 

lo worde referi pa fíinanciamento door di e tercer fondo di EEG, 
Tanto e caya di Sar Nicolaas como e caya di Playa tabata tin e 

interes di e miembronan di Raad, Sefior Werleman a puntra con ta para 

cu e promenade na San Nicolaas y sefior Daniël Leo kende lastima- 

mente no ta aki awe nochí ta puntra esun tocante Oranjestad, 
Tocante: esun di San Nicolaas, cual Raad a machtig Bestuurscollege 

pa werk uit nos por informa Raad, cu e proyecto a worde entrega na 

Hulanda dia 17 âi februari caba, pa un suma di f, 240,000,--, Nos 

ta spera cue suma aki lo worde haci. disponihel como un donacion. 

Tocante esun di Oranjestad mi mester bisa cu nos ta considerando 

esak como parti di un estudio planologico di henter Aruba, 
Varios oficina planologico a worde pidi caba pa haci un oferta pa 

traha un bestemmingsplan di Aruba, y tambe pa traha un sanering 

y uitbreidingsplan pa Oranjestad y San Nicolaas, Y vooruitlopende 
ariba e plan general aki un di e oficina nan aki lo worde pidí pa 
traha un plan pa e promenade di Oranjestad y den e trabao aki e 

oficina cu a worde escohi lo usa como base, e rapport di e commissie 

pa verfraaiing di Oranjestad. 
Taato sefior Werleman como sefior Betico Croes a informa tocante di 

e tercer hotel di Aruven, hotel Yamanota, Tocante e‘hotel aki den e 

ultimo dianan pe ser exacto diahuebs siman pasa un maquette ecu algun 

cambionan chíkito por a haya aprobacion, E architect awor lo por sigi 

cu e desaroyo di e plan nan mas leew, Manera mi a bisa caba un biaha 

den e Raad aki tercer hotel di Aruven ta worde financia pa 4 miyon 

florin door di Aruven tin un comoromiso di Nederlandse Partisipa= 

tie Maatschappij pa 1} miyon florin y gobierno insular hunto cu Aruven 

ta tratando di haya un prestamo ariba mercado pa 5% miyon florin, 

Pa e prestamo aki nos a acerca Gobierno Central pa pidi un garantia 

pa esaki, Tambe ta un satisfarcion pa nos cu e biaha aki e operador 

di e hotel cu ta Associated Federal Hotels di Dallas Texas cu tambe 

ta operador di hotel La Concha na Puerto Rico a combini di participa 

cu un suma di f, 600,000,-- na aandelen kapitaal di Aruven, cu un 

prestamo di f‚ 600,000,-- y ademas eu nan lo tuma henter e amuebla= 

mento di e edificio pa nan cuenta pa un suma di 1.7 miyon florin, 



Iastämamento 1 mi no por contesta seffor Yarzagaray mes concretamente to- 

cante e plan di hotel di Lago, Den e ultimo affa nos no a tende nada 

die plan aki varios biaha nos a informa y nos a haya di comprende cu 

Lago ta sumamente ocupa cu e construccion di e planta di desulfurisa- 

eion y cu e proyecto aki ta deferi te na un futuro tempo, 

Sefior Betico Oroes a informa tocante optie cu a worde duna na Aru- 

biana ariba un perceel cu ta conoci como C-4 na Palm Beach y sefior 

Betico Croes a referi cu e sabi di un otro grupo cu tambe ta inte- 

resa a den y e a sugeri pa duna e grupo un chens ya cu Arubiana su 

optie a worde prolonga varios biaha "hopi bes' manerae:la ta bisa, 
E optie di Arubianaaworde prolonga un bes, Awor aki e segunda 

prolongacion ta bao consideracion na e momento aki, No tabata tin 

ningun desieion aînda tocante esey., E grupo cu sefior Betico Croes 

a recomenda pa duna e optie na dje ya ta posee un optie ariba un 

otro perceel sinembargo nan kiër cambia pa e perceel Arukiano, 

Sefior Presidente a lo largo ta mi impresion cu e grupo cu ta mas serio, 

esun cu por produci un hotel mas líhe pa Arubalo haya e optie, Y 

Besturrscollege ta diligente den esaki y mi ta kere cu pronto lo 

tin un desicion,. 
bien Croes a informa tambe ariba e proyecto di faecaliën afvoer, 

E proyecto alá cual ta encera un suma di f, 1,622,000,-=a worde 

dn den un forma revisa na Hulanda, 2 prome proyecto mester a 

worde “cambia aribe peticion di Hulanda e proyecto revisa a worde 

entrega sinembargo ainda no a heya un aprobaecion di Gobierno 

Hulandes, 
Tambe seftor Croes a puntra tocante e ultimo desaroyonan den e 

proyecto di e planta vetroguimico, ‘ä por informa sefior Groes cu 

den e ultimo siman no tabata tin desaroyo, iías of menos dos siman 

pasa nos tabata tin e ultimo contacto cu e grupo akd den cual cierto 

puntonan a worde trecí bao nos atencion, Mä no tin e libertad pa 

comenta ariba e puntonan aká pasobra di e puntonan aki den nan 

totalidad ta un so ta concerna e teritorio insular di Aruba y e 

otro preguntanan ta concerna otro instancianan, Sinembargo cu 

e mesun diligencia cu cual sefior Croes ta na haltura, cu nos 

a trata e plan aki tur semper nos lo sigi traté, 

Sefior Guzman Croes papiando tocante e planta aki # menciona cierto 

esfuersonan di Corsow pa boycotia e plannan, Sefor Presidente, na 

e moda cu e proyecto aki a worde encamina sea pa uno of otro a 

habrí porta pa hopi snecualacion pa hopi competencia, Nos a kere 

cu e no tabata na benef'icio ni di esun isla ná di e otro ya cu 

tabata tin plena oportunidad pa un isla worde hunga contra di 

otro. Sinembarco mi ta kere cu e palabra boycotia ta poco fuerte 

usa, Si mi por bisa cu cada a tira pa ran mes y cada un a haci 

lo posibel. Nos ta satisfecho cu nos por a haci tur loke ta 

posibel den e espiritu di un rivalidad sano no cu e intencion 

pa stroba ningun hende, 

Tambe seftor Croes a trece padilanti e problema di watervervuiling e 

sushamento di awa mi no sabi cu esaki ta enconnecion cue esta- 

blecemento di planta petroquimico pero sea como sea e problema di 

sushamento dí awa nos ta na haltura eu bago ta bay introduci un 

programa co combati e sushamento di awa aki y e programa aki over 

di un periodo di un affa lo costa Lago mas of menos un miyon florin, 

Recientemente tabata tin un demostracion di e esfuerzonan cu ta 

worde haci den tereno di Lago y experbonan cu a mira e demostragion 

ta sumamente satisfecho di e resultadonan, Esaki ta combati e sus= 

hamento di awa solamente banda di San Nicolaas door di Lago, Ainda 

no ta soluciona e problema di e sushamento di awa di tankeronan cu 

ta laba tankìi pero pa esaki e havenmeester awor tin e autoridad pa 

actua y lo tene bista riba esaki, 
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Yarios orador a hací pregunta tocante dí e golfcourse, Sefior Croes a 

puntra si e ta bin cla na tempo, sefior de Kort ta haya cu un golf=- 

course di 9 holes no ta suficiente, E motibo pa kiko nos a dieidi 

di propone e proyecto aki den dos fase ta dos. Na promer lugar cu 

pa golfcourse nos no por haya financiamento di Hulanda den Meer= 

jarenplan, Na di dos lugar e disponbilidad di awa purifica, Kier 

meen cu manera sefior Casper Laclé tabata tende di e capacidaddi 

planta cu na promer tempo lo no ta suficiente pa iriga un golf= 

course dîì Jagami usa e palabra ingles- 18 holes, E impresion cu 

mi a haya di sefior Laclé cu e planta aki ta fabrika awa, No; 

e capacidad di e planta ta depende di e afvalwater di ciudad y 

di hotelnan y por lo pronto e cantidad di e afvalwater cu ta worde 

manda pa e planta lo no ta suficiente, Den aflanan segun cu e desa=- 

royo di e sector pabao di Aruba tuma lugar e cantidad di afval- 

water lo aumenta y e ora si e lo ta suficiente, Pa e tempo ey nos 

ta spera cu nos por a soluciona e problema financiëro tambe, E 

ultimo desaroyonan ta indica y esey nan ta dearoyo te awe cu 

probablemente nos lo por haya financiamento pa haci cue golf- 

course ta bin cla pareew cu e planta di purificacion di awa tambe 

ta cla, Mi no ta comparti e opinion di seftor de Kort cu un golf- 

course di 9 holes no ta atrayente pa e turistanan, Nine holes ta 

mita di 18 holes y den wega di golf si sefior de Kort tin un idea 

di dje, bo por tira dos vuelta y ariba un pista di 9 holes, bo 

por hunga un wega di 18 holes, Séfior Presidente nos a yega awor ariba 

e tereno dì educacion. Seftor Groes 2 informa tocente e estado di e 

ssuntonan di e skool di Ayo y aki Sr.Croes a revela di a propone 

f. 80,000,-- pa-traha un skool na Ayo, Pero ml tambe a yega di propinecos 

den bida, pero unda cu tin un responsabilidad collectivo no ta 

un hende so ta dicidi ta varios hende ta dicidi, Mescos cu e 

proposîcion di f, 80,000,-= aki siguramente tabata bon inten- 

eiona pero pa motibonan cu ainda tabata mihor no por a bai door 

f‚ 20,000,-- nos no por traha un skool cuné‚ Un skool awe!n dia 

ta costa rond di f. 350.000,-- y esaki mi ta papia di e experen”- 

cia di e ultimo skoolnan cu a worde traha aki na Aruba, Na 

Macuarima na Pos Chikito y esun cu nos tin na Tanki Leendert . 

f‚ 80,000,-= no ta prijs di un skeol pues segun mi ta recorda 

bon seffor Croes a propone pa traha algun lokalen na Ayo. 

Pesey cu e proposicion aki Bestuurscollege no por tabata di acuerdo 

ta lastima cu mi mester trece e asunto di Bestuurscollege aki den 

adilanti pero nan ta worde trece padilanti door di otronan cu ta 

duna impresion robes, Bestuurscollege no por uni su mes cu e idea 

cu mientras den e aftanan pasa nos a traha casì un miyon florin 

na noodlokalen mientras cu nos ta pidi tanto placa na ERG y di 

Hulanda pa traha skool cu ainda nos ta bai pone noodlokalen pa 

valor di f‚ 80,000,-- mas na Ayo cu no ta solucion e problema, 

Anto Bestuurscollege a dicidi cu na Ayo ta bin un skool com- 

pleto depediendo di e necesidadnan anto eu nos lo pidi financia- 

mento di e skool ey for di e mesun fondo cu nos a haya pa e 

skoolnan di Tanki Leendert, Macuarima y Pos Chikito, Pues 

ningun momento ta asina cu Bestuurscollege a rechasa e-propo= 

sicion di f. 20,000,-= pa traha un skool na Ayo, Nos ta . 

completamente di acuerdo cu e idea aki pero pa nos haya e 

fondo pa financia e skool completo pa Ayo loke ta nos deseo y 

sigur deseo di pueblo di Ayo tambe nos mester hustifica e skool 

dilanti dî e hendenan cu ta duna nos e f, 350,000,== como 

regalo y pesey Onderwijszaken ta coleetando data awor aki. pa 

nos por hustifica tal skool den e pueblo di Ayo. 



Tambe sefior Croes a informa tocante di estado di asuntonan pa uitbrei- 

ding di Colegio Arubano y di John F‚, Kennedy School. Tocante di John 

F, Kennedy School, ta placer pa mi informa sefior Croes cu awe tardi 

nos a haya un carta di Ministro di Financiën cu e besteke ta aproba 

cu nos por dal bai cu openbare aanbesteding. E bestek y e peticion 

a worde haci dia 6 di augustus esta luna pasa. sun di Colegio 

Arubano a worde haci dia 7 di augustus asina ta cu mi tin e espe- 

ransa firme cu un di e dianan nos lo haya aprobacion pa sigi cu aan- 

besteding di e uitbreiding di Colegio Arubano tanbe, … 

Sefior Yarzagaray a informa tocante di e deseabilidad di un vrije zone 

rond di vliegveld, Ya caba den e Ontwikkelings Plan dí Aruba e tal de- 

seabilidad di un vrije zone a worde trece padilanti y algun luna 

pasa Bestuurscollege a propone un opdracht na NACO (Netherlands 

Airport Consultants) pa traha un bestemmingsplan pa henter e 

luchthaven, E plan aki lo ta proyecta pa futvro con nos airport lo 

ta aki na 15 affa unda cada facilidad lo ta localisá y den e op- 

dracht aki un vrije zone lo worde proyecta na luchthaven tambe, 

Sefior Yarzagaray a menciona e proyecto di dry-dock, Mi ta contento 

di por bisele cu recientemente nos a worde invita pa Gobierno Central 

pa tene un bespreking tocante di e proyecto aki na Corsow, E 

bespreking aki ta un bespreking cu nos a sugeri e tempo pa tuma 

lugar na Den Haag entre Gobierno Hulandes y un delegacion Antiyano 

y e proponentenan di e proyecto, Gobierno Hulandes a haya cu ta 

prematuro pa tene e bespreking aki, Gobierno Antiyano a bai di 

acuerdo y mientras tanto mi ta kere despues di a studia mas as- 

pectonan di e proyecto awor e Gobierno Antiyano a mira e necesidad 

pa tene tal bespreking y mi ta haya cu esey ta un paso di progreso 

den un proyecto cu tambe por ta di sumo interes pa Aruba. Sefior 

Yarzagaray a menciona nos representacion na New York y e tin eierto 

bedenkingen contra e trabao cu e comisionado haci na New York, 

E economic commissioner na New York kende seftor Yarzagaray ta men- 

eiona no ta un empleado di Aruba, E ta empleado di Gobierno Antiyano 

y como tal e ta traha va Gobierno Antiyano. Diferente bes nos tabata { 

tin contacto cu ne y el a propone cierto cosnan pa Aruba tembe den curso 

di aftanan, Sinembargo nos ta sinti cu si nos tin nos mes representacion 

sea den forma di un economie commissioner of sea den forma di un 

oficina di economic development cu ta trata nos asuntonan pa nos 

specif icamente mescos cu nos tin den relaciones publicas cu nos por 

tin mihor resultado, 

Varios representante, seftor Yarzagaray, seftor Albertico Arends, 

sefior LC Laclé a papia toeante di nos representacion na Venezuela 

tarbe, Bestuurscollege ta di acuerdo cu Venezuela y henter Sur 

america mi por bisa ta un tereno potencial pa turismo pa Aruba, 

Principalmente Venezuela cu ta asina cerca y ta un pais cu hopi 

prosperidad, Un di e proximo deseroyonan den exterior lo ta e es= 

tablecimento di un oficina na Venezuela, Sinembargo atrobe pa di 

tanto bes mi mester ripiti cu no ta tur e coenan cu nos ta haya 

deseable y necesario nos por permiti nos mes awor aki en vista di e 

situacion financiëro, 
Seftor de Kort tabata tin critica ariba nos representacion na Puerto 

Rico. Mi por asegura sefior de Kort cu medidanan ta worde prepara 

y ta bao consideracion pa mehora nos imagen revresentativo na 

Puerto Rico, Seftor Yarzagaray a haci enfasis ariba e necesidad 

pa un bon relacion cu camara di comercio mi por bisa sefior Yarzagaray : 

cu e comprendimento di Bestuurscollege y camara di comercio ta — 

sumamente bon, Na diferente ocacion nos tin contacto cu otro es 

ta camara di comercio,tempo cu Bestuurscollege a sinta na 1967 

tabata un di e prome instancianan cu nos a ricibi oficialmente 
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y no solamente ariba nan tereno di trabao pero fuera di esey hopi 

bes nan a ofrece nan goede diensten pa trata problemanan di e 

cominidad aki, Seftor de Kort a puntra ta kiko ta e opinion di 

Bestuurscollege en cuanto stichting pa volkswoningen proponi 

door di Minister Bakker, Mi mester duna podiser algun clarifi- 

cacion, Durante un bespreking cu Bestuurscollege tabata tin cu 

Minister Bakker, e ultimo akä a propone pa e volkswoningaan 

nobo cual Hulanda ta baî financia worde haci disponibel na 

pueblo pa medio di comision organisacion di un stichting p.e. 

unda cu tin varios representernte di varios sector di comunidad 

aden, Esey ta pa evita favaritismo den dunamento di cas, Mi 

papiamento oficial no ta asina bon pero mi ta puntra tuit welke 

hoofde'! de heer de Kort ta na haltura di e sugerencia di Minister 

Bakker esey mi kiër "laat in het midden', laga nos bisa asina 

pero si seftor de Kort sabi di puntra con ta para cu e stichting 

aki anto e tabata presente uit hoofde di su functie den Voor= 

lichtingsdienst y e por sabi tambe cu Bestuurscollege inmediatamen- 

te a accepta e proposicion aki, 

DE HEER E‚M.DE KORT: Punt van orde, Seftor Presidente, mi a worde 

informa! 

DE HEER M,CROES, GEDEPUIEERDE: Mi no ta kere cu ta memoria ta faya= 

mi, Sefior Presidente, seffor Wijki Maduro a puntra tocante di e 

volkswoningen mes, y mi kiër informele cu e proyecto a yega den e 

stadium culminativo eu pronto e aanbesteding pa 250 volkswoningnan 

aki lo tuma lugar. 

Seftor Casper Boekhoudt a trata e asunto di wettelijke aansprakelijk- 

heid pa e vehiculonan ariba caminda, Esaki ta un punto cu merece 

consideracion door di nos tur en berdad e problemanan cu el a 

meneiona ta conoei pa nos tur sin embargo esaki no ta un asunto cu 

ta toca e teritorio insular y e mester worde referi na Gobierno 

Central. 
Seffor Albertico Arends a lansa e proposicion pa ceramento e 

gerenonan di haaf di Oranjestad, En berdad e Materia aki ta un 

asunto cu varios äffa caba Bestuurscollege tin bao di consideracion 

esta ceramento di terenonan di haaf di Oranjestad, Mi ta contento 

eu seflor Albertico Arends a trece e argumentonan cu el a trece 

padilanti awe nochi pasobra varios afta tambe mi ta convenci cu 

e materia aki a worde trata na un manera robes, E argumento cu 

camara di comercio y asociacion di industria a trece. padilanti 

tabata pasobra tabata tin hopi ladronicia aríba waf na Playa y 

cu comereiantenan ta worde perhudica, Naturalwente si eiland- 

gebied cera e waf pa e motibo aki y pone guardia na porta di haaf 

pa e motibo aki anto e ora e responsabilidad pa e ladronicia vor 

bien cai ariba eilandgebied tambe, mientras cu sì nos ta sinti cu 

tin ladronicia ey riba anto na prome lugar ta responsabilidad 

di e comerciantenan pa proteha nan mercancie y e representante- 

nan di compania di vapor pa mira cu no tin ladronicia y si ta den 

douane loodsen e ta sosode pa Gobierno Central tuma medida pa 

reduci e ladronicia aki pero si ta pa seguridad pa trafico 

sì ta pa seguridad pa hendenan cu ta cana yda y vuelta ariba 

waf anto si Bestuurscollege ta dispuesto pa waak e materia aki 

bao di un otro lus. 
Seftor Dominico Tromp a inform tocante e buurtcentra y tambe 

el a expresa su preocupacion cu despues cu e edificionan aki 

ta estableci podiser pa falta di medionan pa exploitacion nan 

ba bai den verval of nan no ta worde usa, Pa Aruba a worde 



presenta pa financiamento ocho buurtcentra, Y den e peticion a worde 

inclui tambe un suma pa e gastonan dí exploitacion, Segun nos in- 
formacion nos por.spera un aprobacion pa e tal gastonen over di 
algun afia segun un aflopende schaal, kiër meen un percentage cu ta 
sigi reduci esey ta nifica anto cu e proyectonan lo worde subsidia 

pa un eierto cantidad di afia y despues poco nan ta worde laga ariba 

nan mes, Tambe seftor Dominico Tromp a puntra tocante e suma di 
5 50.000, == cu a worde poni disponibel pa e comision di autonomia 
uanto placa tin y cuanto a worde gasta, E f, 50,000,-= ta intacto 

mien cen a worde gasta te ainda, 
Seftor Werleman a informa tocante di e Olde Molen, Olde Molen en 
berdad tabata tin su tempo cu e no tabata produci nada pa e isla 
di Aruba, pero sinembargo e afia pasá, segun contract nos partidi e 
ganashi tabata un suma considerable un suma di f, 8,000,==, 
Toch Bestuurscollege ta di opinion cu e Olde Molen worde bendi 
eomo directamente e no ta un tarea di gobierno, E tempo cu e edificio 
aki a worde adkeri pa proteha e inversion di teritorio insular, 
Pero awor aki Bestuurscollege ta di opinion cu Olde Molen por worde 

bendi, 
Sefior Casper Laclé tabata tin e deseo ainda pa haci e rapportnan 

financiero di e expertonan cu a studia e situacion financiëro di 
Antiyas y di Aruba disponibel pa Raad, E toezegging aki mi no por 
haeí. como eu ningun di e expertonan ni esunnan di Hulanda ná esun 
nan di Internationale Monitaire Fonds cu tabata pa aki a actua bao 
encargo di Eilandgebied, Segun mi ta commrende tin un grupo cu lo 
presenta e rapport na Hulanda y dos grupo lo presenta e rapport na 
Gobierno Antiyano como opdrachtgever pa e rapportnan aki, 31 nos a 
yega disurgi Gobierno Central pa haci tal estudionan y nos ta spera 
y nos ta convenci eu pa en vista di medidanan financiëro cu mester 
worde tuma tanto como ariba landsniveau como riba eilandsniveau 
lo sigi un eonsultacion intensivo cu Gobierno Central ariba e asunto 

aki, En cuanto cu ta posibel nos por tene Raad na haltura di e 

desaroyonan aki. 

mn mn en an mn nm ten mn 

di pregunta, eu no a worde contesta ainda, 

DE VOORZITTER: Dat weet ik niet. Wij zullen eerst alle gedeputeerden 
een kans geven, dan kunt u altijd nog, nadat alle gedeputeerden 

hebben geantwoord kijken waar nog geen antwoord opgegeven is, 

DE HEER G.F,CROES: Dus de andere gedeputeerden zijn ook van plan 
Tets te zeggen vanavond, Ik meende dat gedeputeerde Max Croes zich 
op alle terreinen begeven heeft, 

DE VOORZITTER: Het woord ís aan de heer pigaroa, gedeputeerde. 



DE HEER H.FIGAROA, GEDEPUTEERDE: Seffor Presidente, cu hopi atencion 
mi a scucha e.difrente sugerencianan, remarkenan y tambe bastante pre= 

guntanan cu a worde treci tocante mi departamentonan, 
Seffor Presidente, cu gusto lo mi kier a contesta e preguntanan y tam= 
he haci algun remarkenan,. 
Sr. Daniel leo, lastímamento e no ta aki presente awe nochi, a trece 
padilanti e asunto di iluminacion di carreteranan, Encuanto esaki 
mi kier informa Sr. Daniel leo, cu tin un contract nobo cu Elmar 
pa cambia e actual lusnan pa lusnan mas adecuado, Esaki ta concerná 
e lusnan di caya grandi y esnan di carreteranan, Den e contract ta 
inclui e carretera Balashi-San Nicolas y bai pa Santa Cruz-Paradera= 
Tank Flip, Oranjestad-Santa Cruz, Oranjestad-Piedra Plat y Oranje- 
stad-Noord, 
Sr. leo ta puntra si ta berdad cue ganado procendente di Colombia 
a worde afgekeurd y mandá back pa Colombia, Esaki ta berdad y esaki 
ta cay bao departamento dí Veterinario, Tambe Sr. Leo a puntra si 
tin un prohibicion di inportacion di ganado for di Colombia, Mi kier 
informa Sr, Leo cu for di siman pasá e@ Ministro di Volksgezondheid a 
prohibi importacion dá ganado for di Colombia. Esaki ta un asunto di 
Gobierno Central y ta worde haci ariba conseho di Pan American Health 

Organisation. 
Sr, Leo a haci e remarke cu lo tin hende, cu ta gana hopi placa, ta 

biba den casnan di gobiefno. Tocante dí esaki mi kier informa Sr, Leo 

cu pa por bin na remarka pa haya un cas di gobierno, e persona en 
cuestion su entrada no por ta menos dí f, 250,=- y no mas di f‚ 500,== 

pa luna, Fsaká ta worde huzga na e momento cu e peticion ta worde tra= 
tá. Si despues e sueldo pasa e maximo nada ta worde haci, 
Tambe Sr. Leo a trece padilantí cu lo tin hende cu tin nan mes cas y 
ta biba den cas di gobierno, Mi kier laga Sr, Leo sabi cu esaki ta 
worde controla y asina ser constata cue persona tin su propio cas 
e ta worde avisá pa desocupa e cas di gobierno, 
Sr. Leo ta sugeri pa departamento di landbouw tin su mes tractor como 
ecu esunnan di D.O.W, ta mayoria tempo fuera di servicio. Mi lo tene 
su sugerencia na consideracion y investiga si un tractor pa landbouw 

lo ta responsable. 
Sr. Leo ta puntra si Bestuurscollege por a investiga e posibilidad pa 
establece un industria peskera na Aruba. Mi kier inform? Sr. Leo cu 
actualmente Food & Agricultural Organisation ta haciendo un survey 
di e mar Caribe í pronto nos lo haya un rapport tocante di esaki, 
Tambe a worde trecí padilartí pa duna un prestamo na peskeria, Mi 
kier informa Sr. leo cu tin un verordening tocante dì subsidio pa 
peskeria, E subsidio ta maximo f. 2,500,=- cu mester worde pagá den 

un termino di un anja y mei y solamente piscadornan di profesion 

ta bin na remarke,. 
Sr. Croes a puntra ta con ta pará cu e iluminacion di e carreteranan 

esaki en coneecion cu e contract nobo firmá cu Elmar, Mí kier informa 
Sr. Croes cue materialnan a yega y dos siman pasá nan a cuminsa cu 

e carretera Balashi=San Nicolas, Encuanto iluminacion di e cayanan 

mi kier informa Sr. Croes cu mas of menos 40 bombiyo a worde cambiá 
y den futuro e lo subi na un promedio di 50 bombiyo pa luna, 
Tambe Sr. Croes a informa ta con ta pará cue keurmeesternan kende= 
nan ta worde reconoci pa inspectie onderwijs. E ta puntra si nan lo 
worde nombrá como keurmeester, E asunto aká ta den tratamento y den 
un termino corto un desiecion lo worde sperá 
Sr. Efrain de Kort a papia tocante dí dunamento di erfpacht y e ta 
bao di impresion cu lo ta haci distincion di persona encuanto esaki. 
Mi no kier remarka cu mi no sabi cu en lo pasado lo a haci distinecion 
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di persona, pero sí mi por sigura Sr, de Kort cu en lo futuro e 
petieionnan lo worde huzga sin distincion,di persona, Tambe ela a 
haci remarka tocarnte di hacimento di peticion Segun Sr. de Kort nan 
ta pone hende ariba wachtlijst, Mi kier informa Sr, ds Kort cu e@ 
prosedimiento akí no ta tuma lugar mas. 
Sre Lodewijk Maduro a trece padilanti cu tin empleado cu ta traha abor= 
do dá Arikok como machinist mientras cu nan no ta gana e salario dí 

machinist, Mú kier informa Sr, Maduro cu apenas mi tabata tin & dia 
na kantoor cu ami a worde econfronta cue caso aká. Mi kier informa 
Sr. Maduro cue ta den tratamento y den un termino corto un desicion 
lo worde tuma encuanto esaki. 
Sr, Alberto Falconi a trece padilanti cu e mercado di piscá ta den un 
siïtuaecion deplorable, Mi kier informa Sr, Falconi cu Bestuurscollege 
lo duna e departamento concgerni order pa haci e reparacionnan necasario 
mas pronto posibel, 
Tambe Sr, Falconi a trece padi lanti cu si no ta posibel pa ‘revisa e 
tarifanan dá corriente como cu e ta hopi duro pa hopi hende, Mi kier 
informa Sr. Falconi cu tarifa di corriènte ta asunto di Gobierno 
Central, Actualmente un comision a worde formá sí pa studia e posi- 
bilidad pa revisa e tarifanane 
De heer Mathew bracht naar voren dat ‘de straatverlichting te San 
Nicolas veel te wensen over laat, Ik kan de heer Mathew mededelen dat 

men momenteel bezig is in ban Nicolas nieuwe lampen aan te brengen, De 
Bernardstraat is reeds klaar, De vervanging van de straatverlichting 
gaat gelijk met die van Oranjestad. Zoals ík reeds in het Papiaments - 
heb medegedeeld, is onlangs een overeenkomst gesloten met de Elmar 
om de straatverlichting te verbeteren en ook langs de hoofdwegen de 
vervangen door betere verlichting. 
Sefior D.G, Croes a sugeri si no ta posibel pa manda hende studja pis= 
keria den exterior, 
Mi kier informa Sr. Guzman Croes cu tin un ambtenaar cu ta trata e 
asunto di piskeria,aki y cu ultimamente ela baí pa 12 siman na Barba= 
dos pa sigui un curso den metodo di piskeria bao auspicio di F‚A,0, 
Ta e intencion di Bestuurscollege cu en lo futuro si tin mas di e edu- 
cacionnan aki den forma di curso, pa Bestuurscollege lo percurá pa e 
persona aki por asistá na dicho cursonan. 
Sr, Boekhoudt tambe a informa toeante di carreteranan, Lo mi. kier a 
referi na e contesta duna na Er, Leo y Sr, Bettico Croes encuanto 
esaki. 

Tambe e ta puntra ta con ta pará cue tereno kanto di caminda pa 
Noord, Algun tereno kant di caminda mester worde reglá aïnda, esaki 

ta den tratamento, pero e negosacdon por tuma lugar. 
Sr, Dominico Tromp ta. puntra ta con ta’ perá cu e hydroponics farm, sí 
tin interesado, Actualmente tin en chines cu ta interesa pero ainda e 
‘no a duna su condicionmen. Encuanto con grandi e debe ta, na e momento 
aki no tin cifras disponibel, pero si mí por laga buska e cifrasnan 
y Sr. Tromp por haya inzage di nan. 
Tocante di e ranchonan mahos banda di lama mi kier informa Sr, Tromp 
eu aïnda tir algun di e ranchonan cu ultimamente nada no a worde haci 
pa kita nan. 
Sr. Caspar Lacle a puntra tocante di e asunto di aloë y tambe Sr, Guz=- 
mar Croes cual mi a lubida di atende y lo mi kier a bisa na e momento 
aki cu Bestuurscollege a respalda e ádea pa lanta un cooperativa pa 

e hendenan cu tin aloë, Y tambe order a worde duna pa traha un pro= 
jecten-dossier pa presenta na Hulanda pa e financiamento den e Meere 
jarenplan. 
Tocante dí investigacion di e awa ‘purifica pa asina e worde usá pa 



landbouw, mi kier informa Sr, Caspar Lacle cu e awa aki tin microbio 

aden y no ta consehable pa groententeelt. Si e por worde usá pa 

fruitbomen, E sterelisacion di e awa aki lo ta costa hopi y asina e 

no ta rendabel, 
Tambe Sr, Caspar lacle ta puntra cuanto tempo dî bida mas e aparato= 

nan cu tin na hydroponics farm tin, Mi kier informa Sr. Caspar Lacle 

eu mì no tin un idea cuanto tempo di bida mas nan tin, perso sí nos 

por a laga’ un experto calcula e levensduur cu e aparatonan ey tine 

Tocante di piskeria Sr. Caspar Lacle a sugeri pa tira auto biewnan 

den lama pa asina e piscanan por haya un lugar di broei, Mi kier in- 

forma Sr. Lacle cu hopi experto no ta di acuerdo cu esaki, Pasobra 

edgaki solamente ta yuda aumenta e visstand di e koraalvissen y tambe 

e ta haci danyo na e koraalnan. 

Pocante di dunamento di tereno na lama mi kier informa Sr. Caspar 

Lacle cu te awor 4 tereno a worde duná na beach y cue hendenan aten= 

ecion a worde halá cu e beach ta publico, 
Sr. Presidente mi ta kere cu mi a contesta tur e preguntanan, Si mi 

a lubida un of otro lo mi ta dispuesto pa contesta nan tambe. 

DE HEER O.B.Arends, GEDEPUTEERDE: Permitimi contesta algun pregunta, 

euminzando cu or. Daniel leo, kende no ta present awor akie 

E ta bin cue pregunta tocante dî dunamento di karchi na sefloranan 

cu ta duna lus den hospital. Tocante di esaki mi kier bisele cu 

actualmente ta asina cu den caso di necesidad tur hende por haya 

karchi pa baí hospital, hasta esunnan-eu mester duna lus pa motábo 

situacion social na cas, es ta si no tin awa, caminda ta malo, cas ta 

chikito, famiya ta grandí of falta di hende pa cuidanan, Tambe a re= 

sulta cu hopi hende ta warda te na ultimo momento pa nan baí consul= 

ta pa bai hospital y den e casonan aki ta dunanan e karchi y despues 

lo bin cu investigacionnan, 

Encuanto di tratamento pafor di Aruba e aki ta ser haci hopi biaha 

entre otro na Corsow y Hulanda, e ultimo tempo hasta na Colombia, 

Tambe Sr. Daniel Leo a puntra tocante e vakopleiding, Na e momento 

aki dos curso ta worde dunÁ na Aruba, esta un curso di metsla y car= 

pinté. E siman cu bini 58 mucha lo haya un certificado. E mesun pre- 

gunta aki Sr, Caspar Lacle kier a haci, asina La cue ta worde con= 

testa mesun ora. E curso basá aríba industria, basáÁ ariba welder, 

lassers tambe a tuma lugar anja pasá pero en vista cu Lago y Parsons 

a duna e mesun curso e curso aki no a worde duna e anja aki, Si ta 

cos cu mester di un curso asina akí nos ta willing pa bolbe bai cu-= 

minsa cu ne atrobe. Esey nos lo bai investiga despues. Tambe tin e 

curso di panadero pa traha pan, pero esey te dan estudio actualmente. 

Sr. Apolonio Werleman a puntra tocante di onderstand, cu segun e ta un 

caminda di cruz pa hende haya karchi, Esaki tin diferente motibonan . 

Un di e motibonan ta cu hopi biaha e mesun herdenan ta pidi onderstand, 

enves cu nan drna informacion necesario nan no ta duna esaki. Hopi 

biaha mester worde yamÂ dos tres biaha prome cu nan bin, Tán biaha 

nan no ta bin pa duna informacionnan. Tambe hopi biaha e departamento 

mes den e edificio biew ey no ta adecuado pa trata tur e peticionnan 

cu ta bin aden como cu tin necesidad pa mas sociale werksters y hopi 

biaha tambe no tin auto suficiente pa controleernan, cu mester check 

tur e peticionnan cu ta bin aden. Pero cu poco pasenshi nan lo worde 

tratá. 
Sr. Bettico Croes a haci pregunta tocante di e ultimo desaroyonan to= 

cante di e salarisregeling pa ambtenaarnan, Actualmente a worde mandá 

na bond, y na Comision di Georganiseerd Overleg un ultimatum, sí mi 

por comprende na nan, entrega e eind-advies na tempo pero sigur nan no 

a haci esey aïnda. Actualmente nos tin tin pensá pa nós duna nan un ul- 



timatum pa breid uit nan advies, Y asina nan haci esey y nos bestu- 

deer e regeling nobo aki anto. nos lo pasele lo mas pronto posibel, 

Tambe Sr. Bettico Croes a puntra tocante di e tariefnan pa taxì, cu 

a resulta di ser hopi abao segun é. E asunto aki tin atencion di Be- 

stuurscollege, nos lo hací un investigacion di e tarifanan aki. Na= 

turalmente nos lo tene cuenta cue grupo concerni y tambe cu e in- 

teres general'di nos isla, Si nos ta haya cu nan merece un aumento 

si nos tin modo pa yuda, anto lo yudanan. … … 

Sr, Yarzagaray, Sr. Albertico Arends y tambe Sr, Caspar Lacle a pun= 

tra tocante di representacion na Caracas, Aunke no tin un desicion 

di Bestuurscollege ariba e asunto ak toch nos ta di opinion cu @ 

turistanan dí Venezuela cu ta biniendo aká nan ta treciendo bastante 

movecion den nos turismo y nos ta trata pa riba e presupuesto di an= 

ja 1971 pa bin cu un credito pa yega na un representacíon na Caracas 

E pais aki, segun mi a bisa, ultimamente ta presenta un movimento 

turistica di masha hopi importancia y esaki ta un punto cu nos lo 

trata di bin cu un representacion na Caracas, Den e ultimo dianan 

casualmente mi a weita un proposicion pa bin na un oficina na Cara= 

cas, Esey nos lo bin mas despues euné, ya cu nos lo bai bestudeer 

e asunto aki nan. Pa e anja aki mes lo no ta posibel pa bin cu nada 

como cu ta falta 3 luna pa e anja aki caba, pero manera mi a bisa 

caba cu nos lo zorg pa den e presupuesto 1971 si ta posibel pa nos 

tin algo pa bin cuné. 
Sr. Efrain de Kort a pidí pa duna un exposé di con ta e manera pa 

haya un P-kaart, S-kaart, Nekaart y tambe onderstand, Loke ta stran= 

yami si di con Sr, de Kort ta bin cu e preguntanan aki cu no mucho 

luna pasá mi mes a tende na Television ta dunando un exposé masha 

buníta tocante con ta haya e karchinan aki, Pero en breve toch lo 

mi kier a bisa mas of menos e idea kiko mester haci pa pidi onder= 

stand. Tur hende cu ta biba na Aruba tin derecho di haci un peticion 

na gobierno. Normalmente ta baï asina cu ora nan tin mester di on- 

derstand nan ta bin na dienst Arbeidszaken y Maatschappelijk Zorg y 

nan 1ò mandanan bevolking pa buska un gerel, un formulario pa yena, 

unda cu nan nomber y adres etc. gezinsverband mester worde poní ariba 

papel y cu esaki e controleurnan dí Maatschappelijk Zorg y Dienst 

di Arbeidszaken ta controla estado financiero di e famiya akinan. Y 

abase di esaki nan lo breng uit un advies na Bestuurscollege, Y hunto 

cu advies di e hoofd van di e afdeling, dienst aki e ta worde mandá 

pa Bestuurscollege y afdeling di Financiën tambe ta pone su advies atiba 

dje'le y di ey Bestuurscollege ta dicidi ariba e advies aki, E on- 

derstand ta actualmente f, 10,== y f« 2,50 pa cada jiu : vee 

Un P-kaart ta un gewone kaart cu nan ta haya, karchi blauw: manera nan 

ta yamele ta ser duna na un bishita na dokter dá districto.y mêster 

worde renobá cada 14 dia, te ora Bestuurscollege dicidi si e ta haya 

tratamento liber of nó, Despues di esey e por cuminsa haya un S-kaart 

of N-kaart, E S-kaart ta un karchi roos ta ser duná pa tratamento li= 

ber valido pa un enfermedad door di normaimente un dokter, Despues 

di e voorlopig kaart nan por bin na consideracion pa haya un S-kaarte 

Tur hende cu haya un P-kaart sabi, e ta para scirbí ariba e karchi 

tambe, cu si Bestuurscollege no duna un tratamento liber despues e 

gastonan aki mester worde pagá back, E ta pará ariba e karchi y nor= 

malmente nan ta avisá e hendenan tambe, E excepcion ariba e P-kaart 

ta cu un estranhero no por haya un P-kaart sin aprobacion dá Bestuurs= 

college .& Eno por haye pasobra e tin derecho ariba restitutie of 

medicina y tratamento liber, Trahadornan di Land y Eiland ta mescos, 

Esnan cu ta traha y ta cal bao di Ziekte- en Ongevallenregeling tam= 

poco no ta hayele, Esnan cu for di un of otro fuente ta haya trata= 

(x Un ambtenaar of su famiya inmediato no pro haya un P,P, kaart 

sin aprobaeion di Bestuurscollege. 



mento liber, pe. aseguro, na Lago etc, Esnan cu no ta biba. na Aruba 
eu den caso di emergencia ta ser tratá pero e isla di origen ta paga 
e gasto, Un P-kaart no ta worde duná pa dokter cu no ta den servicio 
di Gobierno Insular, Es: nan cu ta bai hospital den emergencia pa 
durante nan estadia, Nan ta ricibi trato medico, pero ariba otro 
tipo di areglo, Despues cu bo haya un P-kaart, bo tin e posibilidad 
pa haya un S-kaart, Manera mi a bisa caba e ta valido pa un enferme- 
dad, E procedura ta mescos cu un P=kaart y dus mester bolbe bai buska 
papel na bevolking concerni. Despues tin un S=kaart, esaki por worde 
cambia pa un Nekaart, Esaki ta duna tratamento liber den mas amplio 
sentido di e palabra, E por ser duná na un hende sé of na un famiya. 
E miembronan di famíya cu ta bin na remarka ta worde aprobá door 
di Bestuurscollege y ta worde registrá ariba e karchi, E procedura 
pa haya un P-kaart of un S-kaart ta mescos cu un Ne=kaart. E Nekaart 
ta ser buska mas pasobra e ta completamente liber di cualkier pago 
pa banda di e paciente, E ta sirbi pa dokter di cuero, tratamento 
medico pafor di Antiyas, estadia den varios instituto di Aruba y 

Corsow. 
Encuanto yudarsa di Wit-Gele Kruis ta posibel pa un N-kaart, siendo 
cu e otro karchinan nó, E control ta tuma lugar cada 6 luna, mescos 
eu un S-kaart, cu excepcion cu e control ta encera mas bien e estado 
financiero y e posicion die famiya, Un N-kaart ta ser ofreci na 
hendenan mankarón, mental of fisico, na esnan avansa den edad, esnan 
cu no por traha pa faltanan fuera di nan alcanse, na famiyanan des- 
ampará teniendo cuenta cue frecuencia di e enfermedad, distancia. 
for di dokter ete, na ex=trahadornan dí Gobierno Tnöular, asina deew 
cu finansas no ta ui obstaculo, esnan cu ta den instíitucionnan pa 
cuenta di Gobierno, na miembronan di famiya desampará, bao di 18 
anja of sí nan ta na skool, Na esnan cu normalmente lo a haya S= 
kaart, mi ta referi aki na e enfermedad y tratamento, ta haci yudan- 
sa di Wit-Gele Kruis, 
Tambe Sr, de Kort a puntra tocante e@ representacion na Puerto Rico. 
Mi ta masha contento pa Sr, de Kort su preocupacion pa nos turismo 
di Puerto Rico pa aki y nos lo investiga e asunto aki y trata si ta 
posibel cu si credito cu nos tin pa pone un representaclon na Puerto 
Rico nos lo tene esey na consideracion y nos lo bin cu un plan pa esey. 
Tambe Sr. de Kort a puntrami kiko ta mí opinion personal tocante dí e 
rapport di Raad, Ariba esaká mi kier a bisa cu na momento cu mí ta 
papia aki nan, mi no tán opinion personal mas, sino ta opinion di Be- 
stuurscollege mi ta vertolk akí nan y siendo Raad semper tin e posi= 
bilidad di pidi inzage di e vertrouwelijk rapport akinan, si ta híiba 
di gusto por haci esaki na Secretarie. ' 
Sr. Chai Laclé à puntra ki tempo e salarisherziening nobe lo drenta na 
vigor. Esaki tambe ta prematura pa nos bisa, como cu ta apenas nos tin 
un siman cu nos ta den e Bestuurscollege, Nos lo hací nos posibel pa- 
nos bestudeer e nieuwe regeling aki mas pronto posibel, Manera mi a 
bisa anteriormente nos ta pensá na pone un richtdatum pa commissie di 
G.0,, pa nan breng uit e eind-advies mas pronto cu ta posibel, pa asina 
nos por pasa e regeling aki. Segun Sr, Lacle ta bisa, cu tin cosnan 
stranyo den dje'le, Esaki nos no por bisa aïnda como cu nos no a studia 
e asunto aki ainda, pero si acaso cu ta asina leew nos lo trata na 
drecha loke ta posibel. Encuanto e reemplasamento di personanan den 
comision, esaki tambe ta algo cu nos no por duna contesta ariba dje 'le, 
nos mester duna chens pa traha, y si acaso nan ta haci nan trabao bon, 
anto Bestuurscollege lo por reemplaza tal personanan. 
Sr, Caspar Lacle a pidí pa haci e cambionan den Raadszaal mas pronto 
cu ta posibel. Sie begroting worde aangenomen lo tin placa disponibel 
ariba dje y mi ta sigur cu e lo worde realíza, Esey ta tur, Seffor Pre= 
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sidente, masha danki, 

„DE HEER V,KOCK, GEDEPUTEERDE: Seffor Presidente, door cue otro di= 
putadonan a contesta hopi pregunta no a keda. hopi mas pa e dos ul- 
timo diputadonan pero toch mí tin e suerte cu a keda algo pamì, Por 
ehempel Sr, Leo a trece e remarka cu e personanan cu ta pará tras 
dá truck di sushi tin posibilidad di haya malesa., E ta propone pa 
e hendenan aki haya mas checkmento di X-ray, of otro cheeckmento 
door dí Gezondheidsdienst, Mi por informa Sr, Leo cu den futuro lo 
bini otro clase di truck di basura, E trucknan aki tin un mecanismo 
automatico y e sushi of basua ta worde huntá y ariba un bande ta 
bai padilanti di e truck e ta wordu disintrega (kibrá), B persona= 
nan cu ta pará tras di e truck por bai Gezondheidsdienst pa controla 
nan mes ki ora cu nan kier, pasobra e personanan aki ta obreros 
Sr, Leo tambe a trece e idea pa cambia e nomber di vliegveld, es ta 
Prinses Beatrix-vliegveld den un nomber latino. Ami ta kera cu tur 
e tempo cu nos ta parti di Reinado Hulandes, e nomber lo por keda 
mescos, Si un dia nos no ta parti di Reinado Hulendes mas, e nomber 
por cambia den un nomber latinoe 
Sr, Daniel Leo tambe a trece un remarka pa huurmento di tractor. Ta 
dificil y Sr, leo a bolbe trece un preposieion eu ta bisa cu mester 
tin mas tractor, Mi ta di acuerdo cu esaki y mi sabi di e casonan 
aki tambe, Y den e presupuesto di 1971 nos ta mira si ta posibel 
pa pone mas tractor, 
Hopi miembro di Eilandsraad a bin cu drechamento di caminda, traha= 
mento di camíinda nobo, pone asfalt ariba caminda dî santo, E tempo 
tabata masha cortico pa investiga tur e caso di e camindanan aki 
pero en general nos por bisa e carretera pa Noord, Santa Cruz, Para- 
dera ta bin ariba e presupuesto y dia-Biernes nos a aprobá cu e ca- 
mindanan di Noord, Santa Cruz y Paradera lo worde completamente fi= 
nancia y trahá. Tambe tabata tin un Ädea pa e caminda di Kibaima- 
Santa Cruz-Tanki Flip, Hulanda no ta dispuesto pa paga pa e caminda=- 
nan aki, Segun Sr, van Hesteren no kier pa e camindanan worde drechá 
door di Hulanda, pasobra den un of otro manera e ta bin riba e yudan- 
sa di exploitatie, Asina tba e pensa cu door di haci esey e ta yuda e pre 
presupuesto di Aruba, Tambe a worde meneciona camìndanan di Palm 
Beach, Monserat, Moko, Angochi, Katashi, e caminda banda di skool dí 
Kadushá Largo. 
Sr. Werleman a menciona cu esey ta mucho smal, Ela propone pa ami 
bai waak e cos ey personal y lo mi baí personal ariba e caminda di 
Kadushi Largo y mi ta invita Sr, Werleman pa bai hunto eu mi pa namá 
un splikacion mas mihor. hoek 
Tambe Sr, Werleman a:propone e.eaminda di Urataca,.cu e caminda ey 
no tán berm, En general mi ta bisa cu mi ta bai studia e casonan aki 
y lo mi laga Raad sabi kiko lo mí dicidi. at 
ST. Gilbert Croes a puntra mi, como den pasado, mi a manda verzoek= 
schrift aden pa drechamento dá salario di e H.T.S, ters nan, mi por 
eontestâ Sr, Croes su sigur, awor cu mi ta den Bestuurscollege, @ 
H,I.S, ters nan lo haya nan salarionan, manera nan merece di tin. Mi 
a manda poco proposiciones aden, no ta ami só, pero hopi H.T.S. ters 
a manda proposiecion aden, tur H.T‚S, ters nan a manda y na tur nan 
ta 20, pero nan tur lo haya nan salario manera nan mereces 

DE HEER G.F,CROES: Punt van orde, Mijnheer de Voorzitter, is dit 
het standpunt van het Bestuurscollege of van Gedeputeerde Kock, 

DE HEER V,KOCK, GEDEPUTEERDE: Awor aki Diputedo Kock ta papiandu. . 
Tambe Sr. Croes a puntra un masterplan ariba e carreteranan … ee 
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DE HEER G.F. CROES: Punt van orde, Mijnheer de Voorzitter, manera ora 

hos ta tratando e presupuesto y Raadsleden ta haci preguntanan na Be = 

stuurstollege nos ta desea contesta di Bestuurscollege y no di un 

Diput ado e 

DE HEER V.KOCK, GEDEPUTEERDE: Ora un Diputado papia, e ta papia na- 

mens Bestuurscollege, 

DE HEER G.F.CROESs Ta nifíica anto, Seffor Presidente, cu mi por ac- 

cepta cu esaki ta e standpunt dá Bestuurscollege, cue H.T.S. ters 

lo haya nan sueldonan manera nan merece y manera nan ta desea, segun 

e peticion, mî no a bisa e palabra desea, 

DE VOCRZITTER: No, no Sr. Koek no a bisa e palabra "desea!, pero 

Fmanera nan merece'!', 

DE HEER G.F.CROES: En todo caso, manera nan a manda e peticionnan 

DE VOORZITTER: Sr. Kock, gaat u gang, het woord is aan de heer 

e Kock, 

DE HEER V.KOCK, GEDEPUIEERDE: Tambe Sr, Gilbert Croes a papia ariba 

un plan, con nos ta baí gasta e f. 700,000,=- cu ta poní ariba e 

presupuesto akí encuanto e carreteranan,. Sr. Croes a puntra si nos 

por traha un plan di padilanti, ariba cual camindanan nos ta bai 

drecha, Ta poco dificil pa traha un plan asina, pasobra unda tin 

necesidad lo worde drecha, Tin biaha un caminda ta den bon eondi= 

eion, pero despues di awacero fuerte e ta bin den un estado malo y 

mester ser drecha. Asína ta cu ta hopi dificil pa traha un plan di 

padilanti,. 

Sr. Yarzagaray a trece e pregunta cu si e vliegveld cu nos tin awor 

ta bon pa jumbojet sf of né, E drechamento di e vliegveld pa rici= 

bimento dl jumbojet a worde mandá na juni 1970 na Gobierno Central, 

E gastonan envolvi ta mas of menos f. 1,550,000,==-, Kebelle a laga 

sabi cu na 1 di november 1971 jumbojet lo cuminsa bula ariba Aruba. 

Tur cos ta worde hací pa tuma medidanan mas pronto posibel pa un 

di november 1971 pa e jumbojet por bula aki nan, 

Sr. Yarzagaray tambe a puntra ariba e caminda cu ta keda banda di 

Bright Bakery, cu si e curva ariba e caminda ey por worde cambiá. 

Mi por informa Sr, Yarzagaray cu na e momento aki mi departamento 

ta trahando ariba e caso aki. 
Tambe Sr, Yarsagaray a puntra sí ta posibel pa traha un haaf na 

Savaneta, Un haaf na Savaneta pa piskadornan y pa barconan local, lo 

e ta posibel, door di traha un steiger. Mi ta haya e idea di Sr. 

Yarzagaray un bon Adea y nos lo baí investigá. Pero pa bapernan 

grandi mi ta kere cu esey ta hopi poco dificil,. 

Sr. Yarzagaray a puntra tambe tocante di buurtcentrum na diferente 

parti di Aruba, Ela bisa cu tur districto lo mester haya un buurt= 

centrum. Mi por contesta Sr. Yarzagaray, cu tin difêrente plan pa 

buurteentrumnan, E plannan a bai Hulanda, manera Sr. Max Croes a 

bisa, y nan a aprobá e plannan en principio y e buurteentrumnan lo 

bin na diferente parti di Aruba, 

Na Noord lo bin un pronto. Y siete mas lo worde traha den futuro 

p.e. un na Madiki, Dakota, Sero Pita, Sta, Cruz, Pos Chikto, Brazil 

y Cerito (esey ta na San Nicolas). 



DE HEER G.F,CROES: Mijnheer de Voorzitter, punt van orde, Seflor Presír 
dente, segun mì tin entendi, e buurtcentrum di Madiki a cay den e ultimo 
deliberacionnan cu e representante di e Stichting, kende a bin di Hu- 
lenda, 

DE HEER V,KOCK, GEDEPUTEERDE: Mijnheer de Voorzitter, maar dat is geen 
punt van orde, 

DE VOORZITTER: Inderdaad, dat is geen punt van orde, Gaat Uw gang. 

DE DE HEER V.KOCK, GEDEPUTEERDE: Tambe Sefior farzagaray. a puntra tocante 
e control riba e vuelonan cu ta bay di Aruba pa Corsow y di Corsow pa 
Aruba, Mi por contesta Seflor Yarzagaray cu esey ta algo dí Vreemde= 
lingendienst, asina ta esey ta un asunto cu ta cay bao di competencia 
di Gobierno Central, Pero nos lo bay tene bista riba esey tambe, Sefior 
Maduro a puntra si ta posibel si e leegloperij na Dienst Openbare Were 
ken por bira menos, Lo mi bay investiga e asunto aki hopi profundo y 
lo mi larga Seflor Maduro sabi, kiko nos lo por haci den e asunto di 
leegloperij aki, cu ta un problema masha dificil mes na Dienst Open- 
bare Werken. SeforMaduro a trece un idea pa no tuma ningun represaye 
contra ningun trahado, Mi por contesta Seftor Maduro cue intencion 
ta pa tuma ningun represaye contr ningun trahado, pasobra e Bestuurs- 
college aki ta di opinion cu nos ta bay kita pan for di nungun tata 
di famia, Si un persona, dus un trahado, trata su mes malo, porehem 
pel, e ta neglisha su trabao e ta bin hopi bez borachi trabao anto nos 
ta kere cu medidanan por worde tuma contra esey. 
Seflor Falconi a remarca cu tin hopi carretera akí na Aruba cu ta den 
mal eondieion, Mi por contesta Seffor Falconíi, cu pa e motibo ey riba 
e presupuesto aki tin f‚ 700,000,== disponible, pa drecha tur e camins 
danan cu por ta malo. 
Seflor Boekhoudt a puntra en cuanto e caminda di Noord, Pakíko ta tarda 
asina largo riba e caminca di Noord prome cu nan cuminza? Mi por con- 
testa Seflor Boekhoudt cu na e momento aki nan ta trahando riba e camin- 
da di Noord, e herdenan ta drechando e caininda caba, no planeando, sino 
trahando ‚ nan ta cuminzando cue duikernan, 
Sefior Laclé, es ta e Laclé di Partido Patriotico Arubano, ta papia riba 
e camindanan di santo na Paradera, pariba di e veld di futbol, ela pro= 
pone pa mi bay tira un vista eynan personalmente, Mi ta priminti cu lo 
mi bay duna Paradera un bishita y mi tin un invitacion pa Sefior Laclé 
tambe, pa nos bay investiga e caso aki maintoe 
Seftor Bruno Werleman ta remarca cue vliegveld di Aruba, espectalmente 

na e restaurant, e.lugerta hopi sushi, Poco luna pasá e departamento 
di Luchthaven a cuminza cu e drechamento di.e meublenan y e restaurant 
e trabao aki ta pa 80% cla, Riba e presupuesto dá 1970 aki tin mas o 
menos f., 1,000,== pa drecha maö stoel, tambe en coneccion cu Doineinbe= 
beheer, Gezondheidsdienst y Openbare Werken ncs ta waak si ta possibel 
pa verf e luga akì paden. Pero e presupuesto aki mester worde aproba 
prome cu nan cuminza cun'é, Tambe lo tin mas atencion riba e mantenecion 
di e edificio nobo lo bay traha riba un otro sistema. Aya ta worde 
planea patrahs. eu un contract eu e donjo di e bar y restaurant, pa 
Luchthavendienst mes haci e mantonecion, haci e luga limpi y e donjo 
tin di paga pa e trabao aki. Ásina nos tin mas control riba e luga y 
e ta keda mas limpíe 
Seftor Laclé, di Arubaanse Volks Partij, ta remarca cu e cambio di e 
sala cu nos ta pará aden awor aki, si e drechamento lo por bin prontoe 
Mi por biasa cu na departamento di Dienst Openbare Werken e plannan ta 
den nan estado final y ora nos haya e plannan pa aprobacion, nos lo cu= 
minza mes ora cue trabao, 
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Tambe Sefior Laclé a puntra tocante un plan di diez anja pa carreteranan 
eu mester worde trahá riba Aruba, tambe un plan pa urbanismo, Sefior Max 
Croes a eontesta riba esey caba, Nos te pensa di traha un masterplan, 
manera Seffor Max Croes a splika poco ora pasá. 
Esaki ta tur den prome ronde, 

DE HEER J.A.C,ALDERS, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, prome cu mi cu- 
minza cu contestacion pregurvanan, mi ta haci un peticion fuerte 
riba Bo, como Presidente di e Raad, pa zorg pa mi no worde stroba den 
contestacion y mi discurso den prome ronde, pasobra no ta prudente 
pa un persona di Raad interrumpí un diputado na kende Raad a haci pre- 
gunta, sinembargo a pesar di cu ta Bestuurscollege ta cortesta, cada 
miembro di Bestuurscollege por contesta cualkier pregunta cu worde 

haci. 
Primeramente mi kier a cuminza cu un remarca cu segun mi ningun hende 
no a cay ariba dje, dia-Biernes atardi dostor, ora cu mi nombramento 
a tuma luga como diputado, na unda cu Sefior Detico Croes a remarca, 
eu tin un tendencia di hipocresiu, den e aanbiedingsbrief di Bestuurs- 
college, Ami kier puntra mi mes, Seffor Presidente, cu no ta reina un 
tendencia di hipocresia den fraccion dí oposicion, Mi ta puntra mi mes 
pa motibo cu mas bien, diputado Croes, eh‚., ex=diputado Croes, kende 
a tuma parti den e Bestuurscollege aki, kende tambe ta carga e respon- 
sabilidad pa cu e presupuesto cu nos ta tratando, mi ta puntra mi mes, 
juist di djé mi ta spera cierto remarcanan, cue kier a mira den e 
presupuesto aki, pero como kiera cu tabata tin un desunion asina fuerte 
den e fraccion di Arubaaanse Volks Partij, principalmente den e Be= 
stuurscollege anterior, pesey mi ta spera cu Sefior Bettico Croes lo a 
hacíá e remarca di un sorto di wenselijkheidsbegroting, cue por a pen= 

sa cu e por a ehecuta awe, si acaso tin politica, Mi ta puntra mi mes 
eu no ta hipocresia a worde hungá. Mi ta puntra mi mes si no ta reina 
un tendencia di hipocresia den e fraccion di Arubaanse Volks kai y 
principalmente den e preguntanan y remarcanan,. 

DE HEER G.F,CROES:s Punt van orde, Mijnheer de Voorzitter, spreekt de 
eer ers als gedeputeerde of als raadslid? 

DE VOORZITTER: Mijnheer Croes, ik wil U verzoeken de sprekers niet te 
interrumperen, Dat is geen punt van orde, U kunt Uw vraag stellen in 
de tweede ronde, 

DE HEER J.A.C.ALDERS, GEDEPUTEERDE: Seftor Presidente, e asunto aki di 
hiprocesia cu a ser Îanzë dia-Biernes atardi ta un insulto, no sola- 
mente pa mi coleganan di e Bestuurscollege aki, no solamente pa Bo, 
como miembro dáí Bestuurscollege, sino mi ta kera cu e ta traha manera 
un boemerang riba Seffor Bettico Croes, pa motibu cu e tambe a tuma par= 

ti den e Bestuurscollege, di cual awe e ta ex-gedeputeerde, pasobra 
manera Seffor Max Croes a bisa, Bestuurscollege ta un continuacion, 
Seffor Presidente, ta lamentable pa falta di interes general awe Seffor 
Bettico Croes ta bin cu un lanzamento di pregunta asina grandi, sola= 
mente pa trata dí ínculca kizas den publieke tribune y miembronan di 
Raad, cu esabi mihor kik@ ta pasando den Bestuurscollege, Seffor Presi- 
dente, e mester sabi kiko ta pasando, pero manera mi a bisa caba, como= 
kiera cu tabata tin desunion den e Bestuurscollege anterior, cu un 

resultado y consecuencia cu awe Seffor Bettico Croes ta ex-diputado, 
miembro dá oposicion, mi ta kera anto cu esaki casi mi por bisa y 
puntra mi mes lo no ta corresponde na un tendencia di hipoeresiä 
Durante: e tratamento dí e presupuesto diferente preguntanan a ser lanza 
na Bestuurscollege y probablemente ta remarcable cu den e miembronan 
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di e Bestuurscollege aki ta reina cierto correlacion, ta reina cierto 
comprension, cu diferente di e diputadonan a contesta diferente pre= 
guntanan caba, Lastimamente cu Seffor Daniel Leo, pa causa di maleza di 
su esposa no por ta presente, ya cu Seffor Leo a haci diferente pregunta. 
Por ehemplo ela puntra tocante technische school, unda e kier sabi, kiko 
ta pasando na technische school en cuanto e materlalnan cu ta worde usá 
of mal=usá. Mi kier duna como contesta, cu klein materiaal por worde 
usá y hiba cas door di e alumnonan y groot materiaal tin posibilidad 
cu e resultado di e werkstukken ey por worde bendf na kostprijs, Segun 
Sefior Leo e lo a tende cu lo tabata tin desareglonan tocante groot ma= 
teriaal, tocante esey mi kier bise cu nos lo laga investiga e casonan ey 
na e technische schoolnan, Ela papia tambe tocante di difirentiatie, 
especialmente den 7e klas, mi kier a bisé cu esaki ta cay bao competen= 
cia di Land, pasobra Inspectie di Onderwijs ta splika con e ley di en- 
seflanza mester ta y Eilandgebied ta apliké. 
Tocante di e avond=-cursus pa technisch onderwijs mi ta kere cu Bestuurs= 
college lo tuma esaki na consideracion pa mira kiko ta realizable y 

con leuw por bay. 
Seftor Leo a puntra di dokternan, cual semper tabata un punta di discu- 
sion aki den Raad, den e ctzo hbegrotingnan, es ta durante tratamento 
di presupuesto, anjanan anterior, tababa tin miembronan di Raad tambe 
cu a discuti tocante esaki, Má por bisa tocante dokternan cu lo mester 
por bin fuera di Hulanda, cu e ta cay bao di Gobierno Central pasobra 
Gobierno Central mester reconocé e diriomanan di e dokternan aki, laga 
nos bisa pee, cu ta bin for dá Venezuela of Colombia, Nan diploma mes= 
ter worde reconocé prome cu nan worde toegelaten y accepte den e 
territorio insular, 
Sefior Leo a puntra tambe tocante e gele=koorts=muskietenbestrijdinge. 
Mi. por bisa esaki, cu mi por sigvra Raad cu no tin ningun duda den 
resultado di e bestrijding. Diescinco anja pasa, segun mi tin enton= 
di, tambe tabata tin un bestrijding asina y e tempo ey no tabata tin 
níngun resultado fatal a consecuencia di e bestrijding ey. Tambe Se= 
flor Leo ta puntra tocante e salarionan di e chauffeurnan di ambulance, 
Mi kier a contesta, cu tocante esaki e salarisregeling nobo lo entama 
esey y tan tempo cu esaki no ta studia ainda nos ta lagué pendiente 

te ora e salarisregeling nobo bin na vigore 
Seftor Werleman a puntra tocante e skool di Ayo, Esey a worde contesta 
caba, Mi ta spera cu Sefior Werleman ta di acuerdo cue contesta, Tambe 
esey a worde puntra door di Seftor Bettico Croes y e contesta ela haya 
for di Sefior Max Croes. 
Tocante e subsidie di ASU tambe a worde contesta caba. Difente miembro 
di Raad a haci pregunta riba esey. Si tin mas pregunta tocante esey; 
mi ta kere cu esey lo bin den segunda vuelta. € 
Seffor Bettico Croes a trata di haya un "goede pers", unda cu corantnan 
lo skirbi trobes de gedeputeerde en het Bestuurscollege werd het vuur 
na aan de schenen gelegd. Diferente pregunta a worde trata caba y lo= 
cual no a worde trata lo mi haci mò posibel. pa contestanan, pa motibu 

cu Seficr Bettico Croes sabi masha bon, cu dia-Biernes ta prome biaha 
cu mi por tuma parti den e combersacionnsum dá Bestuurscollege y e sabi 
masha bon y e por comprende tambe eu lo ta algo masha humano, Pero 
sinembargo lo mi hací un esfuerzo, 
Sefior Bettico Croes a puntra tocante di un proposicion pa un avond= 
cursus pa onderwijzers, Ésey probablemente nos lo haci un esfuerzo 
pa tuma contacto cu Departement van Onderwijs, ya cu esey ta cay bao 
di Land y nos lo mira kíko ta e resultado di e combersacionnane 
Nos lo heei tur nos esfuerzo, pasobra Seflor Bettico Croes sabi tambe 
y esey henter pueblo di Aruba sabi, eu nos tin un problema grandá den 
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maestronan dá skool, En coneccion cu esey ela puntra tambe kiko lo ta 

e beleid dí Bestuurscollege tocante e asunto dí maestronan di skool 

y mi kier sigura Seffor Bettico Croes, cu Bestuurscollege lo haci tur 

clase di esfuerzo pa soluciona e problema aki na un manera favorable 

pa nos comunidad Arubano y nos lo trata, si ta posibel pa busca mas 

maestronan di skool na Hulanda. 
Sefior Bettico Croes a papia tocante di L.T,S., y e por sabi masha bon, 

mi kler segura Seflor Bettico Croes cu tur locual ta cay bao di ense= 

flanza, siguramente algo pa interes general di e comunidad, cu Bestuurs= 

college lo stímula e sugestion di Seffor Bettico Croes, 

Tin miembro cua pyntra, cu si ta posibel pa duna eilandsbeurzen pa 

jeugdleiders pa promocion di jeugdzorg, esey en relacion cu e establi- 

eimento di e buurtcentra-nan nos lo tuma e sugestion ey over y Bestuurs= 

coliege tuma na consideracion y na debido tempo Raad lo haya tende e 

resultado di esey. Seffor Bettico Croes a sugerí tambe cu si ta posibel 

pa trece hotelvakschool, cu fíinanciamento manera Sefior Bettico Croes 

a sugeri door dí Hulanda, esey lo ser tumá na consideracion, 
Tambe Seffor Bettico Croes a sugeri tocante di un ierarenopieiding pa 

technische school. Tocante esey Bestuurscollege lo tuma contacto cu 

Gobierno Central pa discuti den ki forma esey lo por de&aroya. 
Tambe Seftor Bettico Croes a bisa pa nos revisa e posicion di kleuter= 

leidsters y kwekelingen, Bestuurscollege lo tuma esey na considera- 

eione 

‘ Seffor Bettíco Croes a trece un idea cu lo ta existente na Corsow 

tocante di e splitsing di Onderwijszaken. Seffor Bettico Croes a su= 

geriì pa splits e na Onderwijs y Cultuur en Opvoeding y Sport. Nos 

tin cu mira, naturalmente, ki ventaha, ki pro y contra esaki tin. 
Seftor Bettico Croes tabata tin e privilegio di a sinta tres anja 

‘ largo den e College aki y mi ta lamenta cu e ta bin hunga esaki, Mi 

ta eorda cu tempo e tabata den Bestuurscollege mi a yega di sugeri 
algo asina ey caba, con bin e no a traté, Mi no sabi, Sefior Presi= 
dente, En todo caso esaki a worde splika den e Raad aki, tempo cu 

A.V.P, a forma parti di e partidonan gubernamental. Fuera di esey 

durante e tres anjanan ey,‚ casi nungun miembro di A,V.P, no a lanza 

ningun pregunta, cu excepcion dá Seffor Caspar Boekhoudt. 
Seor Yarzagaray a punbra, mi no sabi si e ta interesa den e con= 
testa, tocante di e alumnonan di Savaneta, cu lo a bay na technische 
school na San Nicolas y di un of otro manera mester a mandanan cas 
back, Bestuurscollege a percura pa e problema ey ta resolvi, 
A worde puntra, si mi no ta ekiboka, tocante di keurmeesters. Lo tin 

problema cu keurmeesters cu ta traha na Gezondheidsdienst, cu no ta 

worde honora volledig, manera esnan cu ta traha na Veterinaire Dienst. 
Seflor Presidente, ya e diputado di Personeelszaken a contesta e pre= 

gunta eye 
“A worde treci padilanti tocante di airconditioning di Bibliotheek. 

Tabata asina cu sí mi ta bon informa, Bestuurscollege anterior a 
trata esaki y di un of otro manera e credito di f. 65,500,-= nó. a 

worde poni toch riba e begroting. Kiko ta e causa di esey, Seflor Pre- 

sidente, esey nos lo investiga, Tambe mi sabií si cu den bespreking= 

nan dí Bestuurscollege lo tabata tin un problema etica cue ‘&difi= 

cio di Bibliotheek lo worde considera como un monument y muy pro= 

bablemente e edíficio lo worde declara como monumento y lo e no bay 

adilantí si nan pone airconditioning aden. 
Sefior Yarzagaray a puntra tocante di cierto voorlichting den dis- 

trictonan, Muy pronto, ora e buurtcentra-nan bin na vigor esey lo 
socede, lo ta e mihor manera pa promove e servicio informativo den 
districtonan, tanto di gobierno como tur loke ta concerni pueblo, 
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Seffor de Kort, Seffor Presidente, ta enormemento interesa den asunto= 
nan di geslachtziekte y apesar cu mi tabata den exterior, mi tabata 
tin e privilegio di por a leza tur cos den corant y diferente biaha 
mi por a leza un articulo den corant, tanto na Hulandes,ccomo na Papia= 
mento, es ta den corantnan antiyano, unda nan ta skirbi cu interesnan 
personal no mester prevalece riba interesnan general, P'esey mi ta con= 

„tento cu Sefior de Kort a puntra esaki, pasobra mi ta kera cu den e caso 

„aki si lo e tin interes general na pechoe 
Su preguntanan ta medisch=technisch, Sefior de Kort sabi masha bon, Mi 
ta kera cu te aiïnda Aruba no a producí un diputado cu por ta na haltura 
di medisch-technische termen. Pero sinembargo, articulo 40 d1 Eilan- 
denregeling ta permitimi como diputado y miembro di Bestuurscollege pa 

laga Sr. Bijl, Hefe di departamento di Salubridad Publico, duna Raad 

erm: general y Sr. de Kort en particular un exposé, medisch=technisch. 
Sefior Presidente, cu Bo permiso mi ta pasa palabra pa Sr. Bijl. 

DE HEER O,A.BIJL, HOOFD VAN DE GEZONDHEIDSDIENST: Mijnheer de Voorgit= 

ter, staat U mij toe in het Nederlands te spreken, want ik geloof, dat 
U allen beter Nederlands verstaat dan dat ik Papiaments spreek, 

De besmettelijke ziekten, in deze zin naar voren gebracht, kunnen wij 
het beste verdelen in drie soorten, waar het de aangifteplicht betre fb. 
In de eerste plaats hebben wij die ziektes, die volgens internationale 
regelingen verplicht moeten worden aangegeven, niet alleen per plaats, 

maar ook naar buiten. 
In de tweede plaats hebben wij de infectie=ziektes, besmettelijke 

ziektes, die volgens de Antilliaanse verordeningen aangegeven moeten 

worden, En dan op de derde plaats, besmettelijke ziektes, waar geen 

direkté-aangifteplicht voor bestaat, 
Onder de eerste, die dus ook internationaal. aangegeven moeten worden, 

vallen o.a, Cholera, gele koorts, pokken en pest. PS 

Aangifte-plicht binnen de Nederlandse Antillen betreft ingevolge de 

verordeningen, de open tuberculose, lepra, roodvonk en nog enkele van 

deze ziektes. Daar kunnen onder bepaalde omstandigheden op een gegeven 

ogenblik andere aan toegevoegd worden, zoals enkele jaren geleden 

het geval was met kánderverlamming; polio. 
Dan zijn er besmettelijke ziektes waar geen aangifte verplicht bestaat, 
maar die wij wel graag bij de Gezondheidsdienst willen weten en daar” 
onder vallen bijvoorbeelds geslachtsziekte, 

In de begroting is een andere indeling gemaakt en dat is meer om het 

beter te kunnen overzien, Dan valt in de eerste plaats tuberculose 
apart, dan valt geslachtsziekte apart en alle overige ziektes, die ik 

zonet heb vermeld vallen onder de term: overige besmettelijke ziektes, 

De bestrijding, als ik die eerst mag noemen, zoals de heer de Kort 

dat gedaan heeft en dus niet volgens de beschrijving in de begroting, 

dus de bestrijding van de ziektes, die niet vallen onder de geslachts- 
ziektes en tuberculose geschiedt eigenlijk op drie manieren, 
Op de eerste plaats door vaccinatie, ín da tweede plaats door het be- 

Kandelen van de patienten en op de derde plaats door te proberen de 

uitbreiding te voorkomen. 

Vaccinaties, die wij dus gratis regelmatig geven tegen kinderverlamming, 
schoolkinderen moeten ingeënt zijn tegen pokken, voordat zij naar 
school mogen komen en dan hebben wij misschien, maar dat is neg in de 

verre toekomst, de gelegenheid om misschien ook tegen de cholera ge= 

vaccingerd te worden, 
Verder hebben wij voor het internationale verkeer, voor reizigers en 

zeolieden, noodzakelijkerwijs altijd kleine hoeveelheden in voorraad 
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van gele-koorts vaccin; cholera vaccin, darmtyphus, een enkele keer 

mag het dan nog iets anders zijne 
De behandeling van de patienten is in de eerste plaats gestegen onder 

darminfecties, dysenterie, salmonella of paratyphus, amoebendysente »- 

rie, al die ziektes waartegen vaccinatie eigenlijk niet mogelájk is 

of weinig helpt. 

In de derde plaats krijgen wij dus het voorkomen van verspreiding van 

deze ziektes en dan gebru{ken wij distrtctsverpleegsters, die de pa= 

tienten thuis bezoeken, althans waar deze ziekteo voorkomotù: en pro= 

beren de oorzaak op te sporen en die weg te nemen, door b.v, voor= 

lichtíng van de huismoeder, 

Het bedrag dal voor deze bestrijding van al die overige ziektes ter 

beschikking is, is f, 10,800,-- uit de ervaring is gebleken, dat dat 

nog steeâs voldoende hlijkt te zijn, Het mocht onder bepaalde omstan= 

digheden misschien zo zijn, dat dit bedrag niet toereikend mocht 

zijn, bev. bij bedreiging van cholera, die uit het Middellandse Zee 

gebied überhaupt toch deze kant uit mocht komen, 

Als wij nu dus op de geslachtsziektes overgaan, Die vallen dus niet 

onder de aangifteplicht, Maar dat wil nog niet zeggen, dat wij dat 

niet graag weten. 
Volgens de verordening op de bestrijding van besmettelijke ziektes 

kunnen al deze ziektes gratis behandeld worden. Wij willen toch wel 

de aangifte hebben speciaal met geslachtziektes, omdat wij anders 

in administratieve moeilijkheden komen, 

Dus wil men gratis behandeld worden tegen geslachtsziektes, dan zal 

hij er geen bezwaar tegen moeten hebben dat zijn naam doorgegeven 

wordt aan de Gezondheidsdienst. Viadie naam, enz. proberen wij dan 

de bron op te sporen om die ook onder behandeling te nemen. 

Alle positieve uitslagen van bloedonderzoekingen in het laboratorium 

zijn uiteraard der zaak onze eerste bron, En aangezien de diagnose 

syphilis eigenlijk nooit gesteld wordt zonder bloedonderzoek, vinden 

wij die praktisch allemaal, Uiteraard zullen er wel patienten zijns 

die niet op tijd gediagnostiseerd kunnen worden. 

De tweede geslachtsziekte: gonorrhoe komt in onze cijfers eigenlijk 

veel minder regelmatig voor, omdat patienten niet op kosten van de 

Overheid maar op eigen kosten door een huisarts behandeld worden en 

dus ook niet în onze cijfers te voorschijn komt 

De heer de Kort heeft de cijfers gegeven van het totaal aantal van 

deze twee geslachtsziektes, want de anderen, die ook misschien voor- 

komen, komen hier zo sporadisch voor, dat zij helemaal buiten pro= 

portie vallen, dat zijn misschien een of twee in het hele jaare 

In 1967 zou het aantal syphilis en gonorrhoe 255 geweest zijn, dat 

is misschien een vergissing geweest, het was 2355, In 1968, aantal 

gevallen 1893 in 1969, 221. En over de eerste helft, dus tot 1 juli, 

van dit jaar, was het alles bij elkaar 68. Er is zeker geen sprake 

van toename, zoals elders ter wereld, maar eerder “lijkt het erop 

dat wij de goede kant uitgaan en dat het minder wordt. 

De bestrijding vindt dus plaats in de eerste plaats: door het behande 

len van de patienten, Door het zo mogelijk opsporen van de bron waar 

het vandaan komt, 
De mogelijkheid om gratis behandeling, Men houdt niemand tegen om zich 

te laten behandelen. De ons bekend geregistreerde prostituées, worden 

elke week verplicht onderzocht, De ene week onderzocht, de volgende 

week krijgen zij als voorzorgmaatregel een penicilline-injectie, die 

ongeveer twee weken werkt, die krijgen zij veertien dagen later weer, 

en daar tussenin worden zij dus extra gecontroleerd, 

Het bedrag, dat daarvoor op de begroting van f, 4,000,== uitgetrokken 

do 
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is, wat U meende dat ongeveer 10% zou A van wat nodig ís, ís de 
laatste jaren gebleken voldoende te zijn en nu blijkt zelfs dat het 

minder ís, want het is niet toegenomen over de jaren. 

DE HEER G.B,BOEKHOUDIs Punt van orde; Seftor Presidente, mi kier a 
puntra sí nos por a haya un copia di e exposicion ey di dr, Bijl? 

DE VOORZITTER: En coneeeiòn. cu e punt van orde cu cual nos ta worde 

confrontä cu n'é ultimo tempo durante discursonan, mi kier a aclarea 

lo siguiente, Segun e Reglement van Orde articulo 14, lid 2, die 

Eilandsraad dí Aruba, ta pará: geen lid voert het woord, zonder daar= 
toe van de Voorzitter verlof te hebben gevraagd en gekregen. Anbo 

lid 3 ta bisa: geen lid mag in zijn rede worden gestoord, dan door 

de Voorzitter in het belang van de goede orde voor een behoorlijk en 

regelmatig verloop van de vergadering. 

Awor mi ta kere cu tin bruhanento, pasobra den articulo 15 ta pará 

Oem. 3: De Voorzitter verleent over het in behandeling zijnde onder= 

werp het woord in de orde waarin gevraagd. Van deze worde wordt 

slechts afgeweken in verband met een persoonlijk feit, voor het in= 

dienen van een voorstel van orde (punt van orde), b.v. bij het vast- 

stellen van een vraagpunte 
Awor e bruhamento cu tin ta, mi ta kere, cu ta pensa cu tur ora bay 

por bin eu un punt van orde, Berdaderamente por bin cun'é maske esun 

cu kier bin cun!ne no ta pará riba e sprekerslijst of su beurt no a 

yega, pero e mester bin cun'é te ora e orador caba di papia, 
Pasobra ningun oradoi mester worde interrumpie P'esey mi kier pidi 

un y tur, haeí anto un peticion en general na e miembronan di Raad, 

si tin un punt van orde, wardé te cra e orador caba di papia, anto 

e ora bin cun'é, maske Bo no ta riba e sprekerslijst of Bo ta na 

beurt e momento ey» 

E petieion di Sr, Boekhoudt ta, si mi a comprende bon, pa haci e 

loke e hoofd di Gezondheidsdienst a trece padilanti, por escrito 

pa e raadsleden por hayö. 
Mi no ta kere cu tin algun bezwaar pa nos haci esey. 

DE HEER J.A.C.AIDERS, GEDEPUTEERDE: Seficr Presidente, awor ta facil, 

Masha taail pa oposiecion den seguuida vuelta, naturalmente, pasobra 
Sefior Presidente a caba di leza e Reglement wan Orde y aki den nos no 

ta trata cu.hendenan eu no ta tende, cu ta facil anto pa oposieion den 

segundo vuelta bín bisa, atá, Sr. Alders, no por contesta e pregunta= 

nan su mes, E mesun pregvntanan cu a worde lanzá, mi tambe por a con- 

testô; Sr. Bijl, hefe di Gezondheidsdienst por a traha un exposé y ami 

por a lezé y hopi biaha e cos ey a pasa, pero pa duna un splikaecion na 

Raad exactamente door di un experto, cu-permiso.di Sefior Presidente y 

eu permiso di articuio 40 di. Eilandenregeling mi a haci uso di e opor= 

tunidad eYe ° en ’ 

Si mi no ta ekiboka, Sefior Presidente, ta kedamií un pregunta mas pa 

contesta y esey ta e pregunta di Sr. Falconi y tambe di Sr, Domi Tromp, 

tocante di psychiater na Aruba, En realidad si mi no ta ekiboka anja 

pasá un toezegging door di Bestuurscollege a ser haci na Raad pa busca 

tur sorto di medio pa trece un psychiater na Aruba ye toezegging ey 

a ser haci cu asina enfasis, segun mi ta net un anja pasá, cu e enfa- 

sis ey no a haci ningun clase di influencia riba e personanan cu taba- 

ta tuma partá den e Bestuurscolloge, 
Seftor Presidente, cu Bo permiso mi ta termina, pero promer cu mi ter- 

mina mi a lubida algun pregunta ainda, dispensa, mi tin un pregunta 

di Sr. Boekhoudt, cu ta puntra si ta posibel cu por bin un muloschool 

na Noord, Bestuurscollegs lo studia e caso aki y na su debido tiempo 

Raad lo haya tende kiko ta resultado di e combersacionnan aki, 
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ME: 

Sr. Domi Tromp a puntra tocante un psycholoog y Sr, Falconi a puntra 

tocante un psychiater, ' 

Mi a neem op e asunto di e psycholoog awe caba y muy pronto Bestuurscol- 

lege lo duna un uitspraak riba tur dos asunto, tanto como e psycho- 

loog como e psychiater. 
Fuera di esey mi kier sigura Raad, cu mas pronto posibel, asina cu e 

tratamento di begroting a pasa nes lo sigui debati e puntonan pendien- 

te di Gezondheidsdienst, pa mi menciona algo por ehempel, un dokter 

na San Nicolas mas, no “xn Juho na moda dí papia. d É 

Sr, Chai Laclé a puntra tocante e promocion di deporte na skool y en 

general. E preguntanan ey a ser contesta caba, Tambe ela puntra pa 

un cas di dokver na Paradera. E ta masha agradecido cu Bestuurscol- 

lege a haci tur esfuerzo pa pone un dokter na Paradera, Mi por parti= 

cipe. Raad, en particular Sr. Chai Laclé, cu e mapa dí e cas ya caba 

ta na D.O.W. y muy probable e cas lo bin banda di misa dí Paradera. 

Sr. Domi Tromp y otro miembronan di Raad a papia tocante di e iden- 

tidad Arubiano y tambe di Papiamento. Mi no tin mester di ripiti ni 

eighteen-hole, ná nine-hole, Seflor Presidente, e preguntanan ey a 

worde contestá debidamente. 
Sr, Capeì- Laclé a puntra tambe tocante di deporte na skool, tur 

esey a worde ya contestá, Fuera di esey Sr. Laclé a puntra tocante 

di: omscholing, bijscholing, etc. 
Apesar di cu Bestuurscollege ta awor numa e tin e oportunidad pa 

studia esaki nan, toch Raad y Sr. Laclé en particular lo haya e re- 

sultado di e combersacionnan y discuticionnan y discuticionnan di 

Bestuurscollege. 
Tambe Sr. Cape'î Laclé ta puntra tocante di Ingles y Spanjó na 

skool. Hopi cos den ensefianza nos por yama nan "wishful thinking", 

pasobra tin hopi dificultad ora nos ta trata riba ensefianza. Ense- 

flanza ta e base principal di cualkier comunidad y naturalmente prin- 

eipalmente pa Antiyas, cu ta asina chikito y cu tine interes di 

ta situa mei-meí di dos continente inmenso, unda cu juist e dos 

diferente idiomanan ey ta worde papiá, pero segun mi cu esaká ta 

algo cu ta cay bao Gobierno Central y cu onderwijsregeling ta regar= 

deer bao di Land, 
Y cu esaki mi ta spera di a contesta e preguntanan cu a worde lanzá. 

Masha danki, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Unbez aki mi kier duna oportunidad na miembronan dá 

Raad si nan kier bin cu puntonan di orde, cu vraagpunten, cu kizas 

a keda sin ser contestá, riba cual e diputadonan lo por contesta 

alsnog. Pero prome cu bin e vraagpunten ey mi kier pidi si pa hacié 

cortico y no hacié un algemene beschouwing y no duna comentario. 

Solamente stel e vraagpunten ey. Esey ta e unico bedoeling di e ar- 

ticulo concerni, pero prome cu mi haci esey, mi kier schors e.reu- 

nion aki pa 20 minuut, pasobra nos a larga busca algun sandwich pa 

duna hende forza pa por sigui awe nochi cue reunion aki. 

De vergadering wordt voor 20 minuten geschorst. 

De geschorste vergadering wordt heropend, 

DE VOORZITTER: Het raadslid G,F, Croes heeft een punt van orde, 

meen ik, 
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DR HEER G.F.CRCES: Seflor Presidente, mi tabata kier a ripiti al- 
gun pregunta cu no a worde contesta den prome ronde, Di e diputa- 

do concerní lo mi kier a haya sabi, si e rapport di experto nan 

Hulandes tocante e financiële positie di nos territorio insular 

ta cla caba y si pa su debido tempo Raad lo por hayé? 

Na dí dos lugar mi a puntra y mi a duna cierto sugerencia, ki 

dia Bestuurscollege lo tin un reunion cu Staten tocante nos finan- 

eiële positie? 

Mi no sabi si esaki ta cay bao di Sefior Presidente mes, mi a haci 

un pregunta tocante di e A.N.W.B.-borden, varios bez esey a ser 

treei door di mi persona den Bestuurscollege, sí pronto nos lo 

por mira esaki. worde realiza, 

For di e diputado di Educacion lo mi kier sabi tambe, no manera 

solamente ela menciona den un contesta masha vago, tocante e 

M.T,S,, pero mi a puntra tambe tocante e kweekschool cu Bestuurs- 

college tabata planeando, sí e Bestuurscollege aki, como hopi hende 

ta bisa cu Bestuurscollege ta un continuacion, por wel ta un contí- 

nuacion, pero ora cu otro partidanan forma Bestuurscollege nos ta. 

kere cu por bin cambio den e politica di Bestuurscollege, pesey lo 

mi kier sabi kiko ta e beleid di Bestuurscollege riba esaki, 

Tambe mi a puntra Bestuurscollege kiko ta e beleid di e Bestuurscol= 

lege aki encuanto educacion, Mi no a haya un contesta riba esey. 

Mi a puntra tambe kiko ta e beleid di Bestuurscollege en cuanto e 

noodlokalen, sí en caso Colegio Arubano y John F, Kennedyschool no 

bin cla, manera cue anja cu a pasa Raad a vota f. 250, 000, == 

pa traha noodlokalen, mi kier sabi kiko Bestuurscollege ta pensando 

pa haci den e anja venidero, Tambe mi a puntra Bestuurscollege tocan= 

Pte un middelbare beroepsopleiding, como cu actualmente e no ta existi 

Wainda aki na Aruba, si Bestuurscollege ta pensa cu nos por a bin cu 

algo asina aki, aunke no pa e anja aki, pero pa e anja venidero Be- 

stuurscollege a ‘tuma na contìderaeton e-M‚BsAsOs=opleiding? 

Seflor Presidente, aunke cu ya nous a papié den koffiekamer, mi kier 

ripitiê aki den sala, tocante di e punt van orde, mi a trece padilan- 

ti tocante un persoonlijk feite 

Ora un persona ta trece den su discurso vn persoonlijk feit ye keda 

dos ora largo, si e raadsiäd concerni por pidi un punt van orde na 

e momento ey. Na di dos lugar ora cu mi kier a haci un punt van orde, 

despues cu e diputado Mex Croes a caba di papia, Sefior Presidente a 

pici pa haci e punt van orde despues eu tur e diputadonan caba di 

papîia, Segun e Reglement van Orde articulo 14 y 15 esaki ta leza cu 

ora e orador concerni caba dí papia, un miembro por lamta y pidá un 

punt van orde, Lo mi kier haya e splieacionsy, ya cu ora Bestuurscol= 

lege den su totalidad caba di papia, es ta cinco persona a caba di 

tene nan discurso, por dura mas cu cinco ora largo, 

DE VOORZITTER: Prome cu mi: duna e diputadonen concerni oportunidad pa 

contesta einda e' punto nan cuSr, Croes a trece adilanti, mi ta pun- 

tra cu sí tin mas raadsleden eu tin vraagpunten, cu no a worde con= 

testa, Lo ta mihor pa nos bin cu tur prome, ya e diputadonan lo con= 

testa den un solo biaha, 

DE HEER D.G.CROES: Mi a haci un pregunta, Sr, Presidente y mi ta 

kere cu lo mi por haya e contesta aki for di e diputado cu alavez 

ta presidente di e comision di Raad, Tocante e carta di e comision 

di Pro Sepracion, ki dia Bestuurscollege ta pensa di dirvrigi e carta 

ski. pa tratamento den un reunion di eomision di Raad? 
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DE HEER E‚M, DE KORT: Solamente dos. pregunta, Sefior Presidente, na 
prome luga, tocante e volkswoning, mi a puntra e opinion di Be- 
stuurscollege en cuanto e voorstel di e Vice-lfinister-President 
Bakker, tocante e stichting. Y di dos, mi a puntra cual articulo 
di grondwet ta exigi cu lulandes mester ta e idioma oficial di 
Gobierno? 

DE HEER A.WERLEMANs Un pregunta so, Sefior Presidente, Esaki ta toca 
e afkondigingsblad 1969, no, 29, cu ta trata di e aumento den arre= 
glo di kinder-. kostwinners= en detacheringstoelage, cual a bay na 
vigor, retroactive dia 1 dá juni anja pasá y cu ta awe ainda, segun 
mi e diferencia entre e aumento ey y loke a worde pagá caba no a 
worde pagá na 2 personanan concerni, Podise cu esaki tin di habercu 
e Salarisregeling nobo, mi no sabiì, pero te ainda esey no a worde 
pagâ. 

DE HEER C.B.BOEKHOUDT: Sefior Presidente, mi kier sabi, sí ora un 
pregunta of preguntanan no worde contestá den prome ronde, si e pre= 
guntanan ey lo por worde contestá den segundo ronde? 

DE VOORZITTER: Si, 
Dan zal ik als eerste de heer Gilberto Croes antwoorden, ten aan- 
zien van de vraag over de A‚N.W.B.-borden wil ík namens het Be- 
stuurscollege de toezegging doen, ík heb namelijk begrepen, dat het 
hier in het bijzonder ging om borden voor vreemdelingen, dus toeris= 
ten, die de weg niet goed kennen hier, dus ik zal het Toeristenbu- 
reau vragen om ons een idee te geven op welke plaatsen en voor welke 
wegen deze borden het meest gewenst zijn en dus welke plaatsen het 
meest ín aanmerking komen hiervoor, daarna zullen wij aan D.O.W, vra= 
gen wat de kosten zijn die hiermee gemoeid zijn en wij zullen uiteraard 
proberen contact te maken met de A.N.W.B., misschien dat wij de bor- 
den van de A‚N.W,B, kunnen krijgen, dan zal ík het daarna voorleggen 
aan het Bestuurscollege, om te kijken of het Bestuurscollege mee ak= 
koord gaat, dat de kosten gemaakt worden, die hiervoor nodig zijne 
En coneccion cu locual Sr. Bettico Croes a trece padilanti tocante 
e punto di orden ora ta trata un persoonlijk feit, mi kier duna e 
splíkacion aki, cu no solamente un punt van orde no por bin cu né 
ora un personan ta papia, pero tampoco un persoonlijk feit no por 
bin cun'ê ora un orador ta papiando, pasobra articulo 14 ta hopá 
duidelijk, e ta bisa zonder meer, cu un orador no por worde gestoord 
pero artieculo 15 ta indica sí cu por bin cu un persoonlijk feít y un 
punto di orden, SehnA cu e orador a caba di papia, maske cu bo no ta 
na beurt. 
Un persoonlijk feit ta mescos cu un punto di orden, por. bin cun'é 
maske e miembro no ta na beurt, pero ora cu orador a caba di papia. 
Sr. Croes ta bísa,: sí, pero sí orador papia mas cu dos ora largo. 
Ja, esey ta un libertad cu tur miembro tin y esun cu kier ta haci 
uso di dje. Pero aunke e orador anto papia dos ora of mas, tin cu 
laga e caba di papia pa bin cu puntonan dí orden of cu un peregenr 
lijk feit. 
Tambe Sr, Croes a bin cun'é, cu sí un diputado caba di papia anto 
no por bin cu un punto di orden. Mi tin cu contesta, cu berdadera= 
mente e miembronan tin e derecho asina cu un diputado caba di papia 
pa bin eu un punto di orden, E motibu podiser cu den e caso akí mes= 
ter a hacié di otro manera ta cu como akí ta trata di un begroting 
ta trata di hopí cos parew y ta haci hopi pregunta y den praktijk 
bo ta ripara cu algun di e preguntanan ta toca diferente departamen- 
to, pesey podiser un diputado ta laga di contesta y un otro ta con= 
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testa. Y pesey den e caso aki di un begroting ta preferible pa 

tur e diputadonan contesta prome, anto e ora larga nos weita ta cua 

ta e puntonan cu no a ser contesta aïnda, pasobra si un diputa= 
do keda sin contesta, lo ta un poco prematura, pasobra un otro 
diputado lo a bin of ta bin cue contesta, Pero en lo general 
si mi tin di admiti, eu tin e derecho pa bin eu un punto di or- 
den of persoonlijk feit, asina cu un diputado caba di papia, 

DE HEER G,F,CROES: Seflor Presidente, toch mi ta kere cu lo mas 
na su lugá, pa no warda te ora cu tur diputado caba di papia, 
pero te ora e diputado concerní caba di papia, tambe ora dí 

begrotingsbehandeling. 

DE VOORZITTER: Má ta eens cu esoy den principe, pero e problema 

ta cu den e caso aki no por huzga ta cual ta e diputado concerni, 

pasobra pa regla ta e Bestuurscollege completo ta responsable pa 

tur contestacion, oficielmente no: tin nángun diputado pa un depar= 

tamento, e repartimento di departamento eigenlijk ta un cos interno, 

cualkier diputado por contesta cualkier pregunta. 
Pesey ta masha dificil pa bisa e diputado concerni, pasobra por ta 

masha bon posibel cu net e pregunta ey ta bin reclama cu ta un 

otro diputado tabata pa contesté, 

DE HEER G.F.CROES: Mi por accepta esey ten aanzien di vraagpunt y 

mi ta accepta tambe ten aanzien di cualkier eventuele vraagnan cu 

no a worde contestá. Pero ten aanzien di e persoonlijk feit sí, mi no 

ta kere cu mi por acceplé. 

DE VOORZITTER: Esey mi ta geef toe, un persoonlijk feit sf por bin 

cun'é asina cue diputado caba di papia, pasobra esey no tin nada 

di haci cu e contestanan di e begrotinge 

DE HEER F‚L.MADURO: Sefior Presidente, tocante e punt van orde, esey 
hunca no a pasami, por ta net awor aki mi ta tok'é, Si en caso un 
miembro den un punto di agenda ta desvia bay den un cos, completa= 

mente fuera di e topico ye Voorzitter, por ta ken cu ta como Voor= 

zitter, por ta Bo persona, Sefior Presidente, y e no ta hala su 
atenoion, e por bay dos rond den e cos ey‚ mi ta kere cu un miembro 

lo por bin cu un punto di orden pa atende e Voorzitter ariba di esey. 

Esey por, Sefior Prosidente, 

DE VOORZITTER: Sá nos oils articulo 14 y pone hopi estrictoanto lo 

no tabata por. Pero manera boso tur por a ripara caba nunca mi a. pas 
e toe estricto, cuanto biaha boso a yega di hala mi atencion riba: 
cierto punto y mi ta contento cu'esey, pasobra ta masha dáficil:pa 
un persona so su atencion ta na tur cos pareew hopi cra largo. Asina 
ta den pasado nunca mi a tenemi estrícto na e aplicacion di articu- 
lo 14 y den futuro tampoco lo mi no haciele, pero tin biaha tin ta 
haci. mal uso di e cos aki anto e ora e cos ta bay bira hinderlijk, 
cu un orador ta worde stroba den su discurso, anto e ora ey sf mi 
ta haya mi obliga pa pas toe ervtieulo 14, pero esey no ta kita afor;, 
cu ora boso kier hala mi atencion riba algo, cu mucho gusto lo mi 
complace y accepta esey. kle 
Het woord is thans aan de BEP RED Max Öpesee 

DE DE HEER M‚ M,CROES, GEDEPUIEPRDE: Sefior Presidente tocante e dos pre= 
guntanan A cù SreÎ Bettieco Croes-a reclama, mi a contesta tur dos caba. 
Podise mi no a contesté manera e tabata desea di tendé , mencionando 



Su nomber como lanzador di e preguntanan, Pero nan ta contestá si. 

Tocante e deseo dí Sr. Dominico Croes, pa e carta di Pro-Separacíon 

worde manda pa tratamento den comision, Bestuurscollege lo tuma esey 

na consideracion, 
Pa clarifíca Sr. Bettico Croes a puntra ki dia e rapport financiero 

di e expertonan Hulandes ta cla y sí Raad ta haya e rapport aki. Mi 

a contesta extensivamente riba e asunto akí den mi contestacion riba 

un pregunta di Sr, Caspar Laclé, Ïgualmente mi a comenta riba pre= 

gunta di un miembro, probablemente Sr, Croes mes, tocante nos inten- 

cion pa bay Staten pa expresa nos gratitud cu Staten a invita nos 

pa expone nos problemanan, 

DE HEER H.FTGAROA, GEDEPUTEERDE: Seffor Presidente, Sr. de Kort a 

punura tocante volkswoningen. Mi kier sabi na cual volkswoningen 

Sr. de Kort ta referi? 

DE HEER E‚M.DE KORT: Mi ta referi na e volkswoningen cu lo worde 

eonstrui na Tarabana, Pos Chikito y San Nicolas, di cual vice= 
Minister-Presidente Bakker a expresa su opinion cu lo e desea cu 

lo bin un stichting. 

DE HEER H.FIGAROA, GEDEPUTEERDE: Wel, Sr, Presidente, esey Sr. Max 

Croes a contest caba. 

DE HEER O,B.ARENDS, GEDEPUTEERDE: Sr. Werleman a puntra tocante e 

afkondigingsblad 1969, no, 29, cu a bin na vigor, Tocante esaki lo 

siguiente. Como cue salarisregeling nobo no a bay door aïnda e aan- 

passing di e kindertoelage etc,, no a ser pagá ainda, Asina cu e 

salarisregeling nobo bay door, esey lo worde reglá. 

DE HEER J.A.C.ALDERS, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi dispensa 

na Sr. Croes cu mi a lubida e preguntanan aki, Tocante e kweek- 

school, cu Sr, Bettico Croes a menciona, mi kier a contesté cu e 

schoolbestuur di e kweekschool a manda aden e así yama programma 

van eisen. Despues cu esaki worde estudia door di Bestuurscollege 

e contactonan necesario cu Departement van Onderwijs lo worde tumá. 

Sr. Croes ta puntra tocante e beleid di Bestuurscollege en cuanto 

educacton, Mi kier a contesta Sr, Croes, cu te ainda = y Sr, Croes 

sabi masha bon tambe - e miembronan di e Bestuurscollege no a haya 

tempo pa bepaal nan beleid, Sr, Bettico Croes a bisa, cu ora otro 

partidonan forma un gobierno, nan mester tin un beleid. Wel, te 

ainda nos no a haya e oportunidad pa bepaal nos beleid, pero mi 

kier sigura Sr. Croes, cu pa e begroting 1971, Sr, Croes lo haya 

sabi e beleid di e Bestuurscollege akí, cual. presupuesto mi ta 

kere muy pronto lo worde entrega na Raade 

Toeante di noodlokalen, pse. di John F, Kennedyschool, mi kier bisa 

esaki cu si e extension nan aki no bin cla, anto Bestuurscollege 

mester tuma medidanan mescos a worde tuma anja pasa, entre otro 

door di trahamento di noodlokalen of huurmento di edificionan parti- 

cular, manera Bestuurscollege anterior tambe a haci, mi no kier men- 

‘ciona nomber di ningun donjo di e edificio particular, Sr. Bettico 

mes ta na haltura di esey. Tocante di e middelbare beroepsopleiding; 

Sr. Croes ta puntra naturalmente e ta conciente cu pa e anja aki ta 

dificil, pero pa e anja venidero, mi kier a bisa Sr, Croes cu difi- 

Fente contacto a worde tuma door di diferente schoolbesturen, pero 

Como kiera cu e plannan aki no ta eoneretisá ainda, Bestuurscollege 

a tumé den consideracion y mi ta bisé cue ta masha belangrijk, 
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DE VOORZITTER: Mi kier contesta Sr, de Kort, kende a puntra den cua 

Tey ta pard of stipulá cu Hulandes mester ta nos idioma oficial, M 

por contesta Sr, de Kort cu no ta stipulá den ningun ley cu Hulandes 

ta nos idioma oficial. Pero sf nos por constata cu tur nos leynan 

basico, entre otro nos Eilandenregeling y tambe tur e regelingen cu 

nos tin ta na Hulandes y esey por ta un indicaeion ecu nos idioma 

oficial ta Hulandes, pasobra ora un peis su leynan basico ta na un 

idioma, anto e ora bo por accepta e idioma ey como bo idioma oficial, 

Lo mi kier remarca solamente aïnda, cu podise e hecho cu Papiamento 

nunca tabata tin te ainda ná te awor un gramatica oficial, esey tambe 

lo tabata un handicap pa hacié un idioma oficial. 
Pero si esey bin, si bin un grämatica ofícial pa Papiamento, segun 

mi tin entendf, nan ta trahando riba esey, anto e ora ey a base di 

e gramatica, e por worde considera di ta un idioma oficial, Ésey ta 

un deseo, 
Mi ta asumì cu e vraagpunten eu no tabata contesta den dj prome ronde 

a worde contesta y mi ta bay over awor den tweede ronde, 

Het woord is aan de heer O, Croes. 

DE HEER O.CROES: Sefior Presidente, ora cu den e reunion aki nos a 

cumíinza trata e presupuesto di e territorio insular dí Aruba pa 

anja 1970, mi a bisa na nomber di mi fracceion, cu weitando e he cho 

cu e presupuesto aki ta asina laat y weitando e hecho cu un Bestuurs = 

college nobo a caba di sinta nos fraccion a bay di acuerdo pa accep= 

ta e presupuesto aká tal como e ta, pasina duna nan un man liber pa 

euminza traha y pone a aparato di Gobierno na orden trobee 

Sefior Presidente, cu esey mi mester admit, cu mi a spera cu e otro 

miembronan di Raad aki kende nan partido a yuda compila e presupues= 

to akí lo tabata mas of menos di e mesun idea cu mi, sinembargo ha= 

eiendo uso di nan pleno derecho y libertad a bay over pa lanza pre= 

‘guntanan y sugerencianan aki den e reunion, cu ta ainda, awerya tin 

mas cu dostor di marduga, nos ta ocupa ainda cu tratamento di e 

presupuesto aki. Seftor Presidente, for di e mesun miembronan aki, | 

practicamente tur, pero un parti di nan mas tanto, a resulta pregun= | 

tanan di tal forma mi no-por yuda, sino di a pensa riba e proverbio 

cu ta bisa cu: un loco por haci mas pregunta, cu mil sabio por con- 

testa. Pasobra nos, como representantenan di pueblo, kende a eligi 

nos y a pone nos aki den, ta suppose di ta representantenan respon- 

sable, representantenan, miembronan di Eilandsraad cu mester cu poli-= 

tica bo por hibete aki den tambe, Sefior Presidente, pero na un cierto | 

momeato bo mester consîïdera e cos manera e ta, Nos a caba di bin cu un 

Bestuurscollege nobo den e personanhan cu ta sintá aki, apenas un siman 

a pasa y ya nos a bombardeanan cu un begroting, cu tratamento di pre= 

supuesto aki den, cual, cu excepeion di Sr, Max Croes, kende tabata 

pertenece na e Bestuurscollege bieuw tambe, tur e otronan ta diputa= 

donan nobo, diputadonan eu no a traha riba e presupuesto aki, diputa= 

donan eu apenas nan a worde nombra aigun dia prome cu e tratamento di 

presupuesto aki, sinembargo, mi mester awe nochi na e momento aki ci bisa cu 

mi ta satisfecho pa e manera cu nan a sabi dâ trata e presupuesto aká 

di nan banda y a contesta e preguntanan debidamente y tambe hasta bay 

den detayes cu eigenlijk como diputado no tabata necesario mes. Pesey 

anto mi gradieimento na e diputadonan ture 
Sefior Presidente, preguntanan na cantidad, Pe, un miembro di Eilands= 

raad, ta su líbertad pa puntra, pero mi kier mustra e banda di haci 

politico barata, ta haci pregunta na e díputado concerní pa duna spli- m 

kacion si e richtlijnen con ta duna karchi di dokter, kà diferencia 
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tin entre un S=kaart, N=kaart, un P-kaart, anto e mes poco pasá ta 
na television na Tele-Aruba ta splica pueblo con karchinan ta worde 
dunáÁ, Ela leza e richtlijnen cu nan a traha p'e, pero aparentemente 
e mes no sabi ni ta corda algo dá e cosnan ey ye ta bin haci un pre- 
Een asina ey awe nochi, Pero, ya, su pleno derecho y libertad pa 
hacië. 
Seffor Presidente, durante e reunion nos por a tende algun orador, 
miembro dí Eilandsraad, cu a trece atrobe seperacion, autonomia, 
Â worde pidi na Bestuurscollege pa duna na Raad e carta di e comi= 
sion di autonomia, mi no sabi ta kiko ta e idea precies cu nan a 
haci e peticion aki. Naturalmente ta allright si nos hayé, mi tambe 
lo bisa, laga Raad miréle, Pero Sefior Presidente, mi tin miedo cue 
carta ey cu ta contene algun recomendacion chikito den dje lo no ta 
na fabor di e comision, cu nan lo a traha un bon trabao den e reu= 
nionnan cu ela tene, A worde acusa, cu e comision ey no por a traha 
bon, pa motibo, pa cuminza, cu e miembronan di P.P,A, cu a tuma par- 
ti den e comision ey a pidi retiro, Sefior Presidente, mi kier bisa, 
y esey ta for the record, cue prome persona cue pidi su retiro for 
di e comision ey, tabata e vice-presidente di e comision ey, kende 
tabata miembro dá U.N,A, Ela pidíi su retiro y ela bisa pakiko tambe. 
E tabata bay reunion, e ta haya porta cera ye president di comision 
no tabata bin ningun momento, Seffor Presidente, e comision ey a faya, 
berdaderamente ela faya, no pasobra e no tabata tin experto pa yudele;, 
e tabata tin dos experto pa yudé, Dos juridico na su disposicion pa 

yudele, pero nan no por a traha, anto no ta pa falta di experto, 
pasobra nan tabata tin nan na nan disposicion, tabata tin fondo, 
vota door dí Raad ye O,K, pa nan haci e gastonan necesario, Sefior 
Presidente, mí a tende tambe e grito di separacion, mas autonomia, 
directamente sí ta posible, bao nos ''madre patria', Si mi no ta eki- 
boka, desde 1954, nos no conoce madre patria mas, Hulanda, sí ta esey 
e orador ta referi na dje, no ta e madre patria di Antiyas, ni di 
Aruba, mas, Antíyas cu Suriname y Hulanda ta forma e Reino Hulandes, 
Consequentemente nos no tin un madre patria, Si e persona of su 
hendenan, kier bay back bao di madre patria, ta un otro cuenta, paso= 
bra e ora ey nos ta bay back den kolonialismo, Pero mi no ta kere cu 
e pueblo Arubiano kier esaki tampoco, pa nos bay back bao di ningun 
madre patria mas, Sefior Presidente, ta asina den e tempo aki tur 
pais di mundo ta busca mas läbertad posible pa su mes, Ta un hecho 
normaal, ta e revolucion di mundo, Nos tambe ta desea esey, nos 
tambe ta bay exigiendo mas y mas autonomia, Ta bon si pa nos no 
laga emocion, nos no laga fanatismo, nos no laga ideanan aki hopá. 
smal, cíega nos, Nos mester ta conciente di kiko nos por yega na logra. 
Especialmente, primeramente, economícamente kiko nos por, Pero awor 
nos ta bin mas acerca cue grito di separacion, cual lo ta nifica 
separacion for di e isla dí Corsow, Primeramente mi kier a constata 
e hecho cu nos pertenece na Antíiyas, cu ta consisti dî cinco isla 
y mitar, pasobra St, Maarten ta mitar Frances, mitar Hulandes, E hecho 
ey anto ta encera nos den e constelacion di Antíyas cu ta un parti di 
e Reino Hulandes, Si pa circumstancianan nos ta considera cue sistema 
aki actual bao dí cual nos ta worde governa, no ta adecuado mas, ta 
muy husto pa nos bay siguí traha den e direccion pa hacá e cambionan 

necesario y posible pa nos isla, Ora nos ta papia di reparticion di 
_ placa dî belasting y cu ta worde bisá cu un gran parti y tin biaha 
ta worde bísa, pa sorto di instigacion, cu tur nos placa, cu ta worde 
ganá aki ta bay pa Corsow ta un forma dí pone e caso robez y pa pur= 
ba haci e pueblo pensa otro, Ta masha bunita pa papia riba e reparti- 
eion di belasting, Ta worde bisá dus cue Gobierno Central tin hopi 
placa di mas ye islanan no tin, Hecho ta, cu e momento aki, ultimo 



anjanan, pa citcumstancianan cu ta resulta door di gastonan cu ta 

subi, henter Antiyas no ta den un situacion financiero favorable, 

no solamente e islanan, pero henter Antiyas no ta favorable, finan= 

cieramente, Ta masha bon pa nos bay waak e posibilidad pa trece un 

cambio den reparticion den placa di belasting, lo no ta di prome 

biaha, desde cu nos tin Eilandenregeling, desde cu nos tin Staats=- 

regeling esey ta existi, A worde cambia, Despues cu nos a haya auto= 

nomia, e sistema riba cul e ta worde parti, ya a worde revisa caba 

un biaha. Y ta claro cu un herziening, un revision di nobo lo ta na 

su lugar. Sefior Presidente, di mi banda lo mi bisa lo siguiente. Mi 

ta visualisa e locual sinceramente y sin perdemento di cabez, sin 

emocion, sin fanatismo, mi ta visualiza un cambio den e eonstitucion 

di nos, cu ta duna den e islanan mas ahoro un gobernacion, den ca= 

minda cu nan ta dicidi totalmente dí nan placanan cu tur departamen- 

tonan nan ta ehecuta e trabao, anto lo bo tin un Gobierno Central cu 

ta percura pa e leynan dí Antiyas worde traha, cambia, drechá, con cu 

bo kier bisa y cue islanan segun nan draagkracht segun e manera cu 

nan por pone dí nan banda e porcentahe necesario pa pone e Gobierno 

Central biba, cu locual cue tin mester cu nan tin mester pa nan 

traha, Mi ta kere cu ta soluciona tur e problema asina, Tur e grito 

cu e placa ta worde gastá pafor di Aruba enbez di na Aruba, Sefior 

Presidente, bo no ta logra cun'é, sí bo ta bay den e grito dû sepa- 

racion y mas autonomia, bo ta hinca un cos den en pueblo su pensa= 

mento sin dunê splikacion riba e cos aki, haciéle pensa, cu nos 

lo tin di corta laga bay, manera ta bisa, 
Seftor Presidente, hoy en dia, especialmente riba terreno e conomi.co s 

nacionnan di mundo ta busca mas cooperacion cu otro. Llarga nos no 

haci cos di loco cu nos mes, estando islanan chikito den e mar Caribe 

aki, papiando di autonomia den e pensamento di esnan cu ta referd 

na dje, pero larga nos waak, como representantenan politico, como 

representante responsable di e pueblo aki, larga nos waak e cosnan 

aki na nos sano huicio y weita e cambionan posible na ventaha di e 

islanan aki, sin emociona, cual por trece consecuencianan, cu nos 

mes no por wantele mas despues, Esey ta un manera cu mi ta weita e 

asunto aká, 
Den e mesun rosea, mi ta tende di otro banda, sugerencianan pa acer- 

ca Gobierno Central pa tuma over gastonen di educacion. Esun no ta 

klop cue otro bo ta prpia den e sentido pues di mas autonomia 

A worde lamenta, cu awor den e Gobierno Central actualmente tur 12 

miembronan di Staten ta den gobierno unf, y pesey lo tin peliger pa 

Aruba. Seftor Presidente, cue 12 miembronan di Corsow den Staten ta 

uní ye B-nan di Aruba né, no ta culpa di e fraccion aki, E motibu 

cu e B-nan no ta uní, ta bien conocá caba y consecuentemente mes ta 

e hecho cu Bestuurscollege tambe mester a cambia no mucho dia pasá. 

Naturalmente no ta tur cos ta na orden. … … / 

Por ehemplo a worde menciona cu riba e prepuesto di Gobierno Central 

ta worde carga e autobusbedrijf di Corsow, cu eigenlijk ta pertenece 

na e isla dá Corsow y no na e Gobierno Contral, Esey berdaderamente 

ta un punto cu ta robez y ta algo cu nos a yega di presenta caba den 

Staten, pero aïnda e t'ey y si mi no ta ekiboka ta algo cu mester 

desaparece for di e prepuesto dí Land y bay over pa presupuesto in= 

sular di Corsow pa su encargo of pa.un compania particular, 

Naturalmente, manera cu Sr, Max Croes a duna como contesta awor ey 

en cuanto e remarca cu otro islanan ‘ta keda sin paga nen debenan na 

Gobierno Central, Aruba sf ta haciele, Mi no ta kere cu e orador 

cu a trece esey padilanti, kier meen, cu pasobra e otro islanan no 

ta paga Aruba tambe mester keda sin paga. M no ta kere cu ta asina 



e kier a meen tampoco, pero si encaso por ta asina, esey no ta e ma- 

nera pa bo argumenta un caso. Nos como miembro di Staten, ora nos a 

discubri esey den reunion publico di Staten ultimamente, tratando e 

presupuesto dî Gobierno Central a trece e punto ey debidamente padi- 

lanti cu nos no a gusté at all, Pues ta su caminda, den Staten ey a 
trecele caba. 
Seftor Presidente, naturalmente ora un miembro di Eilandsraad ta pro= 

pêne pa forma un comision for di Eilandsraad pe stipula tebelnan nobo, 

riba cual Bestuurscollese por dana vrije busvervoer en zo, natural= 

mente, e miemven di Eilandsraad ey sabi masha bon cu esey no ta e 

terreno ci Eilandsraad, esey ta exclusivamente algo di Bestuurscol- 

Lege, 
Sinembargo, awe nochi y durante e reunion aki nos por a scucha tur 

e kehonan ey. Pero e no ta concerni e Eilandsraad, sino e Bestuurs- 

college, 
A worde trecí den e mesun rosea ey padilanti tocante A.‚L.M., cu ta 
hibando un perdida anja pasá di mas di 5 miyon florin y cu ta bisa 

eu Aruba ta paga ple y Aruba no ta haya nada. 
Sefior Presidente, atrobe ta e: mal manera di trece casonan pa nan 

drenta pueblo di un manera robez, Pasobra e perdida aki cu e compa- 

nia a sufri no ta worde sinti ná door di Aruba, ni door di Gobierno 

di Corsow, ni door di Gobierno Antiyano, pasobra e ta worde pagá 

door di K‚L.M,, segun un acuerdo cu nan tabata tin cu Gobierno Cen- 

tral, ora nan a tuma A.L.M, over, 
Seftor Presidente, ta un manera malo di trece cosnan padilanti pa 

nan por drenta pueblo di un manera robez, Eseynan si ta mal manera 

di hiba politica, pasobra bo ta hinka den pueblo ideanan erroneo y 

despues bo mes por haya consecuencianan malo for di djê. 
Pa yuda financieramente temporalmente, Gobierno Hulandes a pone 

50 miyon hulandes disponible pa yuda e Gobierno Antiyano, conse- 

cuentemente e islanan aki, Segun nan necesidad cada isla lo a.baci 

e peticion of lo duna di conoce locual cue tin mester awor aki. 
Si bao di e circumstancianan aki un otro isla duna op e necesidad 

mas cu esun di Aruba, anto no por bisa cu esun di Aruba a haya menos, 

pasobra no a pîidi mas, Bo a pidi rasonablemente locual tabata kere 
eu lo tin mester, anto no por bisa cu esun a haya mas, como si fuera 

ta nenga a nenga e isla di Aruba di haya mas prestamo, pero no ta 
asina, Te locual e isla a pidi, 
Seflor Presidente, ariba tereno di turismo a worde trecí padilanti 
tocante dá posible oficina na Caracas. Esey ta un idea positivo, 

masha bon y mi ta spera cu Bestuurscollege lo yega na haci esey 

pronto, 

Ora cu e sugerencianan a bini, hopi di nan tocante di caminda, di 

skool, di D.O.W,, asina ey. Ora cu tur e preguntânan a worde trecí 
padilanti door mi coleganan otro banda ey, esey a convencemi-asina 

bon y asina cla, con nan a fayaden nan gobernacion, pasobra tur e 

cosnan ey a keda na deseo di nan, pero nan no a haci nan y awor nan 

ta bin cu nan den e reunion aká pa sugerencia pa e Bestuurscollege 

nobo aki haciele, Y mí ta spera cu nan lo bai haciendo e trabaonan 

aki debidamente, 
Pero papiando di turismo mi kier a pidi ariba tereno di turismo 

aki na Aruba mes un rato asina, ta un pregunta chikito cu mi kier a 

trece awe nochi. Hopi biaha ta sosede cu na e departamento di turis= 

mo su hefe mester bay contra huespednan cu ta bin di afor, sea na 

barco of na aeroplano, ariba tereno di turismo y cos asina y cue 

mester baï topa cu nan na vliegveld y atendenan aki y mi ta kere 

cu ta mas representativo cue hefe aki lo por tin un miho auto 

pa atende e hendenan aki y no e stationwagen cue tin awor aki. 
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Mi kier sugeri Bestuurscollege simplemente pa haci un cambio for 

di stationwagen pa un auto mas representativo pa nos publiecidad 

dí turismo. 
Seftor Presidente, a worde puntra tambe tocante di e rapport di 

I.M.F., International Monetr Fund, pero esey mi ta kere cu 

nos por hayé na debido tempo via Gobierno Central, via Staten y 

mi ta kere cue lo ta destiná pa Bestuurscollege, sí nó, anto mi 

ta kere cu ta necesario si pa Bestuurscollege percura pa haya e rap- 

port ey tambe, 
Sefior Presidente, a worde puntrá ta kende ta e diputado mayor: Mi 

„kier a contesta cu den Bestuurscollege aki no tin un diputado mayor, 

ni un diputado menor, tin 5 diputado igual. 

A worde puntrá pa un diputado duna un exposé completo di e rapport 

de Raad, E rapport di drs. de Raad, cu a worde traha aki a peticdon 

di Bestuurscollege poco tempo pasá tocante di sociaal werk aki na 

_ Aruba y encuanto di e dienst arbeidszaken y maatschappelijke zorge 

Ela biní di e banda ey juist di esunnan cu ora e rapport de Raad 

mester a cuminza a traha, nan a scondele wardele den laatchi y te 

aweno a bin nada afor di e rapport de Raad. Mi kier e Bestuurscollege 

nobo y e diputado concerni pa saca e rapport for di laatchi y laga 

tur hende weitele y laga nos waak ta kìiko nos ta haci cunele na bene= 

ficio di e isla ariba tereno sociale 
Sefior Presidente, Aruba Trading Co, no ta afilia cu Curacao Trading, 

Co. Sefior Presidente, mi tin entendá y mi kier a pidi e diputado con= 

cernì, cu pa circumstancianan cu mi no sabi dî cua precies ta asina, 

na Personeelszaken tin hopi trabao atrasá. Mi kier a pidi e diputado 

concerni cu si ta asina pa e trabaonan aki worde hací, E trabao di 

Personeelszaken ta concerni e personeel dí eilandgebied, cu tur e 

ambtenaarnan y mi ta spera cu esey por worde remedia mas pronto posi= 

bel, pa asina e cosnan cu ta pendiente lunanan largo, hasta anja, por 

worde encaminá y cu nan por haya e desicion y cu e asuntonan di ambte= 

naarnan y werklieden worde atendf debidamente, 

Pa informacion, Sefior Presidente, esaki no ta eigenlijk asunto di 

Eilandsraad, pero como cu ela worde treci padilanti tambe, mi kier 

a bisa lo siguiente, Ouderdoms pensioen ta worde paga den luna, dia 

13, 14, 15 ave 

DE VOORZITTER: Mijnheer Croes, ik heb van tevoren al erop gewezen dat 

dit niet een onderwerp is die door de Raad behandeld kan worden, 

DE HEER O.CROES: Inderdaad, Mijnheer de Voorzitter, maar era 

DE VOORZITTER: Mag ik u verzoeken om u te beperken tot de Eilandsraad. 

DE TEER O.CROES: Si, Seffor Presidente, pezmitint si mi wijk af un 
Zit asina ceres 

DE VOORZITTER: Sorry, Sr. Croes 

DE HEER O.CROES: Permitjmi, pasobra asina e stelling ey ta keda sin 
rn eenen 

haya un contesta y esey no ta eerlijk. 

DE VOORZITIER: Pero no ta pertenege den Eilandsraad, Asina ta hacimi 

ùn Labor, nos tin basta materia pa Eiland só pa.nos traha henter a 

nochá ainda, 

DE HEER 0.CROES: Ta berdad, ta berdad, mi ta di acuerdo, pero mi kier 
en aard q 

onstata cu asina ta keda un punto sin haya su contesta adecuadamente , 
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DE VOORZITTER: Por ta masha bon, no ta nada, laga nos sigi cu asunto 
df Eilandsraad, 

DE HEER O,CROES: Pa Sefior Presidente no ta nada pero pa mí sf e ta 
a ZOe 

DE VOORZITTER: Sr, Osbaldo Croes por contesté den Staten cualkier 
Ge 

DE HEER O.CROES: Esun cua bisé no ta tende mi aya den. Seflor Pre- 
sidente, mi ta laga e para, Mi kier bin cu un asunto mas importante 
y esaki ta e ultimo cu mi ta bin eigenlijk cunele, encuanto alimen- 
to. 
E ta lo siguiente, Sefior Presidente, mi no sabá si Bo ta na haltura;, 
pero ta asina cu luna pasá a resulta malesa di galinja ariba Aruba. 
Ta asina cu algun chickenfarm aki na Aruba a perde hopi galinja. Di- 
ripiente nan a bira malo y murí y no un of dos, Tin un chicken=farm 
cu a perde den termino di 10 pa 14 dia di tempo 8000 galinja, cu ta 

representa un total di f, 52, 000, ==, Diripiente a resulta un malesa 
y ariba isla aki tin hopi chicken-farms. Hopi hende tin un chicken= 
farm, A resulta un malesa y hopi galinja a muri diripiente den algun 
dia, Mi tin entendi cu e prome caso a worde raportá dia 18 di augus- 
tus, luna pasá na Veterinaire Dienst y cu despues di algun dia dos 
te cuater dia di yamada, e ora ey numá a bay un ambtenaar di Veteri= 
naire Dienst na e chicken=farm ey y e dokter mes no a bay ta awe 
ainda. Mas cu un chicken-farm pues a hiba un perdídanan grandi, di 
hopi galinja cu a murí hopi perdida financiero, Mi kier puntra pa 
nos por sabi precies ta con e reglamento ta precies tocante di e 
chicken=-farms, pee. si e donjonan di chicken=farm mag di tin remedi 
nan mes pa duna e galinjanansitinmester, cu si tin suficiente na 
Aruba mes pa por si acaso, manera esaki a sosode un epidemia meámei 
dí galinjanan eu lo tin remedinan na tempo pa preveni e hendenan akí 
perde diripiente asina hopi placa, Mi tin entendi cu nan tabata tin 
di vaccin contra di e malesanan aki y no tabata tán na Aruba, Mayoria 
dií hende aki mes mester a order remidi for di exterior na Venezuela, 

locual nan ta verwacht dd haya mayan of otro mayan, den nan, nan a 
order 60,000 shots awor akí pa weita kiko nan por scapa aïnda, Sefior 
Presidente, si ta e manera mi a tende e caso aki anto ta di lamenta. 
Pero prome cu mi bisa esey lo mi kier a tende, kisas awe nochi aïnda, 
si no por anto den e otro reunion pa nos informacion ta con e situa- 
eion ta y ta eon e ta worde hac normalmente, Pasobra mientras tanto, 
Seflor Presidente cu permiso of sin permiso mi no sabi mi ta mencioné 
sí, a bini aki un dokter di Venezuela y e a hacf un autopsia ariba 
un di e galinjanan aki y ela constata cue galinjanan tabata muriendo 
di locval nan ta jama Newcastle-disease, Seflor Presidente, mi ta spe- 
ra cu nos por haya un informacion correcto ariba e asunto aká, paso= 
bra pee. mi a pensa den un caso asina cu resulta cu un malesa asina 

ariba Aruba, sino mester pak e aan mesora pa preveni mas malo, tambe 
pa anuncia pa asina esnan cu tambe tin galinja y dá nan no a bira 
malo ainda, pa por tuma precausion mesora, Pero si un luna largo e 
malesa aki a exsisti ariba Aruba meimei di e galinjanan, cu miles di 
galinja a muri prome cu nan a haya remidí pa nan a combatá esaki, 
mi ta bisa cu si ta asina e cos aki ta, anto e ta di lamentá, Aki tin 
algo pa nos corigí rapidamente, Seffor Presidente, danki, 

DE HEER A.WERIEMAN: Seflor Presidente, na prome lugar mi ta gradicá 
e diputado cu den mayoria caso a contesta mí preguntanan positiva= 
mente y extensivamente, Solamente mì kier bini back ariba algun pun- 
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to, ariba cual mi no ta completamente di acuerdo, kisas, cu opinion 

di e diputado entre otro tocante dí e asunto di onderstand cu actual=- 

mente ta f‚ 10,-- pa siman pa e pobernan, cu no por worde hiza paso= 

bra no tin placa pa financia e asunto aki, Mi mester bisa cu pa sa= 

laris-regeling nobo, sf tin bastante placa pa duna un aumentonan 

basta grandi y mi ta puntra mi mes cu e pobernan cu ta haya masha 

poco yudansa, pa nan tambe e costo di bida a subi hopi. 

Ta tempo pa nos adaptá e yudansa chikito cu nan ta haya pa nan tam- 

be por haya un alivio, pasobra pa nan tambe prijs a subi pa tur co5. 

Pa esey mi no ta di acuerdo cue diputado concerni y mi ta keda man- 

tene cu nos ta dí opinion cu mester aumenta e suma aki pa yuda e 

pobernan, Kes: 

Seftor Presidente, mi ta contento di tende cue skool na Tanki Leen- 

dert ya a worde aanbesteed y tambe e skool di Ayo, segun mi, lo bini 

ariba e begroting di otro anja, Eigenlijk lo mi a bin cu un amende- 

ment pa e anja aki mes, pero si e diputado ta bisami cue ta bin den 

e begroting di otro anja, es ta e skool di Ayo, anto esey ta bastante 

pa mi. 
Seftor Presidente, a worde bisá cu kisas di mi banda lo mi ta dí acuer- 

do ecu isla di Aruba tambe mester keda debe Gobierno Central si en 

caso nos mester paga cierto sumanan. Esey no tabata mi intencion, 

Sefior Presidente, solamente mi a mustra tambe riba loke a sosede, 

cu Gobierno Central ta primì Aruba pa paga mas lihe posibel y no 

ta duna plazo y cu nos mester a fia placa na interes halto pa paga 

inmediatamente. Mientras cu esey no ta sosede cue otro islanan, mi 

ta yama esey un discriminacion y alnda mi ta yama esey discrimina= 

cion, 

Mi ta contento di tende cue Bestuurscollege aki tambe lo bai acerca 

Gobierno Central pa mira si e por haya un reparticion mihor di e 

entradanan for di tur e belasting nan cu ta worde cobrá aki na 
Aruba y na tur e islanan, Mi ta desea e diputado exito den nan e5= 

fuerso. 
Seffor Presidente, mi ta contento di tende tambe cue asunto di e 

promenade na San Nicolas ya a worde mandá caba na februari pa Hulan- 

da, nos ta spera cu pronto nos por haya contesta ariba esaki y cu 

e por tuma lugar pronto tambe, 
Tocante di e asunto di karchi pa dokter y onderstand, especialmente 

karchí pa dokter. Mi ta comprende cu tin biaha ta hopi dificil pa 

trata casonan rapidamente, E diputado a menciona cu tin varios motibu 

pa-esakí, mi ta comprende nan, claramente mi ta spera cu‚ si e perso= 

nal no ta bastante, si no tin bastante sociale werkers of werksters y 

si no tin bastante auto'eu Bestuurscollege percura pa esaki'nan bin 

tambe, pa por yuda e pobernan mas liher. E asunto cu e personanan 

mester bin prome na Bevolking pa un papel, despues subi un trapi pa 

bai na e departamento, mi ta comprende cu kisas no pa tur, esey no 

ta combini tampoco. Si nan ta enfermo, invalido, e ora ey ta mihor 

pa e sociale werker of werksters ta bishita nan na nan cas. E ora nan 

ta haya informacion directo na nan cas, nan ta weita e situacion ta 

con'cos ta, nan ta haya tur informacion y kisas esey ta traha mas 

rapido cu tin biaha cu nan di tin bishita e kantoor ey. 

Mi ta contento cu Sr. Kock su contestanan cu ela duna y cue lo bai 

cheek e varios camindanan cu nos a pidi y mi kier bisa aki, cu no ta 

pasobra ta e Bestuurscollege aki nos ta menciona e camindanan, nos 

ta menciona e camindanan na cualkier Bestuurscollege cu ta ey, paso= 

bra esey ta nos deber si nos ta haya cu tin cierto necesidad ariba 

eeminda y mi no ta kere cu ningun di e miembronan tin nada contra. 

Cualkier Bestuurscollege cu ta ey, nos lo trecenan padilantí y mi ta 
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acepta su invitacion pa mustré e varios camindanan, cu ta den nece- 
sidad cu ta peligroso, unda cu no tin berm kanto di caminda pa e 
hendenan cana bon, mi ta dispuesto pa asina e haya un chens pa @ 
yama ami of ami lo yamé tambe, mi ta spera cu mi por hayé na tele- 
foon y mi ta spera cu su atencion lo no keda solamente na atencion 
pero cue lo worde comberti na accáon. 
Mi a remarka for di un contesta cu ela duna cu tin trahador, mi ta 
calcula cu ta di Openbare Werken, ela menciona, hopi biaha ta bin 
traha burachí na trabao y den e caso ey ora nan bin burachi na 
trabao nan por worde kitá, E ''hopi' ey di hopi biaha mi kier sabi 
ta cuanto biaha, si ta 2 biaha, 5 biaha, 10 biaha, Como cue 'hopi' 
no ta definf kisas e por defini e "hopi" ey. 
Seflor Presidente, mi a tende tambe cu ya varios di miembro di Sta- 
ten a trece padilanti e asunto financiero di Aruba, cu nos mester 
mas autonomia financiero, tambe den asunto economico y mi ta di 
acuerdo cue opinion cu ela expresa, Solamente mi ta spera cu e 
bon intencion t'ey, y tambe cu lo sigi traha y logra tambe. Esey 
ta principal pa nos por logra un mihor areglo fínanciero y econo-= 
mico pa nos isla, Seffor Presidente, esey ta tur pa awor aki, mö no’ 
kier comenta ariba un pasado di un miembro di otro banda, cu a pa- 
pia di asunto politico y mi ta laga e palabranan pa nan banda, Nos 
no ta contesta asuntonan politico, especial di un miembro cu mester 
sabi mehor, Masha danki. 

DE HEER G.F.CROES: Seffor Presidente, por lo general mi ta satis- 
fecho cu varios di e preguntanan of contestanan duná ariba mi pre- 
guntanan, naturalmente tin varios cu mi no ta satisfecho cu nan 
y tambe sigur mi no por ta satisfecho cu e manera cu e actitud di 
ecierto diputado na e momento cu nan ta trata di contesta e pregun- 
tanan, Mi kier a remarka, Sefior Presidente, cu awe nos ta tende 
atrobe varios oradores ariba e comision di autonomia y den e prome 
ronde mi tabata un di nan cu a trece padilanti, cu nos mester re= 
organisa e comision di autonomia pa nos por traha mas efectivo pa 
nos trata na yega na realíisa cierto deseonan cu ta reina den cura= 
son di nos pueblo, : 
No mas cu awe mi ta tende por ehempel con, pa motibo mas tanto, e 
situacion di un ísla, un hermana isla dí nos, awe medidanan ta worde 
tumá pa limita creditonan, loke ta toca tur e islanan. Nos ta tende 
tambe cu te hasta awor nan lo kier kita poder di Gezaghebber pa 
tuma desieciones tocante di permiso di trahadornan estranhero, pa 

pone den man dá Ministro di Husticia completamente y ta hasta lo 
no tin mag di laga trahadornan estranhero bin traha na Aruba, mien= 
tras cu tin desempleo na otro islanan di Antiyas, Tur esakinan ta 
duna nos motíbo pa remarka e urgencia dí un trabao efectivo di e 
ecomision di autonomia y nos ta spera cu pronto tambe tur miembro 
di Raad y tur fraccionnan aki den Raad y tambe tur sectornan den 
nos corrunidad pa por haya cooperacion pa formula e deseonan di nos 
pueblo, 
Encuanto e contestanan cu nos a haya di e diputado di Finansas y 
Desaroyo Economico, mi kier a haci algun comentario ariba loke 
ela trece padilanti. Mi ta contento cu loke mi a trece padilanti, 
hunto cu loke Sr, Max Croes a trece padilantí, cu e deseo ta reina 
ainda y ban spera cu nos lo haya no solamente pa parti di A.V.P.; 
cu semper a trece e deseo aki padilanti y di e otro partido di go= 
bierno P.P,A,, cu a saca e representantenan for di e comision di 
autonomia, Ora cu Sr, Max Croes ta trece padilanti cu nos kier mas 
autonomia, pero cierto momento e ta referi na un proyecto cu mester 
traha un dossier pé ye ta duda cu nos lo ta cla pa mas autonomia, 



Pero nos, Staatsrechtelijk, nos por trata dí haya mas autonomia 
pero financieramente con ke sea nos lo keda por lo pronto depen= 
diente y siguramente lo ta e deseo pa nos sigi. traha eu Fulanda 
pa nos por haya continuacion di ayudenan financiero y no sola= 
mente di Hulanda pero e païsnan di Mercado Europeo Comun pa nos 
sigi haya e yudansa financiero cu nos a haya te awe y'den pasado. 
Pero ora Sr. Max Croes a trece padilanti, ora cu mi a haci pre= 
gunta ariba e politica financiero di e Bestuurscollege aki, mi 
ta mes of menos satisfecho di loke ela trece padilanti y manera ela 
proclama caba e Bestuurscollege aki lo bini cu varios medidanan 

cu ta bai carga, aumenta e peso ariba lomba di nos pueblo, paga= 
door di belasting. y eù.na un momento e ta trece padilanti cu esa= 

‘kinan lo worde hací, teniendo na cuenta e draagkracht di nos 
pueblo, Prome cu nos por bai duna e cooperacion pa aumento di be= 
lasting, cierto belastingaan of introduccion di cierto belasting= 
nan aki na Aruba, nos lo kier berdaderamente un rapport tocante 
di e draagkracht aki y fuera di esey nos lo kier sabi tambe y esey 
a worde priminti ta kiko ta e resultado di e situacion financiero 
di nos isla, Pasobra prome cu nos no sabi tur esakinan ta dificil 
pa nos por bay duna cooperacion na mucho mas medídanan financiero 

cu ta bay pisa ariba e pueblo, pagador di belasting. 
Na e momento eu diputado Max Croes ta trece padilanti cu un gobier= 
no responsable mester ta consiente di su deberes y mester percura, 
no solamente na drecha e meheeA aon di e sociale voorzieningen, pero 
e mester perouba teube: pa e placa ta eys Y cierto. momento e a refe- 
ri nae petöicion y € rwopoedelon cu nos lo bin cuné pa aumento dá 
werkverschaffing y aumento di onderstand, sueldonan di hendenan cu 
ta traha na werkverscheffing y avumento di onderstand. Pero, Sefior 
Presidente, nos ta mira, den ultimo lunanan mas tanto, ta un ten- 
dencia aki na: Antiyas, unda cu e sociale voorzieningnan a keda tras 
na exigencidanan di e tempo y nos por mira caba con e emplasdonan, 
e sueldonan di empleadonan di Gobierno tanto obrerenan, tarbo 
maestronan y ambtenaarnan, e sueldonan a worde revisa,. Sr, Max 
Croes a trece padilantí cu esakii ta pisa 4,4 miyon florin mas pa 
anja. Mi ta puntra mi cu na e momento cu ey tambe a worde puntra, 

kiko ta e medidanan financiero cu mester worde tumá pa aumenta be- 
lasting parsgaesakinan. Y segun nos ta entendí e trahadornan cu ta 
traha na werkverschaffing y e personanan cu ta haya onderstand di 
Gobierno ta cai bao di e mesun package cu e ambtenaarnan, e maestro= 
nan y e obreronan, Ne ta nifiea cu awor cu nos ta bin cu un prupo= 

“ sicion y ya caba mi ta corda palabranan di Sr, Gezaghebber. di nos 
territorio insular cu ta Presidente di Bestuurscollege, su remarka 
den e Bestuurscollege pasá, di cual nos tabata forma patti a duna 
e opdracht pa un estudio pa bin cu un propuvsicion pa aumento, mi ta 
corda cu e worde deliberá riba esaki y Sr, Gezaghebber mes a trece 
pacilanti cu berdaderamente nos mester tuma e iniciativa den esaki, 
pasobra esaki ta forma ûn packages di. Loke a worde haci pa ambtenaar= 
nan, onderwijzers y obreronen. Ta nifica anto, Seffor Presidente, cu 
nes no mester warda ta ora cu Bestuurscoliege bint cu medidanan of 
proposiciones pa aumenta nos ingrescnan, 
Pa esey nos lo mantene y despves di e tweede ronde aki nos lo mantene 
e proposicionnen pa invita Bestuurscollege, tanto pa e hendenan di 
werkverschaffing y onderstand, pa nos por logra mas pronto cu ta posi- 
bel un mehoramtento,mi ta kere cu nos no por papia eigenlijk di 
mehoramiento, sino adaptacion dá loke nan ta haya, nan ta ricibi, na 
e exigencianan di e tempo aki, 
Cierto momento Sr, diputado Max Croes a trece padilanti cu pronto lo 
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worde presenta na Raad e aumento di numbernan di auto y e opcenten 

di 25 te 50%. Esaki ta un proposícion cu tempo nos tabata forma parti 

dí Bestuurscollege, a presenté na Raad y siguramente nos lo bay di 

acuerdo tambe pa aumento di numbernan di auto y e opcenten como cu 

nos kier ta consecuente y no pasobra nos ta den oposicion awe, nog 

lo mester bay vota contra. 

Cierto momento Diputado Max Croes a trece tambe padilanti cu nos ta 

eumplí cabalmente cu nos deberesnan financiero, Berdaderamente nos 

mester ta orguyoso dí esey, cu nos tabata den e posicion pa cumpli 

eu nan pero ningun momento tabata mí inteneion di critica nos gobier- 

no cu e ta cumplí cu né, sino pa mustra ariba e urgencia, mustra 

ariba e situacion priveligiado di un isla of hermana ísla di nos, 

door di nan bon relacionnan cu Gobierno Central, y esaká lo ta algo 

pa nos miembronan di Staten pa trece tur esaki nan padilanti. Awor 

ey nos por a tende di Sr, Osbaldo Croes cu pronto nan lo weita pa 

Kita e autobusbedrijf cu ta ariba e begrotingnan di Land, pa pasé 

over pa e eilandsbegroting di Corsow, of pa un particular. 

Papiando ariba e richtlijnen cu nos fraccion ta pidi tocante onder= 

stand, Sr. Diputado Max Croes, den su cualidad di diputado di Finan- 

sas a trece padilanti cu Bestuurscollege ta satisfecho cu e richt- 

lijnennan existiendo, pasobra nan ta flexible. Ta depende di cual 

punta di vista nan ta miré, si e ta flexible den e punta di vista 

di Bestuurscollege, of flexible pa e punto dí vista di e pueblo. 

Flexible pa e punto di vista dí Bestuurscollege pasobra Bestuurs= 

college por tuma desicion ta con cu e ta haya ta bone 

Den prome ronde Sr, Finck ta trece padilantí cu tur loke Sr. Bettico 

Croes a trece padilantí ta demostra ta con nô mester traha. Pero nos 

por bisa, considerando cu e revidencía economico cu tin, considerando 

e politica general den enseyansa, considerando e politica social cu 

nos a hîba, mehoracion di sueldonan pa obrero, ambtenaarnan, onder= 

wijzers y te hasta nos a duna opdracht pa mehoracion di onderstand; 

y hendenan cu ta traha den werkverschaffing, aunke cu nos no a keda 

tanto tempo den Bestuurscollege, pa cu nos por & realisa nan, semper 

ta keda otro puntonan pa nos por trata awor, aunke sea den oposicion 

trata pa pone un cierto presion ariba e Bestuurscollege pa realisa- 

nan den un corto termino, Nos por bisa cu den e 5 anjanan cu Be- 

stuurscollege, unda A.V.P, a participa aden a traha, nos a caba cu 

desempleo. Nos por tende di värios ambtenaarnan y hendenan cu ta na 

haltura, cu e 5 anjanan aká cu e Bestuurscollege a pasa, e a haya 

un experencia di contratiempo enorme, mas CU cualkier otro Bestuurs= 

collegenan den e ultimo 1& anjanan. Ta nifica cu en general, ariba 

un beleid, ariba un nivel mas halto, e sociaal-beleid, e politica 

economico y politica dá enseyansa nos por mira patras cu satisfac- 

cion loke nos a logra den solamente tres anja. Awor, si ta bisa cu 

e regeling aki nos mester realisé den 5 anja, naturalmente ta hopi 

cos mas nos tin cu nos lo tabata desea di a realisa nan,-y si e 

fraccion di A.V.P, por a keda den Bestuurscollege, pa @ termino pa 

eumplí 4 anja aki anto sigur e lo a bin cuné, 

Y nos ta garantisa cu den e prome programma di accion lo bin mucho 

mas cosnan cu lo mester worde realisa. 

Mi contesta anto y remarka ariba loke Sr, Max Croes a trece padilan- 

ti, manera na cierto momento ela bisa, cue sugerencia ta duna pa 

tur hende cu pidí onderstand. No ta asina, Sefior: Presidente, e re- 

geling aká nos lo kier mira tur hende cu ta den necesidad pa haya 

loke nan tín derecho ariba dje como cuidadano di nos pueblo. 

Na cierto momento, ora cu ami ta papia cu un otro isla ta hiba un 

va=banque politiek, en berdad no ta nos asunto. Sr, Max Croes ta 

trece padilantí, cu cierto momento mi ta referi na dje, no ta nos 
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asunto, pero nos no kier tampoco pa nos carga e consecuencianan di 
un mal politica di un otro isla, Pasobra con cu nos miré, e mesun 
sociale richtlijnen pa onderstand cu awe nos ta propagâ, na Corsow 
te hasta un verordening ta exsisti ariba dje, awe nos diputado di 
Finansas ta contra dje. 
\ampmeato den prome ronde mi a trece padilantí un aumento di cantidad 
di becanan dí 50 pa 50, Mia bisa cu tabata e intencion di e fracction 
di A‚V.P,, tempo cue tabata den Bestuurscollege. Berdaderamente no 
tabata tin desicion di Bestuurscollege pa aumenta e cantidad di 30 
pa 50, Pero nos representantenan di A.V.P, cu tabata forma parti dî 
e Bestuurscollege pasá tabata tin intencion di trece esaki padilanti 
mas tanto ainda, pasobra ampliacion di e posibiládadnan dí middel- 
baar onderwijs a worde realisa den nos periode di gobernacion y awor 
nos lo tin mucho mas hobennan capasitá pa bay studia den exterior, 
y nos por remarka cu‚ nos por constata cu nos hermana isla Corsow 
ta mucho mas avansá den e cantidad di cartanan cu tin, nos tin un 
escases grandi ainda, y mi ta kere cu esakí ta e mihor inversion cu 
nos por haci pa futuro dí nos pueblo. Mi tin di protesta energica= 
mente, Seftor Presidente, ora Sr. Diputado Max Croes a trece padilan- 
ti e cantidad di aumentonan di cantidad di becanan e ta bisa: un her- 
ment pa complace cierto hendenan cu beca, Seflor Presidente, mi tin di 
protesta riba eäaki energicamente, pasobra si ta trata di aumenta e 
eantidad di beeadonan, esunnan cu lo bin den remarka lo hayé y no ta 
nifica cu na e momento cu nos vota eredito pa 50 becado por bay Hulan- 
da, eu nos mesterduna 50, Sí na cierto momento ta 40 tin nos ta duna 
40 y laga e resto habríe 
Consiguientemente Dipubado Max Croes a trece padilanti cu e peticion 
di e kendenan cu ta traha na werkverschaffing a worde rechasá door di 
Bestuurscollege aki, Awor ey‚ Sefior Presidente, nos por a tende di 
Diputado Cobi Alders cu Bestuurscollege no tabata tín tempo aïnda pa 
planea nan politica, aunke cu ta algo masha stranyo, Seflor Presidente, 
cu un partide ta drenta den gobierno y ta pone su hendenan, su hende- 
nan ta cuminsa traha, su henúenan ta cuminsa firma pa tuma desiciones 
y ainda e no a stipula su politica general, Y aki si caba nos por mira 
eon Bestuurscollege ta tuma e desieien negativo encuanto e peticion 
di werkverschaffing. 
Ariba e sportcentrum di Santa Cruz, Sr. Max Croes ta menciona e suma 
di f, 912.000,--, mientras, Sefior Presidente, prome raming tabata 
f, 909.000,-= y despues a peticicn di Bestuurscollege mes ela worde 
revisá ye a worde reducí pa hací e financiamento aki door dá. Hulanda. 
realisable, Ela worde revisá y ela worde reduci te mas of menos 
f. 500,000,=- df, 600, 000, ==, 
Y awor ta trata di aumento dá subsidio pa A.S.U. séi Max ordes a trece 
padilanti cu f‚ 45,000,-- e ta costa pa anja solamente na e exploita= 
tie-kosten. Ta nifica cu lo papia di un redublacton’ di e subsidio, Den 
un populacion di mas of menos 60.000 habitante no ta nada stranjo y 
no ta un luho ie Gobierno mester por gasta f. 200,000,-= na deporte, 
considerando e lugar cu deporte ta tuma den nos comunidad, considcvrando 
e significaeion cu deporte ta tuma den un desarayo dá un pueblo, mi 
ta kere, pa cuminsa Bestuurscollege mester aumenta e subsidio di 1971 
te pa f… 150,009,== y na su debido tenpo, ora cu e sportbcentrumnan ta 
cla y si ta rekeri cu pa exploitatiekostennan e mester worde aumentä, 
nos mester trata di aumenté 
Tocante dá hotel Yamanota mi a keda satisfactoriamente contestá, aunke 
eu mi tin entendi cu Gobierno Central poco tempo ey, dentro di un siman 
di tempo nan a duna e garantia pa e proyecto di hotel Arubiana y te 
awe ainda no por a haya e garantia aki pa e hotel Yamanota, Y lo mî 
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kier a papia ariba hotel Arubiana, Lo mi kier sabi cu na un momento 

eu nos ta duna e opcion y nos ta duna prolongacion, e opcion por ta 

pa 5 luna of 6 luna. lo mi kier sabi di e Diputado concerni cuanto 

Junanan total e personannan aki a keda cu e tereno aki den opcion y 

aunke cu Abrams & Ruby ya tin un opcion ariba e plot C-8, nos ta bien 

na haltura cu ta mas interesa den e plot C-4 y sí acaso Arubiana no 

presta nada lo nos kier suplica Bestuurscollege pa pasa e opcion na 

e grupo mencioná ultimo. 
Na e momento cu mi ta papia dâ contaminacion di awa mi no ta papia 

dí sushamento dí awa door di afval di e escasonan di Lago, dí petro= 

leo, pero loke mi tabata kier meen, ta e escasonan cu lo mester worde 

tiráâ den lama, despues di establecimento di e planta petro-quimica, 

Segun mi tin entendí ya caba e Gobierno Central lo kier a laga haci 

un estudio di dje y prome cu tuma cierto desiciones mi a pidi Be- 

stuurscollege cu sí Raad por haya un rapport di e consecuencianan 

pa nos bida bao di lama, banda di e costanan di nos isla. 

Tocante di e skool di Ayo, Sefior Presidente, berdaderamente ta Sso= 

sede den bida manera Sr. Max Croes a trece padilanti cu hopi hende 

tin deseo pero no ta tur por worde realisa y alabes Sr. Max Croes 

a trece padilanti tambe cu no ta un persona 50 ta tuma un decision. 

Sefior Presidente, gracias na Dios cu to awe nos ta biba den un pais 

demoecratico y unda den e colegio di. diputado, e colegio di Bestuurs= 

college, ainda no ta uno, pero mas hende ta tuma desicion, aunke cu 

e impresion cu nos a haya awe di tur e contestanan di Sr. Max Croes 

y manera ela pasa den tur e departamento, impresion ta worde hac 

cu awor sf ta un diputado ta tuma desicion den Bestuurscollege. Pero, 

Seftor Presidente, tocante di skool na Ayo ora cu ta worde treci pa= 

dilantí cu ela worde rechasa, pa motibo cu no tabata kier a pane algun 

noodlokalen na Ayo, Berdaderamente, Sefior Presidente, manera mi a pre= 

senté originalmente tabata pa traha algun demontabele lokalen cu e 

lerarenkamer, pa cuminsa un principio di un skool y manera nos sabi cu 

na Kadushi Largo unda eu tin un skool tambe na e mesun manera a worde 

construí poco poco cada anja te ora cu e worde completá. Pero ora cu 

Bestuurscollege a biní cu e proposicion pa nos pidi e skool aki na 

Hulanda, naturalmente, direetamente mi mester baì di acuerdo, paso= 

bra door di escy nos ta haya un skool, manera € skoolnan dí Macuarima, 

e skool di Pos Chikito y dl Tanki leendert, Pero den e mesun rosea, 

pa mi usa e mesun terminologia dí Sr, Max Croes, e ta trece padilanti 

cu awor mester buska hustificaciones pa @ skool, Ta nifica caba cu ya 

e ta poné den duda, si e skool aki ta bin sf cf nô, Originalmente no 

tabata tin plan tampoco di traha un skool grandi, manera Macuarima y 

Pos Chikíto, tabata tin plan pa traha un skool eltikito unda cu e mucha= 

nan chikito di e prome clasnan, kleuterklasnan, dâ prome cu di dos klas 

anto no tin nodo di cana baï te Kadushi Largo of cana bai te Paradera. 

Y ora cu ta worde treef padilanti un miyon florin, ta worde traha 

otro noodlokalen, lo mi kier sabi ta na unda tur e noodlokalen na ba= 

lor di un miyon florin a worde trahá na Aruba 

Mi ta contento y masha satisfecho di tende cu awe a haya noticíia cu 

e bestek pa e extencion di John F. Kennedyschool a worde aprobá y mi 

ta spera cu pa medio di commnicaeton corrtacto personal of belefonica- 

mente nos por haya aprobacion tambe di e bestek pa e extencicn di 

Colegio Arubano, sino mi ta prononstica di awor, cu @ anja ecolar 

binidero nos lo haya nos den problema aki na Aruba, Mi ta contento cu 

e diputado di Enseyansa a trece padilanti cu nan lo trata e asunto aki 

cu masha diligencia. 

E preguntanan haci na Diputado Figaroa, mi ta satisfecho cu e contesta= 

nan ariba loke Diputado V, Kock a trece padilanti cierto cosnan cu 
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nos no por ta contento ora cue ta trece palanti cu e cambio di nom- 
ber di Prinses Beatrix Vliegveld por worde haef. te dia cu nos sali for 
di Reinado, Seflor Presidente, mi ta kera cu mi por mantene mi solamen= 
te na desaprobacion di esakf., pasobra no ta necesario cu bo mester ta 
pafor di Reinado pa por OanDiA e nomber aki, Aunke eu mi no ta dí 
acuerdo pa na e momento aki ya mester trece cambionan den tal nomber. 
Mi ta ripara cu Sr. V. Kock ta poco inexperiencia, naturalmente na 

principio dia cu mi mes a principia den Bestuurscollege mi tambe ta- 
bata inexperiencia y mi tambe cierto momento a trece cierto expre- 
cionan padilantí cu no ta completamente correcto, pero cierto momen= 
to e ta menciona te hasta nomber dí un ambtenaar, "seftor van Hesteren 
no kier pa e camindanan aki worde pagá door di Hulanda", Mi ta kere 
cu e expresion ey ta completamente for di slá. Pero si lo mi kier 
sabi awor di Diputado Koek eu loke cue H.I,S,'ersnan a pidíi, e mesun 
petieion eu Sr, Kock tambe a firma y te hasta ela presenté na Be- 
stuurscollege, personalmente ela worde treeí door di Sr, Koek y 
berdaderamente e deseonan ey ponf. den e peticion ey ta loke e 
H.T.S.'ersnan merece, Mi ta acepta, Sefior Presidente, cu loke tur e 
H.T,S. ers y U.IT,S,!ersnan a firma, nan ta pretendi di haya lcke 
nan merece, Lo mi kier sabí awor dâ Dipubado Kock, cu si ta loke 
nan a pone den e carta ey, e peticion ey, nan ta merece tambe, Y 
si Bestuurscollege tuma over pa trece pa verwerk e den Bezoldigings= 
regeling, Lo mi kier a pidi ör. Kock, ora cue ta invita miembronan 
di Raad pa pasa den pueblo pa check e carreteranan y tur e caminda 
di santo, gustosamente mi ta pone mi mes disponibel tambe cu un dia 
Sr. Koek por invitami of ami invita Sr. Diputado Koek pa nos por 
pasa den varios lugar den peublo pa nos trece padilanti ta kiko ta 
e deseonan encuanto di e mehovamiento di e carreteranan. 
Sefior Presidente, awor lo mi kier a remarka tocante di e manera cu 
e diputado di Enseyansa ta haya ta bon pa contesta mi preguntanan, 
Naturalmente mi no por aproba e manera, ora cu mi ta pidi un punt 
van orde, ora cu mi ta mira of constata cu Sr, Diputado Alders ta 
purba considerami eomo un hipócrita y te hasta e ta trece padilanti 
relaciona cu esey, hiprocresia, loke mi a trece padilanti den un 
reunion pasá. Aki nos ta constata cu Sr, Alders no sabi ta kiko ta 
nifica hipocresia, Kiko esaki tín dihaber cu e manera cu ami a pre= 
senta mi preguntanan, Cierto momento cu ami a haci pregunta na Be= 
stuurscollege mi no a critica e politica di e Bestuurscollege aká 
ningun momento, pasobra e Bestuurscollege aki no tin politica ainda, 
E base cue Bestuurscollege aki ta bal traha cuné‚ ta un presupuesto 
cu ami y Sr, Guzman Crces, Sr. Caspar Laclé y Sr, Max Croes ye otro 
partidenan U.N.A,, P.l,A,, P.Ro0,; A.V‚P. a trece nan deseonan padi- 
lanti y ta esey nos ta trata awe. Ningun momento mi a trata of men= 
eiona cu Sr, Alders lo ta un hipöcrita, Kiko esey tin dihaber cu loke 
mi. a trece padilaniá. Alcontrario, Sefior Presidente, loke mi a trece 
padilanti ta cierto sugerencianan pa e proximo presupuesto,. Y sí acaso 
Sr, Alders no ta suficiente compatente, por ta cue ta sinya ainda 
den futuro, si acaso Sr, Alders na e momento aká no por a contesta 
e preguntanan aki. Mi ta hayé completamente for di sla cu Sr, Alders 
ta bin bisa cu ni actitud ta un actitud di hípocresia. Y pa esey mí 
no ta baí baha mi mes na e nível di Sr, Alders na e momento aki, pa 
eontesté na e mesun manera cu ela trata di eonfrontami, pero mì kier 
a trece na atencion di Seffor Pres dente sí eu na e momento cu un per= 
Sona ta papia di un persoonlijk feit, y Seffor Presidente no a hela 
su atencion ariba dje, permiti nos pa nos keda cue libertad ey pa 
trece nan na orde, 
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Seffor Presidente, na cierto momento mi ta tende di varios miembro, 

pe. ora cu nos ta tende un insimuacion y critica ariba nos, miembro= 

nan cu tabata forma parti di e Bestuurscollege pasá, ora cu ta papia 

di un psycholoog, cu a worde votá, credito cu a worde votá pa un 

psycholoog anja pasá caba y awe e no tabata ey, y Bestuurscollege aki 

no a contesta tampoco e preguntanan di Sr. Tromp, y ta nifica anto 

cu e critica y como cu e tabata trata di un departamento dí Enseyansa, 

di cual mi tabata diputado di dje, mi ta haya cu ta na mi lugar pa 

bisa y trece padilanti cu tabata tin dos porsona cu por a bin den 

remarke di esakí, un dí nan tabata traha na e departamento psycholo= 

gico dí Land y cu awe ya no ta interesa y cu un jui dí tera tambe cu 

ta studiando na Hulanda pero cu a tuma un anja adicional pa specialisé 

den clinische psychologie. 

Ora mi ta tende di nos Diputado Alders, ora @ ta: papia di comision 

di Papiamento y despues e ta bin cu O-hole, 18-hole, mi ta haya cu 

ta un asunto mucho serio pa nos bai bochorna haci tuertchd di dje 

y especialmente di un diputado cu tin actualmente e departamento di 

Enseyansa y Cultura en general bao di su poder, Mi ta haya cu nos 

por haya cualkier remarka di Sr, Alders ariba e comision di Papia- 

mento, pasobra ecierto momento ta worde treci akáí padilantá door di 

un ex-diputado di Enseyansa, un promotor dí Cultura Arubano, Sr. 

Domi Tromp, eu y nos ta yen di comision caba, esaki lo ta un otro 

fracaso, Sefior Presidente, esaki no ta pa critica, ní nada, pasobra 

si ta di critica mi no tin nodo di erítica Bestuurscollege aki. 

Si mi mester critica cue comision no a worde formá un luna paaá, 

anto mi mester mustra ariba mi mes. Pero cu como poso dia pasá e 

eindadvies a worde presentá na Ministro di Cultura y Educacion y 

Bestuu scollege tin un telegram, unda cu nan ta pîidí opinion dí 

Aruba y como cu Sr. Tromp a trece padilanti, cu lo ta un mocion di 

desconfiansa contra di e representante cu tin den e comision central, 

lo mi kier bisa esaki cu ta dos so tin di Aruba, un di nan ta com= 

pletamente na favor di e spelling akí. Lo ta un deber moral pa nos 

como representante di e pueblo cu mester saca cara dá nos pueblo 

pa forma un comision, pa mira si berdaderamente e deseo di e pueblo 

ta mescos cu loke a worde nmmvoni tocante di e spelling di Papiamen= 

Ho. Loke mi tin entendî y den e fraccion aki mi ta kere cu casi tur 

den pueblo cu mi ta trata cunê,‚ mayoria hende ta bisa cu nan tin 

cu bay sinja Papiamento di nobo, Nan no ta comprende e spelling aki. 

Mayan sí tur corant scribi e Papiamento aki, tur pueblo lo mester 

bay sinya lesa e Papiamento, nan no ta comprende . 

Ta pa esey mi ta trece e proposicion aki sinceramente y mi no ta 

- desea bao di ningun condicion cu tuerché ta worde haci cu e propo= 

sicion ey. 

Finalmente, Seftor Presidente, ora nos a tende e discurso di Sr. 

Osbaldo- Croes, Sr. Osbaldo Croes no ta presente awor, pero ora CU 

ela trata di e comision di autonomia y e ta trece padilanti cu nos 

comision lo a fracasá y cue asunto aki mester worde tuma cu mas 

seriedad. Nos por trece padilanti cu ta Sr. Osbaldo Croes mes ta un 

di esnan, cu a baï contra deseo di nos pueblo na e momento, dia 

9 di agosto 1968, ora cu cierto cambionan a worde hacf. Esey ta 

golamente un remarka chikito ariba su discurso tocante di kolo- 

nialismo, separacion, etc. Cu esaki mi ta termina mi discurso den 

di dos ronde, 
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DE HEER C.YARZAGARAY: Sr. Presidente, cu atencion m a 

scucha vorios contessa haci door dá mi haci na e Bestuurs- 

college aki, Pa cuminsa mi kiër comenta ariba e contestanan 

di sefior Max Croes kende a bisa awe cu Bestuurscollege 

níngun momento a worde consulta riba e paketenan di medi= 

danan cu lo worde tuma den Antiyas, E contesta aki no a 

cai mi straffo pasobra no solamente e Bestuurscollege aki 

a worde econsulta, probablemente tin hendenan cu ta di e 

partida mes cu a proclama cu e medidanan aki ta na haltura 

di dje!'le, Pasobra ta medidanan cu ta worde duna un dia 

mainta den Staten di Antiyas y atardí nos a lesa den corant. 

Ta medidanan cu mi. ta kere cu ta di suma importancia pa 

Antiyas y especialmente pa Aruba e ta hací un efecto grandi 

ariba nos economia ariba nos structura social ariba e 

structura financiëro, Seftor Presidente, ariba e pacete di 

medidanan aki mi ta kere cu aki na Aruba ora cu nos a 

lesa di esakinan y a tende di nan e pueblo Arubano a 

cuminsa puntra su mes ta unda nos ta bai y ta kiko ta e 

eurso cu Aruba lo sigi ora cu medidanan drastico asina 

mester worde aplica tanto na Aruba como den otro teritorio 

den Antiyas. 

Seftor Presidente, ami ta haya esaki un paso irresponsabel 

pasobra ora cu tin un gobierno cu tin un cierto poder cu ta 

influencia otro potencianan mi ta kere cu ta muy husto pa 

e potencianan aki bin hunto, tanto di terítorio insular 

huato eu Gobierno Central pa nan por splica y delibera kiko 

ta e medidanan cu nan lo tuma y asin traha puntonan di 

prioridad cual ta e puntonan cu mester worde aplica mas 

rasonable, mas lihe y mas pronto posibel, Y ta pa esey 

mi kier duna un pelsbra. di protesta ariba e manera cu @ 

cosnan aki ta worde haci den Antiyas no solamente nos ta 

worde confronta como representantenan di pueblo cu medi= 

danan drastico eu nos no por duna cuenta na ningun hende 

kiko nan ta pensa di haci ni kiko nan lo bai haci, 

Esaki nos ta yama un gobernacion den aire, cu no ta duna 

bo siguridad ni na bo teritorio insular laga nos bisa aki 

na Aruba, Tambe seftor Max Croes a comenta ariba cue ta 

econtento cu pronto Staten di Antiyas por ricibi e Bestuurs= 

college aki pa nan expone nos estado financiero, Mi ta kere 

cu ya teritorio di Corsouw caba e expone su estado finan=- 

ciëro y esaki actualmente ta bao di coordinacion di 

Gobierno Central, Ta pa esey ta importante pa Aruba tambe 

por pone su punto di bista padilantì en cuanto e estado 

financiëro pa asina Aruba por haya.e oportunidad pa var- 

ticipa den e cual nos ta yama e reparticion di entrada, 

Mi kiër bai back ariba e comentario hunto cu esaki di 

sefior Osbaldo Croes, cu no ta presente cu a euminsa 

papia cu masha brio awe noctiy a cuminsa critica ariba 

diferente cos, Ta duel mi cu sefior Osbaldo Groes semper 

den tur reunion meyoria bes nos ta topa otro maske na fin 

di reunion. Seftor Croes a comenta tocante di autonomia y e 

repartieion y cu Antiyas su situacion financiëro ta den 

mal estado, Esey ta culpa di nos, Sr, Presidente, si 

Antiyas ta den mal estado mi kiër bisa ta kende a contribui na 

dje'le cu no ta su partido cu hunto cu partido Democratico 

a goberna pa 15 afla, Kier meen cu si e ta malo no ta keda 

otro hende pa culpa sino e gobernacion cu nan & hiba hopi 

afta den nan man, Tambe Sr, Osbaldo Croes a comenta ariba 
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madre patria, Y madre patria no ta existi mas, Mi tabata dune 
sefial awor ey di man pa mustra cu Corona ta sinta aki den Raad, 
Representa nenpa nos Presidente di Raad, Kier meen cu madre 
patria ta aki presente den aunke sea cu 54 sefior Croes kiër 
a matele, Pero esey ta duel mi mucho pasobra cualkiër cuidadano 
cualkiër hende ta hasi algo malo polis ta areste den nomber 
di tal hende, Kier meen laga nos no bai den asunto personal, 
Sr. Osbaldo Croes a cuminsa haya un poco sofio, El a bruha 
un tilkd, el a bruha e agunto, el a kere caba cu e ta sinta 

den Staten y ta hibando e politica di Frente na Corsow. 
Sefior Presidente, tambe mi ta contento di a tende cu Sr, Croes 
a bisa cu autobusbedrijf na Corsow mester bai di ey; di 15 

pa RO afia e autobusbedrijf a existi na Corsow, Aki na Aruba 
nos financia no tin nada di haci ecu e autobusbedrijf, Tambe 

el a comenta ariba financia, Si un isla no ta weita pa su mes 
y mi a tende comentario general aki den nos mester haci mescos 
cu nan, Pero si nos bai den historia financiero di Gobierno 
Central nos por bai back na e rapport Plantsze den cual tin 
e reparticion di belasting na 1956 ora cu promer cu e dianan 
ey cada teritorio mester a contribui na Gobierno Central, 
Esaki ta historia cu ta scirbi cu tur hende por lesa, Un 
momento dado Aruba tabata contribui na Gobierno Central pero 

Corsow no tabata contribui y ta esey nan a traha ley pa reparti 
belasting, Te ainda cu tin ley ainda nan no ta contribui na dje. 
Esey mi no ta bisa cu mi tin cu haci mescos, pero mi a kere cu 
tin un soketa pa sabi biba, Asina ta e idea di reparticion di 
belasting, Tambe tabata tin un comentario masha eroneo ariba 
ALM, Sí mi no ta ekiboca Sr, Croes a bisa cu nos ta haci politica 
barata, El a referi na mi persona verbalmente pero ta mi ta esun 
cu a comenta ariba un overbruggingshulp cu nos a haya for di 
Hulanda caminda cu eierto a worde haya for di Hulanda pa paga 

rente pa paga gasto di salario, etc. Mi no a eomenta den 
detaye ariba ALM, pero mi sabi cu a worde pidi for di Hulanda 
6 míyon florin pa paga loonsverhoging na Elisabethsgasthuis na 
Corsow, tambe f‚ 400,000,-- pa Bonaire su salario y pa Isla 
Ariba, f. 1,500,000,== y tambe pa cubri un perdida di ALM di 
5,5 miyon florin, Esaki mi no a bisa ningun momento cu e placa 
eu ta sali for di Aruba mi a papia e ora ey riba e overbrug= 
gingshulp cu a worde duna na Antiyas na Corsow y Aruba y cu a 
worde pidií pa e otro islanan, Ta duel mi pa bai haci politica 
mi kiër just a mustra ariba yudansa cu nos a haya pa paga 
cierto debenan pa paga cierto salerionan, Esaki no tabata 

un argumento mi tabata por a usele pa mustra cu apesar di 
esakinan toch nos lo tin deficit den begroting, No ta mi in- 
teneion, Sr, Presidente di usa politica barata of di trata 
dá bisa e cosnan mi ta sorry cu Sr, Croes a birele no ta ami 
pero mi a just mustra un feit ta kiko a pasa, Si ALM tabata 
tin perdida of ganancia esey ta ALM su asunto eu Gobierno 
Central, y si Aruba ta participa na esaki directamente of 
indirectamente no ta berguenza pasobra Aruba su placa ta 
participa den hopi cos den Antiyas, Nos ta gran contribuidor 
den nos financia den Antiyas, Esey no ta ningun berguensa pa 
bisa, Sr, Max Croes a contestami tambe cu e studio mas of 
menos den su idea di e miembronan di e fondo internacional 
monetario ta mustra cu Aruba su situacion ta bon y di e otro 

islanan si ta malo, Esey mi por a speré pasobra te awor aki ta 
mihor pa nos amantene nos situacion bon manera e ta pa nos 
por sigi eonfronta problemanan cu lo bini despues. 
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Tocante di e hotel di Lago cu Lago ta actualmente ta hopi ocupa 

cu e desulfurizacion plant y no tin tempo pa desaroya e hotel 

aki, Esey mi ta kêre cu ta un beleid di Bestuurscollege pa 

investiga pa weita ta ki dia esaki lo worde realiza, Tambe Sr. 

Max Croes a bisa cu tocante dry doek Bestuurscollege a haya 

noticia pero Bestuurscollege no por papia tocante di e dry-dock, 

Mi ta contento di tende esaki pasobra mi kiër sabi cu e papel- 

nan di dry=-dock dia 50 dî mei nan a scapa, nan, no a kima nan a 

kéda den’latchi y e latchinan no a kima y nan ta den latchi 

aïnda pa basta afta, Mi ta kere cu ta tempo pa nos saca nan y 

weita ta kiko por haci cu esakinan cu e hendenan ainda lo ta 

intéresa of cu nos por haya mas hende of cualkier otro em- 

presa cu ta interesa pa bin cu un systema di negoshi asina aki. 

Di Sr, Max Croes mi a tende y tambe di Sr, Betico Croes cu nan 

ta dispuesto pa cuminsa traha na un representacion di turismo 

na Caracas, Mi ta masha contento y agredecido cu esaki, 

esaki ta un contribuicion pa e teritorio di Aruba y mi ta kere 

eu e cooperacion di hunto cu esfuerzonan di Bestuurscollege 

esaki por bira realidad,. 
Di Sr, Koek mi ta contento eu su contestanan, Sr, Kock ta 

hopi optimista den su concepto di e asunto di jumbo=-jet, pasobra 

e papia caba di l di november 1971 unda lo baha e promer 

jumbo-jet aki na Aruba, Kier meen cu lo tin f. 1,500,000,== 

pa financia esaki, Awor laga nos pone e dato ey no pa 1972, pero 

hopi mas promer, pasobra nos conoce con e mashin gubernament al 

ta drei y ora nan bisa 1971, nen kier meen 1975, Pero mi ta 

kere cu e dinamismo cu mì a weita Sr, Alders papia awe y e modo 

eu el a confronta e Raad aki riba e prome dia como diputado 

no eu palabra so pero cu hecho tambe Sr, Alders lo mustra su 

dinamismo door di ta e unico diputado cu a saca su atakenan 

politico cu AVP tin pleito cu AVP ta kiko, pero como miembro 

di AVP mi kiër bisa Sr, Alders ta normal pa bo tin desacuerdo 

den cualkiër partidonan cu ta den un combinacion, Pero e desa- 

euerdonan aki no mester tin consecuencia cun'e, cu lidernan ta 

worde manda tera fríio, pero nos tur ta keda aki nos no por 

manda otro Hulanda asirata no tin problema cu AVP, Al? ta aki 

nos no a core ningun hende for di dje, Si tin problema na e 

manera cu Sr. Alders su manera di pensa ta su libertad como 

politico pero nos no a pone lider for di partida, Nos no a 

haya pleito eu otro mester a bay sconde hopi dia na tera frio, 

Sr, Presidente esey ta just un remarke ta un derecho di mi 

eomo politico di defende politica di AVP ta normal ta nos 

manera ta nos moda ora ta necesario, 

Sr. Virgilio Koek a contestamí ariba mi bon idea di un haaf na 

Savaneta y el a papia di barco nan local, No ta barconan local 

solamente pero mi a referì na un haaf pareew unda e barconan 

di fruta y di pisca por drenta ey na un mercado pareew, cu por 

euminza desaroya un sorto di mercado pa kita e trafico pisa y 

duna e hendenan di banda dí pariba di isla mihor facilidad sin 

eu nan tin eu baha den e'trafico duro bin Playa pa haci nan com- 

pranan, Tâmbe Sr, Virgilio Koek a papia riba e buurt-centra, 

El a papia di 7 buurteentra, na Noord „a Madiki, etc, etc, 

Mi ta contento eu eseynan ta cla pa worde ehecuta, esakinan ta 

plannan cu lo worde duna na Hulanda cu lo worde considera, 

Tambe el a papia riba control di vuelo, Mi no a papia riba con- 

trol di vuelo entre Corsow cu Aruba, Den mi discurso mi a referi 

riba e posibilidad cu Bestuurscollege por bin haya un control 

entre e traficantenan e pasaheronan entre e islanan, den su 

traficacion di isla pa isla, pa nos tin un control mas eficaz 

0 
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pa bo por eontrola bo lugar mas miho, Pasobra mi no ta kere un 
homber cu ta biba na Bonaire of Isla Ariba of ami, cu ta na Aruba 
ta bai Corsow otro siman, mi ta bolbe bin Aruba of mi ta bay bìba 
paki paya. Mester bin un control fijo pa nos por controla nos 
lugar y planea eficazmente pa sabi ki desempleo tin. Tin un 
momento dado eu na Corsow 500 hende ta sin trabao, mafian ta 
$00 so tin, pasobra otro a bai Isla Ariba otro a bai Bonaire. 
Pasobrabo no por traha eficagmente pa bo combati esaki. Pesey 
mi ta kere eu un woonruimtewet mester bin den Antiyas pa por con- 
trola e lugar mas mihor, Esey ta un overweging pa Bestuurs=- 
college ariba e posibilidad aki, 
Sr, Presidente papiando ariba e pregunta dí Sr, Kock tocante 
e caminda banda di Bright Bakery unda nan ta ocupa awor aki pa 
drecha e curva mi ta masha contento di tende esey. Pero no ta 
esey so ta e problema di trafico cu tin na Aruba, Pesey mi 
kiër bisa Sr, Presidente cu mi tin un mocion riba e base aki 
mes, cu ta bin despues di e begroting aki pa mira si nos por 
haci algo pa evita e accidentenan ua Aruba. Un obro punto cu 
mi kiër a trece padilanti mi no a papia di dje den prome ronde 
pero nos tur como miembro di Raad a ricibi for di ASU un rapport 
financiëro y mi a waak e rapport ey y mì ta ripara mas o menos 
ensancha y haya mas placa pa nan haci deporte cune mirando e 
gastonan cu a subi den e ultimo aftanan aká, Lago Sport Park cu 
nan a tuma over y asina mas cos. Tin un momento cu e ta haya 
poco simpatia di mi pa motibo cu nos ta ripara berdad cu ASU 
mester mas placa, Mi a tende e sugerencia di f‚ 150,000,-=, 
Mî no sabi cu f‚, 150,000,-- ta yega mi no sabi cuanto ta yega 
pero mì sabi un cos si cu larga nos cumìinza weita e problemanan 
financiëro di ASU, Y ta pesey mi kiër trece un voorstel padi- 
lanti cu si ASU en cuanto e lusnan cu nan ta usa pa deporte 
cual ta aumenta na hopi placa pa Bestuurscollege trata cu Elmar 
pa mira si nan por haya nan liber of cu Bestuurscollege mes por 
haya un forma pa cubri e gastonan di e lusnan aki, Ya cu ta 
Gobierno mes ta produci corriente mi ta kere cu pa îluminacion 
durante prakticamento di deporte cual ta contribui na un 
desaroyo cultural di e mieblo mi ta kere cu ta muy apropiado esey 
ta un proposicion di mi pa dun ASU e lus cu nan ta usa anochi 
mas o menos regalo pa nan alivia nan gasto basta hopi, Nos 
por duna f., 50,000,== of f‚ 100,000,--, pero nos por cuminza 
tambe pa alivia costonan cual ta mas importante awor aki door 
di trece e posibilidad cu Elmar of Gobierno por tuma e gasto- 
nan aki over, Cu esaki nos ta duna ASU un alivio pa cuminza, 
Esaki ta un proposicion pa Bestuurscollege. 
Sr, Presidente un otro punto cu Sr, Alders a trece padilanti ta 
cu e muchanan na Savaneta cu a worde rechaza pa drenta skool 
na San Nicolas, e problema ey a worderosolvi, Mi ta masha 
contento di tende esaki pasobra ta bunita cu ora cu un famiya 
ta haci esfuerzo pa prepara un yiu pa bai skool y ora e yega 
skool no tin skool p'e, No solamente pa e famiya ta un berguenza, 
pero pa e mucha tambe ta un decepcion, Pa nos evita e sabornan 
malo aki larga nos percura cu tin un bon administracion cu 
e casonan aki no ta bin cu mester core pidí yudanza pa resolve 
e problema, E prolemanan akí mester worde resolvi di adilanti. 
Y ta peseymi a trece e caso di Savaneta ey adilanti pasobra algun 
eiudadano a acerca mi den Lago, pasobra tin hopi ta traha aya 
den y a bisa mi cu awe nan yiu mester a bin cas pasobra no tin 
skool pa nan, Y ta pesey ta e deber di mi di trece esey padilanti. 
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Un otro punto cu mí a papia tocante di dje ta e asunto di e muraya 

di e skool na Savaneta cu ta cerca di cay aden, Lo por laga 

drecha e lugar ey un tiki, Mi no ta di Savaneta pero nan a bisa 

mi di dje y mi a pasa waak e asunto y en berdad e skool. ey ta 

bieuw. E mester un reparacion urgente y ta pesey mì a trece 

esey adilanti awe, pa nos por tuma na consideracion e poedbiddad 

pa dreché, 
Sr. Presidente mi ta kere cu nos a papia basta caba ariba e pre= 

supuesto. Nos a discuti hopi, manera Sr, Osbaldo Croes a bisa 

berdaderamente un loco por haci mas pregunta eu diez profesor a 

contesta, Mi no ta kere cu nos a haci preguntas, nos a trece 

deseonan adilanti deseonan general y positivo y contructivo di 

cosnan cu un pueblo mester pa e por desaroya su mes, Preguntanan 

cu a worde haci aki den mi ta kere cu pa inters general ta my 

husto eu cualkier representante cu sabi su responsibilidad y tin 

e sentimento di e pueblo na pecho por trata di mehora y alivia 

e problemanan mas urgente cu tin.Sr. Presidente, mi ta termina 

y mì kier larga Sr, Presidente sabi cu ora cu e rond aki caba 

mi tin un mocion y lo mi entreguele basa riba trafico pa por 

logra algo riba dje, 

Cu esaki mi ta kere cu mì a caba den tweede ronde riba e pre= 

supuesto aki, Ya cu e Bestuurscollege ta solamente un siman e 

tin cu el a sinta lo mi reserva mi mes di no bai papia cosnan 

eu probablemente nan no ta na haltura di dje ainda of cu ta 

tuina tempo ya cu ta laat caba cu e presupuesto, mester cuminza 

traha y trece 1971 aden, pa nos por discutié mas Roode 

posibel, Masha danki, Seffor Presidente. 
EN 

DE HEER E‚M, DE KORT: Sr, Presidente, desde cu nos a bay den 

oposicion, nos lider di fraccion a duna un declaracion aki 

den Eilandsraad, na unda e ta bisa cu nos lo bai forma un 

oposicion loyal. Durante di e tratamento di e presupuesto aki, 

desde principio nos a trece opiniones padilanti, sugerencias 

recomendaciones pa e proximo presupuesto di 1971, Pero e 

contestacion di Bestuurscollege ta parce cu ta insultanos a 

insulta nan ta kritica nos a kritica nan, Un diputado Max 

Croes, un otro Cobi Alders ta chuercha, ta broma, ta haci 

insinuacionnan, vero Llarga nos bisa: a cada puerco le viene su 

san martin. 
Sr. Presidente en cuanto locual Sr, Domi Tromp a bisa papiando 

riba nos idioma Papiamento ta masha hopi punto mi tin di bisa 

eu mi ta bai di acuerdo cune, cu algun excepcion. Naturalmente 

mi no ta di acuerdo cu e cursonan mester worde stimla sin vaga 

atencion na e propio ortigrafia cu lo mester worde usa den 

futuro, Mesbien mi ta di opinion cu nos mester yuda y contribui 

na e ortografia vero a la ves stim la e cursonan tanto pa 

ambtenaar di gobierno, manera el a sugeri, como pa tur otro 

ramo di industria of bida aki na Aruba, Despues, Sr, Presidente 

completamente contrario na dje, un sonida completamente strafio 

a bin dí diputado Max Croes, kende ta bisa cu Papiamento no 

por bira idioma ofiecial, pasobra nos. ta bisa; nine-hole y 

eïghteen=hole, Mi kiër a bisa diputado Max Croes, pa e habri 

su Memorie van Toelichting un rato anto waak prome na pagina 

5, seccion B, unda ta para: over zachte leningen, tussen 

haakjes soft loans, Mas abao ta para de financieringsfonds a 

fond perdu, Despues si nos bire na pagina 6, e ta bisa: voor 

de bouw en inrichting van het Sheraton Hotel bedroegen de 

uitgaven per 31 december 1969, 12 miljoen gulden, exelusief 

preopening expenses, 
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Y si nos sigui waak mas aleew atrobe den siguiente pagina e ta 
bisa: faciliteiten voor sporten, tussen haakjes, tennis, midget= 
golf, bowling, Anto mi ta puntra mi mes si Hulandes ta un idioma 

oficial, cu delaster un palabra cu nan ta usa aden, ta palabra 
ecu nan ta usa na Ingles, 
Mas aleew den su discurso e ta menciona cu e programma di 
Gobierno lo worde refleha den su presupuesto, Un punto cu mi ta 

di acuerdo cunte, Un vpresupuesto semper mester refleha e 
programma di e Gobierno, pero mì no por kere si cu un Gobierno 
ta baí worde forma anto aki un luna dos luna nan ta bai sinta 
hunto pa trece e programma di Gobierno den e presupuesto, Mas 
bien mi por pensa cu e partidonan por compara nan programma 
y haya cierto puntonan cu nan tin e comun y traha un skelet di 
dje pa cual nan ta pensa di goberna pa e proximo diez lunanan, 
Un tiki mas aleew riba richtlijnen di onderstand, kaarchi dokter 
cu ya Bestuurscollege ta satisfecho cu e richtlijnen ta 
existi pasobra nan ta flexible, Ta exactamente e punto cu no ta 
pertenece den nineun parbi social e vunbe neaunda ec lew ta 
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flexible e punto na unda e diputado concerni ta aplike manera e 
ta haya ta bon y manera e ta haci te awe, No ta por nada a worde 
publica den corant, cu AVP ta exigi pa haya Maatschappelijke 
Zorg y Arbeidszaken for di e diputado cu tin'e, Sin embargo, 
Sr. Presidente, lo mi ripiti na Bo awor aki cu despues die 
tweede ronde aká lo mi bin cu un motie cual lo trata e asunto 
aká di onderstand y vrije geneeskundige behandeling, 
Mas aleew mi a haci mi comentarionan en cuanto e tereno di golf 
cu gobierno ta pensa di traha, Primaramente mi a kere cu ta 
un proyecto serio cu berdaderamente gobierno ta buska de prome- 
ve algo eune,‚ Pero despues di tende e diputado concerni papia 
y bisa cu si un hende kiër hunga un 18-hole golf aki laga e 
pasa dos biaha rond eu 9-hole, Mi a deduci inmediatamente cu e 

diputado nunca di su bidagpara riba un golf-course. sey ta 

namber un y pa number dos si e diputado kier chercha kier haris 
kier pasa pret,anto e no tin nodo di ripiti 9=hole of 18-hole 
djies waak den spiel, 
Mas aleew Sr, Presidente diputado Betty Arends a duna un bonita 
explicacion pa cual mi kier a dune un feliecitacion ariba onder- 
stand y kaarchi di dokter, Diputado Betty Arends a cuminza su 
betoog, bisando cu ta strafio cu ami ta bai haci preguntanan aki 
siendo cu poco dia pasa el a tende mi duna explicaecion di 
esakinan dilanti di television, En berdad, Sr, Presidente 

y parce Sr, Betty Arends a scucha masha bon tambe, 
E rapport de Raad, cual mi a pidí pa nos haya un exposé di 
dje ya no ta promer biaha cu mi ta pidi esaki den Raad, Mi no 
ta culpa e divutado ey ni haci ningun acusacion den su direc= 
eion pasobra e Bestuurscollege anterior tambe mi a yega di pidié 
y te awe mi no a weité, 
Lo mi kier a pidi pa nos como raadslid haya un copie di e 
rapport aki apesar di cue ta geheim, Ta bien conoci cu e 
salarisvoorstellen di ambtenaren y onderwijzers tambe ta un 
geheim y toch Bestuurscollege a mandanan pa raadsleden, Mi kiër 
a pidi si nos por haya op korte termijn e rapport de Raad tambe, 
Tocante locual diputado Figaroa a comenta riba mi comentario en 
euanto Domeinbeheer, mi kier a gradeci e diputado y a la ves 
suplike tene na e palabranan eu el a bisa aki den, Pasobra mi 
sabi cu e ta bai den un tempo masha dificil pa cumpli cue 
exigencianan ey. Mi sabi cue ta dificil, pero si e logra hacië 
e lo resulta e mihor diputado di Domeinbeheer, cu Aruba a yega 
conoce te awe, 
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En cuanto remarcanan cu a bin di diputado Virgilio Kock, y tambe 

varios toezeggingnan cu el a na Raad, mi kiër a solamente bisa 

diputado Virgilio Koek, eu desde cu e presupuesto aki a drenta 

den reunion publico di diabiernes pa awe; ta un cantidad enorme 

di toezegeing el a duna na Filandsraad, Den e ultimo rato nos 

por a tende cu e ta bay investiga e leegloperij na DOW haaf na 

Savaneta kibramento di mashin na DOW etc, Si e diputado aki 

berdaderamente ta meen cada palabra cu el a bisa y cada toezeg= 

ging cu el a duna pa investigacion anto aki diez luna cu e baha 

como diputado ainda e ta investigando pasobra mi no ta mira un 

posibilidad cue lo por yega completa cu investigacion riba tur 

e toezeggingnan aki, Pero mi ta spera a la ves, cu no ta 

solamente ta palabranan nan ta pa tene miembronan di Raad 

contento pa nan no reclama mas, 

Despues a yega na palabra Sr, Cobi Alders, kende a cuminza su 

discurso cu insinuacioanan sushi en cuanto mi persona y ä bo 

como Presidente, a permitié haci esey, sin ningun momento hala 

su ateneion, Diputado Cobi Alders a cuminza su discurso bisando 

cu e no sabi cu e preguntanan cu mi a haci tocante geslachts= 

ziektes, e no sabi si ta pa interes personal of ta general 

mi a hacié, pero e ta asumi cu ta interes general. 

Sr, Presidente mi tin masha gana di conteste, pero mi ta kere 

cu ta miho pa si e kier un contesta lo mi por dunele pafor 

di Eilandsraad, pasobra mi no ta kere cu lo ta mucho elegante . 

pa e contesta apropiëdo bin den e notulen mucho publico, 

En cuanto e discurso di Dr. Bijl, relacionando cu e ecantidad 

di enfermedadnan, geslachtsziektes aki na Aruba, el a duna 

nos algan informacion den cual mi por mira cu na afa 1968 

malezanan manera syphilis y gonorrhoe a bai di un total di 189, 

1969 pa 221 y e prome mitar afia 1970 tabata 68, Mas aleew el a 

bisa cu: er is geen sprake van een toename, Esaki, Sr. Presidente, 

ta un punto eu mì no ta dí acuerdo cune, pa motibo ecu informacion 

eu nos a haya aki pa e cantidad di maleza ta solamente malezanan 

eu ta worde rapsrta y tin masha hopi cu no ta worde raporta, 

Y tambe cue f‚ 4.000,-- e ta bisa mas aleew: bleek de laatste 

jaren genoeg te zijn, Sr. Presidente, ora cu ami ta pensa 

cu ora mi ta combati un maleza cu no ta solamente un maleza 

fisico sino a la ves un problema social mi no ta mira con por 

combatié cu injectie remedí mi ta kere was bien cu e gasto cu 

ami ta vensa riba dje ora cu mi a bisa cu f, 4,000,-= no ta 

ni un porciento di loke worde gasta, anto mí no kiër meen, 

£‚ 400,000,-- of f‚ 40,000,-- mester worde gasta na hangua 

remedi, etc, vero sì na cammagna y informacion riba tereno 

sexual, tambe inclusief malezanan cual ta sumamente peligroso 

aki den nos comunidad, 

Mas aleew, Sr. Presidente, un remarka chikito riba loke Sr, 

Osbaldo Croes a bisa y tambe e mesun remarca à worde haci door 

di diputado Betty Arends, ta cu mi ta haci pregunta riba 

topico cu un par di dia pasa mi a tene un charla riba dje na 

television. Mi kier informa diputado Arends, hunto cu lider di 

fraccion Osbaïdo Croes, cu mi ta para akinan como miembro 

di Eilandsraad y mi ta haci mi preguntanan ki ora mù ta haya 

gana y cu e ta su deber di contestamì manera debe ser, pasobra 

ningun momento nan no mester kere cu nos tin un Bestuurscollege 

cu no ta responsable na Raad, nan ta mes responsable na 

cpesteion eu nen te na partidonan cu ta sostene gobierno, 



E ultámo remarca Sr, Presidente, ta Bo comentario cu e unico indi- 

eacion cu nos tin cu Hulandes lo ta e idioma oficial, ta cu tur 

nos leynan y tarbe Eilandenregeling ta traha na Hulandes esey ta 

masha comprensible pero esey pa mi no ta un indicacion cu Hulandes 

ta idioma oficial. Mas bien e ta un indicacion pa mi cu un tempo 

nos tabata kolonla of teritorio hulandes, Y door di herencia nos 

Statuut nos Eilandenregeling y tur nos leynan a resulta na Hulandes 

y mi ta convenei cu den e afianan aki mester bin un cambio of mester 

tn Eilandenregeling uubo cu 10 e worde por lo menos traduci na 

Papiamento si e no worde traha na Papiamento, 

Cu esaki lo mi termina awor, Sr, Presidente, alavez recorda Bo cu 

aki rato lo mi tin un mocion pa presenta. 

DE HEER F.L.MADURO: Sr. Presidente, lo mi ta masha corto den e 

segunda vuelata aki, Pasobra manera mi a bisa den primera vuelta 

caba cu afta ta serca di caba nos ta dunando bon afia na hendenan 

y bon deseonan pa e afa cu ta bin, pero Sr, Presidente, toch lo 

mi kier a remarca algo aunke mi no tabata tin intencion di papia 

riba e asunto aki, pero ya cu dos miembro di Raad a papia riba dje 

y Sr. Presidente a duna contesta tocante e seramento di hotel, 

a strafiami un poco for di Sr, Presidente, cu e medida a worde tuma 

den e sentido di openbare rust en orde, Sr, Presidente, mi ta hende 

eu eonoce hopi lugar, pero nunca mi no tabata sabi cu ta asina tanto 

boroto nan ta haci ey den, Si tabata pa motibo di misdrijf of 

overtreding op zedelijk gebied mi por a bay di acuerdo cu Bo, den 

e asunto ey. 
En caso mes si ta trata di un overtreding di openbare rust en orde, 

econ cu Bo kiër yame, anto mì ta kere cu esey ta tereno di polis, 

di check e asunto y hiba e caso adilanti y larga Rechter dicidi y 

duna sentencia riba dje. 
Pero ya esey ta mi opinion personal, 

Tambe ta strafiami cu Sr, Presidente, ta menciona cue vergunning 

a worde incetrokken, pasobra nan no ta usé manera Sr, Presidente 

a bisa: in de zin waarvoor de vergunning is verleend, 

Mi ta masha di acuerdo cu Sr. Presidente den en standpunt ey cu 

e ta tuma awor mi ta puntra den mi mes cu den e kof fiehuizon 

vergunning ta worde verleend y ta duna vergunning pa prostibucion 

si den e vergunning nan ey ta stipula tambe cu eynan si: in die 

zin wel? E no ta un euestion huridico y e punto aki mi a trece 

den Staten y a worde treci padilanti, cu: wel, Gezaghebber a 

hayé eynan e no ta duna mas ni menos, Nunca nan no por dunami 

e richtlijnen, pa mi bisé na Hulandes, e afbakeningsterreïinen 

pa cual cierto vergunning ta worde duna pero kiko ta e af- 

bakeningsterrein, sí San Nicolaas si por y Playa no, No 

eu mì ta aboga pa nada, Sr. Presidente, pero toch huridicamente 

mi kiër sabi precis con e cos ta pasobra mancra nan ta bisa na 

Hulandes, nan ta manda mi: van het kastje naar le muur, Anto 

no solamente pa curiosidad, sino pa e aspecto hurico con presi- 

samente e cos aki ta den otro, Ya cu a papia riba dje awe nochi 

lo mi kiër a haya sabi algo di esey. Tambe Sr, Presidente a 

bisa, cu den Playa e damanan aki no ta worde controla pero lo ta 

mas facil pa e damanan aki worde controla si esey ta e problema, 

Tocante dí cu polis no por haci nada y cu no sabi unda nan ta, 

Sr. Presidente, di bez en cuando ora awa pasa harifia mi sa topa 

polisnan ey den tambe, 

Sr, Presidente, te asin leew, 
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DE HEER A. FALCONI: Sr, Presidente, na prome lugar mi kiër gradici 

Bestuurscollege sinceramente pa nan contestanan, pasobra sin duda 

tur loke mi a pidi ta deseo di e pueblo, cual sugerencianan indu- 

dablemente a haya un bon acogida, Mi no ta bai stretch out atrobe 

punto pa punto pasobra mi ta eomprende e situacion financiëro, Mi 

ta contento cu e contestanan cu mi a haya pasobra una vez cu tin 

un principio mester tin un fin, 
Awor Sr, Presidente eu Bo permiso lo mi kiër trece un punto cu ta 

toca e departamento dí Haven- en Loodsdienst, locual den prome 

rond mi no por a papia riba pa falta di cierto informacionnan cu 

mi tabata tin mester. Na segundo lugar, ta duel mi cu apenas Sr. 

diputado Figaroa tin poco dia como diputado y mi ta spera cu e 

lo no baí comprendemí malo y pensa, caramba, ta awor mi a caba 

di tuma e responsabilidad y ya bo ta bin yena mi cu problema, 
Pero tin cos den bida, Sr. Presidente, cu si ta berdad ta duel bo, 

Y nos akì den conhuntamente cuanto biaha nos ta papia riba temaman 

nan politico pero tin tema tambe cu ta concernie pueblo y cu 

e pueblo tambe ta interesa pa nos bin aki den y papia esey manera 

e mester ta. Cuanto biaha nos ta discuti cosnan aki den cu no ta 

constructivo, vero mi ta sigur cu ora ta trata di algo serio y 

constructivo e lo tin atencion di tur aki den, Por cierto, Sr, 

Presidente, tin mala suertenan den bida cu por pasa cua.kiër 

di nos, Ta bon conoeî pa nos aki den cu diahuebs, siman pasa 

dos seftores yen di bida a bai riba lama pa pasa un tempo di 

recreo y feliz, Pero manera nan ta bisa cu mala suerte nunca no ta 

leew, e ta den porta di bo cas, den e caso aki e boto cu nan a 

bai cune a bolter un di nan un tata di famiya milagrosamente a 

salba su bida, pero ainda tin un yiu dí mwema,cu bam spera cu e 

ta na bida aïnda, cu Dios lo protege y sí acaso e no ta na bida 

mas, e descansa na paz, Pero e caso ta, Sr, Presidente, cu e 

dia atardi ey, pa 7'or di anochi, ora cierto personanan a bay 

na departamento di Haven= en Loodsdienst en busca di ayudo, na 

promer lugar mi mester bisa si cu e ayudo a cuminza na un bon 

principio. 5 loodsboot of ta sleepboot "Aruba'' a sali cu su 

tripulante, pero Sr, Presidente, ora cu e boto a sali e la larga 

hopi cosnan cu ta deseable atras, E tabata tin asina tanto 

salba bida abordo eu nan tabata briya, pasobra no tabata ni 

un solo un. No tabata tín ni un kreenchi cabuya, ni sikiera 

cu por mara un salba bida tira over de banda, No tabata tin 

nada, nada di esey. Spotlight ta cos cu nan no conoce, Un 
verrekijker, cu un solo banda di glas, Sr, Presidente, Awor 
mi ta puntra mi mester eu un verrekijker eu dos glas mes 

ta duro pa hende weita, bam mira esaki cu un solo glas, Ta 
con esey lo ta, E punto mas tristo ta, cu mi kiër puntra 

Sr, diputado #í Haven- en Loodsdienst, si e dos tripulantenan 

cu ta abordo sa landa, mi ta puntra mi mes, Sr. Presidente, 
Mi no ta tira falta directamente riba e Sr, Hefe di Haven- en 
Loodsdienst, pasobra kizas e kier traha pero e no tin placa. 

Pero mi sabi sigur cu algo no ta na su lugar, Pasobra ta con ta 

sali dunando asistencia riba lama, Sr, Presidente y na promer 
lugar den caso di emergencia bo no tin ni un salba bida, ni 
pa salba bo hendenan cu ta abordo carda pa salba di otro, 
Di dos den scuridad di anochá riba lama sin un spotlight, sin 
ningun clase di luz, ta con bo por haci tira e claridad pa bo por 

weita kende por ta riba awa, Di tres, Sr, Presidente, un boto 

sin luz sin nada, un pober homber den awa, Cuanto biaha por ta 

cu e boto ey mes no tabata autor di por a dal e homber, sinke sin 

nos sabi, pasobra no tin ken bisa, e boto no tin wowo, eno tin luz, 
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Awor pa di cuater, Sr. Fresidente, un aparato pa mira aden, cu un 

solo banda di glas, Mi kiër puntra anto, Sr, Presidente, na e di= 

putado di e departamento ey; si e por laga haci un investigacion 

severo riba e caso aki, Pasobra si ta berdad ta asina esaki a socede 

Sr, Presidente, anto lo ta horible pa futuro, Pasobra nos ta papia 

di turista cuanto aeroplano ao ta baha diariamente riba nos dushi 

tera natal, Dios no favorece pasa un desastre ariba lama, Sr. 

Presidente, ta cu kiko nos ta bai salba e yiu di mamanan ey? 

Un boto sin nada abordo, Y ta a base di esey anto, Sr. Presidente; 

lo mi desea un biaha mas pa e Sr, diputado di Haven= en Loodsdienst 

haci un bon investigacion riba e caso aki, Sí e departamento no por 

funktiona pa via di falta di materialnan necesario, anto mi ta kere 

awe nochi aînda tin chance pa nos vota un credito cu nos por cummr a 

e materialnan necesario, cu astoa den futuro nos lo por tin chance 

di salba cualkiër yiu di mama cu ta na peligro. Masha danki, 

Sr, Presidente, ei 

DE HEER D.C.MATHEN: Mijnhecr de Voorzitter, in tegenstelling met 

wijze waarop U mij antwoord hebt segeven, met betrekking tot de 

intrekking van de hotelvergunningen, Ik geloof wel, dat dit on- 

getwijfeld verhelderend heeft gewerkt, want het bericht van die 

intrekkingen van hotelvergunningen heeft wel de tong van Jan- 

publiek in beweging gebracht en zodoende heb ik uit het gesprek 

op de hoek van een van de straten kunnen horen over het onder= 

havige geval en ik kreeg toen ik wel de indruk, juist omdat zij 

niet goed voorgelicht waren, dat zij in de verkeerde veronder- 

stelling verkeerden, 

Mijnheer de Voorzitter, nu ik hedenavond de echte reden heb verno- 

men, kan ik wel zeggen dat er ergens gebrek aan communicatie is en 

ik zou het Bestuurscollege willen Sgereren, het is mar een suggestie, 

om maar weer over te gaan tot het beleggen van de persconferenties; 

zodat het publiek min of meer op de hoogte gebracht kan worden over 

dergelijke aangelegenheden, Ik zou willen zeggen, dat op dit terrein 

er wol werk is voor de Voorlichtingsdienst, maar aan de andere kant 

geloof ík toch wel, dat de Voorlichtingsdienst gefaald heeft. 

Mijnheer de Voorzitter; voordat ik een streep hieronder trek over 

die hotelvergunningen, zou ik wel positief van U willen vernemen 

of die hotelhouders gelegenheid gaven tot het plegen van ontucht. 

Mijn vraag, Mijnheer de Voorzitter, omdat het soms bij dergelijke 

gevallen het bijzonder moeilijk is, omdat er moeilijk gesproken 

kan worden‘van op heterdaad betrappen. e De en 

Onwillekeurig gaat mijn gedachte terug naar een geval van enkele 

jaren geleden tegen 6 vur 's avonds werd op de Grapefield een ge- 

trouwde ‘dame aangetroffen in eon auto in tegenwoordigheid van 

een man, anders dan haar echtgenoot, door haar echtgenoot, 

Die echtgenoot was zeer verbolgen over deze toestand en die 

ging direkt naar de advocaat toe en is toen een echtscheidings= 

procudure begonnen tegen zijn echtgenote, De rechter heeft toen 

beslist dat het feit dat hij zijn echtgenote om 6 uur 's avonds 

ergens op een afgelegen plek en dergelijke dat deze feiten 

helemaal geen grond gaven voor een echtscheiding. Ik haal dit 

aan om aan te tonen hoe moeilijk het kan zijn bij dergelijke 

gevallen, 

Mijnheer de Voorzitter, ik wil even een aanmerking maken op iets 

dat de heer Betico Croes heeft gezegd. Hij heeft zonet, en hij 

heeft dat meermalen hier in de Raad gezegd, ik heb niet eerder 

hierop gereageerd; gesteld en wel herhaaldelijk: nos a caba 

cu desempleo. Ik geloof wel, dat dit een kwestie is van opvattingen. 
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Ik geloof niet wat de heer Croes daar stelt, Toevallig zijn wij een 
paar maanden geleden door de Lago uitgenodigd en daar werd een ex- 
posé gegeven over de desulphurization=plant van de Lago, Er werden 
films getoond van de polution in de Verenigde Staten en ik zou 
graag willen stellen, dat de Lago heeft meegewerkt aan de werk- 
loosheid, door de automatisering, door de afvloeiing van personeel 
en nu zal de kago ook door die desuplhurization=-plant een handje 
geholpen heeft om de werkloosheid uit de wereld te helpen, dus 
ik ben het helemaal niet eens met de heer Croes, als hij zegt: 
nos a caba cu desempleo, Want dat is niet waar, Verder, Mijnheer 
de Voorzitter, moet ik wel zeggen, dat ik de heer Croes bewonder , 
want hij heeft veel lef om dit hier te verklaren, maar wij moeten 
wel uitkijken, want juist door herhalen en steeds herhalen van 
deze onjuistheden gaat het publiek ook geloven dat dit inderdaad 
werkelijkheid is, 
Mijnheer de Voorzitter, tot zover in de tweede ronde, 

DE HEER E‚R,FINCK: Mijnheer de Voorzitter, U zult wel opgemerkt 
hebben dat ik niet zoals elk jaar weer een lang betoog hou over 
het verkeerspolitie op Aruba. Ik wil alleen maar cen enkel punt 
naar voren brengen aan U, als plaatselijk hoofd van politie, 
En dat is om de politie op te dragen om streng, ik onderstreep, 
STRENG op te treden tegen cigenaars van auto's, die geparkeerd 
worden op de bermen, in het bijzonder Savaneta op de trottoirs in 
Oranjestad en San Nicolaas, Zonder aanziens des persoons, En 
ook auto's, die geparkeerd staan op hoeken, die een gevaar op= 
leveren voor het verkeer, Want die politie gaat er langs, met 
alle respect en eer voor de politei, en doet niets. Ik moct U 
wel zeggen dat de politie hierin erg laks is, Er staan TEVEEL 
auto's op hoeken geparkeerd en op bermen en trottoirs geparkeerd 
zodat de mensen langs moeten lopen en de politie gaat er langs 
alsof er niets gebeurd is, Ook wil ik U verzoeken, Mijnheer de 
Voorzitter het navolgende, Aruba wordt steeds vuiler. Overal 
waar men gaat ziet men vuil gestort op publieke plaatsen, 
Ik wil U verzoeken, Mijnheer de Voorzitter, behalve dus dat de 
Reinigingsdienst of werkverschaffing dit schoonmaakt, de 
politie begint om proces-verbaal uit te delen en als het 
bedrag van deze boete te laag is, laat het dan verhoogd worden. 
Als wij het kunnen doen, laten wij het dan doen, als het Land 
het moet, laat het Land het doen, Maar hier moet een einde aan 
komen, De mensen hebben vuil in kisten op het erf en ze wachten; 
tot de boel op straat of op de publieke terreinen schoongemaakt 
is om het er weer op te gooien, zodat binnen de vierentwintig 
uur de boel weer vuil is, Ik:zou hiermede kunnen volstaan, ware 
het niet dat heer Betico Croes iets ongemerkt heeft wat niet 
helemaal juist is en ik wil dit evenrecht zetten. Ik ga er niet 
diep op in, Ik wil alleen dit zeggen. Dank zij het Bestuurscollege 
dat hier tot 1 juli 1967 geregeerd heeft, en de verdere werk= 
zaamheden van de toenmalige gedeputeerde de heer Max Croes; 
gedeputeerde van Welvaartszorg, zijn er vele projecten tot 
stand gekomen, Ik moet echter wel dit zeggen, dat de toen- 
malige gedeputeerde voor Openbare Werken, van de AVP gezorgd heeft 
voor de brug van de Vondellaan en dat de heer Betico Croes gezorgd 
heeft voor twee scholen, Ik geloof, dat de gemeenschap hem daar= 
voor dankbaar kan zijn, Maar daarnaast heeft hij meer slecht en 
kwaad gedaan, liefst had hij die scholen maar niet gebouwd, Want 
wat is het geval, de heer Betico Croes die spreekt zo graag over 
het beleid, Waar is het beleid van dit Bestuurscollege vraagt hij 
met volle mond, Mijnheer de Voorzitter ik mag nog verwachten van 



jb 

dit Bestuurscollege, zij hebben er de tijd niet voor gehad, Mijnheer 

de Voorzitter. Wij hebben U gevraagd om af te treden omdat wij hier 

kwamen te zitten, U bent afgetreden, U moest aftreden, Wij kwamen 

a bout portant met onze maatregelen, omdat U niet verder werken 

kon, 
En waarom ik het heb over de scholen is n.l. dit, Mijnheer de Voar- 

zitter, wanneer wij scholen bouwen, dan moeten wij ook zorgen voor 

alles, Maar ik zou gaarne willen vragen, waar is het aan te wijten, 

dat wij nu tachtig onderwijzers tekort hebben? Wannoor het onder- 

wijsbeleid zo goed was vande af gelopen maanden; daar hoeven wij 

mu niet dieper op in te gaan, dan hadden wij nu zeker niet een te- 

kort, Want als U zegt, dat U drie jaren lang degelijk geregeerd 

hebt, dan moet ik U zeggen, dat toen wij het Bestuur overgaven toen 

waren alle lokalen voorzien van bevoegde onderwijzers, nu hebben 

wij tachtig te kort. En toen wij het bestuur overgaven toen was 

de Gezondheidsdienst voorzien van alle medische specialisten, nu 

hebben wij drie of vier tekort, Daarom is het goed; zoals de heer 

Osbaldo Croes gezegd heeft, als U een zaak naar voren wilt brengen 

en bespreken wilt, bespreek het dan cijectief, precies en reëel 

maar geef geen verkeerd beeld, want vergeet niet dat de andere 

zijde ook praten kan. 

Ik dank U, Mijnheer de Voorzitter, 

DE HEER D.G.CRCES: Sr, Presidente, den nomber di mi fraccion mi a 

declara cu nos fraccion lo hiba un oposieion loyal na e gobierno 

existente, Ta pa e razon akí tambe e miembronan di mi fraccion 

no a lanza pregunta mi critica eriba e Bestuurscollege actual, 

sabiendo cu ta a bout portant nan a bin na poder y nos ta realisa 

tambe cu ta dificil pa nan na e momento aki den e corto tempo CU 

nan ta sinta como Gobierno dí Aruba, pa contesta e preguntanan 

dificil cu nos fraccion lo por a haci, Sinembargo, di antbemano 

mi ta varticipa nan cu na tratamento di e presupuesto di afia 

1971 anto sie fraccion aki lo bin cu preguntanan basta ätfieil 

pa nan contesta, Mi ta spera cu e tempo ey ya nan ta sinta firme 

riba nan stoel y cu nan conseheronan lo duna nan conseho ade= 

cuado, pa nan por contesta e preguntbanan cu lo bai worde tira 

riba nan, 

Sr, Finck a bisa den su discurso cu Aruba ta hopi sushi. 

Berdaderamente Reinigingsdienst tin falta di hende, Den e pre- 

supuesto cu nos lo bai aproba pronto e Bestuurscollege tin e 

oportunidad di emplea diez hende den e departamento di Rede 

nigingsdienst, mi ta kere cu esey lo por yuda haci Aruba 

un poco limpi, Y den e@ begroting 1971 ya caba tin un uitbreiding 

poni, si esey worde acepta anto door: di e Bestuurscollege aki, 

anto esey lo mehora e situacion mas tanto den Reinigingsdienst. 

Mi kier a comenta tocante e pregunta cu Sr. Daniel Leo a haci 

y pa motibo di enfermedad di su sefiora no por ta presenta na Aruba 

na e momento aki, Pero loke Sr, Daniel Leo tabata kier a meen 

y mi ta kere cu @ sindicato di trahadornan eu yama GABA tambe 

Jo acudi na Bestuurscollege cu @ peticion aki, Es ta pa periodi- 

camente e personanan CU ta traha riba e truck comunmente bisá 

di sushi, pa nan haya un control medico periodicamente. Nos 

no a haya un contesta afirmativo riba esaki di Bestuurscollege, 

pero mi kier & sabi ta kiko ta pensamento di Bestuurscollege 

den esaki, Mi ta kere cu ta necesario cu e hendenan ta haya 

periodicamente un examinaecion y control extenso medico pa 

nan salud, 
: 
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Tocante e problema di e carta di e comision di Pro Separacion Sr. 

Osbaldo Croes a bin cu su opinion tocante mas autonomia, el a bay 

extensamente den su opinion personal, kiko e ta pensa di esaki, 

Mi no kiër mucho den detayes tocante di esaki pero si lo mi aprecia 

cu Bestuurscollege lo tuma esaki na consideracion y tambe lo mi aprecia 

si e consideracion akd worde dicidi lo mas pronto posibel, pa asina 

eonhuntamente lo nos bai discuti e asunto di separacion den ká 

forma Aruba ta desea esey. Y mi ta sigur cu despues di un estudio 

cu expertonan bin na un conclusion cu Aruba mester baí dicidi si 

e ta desea dí separa for di e otro islanan den Antiyas, bao di 

eierto condictonnan mi ta sigur sigur cu Sr, Osbaldo Croes tambe lo 

vota pa esey. Desde afia 1954 ningun revision no a ser haci den 

nos constitucion Antiyano, Mi ta kere cu ta yega tempo pa e pueblo 

dí Aruba, sì e otro islanan no ta desea of. go ta interesa, pero mi 

ta kere cu Aruba si ta interesa pa bin cu un cambio den nos con- 

stitucion Antíyano, Y e cambio aki lo por sali dí Aruba, si pone 

man na obra y nos lo realiza e deseo di ms grandi cu ta ancra 

den curazon di nos pueblo, 
Esaki ta tur, Sr, Presidente. 

DE HEER C.B.BOEKHOUDT: Sr, Presidente, na promer lugar lo mi 

kier a gradeci Sr, Presidente y tur e diputadonan pa tur e contes- 

tanan cu nan a duna mi, Solamente lo mi contene mi mes na un 

par di remarca, Hopi sugerencia durante e tratamento dí e be= 

groting aki a caî den e tereno of competencia di e Gobierno Cen- 

tral, E contestanan a para bira manera a la tape-recorder, 

Ta cay bao competencia di Gobierno Central. Mi ta mira cu ta 

bira tempo pa nos mira si nos por sali for di bao di gara di 

Gobierno Central, Hopi biaha bo ta tende: Aruba ariba, pero ta 

parce cu nos mester cuminza grita: Aruba libre, 

Sr. Presidente, mi no a haya contesta tocante e cruzada na 

Adriaan Lacle Boulevard y Wilhelminastraat, Pakiko nada no 

a worde haci te awor aki? Considerando tur e accidentenan cu 

ta tuma lugar ey, tambe durante e ultimo afia aki, Hopi biaha nos 

ta tende aki den Raad: nos lo tene den consideracion, nos lo haci 

un estudio di dje, Pero, Sr, Presidente, hopi biaha e keda so na 

estudio, Mi kier pidí ta ki dia nos por resultado di e estudio cu 

ta worde haci di e skina peligroso, Pa mi e ta keda un skina 

peligroso, aunke kiko otro hende por ta pensa, Especialmente cu e 

masolinstation caminda cu e ta awor aki. 

En cuanto e contestacion di e diputado Sr. Mex Croes, relaciona 

eu e mecenizaeion di e administracion di Gobierno mi kier puntra 

si Sr, diputado Max Croes no ta haya cu lo ta mihor pa pasa e 

estudio aki den man di un oficína priva. Kizas un oficina aki ta 

haci un mihor trabao y pone e begrotingnan aki den computer mas 

liher cu e comision menciona es ta e ambtelijke commissie, 

Un otro cos, Sr. Presidente, cu mi kiër menciona ta cu mi no ta 

completamente di acuerdo cu Sr, Presidente ta bin awe y ta in- 

terpreta e asuntonan di punt van orde, Siendo cu hopi biaha 

nos tabata trate den tal forma, Y manera S», Wijki Maduro a bisa 

claramente, cu ta bon pa nos sigui mantene e punt van orde manera 

nos ta traté, Mi no ta haya cu bao di ningun circumstancia bo por 

permiti cu un of otro miembro di Raad insulta otro miembro di 

Raad y keda lastra nan te ora nan ta haya bon of nan stop, pa nos 

ofrece un punt van orde, 

Mi ta bin un rato riba e discurso di diputado Alders y mi ta manera 

hopi a bisa caba cu el a cuminza poco exita y for di slá, Mi ta 

pidi Sr, lresidente, pa paga mas atencion ariba e clase di remarca- 

nan asìna, pa mantene e esfera di e Raad aki den debida forma, 

Masha danki, Sr, Presidente. 
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DE HEER J.M.IACLE: Sr, Presidente, mi kiër gradici pa e contestanan 

cu mi a haya for di Bestuurscollege solamente ariba un punto mi kiër 

a hací un remarca esey ta e asunto di subsidiëra promove deporte. 

Lo mi kiër a puntra si Bestuurscollege por duna un toezegging, cu 

nan ta considera e voorstel cu amì y hopi di mi coleganan tambe a 

haci serio pa pone riba e begroting di afia 1971 un aumento di e 

suma di subsidie pa f‚ 150.000,-=, Pasobra cu aunke cu e estado 

financitra di nos isla ta hopi eritico toch e suma ey ta necesario 

pasobralin hopi ramo di deporte cu lo bai atras si nan no haya un 

entrenador, Y e suma ey ta especialmente pa worde usa pa technico 

nan den ramonan di deporte, 

DE HEER D. TROMP: Sr, Presidente, na promer lugar mi tambe ta a- 

gradecido na Bestuurscollege pa e contestanan cu mi a haya riba mi 

preguntanan, Solamente mi kiër a haci algun remarca chikito y 

algun recomendacion, 

Diputado Max Croes a menciona cu den futuro cercano Aruba lo haya 

2 buurteentra. Mi kiër a recomenda Bestuurscollege principalmente 

pa e afia venidero pa bin cu loke nan ta yama un behoefteschema pa 

tene cuenta cu nos por duna algun beca extra pa jeugdleiders,;, 

leidsters, sociale werkers y werksters, pa asina dia cu e buurteen- 

trumnan ey bin cla nos tin personanan adecuado cu nos por run e 

organisacionnen,. 

Un pregunta chikito, Sr, Presidente, ta con ta para cu e rapport 

cu algun afia pasa a sali for di e comvania cu nos ta yama Grond 

maatschappij Sogrea? Si Bestuurscollege. Den e rapport ey mi ta 

corda entre otro, cu aki na Aruba pa nos agricultura ta mihor pa 

nos traha p.e. cinco of seis dam grandi, na lugar di traha elucu 

chikito, Mi pregunta ta con ta para cu e rapport aki y tambe a la 

ves si ta sigui traha ainda keto bai riba e damnan? Y si tin plan 

tambe pa traha e damman grandì lugar di e. chikútonan? 

Sr, Presidente, den Materieel Ambtenaren Recht ta para un caminda 

cu ta prohibi pa damanan casa traha den Gobierno, Solamente den 

cierto caso cu ta necesario esey lo ta permiti, Mi pregunta ta 

Sr. Presidente, cuanto damanan casa nos tin ta traha den nos 

gobierno insular y si berdad nan ta necesario den Gobierno 

insular y pa kiko no ta reemplaza nan pâ solteranan? 

Toeante e cuestion di e psycholoog mi ta gradici Bestuurscollege pa 

su contesta y a la ves nos "thanks" na e diputado di Enseyanza pa 

su contesta correcto, Lastima si cu te aïnda nos no tin un 

psycholoog, pasobra casualmente ayera mi ta leza den Amigoe di 

Aruba cu un psycholoog esta Sr. Abraham tambe ta pensa di bai 

Estados Unidos pa siete luna. Esey kier meen anto, cu por lo 

pronto ta un psycholoog so lo nos tin pa heater Antiyas, Ta 

lastima pero ya, ta asina ta Sr. Presidente, 

Di diputado Max Croes mi ta tende cue “‘bezrafia Papiamento 

actualmente ta den estudio cerca Bestuurscollege, Mi kiĳr a 

puntra e diputado kende tin e ortografia den estudio, e 

diputadonen of expertonan? Despues di cuanto tempo nan ta pensa 

di bin cu e recomendacionnan den Bestuurscollege pa Bestuurs=- 

college por mandanen pa Miaistro pa asina nos por haya un 

ortografia oficial, Kizas ta bon si pa mi participa Bestuurs- 

college cu siman pasa dialuna es ta dia 7 di september e 

comision cu a ser nombra door di Gobierno Central a termina 

su tarea y a presenta na Ministro di Cultura y Educacion e 

ortografia y algun recomendaecionnan y tambe algun cambionan 

drastieo lo worde haci den e ortografia aki, Y ta bon tambe, 

Sr, Presidente, pa mi participa cu e cambionan drastico cu ta 

worde haci den e ortografia tabata riba proposicionnan cu a 
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bin di e dos representantenan di Aruba cu tin e comision di ortografia, 

Entre otro, mi ta corda cu hopi hende a haci remarca den e ortografia 

nobo riba e palatranan manera 'pueblo', cu lo a worde skirbi cu pw. 

Tambe tocante e letter !Y!, E dos cambionan aki en todo caso lo worde 

haci, Loke mi ta spera ta cu Bestuurscollege di su banda lo stimula 

di su banda pa cronto nos por haya un ortografia oficial, pa asina 

nos por facilita nos hubentud pa nos ensefianza unda nos por usa @ 

ortografia aki den e prome tres clasnan na skool, na unda nos lo 

por haya un uniformidad den ortografia, cu nos por tin un base pa 

nos por sigui traha riba dje. 
Pasobra ora cu mayan e ortografia aki ta oficial nos lo por sigui 

cierto cambionan y nos por sigui haci cierto ahustacion ariba dje. 

Esey no ta nada, al contrario, es pa mi ta un sefial cu e idioma 

ta na bida, Y papiamento ta un idioma yen di bida, 

Te aki, Sr, Presidente, pa e segundo vuelta, 

DE HEER B.WERIEMAN: Sr, Presidente, lo mi ta masha corto, solamente 

mi kier a gradeci Sr, Presidente y e diputadonan pa tur e constesta 

nan cu nan a duna Eilandsraad awe nochi, Laga nos spera, eu pronto 

nan lo trece e begroting 1971, Masha danki, Sr, Presidente, 

DE HEER C.E.LACIE: Sr, Presidente, mi tambe di mi banda kier a 

gradeci Bestuurscollege y e diputadonan en particular pa e con= 

testanan duna riba algun preguntanan cu mi a lanza y tambe algun 

remarcanan cu mi a haci aki den awe nochi, Sr, Presidente, aparen- 

bemente mi ta kere cu lo tabata tin un mal comprension pa parti di 

e Bestuurscollege pa parti di algun miembro den Raad, riba e re= 

marcanan cu a worde pasa tocante e begroting. Segun mi cu sincera- 

mente diferente preguntanan mi no ta bisa cu tur pero diferente 

preguntanan cu a worde haci aki den y e remarcanan cu â worde pasa 

mas bien a worde pasa den e gesto y e sentido di un posible mehora= 

mento di e condicionan di nos isla, especialmente condicionan 

venidero, Principalmente cierto sugerencianan cu a worde haci mas 

bien tabata tin referencia na e presupuesto di 1971, Logicamente 

ta cu e sugerencianan cu a worde trece perteneciente den e begroting 

di affa 1970, sino mas bien den e begroting di afia 1971, es ta pa 

heya un punta di vista di e Bestuurscollege riba varios, mi no ta 

bisa tur pero varíos di e sugerencia nan di varios miembros;, cual 

a worde treci adilanti, 

Sr. Presidente, mi ta contento cu diputado Sr, Max Croes a trece 

pa dilanti cue cifra cu mi menciona tocante di e girodienst na 

Corsow a resulta dí no tabata asimey, e tabata un fout den e 

komma, mi no tabata sabi, Mi a trece adilanti segun mi a lezé den 

un carta cu mi a mira poco siman pasá, 

Pero acarte di esey, aunke mes e no a resulta un suma asina halto, 

el a resulta e suma di 1.5 miyon, toch mi a trece e asunto di e 

girodienst aki den, Mi tambe sabi cu diferente banco nan na Aruba 

tin un sistema di girodienst, pa mi haya e opinion di Bestuurscollege 

tocante e posible institucion di un girodienst, Sr, Presidente, mi 

ta bien al corriente dí tur e historia di e girodienst, 

Tambe tocante e pregunta cu mì a haci na e diputado tocante e ad= 

ministracion mecanica di e sistema di gobierno, Mi no a trece 

adilanti pa lanza ningun critica, sino nada mas cu poco tempo pasa 

tempo mi tabata diputado di Finanzas, mi tabata tin combersacion 

tocante esey y mi kier a sabi numa, si en caso e idea ey ta bibo 

aïnda pa trece e administracion a base di mecanico, 

Tocante e remarcanan cu mi a trece padilanti di e planta di puri- 

ficacion di awa, mi a puntra Bestuurscollege si nan por & haya e 

opinion di expertonan, si e awa ey por a worde usa pa berdura y 
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pa cierto matanan di fruta, Despues di e pausa mi tabata tin un com- 

bersacion cu e hefe di e Servicio Veterinario y for di su boca mi a 

haya sabi cu e awa cu lo worde purifica na e planta ey lo por worde 

usa libremente pa frutunan y no pa berduranan, Sin embargo mi kier 

a pidi Bestuurscollege y tambe e hefe econeerni pa sigui pone ateneion 

riba literatura internacional pa cualkier tempo cu por bin un 

mehoracion de e sistema di purificacion ey cu larga e Raad sabi y 

si ta posible publikele den corant pa asina larga e hendenan cu ta 

interesa den agricultura sabi si nan por usa e awa ey den futuro. 

En cuanto mi pregunta riba e condicion actual di e hydroponiecsfarm 

y cuanto tempo mas e hydroponiesfarm ey lo por ta den eondicion cu 

e por ta usable, tambe mi a haya sabi for di hefe di e Servicio 

di Veterinaire Dienst, cu e bakinan ey manera nan ta actualmente nan 

por keda hopi tempo den bon econdicion pa nan por worde usa atrobe, 

E motíbo pakiko mi a trece esaki adilantí ta pasobra apenas poco 

dia prome cu e Bestuurscollege anterior a baha mì a haya un tele- 

gram for di algun Norte-Americano, cu tabata tin combersacionan 

jargo cu m y mù a hiba nan bai mira e sistema di e hydroponics=- 

farm y nan a mustra nan interes, Hopi biaha e hendenan di pafor ta 

aki nan, nan ta mira diferente cos, nan ta informa tocante diferen- 

te proyectonan y hopi di nan ta resulta despues cu no tabata tin 

nada, Mae heeho cu e hendenan a mustra un interes basta grandi pa 

e sitema di hydroponics aki na Aruba, pesey mi kier a sabiì cuanto 

tempo mas e bakinan no e pompnan, pasobra Bo sabi, Br. Presidente, 

eu e pomonan ta den estado actual cu ni un di nan no por worde 

usa mas, Mi ta haci referoncia espeeialmente na e bakinan, cual- 

nan ta e parti mas importaate di henter e proyecto di hydroponics. 

Tambe mi a keda un poco tristo cue costo di e awa cu lo sali for 

di e planta di purificacion lo ta meho mas halto eu loke origi- 

nalmente tabata calcula, Lo mi kier a sabi, Sr, Presidente, si 

nan por a haci un estudio trobe cu e awa cu lo sali for di e planta 

di purificacion ey lo ta di e prijs asina halto manera mi a tende 

awe nochi for di boca di e hefe di departamento di Veterinaire 

Dienst, 

Mi ta contento di a tende for di diputado Figaroa e remarcanân & 

bentamento di auto bieew den lama, 

Tocante e rapportnan di tanto e Fondo Monetario Internacional y 

e expertonan ‘di [lulanda cu a bin pa revisa e presupuesto di Aruba 

mi tambe sabi cu e rapportnan ey lo bai na Gobierno Central y cu 

podiser lo tuma hopi tempo prome cu Bestuurscollege hayé. Sin 

embargo mi ta bolbe pidá, Sr, Presidente, cu si Bestuurscollege lo 

por tabata asina amable di pone e rapportnan aki disponible pa e 

miembronan di Raad, 

Tin un pregunta cu mi n a haci den prome ronde, nero cu awor aki 

ta pasa den mi mente. Esey ta e asunto di e airconditioning di 

e Ontvangerskantoor, Sr, Presidente, mi ta corda cu basta Juna 

pasa e asunto di airconditioning di Ontvangerskantoor ta cla, 

E prijsnan a bin aden y mi kier sabi cu te hasta el a worde 

gegund na un cierto firma, Pero te ainda e parti di Ontvangers- 

kantoor, caminda e publico ta para, no a haya e airconditioning 

aki, Mi kiër a pidi e Bestuurscollege actual si nan por a ehecuta 

e asunto aki, pa e publico my especialmente cu nos ta den e 

lunanan celuroso aki na Aruba. 

Sr, Presidente, te aki y masha danki. 



117 

DE VOORZITTER: Wij zijn hiermede gekomen aan het einde van de tweede 

ronde, voor wat betreft het stellen van vragen. Wij gaan over tot be= 

antwoording van deze vragen. Ik zal beginnen met de antwoorden op de 

vragen, die mij vegarderen als plaatselijk hoofd van politie, 
Sr, Maduro a puntra si e hotelnan concerná a worde será pa via di 

openbare orde en rust, Ye ta bisa cue no tabata sabi cu nan ta haci 

tanto borroto na e luganan ey. Ela bisa cu si ta tal cos, anto ta 
polis mester a bay haci proces=verbaal, 
Mi por.sigvra Sr, Maduro, cu e hotelvergunningnan ey no a worde in= 
getrokken pasobra. nan tabata haci tanto borroto, Podise turistanan 
di hotelnan di bonafide di luho podise ta hací mas borroto ainda, 
Aká. nos tin di considera e openbare rust den un sentido mas amplio, 
Den un sentido di orden y trankilidad, in de brede zin des woords, 
Y tocante actuacion di polis, mi kier bisa cu aki no ta trata di e 
ley cu ta trata cu openbare rust in het algemeen pero cu e vergun=- 
ningsverordening mes, e verordening riba cual e hotelvergunning ta 

menciona cu ora nan ta actua contra openbare orde en rust, anto por 

trek in e vergunning. 
Sr. Maduro ta puntra tambe, den ki sentido anto e vergunningnan a 
worde duná na San Nicolas es ta e koffiehuisnan, na unda tambe tin 
eierto cos ta tuma lugar. Lo mi kier contbesta riba esey, cu mi sabi 

anto, e prostitutie mes, si ta esey Sr, Maduro kier meen, no ta tuma 

luga den e koffiehuisnan mes, Asina ta cu den e caso ey e asunto ta 

otro ecu den e hotelnan, 
Ademas e hotelvergunning ta permití pa hende keda den e hotel ey; 
es ta overnachten, locual ta worde duna pa bonafide toeristen y no 

pa zege kocpvrouwen, cu ta resulta cu no ta bonafide koopvrouwen,. E 

ora ey naturalmente nos ta cay den e luganan ceminda si e prosti= 
tutie ta tuma luga, lara nos bisa, e 'speak-easynan" ey, di cual 
Sr, Maduro ta bisa cu ta dificil pa haya e mohénan eyden e kier re= 
marca cu te hasta polis sa haya eyden. Pa cuminza mi no a bisa cu 
ta dificil pa haya e mohénan. E problema ta pa comproba e prostitu= 

tie. Y ta prostitutie ora bo por comproba e pagamento y e mesun cos 

ta e bendemento di bebida sin vergunning ta strafbaar solamente ora 

nan por proba cu nan a paga pele, Esey ta e dificultad. Cu tin polis 

eyden, esey mi sabi, esey no ta nada stranjo. Tin biaha nan tey como 

persona mescos cu tur otro hende y podise tin biaha nan tey como 
polis. laga mi bisa asina aki cu polis mester por ta tur caminda, 

Tocante e richtlijnen, Sr, Maduro a reclama, cu no tin manera pa haya 

ta kiko ta e richtlijuen, Mi ta haya e impresion cu awor nos ta bay 

trata e problema dá. prostitutie, Aunke mi babata dispues sto pa duna al= 

gun contesta aki den riba asuntonan di Land, como mi a haya cu cierto 

sentido lo elo toca e interes di Eilandsraad, Pero manera mi a bisa caba 

mi kier evita cu mi ta bay defende akí den Eilandsraad un beleid di 

cual e Ministernan ta responsable, Sr. Maduro ta bisa, atrobe mi ta 

worde mandá van het kastje naar de mur, Pero mi no por haci, paso= 

bra si ta trata di e asunto di prostitutie anto e ora naturalmente 
esun cu por duna cuenta ta e Ministro di Justitie y tambe eventueel 

‚e Minister van Volksgezondheid, Mi kier bisa sí, cu laga nos sea 
franco, prostitutie, moraïmente y legalmonte ta worde condenä, Pero 
esey no ta e problema, E problema ta con nos ta deal cun!é den prak= 
tijk. Y den diferente lugar di mundo nan tin diferente solucion y 
mi no sabí cual di e solucionnan ey lo ta e miho, E ta un problema 
masha bieuw, masha delicado y mi ta kere cu nos mester ser franco 
cu ká solmeidon eu bin cun!é of laga di bun cun'é semper lo keda 
habrá pa critica. 
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Lo keda pregunta, pasobra ningun hende na mundo te ainda a haya un 
solucion den e sentido practico pasobra e ta keda condená legal- 
mente y moralmente, Ami sigur no ta idealisa si mes cu ami lo sabi 
un solucion acceptable pa e cos aki, Pero si nos por trata di evita 
pa e situacion ey degenera den un situacion cu por bira demasiado 

peligroso, 
De heer Mathew heeft gevraagd, om een concreet antwoord te krijgen; 

of de hotelhouders gelegenheid gaven voor het verlenen van ontucht, 
Ik wil hier antwoorden, dat ík dat niet gesteld heb, dat de hotel- 
houders gelegenheid gaven tot het plegen van ontucht, Ik heb name- 
lijk letterlijk het volgende gesteld: dat uit de politie ingestelde 
onderzoeken is gebleken, dat ín het onderwerpelijk hotel huisves- 
ting werd verleend aan buitenlandse vrouwen en gasten, waar van 
gegronde vermoeden bestond dat zij mede in dit hotel prostitutie 
uitoefenden. Ik heb dus niet gesteld, dat de hotelhouders gelegen=- 
heid gaven tot het plegen van ontucht, 
Ik zal gaarne gehoor geven aan het verzoek van de heer Finck om de 
politie andermaal op te dragen om streng op te treden tegen het par- 

keren op hoeken, op bermen en op trottoirs. 
Ten aanzien van het opmaken van processen-verbaal tegen mensen die 
vuil storten op de openbare weg of langs de openbare weg. Ook dit 
is al meerdere malen naar voren gebracht en ook onder de aandacht 
van de politie gebracht, Mij is door de Politie medegedeeld, dat 
het zeer moeilijk valt te bewijzen wie het vuil stort, Men vindt 
wel het vuil, maar wil men bewijzen wie het gedaan, dan is het heel 
erg moeilijk, want iedereen ontkent het, Misschien is het mogelijk 
om getuigen te vinden die verklaren, ook dat is moeilijk omdat de 
buren geen moeilijkheden willen hebben met hun buren, Het is heel 
moeilijk om hiervoor getuigen voor te vinden, maar zullen ons best 

blijven doen, 
Sr, de Kort a reclama, cu na un cierto momento Sr, Alders a haci 
cierto insinuacionnan na su persona, Insinuacionnan baho. Nú ta Su- 
pone cu Sr, Boekhoudt tambe a referí na e mesun caso, Mí kier bisa 
di mi banda, eu e momento cu Sr, Alders a papia loke Sr, de Kort 
ta referi na dje, ami no a comprende mesora. kiko e tabata kier meen, 
En todo caso ami no a interpreté como un insinuacion personal na 
Sr. de Kort. Pero si ami tin falta den mi interpretacion, anto mí 
kier duna tur siguranza cu no ta mi inteneion nunca pa permiti cu 
ningun miembro of diputado insulta nis hie miembro of otro diputado 

den e Raad aki. 
Sr, Boekhoudt kier un contesta ainda riba e problema na e kruising 
Lacle Boulevard/Wilhelminastraat y ki medidanan lo worde tumá. Mi 
kier bisa Sr, Boekhoudt aki cue problema a worde studia un biaha, 
mas o menos anja pasá, pero e tempo aya níingun accidente serio a tuma 

lugar ey banda, Ye tempo aya Bestuurscollege a huzga cu no tabata 
hustifica pa haci e gasto pa traha aya, manera e persona cu ta biba 

aya a pidi, pa pone un proteccion di hero rond di su cas, Bestuurs- 

college a dicidi e tempo aya pa no hacié, pero mi a comprende cu 
ultimo tempo sf a tuma luga varios accidente eynan, mi ta kere ayera 
of antayera te cu auto a bay para te contra e muraya, kibra curá 
y keda pará te contra e muraya di e cas. Nos lo bolbe studia e caso 

aki y weita ká medida mester worde tuma, sea cu mester traha un pro= 
teccion di hero of podiser nos tin di busca un otro solucion pa e 
kruispunt aki, cu berdaderamente tán hopi problema cun'é, 

Thans geef ik het woord aan de gedeputeerde Max Croes, 
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DE HEER M.CROES, GEDEPUTEERDE: Seftor Presidente, Sr. Werleman no taba- 

‚ ta completenente satisfecho tocante e contestanan cu Bestuurscollege 

a duna encuarto e onderstandnan cu segun opinion di Bestuurscollege 

no por worde aumenta na e momento aki, mientras, cu den su opinion 

tabata tin placa pa efectua e salarisregeling y un revision dí sueldo= 

pa obreronan, anto mester por tin placa pa hendenan di onderstand tam= 

be, Mi ta di desacuerdo cu esaká, Sefior Presidente, como cu nos no por 

hacá tur sorto di provisionnan na e mesun ora. Ademas di esey onder= 

stand no ta comparable bao di:ningun forma cu salario y sueldonan cu 

bo ta paga na hende pa un prestacion cu nan ta duna. 

Onderstand ta un privilegio, un fabor cu bo ta duna na esnan cu ta 

menos privilegiá den e comunidad. No ta asina manera algun miembro 

di. Raad ta bisa aki, pa duna e hendenan menos afortunado loke nan tin 

derecho ribe djé. Mi no por concebi cu ningun lo por tin derecho 

ariba onderstande Sf den tur comunidad, na unda ta biba hendenan cu 

sentimentonan social, en cuanto ta posibel, nan lo haci nan posibel 

pa nan co-ciudadanonan no ‘tin mester dí perece di miseria, Pesey © 

argumento cu onderstand mester worde aumenta pasobra e costa dí bida 

a subi, ta completamente fuera di proposito. 

Sr, Werleman a puntra tambe e garantia cu e skool di Ayo lo bin riba 

e begroting dá 1971, Mientras cu Sr, Bettico Croes ta bisa cu e@ hecho 

cu awor nos ta busca hustificacíon pa e skool aki ta pone duda si e 

skool aki ta bin, Ta Agun anja caba cu nos posicion di presupuesto 

ta tal cu nos no ta financia skoolnan ariba e presupuesto. Lo ta 

un sacrificio adicional pa nos bay trece un Suma di mas o menos 

f. 350,000,-- riba e presupuesto dá anja 1971 mientras cu ta existi 

e posibilidad cu nos por haya © skool aki financia pa mas o menos 

1975, door di un fondo cu ta specialmente institui pa eSeye Si nos 

por hustifíca e skool anto natvralmente lo mi prefera di no trece 

ariba e begroting, pues mi. no ta duna Sr, Werleman e siguranza cu 

e skool di Ayo Lo worde trecê riba e presupuesto di otro anjae 

Tambe mi kier duna Sr. Bettico Croes, eu e no tin nodo di duda, 

pasobra dia cu como diputado di Welvaarstzorg e tempo, mi a duna 

mi. cooperacion pa e skool di Tankí Leendert pa e skool di Pos Chiki= 

to esun di Macuarima, e dia tampeeo ningun momento ela duda, Pues 

mi ta kere cu awor cu ta trata di e skool di Ayo tampoco e tin nece= 

sidad pa duda ningun momentoe 

Mi a eprecia comentario di Sre Bettico Croes, tocante autonomia, Sin= 

embargo ela trece padilenti un punto di vista eu mi tabeta tin miedo 

cu ta existiì den mente di hopi di esnan cu ta proeclama autonomia;, 

sin waak kiko ta ey tras. Hopi hende ta waak e barida rosada y nan no 

ta waak e banda scu. Hopi hende, manera ta bisa na Hulandes: willen 

wel de lusten, maar niet de lasten, Y ta pesey mi a keda toch un poco 

sorprendi ora Sr, Bettico Croes a admiti cu autonomia politico sí ta 

deseabie y probablemente ta aubonomia politico só ta realisable pero 

cu financieramente nos ta keda dependiente di Hulanda. Sefior Presi= 

dente, esaki ta un clase di autonomia cu mi por referi na tereno di 

wishfui thinking. 

Un pueblo responsable cu kier su independencia, cu kier haci su 

autonomia algo eu ta biba, no algo artificial, anto e pueblo ey 

mester ta dispuesto pa haci gaerificionan necesario pa asegura tam= 

be su indeperdencia financiero y economi co 

Sr, Bettico Croes a comenta riba e medidanan cu mi. a anuncia pa fo= 

menta e medionan financiero di e territorio insular, eu Bestuurscol= 

lege aki ta pensa di pone peso ariba lomba di pueblo, E palabranan 

aki ela usa. Y ela bisa tambe cu su partido lo bay di acuerdo cu e 

medidanan akî probablemente pero e kier mira rapport, No tin un 
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rapport mas elosuente cu e begroting cu ta aki nos dilanti. No tin 
mester di mas rapport ni di internationale monetaire fonds ni di 
expertonan Hulandes, esaki ta e rapport na cual Sr. Bettico Croes 
mes a contribui, Un rapport cu ta papia pa su mes, 
Tocante e mocionnan eu a worde na vista y cu lo worde entrega, paso- 
bra si mi no ta ekiboka lo tin di Sr. Bettico Croes y di Sr, Efrain 
de Kort, cu ta contempla aumentonan di sueldo nan di werkverschaffing 
y di onderstand, mi mester mantene mi punto di vista, cu un begroting 
cu a worde entregá cu un tekort grandi y sin ningun medida pa vang op 
e tekort no por permiti ní un cen mas di peso adicional, Ademas di 
esey, Sefor Presidente, mi mester remarca cu den e segundo ronde 
Sr. Bettíco Croes a bisa cu Bestuurscollege a duna opdracht pa drecha 
onderstand y pagonan di werkverschaffing. Den prome rond ela bisa cu 
Bestuurscollege a laga haci un estudio di esaki, 
Asina leuw cu mi sabi, ta un estudio Bestuurscollege a laga haci y 
manera mi a bisa caba e resultado di e estudio ey por lo pronto ta 
negativo, 
Pa bolbe back ariba e medidanan financiero, es ta aumento di opeen- 
ten y aumento di e motorrijtuig y motorbootbelasting, mi ta contento 
cu e medidanan aki lo haya e apoyo di e fraceion di A.V.P. Sr. Bettico 
Croes a admiti cu e medidanan aki a worde considera tambe door di par-= 
tido di A.V.P, y hasta a menciona cu orguyo cu e medidanan aká ta me- 
didanan di e Bestuurscollege anterior, Pues Seftor Presidente, ta 
stranjami anto cu e medidanan aki no a worde accepta y cu Bestuurscol- 
lege mes mester a halanan atras. Na e momento cu Bestuurscollege a 
halanan atras, nan no ta existi mas como medida. Ta tuma un desision 
nobo den Bestuurscollege pa trecenan back, sea den e forma cu nan ta- 
bata ta of den un forma revisá. Sr. Croes ta puntra tambe tocante dí 
e richtlijnen di onderstand si e richtlijnen ta flexible for di punto 
di vista di Bestuurscollege of for di punto di vista di pueblo, Pues 
nan ta flexible for di punto di vista di ambos y mi ta kere Sr. Croes 
mester ta di acuerdo cumi, eu door di e flexibilidad di e reg„lanan 
aki hopi hendenan cu a beneficia di e programa di onderstand, cu dí 
otro forma tabata existi reglanan, manera nos ta bisa "hard in pan=- 
rules", anto lo nan no a bin na remarca nunca di nan bida, 
Mi ta contento cu Sr. Croes ta corregi tambe e impresion cu ela duna 
tocanle e aumento di e cantidad di beursnan. Den di segundo rond ela 
bisa cu tabata intencion di fraccion di A.V.P. Esaki por bien ta 
posibel, Di Bestuurscollege e no ta tabata ta nunca, 
Tambe Sr, Croes a bisa cu mi a declara cu e peticion di trahador di 
werkverschaffing a worde rechazá. Mi no a bisa esey ningun momento, 
atrobe den tweede ronde mi a bisa cue resultado di e estudio ta ne= 
gativo, Mi no a bisa cue peticion a worde rechazá. 
Tambe tabata un placer pa mi cu Sr. Bettico Croes a admiti, cue sub- 
sidie pa A,S.U, lo ta mas cerca di f. 200, 000,=-, Y cu ariba un pobla- 
eion di 60,000 esey no ta nifica nada, 
Akì mi mester trece un rectificacion den loke Sr. Bettico Groes a bisa, 
es ta cu mi a menciona suma di f. 912,00,-- pa e sport=-centrum na 
Santa Cruz, mientras cu e ultimo raming lo tabata mas o menos 
f. 500,000,--, Ta birando poco laat y mi ta comprende cu hopf wayanan 
ta cruza y mi por comprende cue error aki por a socede, Pero ta 
net contrario, pasobra ta net e prome raming tabata f, 570, 000, ==, 
E di dos tabata mas halto e tabata f, 857.000,== y di tres raming 
esun cu probable Sr, Croes lo tabata tin contacto di dje na Hulanda 
ta suma prome fase f. 580,000,=- y e segunda fase f, 552,000,== en 
totaal anto f, 912,400,=-. Kier meen cu mi cifranan tabata correcto, 
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Tocante e pregunta dí Sr, Croes ki dia e opeion di Arubiana ariba e 

perceel C-4 ta corre, Esaki tabata e caso desde 1 di oktober 1969 

Sr, Croes ta bisa cue tabata entendi cu e watervervuiling, exacta= 

mente manera mi a bisa, tabata relacion cue establecimento di e 

planta petro=quïmico, Tocante'di esaki no ta existì ningun rapport, 

pero si e proyecto petro=quimico bira realidad, anto tur e aspectonan 

di sushamento di awa y tambe e polucion di aire lo worde studia y e 

resultadonan pa e medidanan preventivo lo worde duna den un rapport 

na tal tempo. 
Pa Sr. Yarzagaray mi kier haci un clarificacion cu mì no a bisa cu e 

situaeion di Aruba ta bon y di e otro islanan ta malo, l a bisa cu 

e situacion di Aruba ta bon compara cu esun di e otro islanan. Cu 

otro pelabra bo por eonsideré cu di nos no ta malo, pero di e 

otronan ta mas malo. 
‘lastimamente Sr. de Kort no ta aki den presente, pasobra lo mi taba= 

ta tin algo di spliké tocante e golf-course trobe, tocante e cantí- 

dad di "holes''-nan, pero mi no ta kere cu lo e por comprende toch, 

Loke sf mi ta haya poco lastima, cu Sr. de Kort ta referi na un dipu- 

tado Max Croes. Parce cu ta siman pasá ela conoce e díputado liax Croes. 

Wel, e diputado Max Croes ta responsable pa hopi bienestar di Sr, de 

Kort, cual su mes partido no a permitiéle, Pero podiser nos por pa- 

pia riba esey na un momento cue ta aki den, cu e por tende, 

Tambe ela bolbe back aribae hecho cu mi a menciona cu un presupuesto 

ta e programma di e Gobierno. Mi no por imaginami cu awe nochi nos 

ta sinta aki, gastando henter un anochi, tratando di haya aprobacion 

di Raad di un documento asina aki y mayan Bestuurscollege ta bay ac= 

tua henteramente contrario di loke ta pará den e begroting aki, Esey 

ta imposible, Aunke cu mi tabata tin parti masha grandi den trahamento 

di e begroting, mi no a laga ningun duda awe nochi cu Aruba no tán 

metibu di ta orguyoso di tal begroting y si no tabata pa cireumstan= 

cíarai particular, probablemente e begroting aki lo no a haya miseri= 

cordia di ningun mayoria akí den Eilandsraad, Sinembargo, cu ki de= 

recho exponente di un partido por papia di programma di otro, sea pa 

e siguiente nuebe luna ye mes no a logra haya aprobacion di su mes 

programma. 

Y cu ta un otro mester bin pa aproba e programma, Sefior Presidsnte,. 

tin hende tin curashie 
Sr, de Kort tembe tabata tin contrartedad tocente e richtlijnen na 

Dienst Arbeidszaken en Maatschappelijke Zorg y ela insinua 

cu e diputado concerní a trata manera e ta haya bon cu e richtlijnen 

di Dienst Arbeidszaken en Maatschappelijke Zorg y cu ta pesey tabata 

pará varios bez den coranb, cu A.V.P, ta exigi Dienst Arbeidszaken en 

_ Maatschappelijke Zorg. Ta pesey A.V.P. ‘tin Dienst Arbeidszaken en Maat= 

schappelijke Zorg awe tambe, 
Sr. Boekhoudt a puntra sí no ta conschable pa envolve expertonan di pa= 

for den e estudiamento pa mecanisacion dí. Tabuleerdienst, É ta un bon 

idea, Pero den todo caso nos tin mester di nos mes hendenan cu ta cono= 

ei cue sistema administrativo, pa guia e experbonan aki. 

Sr. J.M, Laclé ta puntra si Bestuurscollege ta tuma na serio consi= 

deracdon pa aumenta e subsidie di A,S,U, e anja cu ta bin, Siguramente 

Bestuurscollege ta tumé den serïo consideracion, pero mi a mustra tam= 

be riba un consecuencia die sporteentrum di Santa Cruz y e pesonan 

cu e ta trece den exploitacion, cu den prome fase f. 45,000,== y den 

segunda f‚ 58,000,=- y cu nos mester considera e aumento di subsádi.o 

den vista di esaki, 
Sr. Caspar Laclé a puntra tocante e airconditioning di Eilandsontvan= 

gerskantoor y mi por bise cue aanbesteding a worde teni y cu un di e 
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DE HEER H,FIGAROA, GEDEPUTEERDE: Sr. Presidente, Sr. Osbaldo Croes 
a trece padilanti cu dia 18 dí augustus un grupo di criador di ga- 
linja. a acerca e hefe di Veterinaire Dienst cu un peticion pa haya 
vaccina contra e Newcastle desease, Segun nan e hefe di e departa= 
mento aki no a reacciona riba e peticion aki, Én relacion cu esaki 
mi kier a trece lo siguiente padilanti. Prome cu mi duna algun dato 
tocante esaki mi. kier laga sabi cue veterinario aki a trata e asunto 

aká como particulier, E tin permiso pa eherce su profesion como par- 
ticulier. Dia 5 di augustus, riba un Aia-Domingo un mucha mohé, un 
tal Nicholson a bin cerca e veterinario pa pidie un recept pa un re= 
medi, Y esakí ela nenga y ela bisa e senjorita cue kier mira e pa= 
tient, den e caso aki e galinja prome, Y ela bisé pa e bin dia-Luna 
mainta 7lor, Dia-Lluna dia 4 di augustus e persona aki no a presenta. 
Dia-Mars ela manda un hende di abattoir bay busca un di e galinjanan. 
Pa dos!or di merdia ela laga e duefia sabi cu e galinjanan ey tin 
e maleza newcastle desease y cu una vez cu nan ta malo, no tin remê- 
di pa nan, Loke e mester haci ta mata esunnan cu ta malo y desinfecta 
e casnan di galinja. Mi kier laga sabi cu tur criadé di galinja sabi, 
cu galinjanan periodicamente mester worde vacoina contra o malega, 
Pero como emaleza aki masha poco e ta kom voor, hopi hende no ta 
haci esaki. Ningun medida a worde tuma, como e enfermedad contagioso 
aki no ta worde menciona den e ley cu ta trata dí enfermedadnan con- 
tagioso di animal, Tur semper e tabata tin e vaccina aki den voor= 
raad, pero como e hendenan no ta haeí uso dí esaká e mester a ben- 
tanan afor, Ela laga haci pedida na Hulanda pa carta y telegrafica- 
mente na Estados Unidos, pero te ainda e no a haya e remedinan, 
Sr. Falconi a trece un keho adilanti tocante e uitrusting di un 
loodsboot en relacion cu e accidente cu a pasa ultimamente, Mi kier 
informa Sr. Faleoni lo siguiente. Haven=- en Loodsdienst no tin ma= 
terial especializa pa caso di emergencia, Den e caso cu a pasa ey 
nan kier a utiliza e ultimo diez minuutnan cu tabata tin claridad 
ainda pa busca e hendenan, No tabata tin tempo pa pone e caha abor= 
do den cual nan tin cabuya, flashlight etc, 
Sr. Domi Tromp ta sugeri pa traha algun damnan grandi, luga dâ hopi 
ehikito, loeual lo duna mihor resultado. Lo ml kier informa Sr,Tromp, 
eu Bestuurscollege lo tuma esaki den consíderacion, 
Sr. Casper Laclé ta propone pa nos sigui studia e posibilidad pa 
haya e awa cu ta bin for dí e planta di purificacion pa un prijs mas 
barata, cue ta worde calcula actual, Tambe e ta sugeri pa Bestuurs= 
college busca interesadonan pa e hydroponicsfarm, Mi kier bisa 
Sr. Lacle cu nos lo tuma esaki na consideracion y studia e posibilí-= 
dad . 

Seffor Presidente, esaki ta tur. 

DE HEER O,B.ARENDS, GEDEPUTEERDE: Seffor Presidente, permitimi con= 
esta Sr, Osbaldo Croes cu a haci e pregunta tocante un auto dí 

dienst representable pa e departamento dá Turismo, Mi kier bisa 
Sr. Osbaldo Croes, cu Bestuurscollege lo studia e posibilidad aki y 
trece krediet pa cumpra tal auto, riba e presupuesto di anja 1971. 
E remarca tocante trabao atraza na departamento di Personeelszaken 
lo worde investigá y sí ta asina Bestuurscollege lo tuma e medida- 
nan necesario pa remedia e situacion aki, 
Tocante e rapport de Raad Sr, Osbaldo Croes ta sugeri pa larga tur 
hende mirele, E sugerencia aká Bestuurscollege lo tumé den conside= 
racion despues cu nos lo studiele, Por lo pronto e lo keda vertrou- 



welijk ainda. 
A sugerencia di Sr, Apolonio Werleman pa laga sociaal werksters 

bishita hendenan cu no por bishita oficina di Dienst Arbeidszaken en 

Maatschappelijke Zorg ta masha bon y nos lo tuma na consideracion si 

nos. tin suficiente hende pa bay haci esakà. 

Tocante e pregunta di Sr, Efrem de Kort si e rapport de Raad por 

worde duna na tur e raadsleden, Mi kier bisé cue rapport aki ta 

algo confidencial, tin hopi hende cu no ta interesa den dje, pero 

Sr, de Kort sf ta interesa. Lo e ta ter inzage serca Secretario dá 

e territorio insular ye por weité ki ora e ta desea, 

Sr. Dominico Tromp ta puntra tocante e senjoranan casá cu ta traha 

na Gobierno Insular cuanto nan ta y pakiko nan no a worde kitá. Nos 

tin awor un sociaal werkster casá ta traha, tin un senjora casá cu 

diploma di journalistiek trahando na Gobierno y ademas nos tin dife- 

rente senjoranan onderwijzeres tambe;, trahando na Openbaar Onderwijs. 

Eseynan ta tur e senjoranan cas cu nos tin den dienst, Pakiko nan 

no ta worde kitá? Pa e simpel motibo cu nos mester di nan, no tin 

otro pa pone na nan luga. br 

Esaki ta tur, Seffor Presidente, 

DE HEER V,KOCK, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, den segundo ronde 

ami no a haya asina tanto preguntanan aserca, sino mas bien remarcae 

E prome pregunta tabata ta di Sr, A, Werleman, 

E ta puntra cuanto biaha un homber mester ta burachi pa e worde ki- 

tá for di trabao, 
Seffor Presidente, semper mi ta purba expresa mi mes lo mas lento y 

mas simpel posibel pa no tin mal comprendemento. Pero toch tin algo 

cu a worde mal comprendf, Mi a bisa den prome ronde, cu si un perso= 

na, un trahador trata su mes malo door di neglieha su trabao of tra= 

ha hopi biaha burachi, nos ta kere cu medidanan por worde tuma con= 

tra djé. Ningun momento mi a papia cuenta di kitamento for dí trabao, 

Pero riba cuenta di tuma medidanan, mi kier splica cu p.@, ora Un 

persona ta burachi of ta keda cas sin avìso, anto nos ta haci e si- 

guiente, E ta haya un biaha aviso verbal, mondelijke waarschuwing; 

varios bez, tambe un segundo aviso verbal. Esey ta depende ta kiko 

e persona a hací malo of ta depende tambe di su prestatie of impre= 

sion di trabao, despues un biaha aviso por escrito, plus un siman 

di schorsing y si e bolbe malcomporta su mes, un biaha mas aviso por 

escrito y dos siman schorsing y despues si e eos no a drecha anto e 

hoofd van dienst ta propone na Bestuurscollege pa tuma medidanan y 

Bestuurscollege mester dicidi ki sorto di medidanan mester worde 

tuma, contra e persona akie 7 _ 

Sr, Bettico Croes a bin back riba e cuenta die H.T,ö.-ers atrobe y 

ta puntra si nos ta duna e H‚T,S,vers loke nan ta desea. Mi kier 

contesta Sr. Bettico Croes cu Bestuurscollege lo dicidi riba kiko nan 

merece dia nan traha e salarisregeling nobo, despues cu @ comision 

pa overleg a presenta nan eindadvies. 

Sr. Bettico Croes a bisa cu mi a menciona nomber dí un ambtenaar y 

door di esey mi a haci fout, Y cu na cuminsamento podise lo mi ta 

poco sin experiencia, Mi ta contento cu Sr, Bettico Croes a bisa 

esey, pasobra si ta esey so mi a haci fout, anto pa futuro pa mi 

personal como miembro di Bestuurscollege ta masha bunita, 

Sr, Yarzagaray a remarca cu tin mucho optimismo den asunto di jumbo- 

jet. Mi kier bisa Sr. Yarzagaray; CU K.L.M. cu pa Ll novemger 1971 

nan schedule ta laga posibel pa nan baha cu jumbo-jes na Aruba, Nos 

no solamente ta optimista, nos ta bringa pa hae nos optimismo posí.- 

bel. Un comision a bay Hulanda pa papia riba e cuenta akí, pasobra pa 
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falta teechníco no tin ningun problema. Mi kier sigura Sr. Yarzagaray 
cu.nos Bestuurscollege ta willing pa e tin optimismo pa traha mas duro 
y logra mas, 
Sr, de Kort a bisa cu mi a priminti di investiga hopi caso y si mi 
keda investiga asina tanto caso lo mi no ta cla prome cu diez luna 
pasa, Mi kier bisa cu ta lastima cu mi mester bay investiga hopi caso, 
pasobra den e tres anjanan cu a pasa hopi cos a keda asina bruha cu 
pa nos traha bon nos mester ta obliga di investiga hopi caso, Pero 
mi kier a biga Sr, de Kort, cu lo mi trata di invcetiga bon y lihe 
pa mi haci e trabao bon, Si aki diez luna mi no ta cla cue investi= 
gacion y mi mester baha, e persona cu siguimi no ta bay haya un rom- 
mel manera nos a hereda, 

DE HEER J.A.C.ALDERS, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, den mi dis= 
curso dÌ ayera nochi = ya awe ta mainta caba = mi a laga fraccion 
di A‚V.P, sabi, cu tabata tin contradiccion, cu tabata tin kiebra; 
cu tabata tin desunion den nan seno. Sefior Presidente, esaki no ta 
secreto, Si nos mira na e mesa banda di pabao, nos ta mira un solo 

trio y sobra cada un ta su só. Y biniendo back na contradiccion mi 
kier a referi na Sr, Bettico Croes, pasobra Sr. Bettico Croes ta 
cuminza acusami di cu ami a acuse di ta un hipocrita, Un tiki mas 
aleuw, Sr, Bettico Croes ta bisa, cu mi no sabi kiko ta hipocresias 
Sr. Sr, Bettico ta kere cu mí sabi cu ta hipocresia anto mi no por 
a ofendé, Esaki ta tipico contradiccion cu nos por spera di banda 
di A.V.P, 
Tambe ela papia di competente, cu ami lo no ta competente pa contes- 
ta e preguntanan. Sefior Presidente, sí un persona no ta competente 
den su prome dia cu e ta diputado. Pero cu henter un fraccion di 
A.V.P. a resulta incompetente, cu nan mester a corre baha for di 
gobernacion, esey ta voorbeeld di incompetencia, Sefior Presidente, 
Tocante Papiamento. Awor ey mi a haya un acusacion tanto di Sr, Bet- 
tico Croes, como di su adváisor y colega Sr, de Kort, cu ami lo ta 
bochorna Papiamento, Sefior Presidente, bochorna tur hende por, pero 
ta malo ora nan ta trata dí bochorna henter un gobierno. Pero, 
Seftor Presidente, esey ta ora hende ta papia cu inteligencia. A re= 
sulta cu ni Sr. Boekhoudt ni Sr, de Kort a comprende Papiamento, na 
e momento cu mi a bisa cu mi ta sigur cu Sr, de Kort a hacd e prê= 
guntanan tocante geslachtsziekte ela hacié na interes general dí 
pueblo. 
Ora e notulen nan sali lo mi mustra riba esaki, Sr, Presidente. Y 
Sr. Boekhoudt y Sr, de Kort, ta bin acusami di cu mi tabata for di 
slá. Sefior Presidente, laga esaki ta e ultimo acusacion falso tanto 
di Sr, Boekhoudt como di Sr. de Kort, pasobra esaki nos no ta tolera 
ningun momento pasobra sî acaso Sr. de Kort of Sr, Boekhoudt kier 
comprende loke mi a bisa aki den den doble akin, esey mi ta laga 
pa nan cuenta, 
Seftor Presidente, mi tin un pregunta mas pa contesta y esey ta di 
Sr. Guzman Croes, Unda cu ela comenta cue neo a haya contesta riba 
e tratamento medico di e personan cu ta traha riba truck di basura,. 
E regla ta asina cu tur e trahadornan di Reinigingsdienst cu ta traha 
riba truck di basura ta worde vacciná contra tetanus, y tambe nan 
ta haya X-ray. Asina ta cada anja nan ta worde controla door di un 
medico y fuera di esey, cada biaha cu nan reclama cu nan ta sinti 
malo nan tin tratamento medico gratise 
Sefior Presidente, esaki ta tur, Masha danki. 
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DE VOORZITTER: Zijn er nog leden, die geen antwoord hebben gekregen 

in de twöede ronde? Zo niet, dan wil ik thans de gelegenheid geven 

tot indiening var moties in algemene zin. Ik wil er normaals op 

wijzen dat ik graag de moties schriftelijk zou willen ontvangen. 

OF wilt U de’ moties indienen bij de artikelsgewijze behandeling? 

DE HEER G.F,CROES: Mijnheer de Voorzitter, kan ik nog reageren op 
het feit, dat ik nog op een vraag geen antwoord heb ontvangen? 

DE VOORZITTER: Jazeker. 

an vn ED 

we mer en meme 

DE HEER M,CROES, GEDEPUIEERIE: B noodlokalen, Seftor Presidente? 

sey ta masha simpel, nan ta na unda Sr. Bettico Croes a'laga traha 

nan. 

amen vmeer em nen vn nn en 
DE HEER G.F.CROES:Sefior Presidente, no unda e lokaalnan ta, pero pa 

DE VOORZITTER: Esey lo ta basa riba un ekäbokacion, En todo caso_ 

nos no tin f, 1,000,000,-- na noodlokalen, Mi no Sabi é suma exacbo, 

Esey.anto lo mester tabata un ekibokaecion. 

Thans wil ik dus de gelegenheid geven voor het indienen van moties, 

DE HEER G,F.CROES: Seffor Presidente, mì ta lezê un rato, 
De Filandsraad van het Eilandgebied Aruba, heden de 15e september 1970 

in openbare vergadering bijeen, Overwegende dat de kosten vocr levens=- 

onderhoud de laatste jaren schrikbarend gestegen zijns dat men doen- 

de is de lonen en andere voorzieningen in alle sectoren van onze ge= 

meenschap aan te passenj dat de huidige onderstandsuitkering niet 

meer voldoet aan de eisen van deze tijd; BESLUIT: het Bestuurscollege 

uit te nodigen een commissie uit de Raed in het leven te roepen, 

teneinde de mogelijkheid van voornoemde aanpassing van de onderstands- 

uitkering aan de gestegen kosten voor ievensonderhoud te bestuderen 

en binnen dertig dagen rapport uit te brengen aan: de Raad, Én gaat 

over tet de orde van de dag. k hk ser: 

DE VOORZITTER: Wordt uw motie (onderéteund?, 
TAN 

= De motie wordt ondersteund „doorde leden A. Werleman en E‚M‚de Korte 

DE VOORZITTER: Deze motie is thans aan de orde gesteld, Er ligt hier 

een sprekersiijst klaar voor degenen die willen spreken t‚a.Vv. deze 

motie. 
De elgemene beschouwingen worden hierbij geopend. 
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DE HEER G.F,CROES: Mijnheer de Voorzitter, mi ta kere, cu durante 
e tratamento e presupuesto den algemene beschouwingen ya caba 
nos a anuncié; mi ta kere cu e mocion ta papia pa su mes no manera 
Sr. Max Croes, diputado dá Finansas a trece padilanti awor ey den 
su discurso, cu nos no por compara onderstand cu lonen, etc, Pero, 
Seffor Presidente, pa e personan of nan ta invalido of nan ta unem- 
ployable, con ku sea, nan no por produci trabao, Gobierno ta carga 
e obligacion pa percura pa e hendenan aki tin un entrada y e entra- 
da ey mester worde adapta na e costonan di bida. Pasobra cierto 
momento uri suma ta worde stipulá y sí mayan mi ta deal cu cantidad 
dá articulonan hende por cumpra cu e mesun cierto suma of pa mi ta 
maë Bonereto, manera Sr, Maduro a yega di trece padilanti, cu sí pa 
ambtenäärhan, onderwijzers y pa hoofden nan di dienst pa usa e mesun 
pálabranan di Sr. Maduro den un discurso anterior; e lechí ta bira 
mäs cârés e suoo ta bira mas caro; e whiská ta bira mas caro y pa 
tur e persofianan aki tambe e ta bira mas caro y ta pa pesey nos ta 
pidi Bestuurscollege pa accepta e mocdon aki, of nos ta pidi 
Eilandsraad pa accepta e mocion akí:; Masha dankí. 

DE HEER O.CROES: Despues di & mira e mocion aki di nos co-miembro 
Te tico Croes mi kier bisa lo siguientes Nos fraccion 

no por bay dí acuerdo cue mocion akí, pa e simple mótibo cu si e 
necesidad di aumenta e onderstandsuitkering yega tá trabaó di Be- 
stuurscollege pa huzga esey y pa hisa e uitkering äki. Seffor Pre 
sidente, un par di anja pas, na principio di 196%, si mi no ta 
ekiboca, e Bestuurscollege prome cu esun cu a baha aki a yega dí 
aumenta e onderstandsuitkering. Muy bien ta posibel cu un aumento 
di uitkering, dus dá onderstand lo ta na su lugar, Esey mi no kíér 
desmentf, S{ mi kier puntra Bestuurscollege cu pa ora haci e be- 
groting dí 1971, cu esey tambe lo ta un punto cu Bestuurscollege 
lo tene cuenta cune'le pa investiga e situacion aki; laga e depar= 
tamento di Arbeidszaken en Maatschappelijke Zorg traha un raming 
aríba esey tambe, di locual e aumento cu ta bini na remarke pa e 
onderstandsuitkering aki, pa tene cuenta cune'le den e presupuesto 
di anja 1971, E moeion mes nos fraccion no por bai di acuerdo cuné 
pa e simple motibu cue ta trabao di Bestuurscollege. 

DE HEER F,‚L.MADURO: Seffor Presidente, mi tambe ta di opinion cue 
aumento lo mester adapta pa e onderstand no solamente na e nivel 
di costo di bida cu a subi, pero tambe segun e progreso economico 
di e isla, di e pais, e ta masha normal. Pero loke sf mi ta contra 
ta cu un comicion ta worde lanta, pasobra cu mi no por bai di acuer- 
do cu e comicion aki, pasobra diferente comicionnan a worde lanta 
aki den, entre otro pa autonomia, pa un of otro motibo e no ta 
funeiona bons awor nos ta haya cu un eomiecion politico, laga nos 
bisa, di PPA, di AVP, UNA, PIA, PRO, promer eu nan bin cu na un 
acuerdo pa bin cu un voorstel na Bestuurscollege of na Raad, mi 
ta bay mira un run kende ta bai pidí mas hopi den praktijk ta 
asina cu esun kier pidi esaki, e otro kier pidi mas hopi, Ningun 
ta puntra ta ken ta pagé, di unda e ta bin y esey ta masha im- 
portante, Nos tin suerte si cu somehow es cu tin lo mester haci 
sacrificio pa duna esnan cu no tin, pero e mocion aki no ta 
encera nada, vooral cu despues di e periodo di tres affanan ta 
asina aki cu mi no ta kere cu esaki lo por haci awe mainta ant 
ningun diferencia, Mi ta spera si cu Bestuurscollege lo tene 
cuenta cu e deseo y cu e necisidad tambe di check, manera 
fiansanan si por anola cierto placanan fayo pa esnan cu nan 
gastonan tambe a subií basta hopi. Masha danki, Seffor Presidente, 
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DE HEER A.WERLEMAN: Seftor Presidente, mi ta contento di tende cu varios 

miembro ta di acuerdo berdaderamente ta tempo caba cu e suma di onder- 

stand a werde aumenta,maske nan ta yamele un privilegio, pero pa esnan 

cu ta hayé e ta mescos cu un sueldo nos por bisa pasobra ta cunê e ta 

baî cumpra cos pa come pa e biba,. 

Esakí por sosode ariba e consideracion social of abase di e. aumento di 

costo di bida. Y mi mester bisa cu e comicion por funciona masha bon 

e por haya un consehero di Bestuurscollege, mi ta calcula cu den dos 

of tres reunion lo bin cla y mi ta kere cu si nos tin confiansa den 

nos mes esnan cu Bestuurscollege ta bai nombra, si nos tin confiansa 

den nos mes, anto sigur nos lo bin cla cu e asunto aki, pero ora cu 

nos no tin confiansa den nos mes, claramente e ora nada no ta bin 

cla, Masha danki, Seffor Presidente, 

DE HEER MAX CROES GEDEPUTEERDE: Seftor Presidente, mi ta keda ariba 

e punto cu mi a bisa cu den ningun sentido e onderstand mester worde . 

aconpla na aumentonan di costo di bida, Ademas di esey, Sefior 

Presidente, mi tin un contrariedadcu e opstelling di e motie aki 

pasobra e ilogico, E ta cuminsa cu constata: de kosten van levens- 

onderhoud ín de afgelopen jaren schrikbarend gestegen zijn. Un 

constatacion masha bonita. Dat men doende is de lonen in alle 

sectoren van onze gemeenschap aan te passen. Y awor ta bin: 

De huidige onderstandsuitkering niet meer voldoct aan de eisen van 

deze tijd, zomaar neer geplakt, Awor ta bin e besluit: Het Bestuurs=- 

college uit te nodigen om een commissie uit de Raad in het leven 

te roepen teneinde de mogelijkheid om voldoende aanpassing van de 

onderstandsuitkering aan de gestegen kosten van levensonderhoud 

te bestuderen en binnen 30 dagen rapport uit te brengen aan de 

Raad, Segun e overwegingnan Sefior President, e ta un voldongen feit 

anto laga e motie bisa Bestuurscollege ordena Bestuurscollege pa 

hacië di biaha, Esey lo tabata un logico, Ademas, Befior Presidente, 

e trabao aki no ta un trabao di Raad, A worde treci padilanti caba 

cuesaki ta un bevoegdheid di Bestuurscollege, En practico Bestuurs=- 

college a tene cuenta cu esaki, Y awor aki lo mi kiér sinta y hala 

especial ateneion di proponentenan aki di e mocion cu durante tres 

afia tabata forma parti di gobierno, Na afía 1967 a tuma lugar un 

aumenta di e basistarief di onderstand, Pa afia 1967 segun nos 

rekening nos a paga henter afia, f, 220,300,== na onderstand, Na 

affa 1968 e promer afia completo di administracion di gobierno;, di 

cual e corponentenan ta propone e mocion aki a worde paga 

f. 550,9R0,-- na onderstand, casi dobbel, Kiko a pasa no ta 

sigur cu e cantidad a worde aumenta, pero mas hopi onderstand a w 

worde duna, EF afia siguiente affa 1969 situacion economico di Aruba 

ta drecha y nos a argumenta esey den un carta na Raad y nos a bisa 

Raad eu e suma di onderstand ta baí baha, e a baha te na f, 550,000,== 

completamente di acuerdo cu realidad, di acuerdo eu nos mes toe= 

zegging na Raad, E afia aki nos tin f, 571,000,== ariba begroting 

pa onderstand, Esey ta nifica anto Sr, Presidente, cu e beleid di 

Bestuurscollege durante ultimo tres afia pa duna onderstand no a 

laga nada di desea y e necesidad di e moeion aki ta completamente 

uit den boze, manera nos ta bisa y consecuentemente mi no por 

haya ningun motibo pa recomenda Eilandsraad pa acceptele. 

DE HEER G,F.CROES: Sr. Presidente, e doel di nos ta pa politiek y 

como cu nos a tende parti pariba door di fractieleider di PPA cu 

esaki ta competencia di Bestuurscollege e ta y como cu Sr. diputado 

di Finansas a trece padilanti cu e overwegingnan ta mustra cu ta 

un voldongen feit e ta prefera di weité den tal forma cue ta 

pidi Bestuurscollege ehecuté, 
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Nos kier a presenta un wijziging den e besluit: het Bestuurscol- 
lege uit te nodigen voornoemde aanpassing van onderstandsuit=- 
kering aan de gestegen kosten van levensonderhoud te bestuderen 
en binnen 50 dagen te realiseren, 

TE VOORZITTER: Dit amandement op de motie wordt gesteund door de 
heren A, Werleman en E.M, de Kort, 
En nu is aan de orde het amandement op de motie, 

DE HEER G.F,CROES: Sr, Presidente, pa reacciona ariba loke a 
worde treci padilanti..... 

DE VOORZITTER: Wij zullen nu eerst het amandement behandelen, 

want dat is volgens mij beter, dan komen wij terug op de motie, 

DE HEER G,F,OROES: Sr. Presidente, mi ta cambia e redactie di 
e motie y awor cu mi mocion a worde cambia y pa nos no perde 
mas tempo mi ta spera anto cu awor tur e bezwaarnan di e fraccion 

di PPA ta cai, pasobra aki nos no ta pidi un eomieion mas for di 
e Raad aki, sino nos ta pidìi Bestuurscollege haci un estudio y 
denter di 50 dia pa realisé, E diputado Max Croes a trece padi= 
lanti cu e lo kier weite den forma ey y awor sigur e tambe lo bai 
di acuerdo cuné, Sr, Wijki Maduro a trece padilanti cu tin varios 
comicion cu a worde forma caba den Raad y cu nan no a duna mcho 
fruto di trabao pero awor cu e comicion a worde laga afor, 
Sr. Maduro tampoco lo no tin nada contra cu principalmente aki ta 
trata di e homber chikito e personanan den necesidad, Mi ta kere 
cu Sr, Maduro como defensor di obrero cu ta sali pa e homber chiki- 
to ta reconoce e necesidadnan y e personanan den necesidad, Si 
acaso mi ta ríipiti su valabranan: costo di bida a subi, suco cu 
leechi a subi pa e hende grandinan pa maestronan dì skool, pa 
ambtenaarnan anto sigur sigur e lo a subi pa e hendenan aká tambe, 
Loke sr, Max Croes a trece padilanti eu e moeion aki ta illogico, 
mi ta kere cu door di e cambio aki e ta logico, Durante e tres 
affanan eu nos tabata den gobierno berdaderamente, Sr. Presidente 
nc8 a trece hopi trabao pero si acaso tabata tin algun fayo den e 
social beleid, Sefior Presidente, anto ta nada menos Sr, Max Croes 
cu tabata firma den nomber di Bestuurscollege eu nunca Bestuurscol- 
lege den su totalidad ta na haltura ta e ta para responsabel pa 
esey. Y fucra di esey, Sr. Presidente, Sr, Max Croes berdadera- 
mente tabata un bon componente di nos Bestuurscollege e a traha 
bon ariba e proyeetonan pero den asunto di maatschappelijke zorg 
Sr, Presidente nos nor considera cu e tabata no tanto bon manera 
e tabata ta como diputado di Desaroyo Eeonomico, Y esaki nos como 

miembro di Bestuurscollege y mi coleganan cu tabata den Bestuurs=- 
college por testigua esey ora cuanto biaha despues di 1969, 
despues di eleccion, ora cu e personanan aki di a resulta cu 
tabata den halamento di voto y nan tabata den e mesun lista 
cu AVP cu a resulta di ta mas of menos un fracaso nos a dicidi 
pa haei un cambio ey den y tur miembro di Bestuurscollege por a 

tuma nota di tur desicionnan cu ta worde tuma dene departamento 

ey y nos por mira cu continuamente nos mester a yega na con= 
flictonan cu e diputado aki como manera cu el a bisa awor ey cu e 
mocion tabata uit den boze pero nos ta bisa cu si e beleid antes 
di e departamento ey tabata uit den boze, Masha danki, Sr. 
Presidente, 
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DE HEER O,CROES: Sr, Presidente, awor ey nan a cuminsa bisa cu no ta 

nan bedoeling di hunga politica eu e moeion aki cu ta cu un proposi= 

eion serio nan ta bini. Sr. Presidente, e hecho du despues di e 

palabranan di Sr, Max Croes el a corre haci un par di cambio den dje 

ta esaki ta indica cu ta wega e ta, Asina por bin un ieda di un 

diputado, ey banda nan ta core haci un cambio, Esey ta prueba 

palpante cu ta wega e ta, Sr. Presidente, Di dos Gilbert Francois 

Croes kier hinca palabra manera el a haci awe nochi den boka di 

diputado, E ta bisa cu e diputado a bisa cu ta sina e kier weitele, 

Mi a comorende cu e diputado lo a bisa pa bo a biní cunele pa pidi 

Bestuurscollege pa traha un rapport pa despues di 30 dia ehecute;, 

eu boso lo por a bini cue bedrag pa pidi Bestuurscollege pa traha 

un rapport pa despues di 30 dia ehecute cu boso lo por a bini 

cu e bedrag di biaha cuanto lo bo kiér e, Sr, Werleman a bisa cu 

si nos no kiër forma comicion nos lo no ta confia otro aká den, 

pa esey nos no por tin nada mi kiér bisa Sr, Werleman cu si nos 

acepta esaki nos no ta contra Bestuurscollege y mi kier laga e 

sabi cu nos ta confia nos Bestuurscollege completamente cu nan ta ca- 

pas pa investiga e easunto aki nan mes y tambe bin cu e aumento necesa- 

rio si posibel, Pues un biaha mas mi kier bisa mi manera e ta ORDE 

aki nos fraccion no ta bai di acuerdo cu e mocicn aki, ee 

Pero un biaha mas mi ta bisa, cumi ta spera sí for di e Bestuurs=. 

college cu nan ta investiga e necesidad di un,aumeuto di onderstband 

segun e necesidades y e posibilidades y cu nan lo bin cu esey 

pronto manera cu nan lo haya posibel, 

DE HEER F.L. MADURO: Sr. Presidente, mì kier menciona algo tocante 

di e cambio cu a worde treci atrobe, Si nos tume tal manera e ta y 

awor mi kier proba cu e indiener di e mocion no sabi di kiko e ta 

papia, Mi por probe cu cifras cu e no sabi di kiko e ta papia, E 

onderstand tabata f. 7,50 y na afia 1967 el a worde hisá na f. 10,-=, 

Di basis jaar 1958 pa awor costo di bida a subi al rededor di 20%, 

ROL Por die f‚ 7,50 ta un f‚ 1,40 kier meen anto cu ya el a subi 

mas cu e total di costo di De. Awor si nos coge aparte di 1967 

pa awor aki un promedio un index di costo di bida ta subi @ a 237 

pa afia, Kier meen cu den 5 afia e a subi 6%, 6% di f‚ 10,-= ta 

f‚ 0,60, Si nos tume asina anto lo ta f‚ 0,60 mes so e lo haya. 

Ey ta demostra cu e indiener no ta na halture di e index di costo 

di bida, E-a just hunga politidg vero bo mester tin bon prepará;, 

Sr, Presidente, argumenta por ta cu esaki mester mas sigur mester 

mas di f‚ 0,60 si e bin, Claro mester mas di f‚ 0,60 pasobra pa 

nos baï prepara tur e cosnan ey‚ tur e mocionnan ey pa duna 

f‚ 0,60 nan ta capas di dal bo cu né, Asina ta, Sr, Presidente, 

mi ta kere eu aunke cu ta worde bisa cu nos no tin confiansa di 

nos mes, nos tin asina hopi confiansa den nos mes cu nos a pone un 

Bestuurscollege nobo, Asina ta cu nos tin plena confiansa den mes 

y fuera di nos mes nos tin confiaza den e Bestuurscollege tambe, 

cu nan lo behartig nos belangennan, Masha danki Sr, Presidente. 

DE HEER A.WERLEMAN: Sr. Presidente, nos ta haya cu siguramente tin 

necesidad basa ariba e consideracionnan cu nos a duna caba, f cambio 

eu nos a hacì no ta un wega, E ta just por haya un acuerdo pa tur 

por bin di aeuerdo cuné,‚ pa nos por acepte e mocion aki, 

A mi no ta weita esey pa un wega esey hopi biaha a worde hací y 

e ta normal, no tin ningun wega den esey. Sr, Presidente, nan ta 

bisa cu podiser nos mester duna tanto por ciento, pero mi kier 

considera cu e base mes di f‚ 7,-- tabata hopi abao, dus no 

solamente e costo di bida a subi pero e base tambe mester a 

aumente un tiki mas pasobra siguramente e tabata hopi abao, 
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Mi ta kere cu f‚ 7,== e tempo ey awor aki f,‚ 10,-= pa cada persona ta 
hopi abao, Dus ariba e base ey mes mi ta kere cu mester aumentêé y plus 
eu e costo di bida ta subi, 
Sr, Presidente, cuenta di eonfiansa den nos mes, mi ta bisa cu si ta 
den un comicion nos ta sinta, si nos mes ta den e comicion, claro cu 
nos tin confiansa den nos mes cu nos lo bai traha si acaso e comicion 
worde forma y si nos tin confiansa den nos mes anto no lo kier traha 

pa e cos por bin cla, Esey mi tabata kier meen, Masha danki, 

DE HEER M,CROES, GEDEPUTEERDE: Sr, Presidente, Sr, Betico triumfante- 
mente a bisa cu e no ta hunga politiek, Pero mi no a mira Sr, Betico 
Croes haci nada otro eu e cambio aki den, e@ mocion aki ta un wega di 
politiek esey ta, Ora cu mi a hala atencion ariba imperfeccion di e 
moeion, e ora e ta core bai cambiële, hinka palabra den mi boka como 
si fuera ta sina e ta acceptable pa mi, Den ningun forma e ta accep= 
table pa mi, Ademas di esey, Sr, Presidente, e no a contradesi e 

hechonan cu ami a trece padilanti tocante di e verloop di e onder- 
stand eu a tuma lugar riba un base comleta durante e mesun bestuurs- 

periode aki, Ningun di mi argumentonan & worde realiza, Ademas, Sr. 
Presidente, mi kiër hala atencion ariba un parti masha importante cu 
nos tur aki den no a paga tino na dje, E sumanan di f,‚ 10,-- basico 
cu f‚ 2,50 pa cada jiu e suma di f‚ 10,=- suma basico nos ta papia 
di un minîmo y como cu e reglanan ta flexikle tin casonan excepcional 
casonan cu seguramente lo pone e curason emocional di Sr, Betico 
Croes brota di lagrima, cu sa haya mas hopi cu esey, Sr. Presidente, 
semper mi kier a evita di colga e panja sushi politico peafor, pero 
Sr. Betico Croes ta obligami di haci esey. Poco rato pasa, ora cu 
ami a duna mi motibonan pakiko e presupuesto aki no ta un orguyo 
pa Aruba e tabata lamta grita ey banda: traicion, Awor traicion 
na kén? Mi ta miembro di partido y representante di Partido 

Independiente Arubano, Anteriormente mi tabata AVP, Mi a mira AVP 
12 afia den oposicion, Sr, Betico Croes tabata di prome cu a core 
yega mi cas e dianochi di elecion, rogami pa nos yuda nan bin den 
gobierno, Mi a haci esey, mi a dunanan e chens, mi a traha leal- 
mente cu nan mi a traha dia y anochi pa saca nan caraariba tereno 

economico, Sr, Presidente, despues di tres afía sin cu oposicion mes 

ta activo nan ta laga e gobierno cai y ta pa nan mes falta, Awor 
Sr, Betico Croes ta bin acusami cu lo mi no tabata asina tanto 
bon den mi beleid social. Sr. Presidente, mi kier declara awor 
aki cu mi tabata asina tanto bon, pasobra e confiansa cu promer 

dia Bestuurscollege aduna mi a worde destrosa specialmente y 
principalmente door di actitud di Sr, Betico Croes hincando 
man den e departamento di DAMZ tras di mi lomba sin cu mi sabi, El 

a remarka tambe tocante e hecho ecu nos partido a resulta den un 

fracaso ora cu nos a combina cu AVP, Sr, Presidente, esey ta e 
caso pa motibo cu mientras nos tabata trata leal sin ta sospecha 

nada nos mes contrinkantenan tabata kana haci mal propaganda contra 

nos demigrando nos meritonan den gobierno pa asina nan por eleva 
nan estatura como politico, Sr, Presidente, eseynan tabata e 
motibonan, Mi no ta gusta di colga e panja sushi pafor pero st 

una ves cu e piedra ta worde tira mi ta accepte, Mi ta tene 
na mi punta di vista Sr, Presidente, cu e cifranan den e 
begroting cu nos ta trata aki ta mustra ekibokadamente manera 

Sr. Betico Croes ta bisa cu si ta ami pa híba e beleid social, 

anto e beleid social cu mi a hiba a resulta completamente bon. 
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Y cu e desconfianza tabata existi, nos por a tende tambe den 
palarbra di Sr, de Kort, ora cu el a haci referencia na cuanto 
biaha AVP a exigi Dienst Arbeidszaken en Maatschappelijke Zorg. 

Min kier bin baek riba loke mi a bisa, Ta duel di episodio y e 
tempo cu mi a perde, 

DE VOORZITTER: Voordat we verder gaan wil ík een beroep op alle 
leden, om nu we met de motie of moties bezig zijn, om het zo zake= 
lijk mogelijk te houden, Om ons te beperken tot de motie zelf, 
Ik merk dat wij enigszins afwijken. Het is natuurlijk wel zo, 
dat bij een begrotingsbehandeling het wel gebruikelijk is, dat 

men de vrije hand heeft om zoveel mogelijk over van alles te praten, 
Maar die gelegenheid heeft men al gehad bij de algemene beschou= 
wingen en wel in twee ronden, Dus ik zou ten aanzien van de moties 
een beroep willen doen op iedereen om zich zoveel mogelijk te 
beperken tot de motie zelve, 
Wil de indiener van de motie nog een derde ronde? 

DE HEER G.F, CROES: Ja, Mijnheer de Voorzitter, 
Sr. Presidente, na eierto momento Sr, Maduro a trece padilanti, 
poco cifras pa demonstra mi no sabi kiko, ni riba kiko ma ta papia, 
Berdaderamente si hende tuma un mucha chikito cu ta bai skool 
den cuater, cinco klas caba, pone cierto suma y e bai bereken e 
porcentahenan ta resulta cu e porcentahe aki ta mas halto cu henter 
index-cijfer den ultimo diez afianan cu a subi cu 15%. Mi kier puntra 

mi mes ta pakiko Gobierno a bin cu un revision di sueldo, unda cu 
tin hende ta bay 40% padilaanti. Tin cu ta bai cu 60% adilanti. Sr, 
Presidente, cu esaki mi kier meen cu mester bin cu un revision di 
e sistem. completo, No ta pasobra cu diz afia pasa, hendenan tabata 

haya f, 7,50 pa siman, e ta suficiente pa un famia biba di dje. 
Y awor ecu e ta, mancra Sr, Max Crocs a trece padilanti f, 10,=- 
pa siman plus f‚ 2‚50 pa jiu, kier meen cu un famia ta haya f‚ 50,=e 
pa luna, Kiko un famia por biba cu f‚ 50,== pa luna, Loke mi kier meen 
ta cu no ta e porcentahe a subi vero e efectivo cue hende nan ta haya 
den nan man, pa weita sí nan por biba eu ne den e dia di awe, Cierto 
momento Sr, Maduro ta bisa, eu nan tin asina confianza, cu te hasta nan 
a pone Bestuurscollege nobo, Sr, Presidente, mi por bisa cu e confianza 
tabata loke AVP a duna nan, dia di eleeion na aa 1969, rogando, 
batiendo na porta di AVP, Sr, Maduro pidiendo pa e bin dilanti di 
UNA, Ya caba nan tabata tin e mala fe pa trata na haya e statenzetel, 
cu awe e ta den e posicion cu te hasta e por bira ministro, 
Y si Sr, Max Croes ta puntra: tracion na ken? Traicion na e pueblo 
cu a vota riba e lista berde na afia 1969, un cu e pueblo den su 
mayoria a vota pa un lista berde, y e no a vota ningun momento pa PIA 
e no a vota ningun momento pa PRO, pero pa un lista berde cu ta refle- 

ha e partido di pueblo Arubano, Ora e puntra anto, traicion na ken? 
Traicion na e pueblo votador, pasobra awe weita con nan ta den braza 
di e mesun personanan, cu nan a critica, cu nan a bochorna, cu nan 
a lastra te tera y awe brazando cu nan, nan ta forma parti di é 
Bestuurscollege aki, Ainda Sr, Max Croes tin cara di bisa: 
traicion na ken? 
Laga mi no siguí ariba tur loke Sr, Max Croes a trece padilanti;, 
pasobra na un cierto momento e ta bisa, Sr, Presidente, pica 

pa e tempo cu el a trata di drecha y e remarcanan ey. 
Sr. Presidente, nos tabata den Bestuurscollege, nos conoce otro 

y nos conoce merito di cada uno, Masha danki, Sr, Presidente, 

DE HEER M,CROBS, GEDEPUTEERDE: Un remarca chikito Sr. Presidente, 
Aparentemente tin hende cu no ta distingui bon ora nan ta vapia, Na 
1969 mi tabata riba un lista combina pa participa den eleccion di Staten, 
cual Bo tin nada di haci cu e relacionnen di e territorio insular 
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dí Aruba, Masha dankí, Sr. Presidente, 

DE VOORZITTER: Wenst iemand nu hoofdelijke stemming op deze motie? 

Er wordt hoofdelijke stemming verlangd door de fraktie van de AVP en 

de UNA, 

DE VOORZITTER: Instemming wordt gebracht de motie ingediend door 

de heer Gl, Croes en ondersteund door de heren E.M, de Kort en 

A, Werleman. Zij, die voor stemmen, stemmen dus voor de motie, zoals gewijzigd. 

De motie van de heer G.F.Croes wordt verworpen met 1l stemmen tegen 

en 7 stemmen voor, 

Tegen stemden de leden: A, Faleoni, V, Kock, B‚R.Werleman, J.M, Laclé, 

F‚L,Maduro, J.A.C.Alders, M.Groes; O.Croes, E‚R.Finck, D,Tromp en 

D.C, Mathew. 

Voor stemden de leden: E‚M, de Kort, C‚B.Boekhoudt, C, Yarzagarays 

G.F.Croes, A. Werleman, C‚E‚Laclé, en D.G,Croes. 

DE HEER G.F.CROES: Sr. Presidente, mi tin un otro moeion tacante di 

Werkverschaffing. Pero cu m leme mocion aki, mi kier a haci e 

suplica aki na tur e miembronan di Raad di e fraccion di PPA y e 

dos otro fraccionnan PIA y PRO, cu ta sostene e gobierno aki, Si 

acaso poco palabra a c&y macho duro awor ey, cu a obliga e persona 

nan aki di e masa, es ta di e homber chikito, conta interes general, 

DE VOORZITTER: Mag ik eerst vragen; wordt Uw motei ondersteund? 

DE HEER G.F.CROES: Jawel, Mijnheer de Voorzitter, door de heren EM, 

Jes Nn de Kort en A, Werleman. 

IE VOORZITTER: U kunt liever eerst de motie lezen en daarna doorgaan. 

TE HEER G.F.CROES: De Eilandsraad van het Eilandgebied Aruba heden de 

I5e spetenber 1970, in openbare vergadering bijeen; overwegende dat 

de kosten van levensonderhoud in de afgelopen jaren gestogen zijns 

dat ook de tewerkgestelden bij de Werkverschaffing de gevolgen 

daarvan hebben ondervonden; dat een paar weken geleden een verzoek= 

schrift bij het Bestuurscollege werd ingediend; BESIUIT: het 

Bestuurscollege uit te nodigen om op korte termijn een verbetering 

van de uitkeringen voor de tewerkgestelden bij de Werkverschaffing 

te bewerkstelligen, 

En gaat over tot de orde van de dag. 

TE VOORZITTER: De indiener wordt in de gelegenheid gesteld om zijn 

motie toe te lichten, 

DE HEER G.F,CROES: Sr. Presidente, mi kier a ripiti cu sí acaso 

palabranan a cai duro si acaso nos no tabata zakelijk, mi kier a su- 

plica pa tratamento di e moeion aki pa nos ser zakelijk y trata di 

duna e ehempel, Mä ta spera cù nos lo no larga ningun hardfeelings 

obliga nos di tuma un desieion contrario di e moeion aki, pasobra 

e mocion aki ta mescos cu e mocion pasa pa @ hendenan cu ta den mas 

necesidad den nos pueblo, Nan ta e personanan cu ta sufri mas cu 

cualkier persona aki den nos comunidad, Dí un of otro manera nos 

tur aki den tin un basta bon entrada, Pero tur e personanan aki ta 

hendenan cu ta den encesidad. Y esunan cu no sabi e necisidad di 

e hendenan aki pidi adres di e hendenan di Werkverschaffing y 

bishita nan na nan cas, pa por weita den ki situacion nanta biba, 
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Mi ta sigura Raad cu no ta e bedoeling pa nos haci politiek, laga nos 

tur bay di acuerdo pa mehora e situacion financiero di e pobernan aki, 

Masha danki. 

DE HEER F.L,MADURO: Sr, Presidente, ta masha ironico awe despues di 

tres afa ta bin cu un mocion pa nos realiza e aumento, Si mi no ta 

ekiboka, Sr. Presidente, pakiko AVP a aboga den e campanja di 1967 cu 

tur hende ou ta traha na Werkverschaffing lo bay DOW vast. No tin 

problema, Mi ta bai dal djies un vuelta, A splika despues cu @59y tabata 

imposible, E tempo cu apoyo di e tres partido =chikito- manera nan ta 

yama nan awor. Sr, Presidente, por ta chikito di cantidad, pero no di 

ealidad. 

Mi ta sigura Sr, Betico Croes cu e palabranan no a cai pisa, E 

palabranan a pasa den biento, bai, E palabranan no tin peso ni sig= 

nificacion, Ta depende ken ta para tras di e palabranan, Pero den 

e caso aki, ta "gone with the wind!!, 

Mi ta sigur cu un di e diputadonan, p.e, diputado Max Croes, por duna 

un breve resumen pasobra sì mi no ta ekiboka e pagonan na Werkver- 

schaffing y caba a worde a husta den e ultimo tres affanen, Por ta 

cu mi ta ekiboka, pesey por ta cu Sr, Max Croes por duna resumen 

chikito riba esey. 

Sr, Presidente, mi no por bai di acuerdo eu moeion aki cu a worde 

treci pa motibonan politico. Mi no tin idea di bai yuda AVP hunga 

politica, y sigur no @ diputado, ex=diputado;, pardon, Betico Croes. 

Mi a yega di hunga politica tres anja largo caba y mi no ta dis=- 

puesto pa sigui hunga politica mas, Masha danki, Sr. Presidente, 

DE HEER O.CROES: Sr. Presidente, atrobe un otro moeion dá nos colega 

Sr, Betico Croes y awor ta: om het Bestuurscollege uit te nodigen op 

korte termijn verbetering van de uitkeringen van de tewerkgestelden 

bij de Werkverschaffing te willen bewerkstelligen. Mi kier a bisa cu 

esnanreu no sabi di e necesidad di e homber chikito pa nos baî waak nan 

situacion na cas, Loke e ta pidi aki pues ta verbetering di uitkeringen. 

Manera e ta poni aki e kier bisa anto tur hende cu ta traha na Werkver- 

schaffing. Anto mi kier puntre e homber cu ta gana f. 2,95 pa ora, cu 

no ta rouleer, e ta traha tur siman, tambe? 

Sr, Presidente, esey ta djies un ehempel chikito cu mi a trece adilanti. 

Sr, Presidente, mi argumento pakiko nos fracion no por acepta e moeion 

aki ta mescos cu awor ey toconte di esun pa onderstandsuïitkering. Atrobe 

Sr, Betico Croes kier bin y pone Raad baî den zapato di Bestuurscollege. 

Y cu esey nos no ta bai di acuerdo ningun momento. Wel si, nos ta ver= 

wacht, promer cu AVP a baha cu nen lo a pasa tur etrahadornan di Werk- 

verschaffing pa DON manera nan a Ser priminti pa medio di carta di nan 

lider di partido e tempo, cu sigur sigur ora nan tuba Gobierno abaa 

y tume over na afia 1967, nan lo manda tur hende di Werkverschaffing 

pa DOW, Pero nan a ekiboca, nan a mandanan cas, A keda solamente un 

poco so, Por bisa cu e otro hendenan a bai traha otro caminda, 

Pero esey ta ultimamente akú nan a haya e trabao ey otro caminda, 

Sr, Presidente, mi a tende awor ey bisa: partido chikito, den cantidad 

kizas pero no den calidad, Por ehemplo nos tin eynan e partido chikito 

UNA, El a resulta di tin asina calidad eu el a kibra AVP, pasobra 

e tin cierto calidad cu ne tambe, por cierto, manera mì a tende, 

Sr, Presidente, pa e mesun argumentonan cu nos a usa pa @ moeion di 

awor ey nos kier bisa cu nos fracciïon no por bai di acuerdo cu @ 

mocion aki tampoco, 
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DE HEER M,CROES, GEDEPUTHERDE: Sr, Presidente, nos por usa e mesun 
argumentonan practicamente, cu nos a usa pa rechaza e mocion pasa, 
Werkverschaffing ta institucion cu a resulta door di necisidad, 
El a worde treci na anja 1960, ora tabata tin masha hopi desem- 
pleo y tabata tin necesidad pa yuda un gran cantidad di hende, 
Durante e anja 1960 pa 1967 Werkverschaffing tabata tin semper un 
por medio di mas cu 500 hende pa anja ta traha ey den, Dia cu e 

Bestuurscollege di cual mi tambe a forma parti a tuma over dia 1 

di julí 1967, tabata tin 509 hende ta traha den Werkverschaffing. 
‘Riba begroting tabata tin un miyon florin pa e doel aki, Durante 
e anja 1967 e cantidad di hendenan na Werkverschaffing a subi te 
849 y e anja ey tabata tin un wverschrijding di f, 659,000,== 

ariba e post di Werkverschaffing, En berdad, financieramente mira 
e beleid ta poco absurdo, pero socialmente mira e tabata un beleid 
masha bon. É afta despues e presupuesto a baha trobe na e suma 
normal pa e cantidad di hendenan, normal, Pero pa por a realiza 
esaki dentro di un presupuesto cu ya tabata tin un deficit e 
sueldonan basico na Werkverschaffing mester a worde baha, Sin- 
embargo pa fotibo di e economia di Aruba cu tabata revivando 
tabata posibel pa Bestuurscollege bolbe reahusta e sueldonan 
cu a worde baha, Cu e consecuencia cu affa pasa e hendenan di 
Werkverschaffing a haya un aumento atrobe di f, 0,10, Dia 
3l di december nos tabata tin 197 hende den Werkverschaffing, 
Na e momento aki tin 109 hende den Werkverschaffing. Mi no ta 
contando e mechanan of hendenan cu ta opleiding den kader 
di Werkverschaffing. M.ta sigur cue oportunidadnan di 
trabao cu ta existi tin un gran cantidad, casi mitar di e can= 
tidad aki cu por haya trabao den empresanan particular na 

sueldonan mas halto eu nan ta ganando actualmente na Werk- 

verschaffing., Pues un argumento di mi ta cu den e tempo cu nos 
economia ta revivando, bo no por aumenta sueldo pa hacié actrac- 
tivo pa hendenan keda den Werkverschaffing, mientras nos tin un 
presupuesto cu un tekort di 7,7 miyon florin riba djé. Y mi ta 
ripitíi e affa aki nada a worde haci pa remedia of reduci e de- 

ficit aki, Ademas, Sr, Presidente, tin un bon pregunta, cu sie 

aumento cu ta worde proponi pa e hendenan di Werkverschaffing, 

ta inclui tambe esunnan cu ta den e bracket mas halto, cual 
ta f‚ 2,95 pa ora y cu ta un sueldo pa ora cu ta competi cu 
cualkier contratista local aki na Aruba, 
Mi ta haya cu un tal aumento ta completamente for di propor= 

eion, 

DE HEER G,F.CROES: Sr. Presidente, lamentablemente hendenan 

cu ta bisa cu nan ta sali na vanguardia di & homber chikito, 

hendenan cu ta preteende di tin sentimento pa pueblo, hendenan 

cu a trece padilanti aki, cu nan ta contra pa ambteneernan y 

onderwijzersnan ta haya aumento mientras cu e homber chikito 

no ta haya nada, Awe nos ta weita en realidad ken nan ta. 

Nan ta treci padilanti cu ta ironico, cu AVP a corre cam= 

pafia en afia 1967, bisando cu tur hende di Werkverschaffing 

lo baà DOW, Y berdaderamente, mi tin di declara aki den cu 

ami jamas no a bisa hendenan dáí Werkverschaffing cu nan lo worde 

traslada pa DOW, Pero supone mes cu AVP e tempo ey pa falta 

di experencia den Gobierno, kizas, por a haci esey, awor cu 

nos tin experencia den gobierno, experencia con un administra=- 

eion di gobierno mester worde híba, nos a yega na e clon= 

elusion eu bo por yuda ecierto cantidad di hende pero cu bo 

no por yuda tur, pasando tur den DOW, Ora cu cierto hendenan 
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aki ta bisa cu e palabranan treci aki ta pasa manera biento y nan 

ta kere mas den calidad y no den cantidad, Y Sr. Osbaldo Croes 

tabata tin razon antes nan mes tabata bisa nos cu nos gobierno 

ta gelappi. Awe nan gobierno tambe ta gelappi, cu 10 plus dos ta 12. 

Ora un persona ta bisa cu e palabranan ta pasa manera plumo den 

biento y cu mas vale calidad cu cantidad, e persona ey su gentencia 

como lider sindical ya ta leza y como politico den e proximo eleccion 

e machete lo caî riba garganta y nos por cu no solamente e dos 

personanan akí politisamente nan ta morto nos por bìsa cu e dos 

partido chikitonan aki cu kizas nan tin existencia fictivo, desr ues 

di e proximo eleccion nos por bisa cu nan a worde dera completamente,. 

Sr. Osbaldo Croes y Sr. Max Croes ta trece padilanti cu e f, 2595 

ta masha halto. No ta para ningun caminda den e mocion aki, cu e 

mehoracion mester worde haci pa tur hende, Si Raad accepta e 

e moeion aki, anto Bestuurscollege ta bay dreché, mehora e situacion 

manera Bestuurscollege ta haya cu ta bon, Basta cu den principio 

Raad por baí di acuerdo cu e strekking di e moecion aki, mescos cu 

pa ambtenaarnan y onderwijzers a bin ua mehoracion y tambe pa e 

obreronan den gobierno y apesar cu e diputado di Desaroyo Economico;, 

ye tempo aya di Werkverschaffing ta bisa cu mientras cu economia 

ta revivando no por hacié atractivo. Ningun momento ta e intencion tam- 

poco pa hacié atractivo, Sr, Presidente, Pero mientras tin hende ta 

traha den Werkverschaffing cu ta invalido, cu un braza ta traha 

den Werkverschaffing, cu nan tin un sueldo cu nan mes por biba y cria 

nan famia na un manera digno. Masha danki, Sr, Presidente. 

DE HEER F.L,MADURO: Ta stranjo, Sr. Presidente, con awe maänta Sr. 

Betico Croes ta distancia su mes for di e declaracion di AVP, cu @ 

hendenan di Werkverschaffing lo a bai den DOW vast, E ta tira esey riba 

e lider di partido, como e no tin experencia politica, Scirbié riba un 

pida papel y hinke den su saco, No bisé asina publico, 

Sr. Presidente, si en caso, manera ör, Betico Croes a menciona aki den, 

e partido chikitonan, PRO y PIA, si nan desaparece, anto nan lo 

desaparece cu cierto meritonan cu a contribui den un forma of otro 

pa pone AVP maske tres afia den gobierno, Pa nan sabi kiko ta goberna. 

Y awor pa e siguiente 10 lunanan aki pa yuda PPA tambe pa gobernas; 

pasobra su so no por goberna tampoco;, asina ta cu mi ta kere cu e@ 

dos partido chikitonan aká lo gana nan merito toch, E balance di 

poder a worde kibra despues di un temmorado basta largo, pero m 

no ta kere cu e partido chikitonan aki lo just kita for di e pantaya 

politica, y sì nan kita mes a lo menos nan tabata tin nan motibo 

di existencia y nan ao a muri promer cu nan a nace manera tabata 

tin un partido politico cu kier a nace poco dia ey pero cu @ mri 

caba, of por ta cu ainda e ta den status nascendi, mi no sabi, 

Sr. Presidente, como lider sindical tambe mi a contribui na diferente 

valornan y si mayan nan kier busca otro lider, lo ta nan bon derecho, 

Mi no ta yora cu awe mi no ta den Bestuurscollege mas, E pildora 

por ta amargo, vero por ta cu por haya vn otro chance trobe, No 

yora, traha, Te akinan, Sr, Presidente. 

DE HEER VOORZITTER: Promer cu nos sigui, mi kier a remarca cu @ 

diferente pronosticacionnan pa e elecaien venidero, segun mi, a 

worde expresa caba den e algemene beschouwing di eerste y tweede 

ronde, Podiser lo no ta necesario pa bolbe haci esey, pasobra e 

ta bira un ripiticion y un biaha mas mi kier pidi pa nos ta zake- 

lijk y tene nos na e moeionnan, 
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DE HEER O,CROES: Sr, Presidente, atrobe ayeg2 na mi beurt, Y mi 

er corta e ces aki, Mi no ta bai den detayes, Tur e cos akì den 

e moeton aki ta cu e bedoeling pa yuda e homber chikito, e homber 

eu un banda di braza, Mi conoce e homber cu un banda di braza ey; 

prome cu e ex=diputado ey tabata diputado, E mesun hendenen aki 

cu ta grita yudanza pa e homber chikito, e homber cu un banda di 

braza, a corta su nek dos afa y mei largo, bahé for di loke tabata 

tin lague casi pa mri y awor aki ta bin brece esaki, e persona 

aki adilantií como argumento, Esey no ta un cos di vn hende humano 

at all. Mi sabi tur e historia, con nan a trata e hendenan ey con 

nan a mandanan cas, Asína no bin yora lagrimanan di Hudas aki den. 

Sr, Presidente, cue salario di f‚ 2,95 ta masha halto, ta loke 

e miembrodi Raad, Sr. Betico Croes kier hinka palabra trobe den 

boeca di otro hende locual nan no a bisa, Pues mi ta ripiti cu 

mi no a bisa cu unsalario di f‚ 2,95 ta masha halto, Mi a eohe 

e comparacion di f., 2,95 pa ora den Werkverschaffing y mi a 

puntra e indiener di e motie, si esey tambe lo mester worde 

aumenta. Mi no a bisa nada ovro, 

Sr, Presidente, mi no ta bai leew den dje, mi kier bisa cu nos 

keda maatene nos punto dì vista, es ta cu e mesun argumentonan eu 

nos a usa pa rechasa e mocion prome anto mi no por ta di acuerdo 

eu e mesun argumentonan ey por ta valido pa nos fraccion pa acepta 

e moecton aki, Masha danki, Sr. Presidente, 
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DE VOORZITTER: Wenst de heer G.F, Croes nog een derde ronde als 

indiener van de motie? Ras Meger j 

DE HEER G.F.CROES:Sá, Seffor Presidente, mi kier a haci un ultimo 

apelacion of sSuplica na tur e miembrohan di. Raad pa han por a bay 

di acuerdo cu e mocion aki, Lo'mi kier a bisa Sr. Maduro, despues 

di e temporada aki cu nan a yuda A.V.P, haya poco experienca den 

gobernacion y yuda P.P,A, trobe bin den gobernacion, cu nos lo por 

bisa despues di e eleccion venidero, ora nos ta pará riba graf di 

e dos partidonan aki: Masha danká pa tur loke boso a haci pa Aruba 

y tambe pa e lider sindical. Un cos si, Seflor Presidente, nos ta ga= 

rantiza, nos no ta yora, cu nos no ta den Bestuurscollege, nos ta 

sigui traha pa trata pa cualkier dia na bienestar di Aruba di drenta 

Bestuurscollege back, Nos lucha lo tà incansable y sigur=sigur lo 

no tin yoramentoe Masha danki, Sefior Presidente, 

Er wordt hoofdelijke stemming gewenst over deze moties 

DE VOORZITTER: Wij gaan thans stemmen op de motie van de heer 

G.F. Croes. Zij, die vóór stemmen, stemmen dus voor deze motie. 

- De motie wordt verworpen met 11 stemmen tegen en 7 stemmen vóór. 

Tegen stemden de leden: J.M, Laclé, F.L, Maduro, J.A.C. Alders; 

M., Croes, Ò. Croes, E‚R, Finck, D.Tromp, D.C. Mathew, A. Falconi, 

V, Kock en B‚R, Werleman, 

Vóór stemden de leden: E.M, de Kort, CB, Boekhoudt, C. Yarzagaray s 

G.F. Croes, A. Werleman, G.E, Lacié en D.G. Croes. 

DE VOORZITTER: Zijn er nog meer moties? 

DE HEER E.M. DE KORT: Seftor Presidente, mi tambe kier bin cu un mo= 

con, Pero prome cu mi leza e mocion aká, mi kier a haci un suplica 

riba Bo, pa corta tur discusion politico cu por surgi di dje, como 

cu mi a ripara cu mientras mas laat ta bira, mas bataya politica ta 

sigui aki den. E mocion aki ta traha cu ningun intencion politico 

su tras y mi ta kere cue ta mas bien pa e gerantíza cada hende nan 

derecho. E ta worde entregá door di mi persona, Sr. Apolonio Werle= 

man y Sr, Gilberto F, Croes ye ta leza lo sìguiente, 

De Eilandsraad van het Eilandgebied Aruba, op heden, 15e september 

1970 in openbare vergadering bijeen, overwegende dat er momenteel 

geen formele regeling bestaat inzake het toekennen van onderstand 

en het verlenen van vrije’ geneeskundige behandeling en eventuele ver= 

pleging in het ziekenhuis; en 

Overwegende, dat er in een geordende maatschappij een zodanige rege= 

ling moet bestaan teneinde iedere willekeur bij het treffen van der- 

gelijke voorzieningen tegen te gaats 

Besluit: het Bestuurscollege uit te nodigen binnen zestig dagen een 

concept-eilandsverordening bij de Raad in te dienen voor het toeken- 

nen van onderstand, alsmede voor het verlenen van vrije geneeskundige 

behandeling en verpleging en gaat over tot de orde van de dage. 

DE VOORZITTER: De heer de Kort krijgt thans de gelegenheid om zijn 

motie toe te lichten, 
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IE HEER E‚M.DE KORT :Seffor Presidente, e mocion aki mi ta sigur cu e 

no ta un sorpresa pa varios miembro di Bestuurscollege, pasado of 

actual, como cu ya den varios ocasion mi a yega di trece e punto 

den discusion cu miembronan dí Gobierno. Loke e mocion aki ta trece 

padilanti ta un garantía pa e pueblo pa ora cu nan ta bin den remar= 

ca pa un cierto, locual ami lo yama derecho, cu nan lo hayé, sin cu 

‚ningun momento politica lo por worde hunga cu nan. Riba e moeion aki 

si e worde accepta pa Bestuurscollege cumpli cue mandato, mi ta kore 

eu sin duda lo e ta paso positivo den e deaaroyo oocial aki na Aruba. 

Y manera mi a bisa caba den prome instante cu mi no ta considera e 

moeion aki como un mocion politica, sino un mocion pa interes gene- 

ral di Aruba. 

DE HEER F.L.MADURO: Seffor Presidente, mi tambe lo bin cu un mocion 

mas ahoro pa stop tur e mocionnan, 

Seftor Presidente, Bo ta haya un suplica di un politico den un reu- 

nion di e conseho insular cu ta un conseho politico pa Bo corta tur 

e diseusionnan politico. Seffor Presidente, no ta un club nos tin aki, 

un onder-onsje, ní prochie-raad, pero ta politico nos ta. Asina ta 

mi no sabi ta kiko e kier meen cu corta oradornan, ora nan bin cu 

politica, 

Seftor de Kort a bisa cue no ta hunga politica, Si mi no ta ekiboka, 

un anja y pico pasá P.P.A, a bin cu casi un mesun mocion, e tabata 
mas largo sf, nan a tuma mas tempo pa traha algo cu nan lo por 

logra algo. E besluit y e overwegingnan ta casi igual, tempo cu 

miembro Dennert a bin cun'é, Y dí nan banda, di parti di gebierno 

mi sabi masha bon, aunke cu por ta cu tin cierto base aden, pero 

jammer cu mi no tin e notulen nan awor aki, sino mi por a lesa nan, 

pa mustra kiko Sr. de Kort a papia di e asunto ey. Pero esey ta mas= 

ha ironico ora di e banda akí bo ta grita cue banda ey no ta bon, 

ora pone pa e banda aya, bo ta grita cu esaki no ta bon, 

Seftor Presidente, esaki ta politica barata cu no ta pas aki den, 

Aki ta demostra claramente tambe Sr. Presidente, door di e mocion 

aki y door di e toelichting cu Sr, De Kort a duria cu cierto politi-= 

ca a worde hunga den dunamento di onderstand, Su partido anto ta 

condena su mes cu den e ultimo tres anjanan nan ta convencá cu 

politica ta worde hungá pero awor nan ta bay stop e. Y segun nos, 

nos ta convenci cu politica no mester a worde hunga den e ultimo 

tres anjanan aki, Esun cu ta den necesidad mester worde yudá, si 

e ta di A.V.P,. of di P.P.A., of porta un di e chikitonan di U.N.A, 

P.I.A, P.R.O,, nan mester worde yudá, segun mi ta juist den esey 

no mester hunga politica, Pero ya cue bin ta pa stop tur sorto di 

wega politico, e mes ta condena su mes, pero a nos sí ta kere cu 

nos no por hunga politiek cu es cos aki, 
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DE HEER O.CROES: Sefior Presidente, enberdad e argumento eu Sr.Wijki 

Maduro a trece padilanti ta mustra cu e indiener di e motie akì ta 

admiti cu su partido a hunga politica barata tras anja largo, cu 

dunamento of nengamento di un karchi di onderstand, ML no kier baí 

den detayes ariba esey. Nan sabi cu mi sabi tambe cue politica cu 

nan a hvnga. Mi kier bisa cu den e Bestuurscollege nobo aki mi no 

ta verwacht ningun momento cu politica lo worde hungá ningun mometito 

door di nungun hende pa duna of nenga un karchi di dokter of onder= 

stand. Mi tin e plena confiansa cu esey lo no socede, Awor Sr. de 

Kort kier entrega un mocion asina aden, pero anteriormente e tabata 

contra, Mi ta declara aki na nomber di e fraccion aki di P.P.A., cu 

nos no por bai dí acuerdo cu e mocion aki tampoco, Nos tin e con= 

fiansa completo den e trabao integro di Bestuurscollege aki, Nos ta 

contra e mocion akì, Seffor Presidente, 

DE HEER A.WERLEMAN: Seffor Presidente, e mocion aki ta aboga un areglo 

segun Ley pa e asunto aki di onderstand y di mi banda esey no ta dá 

prome biaha, Aki den Eilandsraad ta varios biaha caba mi a aboga 

esaki, Mi ta kere cu ta necesario papone cierto principionan basico, 

pa tur hende sabi unda nan ta pará. E detayenan y pormenores natu= 

ralmente no por worde reglá den un ley asina pero tin eierto cosnan 

eu si por worde reglá. Y mi ta kere cu esey ta necesario y pesey mi 

ta di acuerdo cu esaki, Mi ta contento di tende, cu na otro banda 

nan no ta verwacht cue Bestuurscollege lo sigui e mes politica 

cue otro, Mi ta spera cu nan lo logra, Danki Seftor Presidente. 

DE HEER M.CROES, GEDEPUIEERDE: Seftor Presidente, tabata dia 25 di 

Jaruart 1909, den oranan di maînta mescos cu awor, despues di trata- 

mento di e un presupuesto henter anochi, ora mi a worde confronta 

cu un moeïon eu a worde presenta door dá Sr. Dennert, apoya door di 

algun dos otro ecompanjero di su fraktie;, tratando e mesun materia 

aki. 
E proposicion den e mocion e dia tabata leza: De Eilandsraad van 

het Eilandgebied Aruba, heden 25 januari 1969 in openbare vergade = 

ring bijeen, overwegende: a, datb de verordening van de 1lde maart 

1918, inzake de dienst der geneeskundigen werkzaam bij de gezond= 

heidsdiensten der eilandgebied (P,B, 1918 noe 1, zoals gewijzigd 

en nader gewijzigd), onder artikel 8 bepaalt, dat als on- en min= 

vermogende worde beschouwd: ..…ee ye ta sigui. 

E overweging ey so, Sellor Presidente, cual a worde despues consi= - 

dera como correcto, ta haci cu e proposiecton di e mocion dá awe 

mainta no tin ningun base, pasobra esun di awe mainta ta bisa, dat 

er momenteel geen formele regeling bestaat inzake het toekennen van 

onderstand en het verlenen van vrije geneeskundige behandeling en 

eventuele verpleging in het ziekenhuis. Kier meen cu a base a cay 

eompletamente, Wel degelijk ta asisti un base, Despues di varios 

ratonan di dáscusion e mocion a worde referi na Bestuurscollege pa 

commentaar, Ye Bestuurscollege, cual tabata worde apoya door dä 

e mesun grupo, cu awe mainta ta presenta e moeîon aki, a duna Raad 

e contesta cu cual tur hende tabata satisfecho, E indiernan di e 

motie a bin riba mihor iedea, nan a mira cu locual tabata proponi 

lo tabata drastico y esnan cu awerainta ta binpar ropone tal cos 

tabata sebí anja pasá caba cu esey no tabata por. 

Bestuurscollege a bisa 14 di maait 1969: ook wij zijn van mening 

om genoemde voorschriften te veranderen. In de praktijk worden zij 

dan ook niet niet meer naar de letter toegepast. 
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De normen welke reeds jarenlang worden gevolgd zijn gebaseerd op 

draagkracht=principe. De grootte van het gezin en/of het totale 

gezinsinkomen in vergelijking met de te betalen behandelingskosten 

zijn maatstafgevend, Terwijl steeds nagegaan wordt tot welk bedrag 

naar draagkracht door belanghebbende in de kosten kan worden bij= 

gedragen. Zo komt het regelmatig voor, dat gezinnen met een inkomen 

boven de door uw Raad gewenste norm=bedragen vrije geneeskundige 

behandeling ontvangen. Aanvaarding van de door uw Raad voorgestelde 

normen zou betekenen, dat dedereen met een inkomen beneden de 

f. 3,000,-= of f, 3e600,== per jaar zonder meer recht heeft op vrije 

geneeskundige behandeling, waarbij dus het onderzoek naar de nood= 

zaak en naar de draagkracht, t‚o.ve de behandelingskosten, vervalt, 

Wij vrezen dat het aantal aanvragen, in dat geval met sprongen zal 

stijgen en dat de financiele consequenties niet te overzien zijne 

De hiervoor benodigde extra gelden over het terzake in de begroting 

voor 1969 uitgetrokken, een zeer aanzienlijk bedrag van 

f‚ 1,100,000,==, zijn niet beschikbaar, vanwege het tekort in de 

begroting van f‚ 1,200,000,=-, 
Mijnheer de Voorzitter, ik wil hier stellen, dat toen het tekort 

was f. 1.200,000,== en thans f. '7,709,000,== bedraagt. 
Verder besluit het Bestuurscollege: Op grond van het bovenstaande 

menen wij dan ook uw Raad de voorgestelde wijziging met klem te 

mogen ontraden, 

Evenzo moet ik NU de Raad met klem ontraden om deze motie aan te 

nemen . 

DE HEER E.‚M,DE KORT: Sefior Presidente, mi kier a mencioná un tiki 
mas tocante e puntonan menciona pa Sr. Diputado Max Croes. E dife= 
rencia primordial ta cu Sr, Dennert den su mocion ta trata sola- 

mente vrije geneeskundige behandeling y e mocion aki ta trata tanto 

vrije geneeskundige behandeling como onderstand, 

Di dos, e moeion di Sr. Dennert e tempo ta trata pa stipula un be- 

drag di f‚ 3,000,== y tur loke ta bao dje, kende cu tin un entrada 

bao di esey ta haya un vrije geneeskundige behandeling, Esey nin= 

gun ta ningun momento e iuntencion di e mocion aki, Si Bestuurscol= 

lege ta pensa cu nos presupuesto por carguê a base di f, 1o500,== 

tambe e mocion aki ta sterk ainda, pa wotibo cu loke nos kier pone 

akinan ta e base, cu mayan e persona aki tán necesidad igual na e 

otro persona aki, cu un dí nan no ta hayé ye otro si ta hayê, ma= 

nera d pasa ultimo tres anja y cu mi tin sigur cu 1ó sigui pasa 

DE HEER M.CROES, GEDEPUTEERDE: Mi kier a declara cu aunke @ moecion 

tabata trata solamente riba e vrije geneeskundige behandeling 
onderstand ta cay bao di mesun principio, Adèmas di esey e doel cu 

ta worde contemple den tur dos mocton ta igual y esey ta exclui wil= 

lekeur. E intento di dos e moeïonnan tabata pa establece un regla 

inflexible.door di cual e manman di e obrogador, den e caso aki Be- 

stuurscollege, ta worde mara, Ye principio cu esey no mester so= 

cede a worde accepta unanimamente, Dus mi mester keda riba mi re- 

comendacion, 

DE HEER E‚M,DE KORT: Bon, Sefior Presidente, manera mi ta mira aki 

tur Toke oposicion entrega ta worde rechaza, Pero mi ta kere cu lo 

mi keda satisfecho di mira pa e bin wel den Staten, 

Er wordt hoofdelijke stemming gewenst. 
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DE VOORZITTER: Gestemd wordt over de motie van de heer E.M, de Kort, 

zoals ondersteund, Degenen die vóór stemmen, stemmen dus voor de 

motie, 

De motie wordt verworpen met 11 stemmen tegen en 7 stemmen vóór. 

Tegen stemden de leden: B.R, Werleman, J.M, Lacle, F.L, Maduro, 

J.Â.G. Alders, M. Croes, O.Croes, E‚R, Finck, DeTromp; D.C „Mathew; 

A.Falconíi en V‚Kock, 

Vôór stemden de leden: E‚M.de Kort, C,B.Boekhoudt, C‚Yarzagaray, 

G.F.Croes, A.Werleman, C,E.Laclé en D.G.Croes. 

DE VOORZITTER: Zijn er nog meer moties? 

TE HEER C.YARZAGARAY: Sefior Presidente, prome mi bin cu un motie mi 

kier haci un pregunta, Despues di e ultimo ronde m no a papia mase 

Y despues di esey mi a tende Seftor Presidente, como hefe local di 

polis duna varios informacion ariba medidanan di trafico, Mi kier 

sabi, Seftor Presidente, cu lo tia actualmente un comísion cu ta con= 

centra ariba trafico y si e comision ey actualmente ta trahandoe Y 

tambe si nan sugerencianan, cu nan ta trece adilanti ta duna resul- 

tado, lo mi kier a haya poco informacion riba esaki, pa mi, keda 

satisfecho. 

DE VOORZITTER: Seftor Presidente, pa pidi informacion tabata tin un 

eerste y bweede ronde. Awor ta e momento pa bin cu un mocion sí Bo 

ta desea,. 

DE HEER C.YARZAGARAY: Sí, pero mi kier a puntra Seflor Presidente, 

tomo hefe di polis Si ta existi un comision pa trafico, cu ta haci 

voorstellen pa siguridad den trafico, Pasobra si ta asina anto mi 

ta trek mi motie terug. 

DE VOORZITTER: Mi no ta mind pa contesta, pero mi tin poco miedo cu 

mi ta habri caminda pa pregunta y contestacion, locual pa cua tabata 

tin un oportunidad, Pero si ta esaki só, anto mi por bisa, cu ber- 

daderamente tin un comision cu mi a nombra for di diferente ciuda= 

dano, no solamente hendenan di Gobierno, pero tambe di e demas comu= 

nidad. Y tin algun facilidad tambe di Gobierno cu ta concerni cu e 

problemanan di trafico, Y e comísion akí mi ta consulta tocante tur 

medida di trafico cu mi kier tuma, pero tambe e comision mes. por bin 

y ta bin cu proposiciones na mi, sin cu mi pidi nan. Nan tin anto 

e derecho pa bin cu iniciativanan y e recomendacáonnan cu nan ta 

haci, ta worde studia door di polis, cu ta e unico forma cu nos por 

realiza nane / Ste 

DE HEER C.YARZAGARAY: Si ta asina, Sefior Presidente, anto mi ta re= 

Eira mi moeton of miho bisa lo mi no presenta mi moecion pa trata- 

mento., Mi ta satisfecho. Si. mi kier recomenda e comision ey pa haci 

tur nan posibel y sigui bin cu recomendacionnan pa fr move @ siguri= 

dad di nos trafico. 

DE VOORZITTER: Mijne Heren, thans gaan wij over tot de artikelsge- 
wijze behandeling. Zoals gebruikelijk zal de artikelsgewijze behan= 

deling per bladzijde plaatsvinden, Mocht er een raadslid zijn, die 



het woord wenst te voeren bij deze artikelsgewijze behandeling dan 

verzoek ik u om wanneer de betreffende bladzijde door mij wordt afge= 

roepen, om mij te laten merken dat u het woord wenste 

Artikel l. Titel A. Gewone Dienst 

Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke stemming worden aangeno= 

men blz, 2, 5 en 4. 

Bladzijde 5, Hoofdstuk I, Paragraaf 2: Dienstkleding. Post 

Re Ol, OR, 0,65 

DE HEER O.CROES: Lo no ta posible mas pa anja 1970, pero mi kier 

pidi Bestuurscollege pa tene cuenta cu e gastonan alek di dienstkle- 

ding pa e bodenan di Bestuurskantoor worde aumenta un poco, pasobra 

a resulta cue bedrag aki no ta suficiente pa nan, Mi kier pues un 

suplica pa tene cuenta cu esey, si ta posible e anja aki ainda, 

sino pa anja 1971. 

DE VOORZITTER: Nos lo tene cuenta cu e posibilidad, pasobra si ta 

necesario por haci overschrijving dl kredieten binnen het paragraaf, 

Asina nos lo por soluciona e problema ey, sin cu mester aumenta e 

begrotingspost ey aki den Raad, : 

DE HEER D.G.CROES: Sefior Presidente, pakiko ta Abo mester contesta 

e pregunta aki? 

DE VOORZITTER: Mi tambe ta miembro dí e Bestuurscollege, Sr, Croes 

asina ta mi por contesta cualkier pregunta, 

Zonder hoofdelijke stemming wordt bla, 5 aangenomen. 

Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke stemming worden aange= 

nomen blz. 6, 7, 8, 9, 10 en 11, 

Bladzijde 12, Hoofdstuk II. Eigendommen niet voor de openbare 

dienst bestemd, Paragraaf Ï. 
Vergoedingen voor voor gebruik leidingentracé, Post 1,02,01,2,56 

DE HEER C.B,BOEKHOUDI': Seftor Presidente, na anja 1969 tin poni 

F. 24.87, == y tambe pa anja 1970 f‚ 24,872,-=. Lo mi tabata kier 

un gpeci.ficacion riba esey ye tarief di dje y na ki parti den e 

Toelichting nos por IRE SE 

DE VOORZITTER: De woal schtlngs se ‘Boëkhoudt, staat op blz. 13 

en daar staat dus een specificatie en daar blijkt uit, dat het ta= 

rief bedraagt f. 0,50 per strekkende meter per jaar, : 

Bladzijde 12, Hoofdstuk IL, Eigendommen niet voor de openbare 

dienst bestemd, “Paragraaf Ì, tE 
Huur van huizen, Post 1,02,01,0,37 

DE HEER B.R.WERLEMAN: Seffor Presidente, ey nos ta mira un suma di 

f. 18.535,=-, Segun mi ultimo temponan aki tur huur a worde aumen- 

tá un tiki, Mi pregunta ta, si ta intencion di Bestuurscollege pa 

adapta e huurnan na actualidad? 
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DE HEER M,CROES, GEDEPUIEERDE: Mi kier a bisa Sr, Werleman cu.nos a 

caba di nombra un Gomision pa herwaardering di huurwaarde di tur e 

casnane 

Zonder hoofdelijke stemming wordt aangenomen blz, 12. 

Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke stemming worden aange= 

nomen blz, 15, 14, 15, 16, 17 en 18. 

Bladzijde 19, Hoofdstuk III. Paragraaf 4. Presentiege lden leden en 

vergoeding sekretaris van de Commissie Openbaar Vervoer 

ost hd ed Neels) 

DE HEER G.F.CROES: Seftor Presidente, ya ta hopi luna pasa cu a bin 

e proposiecion den Bestuurscollege, pa verdubbel e vergoeding di e 

secretario di Commissie Personenvervoer y Bestuurscollege a pidi ad= 

vies pa weita si e verdubbeling ey ta hustifica, Te prome cu nos 

a baha nos no a haya ningun advies ariba dje y pesey no por a tuma 

un desicion ariba esey. Awor mi kier pidi Bestuurscollege, como 

cu ta awor mì ta repasé mi ta corda riba dje, si ta posibel dentro 

di algun siman tuma un desicion ariba e aumento di e vergoeding di 

e secretario di Commissie Openbaar Vervoer, como cu su trabao a au- 

menta .considerablemente, 

DE VOORZITTER: Wij hebben het advies nog niet ontvangen, maar wij 

zullen ons best doen om dit zo spoedig mogelijk af te ronde, 

Bladzijde 19, Verkeersonderwijs. Post 2,05, Ae 1085 

DE HEER G.F.CROES: Seflor Presidente, mi ta calcula cu lo un ekibo= 

kacton a worde hacf ora a worde tumá e suma f‚ 9,000,==. Segun mi 

tin entendi Bestuurscollege a aumenté tot een vast bedrag. Asina ta 

un suma stipulá, locual mester ta f. 10,000,=-, Na naja 1968 e taba= 

ta f. 8,500,-- pa 1969 Bestuurscollege y Raad a voté pa f£,10,000,-- 

y segun mi e mester keda mantené na un totaal di f. 10,000,-= den 

cada presupuestoe, 

DE VOORZITTER: Uit de Toelichting blijkt dat f. 9.000,=- bewust 

werd geraamd voor aanvulling van de leerboekjes en voor kosten van 

diploma's en verkeers=examens. 

DE HEEF G.F.CROES: Mijnheer de Voorzitter, het Bestuurscollege heeft 

toen een vast bedrag bepaald en heeft daar een beslissing overgeno= 

men. Het is een jaarlijks terugkerend bedrage 

DE VOORZITTER: Dit is een begrotingspost, die bedoeld is als aan- 

vulling van de dingen die men heeft. Ik geloof niet hier sprake is 

van een vergissing, want hetzelfde bedrag wordt ook in de Memorie 

van Toelichting genoemd, Maar mocht de behoefte blijken om het met 

f. 1.000,-- te verhogen, dan kunnen wij altijd nog zien hoe wij dat 

zullen doen, 

DE HEE! G.F.CROES: Mijnheer de Voorzitter, het is maar een ver= 

schil van fe 1,000,--, maar wij hebben die mensen f, 10, 000, == 

jaarlijks toegezegd, Net als bij andere stichtingen en andere or= 

ganisaties, Daar ben ik zeker van, Mijnheer de Voorzittere 
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DE VOORZITTER: Ik beloof de heer Croes, dat wij aantekening zullen 

maken van wat hij gesteld heeft, Wij kunnen dat dan nagaan, Als díe 

toezegging gedaan is, dan zullen wij die zeker nakomen, 

Zonder hoofdelijke stemming wordt blz, 19 aangenomen, 

Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke stemming worden aangeno= 

men blz, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 50, 31, 52, 55, 54, 

55, 56, 57, 58, 59, 40, 41 en 4R, 

Bladzijde 43, Hoofdstuk VII. Verkeer en Vervoer, Paragraaf ied 

Onderhoud van riolen, duikers enz. Post 2.07,01,1,65 

DE HEER C.B.BOEKHOUDT: Anja 1967 ta poni f. 47,144;,==, anja 1968 

FT. IR,GI, anja 1969 f‚, 70,000,-- y anja 1970 e ta subi te 

f. 2357,015,--. Mi kier un splicacion mas detaya pakiko e aumento 

tan drastico aki. " 

DE VOORZITTER: Sr. Boekhoudt, het zit hem hierin dat in het verleden 

een groot deel der werkorders geboekt op Onderhoud van wegen en er is 

nu een aparte afdeling voor: Onderhoud riolen, Daarom worden dus de 

werkorders voor riolen dus op deze post geboekt. U zult dus zien ín 

1969 is er een totaal van f. 592,000,--, rond genomen dus f‚ 600, 000, =. 

Dat betekent dus in totaal een verhoging t.o.v. f, 178,000,=-, Deze 

verhoging is in hoofdzaak te verklaren door de loonronding, die plaats 

heeft gevonden, U moet dus die post samen met de post onderhoud van 

wegen moeten zien, Dus het wordt nu geboekt op riolen, en vroeger 

werd het geboekt op onderhoud wegen, Het totaal blijft in zekere zin 

gelijk, maar dit is dus gestegen door de herziening van de loonkos- 

ten. 

Zonder hoofdelijke stemming wordt aangenomen blz. 42. 

Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke stemming worden aangeno= 

men blz. 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, SR, 55, 54, 55, 56, 57, 

58, 59, 60, 61, 62, 65, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 75, 74, 

75, 76, 77, 78, 79 en 80, 

Bladzijde 81, Hoofdstuk X.Paragraaf 1; Openbaar Kleuteronderwijs 

Post 2,10,01,0,69; Bijdrage aan het Onderhoudsfonds 

DE HEER C.B.BOEKHOUDT: Mi ta mira eu ta di prome biaha cu‚e post 
aki ta presenta ariba e begoring. Y mi ta ripara cü den e Toelich- 

ting no tin ningun splikacion pakikos Mi kier un splikacion, 

DE VOORZITTER: Mijnheer Boekhoudt, het blijkt ons, dat dit niet al- 

Teen op deze perarraaf is gebeurd, maar dezelfde vraag van u, geldt 

ook voor de volgende paragraven waar voor het eerst wordt opgebracht 

een post Bijdrage voor Onderhoudsfonds, Door de afdeling Financiën 

zal dus hier gebeld worden naar kantoor waar het kaartsysteem is en 

aan de hand van het kaartsysteem kan men zo direct antwoord op geven. 

Als u geen bezwaar heeft dan ga ik even door met de bldz, en zodra 
wij de inlichtingen hebben zal ík alsnog antwoord geven. 

Zonder hoofdelijke stemming wordt blaz, 81 aangenomen, 
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Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke stemming worden aangeno= 

men blz. 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, WM, 95, MA, 95, 96 

97, 98, 

Bladzijde 99, Hoofdstuk X., Paragraaf 15, Leergangen. Post 2,10,16,1.01 

verige leergangen; Vergoeding aan personeel. 

DE HEER C.B.BOEKHOUDT: Na anja 1967 f. 4,000,==-, na anja 1968 

EF Bel0Oge=, Ha anja 1969 f‚ 5,000,-- y na anja 1970 f, 20000, == 

Mi kier mas detaye di esaki, Sefior Presidente, e no ta duna mucho 

explicacion den e Toelichting. Den detaye mi kier sabi ká parti a 

worde usá caba, of si aïnda e ta pendiente y si e ta necesario? 

DE VOORZITTER: Sr. Boekhoudt, dit is de kejnor!'s cursus, die vorig 

jaar suppletoire is opgebracht, Daarom staat het niet in de kolom 

van 1969, In 1969 heeft de Raad het suppletoire goedgekeurd. Dus 

in 1970 staat het voor het eerst in de hoof dbegroting. 

DE HEER C,B,BOEKHOUDI: Ja, maar Mijnheer de Voorzitter, ik vind he t 

zo raar, dat het niet in de Toelichting staat. 

DE VOORZITTER: Omdat het niet iets nieuws is van 1970, het is al in 

1585 goedgekeurd door de Raad, 

Zonder hoofdelijke stemming wordt blz. 99 aangenomen. 

Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke stemming worden aangeno= 

men blz. 1CO, 101, 102, 105, 104, 105, en 106, 

Bladzijde 107, Hoof ds tuk X., Post 2,10,21.,6.46. Stichting Schouwburg 

Aruba. 

DE HEER G.F.CROES: Sefior Presidente, e Bestuurscollege pasá tabata 

tin se intencion di pase e Filmdienst bao dá Voorlichtingsdienst, Wi 

kier sabi di Bestuurscellege con esey ta pará awor. 

DE VOORZITTER: Het Bestuurscollege heeft nog niet de gelegenheid _ 

gehad om deze zaak te bekijken. 

DE HEER J.A.C,ALDERS, GEDEPUTEERDE: Seffor Presidente, comokiera cu 

nos no a haya e ocasion pa papia ariba dje ainda, nos lo tuma esaki 

den consideracion y Raad lo haya sabi kiko ta e desicion di Be- 

stuurscollege. ES 

DE EEER G.F,CROUS Seftor Presidente, no ta un sugerowia e ta, e amb- 

Tonar belast cu Filmdienst y filmaangelegenheden a bai Hulanda y 

awor tin un otro onderwijzer cu ta neem waar j @ onderwijzer ey no 

ta'ambtenaar, segun mi e decisien mester a caí caba y cu'mester tin 

un desicion pa e worde paná pa Voorlichtingsdienst, Sí acaso e no 

worde pasa pa Voorliehtängsdienst con e situacion ta actualmente como 

eu e mijnheer ey no por worde yama ambtenaar belast cu filmaangelegen= 

heden. 

DE VOORZITTER: Het Bestuurscollege heeft nog niet de gelegenheid ge= 
meen 

had om deze zaak te bekijken. Wij zullen het alsnog doen, 
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Zonder hoofdelijke stemming wordt aangenomen blz. 107, 

Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke stemming worden aangeno= 
men blz, 108, 109, 110, 111, 112, 115, 114, 115 

DE VOORZITTER: Mijnheer Boekhoudt, ik ga over tot de Kapitaaldienst, 
krijgt nog antwoord op uw vragen van de Gewone Dienst, 

Kapitaaldienst, Titel B, 

Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke stemming wordt aangeno= 
men blz. 2, 

Bladzijde 5, Hoofdstuk I, Algemeen Beheer; Paragraaf 2, Ds Kapitaal- 
verstrekking aan de Dienst voor Openbare Werken, Post -0105,0, 55 

DE HEER C.B,BOEKHOUDT: En relacion cu e contesta cu Sr. Virgilio 
Kock a duna encuanto e trucknan di shushi, unda e trahadonan dî go- 
bierno mester para riba dje, mi kier puntra ta ki placa tin dispo= 
nible pa cumpra e trucknan ey moderno, manera ela bisa, 

DE HEER V,KOCK, GEDEPUTEERDE: Sí bo tuma e presupuesto dí Openbare 
Werken, waak riba blachi 75 di Toelichting op de kapitaalontvang- 
sten en uitgaven, anto ta ripara cu pa Dienst Openbare werken ta 
pará un collecte-truck-opbouw met kraak perssysteem f. 22, 000, ==, 
un piek-up f, 6,000,--, un faecalientruck f. RO, 000,-- etc, 

DE HEER C‚,B,BOEKHOUDT: Anto mi ta kere anto cu e truck moderno cu 
transportband, ete, no te den e begroting aki. 

DE HEER V.KOCK, GEDEPUTEERDE: Sigur si. E truck met kraakperssys- 
teem cu mi a menciona di f. RR. 000, ==, 

Bladzijde 5, Hoofdstuk I, Algemeen Beheer, Paragraaf 2, C: Accoun- 
tantsdienst: luchtkoeling kantoor gevestigd in Watertoren Oranje=- 
stad, Post 4,01,04,0,80 

DE HBER C.E.LACIE: Aki riba ta pará cu ta luchtkoeling di Aceoun- 
antsdienst, Mi a kere cu lo e tabata pa luchtkoeling na Telefoon- 

dienst, 

DE VOORZITTER: E beslissing ta worde tuma como un tijdelijke oplos- 
sing, nos ta sperando riba e advies di Openbare Werken pa e defini- 
tieve oplossing, 

DE HEER C.E,LACIE: Sefior Presidente, post 4.01,02.5.80: mí ta con- 
tento cue f‚ 10,000,-- pa-aankoop di luchtkoelapvaraten a worde 
poni aki den, ya cu asina ta evita cu continuamente Raad mester wor= 
de acerca pa aprobacion pa airconditioners, 

Zonder hoofdelijke stemming wordt aangenomen blz. 3. 

Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke stemming worden aange 
nomen blz, 4 en 5. 
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DE HEER G.F.CROES: Wij zijn thans bij paragraaf 5, Voorlichting. Ami 

personalmente a tende cu Bestuurscollege ta van plan di reorganisa 

Voorlichtingsdienst,.Bestuurscollege lo por a licht toe Raad en 

cuanto e plan aki? 

DE HEER H,FIGAROA, GEDEPUTEERDE: Mi kier informa Sr, Bettico Croes 

cu te ainda Bestuurscollege no tin ningun desicion tocante esaki. 

Zorider beraadslaging en zonder hoofdelijke stemming worden aange= 

nomen blz. 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 15, 14, 15, 16,-174 18,19 en 

"bla. 20, 

Bladzijde 2]. Hoofdstuk VIII. Economische Aangelegenheden, Para= 

graaf 5: Handel en industrie, Post 4,08,05,0,99: kosten áVolte 

aanvullend onderzoek Battelle Memorial Institute, 

DE HEER C.B.BOEKHOUDT: Mi kier a haya splikacion, Sefior Presidente, 

die gasto aki di f. 12,420,-- cu ta prome biaha cue ta bin riba 

e begroting ye ta referi ariba un gasto di anja 1965, 

DE HEER M,CROES, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, esakinan ta concerna 

un gastonan di un estudio geologico cu a worde haef y cu tabata nos 

esperanza cu e studio lo a worde financia door di Hulanda. Awor cu 

esey no ta e caso, nos a pone ariba Kapitaaldienst. 

DE HEER C.B.BOEKHOUDT: Seffor Presidente, encuanto di e contesta duná 

ariba esaki, mi kier puntra ta ki ta e motibo cu Hulanda a nenga di 

paga e suma aki? Ademas mi ta puntra si e f. 12,420,-- ta worde pagá 

na Aruminco, si e ta worde pagá den un solo pagá, si e ta worde pagá 

parti, of si e a worde pagá caba. 

DE HEER M.CROES, GEDEPUTEERDE: E motibo cu e worde nengá door di Hu= 

Tanda ta pasobra e gastonan a worde haci prome cu e financierings= 

aanvrage a bai aden. E procedimento a baí asina cu Aruminco a haci 

e gasto y awor aki nos mester compensa ariba esey. 

DE HEER G.F.CROES: Sefior Presidente, mi ta puntra mi mes ta pakiko 

e post aki no tabata hoor thuis ariba Gewone Dienst. 

DE VOORZITTER: De reden waarom dit geboekt is op Kapitaaldienst, is 

Omdat voor dit onderzoek dit dus kosten zijn waarvan het nu zich 

eventueel zal uitstrekken over meerdere jaren, Daarom wordt het niet 

geboekt op de Gewone Dienst. Als het nu alleen maar voor één jaar is, 

dan komt dat op de Gewone Dienst, 

Zonder hoofdelijke stemming wordt aangenomen blz, 2l. 

Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke stemming worden aangeno= 

men bla. 22, 23, 24, 25, 26, 27, RB, 29, 50) 3l, 52, 55, 54. 

Reserve, Kas- en Verrekendienst, Titel C, 

Bladsïjde, 2,5, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 

19, 20. 
‘Artikel 2, 5,4. 

Hier wil ik even wachten. 
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Mijnheer Boekhoudt, ik heb antwoord op uw vraag. Deze nieuwe posten 
zijn het gevolg van het feit dat de t.a.v, het onderwijs nieuwe para= 
graven zijn ingevoerd in verband met de nieuwe indeling van het on- 
derwijs, basis onderwijs, voortgezet onderwijs. Maar deze zelfde be= 
dragen kwamen vroeger voor onder post Huisvesting en alleen is nu ge- 
bleken dat de nieuwe kosten wel opgevoerd zijn met de bedragen, maar 
er is een fout gemaakt om hetzelfde bedrag af te trekken van de bedra= 
gen die hier staan onder Huisvesting. Hier is inderdaad een abuis, 
want hetzelfde bedrag had afgetrokken moeten worden op de post 
Huisvesting. Wij zullen dat in de eerste volgende hoofdbegroting doen. 
Wij zullen het per paragraaf bij de betreffende post opgeven t.b.v. 
welke schoolgebouwen de afschrijving zal zijn, 

DE VOORZITTER: Dat was dus artikel 43 Het ontwerp in zijn geheel. 
Wenst Temand hoofdelijk stemming, zoniet dan is dit ontwerp aange- 
nomen zonder hoofdelijke stemming. 

voor uw medewerking en bijdrage in deze en ook deze bestuursgemach= 
tigde adviseurs en wil ík hiermee dank zeggen voor het vele werk 
door hen verricht gedurende deze lange en late uren, 

Ik sluit hierbij deze vergadering. 

De Voorzitter sluit de vergadering op 15 september 1970 om 8,10 des 
mo rge ns e 

Aldus vastgesteld in de openbare vergadering van 


